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Dear Customer,
Please read this manual before using the product.

Thank you for choosing this product. We would like you to achieve the optimal efficiency
from this high quality product which has been manufactured with state of the art tech-
nology. To do this, carefully read this manual and any other documentation provided
before using the product and keep it as a reference.

Heed all information and warnings in the user manual. This way, you will protect yourself
and your product against the dangers that may occur.

Keep the user manual. Include this guide with the unit if you hand it over to someone
else.

The following symbols are used in the user guide:

A Hazard that may result in death orinjury.

NOTICE A hazard that may cause material damage to the product or its
surroundings

0 Important information or useful tips on operation.

0 Read the user manual.

[i] INFORMATION

e B5EE .The model information as stored in the product data base
ENEHG ’ % can be reached by entering following website and searching
“ & for your model identifier (*) found on energy label.
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

D u https://eprel.ec.europa.eu/
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n Safety Instructions

This section includes the safety
instructions necessary to prevent
the risk of personal injury or material
damage.

e Qur company shall not be held
responsible for damages that may
occur if these instructions are not
observed.

Alnstallation and repair operations shall always
be performed by Authorized Service.

A Always use genuine spare parts and
accessories.

A Original spare parts will be provided for
10 years, following the product purchasing date.

A Do not repair or replace any part of the
product unless specified expressly in the user
manual.

A Do not perform any modifications on the
product.

A1 .1 Purpose of usage
e This product is not intended for commercial
use and it shall not be used out of its intended
purpose.
This product is intended for operating interiors,
such as households or similar.
For example;
- In the staff kitchens of the stores, offices and
other working environments,
- In farm houses,
- In the units of hotels, motels or other resting
facilities that are used by the customers,
- In hostels, or similar environments,
- In catering services and similar non-retail
applications.
This product shall not be used in open or enclosed
external environments such as vessels, balconies
or terraces. Exposing the product to rain, snow,
sunlight and wind may cause risk of fire.

A2 Safety of children,

vulnerable persons and pets

e This product may be used by children
aged 8 years and older and persons
with underdeveloped physical,
sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge
if they have been given supervision
orinstruction concerning use of the
appliance in a the product safe way
and the hazards involved.

e (Children between 3 and 8 years are
allowed to put and take out food to/
from the cooler product.

e Electrical products are dangerous for
children and pets. Children and pets
must not play with, climb on, or enter
the product.

e (leaning and user maintenance
should not be performed by children
unless there is someone overseeing
them.

e Keep the packaging materials away
from children. Risk of injury and
suffocation.

e Before disposing of old products that
shall not be used any more:

1. Unplug the power cord from the mains socket.

2. Cut the power cord and remove it from the

appliance together with the plug.

3.Do not remove the racks and drawers from the

product to prevent children from getting inside the

appliance.

4.Remove the doors.

5. Store the product so that it shall not be tipped

over.

6. Do not allow children to play with the scrapped

product.

e Do not dispose of the product by throwing it
into fire. Risk of explosion.

e |[fthere is a lock available in the product’s
door, keep the key out of children’s reach.

Refrigerator / User Guide
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Important safety and environment instructions

A 1.3 Electrical safety A 1.5 Installation Safety
The product shall not be plugged e (Contact the Authorized Service

into the outlet during installation,
maintenance, cleaning, repair, and
transportation operations.

If the power the cord is damaged,

it shall be replaced by authorized
service only to avoid any risk that may
occur.

Do not tuck the power cord under the
product or to the rear of the product.
Do not put heavy items on the power
cord. The power cord should not be
bent, crushed, and come into contact
with any heat source.

Do not use an extension cord, multi-
plug or adaptor to operate your
product.

Portable multi sockets or portable
power supplies may overheat and
cause fire. Thus, do not have a multi-
plug behind or in the vicinity of the
product.

The plug shall be easily accessible. If
this is not possible, a mechanism that
meets the electrical legislation and
that disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main switch,
etc.) shall be available on the electrical
installation.

Do not touch the plug with wet hands.
When unplugging the appliance, don't
hold the power cord, but the plug.

for the product’s installation. To
prepare the product for installation,
see the information in the user

guide and make sure the electric

and water utilities are as required.

If the installation is not suitable, call

a qualified electrician and plumber

to have them make the necessary
arrangements. Otherwise, electric
shock, fire, issues with the product or
injuries may occur.

Check for any damage on the product
before installing it. Do not have the
product installed if it is damaged.
Place the product on a level and

hard surface and balance with the
adjustable legs. Otherwise, the
refrigerator may tip over and cause
injuries.

The product shall be installed in a

dry and ventilated environment.

Do not keep carpets, rugs or similar
floor covers under the product. This
may cause risk of fire as a result of
inadequate ventilation!

Do not block or cover ventilation
holes. Otherwise, power consumption
may be increased and damage to your
product may occur.

Do not connect the product to supply
systems such as solar power supplies.

A 1.4 Handling Safety Otherwise, damage to your product
e Thisproduct is heavy, do not handleit ~ May occurasaresultof the abrupt
by yourself, voltage fluctuations!

e The more refrigerant a refrigerator
contains, the bigger its installation
room shall be. In very small rooms,

a flammable gas-air mixture may
occurin case of a gas leak in the
cooling system. At least 1 m3 of
volume is required for each 8 grams

¢ Do not hold the product fromits door
while handling the product.

¢ Be careful not to damage the cooling
system and the pipes while handling
the product. Do not operate the
product if the pipes are damaged, and
contact an authorized service.
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Important safety and environment instructions

of refrigerant. The amount of the

refrigerant available in your product is

specified in the Type Label.
e Theinstallation place of the product

and it shall not be in the vicinity of a
heat source such as stoves, radiators,
etc.

If you cannot prevent installation of the product

in the vicinity of a heat source, you shall use a

suitable insulation plate and the minimum distance

to the heat source shall be as specified below.

- At least 30 cm away from heat sources such
as stoves, heating units and heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from electric ovens.

e Your product has the protection
class of I. Plug the productin a
grounded socket that conforms with
the Voltage, Current and Frequency
values specified in the type label. The
socket outlet shall be equipped with a
fuse witharatingof 10A-16 A. Our
company shall not be responsible for
the damages that shall be incurred
as a result of operating the product
without ensuring ground and
electrical connections made as per
local or national regulations.

e The product's power cable must
be unplugged during installation.
Otherwise, risk of electric shock and
injury may occur!

¢ Do not plug the product to loose, broken, dirty,
greasy sockets or sockets that has come out
their seats or sockets with a risk of water
contact.

e Place the power cord and hoses (if available) of
the product so that they shall not cause a risk
of tripping over.

e Penetration of humidity to live parts or to the
power cord may cause short circuit. Thus, do
not use the product in humid environments or
in areas where water may splash (e.g. garage,
laundry room, etc.) If the refrigerator is wet
by water, unplug it and contact an authorized
service.

Do not connect your refrigerator to power
saving devices. These systems are harmful for
the product.

: \ Ais Operational safety
shall not be exposed to direct sunlight

Do not use chemical solvents on the product.
These materials contain an explosion risk.

In case of a failure of the product, unplug it
and do not operate until it is repaired by the
authorized service. There is a risk of electric
shock!

Do not place a source of flame (e.g. candles,
cigarettes, etc.) on the product or in the vicinity
of it.

Do not get on the product. Risk of falling and
injury!

Do not cause damage to the pipes of the
cooling system using sharp and piercing tools.
The refrigerant that sprays out in case of
puncturing the gas pipes, pipe extensions or
upper surface coatings may cause irritation of
skin and injuries of the eyes.

Do not place and operate electric appliances
inside the refrigerators/deep freezer unless it is
advised by the manufacturer.

Do not jam any parts of your hands or your
body to the moving parts inside the product.
Be careful to prevent jamming of your fingers
between the refrigerator and its door. Be
careful while opening or closing the door if
there are children around.

Do not put ice cream, ice cubes or frozen food
to your mouth as soon as you take them out of
the freezer. Risk of frostbite!

Do not touch the inner walls, metal
parts of the freezer or food kept
inside the refrigerator with wet
hands. Risk of frostbite!

Do not place soda cans or cans

and bottles that contain fluids

that may be frozen to the freezer
compartment. Cans or bottles may
explode. Risk of injury and material
damage!

Do not use or place materials
sensitive against temperature

such as flammable sprays,

Refrigerator / User Guide
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Important safety and environment instructions

flammable objects, dry ice or other
chemical agents in the vicinity of

the refrigerator. Risk of fire and
explosion!

Do not store explosive materials
such as aerosol cans with flammable
materials inside the product.

Do not place cans containing fluids
over the product. Splashing of water
on an electrical part may cause the
risk of an electric shock or a fire.

This product is not intended for
storage and cooling of medicines,
blood plasma, laboratory preparations
or similar materials and products that
are subject to the Medical Products
Directive.

If the product is used against its
intended purpose, it may cause
damage to or deterioration of the
products kept inside.

If your refrigerator is equipped with
blue light, do not look at this light
with optical devices. Do not stare
directly at UV LED light for along
time. Ultraviolet rays may cause eye
strain.

Do not fill the product with more food
than its capacity. Injuries or damages
may occur if the contents of the
refrigerator falls when the door is
opened. Similar problems may occur
when an object is placed over the
product.

Ensure that you have removed any
ice or water that may have fallen to
the floor to prevent injuries.

Change the locations of the racks/
bottle racks on the door of your
refrigerator while the racks are
empty only. Danger of physical injury!
Do not place objects that may fall/
tipped over on the product. These
objects may fall while opening or

closing the door and cause injuries
and/or material damages.
Do not hit or exert excessive pressure
on glass surfaces. Broken glass
may cause injuries and/or material
damages.
The cooling system in your product
contains R600a refrigerant. The
refrigerant type used in the product
is specified in the the type label.
This gas is flammable. Therefore, be
careful not to damage the cooling
system and the pipes while operating
the product. In case of damage to the
pipes;
- do not touch the product or the power cord,
- Keep the product away from potential sources

of fire that may cause the product to catch fire.

- ventilation the area where the product is

placed. Do not use a fan.

- Contact authorized service.

If the product is damaged and you
observe gas leak, please stay away
from the gas. Gas may cause frostbite
if it contacts your skin.

For Products With Water Fountain / Ice Maker

Use only drinking water. Do not fill the water
tank with fruit juice, milk, fizzy beverages,
alcoholic beverages or any other liquids
incompatible for use in the water fountain. This
may cause risk to your health and safety.

Do not allow the children to play with the water
dispenser or lce Maker to prevent accidents
and injuries.

Do not insert your fingers or other objects
inside the hole of the water dispenser, ice
channel or inside the container of the Ice
Maker. This may cause injuries or material
damages.

6/32EN
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Important safety and environment instructions

A 1.7 Maintenance and A 1.9 Lighting

cleaning safety

¢ Do not pull by the door handle if you
shall move the product for cleaning
purposes. Handle may cause injuries
ifitis pulled too hard.

¢ Do not clean the product by spraying
or pouring water on the product and
inside the product. Risk of electric
shock and fire.

¢ Do not use sharp or abrasive tools
to clean the product. Do not use
materials such as household cleaning
agents, detergents, gas, gasoline,
alcohol, wax, etc.

¢ Use cleaning and maintenance
agents that are not harmful for food
only inside the product.

¢ Do not use steam or steamed
cleaning materials for cleaning the
product and thawing theice inside it.
Steam contacts the live areas in your
refrigerator and causes short circuit
or electric shock!

e Take care to keep water away from
the electronic circuits or lighting of
the product.

e Useaclean, dry cloth to wipe the dust
or foreign material on the tips of the
plugs. Do not use a wet or damp piece
of cloth to clean the plug. Otherwise,
risk of fire or electric shock may occur.

& 1.8HomeWnhiz

(May not be applicable for all models)

¢ Follow the safety warnings even if
you are away from the product while
operating the product via HomeWhiz
app. Also, pay attention to the
warnings in the app.

(May not be applicable for all models)

e (ontact an authorized service when
you shall replace the LED / bulb using
for lighting.

Refrigerator / User Guide 7/32EN



EEnvironmental instructions

2.1 Compliance with the WEEE
Directive and Disposing
of the Waste Product:

This product complies with EU WEEE Directive
(2012/19/EV). This product bears a classification
symbol for waste electrical and electronic equip-
ment (WEEE).

This symbol indicates that this product

shall not be disposed with other house-

hold wastes at the end of its service life.
Used device must be returned to offical
collection paint for recycling of electrical
and electronic devices. To find these collection sys-
tems please contact to your local authorities or re-
tailer where the product was puchased. Each
household performs important role in recovering
and recycling of old appliance. Appropriate disposal
of used appliance helps prevent potential negative
consequences for the environment and human
health.

2.2 Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies with EU
RoHS Directive (2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials specified in the
Directive,

2.3 Package information

Yy, Packaging materials of the product are
® | manufactured from recyclable materials
- i acordance with our  National
Environment Regulations. Do not dis-
pose of the packaging materials together with the
domestic or other wastes, Take them to the pack-
aging material collection points designated by the
local authorities.

8/32EN
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H Your Refrigerator
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1- Freezer compartment door shelves 10- The dairy (cold storage) compartment
2- Cooler compartment door shelves 11-Filter
3- Egg Holder 12- Glass shelves
4- Water fountain 13-Fan
5- Legumes dispenser 14- Icematics
6- Cooler compartment small door shelves 15- Freezer compartment glass shelf
7- Bottle shelf 16- Freezer compartment
8- Adjustable stands 17- Cooler compartment

9- Crisper, Crisper separator and ethylene filter

*Optional: Figures in this user guide are schematic and may not be exactly match your product. If your
product does not comprise the relevant parts, the information pertains to other models.
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n Installation

4.1 The right place for installation

Your product requires adequate air circulation to
function efficiently. If the product will be placed in an
alcove, remember to leave at least 5 cm clearance
between the product and the ceiling, rear wall and
the side walls.

If the product will be placed in an alcove, remember
to leave at least 5 cm clearance between the
product and the ceiling, rear wall and the side
walls. Check if the rear wall clearance protection
component is present at its location (if provided with
the product). If the component is not available, or

if it is lost or fallen, position the product so that at
least 5 cm clearance shall be left between the rear
surface of the product and the wall of the room.
The clearance at the rear is important for efficient
operation of the product.

4.2 For Products With Water

Fountain / Ice Maker
* The hose sets supplied with the product shall be
used. Do not use the old hose sets. Do not extend
the hoses!
e Always connect your product to cold water inlet.
Do not perform installation on the hot water inlet.
The pressure for the cold water inlet shall be 80 PSi
(550 kPa) maximum. If your water pressure exceeds
80Psi or has a water impact effect, use a pressure
limiting valve on your mains system. Ask help from
professional plumbers if you do not know how to
control your water pressure.
High pressure may cause damage to the hose
connections and pose a risk of flooding.
e Take required precautions against the risk of
freezing of hoses. The operating water temperature
interval shall be 0.6°C (33°F) minimum and 38°C
(100°F) maximum. There is a risk of flooding if the
hose is cracked/perforated.

WARNING: Do not use extension or multi
sockets in power connection.

WARNING: The manufacturer assumes
no responsibility for any damage caused
by the work carried out by unauthorized
persons.

A\
I\

WARNING: The product's power cable
must be unplugged during installation.
Failure to do so may result in death or
serious injuries!

WARNING: : If the door span is t00
narrow for the product to pass, remove
the door and turn the product sideways; if
this does not work, contact the authorized

service.

e Place the product on a flat surface to avoid
vibration.

e Place the product at least 30 cm away from the
heater, stove and similar sources of heat and at
least 5 cm away from electric ovens.

¢ Do not expose the product to direct sunlight or
keep in damp environments.

e The product requires adequate air circulation to
function efficiently. If the product will be placed
in an alcove, remember to leave at least 5 cm
distance between the product and the ceiling
and the walls.

4.3 Attaching the plastic wedges
Use the plastic wedges in the provided with

the product to provide sufficient space for air
circulation between the product and the wall.

1. To attach the wedges, remove the screws on
the product and use the screws provided with the
wedges.

10/32 EN
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Installation

2. Attach 2 plastic wedges on the ventilation cover as 4.5 Electrical connection

shown in the figure.

4.4 AdeStment of the feet fi WARNING: Do not use extension or

If the product is not in balanced position, adjust the multi sockets in power connection.
front adjustable stands by rotating right or left.

@ ﬁ f WARNING: Damaged power cable
must be replaced by Authorized
© @ Service.

e Qur firm will not assume responsibility for any
damages due to usage without earthing and
power connection in compliance with national
regulations.

e The power cable plug must be easily
accessible after installation.

Hot surface warning!

The side walls of your product are

equipped with cooler pipes to enhance

the cooling system. High pressure fluid
m may flow through these surfaces, and

cause hot surfaces on the side walls.

This is normal and it does not require

servicing. Be careful when you contact
these areas

Refrigerator / User Guide 11/32EN



B Preparation

fi Read the “Safety Instructions” section first!

5.1 What to do for energy saving

Connecting the product to electronic
energy-saving systems is harmful, as it
may damage the product.

VAN

For a freestanding appliance; ‘this refrigerating
appliance is not intended to be used as a built-
in appliance.

Do not keep the refrigerator doors open for
long periods.

Do not place hot food or beverages into the
refrigerator.

Do not overfill the refrigerator; blocking the
internal air flow will reduce cooling capacity.
Depending on the product's features;
defrosting frozen foods in the cooler
compartment will ensure energy saving and
preserve food quality.

Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the doors
are not opened, your product will optimize
itself in conditions sufficient to protect your
food. Functions and components such as
compressor, fan, heater, defrost, lighting,
display and so on will operate according to
the needs to consume minimum energy under
these circumstances.

Food shall be stored using the drawers in the
cooler compartment in order to ensure energy
saving and protect food in better conditions.

5.2 First operation

Before using your refrigerator, make sure the
necessary preparations are made in line with
the instructions in "Safety and environment
instructions" and "Installation" sections.

Keep the product running without placing any
food inside for 12 hours and do not open the
door, unless absolutely necessary.

Read the “Safety Instructions” section first!

A sound will be heard when the
compressor is engaged. It is normal to
hear sound even when the compressor is
inactive, due to the compressed liquids
and gasses in the cooling system.

It is normal for the front edges of the
refrigerator to be warm. These areas are
designed to warm up in order to prevent
condensation.

YA
[i]
[i]
[i]

For some models, indicator panel turns

off automatically 1 minutes after the door
closes. It will be reactivated when the door
is open or any button is pressed.

12/32 EN
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n Operating the Product

e Do not use any mechanical tools or any
other tools than the recommendations of the

manufacturer to speed up the thawing operation.

e Do not use parts of your refrigerator such
as the door or drawers as a support or a step.
This may cause the product to trip over or its
components to be damaged.

e The product shall be used for storing food
only.

e Turn off the water valve if you will be away
from home (e.qg. at vacation) and you will not be
using the lce Maker or the water dispenser for a
long period of time. Otherwise, water leaks may
occur.

6.1 Turning off the product

e[f you shall not be using the product for a long
period;

- unplug it,

- remove the food to prevent odours,

- wait until the ice is thawed,

- clean the inside and wait until it is dried.

- leave the doors open to prevent damage to internal

body plastics.

Refrigerator / User Guide
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n Operation of the Product

6.2 Indicator panel
Indicator panels may vary depending on the model of your product.

Audial and visual functions of the indicator panel will assist in using the refrigerator.

*
—i
0 |
8

1. Support Service Key

Press this button for 3 seconds to activate the support
service. Detailed information on the support service is
provided in the “Support Service Feature” section.

3 4 5

P

) |

10

1- Support Service Key

2- (Quick Freezing Key/Cancel Key for Handle Light Function
3- Fault Condition Indicator

4- Energy Saving (Display Off) Indicator

5- Freezing Compartment Temperature Setting Key

6- Compartment Conversion Key

7- Cooling Compartment Temperature Setting Key

8- Cooling Compartment OFF (Vacation) Function Key

9- Wireless Key

10- Key for Resetting Wireless Connection Settings

the key is illuminated and the quick freeze function
shall be activated. Freezing compartment temperature
is set to -27 Celcius. Press the key again to cancel
function. The quick freezing function shall be
automatically cancelled after 52 hours. To freeze a

2. Quick Freezing Key large amount of fresh food, press the quick freeze key
When the quick freeze key is pressed, the LED on before placing the food in the freezer compartment.

[

*Optional: Figures in this user guide are schematic and may not be exactly match your product. If your
product does not comprise the relevant parts, the information pertains to other models.
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Using the product

*Cancel Key for Handle Light Function

The handle light is activated/deactivated when
this key is pressed for 3 seconds. The light on the
handle shall be illuminated while the handle key
function is active.

3. Fault Condition Indicator

This indicator (@ ) shall be active when your
refrigerator cannot perform adequate cooling or in
case of any sensor error. “E” shall be displayed on
the Freezing Compartment temperature indicator

and figures such as 1,2,3... shall be displayed on the
cooling compartment temperature indicator. These
figures provide information to the authorized service
on the error that has occurred.

Exclamation mark may be displayed when you load
warm food to the freezing compartment or keep the
door open for a long period of time. This is not a fault,
this warning shall be removed when the food is cooled
down or when any key is pressed.

4. Energy Saving (Display Off) Indicator

Energy saving function is enabled automatically and
the energy saving symbol (—) is displayed when
the door of the product is not opened or closed for
some period of time. When the energy saving function
is active, all symbols on the screen other than the
energy saving symbol shall be turned off. When the
energy-saving function is active, pressing any key or
opening the door will deactivate the energy-saving
function and the display signals will return to normal.
The energy-saving function is a function activated
ex-factory and cannot be cancelled.

5. Freezing Compartment Temperature Setting
Key

Temperature setting is made for cooler compartment.
Pressing this key will enable the freezer compartment
temperature to be set at -15,-16,-18,-19,-20,-22,-
24 Celcius.

6. Compartment Gonversion Key

When the compartment conversion key is pressed for
3 seconds, freezer compartment switches between
cooler, off, and freezer modes respectively. When it is
operated as cooling compartment, the temperature
of the compartment may be set at 8,7,6,5,4,3,2

and 1 Celcius. In case of OFF mode, compartment
temperature indicator shall display “- -".

7. Gooling Compartment Temperature Setting Key
Allows setting of temperature for cooler compartment.
Pressing this key will enable the cooling compartment
temperature to be set at 8,7,6,5,4,3,2 and 1 Celcius.

8. Cooling Compartment OFF (Vacation) Function
Key

Press the key for 3 seconds to activate the vacation
function. Vacation mode is activated and the LED on

the key is illuminated. “- -” shall be displayed on the
Cooling Compartment temperature indicator and the
cooling compartment does not actively perform cooling.
You shall not keep your food in the cooling compartment
when this function is activated. The other compartments
continue to cool according to the set temperatures.
Press the key for 3 seconds again to cancel this
function.

9. Wireless Key

This key is used to make a wireless connection with
your product via HomeWhiz mobile app.

When the key is pressed for a long period (3 seconds),
the wireless connection symbol on the display/screen
flashes slowly (with intervals of 0.5 seconds). The home
network is initialized on the product this way.

After achieving wireless connection with the product,

wireless connection symbol (K‘;‘\) illuminates
continuously.

When the initial connection is established, you may
activate/deactivate the connection with a short press
on this key. The wireless connection symbol shall flash
quickly (at 0.2 second intervals) until the connection is
established. When the connection is active, the wireless
network symbol shall light up continuously.

If the connection cannot be established for a long
period, check your connection settings and refer to the
“Troubleshooting” section provided in the user manual.
HomeWhiz application shall be used for wireless
connection. Installation steps are described on the
application during installation.

You may access the application by reading the QR
code available on the HomeWhiz label on the product.

Refrigerator / User Guide
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Application is offered through App Store for 10S
devices, and through Play Store for Android devices.
Visit https://www.homewhiz.com/ for detailed
information.’

10. Key for Resetting Wireless Connection
Settings

To reset the wireless connection settings, press Quick
freezing (%) and wireless connection (??) keys
simultaneously for 3 seconds. All user information
recorded previously are removed on a product where
wireless connection settings are reset/restored to
factory defaults.

6.3 Support Service Feature

*May not be available in all models

Support Service is a feature that allows you to create a
request for our expert representatives through a special
offer on your white goods products. After the request to
be created with the Support Service button, our expert
customer representatives will be able to call you from
your mobile phone number that you have registered in
the HomeWhiz application and help you about all your
questions.

6.4 Entering Phone Number

for Support Service
To ensure that your customer representative
may call you after creating a request by pressing
Support Service button, you shall share your mobile
phone number with the application. You may add
or change your mobile phone number through the
communication menu on the HomeWhiz application.

6.5 Creating a Request Via

Support Service
To create a Support Service request, your product
must be connected to the internet.
1. Ensure that you have an internet connection on
the product and you have entered your mobile phone
number via HomeWhiz application.
2. Press the support service key for 3 seconds.
3. Support Service symbol shall start to blink.
4. \When your request is delivered to the customer
representative successfully, Support Service symbol
shall constantly illuminate.
5. Your customer representative shall call you via the

telephone number that you have specified on the
HomeWhiz application.

6. The symbol shall turn off when the call is
completed.

7.1f your request does not reach the customer
representative successfully, the light of the symbol
will turn off after a while. In this case, follow the
guides in the troubleshooting step.

6.6 Cancelling a Support

Service Request
If you want to cancel your support service request,
your request shall be delivered to the customer
representative successfully and the symbol shall
be illuminated constantly. To cancel;

1. Press the support service button for 3 seconds.
2. Support Service symbol shall start to blink.

3. Symbol shall turn off when your request is
cancelled successfully.

4. If your request does not cancel, Support Service
symbol shall constantly illuminate again.

6.7 Troubleshooting

When you press the support service button, the
light of the symbol does not illuminate constantly,
turned off immediately or if it is constantly blink:

1. Ensure that your product is connected to the

internet.

2. Ensure that you have a HomeWhiz account and

that you have entered your mobile phone number via

HomeWhiz application.

3. Ensure the accuracy of the phone number that you

registered to the HomeWhiz application.

4. If the internet connection is not available, this

feature does not work. Check your home internet

connection.

Info:

e When you press the support service key; If the
wireless connection is off, it shall be turned on
automatically.

You will not be allowed to turn off your
product’s wireless connection, while the
Support Service process is in progress.

e \When the Support Service operation is
complete; Wireless connection shall continue
unless you turn it off.
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6.8 Humidity controlled

crisper (EverFresh+)
(Optional)
Thanks to the humidity controlled crisper,
vegetables and fruits may be stored for a longer
period at an environment with ideal humidity
conditions. With the humidity setting system with
3 options in front of your crisper, you may control
the humidity inside the compartment as per the
food you store. We recommend you to store your
food by selecting vegetable option when you store
vegetables only, fruit option when you store fruit

only and mixed option when you store mixed food.

We recommend that the vegetables and fruits
shall not be stored in bags to improve the storage
period of the food and to better benefit from the
humidity control system. Leaving them in plastic
bags causes vegetables to rot in a short time.
We recommend that cucumbers and broccolis,
in particular, are not stored in closed bags. In
situations where contact with other vegetables is
not preferred, use packaging materials such as
paper that has a certain level of porosity in terms
of hygiene.

When placing the vegetables, place heavy and
hard vegetables at the bottom and light and soft
ones on the top, taking into account the specific
weights of vegetables.

Do not put fruits that have a high ethylene gas
production such as pear, apricot, peach and
particularly apple in the same crisper with other

vegetables and fruits. The ethylene gas coming out

of these fruits might cause other vegetables and
fruits to mature faster and rot in a shorter period
of time.

6.9 Blue Light/HarvestFresh
(Optional)

For Blue light,

Vegetables and fruit stored in crispers illuminated
with blue light continue to perform photosynthesis
and retain their levels of C vitamin thanks to the
effect of the wavelength of the blue light.

For HarvestFresh,

Vegetables and fruit stored in crispers illuminated
with HarvestFresh technology retain their vitamin
levels (vitamins A and C) for a longer period thanks
to the cycles of blue, green, red lights and dark
that simulate the cycle of the day.

When the door of your refrigerator is opened dur-
ing the dark period of the HarvestFresh technology,
your refrigerator shall sense this automatically and
illuminate the crisper with one of the blue, green
or red lights respectively for your convenience. The
dark period shall be continued when you close the
door of your refrigerator so that it shall represent
the night period of the day cycle.

Refrigerator / User Guide
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6.10 Anti-Odour Module

(FreshGuard)

(This feature is optional)

Anti-odour module removes odour that occur
inside your refrigerator before it permeates on the
surfaces. Thanks to this module positioned on
the roof the fresh food compartment, bad odour is
removed while the air is actively passed through
the odour filter, and the air cleaned in the filter

is directed back to the fresh food compartment.
Thus, undesired odour that may occur during the
storage of food inside the refrigerator is removed
from the environment before it permeates on the
surfaces.

This feature is provided with the fan, LED and

odour filter placed inside the module. Anti-

odour module shall be automatically activated
periodically. If the door of the fresh food
compartment is opened while the module is
active, fan is stopped temporarily, and it continues
to operate when the door is closed. In case of a
power failure, anti-odour module starts to operate
when the power is restored.

info: To prevent bad odours that may occur with
the mixture of odours from different food, we
recommend you to store aromatic food such as
cheese, olives and delicatessen in their packaging
and with their lids closed. For the safety of other
food stored and to prevent bad odours, we
recommend you to remove the food that you have
observed to be spoilt from the refrigerator as soon
as possible.
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6.11 Ice bucket

(This feature is optional)
Ice bucket allows you take ice easily from the
refrigerator.

Using the ice bucket

1. Take the ice bucket from the freezer
compartment.

2. Fill the ice bucket with water.

3. Place the ice bucket into the freezer
compartment. The ice will be ready after
approximately two hours.

4. Take the ice bucket from the freezer
compartment and bend in slightly over the holder
that you are going to serve. lce will easily pour into
the serving holder.

6.12 Ice maker

(This feature is optional)

Ice maker allows you take ice easily from the
refrigerator.

Using the ice bucket

1. Remove the water tank in the cooler
compartment.

2. Fill the water tank with water.

3. Place the water tank back. First ice will be ready
in about 4 hours in the ice maker drawer in the
freezer compartment.

[i]
[i]

6.13 The dairy (cold storage)
compartment

(This feature is optional)

“The dairy (cold storage) compartment”

provides lower temperature than the refrigerator

compartment. Use this compartment to store

delicatessen (salami, sausages, dairy products

and etc. ) that requires lower storage temperature

or meat, chicken or fish products for immediate

consumption. Do not store fruits and vegetables in

this compartment.

You may obtain about 60-70 cubes of
ice when the water tank is full.

Water inside the water tank shall be
replaced within 2-3 weeks at most.

Refrigerator / User Guide
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6.14 Crisper

The refrigerator's crisper is designed to keep
vegetables fresh by preserving humidity. For

this purpose, the overall cold air circulation

is intensified in the crisper. Keep fruits and
vegetables in this compartment. Keep the green-
leaved vegetables and fruits separately to prolong
their life.

You may store your food for a longer period of time
by placing the foods sensitive to ethylene gas in
one of the compartments separated by the crisper
separator, and the foods that generate ethylene
gas in the other compartment.

Foods that generate ethylene gas and that are
sensitive to ethylene gas are listed below.

6.15 Crisper
Ethylene Filter
The ethylene retaining filter helps to remove the
ethylene gas and bad odours released from the
vegetables and fruits in the crisper.

You may store the fruits such as pear, apricot,
peach and particularly apples, which generate
high amount of ethylene gas, separately with other
vegetables and fruits in the same crisper thanks to
the vegetable separator.

The ethylene gas released from these fruits may
cause your other vegetables and fruits to ripen
faster and rot in a shorter time.

Thanks to this feature, you may keep your fresh
food and particularly your green vegetables that
are sensitive to ethylene gas fresh for a longer
period of time.

Separator

Food that are sensitive to
ethylene gas

Food that generate
ethylene gas

Fresh green vegetables
(such as lettuce, parsley),
strawberry, cherry, grapes,
orange, tangerine, pineapple,
cherry, lemon, cucumber,
broccoli, pepper, eggplant,
okra, zucchini

6.16 Cleaning of the Ethylene Filter
Ethylene filter shall be cleaned once a year.
Remove the ethylene filter by pulling the filter
cover upwards as shown in the figure.

Leave the ethylene filter under sunlight for a day.
Thus, your filter shall be cleaned.

Fa

Apple, pear,
apricot, peach,
nectarine, avocado,
kiwi, plum, fig,
quince, tomato
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Put the filter back, and close the upper cover.

To provide maximum effectiveness of your filter and
to preserve its performance, avoid contact with oil
and similar fluids, and materials such as water and

¢ To preserve the quality and shelf life of the
food, it is recommended that only the following
foods are put in the dispenser compartment.

detergents. Communicate with the service to replace .
your filter with a new one after such contact. s?é):esnrsitl:’ommended to be stored in the
6.17 Cleaning of the Crisper Separator |Legumes
To prevent blockage of the clean air holes of the
crisper separator, wipe it with a clean, dry cloth in
specified intervals. If the separator shall be washed, Lentils (green, red, yellow)
always remove the filter from the separator.
WARNING: Ensure that the holes Chickpea
A around the filter are not blocked to Beans
ensure air circulation.
6.18 Operation of the Mung beans
Legumes Dispenser )
Legumes dispenser (DryZone) helps your legumes Kidney bean
to be stored for a longer period of time in a Red bean
compartment with low air permeability.
The sheet suspender piece on which the dispensers
for legumes are hung should be placed on the pins Broad bean
(indicated by the dashed line) on the door plastic.
Cereals
. Rice
Bulghur
Sweet corn
Fill your unpacked legumes into the reservoir.
e Make sure your legumes poured from the
packaging into the reservoir are dry to prevent
spoiling of food and foul odours.
Refrigerator / User Guide 21/32EN




Using the product

It is strictly not recommended to store the following
foods in the legumes dispenser because of the risk
of damaging the dispenser mechanism or of the
fact that they are not suitable for storage in the
refrigerator.

Foods not recommended to be stored in the
dispenser

Liquid foods (water, fruit juice, carbonated drinks,
alcoholic and non-alcoholic drinks)

Sauces (ketchup, mayonnaise, salad dressings)

Fruits and vegetables

Powdered foods (such as flour, salt, sugar)

Baby formulas

Spices (chili peppers, thyme, black pepper)

Cake

Always follow the values provided in the table for
storage times.

Storage period

Food (months)
Legumes (Lentils, Chickpeas, 6-10
Beans, Mung Beans, Kidney
beans, Red Beans, Broad Beans)
Cereals (Rice, Wheat, Bulghur,

12
Sweet corn)

Using the Legumes Dispenser

Legumes dispenser is designed to store a maximum
of 1 kg of the food specified above. Do not load more
legumes over the ‘MAX’ mark shown on the reservoir.

It shall be used as follows;

o Fill the legumes into the reservoir and close the lid.
e Position the filled reservoir in the metal hanger on
the refrigerator door so that it shall hang from the
protrusions on the back of the reservoir. Make sure
that the protrusions fit into the opening on the metal
attachment.
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By pushing the trigger with a container that you may LD LocK on
discharge the food such as a glass etc., you may get P -
your legumes from the legumes dispenser. When you )
push the trigger, the latch at the bottom of the trigger
shall open and the legumes shall be poured into the
container.
e There is a child lock on the legumes dispenser. To
activate the child lock, rotate the plastic part at the
bottom of the reservoir towards you and ensure that
the tabs are secured in their seat. The trigger shall still
be operating when the child lock is active, but the inner
latch shall not open. Install the child lock to prevent
spilling of the legumes while installing and removing the
legumes dispenser.
e The legumes dispenser may stand on a flat )
surface. You may also use the reservoirs on a flat . i

CHILD LOC

surface, such as a table or worktop, if necessary. After ensuring that it is dried, the dispenser
Cleaning the Legumes Dispenser unit shall be placed back in the shelf
o The legumes dispenser shall be removed from compartment.
the shelf and washed at regular intervals.
e The silicone part in the reservoir compartment
shall be removed and washed together with
the dispenser unit and the it shall be dried
thoroughly.
e The dried silicone part shall be put back into
the reservoir compartment of the dispenser.

"(so

1/
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6.19 Using the water fountain
(This feature is optional)

The first few glasses of water taken from
the fountain will normally be warm.

(i

If the water fountain is not used for a long
time, dispose of the first few glasses of
water to get clean water.

(i

1.Push the arm of the water fountain with your
glass. It would be easier to push the arm with
your hand if you are using a soft plastic glass.

2. Release the arm after filling your glass with
water as you desire.

66668868
—_—

The amount of water flow from the
fountain depends on the pressure you
apply on the arm. Release the pressure
on the arm slightly as the water level

in your glass/container is increased to
prevent overflow. Water shall drip if you
press the arm slightly; this is normal
and it is not a malfunction.

6.20 Filling the water tank of

the water fountain
Open the lid of the water tank as shown in the
figure.  Fill in pure and clean drinking water.
Close the lid.

6.21Cleaning the water tank

Remove the water filling reservoir inside the door
shelf,

Detach by holding both sides of the door shelf.
Hold both sides of the water tank and remove at
45° angle.

Remove and clean the water tank lid.

Do not fill the water tank with fruit juice,
fizzy beverages, alcoholic beverages or
any other liquids incompatible for use in
the water fountain. Using such liquids
will cause malfunction and irreparable
damage in the water fountain. Using
the fountain in this way is not within the
scope of warranty. Certain chemicals and
additives in such beverages / liquids may
cause material damage to the water tank.

A\

The water tank and water fountain
components cannot be washed with
dishwashers.

A\
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6.22 Filling the water tank of
the water fountain
Water tank filling reservoir is inside the door shelf.

1. Open the lid of the reservoir.

2. Fill the reservoir with clean drinking water.

0
—
.
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3. Close the lid of the reservaoir.

(5]

Do not fill the water tank with fruit
juice, fizzy beverages, alcoholic
beverages or any other liquids
incompatible for use in the water
fountain. Using such liquids will
cause malfunction and irreparable
damage in the water fountain.
Using the fountain in this way is
not within the scope of warranty.
Certain chemicals and additives in
such beverages / liquids may cause
material damage to the water tank.

[i] Use clean drinking water only.

6.23 Cleaning the water tank

1. Remove the water filling reservoir inside the
door shelf.

2. Detach by holding both sides of the door shelf.

3. Hold both sides of the water tank and remove at
45° angle.

4 . Remove the lid and clean the water tank.

(i)

Water reservoir capacity is 3 litres,
do not overfill.

The water tank and water fountain
components cannot be washed with
dishwashers.

6.24 Drip tray

The water dripping from the water fountain
accumulates on the drip tray.

Remove the plastic strainer as shown in the figure.

Wipe the collected water with a dry and clean
cloth.
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6 25 Freezing fresh food

Activate the fast freezing function by pressing
the «Fast Freeze» button 24 hours before load-

ing the food to be frozen.

e 24 hours after pressing the button, place your
hot food on glass shelf of the product. °
e The fast freezing function will be automatically

inactivated after 52 hours.

e Do not try to freeze a large quantity of food

at a time. Within 24 hours, this product can

freeze the maximum food quantity specified as
kg/24 hours» on its type @
label. It is not convenient to put more unfrozen/
fresh foods than the quantity specified on the i

«Freezing Capacity ...

label.

e Make sure the food items are packed before
putting in the freezer. Use freezer holders,
tinfoil and damp-proof paper, plastic bag

or similar packaging materials instead of
traditional packaging paper.

Mark each food pack by writing the date on the
package before freezing. This will allow you to
determine the freshness of each pack every
time the freezer is opened. Keep the earlier
food items in the front to ensure they are used
first.

Frozen food items must be used immediately
after defrosting and should not be frozen again.
Do not free large quantities of food at once.

e \When you put unfrozen food into the product,
avoid placing them contacting frozen food.

e Freezing the food items when fresh will extend
the storage time in the freezer compartment.

e Pack the food items in air-tight packs and seal

tightly.
Freezer Cooler
Compartment | Compartment -
Temperature | Temperature s
Setting Setting
-18°C 4°C This is the default, recommended setting.
-20,-22 or 4°C These settings are recommended for ambient temperatures
-24°C exceeding 30°C.
. o Use when you want to freeze your food in a short time. When the
Quick Freeze 4°C process ends, the product will regain its position.
R 290 Use these settings if you believe the cooler compartment is not cold

enough due to ambient temperature or frequently opening the door.

6.26 Recommendations for
storing frozen foods in the

freezer compartment

The compartment must be set to at least -18°C.
1. Place the food items in the freezer as quickly

as possible to avoid defrosting.

2. Before freezing, check the "Expiry Date" on
the package to make sure it is not expired.
3. Make sure the food's packaging is not

damaged.

Refrigerator / User Guide
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6.27 Deep freezer details

As per the IEC 62552 standards, at 25°C room
temperature, the freezer must have the capacity
to freeze 4,5 kg of food items at -18°C or lower
temperatures in 24 hours for each 100 litres of
freezer compartment volume.

Food items can only be preserved for extended
periods at or below temperature of -18°C .

You can keep the foods fresh for months (in deep
freezer at or below temperatures of 18°C).

The food items to be frozen must not contact

the already-frozen food inside to avoid partial
defrosting.

Boil the vegetables and filter the water to extend
the frozen storage time. Place the food in air-tight
packages after filtering and place in the freezer.
Bananas, tomatoes, lettuce, celery, boiled eggs,
potatoes and similar food items should not be
frozen. In case this food rots, only nutritional values
and eating qualities will be negatively affected. A
rotting threatening human health is not in question.

6.28Placing food

Freezer Various frozen goods including
compartment | meat, fish, ice cream,

shelves vegetables etc.

Cooler Food items inside pots, capped
compartment | plate and capped cases, eggs
shelves (in capped case)

Cooler

compartment gg/ilrlaar:ai packed food or

door shelves g

Crisper Fruits and vegetables

Delicatessen (breakfast food,
E(r)en:h J?t(r)r?e nt meat products to be consumed
p in short notice)

6.29 Door open alert

(This feature is optional)

An audible alert will be heard if the product's door
remains open for 1,5 minute. The audible alert will
stop when the door is closed or any button on the
display (if available) is pressed.

6.30 lllumination lamp
Interior light uses a LED type lamp. Contact the
authorized service for any problems with this lamp.

Lamp(s) used in this appliance cannot be used for
house lighting. Intended use of this lamp is to help
the user place food into the refrigerator / freezer
safely and comfortably.

6.31 Convertible Feature

of the Product
The freezer of your refrigerator is designed for
three types of modes: chiller (fresh food storage),
deep-freezer (frozen food storage) and when
desired in closed mode. The switches between
these operating modes are implemented as
specified in 10th feature of Instrument panel
clause 6.2. Thanks to the no-frost cooling system,
the cooling speed is much faster than other
refrigerators and automatic defrost is performed
as well. When switched to the freezer mode, the
materials with the risk of breaking at subzero
temperatures such as bottles should be taken
out of the product. Keep in mind that frozen food
remaining in the product may thaw and spoil when
switched to fresh food storage mode.

28/32EN

Refrigerator / User Guide



Maintenance and cleaning

WARNING: Read the “Safety
Instructions” section first!.

/N
/N

e Do not use sharp or abrasive tools to clean
the product. Do not use materials such as
household cleaning agents, soap, detergents,
gas, gasoline, alcohol, wax, etc.

e The dust shall be removed from the
ventilation grill on the rear of the product at least
once a year (without opening the cover). Cleaning
shall be performed with a dry cloth.

For Products With Water Fountain / Ice Maker
o |f the water in the water tank has waited for 2-3
weeks, it shall be replaced.

eThe water tank and the components of the water
fountain shall not be washed in dishwashers.

e Melt a teaspoonful of carbonate in the water.
Moisten a piece of cloth in the water and wring
out. Wipe the device with this cloth and dry off
thoroughly.

e Take care to keep water away from the
lamp's cover and other electrical parts.

e (Clean the door with a damp cloth. Remove
all contents to remove the door and body racks.
Remove the door racks by lifting them upwards.
Clean and dry the shelves, then attach back in
place by sliding from above.

e Do not use chlorinated water or cleaning
products on the exterior surface and chrome-
coated parts of the product. Chlorine will cause
rust on such metallic surfaces.

e Do not use sharp and abrasive tools, soap,
house cleaning materials, detergents, gas,
gasoline, varnish and similar substances to
prevent deformation of the plastic part and
removal of prints on the part. Use warm water
and a soft cloth for cleaning, and then dry it.

e 0On the products without a No-Frost feature,
water droplets and icing up to a thickness of a
finger may occur on the rear wall of the freezer

WARNING: Unplug the refrigerator
before cleaning it.

compartment. Do not clean, and never apply oils
or similar materials.
e Use a mildly dampened micro-fiber cloth

to clean the external surface of the product.
cause scratches.
e To clean all removable components
during the cleaning of the interior surface of
mild solution consisting of soap, water and
carbonate. Wash and dry thoroughly. Prevent
contact of water with illumination components

CAUTION:

Do not use vinegar, rubbing

alcohol or other alcohol based

surface.
7.1 Stainless Steel External Surfaces
Use a non-abrasive stainless steel cleaning agent
gently wipe the surface with a micro-fiber cloth
dampened with water and use dry polishing
chamois. Always follow the veins of the stainless
7.2 Cleaning of the Products

with Glass Doors

Remove the protective foil on the glasses.
This coating minimizes formation of stains and
provides easy cleaning of the stains and dirts that
have been formed. Glass that is not protected by
of organic or inorganic, air and water-based
contaminants such as limestone, mineral salts,
unburned hydrocarbons, metal oxides and
damage easily in a short period of time. Keeping
the glasses clean becomes very difficult, if not
impossible, despite the fact they are cleaned
appearance of the glass deteriorates. Hard and
abrasive cleaning methods and agents further
increase these defects and accelerate the process

Sponges and other types of cleaning clothes may
the product, wash these components with a
and the control panel.

cleaning agents on any interior
and apply it with a soft lint-free cloth. To polish,
steel.
There is a coating on the surface of the glasses.
coating may be exposed to permanent bonding
silicones, which cause staining and physical
regularly. As a result, the transparency and
of deterioration.
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For routine cleaning processes, *non-alkaline and
non-corrosive water based cleaning products shall
be used.

In order to have a longer service life of this
coating, alkaline and corrosive substances shall
not be used during cleaning.

A tempering process is applied to increase the
resistance of these glasses against impacts and
breakage.

As an additional safety precaution, a safety film
has been applied to the rear surface of these
glasses to prevent harm to the environment in
case it breaks.

7.3 Preventing Odours

The product is manufactured free of any

odorous materials. However, keeping the food in

inappropriate sections and improper cleaning of

internal surfaces may lead to odours.

To avoid this, clean the inside with carbonated

water every 15 days.

e Keep the foods in sealed holders.

Microorganisms may spread out of unsealed

food items and cause malodour.

e Do not keep expired and spoilt foods in the

refrigerator.
Tea is one of the most effective odour

G_] removers. Place the pulp of the brewed

tea in the product inside an open container
and remove it after 12 hours at the latest.
If you keep the tea pulp inside the product
for longer than 12 hours, it will collect the

organisms that cause the odour so it can
be the source of odour itself.

7.4 Protecting Plastic Surfaces

Qil spilled on plastic surfaces may damage the
surface and must be cleaned immediately with
warm water.
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E Troubleshooting

Check this list before contacting the service. Doing
so will save you time and money. This list includes
frequent complaints that are not related to faulty

workmanship or materials. Certain features mentioned

herein may not apply to your product.

The refrigerator is not working.

e The power plug is not fully settled. >>> Plug
it in to settle completely into the socket.

e The fuse connected to the socket powering
the product or the main fuse is blown. >>>
Check the fuse.

Condensation on the side wall of the cooler
compartment (MULTI ZONE, COOL, CONTROL
and FLEXI ZONE).

e The door is opened too frequently >>>

Take care not to open the product's door too
frequently.

e The environment is too humid. >>> Do not
install the product in humid environments.

e Foods containing liquids are kept in unsealed
holders. >>> Keep the foods containing liquids
in sealed holders.

e The product's door is left open. >>> Do not
keep the product's door open for long periods.

e The thermostat is set to a very cool

e temperature. >>> Set the thermostat to an
appropriate temperature.

Compressor is not working.

e |n case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on, the

gas pressure in the product's cooling system

is not balanced, which triggers the compressor
thermic safeguard. The product will restart after
approximately 6 minutes. If the product does not
restart after this period, contact the service.

e Defrosting is active. >>> This is normal for a
fully-automatic defrosting product. The defrosting
is carried out periodically.

e The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

e The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature setting.

e The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the power is
restored.

The refrigerator's operating noise is
increasing while in use.

e The product's operating performance may
vary depending on the ambient temperature
variations. This is normal and not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too long.
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e The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for longer
periods.

e The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long periods in
higher room temperature.

e The product may have been recently plugged
in or a new food item is placed inside. >>>

The product will take longer to reach the set
temperature when recently plugged in or a new
food item is placed inside. This is normal.

e Large quantities of hot food may have been
recently placed into the product. >>> Do not
place hot food into the product.

e The doors were opened frequently or kept
open for long periods. >>> The warm air moving
inside will cause the product to run longer. Do not
open the doors too frequently.

e The freezer or cooler door may be ajar. >>>
Check that the doors are fully closed.

e The product may be set to temperature too
low. >>> Set the temperature to a higher degree
and wait for the product to reach the adjusted
temperature.

e The cooler or freezer door washer may be
dirty, worn out, broken or not properly settled.
>>> (lean or replace the gasket. Damaged

/ torn door washer will cause the product to

run for longer periods to preserve the current
temperature.

The freezer temperature is very low, but the

cooler temperature is adequate.

e The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree
and check again.

The cooler temperature is very low, but the
freezer temperature is adequate.

e The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree
and check again.

The food items kept in cooler compartment
drawers are frozen.

e The cooler compartment temperature is

set to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree
and check again.

The temperature in the cooler or the freezer
is too high.

e The cooler compartment temperature is set
to a very high degree. >>> Temperature setting
of the cooler compartment has an effect on the
temperature in the freezer compartment. Wait
until the temperature of relevant parts reach the
sufficient level by changing the temperature of
cooler or freezer compartments.

e The doors were opened frequently or kept
open for long periods. >>> Do not open the
doors too frequently.

e The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

e The product may have been recently plugged
in or a new food item is placed inside. >>> This
is normal. The product will take longer to reach
the set temperature when recently plugged in or
a new food item is placed inside.

e |arge quantities of hot food may have been
recently placed into the product. >>> Do not
place hot food into the product.

Shaking or noise.

e The ground is not level or durable. >>> If
the product is shaking when moved slowly, adjust
the stands to balance the product. Also make
sure the ground is sufficiently durable to bear the
product.

e Anyitems placed on the product may cause
noise. >>> Remove any items placed on the
product.

The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.

e The product's operating principles involve
liquid and gas flows. >>> This is normal and not
a malfunction.
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Troubleshooting

There is sound of wind blowing coming from
the product.

e The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a malfunction.
There is condensation on the product's
internal walls.

e Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not a
malfunction.

e The doors were opened frequently or kept
open for long periods. >>> Do not open the
doors too frequently; if open, close the door.

e The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's
exterior or between the doors.

e The ambient weather may be humid, this

is quite normal in humid weather. >>> The
condensation will dissipate when the humidity is
reduced.

The interior smells bad.

e The product is not cleaned regularly. >>>
Clean the interior regularly using sponge, warm
water and carbonated water.

e Certain holders and packaging materials may
cause odour. >>> Use holders and packaging
materials without free of odour.

e The foods were placed in unsealed holders.
>>> Keep the foods in sealed holders. Micro-
organisms may spread out of unsealed food
items and cause malodour.

e Remove any expired or spoilt foods from the
product..

The door is not closing.

e Food packages may be blocking the door.
>>> Relocate any items blocking the doors.

e The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the stands to
balance the product.

e The ground is not level or durable. >>>
Make sure the ground is level and sufficiently
durable to bear the product.

The crisper is jammed.

e The food items may be in contact with the
upper section of the drawer. >>> Reorganize the
food items in the drawer.

In case of a Hot Surface on the Product,

e High temperature may be observed between
two doors, on the side panels and on the rear
grill area while your product is operated. This is
normal and it does not require servicing!

Fan continues to operate when the door is
opened.

e Fan may continue to operate when the the
freezer door is open.

after following the instructions in
this section, contact your vendor or
an Authorized Service. Do not try to
repair the product.

f WARNING: If the problem persists
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions (see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in the “Self-Repair” section below, repairs shall
be addressed to registered professional repairers in order to avoid safety issues. A
registered professional repairer is a professional repairer that has been granted access
to the instructions and spare parts list of this product by the manufacturer according to
the methods described in legislative acts pursuant to Directive 2009/125/EC.

However, only the service agent (i.e. authorized professional repairers) that
you can reach through the phone number given in the user manual/warranty
card or through your authorized dealer may provide service under the
guarantee terms. Therefore, please be advised that repairs by professional
repairers (who are not authorized by Beko) shall void the guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user with regard to the following
spare parts: door handles,door hinges, trays, baskets and door
gaskets (an updated list is also available in support.beko.com as of
1st March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to prevent risk of serious
injury, the mentioned self-repair shall be done following the
instructions in the user manual for self-repair or which are available
in support.beko.com. For your safety, unplug the product before
attempting any self-repair.



Repair and repair attempts by end-users for parts not included in
such list and/or not following the instructions in the user manuals
for self-repair or which are available in support.beko.com, might
give raise to safety issues not attributable to Beko, and will void
the warranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that end-users refrain from
the attempt to carry out repairs falling outside the mentioned list
of spare parts, contacting in such cases authorized professional
repairers or registered professional repairers. On the contrary,
such attempts by end-users may cause safety issues and
damage the product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to occur.

By way of example, but not limited to, the following repairs must
be addressed to authorized professional repairers or registered
professional repairers: compressor, cooling circuit, main
board,inverter board, display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held liable in any case where
end-users do not comply with the above.

The spare part availability of the refrigerator that you purchased
is 10 years.

During this period, original spare parts will be available to operate
the refrigerator properly.

The minimum duration of guarantee of the refrigerator that you
purchased is 24 months.

This product is equipped with a lighting source of the "G" energy
class.

The lighting source in this product shall only be replaced by
professional repairers.



Gentile Cliente,
Cortesemente leggi il presente manuale prima di iniziare ad usare il prodotto.

Tiringraziamo per aver scelto questo prodotto. Vorremmo che il prodotto, che e stato
realizzato con la tecnologia pit avanzata, ti possa offrire l'efficienza ottimale. Per questo,
prima di utilizzare il prodotto leggi attentamente questo manuale e qualsiasi altra docu-
mentazione fornita e conservali per riferimenti futuri.

Presta particolare attenzione alle informazioni e alle avvertenze contenute nel manuale
utente. In questo modo proteggerai te stesso e il tuo prodotto da possibili pericoli.
Conserva il manuale utente. Se dovessi consegnare il prodotto a qualcun altro, non di-
menticare di includere questa guida.

Nella guida utente sono utilizzati i sequenti simboli:

A pericolo che potrebbe causare morte o lesioni.

AVVISO Un pericolo che potrebbe causare danni materiali al prodotto o
allambiente circostante

0 Informazioni importanti o suggerimenti utili relativamente al funzionamen-
to.

0 Leggi il manuale utente.

[i] INFORMATION

e B5EE .The model information as stored in the product data base
ENEHG ’ % can be reached by entering following website and searching
“ & for your model identifier (*) found on energy label.
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥)

D u https://eprel.ec.europa.eu/
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n Istruzioni di sicurezza

e (Questa sezione contiene istruzioni di sicurezza
che aiutano a proteggersi da rischi di lesioni
personali o danni alle cose.

e Lanostra azienda non & responsabile per danni
che possono verificarsi se queste istruzioni non
Vengono seguite.

A Le procedure di installazione e riparazione
devono sempre essere eseguite dal produttore, da
| servizio assistenza autorizzato o da una persona
qualificata e specificata dall'importatore.

A

Utilizzare solo parti e accessori originali.

A | pezzi di ricambio originali verranno
forniti per 10 anni, successivamente alla data di
acquisto del prodotto.

A Non riparare 0 sostituire alcuna parte del
prodotto, se non espressamente specificato nel
manuale d'uso.

A

prodotto.

Non apportare modifiche tecniche al

& 1.1 uso preposto

¢ Questo prodotto non ¢ adatto all'uso
commerciale e non deve essere utilizzato al di
fuori dell'uso preposto.

Il prodotto € progettato per I'uso in case e ambienti

interni.

Ad esempio:
- Cucine per il personale in negozi, uffici e altri

ambienti di lavoro,

- Fattorie,

- Aree utilizzate dai clienti in hotel, motel e altri
tipi di alloggio,
- Alberghi di tipo bed & breakfast, pensioni,
- Catering e applicazioni simili che non prevedano
la vendita al dettaglio.
Questo prodotto non deve essere utilizzato
all'aperto con o0 senza tenda sopra di esso, come
su barche, balconi o terrazze. Non esporre il
prodotto a pioggia, neve, sole o vento.
Rischio di incendio!

A 12- Sicurezza per bambini,
persone diversamente abili
e animali domestici

e (Questo prodotto pud essere utilizzato da
bambini a partire dagli 8 anni e da persone con
limitate capacita fisiche, sensoriali 0 mentali
0 CON scarsa esperienza e conoscenze, a
condizione che siano sorvegliati o addestrati
sull'uso sicuro del prodotto e conoscano i rischi
che il suo utilizzo comporta.

e | bambini di eta compresatrai3egli 8
anni possono inserire e togliere i prodotti da
refrigerare.

e | prodotti elettrici sono pericolosi per i
bambini e gli animali domestici. | bambini e
gli animali domestici non devono giocare con,
arrampicarsi su o entrare nel prodotto.

e |apulizia e la manutenzione da parte
dell'utente non devono essere effettuate da
bambini, a meno che non siano sorvegliati da
qualcuno.

e Tenere i materiali di imballaggio lontano dalla
portata dei bambini. Rischio di lesioni e di
soffocamento!

e Prima di smaltire un prodotto vecchio o
obsoleto:

1. Scollegare il prodotto afferrando la spina.

2.Tagliare il cavo di alimentazione e rimuoverlo

dall'apparecchio insieme alla spina

3. Non rimuovere i ripiani 0 i cassetti, in modo che sia

piu difficile per i bambini entrare nel prodotto.

4. Rimuovere gli sportelli.

5. Tenere il prodotto in modo che non si ribalti.

6. Non permettere ai bambini di giocare con il

vecchio prodotto.
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

e Non gettare mai il prodotto nel fuoco per
smaltirlo. Rischio di esplosione!

e Se sulla porta del prodotto € presente una
serratura, la chiave deve essere tenuta fuori
dalla portata dei bambini.

a 1.3 - Sicurezza elettrica

¢ || prodotto deve essere scollegato durante
le procedure di installazione, manutenzione,
pulizia, riparazione e spostamento.

e Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve
essere sostituito da una persona qualificata
e specificata dal produttore, dal servizio
assistenza autorizzato o da un importatore, al
fine di evitare potenziali pericoli.

e Non schiacciare il cavo di alimentazione sotto
o dietro il prodotto. Non appoggiare oggetti
pesanti sul cavo di alimentazione. Il cavo
di alimentazione non deve essere piegato
eccessivamente, non deve essere schiacciato
€ non deve venire a contatto con una qualsiasi
fonte di calore.

¢ Non utilizzare prolunghe, multiple o adattatori
per far funzionare il prodotto.

e | e multiple o le fonti di alimentazione portatili
possono surriscaldarsi e causare incendi.
Pertanto, non tenere le multiple dietro o vicino
al prodotto.

e |aspina deve essere facilmente accessibile.
Nel caso non sia possibile, I'impianto elettrico
a cui e collegato il prodotto deve contenere un
dispositivo (come un fusibile, un interruttore,
un salvavita, ecc.) che sia conforme alle norme
elettriche e che scolleghi tutti i poli dalla rete.

¢ Non toccare la spina di alimentazione con le
mani bagnate.

e Togliere la spina dalla presa, afferrando la
spina e non il cavo.

A 1.4 - Sicurezza nel trasporto

¢ |l prodotto & pesante, non spostarlo da soli.

e Non tenerne lo sportello, quando si sposta il
prodotto.

e Fare attenzione a non danneggiare il sistema
di raffreddamento o le tubazioni durante il
trasporto. Se le tubazioni sono danneggiate,
non accendere il prodotto e contattare il
servizio di assistenza autorizzato.

A 1.5 - Sicurezza nell’installazione

Contattare il servizio di assistenza autorizzato
per l'installazione del prodotto. Per rendere

il prodotto pronto per I'utilizzo, consultare le
informazioni contenute nel manuale d'uso,
per assicurarsi che gli impianti elettrici e

idrici siano adatti. In caso contrario, chiamare
un elettricista e un idraulico qualificati, per
ottenere le necessarie disposizioni. Se non ci
si rivolge a un aiuto professionale, vi & il rischio
di scosse elettriche, incendi, problemi con il
prodotto o lesioni!

Prima dell'installazione, controllare se il
prodotto presenta difetti. Se il prodotto &
danneggiato, non farlo installare.

Posizionare il prodotto su una superficie
pulita, piana e solida e bilanciarlo con piedini
regolabili. In caso contrario, il prodotto
potrebbe ribaltarsi e causare lesioni.

Il luogo di installazione deve essere asciutto e
ben ventilato. Non collocare tappeti, moquette
o rivestimenti simili sotto al prodotto. Una
ventilazione insufficiente & rischio di incendio!
Non coprire 0 bloccare le aperture adibite alla
ventilazione. In caso contrario, il consumo

di energia elettrica aumenta e il prodotto
potrebbe danneggiarsi.

II'prodotto non deve essere collegato a
sistemi di alimentazione come alimentatori
solari. In caso contrario, il prodotto

potrebbe danneggiarsi a causa di improvvisi
cambiamenti di tensione!

Pil refrigerante contiene un frigorifero, piu
grande deve essere il luogo di installazione.
Se il luogo scelto per I'installazione & troppo
piccolo, il refrigerante infiammabile e la
miscela di aria si accumulano in caso di perdite
di refrigerante nel sistema di raffreddamento.
Lo spazio necessario per ogni 8 gr di
refrigerante e di almeno 1 m3. La quantita

di refrigerante nel prodotto ¢ indicata sulla
targhetta di identificazione.

Il prodotto non deve essere installato in luoghi
esposti alla luce diretta del sole e deve essere
tenuto lontano da fonti di calore come piani
cottura, radiatori, ecc.
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

Se si deve installare il prodotto in prossimita di una
fonte di calore, & necessario utilizzare un'adeguata
piastra di isolamento e mantenere le seguenti
distanze minime dalla fonte di calore:

- Almeno 30 cm di distanza da fonti di calore

come piani di cottura, forni, radiatori o stufe,

- Minimo 5 cm di distanza dai forni elettrici.
La classe di protezione del prodotto ¢ di tipo

I. Inserire il prodotto in una presa con messa
a terra che sia conforme ai valori di tensione,
corrente e frequenza indicati sulla targhetta
del prodotto. La presa deve essere dotata di
un interruttore automatico da 10A - 16 A.

La nostra azienda non sara responsabile per
eventuali danni che si verificheranno qualora il
prodotto venga utilizzato senza messa a terra
e collegamento elettrico in conformita con le
normative locali e nazionali.

Il prodotto non deve essere collegato alla

rete elettrica durante I'installazione. In caso
contrario, sussiste il rischio di scosse elettriche
e di lesioni!

Non inserire il prodotto in prese che siano
allentate, smontate, rotte, sporche, grasse o che
presentino il rischio di entrare in contatto con
I'acqua.

Posizionare il cavo di alimentazione e i tubi
flessibili (se presenti) del prodotto in modo che
non causino il rischio di inciamparvi dentro.
L'esposizione all'umidita delle parti sotto
tensione o del cavo di alimentazione pud
causare un corto circuito. Pertanto, non
installare il prodotto in luoghi come garage o
lavanderie, dove I'umidita & elevata o I'acqua
puo schizzare. Se il frigorifero si bagna d’acqua,
scollegarlo e chiamare il servizio di assistenza
autorizzato.

Non collegare mai il frigorifero a dispositivi di
risparmio energetico. Tali sistemi sono dannosi
per il prodotto.

A 1.6- Sicurezza nelle operazioni

Non utilizzare mai solventi chimici sul prodotto.
Rischio di esplosione!

In caso di malfunzionamento del prodotto,
scollegarlo e non utilizzarlo, fino a quando

non viene riparato dal servizio di assistenza
autorizzato. Rischio di scosse elettriche!

Non collocare fonti di fiamma (candele accese,
sigarette, ecc.) sul prodotto o nelle sue
vicinanze.

Non salire sul prodotto. Rischio di caduta e di
ferite!

Non danneggiare i tubi del sistema di
raffreddamento con oggetti appuntiti o affilati.

Il refrigerante che potrebbe fuoriuscire quando
i tubi del refrigerante, le prolunghe dei tubi

0 i rivestimenti superficiali vengono perforati
provoca irritazioni cutanee e lesioni agli occhi.
A meno che non sia raccomandato dal
produttore, non collocare o utilizzare dispositivi
elettrici all'interno del frigorifero/congelatore.
Fare attenzione a non incastrare le mani o
qualsiasi altra parte del corpo nelle parti mobili
all'interno del frigorifero. Fare attenzione a non
schiacciare le dita tra lo sportello ¢ il frigorifero.
Fare attenzione nell’aprire e chiudere lo
sportello, in particolare in presenza di bambini.
Non mangiare mai gelati, cubetti di ghiaccio

0 cibi surgelati subito dopo averli tolti dal
frigorifero. Rischio di congelamento!

Se si hanno le mani bagnate, non toccare le
pareti interne o le parti metalliche del freezer

o gli alimenti in esso conservati. Rischio di
congelamento!

Non collocare nel congelatore barattoli o bottiglie
che contengono bevande gassate o liquidi che
possano congelarsi. Lattine e bottiglie possono
scoppiare. Rischio di lesioni e danni materiali!
Non collocare o utilizzare spray infiammabili,
materiali infiammabili, ghiaccio secco, sostanze
chimiche o materiali simili sensibili al calore
vicino al frigorifero. Rischio di incendio e di
esplosione!

Non conservare nel prodotto materiali esplosivi
che contengono materiali infiammabili, come le
bombolette spray.

Non collocare sul prodotto contenitori pieni di
liquido. Gli spruzzi d'acqua su una parte elettrica
pOSSoNo causare scosse elettriche o generare un
incendio.

Questo prodotto non & destinato alla
conservazione di medicinali, plasma sanguigno,
preparati di laboratorio o sostanze mediche
simili e prodotti soggetti alla direttiva sui prodotti
medici.
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

L'uso del prodotto diversamente da quanto
preposto puo causare il deterioramento o la
scadenza dei prodotti conservati al suo interno.
Se il frigorifero ¢ dotato di luce blu, non
guardare la luce con strumenti ottici. Non
fissare direttamente la lampada UV LED per
lungo tempo. La luce ultravioletta pud causare
affaticamento agli occhi.

Non sovraccaricare il prodotto. Gli oggetti nel
frigorifero possono cadere quando si apre 10
sportello, causando lesioni 0 danni. Problemi
simili possono verificarsi se un qualsiasi
oggetto viene posizionato sul prodotto.

Per evitare lesioni, assicurarsi di aver pulito
tutto il ghiaccio e I'acqua che potrebbero
essere caduti o schizzati sul pavimento.
Modificate la posizione dei ripiani/portabottiglie
sullo sportello del frigorifero solo da vuoti.
Rischio di lesioni!

Non collocare oggetti che possono cadere/
ribaltarsi sul prodotto. Tali oggetti possono
cadere quando lo sportello & aperto e causare
lesioni e/0 danni materiali.

Non colpire 0 esercitare una forza eccessiva
sulle superfici in vetro. Il vetro rotto puod
causare lesioni e/o danni materiali.

Il sistema di raffreddamento del prodotto
contiene refrigerante R600a: Il tipo di
refrigerante utilizzato nel prodotto € indicato
sulla targhetta di identificazione. Questo
refrigerante & infiammabile. Pertanto, fare
attenzione a non danneggiare il sistema

di raffreddamento o le tubazioni mentre

il prodotto & in uso. Se le tubazioni sono
danneggiate:

- Non toccare il prodotto o il cavo di

alimentazione,

- Tenere lontano da potenziali fonti

infiammabili, che possono far incendiare il
prodotto.

- Ventilare I'area in cui si trova il prodotto. Non

utilizzare ventilatori.

- Contattare il servizio di assistenza

autorizzato.

Se il prodotto € danneggiato e si nota una
perdita di refrigerante, stare lontani dal

refrigerante. |l refrigerante puod causare
congelamento in caso di contatto con la pelle.

Per prodotti con erogatore d'acqua/
macchina per ghiaccio

Utilizzare solo acqua potabile. Non
riempire il serbatoio dell'acqua con
liquidi, come succhi di frutta, latte,
bevande gassate o bevande alcoliche,
poiché non adatti all'uso nell'erogatore
d'acqua.

Rischio per la salute e la sicurezza!
Non permettere ai bambini di giocare
con |'erogatore d'acqua o con la
macchina del ghiaccio (Icematic), per
evitare incidenti o lesioni.

Non inserire le dita o altri oggetti nel
foro dell'erogatore d'acqua, nel canale
dell'acqua o nel contenitore della
macchina per il ghiaccio. Rischio di
lesioni o danni materiali!

A 1.7- Sicurezza nella

manutenzione e pulizia
Non tirare la maniglia dello sportello se e
necessario spostare il prodotto per la pulizia.
La maniglia pud rompersi e causare lesioni, se
si esercita una forza eccessiva su di essa.
Non spruzzare 0 versare acqua sopra o
all'interno del prodotto durante la pulizia.
Rischio di incendio e di scosse elettriche!
Non utilizzare utensili affilati o abrasivi per la
pulizia del prodotto. Non utilizzare prodotti per
la pulizia della casa, detersivi, gas, benzina,
diluente, alcool, vernici, ecc.
Utilizzare all'interno dell’elettrodomestico solo
prodotti per la pulizia e la manutenzione che
non siano nocivi per gli alimenti.
Non utilizzare mai detergenti a vapore per
pulire o shrinare il prodotto. Il vapore entra
a contatto con le parti sotto tensione del
frigorifero, causando cortocircuiti 0 scosse
elettriche!
Assicurarsi che non entri acqua nei
circuiti elettronici o negli elementi preposti
all'illuminazione del prodotto.
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

e Jtilizzare un panno pulito e asciutto per pulire
i materiali estranei o la polvere sui perni della
spina. Non utilizzare un panno umido o bagnato
per pulire la spina. Rischio di incendio e di
scosse elettriche!

A 1.8- HomeWhiz
Se si utilizza il prodotto tramite I'app
HomeWhiz, &€ necessario osservare le
awvertenze di sicurezza anche quando si
¢ lontani dal prodotto. E inoltre necessario
seguire le avvertenze nell'app.

A 1.9- llluminazione

e Contattare il servizio di assistenza autorizzato
ove sia necessario sostituire il LED/la
lampadina utilizzata per I'illuminazione.
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E Istruzioni relative all’ambie

nte

2.1 Conformita con le normative
WEEE e sullo smaltimento
dei prodotti di scarico:
Questo prodotto e conforme alla direttiva WEEE
dellUE (2012/19/EU). Questo prodotto porta un
simbolo di classificazione per la strumentazione
elettrica ed elettronica di scarto (WEEE).

Questo simbolo indica che il presente
ﬁ prodotto alla fine della sua vita utile non

deve essere smaltito con altri rifiuti do-
mestici. Il dispositivo usato deve essere
restituito al punto di raccolta ufficiale
per il riciclaggio dei dispositivi elettrici ed elettroni-
Ci. Per trovare questi sistemi di raccolta si prega di
contattare le autorita locali o il rivenditore presso il
quale & stato acquistato il prodotto. Ogni famiglia
svolge un ruolo importante nel recupero e nel rici-
claggio di vecchi apparecchi. Un adeguato smalti-
mento dellapparecchio usato aiuta a prevenire po-
tenziali conseguenze negative per lambiente e la
salute umana,

2.2 Conformita con la direttiva RoHS

I prodotto acquistato & conforme con la Direttiva UE
RoHS (2011/65/EU). Non contiene materiali danno-
si e proibiti e indicati nella Direttiva.

2.3 Informazioni sull'imballaggio

Yy, | materiali che compongono limballaggio

® © | del prodotto sono realizzati a partire da
W | naterial riciclabili in conformita con le
nostre Normative Ambientali Nazionali.
Non smaltire i materiali dellimballaggio congiunta-
mente ai rifiuti domestici o ad altri rifiuti. Portarli
presso i punti diraccoltaimballaggi indicati dalle au-
torita locali.
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H Il frigorifero

1-
2-
3-
4-
5-
6-
7-
8-
9-

16

*1

e
°
°

JLT

*5

*12

17

I
*10

8

Ripiani della porta dello scomparto congelatore
Ripiani della porta dello scomparto raffreddatore
Scomparto uova

Erogatore dell'acqua

Distributore di legumi

Ripiani della porta dello scomparto raffreddatore
Ripiano per bottiglie

Supporti regolabili

Cassetto per frutta e verdura, separatore del

8

cassetto e filtro etilene
10- Lo Scomparto prodotti caseari (cella frigorifera)
11-Filtro
12- Ripiani in vetro
13- Ventola
14- Icematics
15- Ripiano in vetro scomparto congelatore
16- Scomparto congelatore
17- Scomparto raffreddatore

(i

*Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbero non corrispondere esattamente
al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti descritte, I'informazione riguarda altri modelli.

Frigorifero/Manuale dell'Utente

9/321T




n Installazione

4.1 Luogo idoneo per l'installazione
II'prodotto necessita di adeguata ventilazione per un
funzionamento efficiente. Se in prodotto viene collocato
in una alcova, lasciare almeno 5 cm di spazio tra il
prodotto, il soffitto, i muri laterali e il muro retrostante.
Se in prodotto viene collocato in una alcova, lasciare
almeno 5 cm di spazio tra il prodotto, il soffitto, i

muri laterali e il muro retrostante. Controllare se il
componente di protezione della parete posteriore &
presente e nel suo alloggio (se fornito con il prodotto).
Se il componente non ¢ disponibile, o se € stato
smarrito 0 € caduto, posizionare il prodotto in modo
tale da lasciare almeno 5 cm di spazio libero tra il retro
del prodotto e le pareti del locale. Lo spazio libero nella
parte posteriore & importante per il funzionamento
efficiente del prodotto.

4.2 Per prodotti con erogatore acqua/
macchina del ghiaccio

 Devono essere utilizzati i set di tubi flessibili forniti

con il prodotto. Non utilizzare i vecchi set di tubi

flessibili. Non allungare i tubi flessibili!

e Collegare sempre il prodotto all'ingresso dell'acqua

fredda. Non installare sull'ingresso dell’acqua calda.

La pressione per I'ingresso dell'acqua fredda dovra

essere come massimo di 80 psi (550 kPa). Qualora la

pressione dell'acqua superi gli 80 psi (550 kPa) o0 abbia

un effetto di impatto acqua, usare una valvola limitatrice

della pressione nel proprio sistema di alimentazione.

Se non si sa come controllare la pressione dell'acqua,

chiedere aiuto a idraulici professionisti.

L'elevata pressione potrebbe causare danni alle

connessioni dei tubi flessibili e rappresentare un rischio

di allagamento.

 Adottare le precauzioni necessarie contro il rischio

di congelamento dei tubi flessibili. L'intervallo di

funzionamento della temperatura dell'acqua dovra

essere 0,6°C (33°F) minimo e 38°C (100°F) massimo.

C'¢ il rischio di allagamento se il tubo & incrinato/

perforato.

AVVERTENZA: Non usare prolunghe o
multi prese per il collegamento elettrico.

AVVERTENZA: |l produttore non si
assume alcuna responsabilita per gli
eventuali danni causati dagli interventi
esequiti da personale non autorizzato.

A\
I\

AVVERTENZA: Durante I'installazione,

il cavo di alimentazione del prodotto deve
essere scollegato. Il mancato rispetto di
queste istruzioni potrebbe provocare morte
0 altre gravi lesioni!

AVVERTENZA: : Qualora la porta sia troppo
stretta per consentire il passaggio del prodotto,
togliere la porta e ruotarla; qualora cio non

A funzioni, contattare il servizio autorizzato.

e Collocare il prodotto su una superficie piana per
evitare vibrazioni.

e Collocare il prodotto ad almeno a 30 cm dal
termosifone, dalla stufa e da altre fonti di calore e
ad almeno 5 cm da eventuali forni elettrici.

o Non esporre il prodotto alla luce solare diretta 0
conservare in ambienti umidi.

e || prodotto richiede una circolazione dell'aria
adeguata per funzionare con efficacia. Qualora il
prodotto venga posizionato in un padiglione estivo,
ricordare di lasciare una distanza di almeno 5 cm
fra il prodotto, il soffitto, e le pareti.

4.3 Fissaggio dei cunei in plastica
Servirsi dei cunei in plastica forniti in dotazione
con il prodotto per garantire una circolazione d'aria
sufficiente fra il prodotto e la parete.

1. Per fissare i cunei, rimuovere le viti sul prodotto e
usare le viti fornite in dotazione con i cunei.

10/321T
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Installazione

2.Fissare 2 cunei in plastica sul coperchio della
ventilazione, come indicato nella figura.

4.4 Regolazione dei piedini
Qualora il prodotto non sia in equilibrio, regolare i

supporti anteriori regolabili, ruotandoli verso destra

0 Verso sinistra.

@@ @ﬁ
S A |

4.5 Collegamento elettrico

A\

AVVERTENZA: Non usare prolunghe
o multi prese per il collegamento
elettrico.

/N

AVVERTENZA: | cavi di
alimentazione danneggiati vanno
sostituiti dal servizio autorizzato.

e | anostra azienda non si assume alcuna
responsabilita per gli eventuali danni dovuti a
un uso senza messa a terra e collegamento
elettrico non conforme alle normative nazionali.

e |l cavo di corrente deve essere faciimente
accessibile dopo l'installazione.

(i

Avvertenza: superficie caldal

Le pareti laterali del prodotto sono
dotate di tubi di raffreddamento per
migliorare il sistema generale di
raffreddamento. L'elevata pressione del
fluido potrebbe fluire attraverso queste
superfici, causando il riscaldamento
eccessivo delle superfici sulle pareti
laterali. Cio & normale e non richiede
interventi di manutenzione. Fare
attenzione quando si toccano queste
aree

Frigorifero/Manuale dell'Utente
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B Preparazione

Leggere prima la sezione ‘lIstruzioni di
sicurezza"!

A\

5.1 Cosa fare per risparmiare energia

Collegare il prodotto a sistemi di
risparmio energetico elettronici potrebbe
danneggiare il prodotto.

A\

e Per apparecchi indipendenti; questo
apparecchio refrigerante non ¢ destinato ad
essere utilizzato come apparecchio da incasso.

e Non tenere aperte a lungo le porte del
frigorifero.

e Non mettere alimenti caldi o bevande
direttamente dentro al frigorifero.

e Non riempire eccessivamente il frigorifero; il
blocco del flusso d'aria interno ne ridurra la
capacita di raffreddamento.

e Aseconda delle caratteristiche del prodotto,
lo scongelamento degli alimenti surgelati nello
scomparto raffreddatore garantira un risparmio
energetico preservando al tempo stesso la
qualita degli alimenti.

e | 'aria calda e umida, non penetrando
direttamente nel prodotto quando le porte
non sono aperte, permettera al prodotto di
ottimizzare la funzione di protezione degli
alimenti. In queste circostanze, funzioni e
componenti come il compressore, la ventola,

il riscaldatore, lo sbrinamento, I'illuminazione,
il display e cosi via funzioneranno in base alle
esigenze di consumo minimo di energia.

e Per garantire il risparmio energetico e tenere
sempre gli alimenti nelle condizioni migliori, gli
alimenti devono essere conservati utilizzando i
cassetti dello scomparto raffreddatore.

5.2. Funzionamento iniziale
Prima di iniziare a usare il frigorifero, accertarsi
che tutti i preparativi necessari vengano eseguiti in
conformita con le istruzioni contenute nelle sezioni
“Istruzioni di sicurezza e relative all’'ambiente" e
“Installazione”.
e Tenere il prodotto in funzione senza alimenti
al suo interno per 12 ore e non aprire la
porta a meno che cio non sia assolutamente
necessario.

(5]

Si sentira un suono quando viene attivato
il compressore. E normale sentire dei
suoni anche quando il compressore

non ¢ attivo, a causa dei liquidi e dei

gas compressi all'interno del sistema di
raffreddamento.

E normale che le estremita anteriori del
frigorifero siano calde. Queste aree sono
state progettate per riscaldarsi per evitare
la condensa.

Per alcuni modelli, il pannello indicatore si
spegne automaticamente 1 minuto dopo
la chiusura della porta. Si riattiva quando
la porta & aperta o si preme un qualsiasi

(i
(i

pulsante.
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n Funzionamento del prodotto

e Peraccelerare le operazioni di
scongelamento, non utilizzare attrezzi meccanici
0 altri utensili diversi da quelli raccomandati dal
produttore.

e Non utilizzare mai parti del frigorifero, come
la porta o i cassetti, come supporto 0 come
gradini. Cio potrebbe causare il ribaltamento

del prodotto o il danneggiamento dei suoi
componenti.

e || prodotto dovrebbe essere usato
unicamente per la conservazione di alimenti.

e Spegnere la valvola dell'acqua se si & lontani
da casa (ad esempio in vacanza) e non si utilizza
la macchinetta per il ghiaccio o I’erogatore
d'acqua per un lungo periodo di tempo. In caso
contrario, potrebbero verificarsi perdite d'acqua.

6.1 Spegnimento del prodotto

e Se non si utilizza il prodotto per un lungo
periodo;

- staccare la spina,

- rimuovere il cibo per evitare cattivi odori,

- aspettare che il ghiaccio sia scongelato,

- pulire I'interno e aspettare che si asciughi,

- lasciare le porte aperte per evitare danni alla
plastica del corpo interno.
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n Funzionamento del prodotto

6.2 Pannello indicatore
| pannelli indicatori potrebbero variare a seconda del modello del prodotto.

Le funzioni audio e video dei pannelli indicatori assisteranno I'utente in fase di utilizzo del frigorifero.

*5

Premere il pulsante blocco tasti per 3 secondi, per attivare
il servizio assistenza. Informazioni dettagliate sul servizio di
assistenza sono fornite nella sezione "Funzionalita Servizio

Assistenza".

10

Tasto del servizio di assistenza

Tasto di congelamento rapido/Tasto Annulla per la Luce
dell’'lmpugnatura

Indicatore di condizione di guasto

Indicatore della funzione di risparmio energetico (display off)
Tasto di impostazione della temperatura dello scomparto
congelatore

Tasto di conversione dello scomparto

Tasto di impostazione della temperatura dello scomparto
raffreddatore

Tasto funzione dello scomparto raffreddatore OFF (Vacanza)
Tasto wireless

10- Tasto per il ripristino delle impostazioni della connessione wireless

1. Tasto del servizio di assistenza 2. Tasto di congelamento rapido

Quando si preme il tasto di congelamento rapido, il LED

rapido. La temperatura dello scomparto congelamento &
impostata a -27 gradi Celsius. Per annullare la funzione

premere nuovamente il tasto. La funzione di congelamento

rapido sara automaticamente annullata dopo 52 ore. Per

modelli.

*Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbero non corrispondere
esattamente al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti descritte, I'informazione riguarda altri
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Uso del prodotto

congelare grandi quantitativi di alimenti freschi, premere il
tasto di congelamento rapido prima di collocare gli alimenti
all'interno dello scomparto congelatore.

*Tasto Annulla per la Luce del’lmpugnatura
La luce dell'impugnatura viene attivata/disattivata
quando viene premuto questo tasto per 3 secondi. La
luce sull’impugnatura si accendera mentre la funzione
“"Tasto impugnatura”” ¢ attiva.

3. Indicatore di condizione di guasto

Questo indicatore (@ ) dovra essere attivo quando il
frigorifero non € in grado di eseguire un raffreddamento
adeguato o in caso di errore del sensore. La lettera "E"
dovra essere visualizzata sull'indicatore della temperatura
dello scomparto di congelamento e cifre come 1,2,3...
dovranno essere visualizzate sull'indicatore della
temperatura dello scomparto di raffreddamento. Queste
cifre forniscono informazioni al servizio autorizzato
sull'errore verificatosi.

Quando si carica cibo caldo nello scomparto di
congelamento o si tiene aperta la porta per un lungo periodo
di tempo potrebbe visualizzarsi un punto esclamativo. Non si
tratta di un guasto, questa avvertenza dovra essere rimossa
quando il cibo viene raffreddato o quando viene premuto un
tasto qualsiasi.

4, Indicatore della funzione di risparmio energetico
(display off)

La funzione di risparmio energetico viene attivata
automaticamente e il simbolo di risparmio energetico
(==) viene visualizzato quando la porta del prodotto
non viene aperta o chiusa per un certo periodo di tempo.
Quando la funzione di risparmio energetico ¢ attiva,

tutti i simboli sul display, ad eccezione del simbolo del
risparmio energetico, saranno spenti. Quando la funzione
di risparmio energetico € attiva, la pressione di qualsiasi
tasto o I'apertura della porta disattivera la funzione di
risparmio energetico e i segnali del display torneranno ai
livelli normali. La funzione di risparmio energetico & una
funzione attiva per impostazione predefinita e non puo
essere annullata.

5. Tasto di impostazione della temperatura dello
scomparto congelatore

Per lo scomparto raffreddatore & disponibile I'impostazione
della temperatura. La pressione di questo tasto abilitera
I'impostazione della temperatura dello scomparto
congelatore a -15,-16,-18,-19 ,-20,-22,-24 gradi Celsius.

6. Tasto di conversione dello scomparto
Quando si preme il tasto di conversione dello scomparto

per 3 secondi, lo scomparto del congelatore commuta
rispettivamente tra le modalita raffreddatore, spento e
congelatore. Quando viene utilizzato come scomparto di
raffreddamento, la temperatura dello scomparto puo essere
impostata a 8,7,6,5,4,3,2 & 1 Celsius. In caso di modalita
OFF (spento), I'indicatore della temperatura dello scomparto
dovra visualizzare "- -".

7. Tasto di impostazione della temperatura dello
scomparto raffreddatore

Per o scomparto raffreddatore ¢ disponibile I'impostazione
della temperatura. La pressione di questo tasto abilitera
I'impostazione della temperatura dello scomparto
raffreddatore a 8,7,6,5,4,3 , 2 € 1 grado Celsius.

8. Tasto funzione dello scomparto raffreddatore OFF
(Vacanza)

Per attivare la funzione vacanza premere il tasto per 3
secondi. La modalita vacanza ¢ attivata e il LED sul tasto &
illuminato. Sull'indicatore della temperatura dello scomparto
di raffreddamento (raffreddatore) sara visualizzato “- -"

e quindi non eseguira attivamente il raffreddamento.
Quando questa funzione ¢ attivata, nello scomparto di
raffreddamento non dovranno conservarsi alimenti. Gli
altri scomparti continueranno a raffreddare in base alla
temperatura impostata. Per annullare questa funzione,
premere il tasto di nuovo per 3 secondi.

9, Tasto wireless

Questo tasto viene utilizzato per effettuare una connessione
wireless con il proprio prodotto tramite |'applicazione mobile
HomeWhiz.

Quando si preme il tasto per un lungo periodo (3 secondi),
sul display/schermo il simbolo di connessione wireless
lampeggia lentamente (con intervalli di 0,5 secondi).

A questo punto sul prodotto viene visualizzata la rete
domestica.

Dopo aver raggiunto la connessione wireless con il prodotto,

il simbolo di connessione wireless (/’3\) Si illumina
continuamente (fisso).

Una volta stabilita la connessione iniziale, & possibile
attivare/disattivare la connessione con una breve pressione
di questo tasto. Il simbolo della connessione wireless
lampeggera brevemente (a intervalli di 0,2 sec.) fino a
guando non vigne stabilita la connessione. Quando la
connessione ¢ attiva, il simbolo della connessione wireless
restera accesa in maniera continua (fisso).

Se la connessione non pud essere stahilita per un lungo
periodo di tempo, controllare le impostazioni per la

Frigorifero/Manuale dell'Utente
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Uso del prodotto

connessione e consultare la sezione "Risoluzione del 2.Premere il tasto del servizio assistenza per 3 secondi.
problemi* del manuale utente. 3.1l simbolo del servizio assistenza iniziera a

Per la connessione wireless dovra essere utilizzata lampeggiare.

'applicazione HomeWhiz. Le varie fasi di installazione 4.1l simbolo si illuminera costantemente (fisso) quando
sono descritte sull'applicazione durante 'installazione. la propria richiesta viene inoltrata con successo al

E possibile accedere all'applicazione leggendo il codice rappresentante clienti.

QR disponibile sull'etichetta HomeWhiz del prodotto. 5.1l rappresentante clienti specifico chiamera al numero

L'applicazione € offerta attraverso App Store per i

di telefono indicato nell'applicazione HomeWhiz.
dispositivi 10S e attraverso Play Store per i dispositivi op

6. Al termine della chiamata il simbolo si spegnera.

Android.

Visitare il sito https://www.homewhiz.com/ per 6.6 ANNULLAMENTO DI UNA RICHIESTA
informazioni dettagliate. AL SERVIZIO ASSISTENZA

10. Tasto per il ripristino delle impostazioni della Se si desidera annullare la richiesta per il servizio
connessione wireless assistenza, essa dovra essere inoltrata con successo
Per ripristinare le impostazioni della connessione wireless, @l rappresentante clienti e il simbolo dovra essere
premere contemporaneaments i tasti Congelamento illuminato in modo continuo (fisso). Per cancellare:

rapido (%) € connessione wireless (/"ZT‘\) per 3 secondi.

Tutte le informazioni dell'utente registrate in precedenza 1. Premere il tasto del servizio assistenza per 3

. Y, ' secondi.
vengono annullate e le impostazioni della connessione 2. Il simbolo del servizio assistenza iniziera a
wireless vengono ripristinate/resettate ai valori predefiniti ) lampeggjare
di fabbrica. 3.l simbolo si spegnera quando la richiesta viene

6.3 FUNZIONE SERVIZIO ASSISTENZA ) simbolo 8 spegnerd
(Questa funzione ¢ opzionale) 6.7 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

La funzione Servizio Assistenza consente di creare una La luce del simbolo del o -
richiesta con il tasto Servizio Assistenza in merito ai .a uce de §|m olo de gervmo asslls enza non
si accende in modo continuo, ma si spegne

propri prodotti, e i nostri esperti rappresentanti dei clienti’ diat ; dosi i tasto del .
chiameranno tramite il numero di cellulare specificato Immediatamente quando si preme 11 1asto def servizio

sull'applicazione HomeWhiz e aiuteranno a risolvere assnsterI]za. S .
qualsiasi tipo di problema. |° Assicurarsi che il prodotto sia collegato a
nternet.

6.4 INSERIMENTO DI UN e Assicurarsi di avere un account HomeWhiz e di
NUMERO DI TELEFONO PER aver inserito il proprio numero di cellulare tramite
IL SERVIZIO ASSISTENZA I'applicazione HomeWhiz.

Per essere sicuri che il rappresentante del cliente e Questa funzione non si attiva se la connessione

possa richiamare dopo aver creato una richiesta, a Internet non & disponibile. Controllare la propria

premendo e tenendo premuto il tasto del servizio connessione internet domestica.

assistenza, si condividera il proprio numero di cellulare o \jgrificare la correttezza del numero di telefono
con I'applicazione. E possibile aggiungere o modificare  gerito nell'applicazione HomeWhiz.

il proprio numero di cellulare attraverso il menu di Info: Quando si preme il tasto del servizio
comunicazione dell'applicazione HomeWhiz. assistenza, la trasmissione della connessione

6.5 CREAZIONE DI UNA RICHIESTA wireless del prodotto si accendera automaticamente
TRAMITE IL SERVIZIO ASSISTENZA s¢ spenta. La trasmissione della connessione

1. Assicurarsi di avere una connessione internet al wireless continuera a meno che non [a si spenga
prodotto e di aver inserito il proprio numero di cellulare @l completamento dellintervento del Servizio
tramite I'applicazione HomeWhiz. assistenza.
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6.8 Cassetto frutta e verdura
a umidita controllata
(SempreFresco+)
(Optional)
Grazie al cassetto ad umidita controllata, frutta e
verdura possono essere conservate piul a lungo
in un ambiente con condizioni ideali di umidita. Il
sistema di impostazione dell'umidita con 3 opzioni
di fronte al cassetto permette di controllare il livello
di umidita all'interno dello scomparto a seconda
degli alimenti che si conservano. Consigliamo di
conservare i propri alimenti selezionando I'opzione
verdura quando si conservano solo verdure,
I'opzione frutta quando si conserva solo frutta e
I'opzione mista quando si conservano alimenti
misti.
Per migliorare il periodo di conservazione degli
alimenti e per beneficiare al massimo del sistema
di controllo dell'umidita, consigliamo di non
conservare la verdura e la frutta in sacchetti.
Lasciare quel tipo di alimenti in sacchetti di
plastica fara marcire le verdure in breve tempo.
Consigliamo di non conservare i cetrioli e i
broccoletti, in particolare, in sacchetti chiusi.
In situazioni in cui e preferibile non mettere in
contatto diversi tipi di verdure, utilizzare materiali
da imballaggio come la carta che abbia un certo
grado di porosita in termini di igiene.
Quando si posizionano le verdure, sistemare quelle
pesanti e dure in basso e quelle leggere e morbide
in alto, tenendo conto del loro perso specifico.
Non mettere la frutta che ha un'alta produzione
di gas etilene come la pera, I'albicocca, la pesca
e in particolare la mela nello stesso cassetto con
altre verdure e frutti. Il gas etilene che fuoriesce da
questi frutti potrebbe far maturare pill velocemente
altri ortaggi e frutti e farli marcire in un periodo di
tempo pil breve.

6.9 Luce blu/HarvestFresh
(Optional)

Per la Luce blu,

Le verdure e la frutta conservate nei cassetti
illuminati con luce blu continuano a svolgere la
fotosintesi e a mantenere i loro livelli di vitamina
C, grazie all'effetto della lunghezza d'onda della
luce blu.

Per HarvestFresh,

Le verdure e la frutta conservate in cassetti illumi-
nati con la tecnologia HarvestFresh conservano i
loro livelli di vitamine (vitamine A e C) per un perio-
do pit lungo grazie ai cicli di luci blu, verdi, rosse e
scure che simulano il ciclo della giornata.

Quando la porta del frigorifero viene aperta duran-
te il periodo di buio della tecnologia HarvestFresh,
il frigorifero lo percepira automaticamente e
illuminera il cassetto con una delle luci blu, verdi o
rosse a seconda della situazione. Il periodo di buio
continua quando si chiude la porta del frigorifero in
modo che rappresenti il periodo notturno del ciclo
diurno.

Frigorifero/Manuale dell'Utente
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6.10 Modulo anti-odore

(FreshGuard)

(Questa funzione é opzionale)

II'modulo anti-odore rimuove gli odori che si
formano all'interno del frigorifero prima che si
diffondano sulle superfici. Grazie a questo modulo,
che si trova nella parte alta dello scomparto
alimenti freschi, i cattivi odori si dissolvono mentre
I'aria viene attivamente convogliata verso il filtro
anti-odori; di conseguenza, |'aria pulita proveniente
dal filtro viene riemessa nello scomparto alimenti
freschi. Cosi, I'odore indesiderato che potrebbe
determinarsi durante la conservazione degli
alimenti all'interno del frigorifero, viene rimosso
dall'ambiente prima che si diffonda sulle superfici.

La funzione & realizzabile grazie alla ventola, al LED

e al filtro anti-odori integrato nel modulo. Il modulo
anti-odore deve essere attivato automaticamente
e periodicamente. Se si apre lo sportello dello
scomparto alimenti freschi mentre il modulo &
attivo, la ventola si ferma temporaneamente e
riprende a funzionare da dove era rimasta quando
lo sportello viene chiuso. In caso di mancanza di
corrente, il modulo anti-odore si attiva al ritorno
dell'alimentazione.

Info: per prevenire i cattivi odori che potrebbero
determinarsi con la miscela di odori provenienti

da diversi alimenti, si consiglia di conservare gli
alimenti aromatici come formaggio, olive e salumi
nelle loro confezioni e con i coperchi chiusi. Per

la sicurezza degli altri alimenti conservati e per
prevenire i cattivi odori, raccomandiamo di togliere
il piti presto possibile dal frigorifero gli alimenti che
potrebbero apparire rovinati.
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6.11 Vaschetta del ghiaccio

(Questa funzione & opzionale)

La vaschetta del ghiaccio permette di prendere il
ghiaccio facilmente dal frigorifero.

Utilizzo della vaschetta del ghiaccio

1. Prendere la vaschetta del ghiaccio dallo
scomparto congelatore.

2. Riempire con acqua la vaschetta del ghiaccio.
3. Posizionare la vaschetta del ghiaccio nello
scomparto congelatore. Il ghiaccio sara pronto
all'incirca dopo due ore.

4. Prendere la vaschetta del ghiaccio dallo
scomparto congelatore e piegare leggermente
sopra il contenitore che si utilizzera. Il ghiaccio i
versera facilmente.

6.12 Macchinetta del ghiaccio
(Questa funzione & opzionale)

La macchinetta del ghiaccio permette di prendere
il ghiaccio facilmente dal frigorifero.

Utilizzo della vaschetta del ghiaccio

1. Rimuovere il serbatoio dell'acqua dallo
scomparto raffreddatore.

2. Riempire con acqua il serbatoio dell'acqua.
3. Risistemare il serbatoio dell'acqua. | primi
cubetti di ghiaccio saranno pronti dopo circa
quattro ore nel cassetto della macchina per il
ghiaccio situata nello scomparto congelatore.

[i] dell'acqua deve essere sostituita entro
2-3 settimane al massimo.

6.13 Lo “Scomparto prodotti
caseari (cella frigorifera)
(Questa funzione é opzionale)
Lo “Scomparto prodotti caseari (cella frigorifera)”
fornisce una temperatura piu bassa rispetto allo
scomparto del frigorifero. Utilizzate questo scomparto
per conservare i prodotti di salumeria (salami, salsicce,
latticini, ecc.) che richiedono una temperatura di
conservazione pill bassa oppure carne, pollo 0 pesce
per il consumo immediato. Non conservare frutta e
verdura in questo scomparto.

Quando il serbatoio dell'acqua € pieno
si potranno ottenere circa 60-70
cubetti di ghiaccio.

L'acqua all'interno del serbatoio

Frigorifero/Manuale dell'Utente

19/321T



Uso del prodotto

6.14 Cassetto frutta e verdura

Il cassetto frutta e verdura del frigorifero € stato
pensato per tenere fresche le verdure preservando
al tempo stesso il grado di umidita. A tal fine,
all'interno del cassetto, la circolazione complessiva
dell'aria fredda & pit intensa. Consigliamo di tenere
frutta e verdura all'interno di questo scomparto.
Tenere le verdure con foglie verdi e i frutti in luoghi
separati, al fine di prolungarne la durata.

6.15 Separatore del cassetto

frutta e verdura
Filtro etilene
Il filtro di ritenzione dell'etilene all’interno del
cassetto aiuta a rimuovere il gas etilene e i cattivi
odori emanati dalla verdura e dalla frutta.
Grazie al separatore di verdure, & possibile
conservare i frutti come pera, albicocca, pesca e in
particolare le mele, che generano un'elevata quantita
di gas etilene, separatamente rispetto ad altre
verdure e frutta ma sempre nello stesso cassetto.
Il gas etilene che fuoriesce da questi frutti potrebbe
far maturare pit velocemente altri ortaggi e frutti e
farli marcire in un periodo di tempo piul breve.
Grazie a questa funzione, & possibile mantenere
freschi i propri cibi per un periodo di tempo pit
lungo e in particolare le verdure verdi sensibili al gas
etilene.

E possibile conservare gli alimenti per un periodo
di tempo piti lungo collocando gli alimenti sensibili
al gas etilene in uno degli scomparti separati del
cassetto e gli alimenti che generano gas etilene
nell'altro scomparto.

Gli alimenti che generano gas etilene e che sono
sensibili al gas etilene sono elencati di seguito.

Alimenti che . ) L
Alimenti sensibili al gas
generano gas .
i etilene
etilene
Mela, pera, Verdure verdi fresche

albicocca, pesca,
nettarina, avocado,
kiwi, prugna, fico,
mela cotogna,
pomodoro

(come lattuga, prezzemolo),
fragola, ciliegia, uva, arancia,
mandarino, ananas, ciliegia,
limone, cetriolo, broccol,
pepe, melanzane, gombo,
zucchine

6.16 Pulizia del filtro etilene
II filtro etilene deve essere pulito una volta all'anno.

Rimuovere il filtro etilene tirando il coperchio del
filtro verso |'alto come mostrato in figura.

Lasciare il filtro etilene alla luce del sole per un
giorno. Pertanto, il filtro dovra essere pulito.

?y
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Risistemare il filtro e chiudere il coperchio superiore.
Per garantire la massima efficacia del filtro e per
preservarme le prestazioni, evitare il contatto con olio
e fluidi simili, acqua e detergenti. In caso di contatto,
rivolgersi al servizio assistenza per sostituire il filtro
CON UNo NUOVO.

6.17 Pulizia del separatore del

e Riempire il serbatoio con i legumi non
confezionati.

e Per evitare il deterioramento del cibo e i cattivi
odori, assicurarsi che i legumi versati dalla
confezione nel serbatoio siano asciutti.

cassetto frutta e verdura Ecco gli alimenti che si consiglia di
Per evitare 'ostruzione dei fori per I'aria pulita del conservare nel distributore
separatore del cassetto, strofinare con un panno Legumi
pulito e asciutto a intervalli regolari. Se il separatore
deve essere lavato, rimuovere sempre il filtro dal
separatore. Lenticchie (verdi, rosse, gialle)
AVVERTENZA: assicurarsi che i fori .
/'\ intorno al filtro non siano ostruiti e Ceci
H che quindi sia garantita la circolazione Fagioli
dell'aria.
Fagioli indiani
6.18 Funzionamento del
distributore di legumi Fagioli rene
II distributore di legumi (DryZone) aiuta a conservare —
. ) ! . - ) Fagioli rossi
i legumi per un periodo di tempo pit lungo in uno
scomparto con bassa permeabilita all‘aria.
Il pezzo in sospensione su cui sono appesi gli Fave
erogatori dei legumi deve essere posizionato sui perni
(indicati dalla linea tratteggiata) sulla plastica della Cereali
porta.
Riso
Bulgur
Mais dolce
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e Per preservare la qualita e 1a durata di
conservazione degli alimenti, si raccomanda di
mettere nello scomparto del distributore solo i
seguenti alimenti.

Si sconsiglia vivamente di conservare i seguenti

Ecco gli alimenti che non si consiglia di
conservare nel distributore

Alimenti liquidi (acqua, succhi di frutta, bevande
gassate, bevande alcoliche e analcoliche)

Salse (ketchup, maionese, condimenti per
insalate)

Frutta e verdura

Alimenti in polvere (come farina, sale, zucchero)

Alimenti per I'infanzia

Spezie (peperoncino, timo, pepe nero)

Pasta

alimenti nel distributore di legumi sia perché vi
¢ il rischio di danneggiare il meccanismo del

Periodo di
Alimenti consgrvazmne
(mesi)
Legumi (Lenticchie, Ceci, Fagioli,
C - . 6-10
Fagioli indiani, Fagioli rene, Fagioli
rossi, Fave)
Cereali (Riso, Grano, Bulgur, Mais
12
dolce)

distributore sia perché non sono adatti ad essere
conservati in frigorifero.

Seguire sempre i valori indicati nella tabella dei
tempi di conservazione.

Il distributore di legumi & progettato per contenere un
massimo di 1 kg degli alimenti sopra specificati. Non
caricare altri legumi oltre il segno 'MAX" indicato sul
serbatoio.

Dovra essere utilizzato come segue:

e Riempire il serbatoio con i legumi e chiudere il
coperchio.
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® Posizionare il serbatoio riempito nel gancio

metallico della porta del frigorifero in modo che

penzoli dalle sporgenze sul retro del serbatoio.

Assicurarsi che le sporgenze si inseriscano

nell'apertura dell'attacco metallico.

® Premendo il grilletto con un contenitore tipo un

bicchiere ecc., & possibile ottenere I'erogazione dei

legumi dal distributore. Quando si preme il grilletto,

il chiavistello sul fondo del grilletto si apre ¢ i legumi

vengono versati nel contenitore.

o Sul distributore di legumi si trova anche un blocco

per bambini. Per attivare il blocco per bambini, ruotare

la parte in plastica sul fondo del serbatoio verso di sé

e assicurarsi che le linguette siano fissate nella loro

posizione. Il grilletto deve essere ancora in funzione

quando il blocco per bambini ¢ attivo, ma il chiavistello
interno non deve aprirsi. Installare il blocco bambini per

gvitare la fuoriuscita dei legumi durante I'installazione e

la rimozione del dispenser di legumi.

o |l distributore di legumi pud poggiare su una
superficie piana. Anche i serbatoi possono
poggiare Su una superficie piana, come un tavolo
0 Un piano di lavoro, se necessario.

Pulizia del distributore di legumi

e | distributore di legumi deve essere rimosso
dal ripiano e lavato ad intervalli regolari.

CHLD LOCK ON

La parte in silicone nello scomparto del
serbatoio deve essere rimossa e lavata insieme
all'unita di distribuzione e la parte in silicone
deve essere asciugata accuratamente.

La parte in silicone asciugata deve essere
rimessa nello scomparto del serbatoio del
distributore.

Dopo essersi assicurati che sia asciugata,
I'unita di distribuzione deve essere riposta nello
scomparto del ripiano.
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6.19 Utilizzo dell’erogatore dell’acqua
(Questa funzione € opzionale)

| primi bicchieri di acqua presi
dall’erogatore saranno di norma tiepidi.

Se I'erogatore dell’acqua non viene usato
a lungo, non bere i primi bicchieri per poi

ottenere acqua pulita.

1. Spingere il braccio dell’erogatore d’acqua con il
bicchiere. Se si utilizza un bicchiere di plastica
morbida, la pressione con la mano del braccio
risulta pit facile.

2.Dopo aver riempito il bicchiere d'acqua come si
desidera, rilasciare il braccio.

La quantita di acqua che esce
m dall’erogatore dipende dalla pressione
che si esercita sul braccio. Per
evitare il traboccamento, rilasciare
leggermente la pressione sul braccio
quando il livello dell'acqua nel
bicchiere/contenitore aumenta. Se si
preme leggermente il braccio I'acqua
gocciolera; questo & normale € non &
indice di malfunzionamento.

6.20 Riempimento del serbatoio
dell’erogatore dell’acqua

Aprire il coperchio del serbatoio dell'acqua come

mostrato in figura. Riempire con acqua potabile

pura e limpida. Chiudere il coperchio.

6.21 Pulizia del serbatoio dell'acqua
Rimuovere il serbatoio di riempimento dell’acqua
all’interno del ripiano della porta.

Staccare tenendo entrambi i lati del ripiano.
Tenere entrambi i lati del serbatoio dell'acqua e
rimuovere a un angolo di 45°.

Rimuovere e pulire il coperchio del serbatoio
dell'acqua.

Non riempire il serbatoio dell'acqua con
succo di frutta, bevande gassate, bevande
alcoliche o altri liquidi incompatibili con
I'uso dell’erogatore dell’acqua. L'uso

di questi liquidi potrebbe provocare

anomalie di funzionamento oltre che
danni irreparabili all’erogatore dell’acqua.
L'uso dell’erogatore secondo questa

modalita non rientra nell'ambito di
copertura della garanzia. Alcuni prodotti
chimici e additivi contenuti nelle bevande
0 liquidi potrebbero causare danni
materiali al serbatoio dell'acqua.

essere lavate in lavastoviglie.

LLe componenti del serbatoio dell'acqua
fi e dell’erogatore dell’acqua non possono
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6.22 Riempimento del serbatoio

dell’erogatore dell’acqua
II'serbatoio dell'acqua si trova all'interno del
ripiano della porta.

1. Aprire il coperchio del serbatoio.
2. Riempire il serbatoio con acqua potabile pulita.
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3. Chiudere il coperchio del serbatoio.

(5]

Non riempire il serbatoio dell'acqua
con succo di frutta, bevande gassate,
bevande alcoliche o altri liquidi
incompatibili con I'uso dell’erogatore
dell’acqua. L'uso di questi liquidi
potrebbe provocare anomalie di
funzionamento oltre che danni
irreparabili all’erogatore dell’acqua.
L'uso dell’erogatore secondo questa
modalita non rientra nell'ambito

di copertura della garanzia. Alcuni
prodotti chimici e additivi contenuti
nelle bevande o liquidi potrebbero
causare danni materiali al serbatoio
dell'acqua.

Utilizzare solo acqua potabile.

(i
(i

6.23 Pulizia del serbatoio dell'acqua

1. Rimuovere il serbatoio di riempimento
dell’acqua all’interno del ripiano della porta.

2. Staccare tenendo entrambi i lati del ripiano.

3. Tenere entrambi i lati del serbatoio dell'acqua e
rimuovere a un angolo di 45°.

4 . Rimuovere il coperchio e pulire il serbatoio
dell'acqua.

(i

La capacita del serbatoio
dell'acqua & di 3 litri, non riempirlo
eccessivamente.

LLe componenti del serbatoio dell'acqua
e dell’erogatore dell’acqua non
possono essere lavate in lavastoviglie.

6.24 Vaschetta di raccolta

L'acqua che gocciola dall’erogatore dell’acqua si
accumula nella vaschetta di raccolta.

Rimuovere il filtro in plastica come mostrato in
figura.

Pulire I'acqua raccolta con un panno asciutto e
pulito.
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6 25 Congelamento di alimenti freschi
Attivare la funzione di congelamento rapido
premendo il pulsante “Congelamento rapido”
24 ore prima di caricare gli alimenti da
congelare.

e 24 ore dopo aver premuto il pulsante,
posizionare gli alimenti caldi sul ripiano in vetro
del prodotto.

e Lafunzione di congelamento rapido sara
automaticamente annullata dopo 52 ore.

e Non cercare di congelare grandi quantita
di alimenti in una sola volta. Entro 24 ore,
questo prodotto pud congelare la quantita
massima di cibo specificata come “Capacita
di congelamento ... kg/24 ore” sulla sua
etichetta. Non & conveniente mettere alimenti
scongelati/freschi in una quantita superiore a
quella specificata sull’etichetta.

e Quando si sistemano nel prodotto alimenti
non surgelati, evitare di metterli a contatto con
alimenti surgelati.

Congelando gli alimenti freschi sara possibile
allungarne il tempo di conservazione all'interno
dello scomparto congelatore.

Confezionare i cibi in sacchetti ermetici e chiudere
saldamente.

Accertarsi che gli alimenti siano confezionati
prima di inserirli all'interno del congelatore
Servirsi di contenitori per il congelatore, pellicola
e carta anti-umidita, sacchetti di plastica o altri
materiali da confezionamento simili anziché della
normale carta per confezionamento.
Contrassegnare ogni alimento annotando la

data sulla confezione prima di procedere al suo
congelamento. In questo modo sara possibile
determinare il livello di freschezza di ogni singola
confezione ad ogni apertura del congelatore.
Tenere i cibi pitl vecchi davanti, di modo che
vengano consumati prima.

Gli alimenti congelati vanno usati immediatamente
dopo essere stati scongelati € non dovrebbero
essere congelati una seconda volta.

Non congelare grandi quantita di cibo in una sola
volta.

Impostazioni | Impostazione
di di
temperatura | temperatura .
dello dello DEHaglk
scomparto scomparto
congelatore | raffreddatore
-18°C 4°C Questa ¢ I'impostazione predefinita consigliata.
-20,-22 0 -24 4°C Queste impostazioni sono consigliate quando la temperatura
°C ambiente supera i 30°C.
Congelamento 4°C Usare quando si desidera congelare alimenti in modo rapido. Al
rapido termine del processo, il prodotto riacquisira la sua posizione.
Usare queste impostazioni se si ritiene che lo scomparto del
-18°C o 990 congelatore non sia sufficientemente freddo, a causa della
inferiore temperatura ambiente, 0 a causa delle frequenti aperture della
porta.

6.26 Raccomandazioni per la
conservazione di alimenti congelati
nello scomparto congelatore

Lo scomparto deve essere impostato a una

temperatura minima di -18°C.

1. Collocare gli alimenti all'interno del

congelatore quanto pit rapidamente possibile
per evitare che si scongelino.
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2. Prima del congelamento, verificare la "data di
scadenza" sulla confezione per accertarsi del
fatto che il prodotto non sia scaduto.

3. Accertarsi che la confezione dell'alimento non
sia danneggiata.

6.27 Dettagli congelatore
Conformemente agli standard IEC 62552, ad una
temperatura ambiente di 25°C, il congelatore
deve avere la capacita di congelare 4,5 chili di
alimenti a una temperatura di -18°C o inferiore, in
24 ore, per ogni 100 | di volume dello scomparto
congelatore.

Gli alimenti possono essere preservati solo per
lunghi periodi di tempo a temperature uguali o
inferiori a -18°.

Sara possibile conservare gli alimenti freschi per
mesi, all'interno del congelatore a temperature
uguali o inferiori a -18°).

Per evitare uno scongelamento parziale, gli
alimenti da congelare non devono entrare in
contatto con gli altri alimenti gia congelati
all'interno del congelatore.

Bollire le verdure e filtrare I'acqua per estendere il
tempo di conservazione del congelato. Collocare gli
alimenti in sacchetti ermetici, dopo aver eseguito
il filtraggio e il posizionamento all'interno del
congelatore. Banane, pomodori, lattuga, sedano,
uova bollite, patate e altri alimenti simili non
dovrebbero essere congelati. Nel caso in cui questi
alimenti marciscano, solo i valori nutrizionali e le
qualita alimentari ne risentiranno negativamente.
Non si tratta di una minaccia per la salute umana.

6.28 Posizionamento degli alimenti

Ripiani dello | Vari alimenti congelati quali ad
scomparto esempio carne, pesce, gelato,
congelatore | verdura, eccetera.

L Alimenti all'interno di pentole,
Eé%'r?]rg adrf(l)lo vassoi e contenitori, uova

(@ll'interno di una confezione

raffreddatore chiusa)
Ripiani della
porta dello - )
scomparto Piccoli alimenti o bevande
raffreddatore

Cassetto

frutta e Frutta e verdura

verdura

Scomparto Prodotti gastronomici, ad
alimenti esempio colazione, carne da
freschi consumare a breve

6.29 Awviso di porta aperta

(Questa funzione é opzionale)

Se la porta del prodotto rimane aperta per un
minuto verra emesso un allarme udibile. L'allarme
udibile si fermera quando la porta viene chiusa
oppure quando viene premuto qualsiasi pulsante
sul display, ove disponibile.

6.30 Lampada di illuminazione

La luce interna si serve di una lampadina LED.
Contattare il servizio autorizzato per eventuali
problemi con questa lampada.

La lampada o le lampade utilizzate in questo
apparecchio non possono essere Utilizzate per
I'illuminazione della casa. L'uso previsto di questa
lampada ¢ quello di aiutare I'utente a mettere il
cibo nel frigorifero/congelatore in modo sicuro e
confortevole.

6.31 Caratteristica di conver-

tibilita del prodotto
Il congelatore del vostro frigorifero € progettato per
tre tipi di modalita: refrigeratore (conservazione
di alimenti freschi), surgelatore (conservazione
di alimenti congelati) e, quando lo si desidera,
in modalita chiusa. | cambi tra queste modalita
operative sono implementati come specificato
nella decima funzionalita del paragrafo 6.2 del
capitolo Quadro strumenti. Grazie al sistema
di raffreddamento no-frost, la velocita di
raffreddamento € molto maggiore rispetto ad altri
frigoriferi e viene eseguito anche lo shrinamento
automatico. Quando si passa alla modalita
congelatore, i materiali con rischio di rottura a
temperature sotto lo zero, come le bottiglie, devono
essere tolti dal prodotto. Tenere presente che gli
alimenti surgelati che rimangono nel prodotto
potrebbero scongelarsi e rovinarsi quando Si
passa alla modalita di conservazione degli alimenti
freschi.
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AVVERTENZA: Leggere anzitutto la
sezione "lIstruzioni di sicurezza”!

/N
/N

e Non utilizzare utensili affilati o abrasivi per pulire
il prodotto. Non utilizzare materiali come detergenti
domestici, sapone, detersivi, gas, benzina alcool,
cera, ecc.

e Lapolvere deve essere rimossa dalla griglia di
ventilazione sul retro del prodotto aimeno una volta
all'anno (senza aprire il coperchio). La pulizia deve
essere effettuata con un panno asciutto.

Per prodotti con erogatore d’acqua/macchina del
ghiaccio

e Se I'acqua e rimasta per 2-3 settimane nel serbatoio,
deve essere sostituita.

e || serbatoio dell'acqua e i componenti dell’erogatore
non devono essere lavati in lavastoviglie.

e Sciogliere un cucchiaino di carbonato in acqua.
Ammorbidire un panno in acqua, quindi strizzarlo.
Pulire il dispositivo con questo panno, quindi
asciugare completamente.

e Fare attenzione a tenere lontana I'acqua dalla
copertura delle lampade e dalle altre componenti
elettriche.

e Pulire la porta servendosi di un panno umido.
Per rimuovere la porta e i vari ripiani, imuovere
prima tutto il contenuto. Rimuovere i ripiani della
porta sollevandoli verso I'alto. Pulire e asciugare i
ripiani, poi fissare nuovamente in posizione facendo
scorrere da sopra.

¢ Non usare acqua con cloro o prodotti detergenti
sulla superficie esterna e sulle componenti rivestite
in cromo. Il cloro provoca ruggine su queste
superfici metalliche.

e Per evitare la deformazione della parte in
plastica e rimuovere le impronte, non utilizzare
utensili affilati e abrasivi, sapone, materiali per la
pulizia della casa, detergenti, gas, benzina, vernice e
sostanze simili. Per pulire, usare acqua tiepida e un
panno morbido, quindi asciugare.

e Sui prodotti senza la funzione No-Frost, sulla
parete posteriore dello scomparto congelatore
potrebbero formarsi goccioline d'acqua e ghiaccio

AVVERTENZA: Prima di procedere con
la pulizia, scollegare il frigorifero.

fino allo spessore di un dito. Non pulirla; non
applicare mai olio o sostanze simili.

e Per pulire la superficie esterna del prodotto
utilizzare un panno in micro-fibra leggermente
inumidito. Spugne e altri tipi di panni per la pulizia
potrebbero graffiare la superficie.

o Per pulire tutti i componenti rimovibili durante
la pulizia della superficie interna del prodotto,
lavare questi componenti con una soluzione
delicata composta da sapone, acqua e carbonato.
Risciacquare e asciugare completamente.

Evitare il contatto dell'acqua con i componenti
dell'illuminazione e con il pannello di controllo.

ATTENZIONE:
Non utilizzare aceto, alcool o altri
detergenti a base di alcool su nessuna

delle superfici interne.

7.1 Superfici esterne in

acciaio inossidabile
Utilizzare un detergente non abrasivo per acciaio
inossidabile e applicarlo con un panno morbido privo
di pelucchi. Per lucidare, strofinare delicatamente la
superficie con un panno in micro-fibra inumidito con
acqua e utilizzare una pelle di camoscio per lucidare
a secco. Seguire sempre le venature in acciaio
inossidabile.

7.2 Pulizia dei prodotti con

porte in vetro
Rimuovere la pellicola di protezione sui vetri.
Sulla superficie in vetro & presente un rivestimento.
Questo rivestimento riduce al minimo la formazione di
macchie e consente una facile pulizia delle macchie
stesse e della sporcizia formatasi. | vetri non protetti
da un rivestimento potrebbero essere esposti in breve
tempo ad agenti inquinanti organici o inorganici,
atmosferici o derivanti dall'acqua, come calcare, sali
minerali, idrocarburi incombusti, ossidi metallici e
siliconi, che provocano facili macchie e danni fisici.
Nonostante vengano puliti regolarmente, mantenere
puliti i vetri & molto difficile, se non impossibile. Di
conseguenza, la trasparenza e il bell’aspetto del
vetro si riducono. | metodi e gli agenti di pulizia duri
e abrasivi aumentano ulteriormente questi difetti e
accelerano il processo di deterioramento.
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Per i processi di pulizia di routine, devono essere
utilizzati prodotti di pulizia non alcalini e non corrosivi
a base di acqua*.

Per ottenere una maggiore durata di questo
rivestimento, durante la pulizia non devono essere
utilizzate sostanze alcaline e corrosive.

Per aumentare la resistenza di questi vetri contro
gli urti e le rotture viene applicato un processo di
tempra.

Come ulteriore precauzione di sicurezza, sulla
superficie posteriore di questi vetri & stata applicato
un film di sicurezza per evitare danni all'ambiente in
caso di rottura.

7.3. Prevenzione dei cattivi odori
Il prodotto ¢ stato realizzato con materiali che non
emettono cattivi odori. Il posizionamento degli
alimenti in sezioni non adeguate e la pulizia delle
superfici interne effettuata in modo non corretto
potrebbe provocare cattivi odori.
A tal fine consigliamo di pulire I'interno con acqua
gassata ogni 15 giorni.
e Tenere gli alimenti in contenitori sigillati.
| microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli
alimenti non sigillati causando cosi cattivi odori.
e Non conservare alimenti scaduti e marci
all'interno del frigorifero.
II't& & uno delle sostanze piu efficaci per
G_] eliminare gli odori. Mettere la polpa del
te preparato nel prodotto all'interno di un
contenitore aperto e toglierla dopo 12 ore
al massimo. La polpa del t& conservata
all'interno del prodotto per piti di 12 ore

assorbira gli organismi responsabili dei
cattivi odori.

7.4 Protezione delle

superfici in plastica
L'olio rovesciato sulle superfici in plastica potrebbe
danneggiare la superficie, e deve essere pulito
immediatamente servendosi di acqua tiepida.
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E Guida alla risoluzione dei problemi

Controllare questo elenco prima di contattare il
servizio clienti. Questa operazione vi consentira

di risparmiare soldi. Questo elenco contiene le
lamentele piu frequenti che non riguardano problemi
a livello di manodopera o materiali. Alcune funzioni
qui indicate potrebbero non essere valide per il
prodotto in questione.

Il frigorifero non funziona.

e |apresa di corrente non € stata inserita
correttamente. >>> Spingerla fino a inserirla
completamente nella presa.

e |l fusibile collegato alla presa che alimenta il
prodotto, oppure il fusibile principale, & bruciato.
>>> Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello
scomparto raffreddatore (MULTI ZONE, COOL,
CONTROL e FLEXI ZONE).

e | aporta viene aperta troppo spesso >>> Fare
attenzione a non aprire troppo frequentemente la
porta del prodotto.

e [ 'ambiente & troppo umido. >>> Non installare
il prodotto in ambienti umidi.

e Gli alimenti contenenti liquidi sono conservati

in contenitori non sigillati. >>> Tenere gli alimenti
contenenti liquidi in contenitori sigillati.

e | aporta del prodotto viene lasciata aperta. >>>
Non tenere aperte a lungo le porte del frigorifero.

o |l termostato & impostato su una temperatura

e troppo bassa. >>> Impostare il termostato su
una temperatura adeguata.

Il compressore non funziona.

¢ Incaso di improwiso black out, 0 nel caso in cui

la spina venga tolta e poi reinserita, la pressione del
gas nel sistema di raffreddamento del prodotto non

¢ equilibrata, il che fa scattare la protezione termica

del compressore. Il prodotto si riawviera dopo circa 6
minuti. Qualora il prodotto non si riawvii dopo questo
periodo, contattare |'assistenza.

e |amodalita di scongelamento € attiva. >>> Si
tratta di una condizione normale per un frigorifero con
funzione di shrinamento completamente automatica. Lo
shrinamento awviene a intervalli periodici.

¢ |l prodotto non ¢ collegato. >>> Verificare che il
cavo di alimentazione sia collegato.

¢ ['impostazione della temperatura & shagliata. >>>
Selezionare I'impostazione di temperatura adeguata.

¢ Nonc'e corrente. >>> Il prodotto continuera a
funzionare normalmente quando verra ripristinata la
corrente elettrica.

Il rumore di funzionamento del frigorifero
aumenta col passare del tempo.

e | ¢ prestazioni del prodotto potrebbero variare
a seconda delle variazioni della temperatura
ambiente. Cio € normale e non € un‘anomalia di
funzionamento.

Il frigorifero funziona troppo spesso o troppo
a lungo.
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¢ |l nuovo prodotto potrebbe essere pill grande di
quello precedente. | prodotti piti grandi funzioneranno
pitl a lungo.

e |atemperatura della stanza potrebbe essere
alta. >>> |l prodotto funzionera normalmente per
lunghi periodi di tempo con temperature ambiente
superiori.

¢ |l prodotto potrebbe essere stato di recente
collegato alla corrente, oppure al suo interno
potrebbero essere stati recentemente aggiunti vari
alimenti. >>> Al prodotto servira pili tempo per
raggiungere la temperatura impostata, se collegato
di recente, oppure nel caso in cui siano stati collocati
nuovi alimenti al suo interno. Cio & normale.

¢ Forse di recente sono state introdotte nel
frigorifero grandi quantita di alimenti caldi. >>>

Non mettere alimenti caldi direttamente dentro al
frigorifero.

e Le porte sono state aperte frequentemente

0 tenute aperte a lungo. >>> L'aria calda che si
muove all'interno provochera un funzionamento piti
prolungato. Non aprire le porte con troppa frequenza.
e | e porte del congelatore o del raffreddatore
potrebbero essere socchiuse. >>> Controllare che le
porte siano totalmente chiuse.

¢ |l prodotto potrebbe essere impostato su una
temperatura troppo bassa. >>> Impostare la
temperatura su un livello piti alto e attendere che il
prodotto raggiunga la temperatura desiderata.

e Larondella della porta del raffreddatore o del
congelatore potrebbe essere sporca, usurata, rotta

0 non correttamente configurata. >>> Pulire o
sostituire la guarnizione. Le rondelle consumate e
usurate faranno funzionare il prodotto piti a lungo per
conservare la temperatura attuale.

La temperatura del congelatore & molto
bassa, ma la temperatura del raffreddatore &
corretta.

e |atemperatura dello scomparto congelatore
¢ impostata su un livello molto basso. >>>
Impostare la temperatura dello scomparto
congelatore su un livello pit alto, quindi eseguire
un controllo.

La temperatura del raffreddatore & molto
bassa, ma la temperatura del congelatore &
corretta.

e |mpostare la temperatura dello scomparto
raffreddatore su un livello pit alto, quindi
eseguire un controllo. >>> Impostare la
temperatura dello scomparto congelatore su un
livello piu alto, quindi eseguire un controllo.

Gli alimenti conservati nei cassetti dello
scomparto raffreddatore sono congelati.
e |mpostare la temperatura dello scomparto
raffreddatore su un livello pit alto, quindi
eseguire un controllo. >>> Impostare la
temperatura dello scomparto congelatore su un
livello piu alto, quindi eseguire un controllo.

La temperatura nello scomparto
raffreddatore e congelatore é troppo alta.
e | atemperatura dello scomparto raffreddatore
¢ impostata su un livello molto alto. >>>
L'impostazione della temperatura dello scomparto
raffreddatore ha un effetto sulla temperatura

dello scomparto congelatore. Attendere che la
temperatura delle parti interessate raggiunga il
livello sufficiente modificando la temperatura degli
scomparti del raffreddatore o del congelatore.

e |e porte sono state aperte frequentemente 0
tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte con
troppa frequenza.

e |aporta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

e || prodotto potrebbe essere stato di recente
collegato alla corrente, oppure al suo interno
potrebbero essere stati recentemente aggiunti vari
alimenti. >>> Non si tratta di un'anomalia. >>>
Al prodotto servira pit tempo per raggiungere la
temperatura impostata, se collegato di recente,
oppure nel caso in cui siano stati collocati nuovi
alimenti al suo interno.

e Forse di recente sono state introdotte nel
frigorifero grandi quantita di alimenti caldi. >>>
Non mettere alimenti caldi direttamente dentro al
frigorifero.

Vibrazioni o rumore.
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e |l pavimento non & piano o resistente. >>>
Se il prodotto vibra, quando viene spostato
lentamente, regolare i supporti per equilibrare

il prodotto. Verificare inoltre che la superficie

di appoggio sia sufficientemente resistente per
supportarne il peso.

e Gli eventuali oggetti collocati sul prodotto
potrebbero causare rumori. >>> Togliere gli
eventuali elementi collocati sul prodotto.

Il prodotto emette rumori, come ad esempio
liquido che scorre, spruzzo, eccetera

e | principi operativi del prodotto prevedono
flussi di liquido e di gas. >>> Ci0 & normale e
non & un‘anomalia di funzionamento.

C'é un rumore, simile a un soffio, che
proviene dal prodotto.

e || prodotto si serve di una ventola per il
processo di raffreddamento. Cio € normale e non
¢ un‘anomalia di funzionamento.

Si é formata condensa sulle pareti interne del
prodotto.

e | e temperature calde o umide aumenteranno
la formazione di ghiaccio e la condensa. Gid e
normale e non & un‘anomalia di funzionamento.
e |e porte sono state aperte frequentemente
0 tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le
porte con troppa frequenza; se la porta & aperta,
chiuderla.

e | aporta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

Si e formata condensa sulla superficie
esterna del prodotto o fra le porte.

e | e condizioni ambientali potrebbero essere
umide, e cio & normale. >>> La condensa si
dissipera alla riduzione dell'umidita.

L'interno emette cattivi odori.

¢ |l prodotto non & stato pulito regolarmente.

>>> Pulire la superficie interna a intervalli regolari
servendosi di spugna, acqua tiepida, e acqua gassata.
e Alcuni supporti e materiali da confezionamento
potrebbero causare cattivi odori. >>> Servirsi di
supporti confezionamento che non emettano cattivi
odori.

e (Gli alimenti sono stati collocati in supporti non
sigillati. >>> Tenere gli alimenti in contenitori sigillati.
| microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli alimenti
non sigillati causando cosi cattivi odori.

e Rimuovere gli eventuali alimenti scaduti o rovinati
dal prodotto.

La porta non si chiude correttamente.

e |e confezioni degli alimenti potrebbero
bloccare la porta. >>> Trovare una nuova
posizione per gli alimenti che bloccano le porte.

e |l prodotto non & in posizione verticale,
appoggiato per terra. >>> Regolare i supporti per
I'equilibrio del prodotto.

¢ |l pavimento non & piano o resistente. >>>
Verificare inoltre che la superficie di appoggio sia
sufficientemente resistente per supportarne il peso.
Il cassetto frutta e verdura é inceppato.

e Gl alimenti potrebbero entrare in contatto
con la sezione superiore del cassetto. >>> Ri-
organizzare gli alimenti nel cassetto.

In caso di Superficie Calda sul Prodotto,

e Mentre il prodotto & in funzione, potrebbero
generarsi temperature elevate tra le due porte,

sui pannelli laterali e sulla griglia posteriore.

Cio & normale e non richiede interventi di
manutenzione!

La ventola continua a funzionare quando la
porta é aperta.

e |aventola potrebbe continuare a funzionare
quando lo sportello del congelatore & aperto.

persista dopo aver seguito le
istruzioni contenute in questa
selezione, contattare il proprio
fornitore oppure un Servizio
Autorizzato. Evitare in ogni caso di
riparare il prodotto.

2 AVVERTENZA: Qualora il problema
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DISCLAIMER / AVVERTENZE

Alcuni guasti (semplici) possono essere adeguatamente gestiti
dall'utente finale senza che sorgano problemi di sicurezza o utilizzi
non sicuri, a condizione che vengano eseguiti entro i limiti e in
conformita con le seguenti istruzioni (vedere la sezione "Riparazione
fai da te").

Pertanto, salvo diversa autorizzazione nella sezione di seguito
"Riparazione fai da te", le riparazioni devono essere indirizzate a
manutentori professionisti registrati al fine di evitare problemi di
sicurezza. Un manutentore professionista registrato € un manutentore
professionista a cui & stato concesso I'accesso alle istruzioni e
all'elenco dei pezzi di ricambio di questo prodotto dal produttore
secondo le modalita descritte negli atti legislativi ai sensi della
Direttiva 2009/125/CE.

Tuttavia, solo I'agente dell'assistenza (ovvero i manutentori

rofessionisti autorizzati) che é possibile contattare tramite il

numero di telefono indicato nel manuale dell'utente / scheda

di garanzia o tramite il rivenditore autorizzato che puo fornire
assistenza in base ai termini di garanzia. Pertanto. si prega di

notare che le riparazioni da parte di manutentori professionisti
(non autorizzati da Beko) invalidera la garanzia.

Riparazione fai da te

La riparazione fai da te pud essere eseguita dall'utente finale per
quanto riguarda i seguenti pezzi di ricambio: maniglie delle porte,
cerniere delle porte, vassoi, cestelli e guarnizioni delle porte (un
elenco aggiornato & disponibile anche su support.beko.com dal 1°
marzo 2021)

Inoltre, per garantire la sicurezza del prodotto e per prevenire il
rischio di lesioni gravi, la suddetta riparazione fai da te deve essere
eseguita seguendo le istruzioni nel manuale utente per la riparazione
fai da te o disponibili in support.beko.com Per la propria sicurezza,
scollegare il prodotto prima di tentare qualsiasi riparazione fai da te.



Tentativi di riparazione e riparazione da parte degli utenti
finali per parti non incluse in tale elenco e/o che non seguono
le istruzioni nei manuali utente per la riparazione fai da te o
che sono disponibili in support.beko.com, potrebbe dar luogo
a problemi di sicurezza non imputabili a Bekoe invalidera la
garanzia del prodotto.

Pertanto, si raccomanda vivamente agli utenti finali di astenersi
dal tentativo di eseguire riparazioni che non rientrano nell'elenco
dei pezzi di ricambio menzionato, contattando in tali casi
manutentori professionisti autorizzati o manutentori professionisti
registrati. Altrimenti, tali tentativi da parte degli utenti finali
possono causare problemi di sicurezza e danneggiare |l

prodotto e conseguentemente causare incendi, inondazioni,
elettrocuzione e gravi lesioni personali.

A titolo esemplificativo, ma non esaustivo, le seguenti riparazioni
devono essere indirizzate ai manutentori professionisti autorizzati
o manutentori professionisti registrati: compressore, circuito
frigorifero, scheda principale, scheda inverter, scheda display
ecc.

Il produttore/venditore non puo essere ritenuto responsabile in
ogni caso in cui gli utenti finali non rispettano quanto sopra.

La disponibilita dei pezzi di ricambio frigorifero che hai acquistato
e di 10 anni.

Durante questo periodo saranno disponibili ricambi originali per il
corretto funzionamento frigorifero.

La durata minima della garanzia del frigorifero acquistato & di 24
mesi.

Questo prodotto & dotato di una sorgente di illuminazione con classe
energetica "G".

La sorgente di illuminazione nel prodotto dovra essere sostituita solo
da professionisti nel campo della riparazione.



Cher client,
Veuillez lire ce manuel avant d'utiliser I'appareil.

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Nous aimerions que vous obteniez une
efficacité optimale de ce produit de haute qualité qui a été fabriqué avec une technolo-
gie de pointe. A cette fin, lisez attentivement ce manuel et toute autre documentation
fournie avant d'utiliser le produit et conservez-les comme référence.

Tenez compte de toutes les informations et de tous les avertissements figurant dans le
manuel d'utilisation. De cette facon, vous vous protégerez, vous et votre produit, contre
les dangers qui peuvent survenir.

Conservez le manuel dutilisation. Joignez ce guide a l'unité si vous le remettez a
quelgu'un dautre.

Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation :

A Il s'agit d'un danger qui peut entrainer la mort ou des blessures.

AVERTISSEMENT Un danger qui peut causer des dommages matériels au
produit ou a son environnement

0 Informations importantes ou conseils utiles sur le fonctionnement.

0 Lisez le manuel d'utilisation.

[i] INFORMATION

e, i8R .Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle
ENEHG ’ % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-
& duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*) I'identifiant de votre modéle (*) qui se trouve sur la vignette

https://eprel.ec.europa.eu/
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nConmgnes de sécurité

Cette section contient des consignes de
sécurité qui vous aideront a vous protéger
contre les risques de dommages corporels ou
matériels.

¢ Notre société n'est pas responsable des
dommages qui peuvent survenir lorsque ces
instructions ne sont pas suivies.

A Les opérations d'installation et de
réparation sont toujours effectuées par le
fabricant, un agent de service agréé ou une
personne qualifiée désignée par 'importateur.

A N'utilisez que des pieces et accessoires
d'origine.

ALes pieces de rechange d'origine seront
fournies pendant 10 ans, a compter de la date
d'achat du produit.

A Ne pas réparer ou remplacer une partie
du produit, sauf si cela est expressément spécifié
dans le manuel d'utilisation.

A N'apportez aucune modification
technique au produit.

A 1.1 utilisation prévue

e Le présent produit ne peut étre utilisé a des
fins commerciales et ne doit pas étre utilisé
hors de son usage prévu.

Le présent produit est destiné a étre utilisé dans

les maisons et les lieux intérieurs.

Par exemple :
- Cuisines du personnel dans les magasins,

bureaux et autres environnements de travail,

- Exploitations agricoles,

- Zones utilisées par les clients dans les
hotels, motels et autres types d'hébergement,
- Hotels de type lit & petit déjeuner, pensionnats,
- Applications telles que la restauration et la vente
au détail.
II faut éviter d'utiliser ce produit a I'extérieur avec
ou sans tente au-dessus, par exemple sur les
bateaux, les balcons ou les terrasses. Il ne faut pas
exposer le produit a la pluie, a la neige, au soleil
ou au vent.
Le risque d'incendie est bien présent !

A 12-sécurité des enfants,

des personnes vulnérables et
des animaux domestiques

e (Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants 4gés d’au moins 8 ans et par des
personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou dénuées
d’expérience ou de connaissance, s'ils (si
elles) sont correctement surveillé(es) ou si des
instructions relatives a I'utilisation de I'appareil
en toute sécurité leur ont été données et si les
risques encourus ont été appréhendés. Les
enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.
Le nettoyage et 'entretien par I'usager de
doivent pas étre effectués par des enfants sans
surveillance.

e Les produits électriques sont dangereux pour
les enfants et les animaux domestiques. Les
enfants et les animaux ne doivent pas jouer
avec, grimper ou entrer dans le produit.

e |e nettoyage et I'entretien des utilisateurs sont
interdits aux enfants, sauf s'ils sont surveillés
par quelqu'un.

¢ Gardez les matériaux d'emballage hors de
portée des enfants. Le risque de blessure et
d'étouffement est bien présent !

e Avant de se débarrasser du produit ancien ou
obsoléte :

Réfrigérateur/Manuel d'utilisation
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Instructions importantes en matiére de sécurité et d'environnement

1. Débranchez le produit en le saisissant par la fiche.

2. Coupez le cable d'alimentation et retirez-le de

I'appareil avec sa fiche

3. Ne retirez pas les étagéres ou les tiroirs afin qu'il

soit plus difficile pour les enfants d'entrer dans le

produit.

4. Enlever les portes.

5. Gardez le produit de maniere a ce qu'il ne bascule

pas.

6. Ne laissez pas les enfants jouer avec I'ancien

produit.

e Ne jetez jamais le produit au feu pour I'éliminer.
Cela pourrait entrainer une explosion !

e S'ilyaun verrou sur la porte du produit, 1a clé
doit étre gardée hors de la portée des enfants.

A 1.3 - Sécurité électrique

e Le produit doit étre débranché pendant les
procédures d'installation, d'entretien, de
nettoyage, de réparation et de déplacement.

e Sile cable d'alimentation est endommagé, il
doit étre remplacé par une personne qualifiée
désignée par le fabricant, I'agent de service
autorisé ou I'importateur afin d'éviter tout
danger potentiel.

e Ne comprimez pas le cable d'alimentation
sous ou derriere le produit. Ne placez pas
d'objets lourds sur le cable d'alimentation. Le
cable d'alimentation ne doit pas étre trop plig,
pincé ou entrer en contact avec une source de
chaleur.

e N'utilisez pas de rallonges, de multiprises ou
d'adaptateurs pour faire fonctionner le produit.

e | es multiprises ou les sources d'alimentation
portables peuvent surchauffer et provoquer un
incendie. Par conséquent, ne gardez aucune
prise multiple derriere ou prés du produit.

e |a prise doit &tre facilement accessible. En cas
d'impossibilité, I'installation électrique a laquelle
le produit est connecté doit comporter un
dispositif (tel qu‘un fusible, un interrupteur, un
disjoncteur, etc.) conforme a la réglementation
électrique et qui déconnecte tous les pbles du
réseau.

e || ne faut pas toucher la prise de courant avec
les mains mouillées.

e Retirez la fiche de la prise en saisissant la fiche
et non le céble.

A 14- Sécurité des transports

e |e produit est lourd ; ne le déplacez pas seul.

e Ne tenez pas sa porte lorsque vous déplacez
le produit.

e Assurez-vous de ne pas endommager le
systeme de refroidissement ou la tuyauterie
pendant le transport. Si la tuyauterie est
endommagée, n'utilisez pas le produit et
appelez I'agent de service agréé.

& 15 - sécurité d'installation

e Adressez-vous a |'agent de service agréé pour
I'installation du produit. Pour que le produit
soit prét a I'emploi, vérifiez les informations
contenues dans le manuel de I'utilisateur pour
vous assurer que les installations d'électricité
et d'eau sont adaptées. En cas contraire,
appelez un électricien et un plombier qualifiés
pour prendre les dispositions nécessaires.
Dans le cas contraire, il y a risque de choc
glectrique, d'incendie, de probléemes avec le
produit ou de blessures !

e Avant de procéder a l'installation, vérifiez si le
produit présente des défauts. Si le produit est
endommagé, ne le faites pas installer.

e Déposez le produit sur une surface propre,
plane et solide et équilibrez-le a I'aide de pieds
réglables. Dans le cas contraire, le produit peut
se renverser et provoquer des blessures.

e |l faut que le lieu d'installation soit sec et
bien ventilé. Il ne faut pas placer de tapis, de
moquettes ou de couvertures similaires sous le
produit. Le manque de ventilation fait courir un
risque d‘incendie !

Il ne faut pas couvrir ou bloguer les ouvertures
de ventilation. Dans le cas contraire, la
consommation d'énergie augmente et votre
produit risque d'étre endommagé.
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Instructions importantes en matiére de sécurité et d'environnement

e | ne faut pas que le produit soit connecté .
a des systemes d'alimentation tels que les
alimentations solaires. Dans le cas contraire,
votre produit risque d'étre endommagé par des
changements de tension soudains !

e Plus un réfrigérateur contient de réfrigérant,
plus I'emplacement d'installation doit &tre
grand. Si le lieu d'installation est trop petit, un
mélange inflammable de réfrigérant et d'air
s'accumulera en cas de fuite de réfrigérant
dans le systeme de refroidissement. L'espace
requis pour chaque 8 gr de réfrigérant est de
1 m3 minimum. La quantité de réfrigérant dans e
votre produit est indiquée sur I'étiquette de
type.

¢ |l ne faut pas installer le produit dans des
endroits exposeés a la lumiere directe du
soleil et il faut le tenir éloigné des sources de
chaleur telles que les plaques de cuisson, les
radiateurs, etc.

S'il est inévitable d'installer le produit & proximité

d'une source de chaleur, une plaque isolante

appropriée doit étre utilisée entre les deux et

les distances minimales suivantes doivent étre

respectées par rapport a la source de chaleur :

- Distance minimale de 30 cm des sources de
chaleur telles que les plaques de cuisson, les fours,
les appareils de chauffage ou les poéles,

- Minimum 5 c¢m des fours électriques.

e | aclasse de protection de votre produit est
de type |. Branchez le produit dans une prise o
de terre conforme aux valeurs de tension, de
courant et de fréquence indiquées sur la plaque 4
signalétique du produit. La prise doit étre
équipée d'un disjoncteur de 10 A - 16 A. Notre
société n'est pas responsable des dommages
qui pourraient survenir lorsque le produit est
utilisé sans mise a la terre et sans connexion
électrique conformément aux réglementations
locales et nationales.

e |e produit ne doit pas étre branché pendant
I'installation. Dans le cas contraire, il y a risque
de choc électrique et de blessure !

e |l ne faut pas brancher le produit dans des o
prises qui sont desserrées, disloquées, cassees,
sales, graisseuses ou qui risquent d‘entrer en
contact avec de I'eau.

A

Faites passer le cable d'alimentation et les
tuyaux (le cas échéant) du produit de maniere
a ce qu'ils ne risquent pas de trébucher.
L'exposition des pieces sous tension ou

du cable d'alimentation a I'humidité peut
provoquer un court-circuit. Par conséquent,
n'installez pas le produit dans des endroits
tels que les garages ou les buanderies ou
I'numidité est élevée ou I'eau peut éclabousser.
Si le réfrigérateur est mouillé par de I'eau,
débranchez-le et appelez I'agent de service
agréé.

Ne connectez jamais votre réfrigérateur a des
appareils a économie d'énergie. Ces systemes
sont nocifs pour votre produit.

1.6- Sécurité opérationnelle

Il ne faut jamais utiliser de solvants chimiques
sur le produit. Cela pourrait entrainer une
explosion !

Au cas ou le produit fonctionnerait mal,
débranchez-le et ne le faites pas fonctionner
tant qu'il n'a pas été réparé par le service
apres-vente agréé. Iy a un risque de choc
glectrique !

Il ne faut pas placer de sources de flamme
(bougies allumées, cigarettes, etc.) sur ou a
proximité du produit.

Ne montez pas sur le produit. Le risque de
tomber et de se blesser est bien présent !

Il ne faut pas endommager les tuyaux du
systeme de refroidissement avec des objets
pointus ou pénétrants. Le fluide frigorigene qui
peut sortir lorsque les tuyaux, les extensions
de tuyaux ou les revétements de surface sont
percés provoque des irritations de la peau et
des Iésions oculaires.

Il ne faut pas placer ou utiliser d'appareils
électriques a I'intérieur du réfrigérateur/
congélateur profond, sauf si le fabricant le
recommande.

Veillez & ne pas vous coincer les mains ou
toute autre partie de votre corps dans les
pieces mobiles a I'intérieur du réfrigérateur.

Réfrigérateur/Manuel d'utilisation

5/35FR



Instructions importantes en mati

ere de sécurité et d'environnement

Faites attention a ne pas serrer vos doigts
entre la porte et le réfrigérateur. Soyez prudent
lorsque vous ouvrez et fermez la porte, surtout
s'il'y a des enfants autour.

Ne mangez jamais de créme glacée, de
glagons ou d'aliments surgelés juste apres

les avoir sortis du réfrigérateur. Le risque
d'engelures est bien présent !

Il faut éviter de toucher les parois intérieures
ou les parties métalliques du congélateur

ou les aliments qui y sont stockés lorsque
vous avez les mains mouillées. Le risque
d'engelures est bien présent !

Il ne faut pas placer dans le compartiment
congélateur des boites ou des bouteilles
contenant des boissons gazeuses ou des
liquides congelables. Les boites et les
bouteilles peuvent éclater. Le risque de
blessures et de dommages matériels est bien
présent !

Il ne faut pas placer ou utiliser de sprays
inflammables, de matériaux inflammables,

de glace seche, de substances chimiques ou
de matériaux thermosensibles similaires a
proximité du réfrigérateur. Le risque d'incendie
et d'explosion est bien présent !

Il ne faut pas stocker dans votre produit des
matieres explosives qui contiennent des
matieres inflammables, comme les bombes
aérosols.

Il ne faut pas placer des récipients remplis de
liquide sur le produit. Les éclaboussures d'eau
sur une partie électrique peuvent provoquer un
choc électrique ou un risque d'incendie.

Ce produit n'est pas destiné a conserver

des médicaments, du plasma sanguin, des
préparations de laboratoire ou des substances
et produits médicaux similaires soumis a la
directive sur les produits médicaux.

Le fait d'utiliser le produit contre sa destination
peut entrainer la détérioration ou I'altération
des produits stockés a I'intérieur de celui-ci.

Il faut éviter de regarder cette lumiéere avec
des outils optiques car votre réfrigérateur est
équipé d'une lumiére bleue. Il ne faut pas fixer
directement la lampe LED UV pendant une
longue période. La lumiere ultraviolette peut
provoquer une fatigue oculaire.

e || ne faut pas surcharger le produit. Des objets
dans le réfrigérateur peuvent tomber lorsque
la porte est ouverte, provoquant des blessures
ou des dommages. Des problémes similaires
peuvent survenir si un objet est placé sur le
produit.

e Afin d'éviter les blessures, assurez-vous
d'avoir nettoyé toute la glace et I'eau qui ont
pu tomber ou éclabousser le sol.

e (Changez la position des étageres / porte-
bouteilles sur la porte de votre réfrigérateur
uniquement lorsqu'ils sont vides. Le risque de
blessure est bien présent !

e | ne faut pas placer d'objets qui peuvent

tomber ou basculer sur le produit. Ces objets

peuvent tomber lors de I'ouverture de la

porte et provoquer des blessures et / ou des

dommages matgriels.

Il ne faut pas frapper ou exercer une force

excessive sur les surfaces vitrées. Le verre

brisé peut provoquer des blessures et / ou des
dommages matériels.

e | e systtme de refroidissement de votre
produit contient du réfrigérant R600a : Le
type de réfrigérant utilisé dans le produit est
indiqué sur |'étiquette type. Ce réfrigérant
est inflammable. Par conséquent, faites
attention a ne pas endommager le systéme
de refroidissement ou la tuyauterie pendant
['utilisation du produit. Si la tuyauterie est
endommagée :

- Il ne faut pas toucher le produit ni le cable
d'alimentation,

- Tenez & I'écart les sources potentielles
d'incendie qui pourraient provoguer un incendie du
produit.

- Aérez la zone ou se trouve le produit. Il ne
faut pas utiliser de ventilateurs.

- Appelez I'agent de service autorisé.

e Sile produit est endommagé et que vous voyez
une fuite de réfrigérant, veuillez vous éloigner
du réfrigérant. Le réfrigérant peut provoquer
des gelures en cas de contact avec la peau.
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Instructions importantes en matiére de sécurité et d'environnement

Pour les produits avec distributeur

d

A

'eau / machine a glagcons

N'utilisez que de I'eau potable. Il ne
faut pas remplir le réservoir d'eau
avec des liquides - tels que des jus de
fruits, du lait, des boissons gazeuses
ou des boissons alcoolisées - qui ne
conviennent pas a |'utilisation dans le
distributeur d'eau.

Le risque pour la santé et la sécurité
est bien présent !

Il ne faut pas laisser les enfants jouer
avec le distributeur d'eau ou la machine
a glace (Icematic) afin d'éviter les
accidents ou les blessures.

Il ne faut pas insérer les doigts

ou d'autres objets dans le trou du
distributeur d'eau, le canal d'eau ou

le récipient de la machine a glace. Le
risque de blessure ou de dommage
matériel est bien présent !

1.7- Sécurité de maintenance et
de nettoyage
Il ne faut pas tirer sur la poignée de la porte si
vous devez déplacer le produit pour le nettoyer.
En cas de force excessive exercée sur la
poignée, celle-ci peut se briser et causer des
blessures.
Il ne faut pas vaporiser ou verser de I'eau sur
ou a l'intérieur du produit pour le nettoyer. Le
risque d'incendie et de choc électrique est bien
présent !
Il ne faut pas utiliser d'outils tranchants ou
abrasifs pour nettoyer le produit. Il ne faut
pas utiliser de produits d'entretien ménager,
de détergent, de gaz, d'essence, de diluant,
d'alcool, de vernis, etc.
Utilisez uniquement des produits de nettoyage
et d'entretien a I'intérieur du produit qui ne
sont pas nocifs pour les aliments.

Il ne faut jamais utiliser de la vapeur ou

des nettoyeurs a vapeur pour nettoyer ou
décongeler le produit. La vapeur entre en
contact avec les pieces sous tension de votre
réfrigérateur, provoquant un court-circuit ou un
choc électrique !

Assurez-vous qu'aucune eau ne pénétre dans
les circuits électroniques ou les éléments
d'éclairage du produit.

Utilisez un chiffon propre et sec pour essuyer
les matieres étrangéres ou la poussiere sur
les broches de la fiche. Il ne faut pas utiliser
un chiffon humide ou mouillé pour nettoyer

la prise. Le risque d'incendie et de choc
électrique est bien présent !

A 13- HomeWhiz

Quand vous faites fonctionner votre produit

par I'application HomeWhiz, il vous faut
respecter les avertissements de sécurité méme
lorsque vous vous éloignez du produit. Vous
devez également suivre les avertissements de
|'application.

A1.9- Eclairage

Appelez le service autorisé lorsqu'il est
nécessaire de remplacer la LED / ampoule
utilisée pour I'éclairage.

Réfrigérateur/Manuel d'utilisation
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ﬂlnstructions environnementales

2.1 Conformité avec la Directive
WEEE et Mise au rebut
des appareils usageés :

Cet appareil est conforme a la directive WEEE de
[Union européenne (2012/19/EU). Le produit pos-
sede un symbole de classification attribué aux dé-
chets déquipements électriques et électroniques
(WEEE).

(e symbole indique que cet appareil ne

doit pas étre mis au rebut avec les or-

dures ménageres a la fin de sa durée de
vie. Les appareils usagés doivent étre
retournés au point de collecte officiel
pour le recyclage des dispositifs électriques et élec-
troniques. Pour trouver ces systémes de collecte,
veuillez contacter les autorités locales ou le détail-
lant a l'endroit ou I'appareil a été acheté. Chaque
ménage joue un role important dans la récupération
et le recyclage des vieux appareils ménagers. La
mise au rebut appropriée des appareils usagés per-
met de prévenir les conséquences négatives paten-
tielles pour I'environnement et la santé humaine.

2.2 Conformité avec la Directive RoHS

Votre appareil est conforme a la directive RoHS de
[Union européenne (2011/65/EU). Il ne comporte
pas de matériaux dangereux et interdits mention-
nés dans la directive,

2.3 Informations sur I'emballage

Yy, Les matériaux demballage de cet appa-

® 9| reil sont fabriqués a partir de matériaux
- recyclables, conformément a nos régle-
mentations nationales en matiere denvi-
ronnement. Ne mettez pas les matériaux dembal-
lage au rebut avec les ordures ménageres et
dautres déchets, Déposez-les plutdt aux points de
collecte des matériaux demballage, désignés par
les autorités locales.
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gﬁp&%on Les illustrations présentées dans ce manuel d utilisation sont schématiques et peuvent ne
pas correspondre exactement a votre produit. Si votre appareil ne présente pas les parties citées, alors
I'information s'applique a d'autres modeles.
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n Installation

4.1 Le bon endroit pour I'installation
Votre produit nécessite une circulation d’air adéquate
pour pouvoir fonctionner efficacement. S'il est placé
dans une alcove, n'oubliez pas de laisser un espace
d’'au moins 5 cm entre I'appareil, le plafond, la paroi
arriere et les parois latérales.

S'il est placé dans une alcove, noubliez pas de laisser
un espace d’au moins 5 cm entre I'appareil, le plafond,
la paroi arriére et les parois latérales. Vérifiez que
I'élément de protection d’espace de la fagade arriere
est présent a son emplacement (au cas ol il est fourni
avec I'appareil). Si I'élément n’est pas disponible, perdu
ou tombé, positionnez I'appareil de maniére a laisser
un espace d’au moins 5 cm entre la surface arriére

de I'appareil et les murs de la piece. L'espace prévu a
I'arriére est important pour le fonctionnement efficace
de I'appareil.

4.2 Pour les produits avec fontaine

d'eau / machine a glace
e | es jeux de tuyaux fournis avec le produit doivent étre
utilisés. N'utilisez pas les anciens jeux de tuyaux. Ne
rallongez pas les tuyaux !
e Branchez toujours votre produit a une arrivée d'eau
froide. Il ne faut pas effectuer I'installation sur I'arrivée
d'eau chaude. La pression a I'entrée de I'eau froide doit
étre de 80 PSi (550 kPa) maximum. En cas de pression
d'eau supérieure a 80Psi ou d'impact sur I'eau, utilisez
une vanne de limitation de pression sur votre réseau.
Demandez I'aide de plombiers professionnels si vous ne
savez pas comment controler la pression de votre eau.
La haute pression peut endommager les raccords des
tuyaux et présenter un risque d'inondation.
e Prenez les précautions nécessaires contre le risque
de gel des tuyaux. L'intervalle de température de I'eau
de fonctionnement est de 0,6°C (33°F) au minimum
et de 38°C (100°F) au maximum. Il'y a un risque
d'inondation si le tuyau est fissuré/perforé.

c AVERTISSEMENT : Ne branchez pas

le réfrigérateur sur une rallonge ou une
multiprise.

AVERTISSEMENT : Le fabricant ne sera
pas tenu responsable en cas de problemes
causés par des travaux effectués par des
personnes non autorisées.

AVERTISSEMENT : Débranchez le cable
d'alimentation du réfrigérateur pendant
I'installation. Le non-respect de cette consigne
peut entrainer la mort ou des blessures graves !

I\

AVERTISSEMENT : : Si le cadre de la
porte est trop étroit pour laisser passer
I'appareil, retirez la porte et faites passer
I'appareil sur les cotés ; si cela ne
fonctionne pas, contactez le service agrég.

e Placez "appareil sur une surface plane pour éviter
les vibrations.

e Placez |'appareil a 30 cm du chauffage, de la
cuisiniére et des autres sources de chaleur
similaires et a au moins 5 cm des fours électriques.

o N'exposez pas le produit directement a lumiére du
soleil et ne le laissez pas dans des environnements
humides.

e | e bon fonctionnement de votre réfrigérateur
nécessite la bonne circulation de I'air. Si le
réfrigérateur est placé dans un encastrement
mural, il doit y avoir un espace d'au moins 5 cm
avec le plafond et le mur.

4.3 Fixation des cales en plastique
Utilisez les cales en plastiques fournies avec
le réfrigérateur pour créer une circulation d'air
suffisante entre le réfrigérateur et le mur.

1. Pour fixer les cales, retirez les vis du réfrigérateur
et utilisez celles fournies avec les cales.

10/35FR
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Installation

2.Fixez 2 cales en plastique sur le couvercle de 4.5. Raccordement électrique
ventilation tel qu'illustré par I'image.

AVERTISSEMENT : Ne branchez
pas le réfrigérateur sur une rallonge

4.4 Ajustement des pieds era
ou une multiprise.

Si le réfrigérateur n'est pas équilibré, réglez les pieds
avant en les tournant vers la gauche ou la droite.

I !

e Notre entreprise ne sera pas tenue responsable
@1 @1 de tout dommage résultant de I'utilisation
de I'appareil sans prise de mise a la terre ou
branchement électrique conforme a la norme
nationale en vigueur.
e Gardez la fiche du cable d'alimentation a

portée de main apres l'installation.

d'alimentation endommagés doivent
étre remplacés par le service agrée.

f AVERTISSEMENT : Les cébles

Attention aux surfaces chaudes !

Les parois latérales de votre

produit sont équipées de tuyaux de

refroidissement pour améliorer le

systeme de refroidissement. Un fluide a
[i] haute pression peut s'écouler a travers

ces surfaces, et provoquer des surfaces

chaudes sur les parois latérales.

C'est normal et cela ne nécessite pas

d'entretien. Faites attention lorsque
vous contactez ces zones
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B Préparation

Lisez d'abord la section «Instructions de
sécurité » |

>

5.1 Comment économiser I'énergie

Il 'est dangereux de connecter I'appareil
aux systemes électroniques d’économie
d’énergie, ils pourraient I'endommager.

A\

Pour un appareil autonome : "Cet appareil de
réfrigération n'est pas desting a étre utilisé
comme un appareil encastré.

Ne laissez pas la porte du réfrigérateur ouverte
longtemps.

Ne conservez pas des aliments ou des
boissons chauds dans le réfrigérateur.

Ne surchargez pas le réfrigérateur, I'obstruction
du flux d’air interne réduira la capacité de
réfrigération.

Selon les caractéristiques de I'appareil,

le dégivrage des aliments congelés dans

le compartiment réfrigérateur assurera
['économie d'énergie et la préservation de la
qualité des aliments.

Comme I'air chaud et humide ne pénétre

pas directement dans votre produit lorsque

les portes ne sont pas ouvertes, votre produit
s'optimisera dans des conditions suffisantes
pour protéger vos aliments. Les fonctions

et les composants tels que le compresseur,

le ventilateur, le chauffage, le dégivrage,
I'éclairage, I'affichage, etc. fonctionneront

en fonction des besoins pour consommer un
minimum d'énergie dans ces circonstances.

e |es aliments sont stockés a I'aide des tiroirs
du compartiment réfrigéré afin de garantir une
économie d'énergie et de protéger les aliments
dans de meilleures conditions.

5.2 Premiére opération

Avant d’utiliser votre réfrigérateur, assurez-vous

que les installations nécessaires sont conformes

aux instructions des sections « Instructions en

matiére de sécurité et d’environnement » et

« Installation ».

e |aissez I'appareil fonctionner a vide pendant
12 heures, et ne I'ouvrez pas sauf en cas de
nécessité absolue.

Ei] Un son retentit a I'activation du

d’entendre ce son lorsque le compresseur
est inactif, en raison des liquides et des
gaz comprimés présents dans le systéme
de réfrigération.

II'est normal que les bords avant du
réfrigérateur soient chauds. Ces parties
doivent en principe étre chaudes afin
d’éviter la condensation.

Pour certains modeles, le panneau
indicateur s’éteint automatiquement

1 minutes apreés la fermeture des portes. Il
s'active a nouveau a I'ouverture de la porte
ou lorsque vous appuyez sur n'importe
quelle touche.

compresseur. |l est également normal
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H Fonctionnement de I’appareil

e |l ne faut pas utiliser d'outils mécaniques ou
autres que les recommandations du fabricant
pour accélérer |'opération de décongélation.

o Evitez d'utiliser des parties de votre
réfrigérateur, telles que la porte ou les tiroirs,
comme support ou comme marchepied. Cela
peut faire trébucher le produit ou endommager
Ses composants.

e |e produit ne doit étre utilisé que pour la
conservation des aliments.

e Fermez le robinet d'eau si vous vous
absentez de chez vous (par exemple, en
vacances) et que vous n'utilisez pas le
distributeur d'eau ou le distributeur de glace
pendant une longue période. Dans le cas
contraire, des fuites d'eau peuvent se produire.

6.1Eteindre le produit

En cas de non-utilisation prolongée du produit ;
- Débranchez-le,

- enlevez la nourriture pour éviter les odeurs,

- Il faut attendre que la glace soit dégelée,

- Il faut nettoyer I'intérieur et attendre qu'il soit sec.

- Il faut laisser les portes ouvertes pour éviter
d'endommager les plastiques internes du corps.

Réfrigérateur/Manuel d'utilisation
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n Fonctionnement du produit

6.2 Panneau indicateur
Les panneaux indicateurs varient en fonction du modeéle de votre appareil.

Les fonctions sonores et visuelles dudit panneau vous aident a utiliser votre réfrigérateur.

*0 3 4 *|5
5 T N - C ——
: . % HH A ¢
N\
> H H /4
*9 8 7
10
1. Clé du service de soutien
2. Clé de congélation rapide/ Touche d’annulation du voyant
lumineux de la poignée
3. Indicateur de condition de défaut
4. Indicateur d’économie d’énergie (affichage éteint)
5. Clé de réglage de la température du compartiment congélateur
6. Clé de conversion des compartiments
7. Clé de réglage de la température du compartiment de
refroidissement
8. Touche de fonction ARRET du compartiment réfrigéré (vacances)
9. Clé sans fil

10. CIé pour la réinitialisation des paramétres de connexion sans fil

1. Clé du service de soutien

Appuyez sur ce bouton pendant 3 secondes pour activer
le service d'assistance. Des informations détaillées sur
le service d'assistance sont fournies dans la section

« Fonctionnalité du service d'assistance ».

2. Clé de congélation rapide

Des que vous appuyez sur la touche d'arrét rapide,

le voyant lumineux de la touche s'allume et la

fonction d'arrét rapide est activée. La température

du compartiment de congélation est réglée a -27
Celcius. Appuyez a nouveau sur la touche pour annuler

[i]

*En option : Les illustrations présentées dans ce manuel d’utilisation sont schématiques et peuvent
ne pas correspondre exactement a votre produit. Si votre appareil ne présente pas les parties citées,
alors I'information s'applique a d'autres modeles.
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Utilisation de I'appareil

la fonction. La fonction de congelation rapide est
automatiquement annulée apres 52 heures. Pour
congeler une grande partie d'aliments frais, appuyez
sur la touche de congélation rapide, avant de mettre
les aliments dans le compartiment congélateur.

*Touche d’annulation du voyant lumineux de
la poignée

Le voyant lumineux de la poignée est activé /
désactivé lorsque cette touche est enfoncée
pendant 3 secondes. La poignée s'illumine et la
touche fonction de la poignée active.

3. Indicateur de condition de défaut

Cet indicateur (@ ) doit étre activé lorsque votre
réfrigérateur ne peut pas assurer un refroidissement
adéquat ou en cas d'erreur de capteur. « E » doit
étre affiché sur I'indicateur de température du
compartiment congélation et des chiffres tels que
1,2,3... doivent étre affichés sur l'indicateur de
température du compartiment réfrigération. Ces
chiffres fournissent des informations au service
autorisé sur I'erreur qui s'est produite.

Un point d'exclamation peut étre affiché lorsque vous
chargez des aliments chauds dans le compartiment
de congélation ou que vous gardez la porte ouverte
pendant une longue période. Il ne s'agit pas d'un
défaut, cet avertissement est supprimé lorsque la
nourriture est refroidie ou lorsque I'on appuie sur une
touche quelconque.

4, Indicateur d'économie d'énergie (affichage
éteint)

La fonction d'économie d'énergie est activée
automatiquement et le symbole d'économie d'énergie
(—) s'affiche lorsque la porte du produit n'est

pas ouverte ou fermée pendant un certain temps.
Lorsque la fonction d'économie d'énergie est active,
tous les symboles sur I'écran autres que le symbole
d'économie d'énergie doivent étre désactivés. Lorsque
cette fonction est utilisée, la pression sur une touche
quelconque ou I'ouverture de la porte entrainent sa
désactivation et les voyants allumés retournent a la
normale. La fonction d'économie d'énergie est une
fonction activée départ usine et ne peut étre annulée.

5. Clé de réglage de la température du
compartiment congélateur

Le réglage de la température est effectué pour le
compartiment réfrigéré. En appuyant sur cette touche,
la température du compartiment congélateur peut étre
réglée a -15,-16,-18,-19,-20,-22,-24 Celcius.

6. Clé de conversion des compartiments

I suffit d'appuyer sur la touche de conversion du
compartiment pendant 3 secondes pour que le
compartiment congélateur passe respectivement en
mode réfrigération, arrét et congélation. Lorsqu'il
est utilisé comme compartiment de refroidissement,
la température du compartiment peut étre réglée a
8,7,6,5,4,3,2 et 1 Celcius. En cas de mode ARRET,
I'indicateur de température du compartiment doit
afficher "- -".

7. Clé de réglage de la température du
compartiment de refroidissement

Permet de régler la température du compartiment
réfrigéré. En appuyant sur cette touche, la température
du compartiment de refroidissement peut étre réglée a
8,7,6,5,4,3,2 et 1 Celcius.

8. Touche de fonction ARRET du compartiment
réfrigéré (vacances)

Appuyez sur la touche pendant 3 secondes pour activer
la fonction vacances. Le mode vacances est activé et la
LED sur la touche est allumée. « - - » doit étre affiché
sur I'indicateur de température du compartiment de
refroidissement et le compartiment de refroidissement
n'effectue pas de refroidissement actif. Vous ne devez
pas conserver vos aliments dans le compartiment
réfrigéré lorsque cette fonction est activée. Les autres
compartiments continuent a se refroidir en fonction

des températures fixées. Il suffit d'appuyer & nouveau
sur la touche pendant 3 secondes pour annuler cette
fonction.

9. Clé sans fil

Cette clé est utilisée pour établir une connexion sans fil
avec votre produit via I'application mobile HomeWhiz.
Lorsque la touche est enfoncée pendant une longue
période (3 secondes), le symbole de connexion sans fil
sur I'écran clignote lentement (avec des intervalles de

Réfrigérateur/Manuel d'utilisation
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Utilisation de I'appareil
0,5 seconde). Le réseau domestique est initialisé sur le

10. Clé pour la réinitialisation des paramétres de

produit de cette fagon. connexion sans fil

Aprés avoir €tabli une connexion sans il aﬁc\le Pour réinitialiser les paramétres de connexion sans fil,
produit, le symbole de connexion sans fil (=) appuyez simultanément sur les touches gel rapide (
s'allume en continu. %) et connexion sans il (5 pendant 3 secondes.

Lorsque la connexion initiale est établie, vous pouvez Toutes les informations utilisateur enregistrées
activer/désactiver la connexion en appuyant brigvement  précédemment sont supprimées sur un produit dont
sur cette touche. Le symbole de connexion sans fil doit  les parameétres de connexion sans fil sont réinitialisés/
clignoter rapidement (@ intervalles de 0,2 secondg) rétablis aux valeurs par défaut de I'usine.
jusqu'a ce que la connexion soit établie. Lorsque la

connexion est active, le symbole du réseau sans fil

s'allume en permanence.

En cas d'impossibilité d'établir la connexion pendant

une longue période, vérifiez vos paramétres de

connexion et reportez-vous a la section "Dépannage”

fournie dans le manuel de I'utilisateur.

L'application HomeWhiz doit étre utilisée pour la

connexion sans fil. Les étapes d'installation sont

décrites sur la demande lors de I'installation.

Vous pouvez accéder a la demande en lisant le code

QR disponible sur I'étiquette HomeWhiz apposée sur le

produit. L"application est proposée par I'App Store pour

les appareils |0S, et par le Play Store pour les appareils

Android.

Visitez le site https://www.homewhiz.com/ pour des

informations détaillées".
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Utilisation de I'appareil

6.3 CARACTERISTIQUE DU
SERVICE DE SOUTIEN

(Cette caractéristique est en option)

La fonction Service d'assistance vous permet

de créer une demande avec la clé de service
d'assistance sur vos produits, et nos représentants
experts vous appelleront via le numéro de téléphone
portable que vous avez indiqué sur I'application
HomeWhiz et vous aideront a résoudre tout type de
probleme.

6.4 SAISIR UN NUMERO DE
TELEPHONE POUR LE
SERVICE D'ASSISTANCE

Afin de garantir que votre représentant clientele
puisse vous appeler apres avoir créé une demande
en appuyant et en maintenant la touche Service
d'assistance, vous devez communiquer votre
numéro de téléphone portable a I'application.

Vous pouvez ajouter ou modifier votre numéro de
téléphone portable via le menu de communication de
I'application HomeWhiz.

6.5 CREATION D'UNE DEMANDE VIA
LE SERVICE D'ASSISTANCE

1.l faut s'assurer que vous avez une connexion
internet sur le produit et que vous avez entré votre
numéro de téléphone portable via I'application
HomeWhiz.

2.1l suffit d'appuyer sur la touche du service
d'assistance pendant 3 secondes.

3. Le symbole du service d'assistance commence a
clignoter.

4.1 e symbole s'allume en permanence lorsque votre
demande est transmise avec succes au représentant
du client.

5. Votre représentant clientele vous appellera via

le numéro de téléphone que vous avez indiqué sur
I'application HomeWhiz.

6. Le symbole s'éteint lorsque I'appel est terminé.

6.6 ANNULATION D'UNE DEMANDE

DE SERVICE D'ASSISTANCE
Afin d"'annuler votre demande de service
d'assistance, votre demande doit étre remise au
représentant du client avec succes et le symbole doit
étre allumé en permanence. Désactivation ;

1. |l suffit d'appuyer sur la touche du service
d'assistance pendant 3 secondes.

2. Le symbole du service d'assistance
commence a clignoter.

3. Le symbole s'éteint lorsque votre demande
est annulée avec succes.

6.7 DEPANNAGE

Le voyant du symbole du service d'assistance ne
s'allume pas en continu, il s'éteint immédiatement
lorsque vous appuyez sur la touche du service
d'assistance.

e |l convient de s'assurer que votre produit est
connecté a l'internet.

e \/érifiez que vous disposez d'un compte
HomeWhiz et que vous avez saisi votre numeéro
de téléphone portable via I'application HomeWhiz
e (ette fonction ne fonctionne pas si la
connexion internet n'est pas disponible. Vérifiez
la connexion internet de votre domicile.

e \/érifiez si le numéro de téléphone que vous
avez entré dans |'application HomeWhiz est
correct.

Info : Dés que vous appuyez sur la touche du
service d'assistance, la diffusion de la connexion
sans fil de votre produit sera automatiquement
activée si elle est désactivée. La diffusion
de la connexion sans fil se poursuit, sauf si
vous I'éteignez lorsque I'opération du service
d'assistance est terminée.

Réfrigérateur/Manuel d'utilisation
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Utilisation de I'appareil

6.8 Bac a légumes a humidité
contrélée (EverFresh+)

(Facultatif)

Grace au bac a légumes a humidité controlée,

les légumes et les fruits peuvent étre conserves
plus longtemps dans un environnement aux
conditions d'humidité idéales. Grace au systéme
de réglage de I'humidité avec 3 options devant
votre bac a légumes, vous pouvez controler
I'humidité a I'intérieur du compartiment en
fonction des aliments que vous stockez. Nous
vous recommandons de stocker vos aliments

en sélectionnant I'option légumes lorsque vous
stockez des légumes uniquement, I'option fruits
lorsque vous stockez des fruits uniquement et
I'option mixte lorsque vous stockez des aliments
mélangés.

Nous recommandons de ne pas stocker

les Iégumes et les fruits dans des sacs afin
d'améliorer la durée de conservation des aliments
et de mieux profiter du systeme de contréle de
I'humidité. En les laissant dans des sacs en
plastique, les légumes pourrissent en peu de
temps. Nous recommandons de ne pas conserver
les concombres et les brocolis, en particulier, dans
des sacs fermés. Dans les situations ol le contact
avec d'autres Iégumes n'est pas privilégié, utilisez
des matériaux d'emballage tels que le papier qui
présente un certain niveau de porosité en termes
d'hygiene.

Lorsque vous placez les légumes, placez les
légumes lourds et durs en bas et les Iégumes
légers et tendres en haut, en tenant compte du
poids spécifique des légumes.

Il ne faut pas mettre les fruits qui ont une forte
production de gaz d'éthylene comme la poire,
I'abricot, la péche et surtout la pomme dans

le méme bac a légumes avec d'autres fruits et
légumes. Le gaz d'éthylene qui sort de ces fruits
pourrait faire mlrir plus rapidement d'autres
légumes et fruits et les faire pourrir dans un laps
de temps plus court.

6.9 Lumiére bleue/HarvestFresh
(Facultatif)

Voyant lumineux bleu,

Les Iégumes et les fruits conservés dans des
bacs a légumes éclairés par une lumiére bleue
continuent a effectuer la photosynthése et a
conserver leur taux de vitamine C grace a I'effet
de la longueur d'onde de la lumiére bleue.

Pour HarvestFresh,

Les Iégumes et les fruits conservés dans des bacs
a légumes éclairés par la technologie HarvestFresh
conservent leurs niveaux de vitamines (vitamines A
et C) plus longtemps grace aux cycles de lumiéres
bleues, vertes, rouges et sombres qui simulent le
cycle de la journée.

Lorsque la porte de votre réfrigérateur est ouverte
pendant la période d'obscurité de la technolo-

gie HarvestFresh, votre réfrigérateur le détecte
automatiquement et allume le bac a légumes
avec I'une des lumigres bleues, vertes ou rouges
respectivement pour votre confort. La période
d'obscurité se poursuit lorsque vous fermez la
porte de votre réfrigérateur afin qu'elle représente
la période de nuit du cycle de jour.

18/35FR
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6.10 Module Anti-Odeur

(Garde fraiche)

(Cette caractéristique est en option)

Le module anti-odeur élimine les odeurs qui se
produisent a I'intérieur de votre réfrigérateur avant
qu'elles ne s'infiltrent sur les surfaces. Grace

a ce module placé sur le toit du compartiment
des aliments frais, les mauvaises odeurs sont
gliminées pendant que I'air passe activement

a travers le filtre & odeurs, et I'air nettoyé dans ' r
le filtre est renvoyé vers le compartiment des %
aliments frais. Ainsi, I'odeur indésirable qui peut
se produire pendant le stockage des aliments

a l'intérieur du réfrigérateur est éliminée de
I'environnement avant qu'elle ne s'infiltre sur les

surfaces.

Cette fonction est fournie avec le ventilateur,

la LED et le filtre a odeurs placés a |'intérieur

du module. Le module anti-odeur est
automatiquement activé périodiquement. En cas
d'ouverture de la porte du compartiment des
aliments frais pendant que le module est actif, le
ventilateur est temporairement arrété et continue
a fonctionner lorsque la porte est fermée. En

cas de panne de courant, le module anti-odeur
commence a fonctionner lorsque le courant est
rétabli.

Info : Il est recommandé de conserver les aliments
aromatiques tels que le fromage, les olives et les
charcuteries dans leur emballage et avec leur
couvercle fermé, afin d'éviter les mauvaises odeurs
qui peuvent se dégager du mélange d'odeurs
provenant de différents aliments. Pour la sécurité
des autres aliments conservés et pour éviter les
mauvaises odeurs, nous vous recommandons de
retirer le plus rapidement possible du réfrigérateur
les aliments dont vous avez constaté |'altération.
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6.11 Seau a glace

(Cette caractéristique est en option)

Le seau a glace vous permet de prendre
facilement de la glace dans le réfrigérateur.

Utilisation du seau a glace

1. Prenez le seau a glace dans le compartiment du
congélateur.

2. Remplissez le seau a glace avec de I'eau.

3. Placez le seau a glace dans le compartiment
du congélateur. Les glagons seront préts aprés
environ deux heures.

4. Sortez le seau a glace du compartiment
congélateur et penchez-vous légérement sur le
support que vous allez servir. La glace se verse
facilement dans le récipient de service.

6.12 Machine a glacons

(Cette caractéristique est en option)

Le seau a glace vous permet de prendre
facilement de la glace dans le réfrigérateur.
Utilisation du seau a glace

1. Retirez le réservoir d'eau dans le compartiment
de la glaciere.

2. Remplissez le réservoir d'eau.

3. Remettez le réservoir d'eau en place. La
premiere glace sera préte dans environ 4
heures dans le tiroir de la machine a glace du
compartiment congélateur.

(i

Vous pouvez obtenir environ 60-70
cubes de glace lorsque le réservoir
d'eau est plein.

L'eau a l'intérieur du réservoir doit étre
remplacée dans un délai maximum de
2 a 3 semaines.

(i

6.13Le compartiment des produits
laitiers (entrep6t frigorifique)

(Cette caractéristique est en option)

« Le compartiment des produits laitiers (entrepot

frigorifique) » fournit une température plus basse

que celle du compartiment réfrigérateur. Utilisez ce

compartiment pour conserver les charcuteries (salami,

saucisses, produits laitiers, etc.) qui nécessitent

une température de conservation plus basse ou

des produits a base de viande, de poulet ou de

poisson destings a une consommation immediate.

Ne conservez pas les fruits et les Iégumes dans ce

compartiment. .

6.14 Bac a légumes

Le bac a légumes du réfrigérateur est concu

pour conserver les légumes frais en préservant

I'humidité. A cette fin, la circulation générale

d'air froid est intensifiée dans le bac a légumes.

Conservez les fruits et les légumes dans ce

compartiment. Conservez séparément les légumes

verts et les fruits pour prolonger leur durée de vie.
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6.15 Séparateur de crise

Filtre a éthyléne

Le filtre retenant I'éthyléne aide a éliminer le gaz
d'éthyléne et les mauvaises odeurs dégagées par
les Iégumes et les fruits dans le bac a légumes.
Vous pouvez stocker les fruits tels que les poires,
les abricots, les péches et surtout les pommes,
qui génerent une grande quantité de gaz éthylene,
séparément des autres Iégumes et fruits dans

le méme bac a légumes grace au séparateur de
légumes.

Le gaz d'éthyléne libéré par ces fruits peut faire
mrir plus rapidement vos autres légumes et fruits
et les faire pourrir en moins de temps.

Gréce a cette fonction, vous pouvez conserver plus
longtemps la fraicheur de vos aliments frais et
notamment de vos Iégumes verts sensibles au gaz
éthylene.

Vous pouvez conserver vos aliments plus
longtemps en placant les aliments sensibles

au gaz éthylene dans I'un des compartiments
séparés par le séparateur de cristaux, et les
aliments qui générent du gaz éthyléne dans I'autre
compartiment.

Les aliments qui génerent du gaz éthyléne et qui
sont sensibles au gaz éthyléne sont énumérés
ci-dessous.

Les aliments qui
génerent du gaz
éthylene

Pomme, poire,
abricot, péche,
nectarine, avocat,
kiwi, prune, figue,
coing, tomate

Les aliments sensibles au
gaz éthyléne

Légumes verts frais (tels que
laitue, persil), fraise, cerise,
raisin, orange, mandaring,
ananas, cerise, citron,
concombre, brocoli, poivre,
aubergine, gombo, courgette

6.16 Nettoyage du filtre a éthyléne
Le filtre & éthylene doit étre nettoyé une fois par
an.

Retirez le filtre a éthyléne en tirant le couvercle du
filtre vers le haut, comme indiqué sur la figure.

Laissez le filtre a éthylene a la lumiére du soleil
pendant une journée. Ainsi, votre filtre doit étre
nettoyé.

Remettez le filtre en place et fermez le couvercle

Ssupériedr.

Afin d'assurer une efficacité maximale de votre filtre
et de préserver ses performances, évitez tout contact
avec I'huile et les fluides similaires, ainsi qu‘avec
des matériaux tels que I'eau et les détergents.
Communiquez avec le service pour remplacer votre
filtre par un nouveau apres un tel contact.

6.17 Nettoyage du séparateur de crise
Afin d'éviter que les trous d'air propre du séparateur
de bacs a Iégumes ne se bouchent, essuyez-le avec
un chiffon propre et sec a intervalles réguliers. En
cas de lavage du séparateur, il faut toujours retirer le
filtre du séparateur.

AVERTISSEMENT : Veillez a ce que
les trous autour du filtre ne soient pas
bouchés pour assurer |a circulation
de I'air.

Réfrigérateur/Manuel d'utilisation
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6.18 Fonctionnement du distributeur
de légumineuses

Le distributeur de légumineuses (DryZone) permet de

stocker vos Iégumineuses pendant une période plus

longue dans un compartiment a faible perméabilité

alair.

La piece de jarretelle en feuille sur laquelle sont

accrochés les distributeurs de légumineuses doit étre

placée sur les tiges (indiquées par la ligne pointillée)

du plastique de la porte.

Max,

e Pour préserver la qualité et la durée de
conservation des aliments, il est recommandé
de ne mettre dans le compartiment du
distributeur que les aliments suivants

Aliments qu'il est recommandé de
conserver dans le distributeur

Légumineuses

Lentilles (vertes, rouges, jaunes)

Pois chiche

Haricot

Haricot mungo

Haricot rouge

Haricot rouge

Féeve
Céréales
Riz
e Remplissez vos légumineuses non emballées
dans le réservorr. Bulghur
e \Veillez a ce que les légumineuses versées de
I'emballage dans le réservoir soient seches "
PR , Mais doux
pour éviter I'altération des aliments et les
mauvaises odeurs.
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[I'est strictement deconseille de stocker les
aliments suivants dans le distributeur de
légumineuses en raison du risque d'endommager
le mécanisme du distributeur ou du fait qu'ils

ne sont pas adaptés au stockage dans le
réfrigérateur.

Aliments qu'il n'est pas recommandé de
conserver dans le distributeur

Aliments liquides (eau, jus de fruits, boissons
gazeuses, boissons alcoolisées et non
alcoolisées)

Sauces (ketchup, mayonnaise, vinaigrettes)

Fruits et Iégumes

Les aliments en poudre (tels que la farine, le sel,
le sucre)

Les préparations pour nourrissons

Epices (piments, thym, poivre noir)

Pates alimentaires

Suivez toujours les valeurs fournies dans le tableau
pour les durées de conservation.

Durée de

Aliment stockage (mois)

Légumineuses (Lentilles, Pois

chiches, Haricots, Haricots Mung, 6-10
Haricots rouges, Feves)
Céréales (Riz, blé, boulgour, mais 12

doux)

Utilisation du distributeur de légumineuses
Le distributeur de légumineuses est congu pour
stocker un maximum de 1 kg des aliments spécifiés
ci-dessus. Ne chargez pas plus de légumineuses que
la marque « MAX » indiquée sur le réservoir.

Xan

Il est utilisé comme suit ;

e Remplissez les légumineuses dans le réservoir et
fermez le couvercle.

* Placez le réservoir rempli dans le support
métallique de la porte du réfrigérateur de maniere
a ce qu'il soit suspendu aux saillies a I'arriere du
réservoir. Veillez a ce que les saillies s'insérent dans
I'ouverture de la fixation métallique.

Réfrigérateur/Manuel d'utilisation
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e £n appuyant sur la gachette d'un récipient dans lequel
vous pouvez déverser les aliments, par exemple un verre,
etc. Lorsque vous appuyez sur la gachette, le loquet situé
au bas de la géchette s'ouvre et les légumineuses sont
versées dans le récipient.

o | ¢ distributeur de légumineuses est équipé d'un verrou

pour enfants. Pour activer la sécurité enfant, faites

pivoter vers vous la partie en plastique située au fond

du réservoir et assurez-vous que les languettes sont

bien fixées dans leur siege. La gachette doit toujours

fonctionner lorsque la sécurité enfant est active, mais le

loquet intérieur ne doit pas s'ouvrir. »Mettez la sécurité
enfants en place pour ne pas renverser les légumes
pendant I'installation et le retrait du distributeur de
légumes.

«Le distributeur de Iégumineuses peut étre posé sur

une surface plane. Vous pouvez également utiliser les

réservoirs sur une surface plane, telle qu'une table
ou un plan de travail, si nécessaire.

Nettoyage du distributeur de Iégumineuses

e e distributeur de Iégumineuses doit étre retiré
de I'étagere et lavé a intervalles réguliers.

e | apartie en silicone dans le compartiment du
réservoir doit &tre enlevée et lavée avec I'unité
de distribution et elle doit &tre soigneusement
séchée.

e | apartie en silicone séchée doit étre remise
dans le compartiment réservoir du distributeur.

e Apres s'étre assuré qu'il est bien séchg, le
distributeur est replacé dans le compartiment
de I'étagere.

24/35FR
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6.19 Utilisation du distributeur d'eau
(Cette caractéristique est en option)

Les premiers verres d'eau obtenue du
distributeur d'eau doivent normalement
gtre chauds.

(i

Lorsque le distributeur d'eau n'est pas
utilisé pendant une longue durée, il faut
verser les premiers verres d'eau qu'il
produit afin d'obtenir de I'eau propre.

[i]

1.Poussez le bras de la fontaine a eau avec
votre verre. |l serait plus facile de pousser le
bras avec la main si vous utilisez un verre en
plastique souple.

2.Relachez le bras apres avoir rempli votre verre
d'eau comme vous le souhaitez.

6600660
—

La quantité d'eau qui s'écoule de la
fontaine dépend de la pression que
vous exercez sur le bras. Relachez
légerement la pression sur le bras
lorsque le niveau d'eau dans votre
verre/récipient augmente pour éviter
le débordement. L'eau s'égoutte si
vous appuyez légérement sur le bras
; ¢'est normal et ce n'est pas un
dysfonctionnement.

6.20 Remplissage du réservoir

de la fontaine d'eau
Ouvrez le couvercle du réservoir d'eau comme
indiqué sur la figure. Remplissez-le d'eau pure et
potable. Replacez le couvercle.

6.21 Nettoyage du réservoir d'eau
Retirez le réservoir d'eau a I'intérieur du balconnet.
Détachez en tenant les deux cotés de I'étagere de
la porte.

Tenez les deux cotés du réservoir et tirez-le dans
un angle de 45 °.

Retirez le couvercle du réservoir et nettoyez-le.

Ne remplissez pas le réservoir d'eau de
jus de fruits, de boissons gazeuses, de
boissons alcoolisées ou tout autre liquide
inapproprié a |'utilisation du distributeur
d'eau. L'utilisation de tels liquides

pourrait causer un dysfonctionnement
ou des dommages irréparables dans
le distributeur. Cette utilisation du

distributeur n'est pas couverte par la
garantie. Certains produits chimiques et
additifs contenus dans ces boissons /
liquides peuvent causer des dommages
matgriels au réservoir d'eau.

I ne faut pas laver les composants du
réservoir et du distributeur d'eau au lave-
vaisselle.

Réfrigérateur/Manuel d'utilisation

25/35FR



Utilisation de I'appareil

6.22 Remplissage du réservoir
de la fontaine d'eau

Le réservoir de remplissage du réservoir d'eau se

trouve a l'intérieur de I'étagére de la porte. ‘_-‘

1. Quvrez le couvercle du réservoir. ‘.l

2. Remplissez le réservoir avec de I'eau potable f i

i
propre. \ —1
)
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3. Fermez le couvercle du réservoir. 6.24. Plateau de dégivrage
Ne remplissez pas le réservoir L eaulgw s'écoule de la fontaine s'accumule sur le
G_] d'eau de jus de fruits, de boissons bac d'égouttage.
gazeuses, de boissons alcoolisées Retirez la crépine en plastique comme indiqué sur
ou tout autre liquide inapproprié & la figure.

I'utilisation du distributeur d'eau. . - ,
L'utilisation de tels liquides pourrait Essuyez I'eau recueillie avec un chiffon sec et

causer un dysfonctionnement ou propre.
des dommages irréparables dans

le distributeur. Cette utilisation du
distributeur n'est pas couverte

par la garantie. Certains produits
chimiques et additifs contenus dans
ces boissons / liquides peuvent
causer des dommages matériels au
réservoir d'eau.

Utilisez uniquement de I'eau potable
propre.

La capacité du réservoir d'eau est de ~
3 litres, ne le remplissez pas trop. 7

6.23 Nettoyage du réservoir d'eau

1. Retirez le réservoir d'eau a I'intérieur du
balconnet.

2. Détachez en tenant les deux cOtés de I'étagere
de la porte.

3. Tenez les deux cotés du réservoir et tirez-le
dans un angle de 45 °.

4. Retirez le couvercle et nettoyez le réservoir
d'eau.

Il ne faut pas laver les composants du
réservoir et du distributeur d'eau au

lave-vaisselle.
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6 25 Congélation des aliments frais
Activez la fonction Congélation rapide en

appuyant sur la touche « Congélation rapide »

24 heures avant de placer les aliments a
congeler.
e 24 heures apres avoir appuyé sur le bouton,

placez vos aliments chauds sur une étagere en

verre du produit.
e La fonction Congélation rapide se désactive
automatiquement apres 52 heures.

¢ Ne congelez pas une quantité trop importante

d’aliments & la fois. Dans un délai de
24 heures, cet appareil peut congeler la

quantité maximale d’aliments spécifiée comme

« Capacité de congélation ... kg/24 heures »

sur son étiquette type. Il n’est pas pratique de
mettre plus d’aliments décongelés/frais que la

quantité indiquée sur I'étiquette.

e |orsque vous mettez des aliments non
congelés dans le produit, évitez de les mettre
en contact avec des aliments congelés.

e e fait de congeler les denrées a I'état frais
prolongera la durée de conservation dans le

compartiment congélateur.

Emballez les aliments dans des emballages sous
vide et scellez-les correctement.

Assurez-vous que les aliments sont emballés
avant de les placer dans le congélateur. Utilisez
des récipients pour congélateur, du papier
aluminium et du papier résistant a I'numidité, des
sacs en plastique ou du matériel d'emballage
similaire au lieu d'un papier d'emballage
ordinaire.

Marquez chaque emballage en'y écrivant la date
avant de le placer au congélateur. Ceci vous
permettra de déterminer la fraicheur de chaque
paquet lors des ouvertures du congélateur.
Mettez les aliments les plus anciens a |'avant
pour vous assurer qu'ils sont utilisés en premier.
Les aliments congelés doivent étre utilisés
immédiatement aprés le dégivrage et ne doivent
pas étre congelés a nouveau.

Ne retirez pas de grandes quantités d'aliments
au méme moment.

Réglage de la | Réglage de la
température | température
du du Détails :
compartiment | compartiment
congélateur | réfrigérateur
-18°C 4°C Ce réglage est celui qui est recommandé par défaut.
-20, -22 ou 4°C Ces réglages sont recommandés pour des températures ambiantes
-24 °C excédant 30 °C.
Congélation Est utilisée lorsque vous voulez congeler vos denrées pendant
, 4°C une courte période. A la fin du processus, le produit retrouvera sa
rapide iy
position.
Inférieure ou Utilisez ces paramé;tres Si 2}1 votre avis le cqmpar’[iment_ refrigérateur
égale 4 -18 °C 2°C n’est pas assez froid en raison de la température ambiante ou de
I'ouverture fréquente de la porte.

6.26 Recommandations pour

la conservation des

aliments congelés dans le
compartiment congélateur 8.
Le compartiment doit étre réglé a -18 °C

minimum.

2. Avant de les faire dégivrer, vérifiez la « date
d'expiration » sur I'emballage pour vous
assurer de |'état des aliments.
Assurez-vous que I'emballage de I'aliment
n'est pas endommagg.

1. Placez les aliments dans le congélateur le
plus rapidement possible pour éviter leur

dégivrage.
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6.27 Informations relatives

au congélateur
Selon les normes IEC 62552, a une température
ambiante de 25°C, le congélateur doit pouvoir
congeler 4,5 kg de denrées alimentaires a
-18°C ou a des températures inférieures en 24
heures pour chaque 100 litres de volume du
compartiment congélateur.
Les aliments peuvent étre préservés pour
des périodes prolongées uniquement a des
températures inférieures ou égales a -18 °C.
Vous pouvez garder les aliments frais pendant
des mois (dans le congélateur a des températures
inférieures ou égales a 18 °C).
Les aliments a congeler ne doivent pas étre en
contact avec ceux déja congelés pour éviter un
dégivrage partiel.
Faites bouillir les Iégumes et filtrez I'eau pour
prolonger la durée de conservation a |'état
congelé. Placez les aliments dans des emballages
sous vide apres les avoir filtrés et placez-les
dans le réfrigérateur. Les bananes, les tomates,
les feuilles de laitue, le céleri, les ceufs durs,
les pommes de terre et les aliments similaires
ne doivent pas étre congelés. Au cas ou cette
nourriture pourrit, seules les valeurs nutritionnelles
et les qualités alimentaires seront affectées
négativement. Une pourriture menagant la santé
humaine n'est pas en cause.

6.28 Placement de la nourriture

6.29 Alerte de porte ouverte

(Cette caractéristique est en option)

Un signal sonore est émis si la porte de I'appareil
reste ouverte pendant 1,5 minute. Le signal sonore
s'arréte a la fermeture de la porte ou lorsqu'on
appuie sur bouton de I'écran (si disponible).

6.30 Lampe d'éclairage

L'éclairage intérieur utilise une lampe de type DEL.
Contactez le service agréé pour tout probleme lié a
cette lampe.

La ou les lampes utilisées dans cet appareil

ne peuvent pas étre utilisées pour I'éclairage

de la maison. L'objectif de cette lampe est

d'aider |'utilisateur a placer les aliments dans

le réfrigérateur/congélateur de maniere siire et
confortable.

6.31 Caractéristique

Convertible du Produit
Le congélateur de votre réfrigérateur est congu
pour trois types de modes : refroidisseur (stockage
des aliments frais), congélateur (stockage des
aliments congelés) et, si vous le souhaitez, en
mode fermé. Les commutateurs entre ces modes
de fonctionnement sont mis en ceuvre comme
spécifié dans la 10eme caractéristique de I'article
6.2 du Tableau de bord. Grace au systeme de
refroidissement sans congélation, la vitesse de
refroidissement est beaucoup plus rapide que
celle des autres réfrigérateurs et la décongélation

Balconnets du hgtsailwlmgrqislac\?g%(élgslénC|uent automatique est également effectuse. Lorsque

compartiment . . 1 I'on passe en mode congelation, les matériaux

congglateur | POISSON. la creme glacee, les qui risquent de se briser & des températures
legumes, etc. inférieures & zéro, comme les bouteilles, doivent

Balconnets dy | L&S &iments contenus dans gtre retirés du produit. N'oubliez pas que les

compartiment des casseroles, des plats aliments congelés qui restent dans le produit

réfrigérateur couverts, des gamelles et les peuvent se décongeler et s’abimer lorsqu’on passe
ceufs (dans des gamelles) en mode de conservation des aliments frais.

Balconnets

de la porte du | Aliments emballés et de petite

compartiment | taille ou des boissons

refrigérateur

%Z%; es Fruits et Ilégumes

Compartiment | Epicerie fine (aliments pour

des aliments | petit déjeuner, produits carmnés

frais a consommer a court terme)

Réfrigérateur/Manuel d'utilisation
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AVERTISSEMENT : Lisez d'abord la
section "Instructions de sécurité" !.

AVERTISSEMENT : Débranchez
I'appareil avant le nettoyage.

e N'utilisez pas des objets pointus ou des
produits de nettoyage abrasifs pour nettoyer
I'appareil. Il ne faut pas utiliser de matériaux tels
que des produits d'entretien ménager, du savon,
des détergents, du gaz, de I'essence, de I'alcool,
de la cire, etc.

e La poussiere doit &tre enlevée de la grille de
ventilation située a I'arriére du produit au moins
une fois par an (sans ouvrir le couvercle). Le
nettoyage doit étre effectué a I'aide d'un chiffon
Sec.

Pour des appareils dotés d’un distributeur
d’eau/machine a glacons,

e Dans le cas o I'eau du réservoir a attendu 2 a 3
semaines, elle doit étre remplacée.

| e réservoir d'eau et les composants de la fontaine a

eau ne doivent pas étre lavés au lave-vaisselle.

e Faites dissoudre une cuillerée a café de
carbonate dans de I'eau. Trempez un morceau

de tissu dans cette eau et essorez-le. Nettoyez
soigneusement |'appareil avec ce chiffon et
ensuite avec un chiffon sec.

e \killez a ne pas mouiller le logement de la
lampe ainsi que d'autres composants électriques.
e Nettoyez la porte avec un chiffon humide.
Retirez tout le contenu pour enlever la porte et les
supports de carrosserie. Retirez les supports de
porte en les soulevant vers le haut. Nettoyez et
séchez les étageres, puis refixez-les en les faisant
glisser a partir du haut.

e N'utilisez pas d'eau contenant du chlore,

ou des produits de nettoyage pour les surfaces
externes et les pieces chromées de I'appareil.

Le chlore entraine la corrosion de ce type de
surfaces métalliques.

e |l ne faut pas utiliser d'outils tranchants

et abrasifs, de savon, de produits d'entretien

ménager, de détergents, de gaz, d'essence,

de vernis et de substances similaires pour
empécher la déformation de la piece en
plastique et I'élimination des empreintes sur la
piece. Utilisez de I'eau chaude et un chiffon doux
pour le nettoyage, puis séchez-le.

e Sur les produits sans fonction « No-Frost »,
des gouttelettes d'eau et un givre pouvant
atteindre I'épaisseur d'un doigt peuvent se
former sur la paroi arriére du compartiment
congélateur. Ne nettoyez pas et n'appliquez
jamais d'huiles ou de produits similaires.

e Utilisez un chiffon en microfibres légérement
humidifié pour nettoyer la surface extérieure

du produit. Les éponges et autres types de
vétements de nettoyage peuvent provoquer des
éraflures.

e Afin de nettoyer tous les composants
amovibles pendant le nettoyage de la
surface intérieure du produit, il faut laver

ces composants avec une solution douce
composée de savon, d'eau et de carbonate.
Lavez et séchez soigneusement. Evitez

le contact de I'eau avec les composants
d'éclairage et le panneau de controle.

ATTENTION :

N’utilisez pas de vinaigre,
d’alcool & friction ni de produits
nettoyants a base d’alcool sur

les surfaces intérieures.

7.1 Surfaces extérieures en

acier inoxydable
Utilisez un produit de nettoyage non abrasif
pour I'acier inoxydable et appliquez-le avec un
chiffon doux non pelucheux. Pour polir, essuyez
doucement la surface avec un chiffon en
microfibres humidifié a I'eau et utilisez une peau
de chamois séche. Suivez toujours les veines de
I'acier inoxydable.

7.2 Nettoyage des produits avec
des portes en verre

Enlevez le film de protection des lunettes.

II'y a un revétement sur la surface des verres.

Ce revétement minimise la formation de taches
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et permet de nettoyer facilement les taches et

les salissures qui se sont formées. Le verre qui
n'est pas protégé par un revétement peut étre
exposé a une liaison permanente de contaminants
organiques ou inorganiques, a base d'air et

d'eau, tels que le calcaire, les sels minéraux, les
hydrocarbures imbr(ilés, les oxydes métalliques

et les silicones, qui provoquent facilement des
taches et des dommages physiques en peu de
temps. Gardez les verres propres devient tres
difficile, voire impossible, malgré le fait qu'ils
soient nettoyés régulierement. En conséquence,

la transparence et I'apparence du verre se
détériorent. Les méthodes et agents de nettoyage
durs et abrasifs augmentent encore ces défauts et
accélerent le processus de détérioration.

Pour les processus de nettoyage de routine, *des
produits de nettoyage non alcalins et non corrosifs
a base d'eau doivent étre utilisés.

Afin de prolonger la durée de vie de ce
revétement, les substances alcalines et corrosives
ne doivent pas étre utilisées lors du nettoyage.

Un procédé de trempe est appliqué pour
augmenter la résistance de ces verres aux chocs
et ala casse.

En guise de précaution supplémentaire, un film de
sécurité a été appliqué sur la surface arriere de
ces lunettes pour éviter de nuire a I'environnement
en cas de bris.

7.3 Prévention des odeurs

A sa sortie d'usine, cet appareil ne contient aucun
matériau odorant. Cependant, la conservation des
aliments dans des sections inappropriées et le
mauvais nettoyage de I'intérieur peuvent donner
lieu aux mauvaises odeurs.

Pour éviter cela, nettoyez I'intérieur a I'aide de
carbonate dissout dans I'eau tous les 15 jours.

e Conservez les aliments dans des récipients
fermés. Des micro-organismes peuvent se
proliférer dans des récipients non fermés et

émettre de mauvaises odeurs.

e Ne conservez pas d'aliments périmés ou
avariés dans le réfrigérateur.

Le thé est I'un des désodorisants les plus
efficaces. Placez la pulpe du thé infusé
dans le produit a I'intérieur d'un récipient
ouvert et retirez-la au plus tard au bout de
12 heures. Une fois que la pulpe de thé a
été conservée dans le produit pendant plus
de 12 heures, les organismes a I'origine
de I'odeur s'y accumulent et peuvent étre
a l'origine de I'odeur elle-méme.

(i

7.4 Protection des surfaces

en plastique
Si de I'huile se répand sur les surfaces en
plastique, il faut immédiatement les nettoyer avec
de I'eau tiede, sinon elles seront endommagées.
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Vérifiez la liste suivante avant de contacter le service
aprées-vente. Cela devrait vous éviter de perdre du

temps et de I'argent. Cette liste répertorie les plaintes

fréquentes ne provenant pas de vices de fabrication
ou des défauts de pieces. Certaines fonctionnalités

mentionnées dans ce manuel peuvent ne pas exister

sur votre modele.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

e Lafiche électrique n'est pas correctement
insérée. >>> Branchez-la en I'enfongant
completement dans la prise.

e |e fusible branché a la prise qui alimente
I'appareil ou le fusible principal est grillé. >>>
Vérifiez les fusibles.

Condensation sur la paroi latérale du
congélateur (MULTI ZONE, COOL, CONTROL et
FLEXI ZONE).

e |aporte a été ouverte trop fréquemment
>>> Evitez d'ouvrir trop fréquemment la porte
de l'appareil.

e | 'environnement est trop humide. >>>
N'installez pas I'appareil dans des endroits
humides.

e | esaliments contenant des liquides sont
conservés dans des récipients non fermés. >>>
Conservez ces aliments dans des emballages
scellés.

e Laporte de I'appareil est restée ouverte.
>>> Ne laissez pas la porte de I'appareil ouverte
longtemps.

e |e thermostat est réglé sur une température
tres froide

e >>> Réglez le thermostat a la température
appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e Encas de coupure soudaine de courant ou
de débranchement intempestif, la pression du
gaz dans le systeme de réfrigération de I'appareil
n'est pas équilibrée, ce qui déclenche la fonction
de conservation thermique du compressedur.
L'appareil se remet en marche au bout de 6
minutes environ. Dans le cas contraire, veuillez
contacter le service de maintenance.

e |e dégivrage est actif. >>> Ce processus
est normal pour un appareil a dégivrage
completement automatique. Le dégivrage se
déclenche périodiquement.

e | 'appareil n'est pas branché. >>> Vérifiez
que le cordon d'alimentation est connecté a la
prise.

e |eréglage de la température est incorrect.
>>> Sélectionnez le réglage de température
approprie.

e Absence d'énergie électrique. >>>
L'appareil continue de fonctionner normalement
des le retour du courant.

Le bruit du réfrigérateur en fonctionnement
s'accroit pendant son utilisation.

e | erendement de I'appareil en
fonctionnement peut varier en fonction des
fluctuations de la température ambiante.

Ceci est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquemment ou
pendant de longues périodes.
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e |l se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que I'ancien. Les appareils plus grands
fonctionnent plus longtemps.

e |Latempérature de la piece est peut-étre
trop élevée. >>> Il est normal que I'appareil
fonctionne plus longtemps quand la température
de la piece est élevée.

e | 'appareil vient peut-étre d'étre branché ou
chargé de nouvelles denrées alimentaires. >>>
L'appareil met plus longtemps a atteindre la
température réglée s'il vient d'étre branché ou
récemment rempli de denrées. C’est normal.

e |l est possible que des quantités importantes
d'aliments chauds aient été récemment placées
dans I'appareil. >>> Ne mettez pas d'aliments
chauds a l'intérieur de I'appareil.

e Les portes étaient ouvertes fréquemment

ou sont restées longtemps ouvertes. >>> L'air
chaud circulant a I'intérieur de I'appareil le fera
fonctionner plus longtemps. N'ouvrez pas les
portes trop fréquemment.

e |l est possible que la porte du congélateur
soit entrouverte. >>> Vérifiez que les portes sont
completement fermées.

e | 'appareil peut étre réglé a une température
trop basse. >>> Réglez la température a un
degré supérieur et attendez que I'appareil
atteigne la nouvelle température.

e Lejoint de la porte du congélateur peut

étre sale, usé, casse, ou mal positionné. >>>
Nettoyez ou remplacez le joint d'étanchéité. Si le
joint du congélateur est endommagé ou arraché,
I'appareil prendra plus longtemps a conserver la
température actuelle.

La température du congélateur est trés
basse, alors que celle du réfrigérateur est
appropriée.

e |atempérature du compartiment congélateur
est trés basse. >>> Réglez la température du
compartiment congélateur a un degré supérieur
et vérifiez a nouveau.

La température du réfrigérateur est trés
basse, alors que celle du congélateur est
appropriée.

e |atempérature du compartiment
réfrigérateur est tres basse. >>> Réglez la
température du compartiment congélateur a un
degré supérieur et vérifiez a nouveau.

Les aliments conservés dans le
compartiment réfrigérateur sont congelés.
e |atempérature du compartiment
réfrigérateur est tres basse. >>> Réglez la
température du compartiment congélateur a un
degré supérieur et vérifiez a nouveau.

La température du compartiment
réfrigérateur ou congélateur est trés élevée.
e |atempérature du compartiment
réfrigérateur est réglée a un degré tres

élevé. >>> Le réglage de la température du
compartiment réfrigérateur a une incidence sur
la température du compartiment congélateur.
Attendez jusqu’a ce que la température des
pieces correspondantes atteigne le niveau
d’efficacité requis en changeant la température
des compartiments réfrigérateur ou congélateur.
e |es portes étaient ouvertes fréquemment ou
sont restées longtemps ouvertes. >>> N'ouvrez
pas les portes trop fréquemment.

e |aporte peut étre entrouverte. >>> Fermez
complétement la porte.

e | 'appareil vient peut-étre d'étre branché ou
chargé de nouvelles denrées alimentaires. >>>
Cela est normal. L'appareil met plus longtemps
a atteindre la température réglée s'il vient d'étre
branché ou récemment rempli de denrées.

e |l est possible que des quantités importantes
d'aliments chauds aient été récemment placées
dans I'appareil. >>> Ne mettez pas d'aliments
chauds a l'intérieur de I'appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.
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e Lesol n'est pas assez solide et durable.
>>> Si |'appareil balance lorsqu'il est déplacé
doucement, ajustez les supports afin de le
remettre en équilibre. Assurez-vous également
que le sol est assez solide pour supporter
I'appareil.

e Les éléments placés sur I'appareil peuvent
étre a I'origine du bruit. >>> Retirez tous les
géléments placés sur I'appareil.

Lappareil émet un bruit d'écoulement de
liquide ou de pulvérisation, etc.

e | es principes de fonctionnement de
I'appareil impliquent des écoulements de liquides
et des émissions de gaz. >>> Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.
L'appareil émet un sifflement.

o |'appareil effectue le refroidissement a I'aide
d'un ventilateur. Ceci est normal et ne constitue
pas un dysfonctionnement.

Il'y a de la condensation sur les parois
internes de I'appareil.

e Un climat chaud ou humide accélere le
processus de givrage et de condensation.

Ceci est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

e Les portes étaient ouvertes fréqguemment ou
sont restées longtemps ouvertes. >>> N'ouvrez
pas les portes trop fréquemment ; fermez-les
lorsqu'elles sont ouvertes.

e La porte peut étre entrouverte. >>> Fermez
complétement la porte.

Il'y a de la condensation sur les parois
externes ou entre les portes de I'appareil.
e |l se peut que le climat ambiant soit

humide, auquel cas cela est normal. >>> La
condensation se dissipe lorsque I'humidité
baisse.

Présence d'une odeur désagréable dans
I'appareil.

e | 'appareil n'est pas nettoyé régulierement.
>>> Nettoyez régulierement I'intérieur a I'aide
d’une éponge, de I'eau tiede et du carbonate
dissout dans I'eau.

e Certains récipients et matériaux d'emballage
sont peut-étre & I'origine des mauvaises odeurs.
>>> Utilisez des récipients et des emballages
exempts de toute odeur.

e Les aliments étaient placés dans des
récipients ouverts. >>> Conservez les aliments
dans des récipients fermés. Des micro-
organismes peuvent se proliférer dans des
récipients non fermés et causer des mauvaises
odeurs.

e Retirez tous les aliments périmés ou avariés
de I'appareil.

La porte ne se ferme pas.

e |es paquets d'aliments peuvent bloquer

la porte. >>> Déplacez tout ce qui bloque les
portes.

e | 'appareil ne se tient pas parfaitement droit
sur le sol. >>> Ajustez les supports afin de
remettre I'appareil en équilibre.

e |esol n'est pas assez solide et durable.
>>> Assurez-vous que le sol soit assez solide
pour supporter 'appareil.

Le bac a Iégumes est bloqué.

e |l est possible que les aliments soient en
contact avec la section supérieure du bac. >>>
Reclassez les aliments dans le bac.

En cas de présence d'une surface chaude sur

le produit,

e Une température élevée peut étre observée
entre deux portes, sur les panneaux latéraux et
sur la zone du gril arriere lorsque votre produit
est utilisé. C'est normal et cela ne nécessite pas
d'entretien !

Le ventilateur continue de fonctionner
lorsque la porte est ouverte.

e |e ventilateur peut continuer a fonctionner
lorsque la porte du congélateur est ouverte.
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Dépannage

AVERTISSEMENT : Si le probleme

/l\ persiste méme aprés observation

2 des instructions contenues dans
cette partie, contactez votre
fournisseur ou un service de

maintenance agréé. N'essayez pas
de réparer vous-méme |'appareil.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE / AVERTISSEMENT
Il est possible de remédier a certaines défaillances (simples) de maniére
adéquate par I'utilisateur final sans qu'il y ait de probleme de sécurité ou
d'utilisation dangereuse, a condition qu'elles soient effectuées dans les

limites et conformément aux instructions suivantes (voir la section « Auto-
réparation »).

Dés lors, sauf autorisation contraire dans la section « Auto-réparation »
ci-dessous, les réparations doivent étre adressées a des réparateurs
professionnels agréés afin d'éviter les problémes de sécurité. Un réparateur
professionnel agréé est un réparateur professionnel a qui le fabricant a donné
acces aux instructions et a la liste des pieces détachées de ce produit selon
les méthodes décrites dans les actes |égislatifs en application de la directive
2009/125/CE.

Par contre. tel que mentionné dans le manuel d'utilisation/carte

de garantie, seul I'agent de service (c'est-a-dire les réparateurs
professionnels agréés) que vous pouvez joindre au numéro de
téléphone indiqué dans le manuel d'utilisation/carte de garantie ou
par l'intermédiaire de votre revendeur agréé peut fournir un service
dans le cadre des conditions de garantie. Par conséquent, veuillez
noter que les réparations effectuées Beko)par des réparateurs
professionnels (qui ne sont pas autorisés par ) annuleront la
garantie.

Auto-réparation

L'utilisateur final peut lui-méme réparer les pieces de rechange ci-apres :
poignées de porte,

charniéres de porte, plateaux, paniers et joints de porte (une liste mise a jour
est également disponible a I'adresse support.beko.com au 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du produit et éviter tout risque de

blessure grave, I'autoréparation mentionnée doit étre effectuée en suivant

les instructions du manuel d'utilisation pour I'autoréparation ou qui sont
disponibles danssupport.beko.com Pour votre sécurité, débranchez le produit
avant de tenter toute autoréparation.



Les réparations et tentatives de réparation par les utilisateurs finaux pour les
pieces ne figurant pas dans cette liste et/ou ne suivant pas les instructions
des manuels d'utilisation pour I'autoréparation ou qui sont disponibles dans
support.beko.com, pourrait donner lieu a des problemes de sécurité non
imputables & Beko, et annulera la garantie du produit.

Il est donc fortement recommandé aux utilisateurs finaux de s'abstenir de tenter
d'effectuer des réparations ne figurant pas sur la liste des piéces de rechange
mentionnée, en s'adressant dans ce cas a des réparateurs professionnels
autorisés ou a des réparateurs professionnels agréés. Au contraire, de telles
tentatives de la part des utilisateurs finaux peuvent causer des problémes de
sécurité et endommager le produit et, par la suite, provoquer un incendie, une
inondation, une électrocution et des blessures corporelles graves.

Sans étre exhaustives, les réparations suivantes par exemple doivent étre
effectuées par des personnes qualifiées :les réparateurs professionnels ou les
réparateurs professionnels agréés : compresseur, circuit de refroidissement,
carte mére,carte de convertisseur, carte d’affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu responsable dans tous les cas ou les
utilisateurs finaux ne se conforment pas a ce qui précede.

La disponibilité des pieces de rechange du réfrigérateur que vous avez acheté
est de 10 ans.

P endant cette période, des piéces de rechange originales seront disponibles
pour faire fonctionner correctement le réfrigérateur.

La durée minimale de garantie du réfrigérateur que vous avez acheté est de 24

mois.

Cet appareil est doté d'une source d'éclairage de classe énergétique "G".
Seuls des réparateurs qualifiés sont autorisés a procéder au
remplacement de la source d'éclairage de cet appareil.
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Drogi kliencie,
Przed uzyciem produktu doktadnie przeczytaj instrukcje obstugi.

Dziekujemy za wybranie produktu. Chcielibysmy, abys mégt wykorzystac¢ optymalna
wydajnosc tego wysokiej jakosci produkt, ktéry zostat wykonany przy uzyciu najnowo-
czesniejszej technologii. Aby to zrobi¢, przeczytaj uwaznie niniejszg instrukcje i wszelkie
inne dokumenty dostarczone z produktem, przed jego uzyciem i zachowaj je.
Przestrzegaj wszystkich informacji i ostrzezer zawartych w instrukcji obstugi. W ten spo-
sGb zabezpieczysz siebie i swoj produkt przed zagrozeniami, ktére moga wystapic.
Zachowaj instrukcje obstugi. W przypadku przedazy produktu nalezy dotaczy¢ do niego
instrukcje obstugi.

W tej instrukcji obstugi sa uzywane nastepujace symbole:
A Zagrozenie, ktére moze spowodowac smierc lub obrazenia.

UWAGA Zagrozenie, ktére moze spowodowac uszkodzenie produktu lub jego
otoczenia

0 Wazne informacje lub przydatne wskazéwki dotyczace obstugi.

0 Przeczytaj instrukcje obstugi.

[i] INFORMATION

e, ’ E5EE .Informacje 0 modelu zapisane w bazie danych produktow
L E N E H G & : mozna uzyskaé, wchodzgc na nastepujaca strone
internetowa i wyszukujac identyfikator modelu (*) znajdujacy

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER “" sig na etykiecie efektywnosci energetyczne.

https://eprel.ec.europa.eu/
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nlnstrukcje bezpieczenstwa

e Ta cze$¢ zawiera instrukcje bezpieczenstwa,
ktdre pomoga zabezpieczy¢ sie przed ryzykiem
obrazen ciata lub szkod materialnych.

e Nasza firma nie ponosi odpowiedzialnosci
za szkody, ktére moga powstac w przypadku
nieprzestrzegania instrukcji.

A Procedury instalacji i naprawy muszg
by¢ zawsze wykonywane przez producenta,
autoryzowanego przedstawiciela serwisu lub

wykwalifikowang osobe wskazang przez importera.

A Uzywaj tylko oryginalnych czesci i
akcesoriow.

A Oryginalne czesci zamienne beda
dostepne przez 10 lat od daty zakupu produktu.

A Nie naprawiaj ani nie wymieniaj zadnej
czesci produktu, chyba ze jest to wyraznie
okreslone w instrukcji obstugi.

A Nie wprowadzaj zadnych zmian
technicznych w produkcie.

A 1.1 zastosowanie

e Ten produkt nie nadaje sie do uzytku
komercyjnego i nalezy go uzywac zgodnie z
jego przeznaczeniem.

Ten produkt jest przeznaczony do stosowania w

domach i pomieszczeniach.

Na przykfad:

- Kuchnie dla personelu w sklepach, biurach i
innych $rodowiskach pracy,

- Gospodarstwach agroturystycznych,

- Obszarach wykorzystywanych przez
Klientow w hotelach, motelach i innych rodzajach
zakwaterowania,

- Hotelach typu bed&breakfast, pensjonatach,

- Cateringach i podobnych zastosowaniach
niekomercyjnych.

Ten produkt nie powinien by¢ uzywany na zewnatrz
7 lub bez namiotu nad nim, takiego jak todki,
balkony lub tarasy. Nie wystawiaj produktu na
dziatanie deszczu, $niegu, storica lub wiatru.
Istnieje ryzyko pozaru!

A 1.2 - Bezpieczeristwo
dzieci, os6b wymagajacych
szczegollnego traktowania
i zwierzat domowych

e Ten produkt moze by¢ uzywany przez dzieci
w wieku 8 lat i starsze oraz przez osoby
0 ograniczonych zdolno$ciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych lub
nieposiadajgcych doswiadczenia i wiedzy,
pod warunkiem, ze s3 nadzorowane lub
przeszkolone w zakresie bezpiecznego
uzytkowania produktu i zwigzanego z nim
ryzyka.

e Dzieci w wieku od 3 do 8 lat mogg wktadac i
wyciggaé produkty chtodnicze.

e Produkty elektryczne sg niebezpieczne dla
dzieci i zwierzgt domowych. Dzieci i zwierzeta
nie moga bawic¢ sig, wchodzi¢ na produkt ani
do niego.

e Dzieci nie powinny wykonywac czyszczenia
i konserwaciji urzadzenia, chyba ze sg one
nadzorowane przez kogos.

e Trzymaj materiaty opakowaniowe poza
zasiegiem dzieci. Istnieje ryzyko obrazen i
uduszenia!

e Przed wyrzuceniem starego lub przestarzatego
produktu:

1. Odtgcz produkt, chwytajac za wtyczke.

2. Przetnij kabel zasilajgcy i wyjmij go z urzadzenia

wraz z wtyczkg

3. Nie wyjmuj potek ani szuflad, aby dzieciom trudnie;

byto wejs¢ do produktu.

Lodowka/Instrukcja obstugi
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Wazne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i Srodowiska

4. 7dejmij drzwi.

5. Produkt nalezy przechowywac w taki sposdb, aby
sie nie przewracit,

6. Nie pozwalaj dzieciom bawic sie starym
produktem.

Nigdy nie wrzucaj produktu do ognia w celu
utylizaciji. Istnieje ryzyko wybuchu!

Jesli na drzwiach produktu znajduje sie
zamek, klucz nalezy przechowywac w miejscu
niedostgpnym dla dzieci.

A 13- Bezpieczenstwo

elektryczne
Produkt musi by¢ odtgczony od zasilania
podczas instalacji, konserwacji, czyszczenia,
naprawy i przenoszenia.
Jedli kabel zasilajgcy jest uszkodzony,
musi go wymieni¢ wykwalifikowana osoba
wskazana przez producenta, autoryzowanego
przedstawiciela serwisu lub importera, aby
unikna¢ potencjalnych zagrozen.
Nie Sciskaj kabla zasilajgcego pod ani za
produktem. Nie ktad? cigzkich przedmiotéw na
kablu zasilajgcym. Kabel zasilajgcy nie moze
by¢ nadmiernie zgiety, Scidniety ani zetkniety z
zadnym Zrodtem ciepta.
Do obstugi produktu nie nalezy uzywaé
przedtuzaczy, gniazd wielozadaniowych ani
adapterow.
Przenosne gniazdka elektryczne lub przenosne
Zrodta zasilania moga sie przegrzac i
spowodowac pozar. Dlatego nie nalezy trzymac
wielu gniazdek za lub w poblizu produktu.
Wiyczka musi byc fatwo dostepna. Jesli nie
jest to mozliwe, instalacja elektryczna, do
ktdrej podtaczony jest produkt, musi zawiera¢
urzadzenie (takie jak bezpiecznik, wytgcznik,
wytacznik itp.), ktore jest zgodne z przepisami
elektrycznymi i odfgcza wszystkie bieguny od
sieci.
Nie dotykaj wtyczki mokrymi rekami.

]
e \Wyjmij wtyczke z gniazdka, chwytajac za

wityczke, a nie za kabel.

A 14- Bezpieczenstwo transportu

Produkt jest cigzki; nie przenos go sam.
Podczas przenoszenia produktu nie trzymaj za
drzwiczki.

Uwazaj, aby nie uszkodzi¢ uktadu chtodzenia
lub przewoddw rurowych podczas transportu.
Jesli przewody rurowe s3 uszkodzone,

nie nalezy obstugiwac produktu i wezwac
autoryzowanego przedstawiciela serwisu.

A 15- Bezpieczenstwo

podczas instalaciji
Skontaktuj sie z autoryzowanym agentem
serwisowym w celu instalacji produktu. Aby
przygotowac produkt do uzycia, sprawdz
informacje w instrukciji obstugi, aby upewnic
sig, ze instalacje elektryczne i wodne sg
odpowiednie. Jesli nie sg, skontaktuj sig z
wykwalifikowanym elektrykiem i hydraulikiem,
aby dokonac niezbednych ustalen. W
przeciwnym razie istnieje ryzyko porazenia
pradem, pozaru, problemdw z produktem lub
obrazen!
Przed instalacjg sprawdz, czy produkt nie ma
zadnych wad. Jesli produkt jest uszkodzony, nie
nalezy go instalowac.
Umie$¢ produkt na czystej, ptaskiej i
solidnej powierzchni i wywaz go za pomocg
regulowanych nézek. W przeciwnym razie
produkt moze sie przewrdci¢ i spowodowac
obrazenia.
Miejsce instalacji musi by¢ suche i dobrze
wentylowane. Nie umieszczaj dywanow,
chodnikéw lub podobnych pod produktem.
Niewystarczajgca wentylacja powoduije ryzyko
pozaru!
Nie zakrywaj ani nie blokuj otworéw
wentylacyjnych. W przeciwnym razie zuzycie
energii wzrosnie, a produkt moze ulec
uszkodzeniu.
Produktu nie wolno podtgczac do systemow
zasilania, takich jak zrodta energii stoneczne;.
W przeciwnym razie produkt moze ulec
uszkodzeniu na skutek nagtych zmian napiecia!
Im wiecej czynnika chtodniczego zawiera
lodéwka, tym wigksze musi by¢ miejsce
instalacji. Jesli miejsce instalacji jest zbyt mate,
w przypadku wycieku czynnika chtodniczego
w ukfadzie chtodzenia gromadzi sie fatwopalny
czynnik chtodniczy i mieszanka powietrza.
Wymagana przestrzen na kazde 8 g czynnika
chtodniczego wynosi minimum 1 m2, llo$¢
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czynnika chtodniczego w produkcie jest podana A 1.6- Bezpieczenstwo

na etykiecie typu.

Produktu nie wolno instalowa¢ w miejscach
narazonych na bezposrednie dziatanie promieni
sfonecznych i nalezy go trzymac z dala od Zrddet
ciepta, takich jak ptyty grzejne, grzejniki itp.

Jesli nie da sie zainstalowac produktu w poblizu
Zrodta ciepta, nalezy zastosowac odpowiednig plyte
izolacyjng pomigdzy nimi i zachowac nastgpujgce
minimalne odlegtosci do zrédta ciepta:

- Co najmniej 30 cm od Zrodet ciepta, takich jak

ptyty grzejne, piekarniki, urzadzenia grzewcze lub
piece,

- Minimum 5 c¢m od piekarnikdw elektrycznych.
Klasa ochrony Twojego produktu to Typ .
Podtgcz produkt do uziemionego gniazda,
ktdére odpowiada wartosciom napigcia, pradu
i czestotliwosci podanym na etykiecie typu
produktu. Gniazdko musi by¢ wyposazone

w wytgcznik automatyczny 10A - 16 A.
Nasza firma nie ponosi odpowiedzialnosci

za jakiekolwiek szkody powstate podczas
uzytkowania produktu bez uziemienia i
podtaczenia elektrycznego zgodnie z lokalnymi i
Krajowymi przepisami.

Produkt nie moze by¢ podtaczony podczas
instalacji. W przeciwnym razie istnieje ryzyko
porazenia pradem i obrazen!

Nie podtgczaj produktu do gniazd, ktdre sg
luzne, zwichnigte, Zlamane, brudne, tluste lub
narazone na kontakt z woda.

Poprowad? kabel zasilajacy i weze (jesli
wystepujg) produkiu w taki sposob, aby nie
powodowaly ryzyka potkniecia sig.
Wystawienie czesci pod napieciem lub

kabla zasilajgcego na dziatanie wilgoci moze
spowodowac zwarcie. Dlatego nie nalezy
instalowac¢ produktu w miejscach takich jak
garaze lub pralnie, w ktorych wilgotnos¢

jest wysoka lub woda moze pryskac. Jesli
lodowka zostanie zamoczona wodg, odtacz ja
od zasilania i skontaktuj sig z autoryzowanym
serwisem.

Nigdy nie podtgczaj lodowki do urzadzen
0szczedzajacych energie. Takie systemy sg
szkodliwe dla twojego produktu.

podczas uzytkowania
Nigdy nie uzywaj rozpuszczalnikdw
chemicznych na produkcie. Istnieje ryzyko
wybuchu!

e Jedli produkt dziata wadliwie, odtacz go od

zasilania i nie uruchamiaj go, dopdki nie
zostanie naprawiony przez autoryzowanego
przedstawiciela serwisu. Istnieje ryzyko
porazenia pradem!

Nie umieszczaj zrddet ognia (zapalonych sSwiec,
papierosow itp.) na produkcie lub w jego
poblizu.

Nie wchodzi¢ na produkt. Istnieje ryzyko
upadku i odniesienia obrazen!

Nie uszkadzaj rur uktadu chtodzenia ostrymi
lub penetrujgcymi przedmiotami. Czynnik
chtodniczy, ktory moze wydostac sig po
przebiciu rur czynnika chtodniczego, przedtuzen
rur lub powtok powierzchniowych, powoduje
podraznienia skory i obrazenia oczu.

O ile nie jest to zalecane przez producenta,
nie nalezy umieszczac ani uzywac urzadzen
elektrycznych wewnatrz lodéwki/zamrazarki.
Uwazaj, aby nie przytrzasng¢ dtoni ani zadnej
innej czesci ciata ruchomym czesciom loddwki.
Uwazaj, aby nie przycisng¢ palcow miedzy
drzwiami a lodowkg. Zachowaj ostroznos¢
podczas otwierania i zamykania drzwi,
szczegolnie jesli w poblizu znajduija sie dzieci.
Nigdy nie jedz loddw, kostek lodu ani mrozonek
zaraz po wyjeciu ich z lodowki. Istnieje ryzyko
odmrozenia!

Kiedy masz mokre rece, nie dotykaj
wewnetrznych Scianek, metalowych czgsci
zamrazarki ani przechowywanych w niej
potraw. Istnieje ryzyko odmrozenial

Nie umieszczaj puszek lub butelek
zawierajgcych napoje gazowane lub ptyny do
zamrazania w komorze zamrazarki. Puszki i
butelki mogg peknac. Istnieje ryzyko obrazen i
szkdd materialnych!

Nie umieszczaj ani nie uzywaj fatwopalnych
aerozoli, tatwopalnych materiatow, suchego
lodu, substancji chemicznych lub podobnych
wrazliwych na ciepto materiatéw w poblizu
lodowki. Istnieje ryzyko pozaru i wybuchu!

Lodowka/Instrukcja obstugi
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Nie przechowuj w swoim urzadzeniu
materiatdw wybuchowych zawierajacych
materiaty tatwopalne, takie jak puszki
aerozolowe.

Nie umieszczaj pojemnikow wypetnionych
ptynem na produkcie. Rozpryskiwanie wody na
czesé elektryczng moze spowodowac porazenie
pradem lub ryzyko pozaru.

Ten produkt nie jest przeznaczony do
przechowywania lekdw, osocza krwi,
preparatow laboratoryjnych lub podobnych
substancji medycznych i produktow
podlegajgcych dyrektywie w sprawie produktow
medycznych.

Uzywanie produktu niezgodnie z jego
przeznaczeniem moze spowodowac
uszkodzenie lub zepsucie przechowywanych w
nim produktdw.

Jesli Twoja lodéwka jest wyposazona w
niebieskie swiatto, nie patrz na to $wiatto

za pomocg narzgdzi optycznych. Nie patrz

sie bezposrednio w lampg UV LED. Swiatfo
ultrafioletowe moze powodowac zmeczenie
oczu.

Nie przecigzaj produktu. Przedmioty w lodowce
moga spas¢ po otwarciu drzwi, powodujgc
obrazenia lub uszkodzenia. Podobne problemy
moga pojawic sig, jesli jakikolwiek przedmiot
zostanie umieszczony na produkcie.

Aby unikngé obrazen, upewnij sie, ze
wyczyscites caty lod i wode, ktére mogty spasé
lub rozpryskiwac sie na podfodze.

Zmien potozenie potek / uchwytow na butelki
w drzwiach loddwki tylko wtedy, gdy s3 puste.
Istnigje ryzyko obrazen!

Nie ktadZ na produkcie przedmiotow, ktdre
moga spas¢ / przewrdcic sie. Przedmioty takie
moga spasc, gdy drzwi s3 otwarte, powodujgc
obrazenia i / lub szkody materialne.

Nie uderzaj ani nie wywieraj nadmiernej

sity na szklane powierzchnie. Rozbite szkio
moze spowodowaé obrazenia i / lub szkody
materialne.

Uktad chtodzenia twojego produktu zawiera
czynnik chtodniczy R600a: Rodzaj czynnika
chtodniczego zastosowanego w produkcie

jest wskazany na etykiecie typu. Ten czynnik

chtodniczy jest fatwopalny. Dlatego nalezy

uwazac, aby nie uszkodzi¢ uktadu chtodzenia

lub przewodow rurowych podczas korzystania

z produktu. Jesli przewody rurowe sg

uszkodzone:

- Nie dotykaj produktu ani kabla zasilajgcego,

- Trzymaj sie z dala od potencjalnych zrodet
ognia, ktére moga spowodowac zapalenie sie
produktu.

- Przewietrz migjsce, w ktorym znajduje sie
produkt. Nie uzywaj wentylatoréw.

- Zadzwon do autoryzowanego przedstawiciela
serwisu.

e Jedli produkt jest uszkodzony i zobaczysz
wyciek czynnika chtodniczego, trzymaj sie
od niego z dala. Czynnik chtodniczy moze
powodowac¢ odmrozenia w przypadku kontaktu
e Skora.

Do produktow z dozownikiem wody/
maszyng do lodu

e Uzywaj tylko wody pitnej. Nie napetniaj
zhiornika wody ptynami, takimi jak sok
owocowy, mleko, napoje gazowane lub
napoje alkoholowe, ktdre nie nadajg sie
do uzycia w dozowniku wody.

e |stnieje ryzyko dla zdrowia i
bezpieczenstwal

¢ Nie pozwalaj dzieciom bawic sig
dystrybutorem wody lub automatem do
lodu (Icematic), aby unikng¢ wypadkow
lub obrazen.

e Nie wkiadaj palcow ani innych
przedmiotow do otworu dozownika
wody, kanatu wody lub pojemnika
na maszyne do lodu. Istnieje ryzyko
obrazen lub szkdd materialnych!

A 13- Bezpieczenstwo podczas

konserwacji i czyszczenia
¢ Nie ciggnij za uchwyt drzwi, jesli chcesz
przeniesc produkt w celu wyczyszczenia.
Uchwyt moze peknac i spowodowac obrazenia,
jesli wywierzesz na niego nadmierng site.
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e Nie nalezy rozpyla¢ ani wylewac wody na
produkt ani do s$rodka w celu czyszczenia.
Istnieje ryzyko pozaru i porazenia pragdem!

e Do czyszczenia produktu nie uzywaj ostrych
ani szorstkich narzedzi. Nie uzywaj domowych
Srodkdw czyszczacych, detergentdw, gazu,
benzyny, rozcienczalnikdw, alkoholu, lakieréw
itp.

o Uzywaj tylko Srodkow czyszczacych i
konserwujacych wewngtrz produktu, ktére nie
sg szkodliwe dla zywnosci.

¢ Nigdy nie uzywaj pary lub srodkow
wspomagajgcych pare do czyszczenia lub
rozmrazania produktu. Para ma kontakt
z czeSciami pod napieciem w lodéwce,
powodujac zwarcie lub porazenie pradem!

e Upewnij sie, ze woda nie przedostaje sie do
obwoddw elektronicznych ani elementdw
oswietleniowych produktu.

e 7apomoca czystej i suchej szmatki wytrzyj
ciata obce lub kurz z kotkdw wtyczki. Nie
uzywaj mokrej lub wilgotnej szmatki do
czyszczenia wtyczki. Istnieje ryzyko pozaru i
porazenia pradem!

A 13- HomeWnhiz

e Podczas obstugi produkiu za posrednictwem
aplikacji HomeWhiz nalezy przestrzega¢
ostrzezen dotyczacych bezpieczenstwa, nawet
gdy jeste$ z dala od produktu. Musisz takze
przestrzegac ostrzezen zawartych w aplikacii.

A 1.9- oswietlenie

e Skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem,
gdy konieczna jest wymiana diody LED/zaréwki
uzywanej do owietlenia.
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E Instrukcja $rodowiskowa

2.1 Zgodnos¢ z dyrektywa WEEE i
utylizacja odpadowego produktu:

Ten produkt jest zgodny z Dyrektywg EU WEEE
(2012/19/EV). Produkt nosi symbol klasyfikacyjny
dla zuzytego sprzetu elektryczneqo i elektronicz-
nego (WEEE).

Oznaczenie to wskazuje, ze produkt ten

nie powinien by¢ utylizowany z innymi

odpadkami domowymi po zakoriczeniu
s | €KSPlOAtacji. Zuzyte urzadzenie nalezy
zwrdci¢ do oficjalnego punktu skupu i re-
cyklingu urzadzen elektrycznych i elektronicznych.
Aby znaleZ¢ te punkty skupu, skontaktuj sie z lokal-
nymi wtadzami lub sprzedawca, u ktérego zakupio-
no urzadzenie. Kazde gospodarstwo domowe od-
grywa wazng role w odzyskiwaniu i recyklingu
stareqo urzadzenia. Whasciwa utylizacja zuzytego
urzadzenia pomaga zapobiega¢ potencjalnym ne-
gatywnym konsekwencjom dla srodowiska i zdro-
wia ludzi,

2.2 Zgodnos¢ z dyrektywa RoHS

Ten produkt jest zgodny z Dyrektywa RoHS
(2011/65/EU). Nie zawiera on szkodliwych ani za-
kazanych materiatow wymienionych w dyrektywie.

2.3 Informacje o opakowaniu

Yy, Materiaty opakowaniowe s3 wyproduko-

® ® | wane z materiatow nadajacych sie do re-
- cyklingu zgodnie z krajowymi przepisami
Srodowiskowymi. Materiatéw opakowa-
niowych nie nalezy wyrzuca¢ wraz z normalnymi
odpadami domowymi itp. Nalezy je dostarczy¢ do
punktdw odbioru materiatow opakowaniowych wy-
znaczonych przez wiadze lokalne.
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H Twoja lodéwka
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1- Pétki w drzwiach komora zamrazarki 10- Komora na produkty mleczne (chtodnia)
2- Potki w drzwiach komory chtodziarki 11-Filtr
3- Pojemnik na jajka 12- Szklane potki
4- Dozownik wody 13- Wentylator
5- Dozownik do rodlin stragczkowych 14- Automat do lodu
6- Mate pétki w drzwiach komory chtodziarki 15- Szklana potka komory zamrazarki
7- Potka na butelki 16- Komora zamrazarki
8- Regulowane nozki 17- Komora chfodziarki

9- Crisper, Crisper separator i filtr etylenu

konkretnego produktu. Jesli posiadany produkt nie zawiera odpowiednich czesci, informacje dotyczg

m *Opcjonalne: Rysunki w tej instrukcji obstugi sa schematyczne i moga nie pasowac dokfadnie do
innych modeli.
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n Instalacja

4.1. Odpowiednie miejsce instalacji
Produkt wymaga odpowiedniej cyrkulacji powietrza,
aby mogt dziata¢ skutecznie. Jesli produkt zostanie
umieszczony we wnece, pamietaj o pozostawieniu
€0 najmniej 5 cm odstepu miedzy produktem a
sufitem, $ciang tylng i $cianami bocznymi.

Jesli produkt zostanie umieszczony we wnece,
pamigtaj o pozostawieniu co najmniej 5 cm odstepu
miedzy produktem a sufitem, Sciang tylng i Scianami
bocznymi. Sprawdz, czy element zabezpieczajacy
tylng Sciang znajduje sig na swoim miejscu (jesli
zostat dostarczany z produktem). Jesli element nie
jest dostepny lub zostat zgubiony, lub upadt, ustaw
produkt w taki sposob, aby pozostawi¢ przynajmnie;
5 cm odstepu miedzy przestrzenig za produktem a
$cianami. Odstep z tytu jest wazny dla efektywnego
dziatania produktu.

4.2 Do produktoéw z fontanng/
kostkarka do lodu

e Nalezy uzywac zestawow wezy dostarczonych z

produktem. Nie uzywac starych zestaw6w wezy. Nie

przedtuzac wezy!

e Produkt podtgczac zawsze do wiotu zimnej wody.

Nie wolno podtgczac urzadzenia do przytacza

wody gorgcej. Gisnienie wlotowe zimnej wody

nie moze przekracza¢ 80 psi (550 kPa). Jesli

cisnienie wody przekracza 80 psi lub ma wplyw

na wode nalezy zastosowac w instalacji zasilajgcej

zawor ograniczajgcy cisnienie. Jesli nie wiesz,

jak kontrolowac cisnienie wody, popro$ 0 pomoc

wykwalifikowanych hydraulikéw.

Wysokie cisnienie moze spowodowaé uszkodzenie

potgczen wezy i stwarzac ryzyko zalania.

e Nalezy podja¢ $rodki ostroznosci zapobiegajace

ryzyku zamarzniecia przewodow gietkich.

Temperatury robocze powinny miescic sig w

zakresie od 33°F (0,6°C) minimum do 100°F (38°C)

maksimum. W przypadku peknigcia/przedziurawienia

weza istnieje ryzyko zalania.

elektrycznych nie nalezy uzywac
przedtuzaczy ani listew zasilajgcych.

OSTRZEZENIE: Producent nie
bierze odpowiedzialnosci za jakiekolwiek
uszkodzenia spowodowane przez prace
wykonane przez nieuprawnione 0soby.

c OSTRZEZENIE: Do potczen

OSTRZEZENIE: Podczas instalacji
kabel zasilania produktu musi by¢ odtgczony.
Niespetnienie tego warunku moze doprowadzié
do $mierci lub powaznych obrazen!

/\

OSTRZEZENIE: : Jesli otwor
drzwiowy jest za waski i produkt sig nie
miesci, zdejmij drzwi i obrd¢ produkt na
bok, a jesli i to nie pomoze, skontaktuj sie z
autoryzowanym serwisem.

 Produkt nalezy umiescic na pfaskiej powierzchni, aby
unikna¢ wibracji.

o Produkt nalezy umiescic w odlegtosci przynajmniej
30cm od grzejnika, kuchenki i podobnych Zrodet ciepta
i przynajmniej 5cm od piekarnikow elektrycznych.

* Produktu nie nalezy narazac na dziatanie
bezposredniego Swiatta stonecznego ani trzymac w
wilgotnym otoczeniu.

¢ Do skutecznego dziatania produkt wymaga
odpowiednigj cyrkulacji powietrza. Jesli produkt
zostanie umieszczony w niszy, nalezy pamigtac o
zostawieniu przynajmniej 5 cm odstepu migdzy
produktem oraz sufitem i $cianami.

4.3 Podkladanie plastikowych klinow
Za pomocg plastikowych klindw nalezy ustawi¢
odpowiedni odstep miedzy produktem i $ciang na
cyrkulacje powietrza.

1. Aby zamocowac kliny, odkre¢ wkrety z produktu i
uzyj wkretow dostarczanych wraz z klinami.

10/33PL

Lod6wka/Instrukcja obstugi



Instalacja

2. 7amocuj 2 plastikowe Kliny w ostonie wentylacyjnej

jak pokazano na rysunku.

4.4 Regulacja ndzek

Jesli produkt nie znajduje sie w rownowadze,
dostosuj przednie regulowane nozki, obracajgc je
w prawo lub w lewo.

ﬁ@ @g
~J )

4.5 Podtaczenie do pradu

OSTRZEZENIE: Do polaczert
elektrycznych nie nalezy uzywac
przedtuzaczy ani listew zasilajgcych.

/N

OSTRZEZENIE: Uszkodzony
kabel zasilania musi zosta¢
wymieniony przez autoryzowany
Serwis.

e Nasza firma nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody
wynikfe z uzywania bez potgczenia uziemienia
i zasilania odpowiadajgcych przepisom

krajowym.

e Po instalacji wtyk zasilania powinien by¢ tatwo

dostepny.

(i

Ostrzezenie 0 goracych powierzchniach!
Sciany boczne produktu sg wyposazone
w chiodniejsze rury, aby usprawnic
system chtodzenia. Ptyn pod wysokim
cisnieniem moze przeptywac przez

te powierzchnie i je nagrzewac. Jest

to zjawisko normalne i nie wymaga
zadnej obstugi technicznej. Zachowaé
ostroznos¢ podczas kontaktu z tymi
obszarami

Lodowka/Instrukcja obstugi
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B Przygotowanie

Najpierw nalezy — przeczyta¢  rozdziat

LInstrukcje bezpieczenstwa”

A\

5.1. Co robi¢, aby zaoszczedzié
energie

Podtgczenie produktu do elektronicznych
uktadow oszczgdzania energii jest
szkodliwe, poniewaz moze uszkodzi¢
produkt.

A\

¢ Urzadzenie wolnostojgce: Chtodziarka nie jest
przeznaczona do zabudowy.

e Nie wolno pozostawia¢ otwartych drzwi lodwki
przez dtugi czas.

¢ Do lodowki nie wolno wktada¢ gorgcej
Zywnosci ani napojow.

¢ Nie wolno przepetiac lodowki — blokowanie
wewnetrznego przeptywu powietrza zmniejsza
wydajnos¢ chtodzenia.

e W zaleznosci od funkcji produktu odmrazanie
zamrozonej zywnos$ci w komorze chtodziarki
zapewni 0szczednos¢é energii | zachowanie
jakosci zywnosci.

e Poniewaz gorgce i wilgotne powietrze nie
przedostaje sie bezposrednio do produktu, gdy
drzwiczki nie sg otwarte, produkt zoptymalizuje
sie w warunkach wystarczajgcych do ochrony
zywnosci. Funkcije i komponenty, takie jak
sprezarka, wentylator, grzatka, odszranianie,
oswietlenie, wySwietlacz i tak dalej, beda

dziata¢ zgodnie z potrzebg minimalnego zuzycia

energii w takich okolicznosciach.
oAby zapewni¢ 0szczednos¢ energii i
przechowywanie zywnosci w lepszych
warunkach, nalezy jg przechowywac w
szufladach wewnatrz komory chtodziarki.

5.2 Pierwsze uzycie

Przed uzyciem lodéwki nalezy sie upewnic, ze

zostaty wykonane niezbedne przygotowania

podane w rozdziatach ,Instrukcje dotyczace

bezpieczenstwa i Srodowiska” oraz ,Instalacja”.

e \Wigczone urzadzenie bez zywno$ci wewnatrz
nalezy pozostawi¢ na 12 godzin i nie otwiera¢
drzwi, o ile nie jest to bezwzglednie konieczne.

Ei] Bedzie stychac dzwigk wigczenia

sprezarki. DZzwieki wydobywajace sie, gdy
sprezarka nie jest aktywna, to normalne
zjawisko spowodowane przez sprezone
ptyny i gazy w uktadzie chtodzenia.
Normalnym zjawiskiem jest nagrzewanie
sie przednich krawedzi lod6wki. Te
obszary nagrzewaja sie celowo, aby
zapobiec kondensacii.

W niektorych modelach panel wskaznikow
wytacza sie automatycznie po 1 minutach
od zamknigcia drzwi. Panel wigczy sie
ponownie po otwarciu drzwi lub nacisnigciu

] &

dowolnego przycisku.

12/33PL

Lod6wka/Instrukcja obstugi




n Obstuga produktu

e W celu przyspieszenia rozmrazania nie
nalezy uzywac zadnych narzedzi mechanicznych
ani innych narzedzi niz zalecane przez
producenta.

e Nie uzywac czesci lodowki, takich jak
drzwiczki lub szuflady, jako podpory lub stopnia.
Moze to spowodowac przewrdcenie sie produktu
lub uszkodzenie jego elementow.

e Produkt powinien by¢ uzywany jedynie do
przechowywania zywnosci.

e 7Zakre¢ zawdr wody, jesli bedziesz poza
domem (np. na wakacjach) i nie bedziesz uzywac
kostkarki ani dystrybutora wody przez dtuzszy
czas. W przeciwnym razie woda moze zacza¢
wyciekac.

6.1 Wytaczanie produktu

o Jedli produkt nie bedzie uzywany przez duzszy czas

nalezy:

- odtgczy¢ go,

- wyjaé zywno$c¢, aby zapobiec powstawaniu
brzydkich zapachow,

- poczekac, az l6d sie rozmrozi,

- wyczysci¢ wnetrze i poczekac, az wyschnie,
- pozostawi¢ drzwiczki otwarte, aby zapobiec

uszkodzeniu wewnetrznych elementow plastikowych.

Lodowka/Instrukcja obstugi
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n Dziatanie produktu

6.2 Panel wskaznikow
Panele wskaznikéw mogg sig rozni¢ w zaleznosci od modelu produktu.

Funkcje dzwigkowe i optyczne panelu wskaznikow pomagajg korzystac z lodowki.

1. Przycisk ustugi pomocy technicznej
Nacisnij przycisk przez 3 sekundy, aby aktywowac
ustuge wsparcia. Szczegdtowe informacje na temat
ustugi wsparcia znajduja sie w sekcji ,Funkcja

*5

*9 8 7
10

1- Przycisk ustugi pomocy technicznej

2- Przycisk funkciji szybkiego zamrazania/Przycisk anulowania
funkcji podswietlenia uchwytu

3- Wskaznik stanu btedu

4- Wskaznik funkcji oszczedzania energii (wytgczenie
wysSwietlacza)

5- Przycisk regulacji temperatury komory chtodziarki

6- Przycisk konwersji przedziatu

7- Przycisk regulacji temperatury komory chtodziarki

8- Przycisk WYLACZENIA komory chtodzacej (wakacje)

9- Przycisk sieci bezprzewodowej

10- Przycisk resetowania ustawien potaczenia bezprzewodowego

zamrazania zostanie aktywowana. Temperatura
komory zamrazania jest ustawiona na -27°C.

Ponowne nacisnigcie tego przycisku wytaczy te
funkcje. Funkcja szybkiego zamrazania zostanie

pomocy technicznej’. automatycznie anulowana po 52 godzinach. Aby

2. Przycisk funkcji szybkiego zamrazania zamrozi¢ duzg ilos¢ Swiezej zywnosci, nacisnij przycisk
Po nacisnigciu klawisza szybkiego zamrazania szybkiego zamrazania przed umieszczeniem zywnosci
dioda na klawiszu zaswieci sie i funkcja szybkiego w komorze zamrazania.

(i

*Opcjonalne: Rysunki w tej instrukcji obstugi sa schematyczne i moga nie pasowac doktadnie do
konkretnego produktu. Jesli posiadany produkt nie zawiera odpowiednich czesci, informacje dotyczg

innych modeli.
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Korzystanie z produktu

*Przycisk anulowania funkeji pod$wietlenia
uchwytu

Podswietlenie uchwytu jest wigczane/wytaczane po
nacisnieciu tego przycisku przez 3 sekundy. Lampka
na uchwycie powinna sie swiecic, gdy przycisk
funkcji w uchwycie jest wigczony.

3. Wskaznik stanu biedu

Ten wskaznik (@ ) bedzie aktywny, gdy loddwka
nie moze zapewni¢ odpowiedniego chtodzenia lub w

przypadku jakiegokolwiek bfedu czujnika. Na wskazniku

temperatury komory zamrazania wyswietla sig ,E”,
a na wskazniku temperatury komory chtodniczej
wyswietlane sg liczby 1, 2, 3.... Liczby te dostarczajg
autoryzowanemu serwisowi informacji na temat
zaistniatego btedu.

Wykrzyknik moze zosta¢ wyswietlony po wiozeniu
zywnosci do komory zamrazarki lub pozostawieniu
otwartych drzwi przez diuzszy czas. To nie jest usterka,
ostrzezenie zniknie po ostygnieciu potrawy lub po
nacisnieciu dowolnego przycisku.

4, Wskaznik funkcji oszczedzania energii
(wytaczenie wyswietlacza)

Funkcja oszczedzania energii wigcza sie
automatycznie, a symbol oszczedzania energii
(—==) pojawia si¢ na ekranie, gdy drzwi urzadzenia
nie sg otwierane lub zamykane przez pewien czas.
Gdy funkcja oszczedzania energii jest aktywna,
wszystkie symbole na wyswietlaczu, oprocz symbolu
0szczedzania energii, wytacza sie. Gdy funkcja
oszczedzania energii jest aktywna, nacisnigcie
dowolnego przycisku lub otwarcie drzwi spowoduje
jej wytaczenie i sygnaty na wyswietlaczu powrdca
do normalnego stanu. Funkcja oszczedzania energii
jest funkcjg aktywowang fabrycznie i nie mozna jej
anulowac.

5. Przycisk regulaciji temperatury komory
chtodziarki

Ustawiana jest temperatura dla chtodziarki.
Nacigniecie tego przycisku umozliwia ustawienie
temperatury w komorze zamrazarki na -15, -16, -18,
-19,-20, -22, -24°C.

6. Przycisk konwersji przedziatu

Nacisniecie przycisku konwersji komory zostanie
nacisniety przez 3 sekundy, komora zamrazarki
przetgcza sie odpowiednio miedzy trybami chtodzenia,
wyfgczenia i zamrazania. Gdy pracuje jako komora
chtodzaca, temperatura komory moze by¢ ustawiona
w przedziale od 8°C do 1°C. W trybie WYLACZENIA
wskaznik temperatury w komorze powinien
wskazywac ,- -”.

7. Przycisk regulacji temperatury komory
chtodziarki

Ustawienie temperatury chtodziarki. Nacisnigcie
tego przycisku umozliwia ustawienie temperatury w
chtodziarce w przedziale od 8 do 1°C.

8. Przycisk WYLACGZENIA komory chtodzacej
(wakacje)

Nacisnij przycisk przez 3 sekundy, aby wiaczy¢

tryb wakacji. Tryb wakacyjny jest aktywny i Swieci
sie dioda na przycisku. Na wskazniku temperatury
komory chfodzgcej powinien pojawic sie symbol ,- -”,
a komora chtodzaca nie ma wigczonego aktywnego
chtodzenia. Gdy ta funkcja jest aktywna, nie wolno
przechowywac zywno$ci w komorze chtodzenia.
Pozostate komory zamrazarki bedg nadal chtodzic
zgodnie z ustawiong temperaturg. Nacisnij przycisk
przez 3 sekundy, aby wytgczy¢ te funkcig.

9. Przycisk sieci bezprzewodowej

Przycisk ten stuzy do nawigzywania pofgczenia
bezprzewodowego urzgdzenia za posrednictwem
aplikacji mobilngj HomeWhiz.

Lodowka/Instrukcja obstugi
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Korzystanie z produktu

Nacisniecie przycisku przez dtuzszy czas (3 sekundy)
sprawia, ze symbol potgczenia bezprzewodowego na
wyswietlaczu/ekranie miga powoli (co 0,5 sekundy).
Produkt taczy sie z siecig domowa.

Po nawigzaniu potaczenia symbol (”3

caty czas.

Po nawigzaniu potaczenia mozesz je wigczyc/wytaczyc
nacisnigciem przycisku. lkona wireless bedzie

szybko migac (co 0,2 sekundy), az do nawigzania
potaczenia. Gdy potgczenie jest aktywne, symbol sieci
bezprzewodowej powinien Swiecic si¢ caly czas.

Jedli nie mozna nawigzac potaczenia przez dtugi

czas, sprawdz ustawienia potaczenia i zapoznaj sie

z czgscig ,Rozwigzywanie probleméw” w instrukcji
obstugi.

Do potgczenia bezprzewodowego nalezy uzywac
aplikacji HomeWhiz. Kroki instalacji s3 opisane w
aplikacii.

Dostep do aplikacji mozna uzyskac, odczytujgc kod
QR dostepny na etykiecie HomeWhiz na produkcie.
Aplikacja jest dostepna w App Store dla urzadzen 10S
oraz Play Store dla urzadzen z systemem Android.
Aby uzyskaé szczegdtowe informacje, odwied? https://
www.homewhiz.com/.

10. Przycisk resetowania ustawien potaczenia
bezprzewodowego

Aby zresetowac ustawienia potaczenia
bezprzewodowego, nacisnij jednoczesnie przyciski
Szybkie zamrazanie (%) i potaczenie bezprzewodowe
("3) i przytrzymaj przez 3 sekundy. Wszystkie
zapisane wczesniej informacje 0 uzytkowniku sg
usuwane z urzadzenia, w przypadku, gdy ustawienia
pofgczenia bezprzewodowego sg resetowane/
przywracane do domysinych ustawien fabrycznych.

) Swieci sie
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Korzystanie z produktu

6.3 FUNKCJA UStUGI POMOCY
TECHNICZNEJ

(Funkcja jest opcjonalna)

Funkcja ustugi pomocy technicznej umozliwia

utworzenie zgtoszenia za pomocg klucza ustugi

pomocy technicznej na produktach, a nasi

eksperci ds. Obstugi klienta zadzwonig do Ciebie

za posrednictwem numeru telefonu komorkowego

podanego w aplikacji HomeWhiz i pomogg w

rozwigzaniu wszelkich problemadw.

6.4 WPROWADZENIE NUMERU
TELEFONU DO POMOCY
TECHNICZNEJ

Aby mie¢ pewnos¢, ze przedstawiciel klienta bedzie
madgt zadzwonic¢ do Ciebie po utworzeniu zgtoszenia
poprzez nacisnigcie i przytrzymanie klawisza ustugi
wsparcia, nalezy udostepnic aplikacje sw6j numer
telefonu komdrkowego. Mozesz dodac lub zmieni¢
swoj numer telefonu komarkowego za posrednictwem
menu komunikacji w aplikacji HomeWhiz.

6.5 TWORZENIE ZGtOSZENIA ZA
POSREDNICTWEM DZIAtU
POMOCY TECHNICZNEJ

1. Upewnij sig, ze produkt jest pofgczony z
Internetem, a numer telefonu komdrkowego zostat
wprowadzony za posrednictwem aplikacji HomeWhiz.
2. Nacisnij przycisk ustugi pomocy technicznej przez
3 sekundy.

3. Symbol pomocy technicznej zacznie migac.

4. Jesli zadanie zostanie pomy$inie dostarczone do
przedstawiciela klienta, symbol bedzie ciggle sie
Swiecit.

5. Przedstawiciel klienta skontaktuije sie z Tobg pod
numer telefonu podany w aplikacji HomeWhiz.

6. Po zakoniczeniu potgczenia symbol zgasnie.

6.6 ANULOWANIE ZGLOSZENIA ZA
POSREDNICTWEM DZIAtU
POMOCY TECHNICZNEJ

Jesli chcesz anulowac swoje zgtoszenie serwisowe,

Twoje zgtoszenie zostanie pomysinie dostarczone

do przedstawiciela klienta, a symbol bedzie stale

podswietlony. Aby anulowac:

1. Nacisnij przycisk ustugi pomocy technicznej
przez 3 sekundy.

2. Symbol pomocy technicznej zacznie migac.

3. Symbol zgasnie, gdy zadanie zostanie
pomysinie anulowane.

6.7 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
Kontrolka symbolu ustugi wsparcia nie Swieci sig w
sposob ciggly, gasnie natychmiast po nacisnieciu
przycisk ustugi pomocy techniczne;.

e Upewnij sig, ze Twoje inteligentne urzadzenie
nawigzato potaczenie z Internetem.

e Upewnij sig, ze masz konto HomeWhiz,

a numer telefonu komorkowego zostat
wprowadzony za posrednictwem aplikacji
HomeWhiz.

e Tafunkcja nie dziafa, jesli potaczenie
internetowe nie jest dostgpne. Sprawdz
potgczenie.

e Sprawdz, czy numer telefonu, ktory
wprowadzite$ do aplikacji HomeWhiz jest
poprawny.

Info: Po nacisnigciu przycisku ustugi

pomocy technicznej transmisja pofgczenia
bezprzewodowego produktu zostanie
automatycznie wigczona (jesli jest wytaczona).
Transmisja potgczenia bezprzewodowego
bedzie kontynuowana, chyba ze wytaczysz jg po
zakonczeniu operacji pomocy technicznej.

Lodowka/Instrukcja obstugi
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Korzystanie z produktu

6.8 Pojemnik typu crisper z kontrola
wilgotnosci (EverFresh +)
(Opcjonalne)
Dzieki pojemnikowi typu crisper z kontrolowang
wilgotnoscig warzywa i owoce mozna
przechowywac przez diuzszy czas w Srodowisku o
idealnej wilgotnosci. Dzigki systemowi ustawiania
wilgotnosci z 3 opcjami przed pojemnikiem,
mozesz kontrolowac wilgotno$¢ wewnatrz komory
zgodnie z przechowywang zywnoscig. Zalecamy
przechowywanie zywnosci, wybierajac opcje
warzyw, gdy przechowujesz tylko warzywa, opcije
owocdw, gdy przechowujesz tylko owoce i opcje
mieszang, gdy przechowujesz zywnos¢ mieszang.
Zalecamy, aby warzywa i owoce nie byty
przechowywane w workach, aby wydtuzy¢ okres
przechowywania zywnosci i lepiej wykorzysta¢
system kontroli wilgotnosci. Pozostawianie
warzyw w woreczkach z tworzywa sztucznego
spowoduije ich szybsze popsucie sie. Zalecamy,
aby w szczegdlnosci ogdrki i brokuty nie byty
przechowywane w zamknigtych workach.
W sytuacjach, w ktdrych kontakt z innymi
warzywami jest niekorzystny, uzyj materiatow
opakowaniowych, takich jak papier, ktdry posiada
pewng porowatosc.
Podczas umieszczania warzywa, umies¢ ciezkie
i twarde warzywa na dole i lekkie i migkkie na
gorze.
Nie wktadaj owocow produkujgcych duzo
etylenu, takich jak gruszki, morele, brzoskwinie, a
zwiaszcza jabtka, do tego samego pojemnika, co
inne warzywa i owoce. Gaz etylenowy pochodzacy
z tych owocow moze spowodowac szybsze
dojrzewanie innych warzyw i owoc6w oraz ich
szybsze psucie sig.

6.9 Niebieskie swiatto/Harvest Fresh
(Opcjonalne)

Niebieskie swiatto,

Warzywa i owoce przechowywane w pojemnikach
na Swieze warzywa o$wietlone niebieskim $wia-
tlem kontynuujg fotosynteze i zachowujg poziom
witaminy C dzieki dziataniu dtugosci fali niebieskie-
go Swiatta.

W przypadku HarvestFresh

warzywa i owoce przechowywane w pojemnikach
na zywno$¢ oswietlonych technologig HarvestFresh
zachowujg poziom witamin (witaminy A i C) przez
dtuzszy czas dzigki cyklom niebieskiego, zielonego,
czerwonego Swiatta i ciemnosci, ktore symulujg
cykl dnia.

Kiedy drzwi chiodziarki zostang otwarte w ciem-
no$ci w trakcie pracy HarvestFresh, urzadzenie
automatycznie to wykryje i o$wietli pojemnik na
zywnos$¢ odpowiednio jednym z koloréw: niebie-
skim, zielonym lub czerwonym. Okres ciemnosci
bedzie kontynuowany po zamknigciu drzwi lodéw-
ki, tak aby inicjowat nocny okres cyklu dziennego.
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Korzystanie z produktu

6.10 Modut Anti-Odour

(FreshGuard)

(Funkcja jest opcjonalna)

Modut Anti-Odour usuwa zapachy, ktére
pojawiajg sie w chiodziarce, zanim przenikng na
powierzchnie. Dzigki modutowi umieszczonemu
na dachu komory $wiezej zywnosci znika
nieprzyjemny zapach, podczas gdy powietrze jest
aktywnie przepuszczane przez filtr zapachow, a
powietrze oczyszczone w filtrze jest kierowane

z powrotem do komory Swiezej zywnosci. W

ten sposob niepozadany zapach, ktdry moze
pojawic sie podczas przechowywania Zywnosci
wewnatrz lod6wki, jest usuwany z otoczenia, zanim
przeniknie na powierzchnie.

Funkcje te zapewnia wentylator, dioda LED i

filtr zapachow umieszczone wewnatrz modutu.
Modut Anti-odour bedzie automatycznie
aktywowany okresowo. Jezeli drzwi przedziatu
$wiezej zZywnosci zostang otwarte, gdy modut
jest aktywny, wentylator zostaje tymczasowo
zatrzymany i uruchomi sie ponownie, gdy drzwi
zostang zamkniete. W przypadku awarii zasilania
modut Anti-odour zaczyna dziata¢ po przywrdceniu
zasilania.

Info: Aby zapobiec powstawaniu nieprzyjemnych
zapachdw, ktdre mogg pojawiac sie w
mieszaninie zapachdw roznych potraw, zalecamy
przechowywanie aromatycznych potraw, takich
jak ser, oliwki i delikatesy, w ich opakowaniach i
z zamknigciem. Ze wzgledu na bezpieczenstwo
innych przechowywanych produktow spozywczych
i zapobieganie powstawaniu nieprzyjemnych
zapachdw zalecamy jak najszybsze wyjgcie z
lodowki Zywnosci, ktdra zepsuta sie.
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6.11 Pojemnik na lod

(Funkcja jest opcjonalna)

Pojemnik na l6d umozliwia fatwe wyjmowanie lodu
Z chtodziarki.

Stosowanie pojemnika na léd

1. Wyjmij pojemnik na 16d z komory zamrazarki.
2. Napetnij pojemnik na 16d woda.

3. Umie$¢ pojemnik na 16d w komorze zamrazarki,
Lod bedzie gotowy po okoto dwdch godzinach.

4, Wyjmij pojemnik z lodem z komory zamrazarki

i wygnij go nieznacznie nad naczyniem, w ktorym
ma by¢ podany lod. Lod tatwo wysypie sie do
naczynia.

6.12 Kostkarka do lodu

(Funkcja jest opcjonalna)

Pojemnik na l6d umozliwia fatwe wyjmowanie lodu
Z chtodziarki.

Stosowanie pojemnika na l6d

1. Ostroznie wyjmij zbiornik wody z komory
chtodziarki.

2. Napetnij pojemnik wodag.
3. Umie$¢ zbiornik na wode z powrotem. Pierwszy
16d bedzie gotowy po okoto 4 godzinach w

szufladzie kostkarki do lodu w komorze zamrazarki.

Gdy zbiornik na wode jest petny,
mozesz otrzymac okoto 60-70 kostek
lodu.

Wode znajdujaca sie w zbiorniku na
wode nalezy wymienic¢ najpdzniej w
ciggu 2-3 tygodni.

(i
(i

6.13 Komora na produkty

mleczne (chtodnia)
(Funkcja jest opcjonalna)
Komora na produkty mleczne (chtodnia)” zapewnia
nizsza temperature niz komora lodowki. W tej
komorze mozna przechowywaé produkty delikatesowe
(salami, kietbasy, nabiat, itp.), ktdre wymagajg nizszej
temperatury przechowywania lub produkty miesne,
drobiowe lub rybne do bezposredniego spozycia. W
tej komorze nie nalezy przechowywac owocow ani
Warzyw..
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6.14 Crisper

Pojemnik typu Crisper jest przeznaczony do
przechowywania $wiezych warzyw dzigki
zachowywaniu wilgotnosci. W tym celu w
pojemniku typu Crisper zostat zintensyfikowany
0gdiny obieg zimnego powietrza. W tej komorze
nalezy przechowywac owoce ani warzywa. Zielone
warzywa lisciaste i owoce nalezy przechowywac
oddzielnie w celu przedtuzenia ich trwatosci.

6.15 Crisper Separator

Filtr etylenu

Filtr zatrzymujacy etylen pomaga usuna¢ gaz
etylenowy i nieprzyjemne zapachy wydzielane z
warzyw i owocow w pojemniku typu Crisper.
Mozesz przechowywacé owoce takie jak gruszka,
morela, brzoskwinia, a zwtaszcza jabtka, ktdre
wytwarzajg duze ilosci gazu etylenowego,
oddzielnie z innymi warzywami i owocami w tym
samym pojemniku dzigki separatorowi warzyw.
Gaz etylenowy pochodzgcy z tych owocéw moze
powodowac szybsze dojrzewanie i gnicie innych
warzyw i owocow.

Dzigki tej funkcji mozesz przez dtuzszy czas
przechowywac Swiezg zywno$¢, a zwtaszcza
zielone warzywa wrazliwe na gaz etylenowy.

Zywno$¢ mozna przechowywaé przez diuzszy czas,

umieszczajgc zywnosc¢ wrazliwg na gaz etylenowy
w jednej z komér oddzielonych separatorem, a
Zywnos¢ wytwarzajaca gaz etylenowy - w drugiej.
Produkty spozywcze wytwarzajgce gaz etylenowy
i wrazliwe na gaz etylenowy zostaty wymienione
ponizej.

Zywnosé - L

. Zywno$¢ wrazliwa na gaz
wytwarzajgca gaz atylenowy
etylenowy
Jabtko, gruszka, Swieze zielone warzywa
morela, (takie jak satata, pietruszka),
brzoskwinia, truskawka, wisnie,
nektarynka, winogrona, pomarancza,
awokado, kiwi, mandarynka, ananas,
Sliwka, figa, pigwa, |czeresnie, cytryna, ogorek,
pomidor brokuty, papryka, baktazan,

okra, cukinia

6.16 Czyszczenie filtra etylenu

Filtr etylenu nalezy czyscic raz w roku.

Wyjmij filtr etylenowy, pociggajac pokrywe filtra do
gory, jak pokazano na rysunku.

Pozostaw filtr etylenowy na storicu na jeden dzien.
W ten sposob filtr zostanie wyczyszczony.

Fa
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W6z filtr z powrotem i zamknij gérng pokrywe.

Aby zapewni¢ maksymalng skutecznosc filtra i
zachowac jego wydajnos¢, nalezy unika¢ kontaktu z
olejem i podobnymi ptynami oraz materiatami, takimi
jak woda i detergenty. Po kontakcie z tymi Srodkami
skontaktuj sig z serwisem w celu wymiany filtra na
NOWY.

6.17 Czyszczenie Crisper Separator
Aby zapobiec zatykaniu sie otwordw powietrza w
pojemniku typu crisper separator, nalezy przeciera¢
go czystg, suchg szmatkg w okreslonych odstgpach
czasu. Jesli separator ma zosta¢ umyty, zawsze
wyjmuj filtr z separatora.

¢ Rozpakowane rosliny straczkowe wtozy¢ do

zbiornika.

e Upewnij sie, ze roliny straczkowe wyjete

z opakowania do zbiornika sg suche, aby
zapobiec zepsuciu jedzenia i nieprzyjemnym
zapachom.

oAby zachowac jakos¢ i trwato$¢ zywnosci,

zaleca sie umieszczanie w przegrodce
dozownika tylko wybranych produktow.

Produkty zalecane do przechowywania
w dozowniku

OSTRZEZENIE: Aby zapewni¢
A cyrkulacje powietrza, upewnij sie, ze

Rosliny straczkowe

Soczewica (zielona, czerwona, zotta)

otwory wokdt filtra nie sg zablokowane.

6.18 Dziatanie dozownika do

roslin straczkowych
Dozownik do roslin strgczkowych (DryZone) pomaga
w przechowywaniu roslin strgczkowych przez
dtuzszy czas w komorze o niskigj przepuszczalnosci
powietrza.
Zawieszke, na ktorej zawieszone sg dozowniki do
roslin strgczkowych, nalezy umiescic na kotkach
(zaznaczonych przerywang linig) znajdujgcych sie
plastikowych drzwiach.

Max,

Ciecierzyca

Fasola

Fasola mung

Fasola czerwona kidney

Fasola czerwona anko

Bdb

Zhoza

Ryz

Kasza bulgur

Kukurydza cukrowa
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Nie zaleca sie przechowywania w dozowniku
nastepujgcych produktéw spozywczych ze wzgledu
na ryzyko uszkodzenia mechanizmu dozownika lub
fakt, ze nie nadajg sig one do przechowywania w
lodowce.

Produkty nie zalecane do przechowywania
w dozowniku

Plynna zywnos¢ (woda, soki owocowe, napoje
gazowane, napoje alkoholowe i bezalkoholowe)

Sosy (ketchup, majonez, sosy satatkowe)

Owoce i warzywa

Zywnos$¢ w proszku (taka jak maka, s6l, cukier)

Preparaty dla niemowlat

Przyprawy (papryczki chili, tymianek, pieprz
czamy)

Makaron

Nalezy przestrzega¢ wartosci podanych w tabeli
dotyczacych czasu przechowywania.

Okres
Zywnosé przechowywania
(miesiace)
Rogliny strgczkowe (soczewica,
ciecierzyca, fasola, fasola mung, 6-10
fasola czerwona kidney, fasola
czerwona anko, bob)
Zboza (ryz, pszenica, kasza 12
bulgur, kukurydza cukrowa)

Korzystanie z dozownika do roslin
straczkowych

Dozownik do roslin strgczkowych jest przeznaczony
do przechowywania maksymalnie 1 kg Zywnosci
okreslonej powyzej. Nie nalezy wktadac roslin
strgczkowych powyzej znaku ,MAX" na zbiorniku.

Nalezy go uzywa¢ w nastepujacy sposob:

e Wiozy¢ rodliny strgczkowe do zbiornika i zamkngg¢
pokrywe.

e Umiesci¢ napetiony zbiornik na metalowym
wieszaku na drzwiach lodowki tak, aby zwisat z
wystepow z tytu zbiornika. Upewnij sig, ze wystepy
pasujg do otworu w metalowej nasadce.
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o Naciskajac spust za pomoca pojemnika, do kidrego
mozna wiozy¢ zywno$¢, takiego jak szklanka itp., mozna
wyjac rosliny straczkowe z dozownika. Po nacisnieciu
spustu zatrzask na dole otworzy sig i rodliny stragczkowe
zostang wsypane do pojemnika.
Na dozowniku roglin straczkowych znajduie sig blokada
rodzicielska. Aby aktywowac blokadg rodzicielskg, obrdc
plastikowg czes¢ na dnie zbiornika w swojg strong
i upewnij sig, ze wypustki sg dobrze zamocowane.
Spust musi nadal dziata¢, gdy blokada rodzicielska jest
aktywna, ale wewnetrzny zatrzask nie moze sig otworzyc.
e Dozownik do roslin strgczkowych moze stac
na ptaskiej powierzchni. W razie potrzeby
mozna rowniez umiesci¢ zbiorniki na ptaskiej
powierzchni, takiej jak stot lub blat. Zainstaluj
blokadg rodzicielsk, aby rosliny straczkowe
nie wypadly podczas montazu i wyjmowania
dozownika roglin strgczkowych.

Czyszczenie dozownika do roslin

straczkowych

e Dozownik do roslin straczkowych nalezy zdjac z
potki i regularnie mycé.

o (zes¢ silikonowg w komorze zbiornika
nalezy wyjg¢ i umy¢ razem z dozownikiem, a
nastepnie doktadnie wysuszyc.

e \Wysuszong czes¢ silikonowa nalezy wiozy¢ z
powrotem do komory zbiornika dozownika.

e Po wysuszeniu dozownik nalezy umiescic z
powrotem na pétce.
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6.19 Korzystanie z wodotrysku
(Funkcja jest opcjonalna)

(i

Pierwszych kilka szklanek wody z
wodotrysku bedzie ciepfe.

(i

Jesli wodotrysk nie bedzie uzywany przez
dtuzszy czas, nalezy wylac kilka pierwszych
szklanek wody, aby uzyskac czysta wode.

1. Popchnij delikatnie dzwigienke dozownika wody
szklankg. Jesli uzywasz plastikowego kubka,
tatwiej bedzie popchna¢ dozownik reka.

2. Po napetnieniu szklanki wodg zwolni¢ ramie.

Wielkos¢ wyptywu wody z dozownika
zalezy od nacisku wywieranego

na ramie. Lekko zwolnij nacisk na
ramig, gdy poziom wody w szklance/
pojemniku wzrosnie, aby zapobiec
przelaniu. Po lekkim nacisnigciu
ramienia woda kapie; jest to normalne i
nie oznacza usterki.

6.20 Napetnianie zbiornika
dozownika wody

Otwdrz pokrywe zbiornika na wodg, jak pokazano

na rysunku. Nalej czystej wody pitnej. Zamknij

pokrywe.

6.21 Czyszczenie zbiornika
wodotrysku
Wyjmij zbiornik napetniania wody wewnatrz pétki

drzwi.

Odtgcz go, trzymajgc obie strony potki.
Trzymajac obie strony zbiornika wody, wyjmij go
pod katem 45°.

Zdejmij i oczy$¢ pokrywe zbiornika wody.

A\

Nie nalezy napetnia¢ zbiornika

wody sokiem owocowym, napojami
gazowanymi, napojami alkoholowymi ani
zadnym innym ptynem nieodpowiednim
do stosowania w wodotrysku. Stosowanie
takich ptyndw spowoduje niepoprawne
dziatanie i nienaprawialne uszkodzenie
wodotrysku. Korzystanie z wodotrysku

w ten sposob nie jest objete zakresem
gwarancji. Pewne chemikalia i dodatki
tego typu do napojéw/ptynéw moga
powodowac uszkodzenie materiatu
zbiornika wody.

A\

Zbiornika wody i elementéw wodotrysku
nie mozna my¢ w zmywarkach.

Lodowka/Instrukcja obstugi
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6.22 Napetnianie zbiornika

dozownika wody
Zbiornik na wode znajduje sie na péfce na
drzwiach. ‘_‘
1. Otworzy¢ pokrywe zbiornika. ‘.l
2. Napetni¢ zbiornik Swiezg wodg pitng. f ‘
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3. Zamkna¢ pokrywe zbiornika. 6.24 Taca ociekowa
Nie nalezy napeiniac zbiomika qua kaplqca z wodotrysku gromadzi sig na tacy
G_] wody sokiem owocowym, napojami ociekowej.
gazowanymi, napojami alkoholowymi Wyja¢ sitko z tworzywa sztucznego jak pokazano
ani zadnym innym ptynem na rysunku.

nieodpowiednim do stosowania

w wodotrysku. Stosowanie takich
ptynéw spowoduje niepoprawne
dziatanie i nienaprawialne
uszkodzenie wodotrysku. Korzystanie —_—
z wodotrysku w ten sposéb nie jest

objete zakresem gwarancji. Pewne
chemikalia i dodatki tego typu do
napojow/ptynéw moga powodowac -
uszkodzenie materiatu zbiornika =
wody.

m Nalezy uzywac tylko czystej wody i

pitnej.

Wytrzyj zebrang wode suchg i czystg szmatka.

Pojemno$¢ zbiornika na wodg wynosi >
3 litry. Nie przepetnia¢ pojemnika.

6.23 Czyszczenie zbiornika
wodotrysku.

1. Wyjmij zbiornik napetniania wody wewnatrz pétki
drzwi.

2. Odtacz go, trzymajac obie strony potki.

3. Trzymajgc obie strony zbiornika wody, wyjmij go
pod katem 45°,

4, 7dejmij i oczys¢ pokrywe zbiornika wody.

Zbiornika wody i elementow
wodotrysku nie mozna my¢ w

zmywarkach.
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6.25 Zamrazanie Swiezej zywnosci

Aktywuj funkcje szybkiego zamrazania,
naciskajgc przycisk ,Fast Freeze” 24 godziny
przed wiozeniem zywnosci do zamrozenia.

Po 24 godzinach od nacisniecia przycisku
gorgce potrawy nalezy umiescic na szklane;
potce urzadzenia.

Funkcja szybkiego zamrazania zostanie
automatycznie wytgczona po 52 godzinach.
Nie nalezy zamraza¢ duzych ilosci zywnosci
naraz. Ten produkt w ciggu 24 godzin moze
zamrozi¢ maksymalng ilo$¢ zywnosci okreslong
jako ,Zdolnos¢ zamrazania. .. kg/24 godziny”
znajdujaca sie na tabliczce znamionowe;.

Nie nalezy umieszczanie wiekszej ilosci
niezamrozonej/swiezej zywnosci niz podano na
tabliczce.

Wktadajgc niezamrozong zywnos¢ nie nalezy
umieszczaé jej bezposrednio obok zamrozonej
Zywnosci.

Mrozenie zywnosci, gdy jest Swieza, wydtuza
czas przechowywania w komorze zamrazarki.
Zywnosé nalezy pakowac w szczelne
opakowania i dokfadnie zamykac.

Przed umieszczeniem zywnosci w zamrazarce
nalezy sie upewnic, ze jest ona zapakowana.
Zamiast tradycyjnego papieru pakowego nalezy
uzy¢ pojemnikow do zamrazania, cynfolii i
papieru wodoszczelnego, toreb plastikowych
lub podobnych materiatéw opakowaniowych.
Kazde opakowanie zywnosci przed
zamrozeniem nalezy oznaczy¢ datg. Umozliwi
to okreslenie Swiezosci kazdego opakowania
przy kazdym otwarciu zamrazarki. Wczesniej
zamrozong zywnosc nalezy umieszczac z
przodu, aby zuzy¢ je jako pierwsze.
Zamrozong zywno$¢ nalezy zuzy¢ natychmiast
po odmrozeniu i nie wolno jej ponownie
zamrazaé.

Nie nalezy zamraza¢ duzych ilosci zywnosci
naraz.

Ustawianie | Ustawianie
temperatury | temperatury e
komory komory Szczegoty:

zamrazania | chiodzenia
-18°C 4°C Jest to domysine zalecane ustawienie.
:322,622 iy 4°C Te ustawienia s3 zalecane dla temperatur otoczenia powyzej 30°C.
Szybkie 4°C Przydaje sig, gdy chcesz szybko zamrozi¢ zywno$¢. Gdy proces
zamrazanie zakoniczy sie, urzadzenie powrdci do poprzedniego trybu pracy.
-18°C Iub Tych ustawien nalezy uzy¢, jesli komora chtodzenia nie jest
mnie 2°C wystarczajaco schtodzona ze wzgledu na temperature otoczenia lub

) czeste otwieranie drzwi.

6.26 Zalecenia dotyczace

2,

przechowywania mrozonek

W zamrazarce

Temperatura komory musi by¢ ustawiona

przynajmniej na -18°C.

1. Zywno$¢ nalezy jak najszybciej umieszczaé w
zamrazarce, aby unikng¢ rozmrozenia.

3.

Przed zamrozeniem nalezy sprawdzi¢ date
przydatnosci, aby sie upewnic, ze nie minefa.
Upewnij sig, ze opakowanie zywnosci nie jest
uszkodzone.
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6.27 Informacje o gtebokim
Zzamrazaniu
Zgodnie z normg IEC 62552 zamrazarka, w
temperaturze pokojowej 25°C, musi umozliwia¢
zamrozenie 4,5 kg zywnosci do temperatury -18°C
lub nizszej w ciggu 24 godzin na kazde 100 litrow
pojemnosci komory zamrazarki.
Zywnosé mozna przechowywac przez diuzszy czas
tylko w temperaturze rownej -18°C lub nizszej.
Zywno$¢ moze zachowac SwiezoS¢ przez cate
miesigce (po gtebokim zamrozeniu do temperatury
przynajmniej -18°C ).
Zywnos¢ do zamrozenia nie moze si¢ stykac z
wczesniej zamrozong zywnoscig, aby unikng¢
Cczesciowego rozmrozenia.
Warzywa nalezy zagotowaé i odcedzi¢ wodg, aby
wydtuzy¢ czas zamrazania. Umies¢ zywno$¢ w
hermetycznych opakowaniach po odfiltrowaniu
i widz do zamrazarki. Banany, pomidory, satata,
seler, gotowane jajka, kartofle i podobna zywnos¢
nie powinna by¢ mrozona. W przypadku gdy
Zywnos¢ psuje sig, tylko wartosci odzywcze i
walory kulinarne ucierpig. Procesy gnilne grozne
dla zdrowia ludzkiego nie wchodza w gre.

6.28 Rozmieszczanie zywnosci

- Rdzne zamrozono produkty
E::]l:'r :gpﬁ "y tacznie z migsem, rybami,
lodami, warzywami itd.
e Zywno$¢ w garnkach, przykryte
Eﬁfg&;ﬂ?ry talerze | pudelka, jajka (w
pudetku z pokrywka)
Potki w
drzwiach Mate i zapakowane porcje
komory zywnosci lub napojow
chtodziarki
Pojemnik
na swieze .
—— Owoce i warzywa
warzywa
Komora Delikatesy (porcje $niadaniowe,
Swiezej produkty migsne do spozycia w
ZyWnoSCi krotkim terminie)

6.29 Alarm otwarcia drzwi
(Funkcja jest opcjonalna)
Alarm dzwigkowy rozlegnie sie, jesli drzwi produktu

pozostang otwarte przez 1,5 minuty. Alarm
dzwiekowy ucichnie po zamknieciu drzwi lub
nacisnieciu dowolnego przycisku na wyswietlaczu
(o ile jest dostepny).

6.30 Lampa oswietleniowa

Do oswietlenia wnetrza sg uzywane diody LED. W
razie jakichkolwiek problemdw z tym oswietleniem
nalezy sie skontaktowac z autoryzowanym
serwisem.

Lampa lub lampy stosowane w tym urzadzeniu
nie moga by¢ stosowane w oswietleniu

domu. Przeznaczeniem tej lampy jest pomdc
uzytkownikowi wiozy¢ jedzenie do lodowki/
zamrazarki bezpiecznie i wygodnie.

6.31 Wymienne funkcje urzadzenia
Zamrazarka jest przystosowana do pracy w trzech
trybach: chiller (przechowywanie $wiezej zywnosci),
gtebokie zamrazanie (przechowywanie zamrozonej
Zywnosci) oraz w razie potrzeby w trybie
zamknietym. Przetgczniki miedzy tymi trybami
pracy sg zaimplementowane zgodnie z dziesigta
cechg tablicy rozdzielczej, punkt 6.2. Dzigki bez
szronowemu systemowi chtodzenia predkosc
chtodzenia jest znacznie wigksza niz w przypadku
innych lodowek, a takze nastepuje automatyczne
odszranianie. Po przetgczeniu na tryb zamrazania
materiaty, ktore mogg pekng¢ w temperaturach
ponizej zera, takie jak butelki, nalezy wyjac. Nalezy
pamietac, ze zamrozona zywno$¢ pozostajaca

w produkcie moze rozmrazac sig i zepsuc po
przetgczeniu na tryb przechowywania Swiezej
Zywnosci.

Lodowka/Instrukcja obstugi
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Konserwacja i czyszczenie

OSTRZEZENIE: Najpierw
nalezy przeczytaé rozdziat ,Instrukcje
bezpieczenstwa”!.

OSTRZEZENIE: Przed

A czyszczeniem urzgdzenie nalezy odtaczyc
od pradu.

e Nie uzywaj ostrych lub szorstkich narzedzi
do czyszczenia produktu. Nie uzywaj materiatw
takich jak domowe $rodki czyszczace, mydio,
detergenty, gaz, benzyna, alkohol, wosk itp.

e Kurz nalezy usuwac z kratki wentylacyjnej
znajdujace;j sie z tytu produktu przynajmniej raz w
roku (bez otwierania ostony). Czysci¢ za pomoca
suchej szmatki.

Do produktow z fontanna/kostkarka do lodu
o Jedli woda w zbiorniku stata 2—3 tygodnie, nalezy ja
wymienic.

e Zbiornika na wode i elementow dozownika nie
nalezy my¢ w zmywarkach.

e Nalezy rozpusci¢ w wodzie petng tyzeczke do
herbaty weglanu. Nastepnie nalezy zanurzy¢ w
wodzie szmatke i wycisnac jg. Urzadzenie nalezy
przetrze¢ tg szmatkg i doktadnie wysuszyc.

e Wode nalezy trzymac z dala od pokrywy
lampy i innych czesci elektrycznych.

o Wyczy$¢ drzwi zwilzong Sciereczkg. Wyjmij
catg zawarto$c z potek i drzwi. Wyjmij potki na
drzwiach, unoszac je do gory. Oczys¢ i wysusz
pétki, a nastepnie zamocuj je z powrotem na
miejscu, wsuwajgc je od gory.

¢ Do powierzchni zewnetrznej i czesci
chromowanych produktu nie wolno uzywac wody
chlorowej ani produktow do czyszczenia. Chlor
spowoduje rdzewienie powierzchni metalowych.

e Nie uzywaj ostrych i ciernych narzedzi,
mydta, domowych Srodkdw czyszczgcych,
detergentow, gazu, benzyny, lakieru i podobnych
substancii, aby zapobiec odksztatceniu
plastikowej czesci i usunigciu odciskow na czesci.
Nalezy je wyczyscic letnig woda i migkka Scierka,
a nastepnie wytrze¢ do sucha.

e Na produktach bez funkcji No-Frost na

tylnej Scianie komory zamrazarki moga pojawic

sie krople wody i oblodzenie o grubosci nawet
jednego palca. Nie czyscic i nigdy nie wlewac
olejow ani podobnych materiatow.
e Do czyszczenia zewngtrznej powierzchni
produktu uzywaj lekko zwilzonej Sciereczki z
mikrofibry. Ggbki i inne rodzaje szmatek do
czyszczenia mogg powodowac zarysowania.
oAby wyczysci¢ wszystkie wszystkie
wyjmowane elementy podczas czyszczenia
wewngtrznej powierzchni produktu, nalezy je
przemyc¢ tfagodnym roztworem mydta, wody i
weglanu. Dokfadnie umyj i wysusz. Elementami
oswietlenia i panelem sterowania nie powinny
mie¢ stycznosci z woda.

UWAGA:

Nie uzywaj octu, alkoholu do

wycierania lub innych $rodkéw

czyszczgcych na bazie alkoholu

na zadnej wewnetrznej

powierzchni.

7.1 Powierzchnie zewnetrzne

ze stali nierdzewne;j
Uzyj niesciernego Srodka do czyszczenia stali
nierdzewnej i natéz go miekkg niestrzepigcg sie
szmatkg. Aby wypolerowac powierzchnie delikatnie
przetrzyj powierzchnie Sciereczkg z mikrofibry
zwilzong wodg i uzyj suchej irchy polerskiej. Nalezy
podgzac za Sladami stali nierdzewnej.

7.2 Czyszczenie produktow ze
szklanymi drzwiami

Z szyb nalezy zdja¢ folie ochronng.

Na powierzchni szyby znajduje sie powtoka.

Powtoka ta minimalizuje powstawanie plam i

zapewnia fatwe czyszczenie powstatych plam

i zabrudzen. Szko, ktdre nie jest chronione

powtoka, moze byé narazone na trwate wigzanie

organicznych lub nieorganicznych zanieczyszczen

na bazie powietrza i wody, takich jak wapien,

sole mineralne, niespalone weglowodory,

tlenki metali i silikony, ktdre fatwo powodujg

plamy i uszkodzenia fizyczne w krétkim czasie.

Utrzymanie szyb w czystosci staje sie bardzo

trudne, jesli nie niemozliwe, pomimo tego, ze s3

regularnie czyszczone. W rezultacie pogarsza sie

przezroczystosc i wyglad szkfa. Twarde i Scierne
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Konserwacja i czyszczenie

metody i $rodki czyszczgce dodatkowo zwigkszajg
te wady i przyspieszajg proces niszczenia.

W przypadku rutynowego czyszczenia, *nalezy
stosowaé niealkaliczne i niekorozyjne produkty
czyszczace na bazie wody.

Aby zapewni¢ dtuzszg Zywotnos¢ tej powtoki,

do czyszczenia nie nalezy uzywac substancii
alkalicznych i zracych.

W celu zwigkszenia odpornosci szyb na uderzenia i
pekniecia stosuje sie proces hartowania.

Jako dodatkowy Srodek ostroznosci, na tylng
powierzchnie szyb natozono folie zabezpieczajgca,
aby zapobiec uszkodzeniu srodowiska w przypadku
pekniecia.

7.3 Zapobieganie nieprzyjemnym
zapachom

Wyprodukowany produkt jest wolny od

wszelkich materiatéw zapachowych. Jednak

przechowywanie zywnosci w nieodpowiednich

komorach i niepoprawne czyszczenie powierzchni

wewngtrznych moze wywotywaé nieprzyjemne

zapachy.

Aby tego uniknaé, nalezy czysci¢ wnetrze wodg z

weglanem co 15 dni.

o 7ywnos¢ nalezy przechowywac w

zamknietych opakowaniach. Drobnoustroje

mogq sig rozprzestrzeniac z niezamknigtych

opakowan i powodowaé nieprzyjemne zapachy.

e W loddwce nie nalezy przechowywac

przeterminowanej ani zepsutej zywnosci.
Herbata jest jednym z najlepiej znanych

G] sposobow usuwania zapachow. Umiesé

pulpe zaparzonej herbaty w produkcie,
wewnatrz otwartego pojemnika i wyjmij go
najpézniej po 12 godzinach. Jesli zostawisz
herbate wewnatrz produktu przez okres
dtuzszy niz 12 godzin, przyciggnie ona
organizmy, ktére powodujg nieprzyjemny
zapach, sama stajgc sie jego zrodtem.

7.4 Ochrona powierzchni z

tworzywa sztucznego

Olej rozlany na powierzchnie plastikowe moze je

uszkadzac i nalezy go natychmiast usung¢ ciepta

wod3.
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n Rozwigzywanie problemow

Przed skontaktowaniem Sle Z serwisem nalezy e W przypadku nagtej awarii zasilania lub
SpraWdZiC t@ I|St@ Umozliwi to ZaOSZCZQdZenie Wyciagni@cia kabla Zas”ajacego 7 gniazda
czasu i pienigdzy. Ta lista zawiera czgsto spotykane  j pogtaczenia go z powrotem cisnienie
problemy niezwiazane z wadami jakosci wykonania Iub - gaz w uktadzie chiodzenia produktu jest
materialow. Pewne wymienione tutaj funkcie moga nie pjgzréwnowazone, co wyzwala zabezpieczenie

dotyczy¢ posiadanego produktu.

Lodowka nie dziata.

e Wiyk zasilania nie jest wtozony do korica.
>>> Docisnij go do koca w gniazdku.

e Bezpiecznik podtgczony do gniazda
zasilajgcego produkt lub bezpiecznik gtdwny jest
przepalony. >>> Sprawdz bezpiecznik.
Kondensacja na bocznej Sciance komory

chtodziarki (WIELOSTREFOWE, CHLODZENIE,

KONTROLA | STREFA ELASTYCZNA).

e Drzwi s3 za czesto otwierane >>> Nalezy
pamietac, aby nie otwierac drzwi produktu za
czesto.

e Srodowisko jest za wilgotne. >>>

Produktu nie nalezy instalowac w wilgotnych
$rodowiskach.

o 7ywno$¢ zawierajgca ptyny jest
przechowywana w nieszczelnych opakowaniach.
>>> Zywnosé zawierajgca plyny nalezy
przechowywa¢ w zamknigtych opakowaniach.

e Drzwi produktu pozostaty otwarte. >>> Nie
wolno pozostawia¢ otwartych drzwi produktu
przez dtugi czas.

e Termostat jest ustawiony na za niskg

e temperaturg. >>> Ustaw termostat na
odpowiednig temperature.

Sprezarka nie dziata.

termiczne sprezarki. Produkt ponownie sie
uruchomi po okoto 6 minutach. Jesli produkt

nie uruchomi sie po tym czasie, skontaktuj sie z
serwisem.

e (Odmrazanie jest aktywne. >>> To jest
normalne w przypadku produktu z catkowicie
zautomatyzowanym odmrazaniem. Odmrazanie
odbywa sig okresowo.

e Produkt nie jest podtgczony. >>> Upewnij
sig, 7e kabel zasilania jest podtgczony.

e Nastawa temperatury jest niepoprawna.
>>> Wybierz poprawng nastawe temperatury.

e Brak zasilania. >>> Po przywrdceniu
zasilania produkt bedzie kontynuowat normalng
prace.

Hatas pracy lodéwki zwigksza si¢ podczas
uzywania.

e Wydajnos¢ robocza produktu moze sig
zmienia¢ w zaleznosci od zmian temperatury
otoczenia. To jest sytuacja normalna, a nie awaria.
Lodéwka wiacza sig za czesto lub na zbyt
diugo.
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Rozwigzywanie problemow

e Nowy produkt moze by¢ wigkszy niz
poprzedni. Wigksze produkty pracujg dtuzej.

e Temperatura w pomieszczeniu moze by¢
wysoka. >>> Produkt bedzie normalnie dziatat
przed dtuzszy czas przy wyzszej temperaturze w
pomieszczeniu.

e Produkt mogt zosta¢ niedawno podtgczony
lub do $rodka zostata wiozona nowa porcja
zywnosci. >>> Produkt bedzie potrzebowat
wiecej czasu na osiggniecie ustawiong;
temperatury, jesli zostat niedawno podtgczony lub
do $rodka zostata wiozona nowa porcja zywnosci.
To jest normalne.

e Do produktu wiozono ostatnio duzg ilos¢
gorgcej zywnosci. >>> Do produktu nie wolno
wkiada¢ goracej zywnosci.

e Drzwi byly czesto otwierane lub byly otwarte
przez dtuzszy czas. >>> Ciepte powietrze
przedostajace sie do $rodka spowoduje
wydtuzenie pracy produktu. Nie nalezy za czesto
otwierac drzwi.

e Drzwi zamrazarki lub chtodziarki moga by¢
uchylone. >>> Sprawd?, czy drzwi sg catkowicie
zamkniete.

e Produkt moze mie¢ ustawiong za niska
temperature. >>> Ustaw wyzszg temperature i
poczekaj az produkt jg osiggnie.

e Uszczelka drzwi chtodziarki lub zamrazarki
moze by¢ zabrudzona, zuzyta, uszkodzona lub
niepoprawnie uozona. >>> 0czys$¢ lub wymien
uszczelke. Uszkodzona/podarta uszczelka drzwi
spowoduje wydtuzenie dziatania produktu w celu
utrzymania biezacej temperatury.
Temperatura zamrazarki jest bardzo
niska, ale temperatura chtodziarki jest
odpowiednia.

e Temperatura komory zamrazarki jest
ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyzszg
temperature komory zamrazarki i sprawdz
ponownie.

Temperatura chtodziarki jest bardzo
niska, ale temperatura zamrazarki jest
odpowiednia.

e Temperatura komory chtodziarki jest
ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyzszg
temperature komory zamrazarki i sprawdz
ponownie.

Zywno$¢ przechowywana w szufladach
komory chtodziarki jest zamarznieta.

e Temperatura komory chtodziarki jest
ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyzsza
temperature komory zamrazarki i sprawdz
ponownie.

Temperatura chtodziarki lub zamrazarki jest
za wysoka.

e Temperatura komory chtodziarki jest ustawiona
bardzo wysoko. >>> Ustawienie temperatury
komory chtodzenia ma wptyw na temperature

w zamrazarce. Poczekaj, az temperatura
odpowiednich czgsci osiggnie wystarczajgcy
poziom, zmieniajgc temperature chtodziarki lub
zamrazarki.

e Drzwi byty czesto otwierane lub byty otwarte
przez diuzszy czas. >>> Nie nalezy za czgsto
otwierac drzwi.

e Drzwi moga byc uchylone. >>> Catkowicie
zamknij drzwi.

e Produkt magt zosta¢ niedawno podtgczony lub
do Srodka zostata wiozona nowa porcja zywnosci.
>>> To jest normalne. Produkt bedzie potrzebowat
wiecej czasu na osiggniecie ustawiongj
temperatury, jesli zostat niedawno podtgczony lub
do Srodka zostata wtozona nowa porcja zywnosci.
e Do produktu wtozono ostatnio duza ilos¢
gorgcej zywnosci. >>> Do produktu nie wolno
wkiadac¢ gorgcej zywnosci.

Wstrzasy lub hatas.

e Podtoze nie jest poziome lub wytrzymate.
>>> Jesli produkt sig kolysze podczas
powolnego przemieszczania, wyreguluj ndzki w
celu zrownowazenia produktu. Upewnij sie tez, ze
podtoze jest wystarczajgco wytrzymate i uniesie
produkt.

e Wszelkie przedmioty umieszczone na
produkcie moga powodowac hatas. >>> Zdejmij
wszelkie przedmioty umieszczone na produkcie.

Lodowka/Instrukcja obstugi
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Rozwigzywanie problemow

Produkt wytwarza dzwieki przeptywajacego
plynu, rozpryskiwania itd.

e 7asada dziatania produktu obejmuje
przeptywy ptynu i gazu. >>> To jest sytuacja
normalna, a nie awaria.

Z produktu stycha¢ odgtos dmuchajacego
wiatru.

e Produkt uzywa wentylatora w procesie
chtodzenia. To jest sytuacja normalna, a nie
awaria.

Na wewnetrznych $cianach urzadzenia
dochodzi do skraplania.

e (orgca lub zimna pogoda zwigkszy
zalodzenie i kondensacie. To jest sytuacja
normalna, a nie awaria.

e Drzwi byly czesto otwierane lub byly otwarte
przez dtuzszy czas. >>> Nie nalezy otwierac
drzwi za czesto, a jesli sg otwarte nalezy je
zamknagc.

e Drzwi mogg by¢ uchylone. >>> Catkowicie
zamknij drzwi.

Na powierzchni zewnetrznej lub miedzy
drzwiami produktu wystepuje kondensacja.
e Pogoda moze by¢ wilgotna i to zjawisko
jest normalne w takich warunkach. >>> Po
zmniejszeniu wilgotnosci kondensacja zniknie.
Nieprzyjemny zapach we wnetrzu.

e Produkt nie jest regularnie czyszczony. >>>
Czys$¢ wnetrze regularnie za pomocg gabki,
cieptej wody i wody z weglanem.

e Niektore pojemniki i opakowania mogg
wywotywaé nieprzyjemne zapachy. >>> Nalezy
uzywac pojemnikdw i opakowan z materiatow
niewydzielajgcych zapachdw.

e 7ywnos¢ zostata umieszczona w
nieszczelnych pojemnikach. >>> Zywno$é
nalezy przechowywac w zamknigtych
opakowaniach. Drobnoustroje moga sie
rozprzestrzenia¢ z niezamknietych opakowan i
powodowaé nieprzyjemne zapachy.

e 7 produktu nalezy usuna¢ wszelkg
przeterminowang i zepsutg zywnosc.

Drzwi si¢ nie zamykaja.

e (Opakowania zywnosci mogg blokowaé drzwi.
>>> Przesun przedmioty blokujgce drzwi.

e Produkt nie stoi catkowicie pionowo na ziemi.
>>> Wyreguluj nozki, aby zréwnowazy¢ produkt.
e Podtoze nie jest poziome lub wytrzymate.
>>> Upewnij sig, ze podtoze jest poziome i
wystarczajgco wytrzymate oraz uniesie produkt.
Pojemnik Crisper jest zablokowany.

e Zywno$¢ moze sie stykaé z gorna czescia
szuflady. >>> Zmien utozenie zywnosci w
szufladzie.

W przypadku goracej powierzchni produktu,

e podczas dziatania produktu mozna
zaobserwowac wysokg temperaturg miedzy
dwojgiem drzwi, na panelach bocznych i na
tylnej czesci grilla.Podczas pracy urzadzenia
wysokie temperatury mozna poczu¢ migdzy
dwoma skrzydtami drzwi, na $cianach bocznych
i na kratce z tytu. Jest to zjawisko normalne i nie
wymaga zadnej obstugi technicznej!

Po otwarciu drzwi wentylator nadal pracuje.

e Wentylator moze nadal dziata¢, gdy drzwi
zamrazarki s otwarte.

nie zniknie po wykonaniu instrukcji

/'\ OSTRZEZENIE: Jesli problem

podanych w tym rozdziale,
skontakiuj sie ze sprzedawca lub
autoryzowanym serwisem. Nie
prébuj naprawia¢ produktu.
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ZASTRZEZENIE/OSTRZEZENIE

Niektore (proste) awarie moga by¢ naprawione przez uzytkownika
korcowego bez obawy przed niebezpieczenstwem lub wynikajgcym

z tego niebezpiecznego uzytkowania, pod warunkiem, ze naprawy
zostang wykonane w okreslonych granicach i zgodnie z nastepujgcymi
instrukcjami (patrz rozdziat ,Samodzielna naprawa”).

Dlatego, o ile nie okreslono inaczej w rozdziale "Samodzielna naprawa",
naprawy powinny by¢ zlecane do profesjonalnych warsztatéw w celu
unikniecia problemow zwigzanych z bezpieczenstwem. Zarejestrowany
profesjonalny podmiot zajmujgcy sie naprawami to profesjonalny
warsztat, ktoremu producent przyznat dostep do instrukcji i wykazu
czesci zamiennych produktu zgodnie z metodami opisanymi w aktach
ustawodawczych zgodnie z dyrektywg 2009/125/WE.

Jednak tylko przedstawiciel serwisu (tj. autoryzowane profesjonalne

warsztat z ktérym mozna skontaktowaé si od numerem
telefonu podanym w instrukcji obstugi/karcie gwarancyjnej
lub za posrednictwem autoryzowanego sprzedawcy, moze
swiadczy¢ ustugi na warunkach gwarancji. W zwiazku z tym nalezy
pamietaé, ze naprawy wykonywane przez profesjonalne warsztaty
(nieautoryzowane przez Beko) powodujg utrate gwarancji.

Samodzielna naprawa

Uzytkownik koncowy moze samodzielnie naprawic¢ nastepujgce
czesci zamienne: klamki, zawiasy drzwi, tace, kosze i uszczelki drzwi
(zaktualizowana lista jest rowniez dostepna na support.beko.com od 1
marca 2021).

Ponadto, aby zapewni¢ bezpieczenstwo produktu i zapobiec ryzyku
powaznych obrazen, samodzielng naprawe nalezy wykona¢ zgodnie ze
wskazowkami zawartymi w instrukcji obstugi w rozdziale "Samodzielna
naprawa" lub dostepnymi w support.beko.com Dla wtasnego



bezpieczenstwa, przed samodzielng naprawa, odtgcz urzadzenie od
zasilania.

Naprawy i proby naprawy dokonywane przez uzytkownikow koncowych
w przypadku czesci niewymienionych na liscie i/lub nieprzestrzeganie
wskazowek zawartych w rozdziale ,Samodzielna naprawa” lub
dostepnych w support.beko.com, mogg stanowi¢ zagrozenie, ktérego
nie mozna przypisac¢ do Beko, oraz spowodujg utrate gwaranc;ji.

W zwigzku z tym zdecydowanie zaleca sie, aby uzytkownicy koncowi
powstrzymali sie od podejmowania prob wykonywania napraw spoza
wymienionego wykazu czesci zamiennych, kontaktujgc sie w takich
przypadkach z autoryzowanymi warsztatami lub profesjonalnymi
warsztatami. Samodzielne proby naprawy mogg stwazac zagrozenie
i uszkodzi¢ urzgdzenie, a nastepnie spowodowac pozar, powodz,
porazenie prgdem i powazne obrazenia ciata.

Na przyktad, ale nie tylko, nastepujace naprawy musza zostac zlecone w
autoryzowanych warsztatach lub lub zarejestrowanych profesjonalnych
warsztatach: sprezarka, obwdd chtodzenia, ptyta gtéwna,ptyta falownika,
tablica wyswietlacza itp.

Producent/sprzedawca nie ponosi odpowiedzialnosci w przypadku gdy
uzytkownik nie stosuje sie do zalecen.

Dostepnosé czesci zamiennych do zakupionej lodéwke wynosi 10 lat.
Przez ten czas dostepne bedg oryginalne czesci zamienne do
prawidtowe] eksploatacji lodowke.

Minimalny okres gwarancji na zakupiong lodéwke wynosi 24 miesigce.
Ten produkt jest wyposazony w zrédto swiatta o klasie
energetycznej "G".

Zrodio sSwiatta w tym produkcie moze by¢ wymieniane wytgcznie



Stimate client,
Va rugam sa cititi acest manual inainte de a utiliza produsul.

Va multumim cd ati ales acest produs. Am dori sd obtineti eficienta optimd din acest
produs de Thaltd calitate care a fost fabricat cu tehnologie de ultima generatie. Pentru a
face acest lucru, cititi cu atentie acest manual si orice alte documente furnizate, inainte
de a utiliza produsul si pastrati-I ca referintd.

Respectati toate informatiile si avertismentele din manualul de utilizare. In acest fel, va
veti proteja pe dvs. si produsul dvs. impotriva pericolelor care pot apdrea.

Pdstrati manualul de utilizare. Includeti acest ghid impreund cu unitatea dacd o predati
altcuiva.

Acest manual de utilizare contine urmatoarele simboluri:

A Pericol care poate duce la deces sau vatdmare.

NOTIFICARE Un pericol care poate provoca daune materiale produsului sau
mediului sduinconjurator

0 Informatii importante sau sfaturi utile privind functionarea.

Q cititi manualul de utilizare.

[i] INFORMATION

ENEHG ’ OazrE .Informatiile despre model, care sunt stocate in baza de date
o frdys a produselor, pot fi obtinute prin accesarea urmatorului site

«  Web si cautarea identificatorului dvs. de model (*) aflat pe
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—’( )

D u eticheta energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Instructiuni privind siguranta

Aceasta sectiune contine instructiuni de
siguranta care va vor ajuta sa va protejati
impotriva riscurilor de vatamare corporala sau
deteriorare a bunurilor.

e Compania noastra nu va fi responsabila
pentru daunele care pot surveni ca urmare a
nerespectarii acestor instructiuni.

A Procedurile de instalare si reparare
trebuie sa fie intotdeauna efectuate de producator,
de agentul de service autorizat sau de 0 persoana
calificata specificatd de importator.

A

Utilizati numai piese si accesorii originale.

A Nu reparati sau inlocuiti nicio piesd a
produsului decat daca este specificat in mod
expres in manualul de utilizare.

A Nu efectuati modificari tehnice asupra
produsului

A 11 utilizarea prevazuta
e Acest produs nu este adecvat pentru utilizare
comerciald si nu trebuie utilizat in alte scopuri
decat cele prevazute.
Acest produs este proiectat pentru a fi utilizat in
case §i spatii inchise.
De exemplu:
— Bucatarii de personal din magazine, birouri
si alte medii de lucru,
- Gospodarii agricole,
- Zone utilizate de clienti in hoteluri, moteluri si
alte tipuri de cazare,
- Hoteluri de tip cazare si mic dejun, pensiuni,
- Catering si aplicatii similare de non-retail.

Acest produs nu trebuie utilizat in exterior cu
sau fara un cort deasupra, cum ar fi in barci, pe
balcoane sau terase. Nu expuneti produsul la
ploaie, zdpada, soare sau vant.

Exista riscul de incendiu!

A 1.2 - Siguranta copiilor, a
persoanelor vulnerabile si a
animalelor de companie

e Acest produs poate fi utilizat de catre copii cu
varsta minima de 8 ani si de catre persoane
cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale
reduse sau care nu au experienta si cunostinte
despre produs, cu conditia s& fie supravegheati
sau instruiti cu privire la utilizarea in sigurantd
a produsului si la riscurile pe care le implica
acesta.

e Copiilor cu varsta cuprinsa intre 3 si 8 ani li
se permite sd incarce si s& descarce produse
pentru récire.

e Produsele electrice sunt periculoase pentru
copii si animale de companie. Copiii Si
animalele de companie nu trebuie sd se joace
cu produsul, nici sa se urce pe produs sau sa
intre in acesta.

e Qperatiunile de curatare si de intretinere
realizate de utilizator nu vor fi facute de
copii, cu exceptia cazului in care acestia sunt
supravegheati de cineva.

e Nu ldsati ambalajele la indeméana copiilor.
Exista riscul de vatamare si sufocare!

e Tnainte de a elimina produsul vechi sau depasit:

1. Scoateti produsul din priza tinand de stecher.

2. Taiati cablul de alimentare si scoateti-I din aparat

impreuna cu stecherul.

3. Nu scoateti rafturile sau sertarele astfel incat sa fie

mai greu pentru copii sa intre in produs.

4. Demontati usile.

5. Pastrati produsul astfel incat sd nu se rastoarne.

6. Nu permiteti copiilor sa se joace cu produsul vechi.

e Nu aruncati niciodata produsul in foc in
vederea elimindrii. Exista riscul de explozie!

¢ |n cazul in care exista o blocare pentru usa
produsului, cheia trebuie sa fie tinutd departe
de accesul copiilor.

Frigider / Manual de utilizare
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Instructiuni privind siguranta si mediul

A 1.3 - Siguranta electrica

Produsul trebuie scos din priza in timpul
procedurilor de instalare, intretinere, curétare,
reparare si deplasare.

Tn cazul In care cablul de alimentare

este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de
producdtor, reprezentantul sau de service sau
de importator pentru a evita orice pericol.

Nu strangeti cablul de alimentare sub sau in
spatele produsului. Nu plasati obiecte grele pe
cablul de alimentare. Cablul de alimentare nu
trebuie sa fie indoit excesiv, ciupit sau sa intre

in contact cu nicio sursa de caldura.

Nu utilizati prelungitoare, prize multiple sau
adaptoare pentru a pune In functiune produsul.
Prizele multiple portabile sau sursele de
alimentare portabile se pot supraincalzi si pot
cauza incendiu. Prin urmare, nu pastrati nicio
prizd multipld in spatele sau in apropierea
produsului.

Cablul de alimentare trebuie s fie usor
accesibil. Daca acest lucru nu este posibil,
instalatia electrica la care este conectat
produsul trebuie sé aiba un dispozitiv (cum ar
fi 0 sigurantd, un comutator, un disjunctor etc.)
care sa fie conform cu reglementdrile electrice
si care sa deconecteze toti polii de la retea.

Nu atingeti cablul de alimentare cu méinile
ude.

Scoateti cablul din priza tinand de stecher si nu
tragand de cablu.

A 14- Siguranta privind

transportul
Produsul este greu; nu-I deplasati singur.
Nu tineti de usa in timpul deplasarii produsului.
Fiti atenti sa nu deteriorati sistemul de racire
sau conductele in timpul transportului. Daca
tubulatura este deterioratd, nu puneti in
functiune produsul si contactati agentul de
service autorizat.

A 1.5 - Siguranta privind instalarea

Sunati agentul de service autorizat pentru
instalarea produsului. Pentru ca produsul

sa fie gata de utilizare, verificati informatiile
din manualul de utilizare pentru a va asigura
cé instalatiile electrice si de apa sunt

corespunzatoare. Daca acestea nu sunt
corespunzatoare, apelati la un electrician

si instalator calificati pentru a va efectua
remedierile necesare. In caz contrar, existd
riscul de soc electric, incendiu, probleme cu
produsul sau vatamare!

¢ |nainte de instalare, verificati daca produsul
prezinta defecte. Daca produsul este deteriorat,
nu il instalati.

e Asezati produsul pe o suprafatd curatd, plana
si solida si echilibrati-I din picioarele reglabile.
In caz contrar, produsul se poate rasturna i
poate cauza raniri.

e Locul de instalare trebuie sa fie uscat si bine
ventilat. Nu puneti covoare, mochete sau alte
acoperitoare sub produs. Ventilatia insuficientd
cauzeaza risc de incendiu!

* Nu acoperiti sau blocati orificiile de ventilatie.
In caz contrar, consumul de energie creste, iar
produsul dvs. se poate deteriora.

¢ Produsul nu trebuie sé fie conectat la sisteme
de alimentare, cum ar fi sursele de alimentare
cu energie solard. In caz contrar, produsul
dvs. se poate deteriora din cauza modificarilor
bruste de tensiune!

e Cu cat mai mult agent frigorific contine un
frigider, cu atat mai mare trebuie s fie locatia
de instalare. Dac locatia de instalare este prea
micd, se vor acumula agent frigorific inflamabil
si amestec de aer in cazul scurgerii de agent
frigorific In sistemul de racire. Spatiul necesar
pentru fiecare 8 grame de agent frigorific
este de minimum 1 m3, Cantitatea de agent
frigorific din produsul dvs. este indicata pe
Eticheta de tip.

e Produsul nu trebuie instalat in locuri expuse
direct la lumina solard si trebuie tinut departe
de surse de caldurd, cum ar fi plite, radiatoare
etc.

Dacé este inevitabild instalarea produsului in

apropierea unei surse de caldura, trebuie utilizata

0 placé de izolare despértitoare adecvatd, precum

si urmatoarele distante minime fata de sursa de

caldura;
- Minimum 30 c¢m distanta fata de surse de
caldurd, cum ar fi plite incinse, cuptoare, unitéti de

incalzire sau sobe,

4/33R0 Frigider / Manual de utilizare



Instructiuni privind siguranta si mediul

- Minimum 5 ¢m distanta fatd de cuptoarele

electrice.

Clasa de protectie a produsului dvs. este Tipul
. Conectati produsul la o priza cu Tmpadméantare
care corespunde valorilor tensiunii, curentului
si frecventei indicate pe eticheta de tip a
produsului. Priza trebuie sa fie echipata cu

un intrerupator de circuit de 10 A— 16 A,
Compania noastra nu va fi responsabila pentru
daunele care vor surveni atunci cand produsul
este utilizat fard impamantare si conexiune
electricd in conformitate cu reglementdrile
locale si nationale.

Produsul nu trebuie conectat in timpul instalarii.
In caz contrar, exista riscul de soc electric si de
vétdmare!

Nu conectati produsul la prize sldbite, dislocate,
sparte, murdare, unsuroase sau care prezinta
riscul de a intra in contact cu apa.

Amplasati cablul de alimentare si furtunurile
(daca existd) produsului astfel incat sa nu
provoace riscul de Tmpiedicare.

Expunerea componentelor sub tensiune sau a
cablului de alimentare la umiditate poate cauza
scurtcircuit. Prin urmare, nu instalati produsul
in locuri precum garaje sau spalatorii unde
umiditatea este ridicata sau apa poate stropi.
Dacé frigiderul se uda cu apa, deconectati-1 si
apelati agentul de service autorizat.

Nu conectati niciodata frigiderul la dispozitive
de economisire a energiei. Astfel de sisteme
sunt daunatoare pentru produsul dvs.

A 16- Siguranta in functionare

Nu utilizati niciodata solventi chimici pe produs.
Exista riscul de explozie!

Daca produsul functioneaza defectuos,
deconectati-1 si nu 1l utilizati pana cand nu este
reparat de cdtre agentul de service autorizat.
Exista riscul de electrocutare!

Nu puneti surse de flacara (lumandri aprinse,
tigari etc.) pe sau in apropierea produsului.

Nu va urcati pe produs. Exista risc de cadere si
de ranire!

Nu deteriorati conductele circuitului de racire
cu obiecte ascutite sau penetrante. Agentul
frigorific care poate sa iasd in momentul gauririi
conductelor cu agent frigorific, a extensiilor

de conducte sau a straturilor de suprafata,
provoacd iritatii ale pielii si leziuni ale ochilor.
Daca nu este recomandat de producator, nu
asezati si nu utilizati dispozitive electrice n
interiorul frigiderului/congelatorului.

Aveti grija sa nu va prindeti mainile sau orice
alta parte a corpului in piesele in miscare

din interiorul frigiderului. Aveti grija sa nu va
prindeti degetele intre usé si frigider. Aveti grija
cand deschideti si inchideti usa, in special daca
sunt copii in jurul acesteia.

Nu mancati niciodata inghetata, cuburi de
gheata sau alimente congelate imediat dupa
scoaterea lor din frigider. Exista riscul de
degeratura!

Dacé aveti méinile ude, nu atingeti peretii
interiori sau partile metalice ale congelatorului
sau alimentele depozitate Tn acesta. Exista
riscul de degeraturd!

Nu asezati cutii metalice sau sticle care contin
bauturi gazoase sau lichide congelabile in
compartimentul congelator. Cutiile sau sticlele
pot exploda. Exista riscul de vatamare si
pagube materiale!

Nu amplasati sau utilizati pulverizatoare
inflamabile, materiale inflamabile, gheata
uscatd, substante chimice sau materiale
sensibile la caldurd similare in apropierea
frigiderului. Exista riscul de incendiu si de
explozie!

Nu depozitati in produs materiale explozive
care contin materiale inflamabile, cum ar fi
aerosoli.

Nu amplasati recipiente umplute cu lichid pe
produs. Stropirea cu apa a unei componente
electrice poate provoca socuri electrice sau
risc de incendiu.

Acest produs nu este destinat depozitarii
medicamentelor, plasmei sangvine,
preparatelor de laborator sau a altor substante
medicale similare si a produselor care fac
obiectul Directivei privind Produsele medicale.
Neutilizarea produsului in functie de destinatia
Sa poate cauza deteriorarea sau alterarea
produselor depozitate in interiorul acestuia.
Dacé frigiderul este dotat cu lumind albastra,
nu priviti aceasta lumind cu instrumente optice.

Frigider / Manual de utilizare
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Instructiuni privind siguranta si mediul

Nu priviti direct si indelung lampa cu LED-uri
UV. Lumina ultravioletd va poate stresa ochii.
Nu supraincarcati produsul. Obiectele din
frigider pot cadea cand usa se deschide,
cauzand accidente sau deteriordri. Probleme
similare pot aparea in cazul in care un obiect
este plasat pe produs.

Pentru a evita ranirile, asigurati-va ca ati
curatat toatd gheata si apa care ar fi putut
stropi podeaua sau ar fi cazut pe aceasta.
Schimbati pozitia rafturilor/suporturilor pentru
biberoane de pe usa frigiderului numai cand
sunt goale. Exista riscul de vatamare!

Nu asezati obiecte care pot cadea/rasturna
pe produs. Astfel de obiecte pot cddea cand
usa este deschisa si pot provoca raniri si/sau
pagube materiale.

Nu loviti si nu exercitati fortd excesiva asupra
suprafetelor de sticla. Sticla sparta poate
provoca raniri si/sau pagube materiale.
Sistemul de récire a produsului dvs. contine
agent frigorific R600a: Tipul de agent frigorific
utilizat in produs este indicat pe Eticheta de
tip. Acest agent frigorific este inflamabil. Prin
urmare, fiti atenti sa nu deteriorati sistemul de
racire sau conductele in timpul transportului.
Dacéd conductele sunt deteriorate:

- Nu atingeti produsul sau cablul de

alimentare,

- Pastrati la distanta sursele potentiale de

incendiu care ar putea provoca incendiu.

- Ventilati zona in care se afla produsul. Nu

utilizati ventilatoare.

- Apelati agentul de service autorizat.
Daca produsul este deteriorat si observati
scurgeri de agent frigorific, departati-vé de
agentul frigorific. Agentul frigorific poate
provoca degeraturi in cazul contactului cu
pielea.

Pentru produsele prevazute cu dozator de
apa/aparat de gheata

Utilizati numai ap@ potabild. Nu umpleti
rezervorul cu lichide, cum ar fi suc de fructe,
lapte, bauturi gazoase sau bauturi alcoolice,
care nu sunt adecvate utilizarii in dozator.

Exista riscuri la adresa sanatatii si sigurantei!
Nu permiteti copiilor s se joace cu dozatorul
de apa sau cu aparatul de gheata (Icematic)
pentru a preveni accidentele sau ranirile.

Nu introduceti degetele sau alte obiecte in
orificiul dozatorului de apd, canalului de apa
sau recipientul aparatului de gheata. Exista
riscul de vatdmare sau pagube materiale!

&7 intretinerea si curitarea

in conditii de siguranta
Dacd trebuie s mutati produsul pentru curat,
nu trageti de manerul usii. Manerul poate sa se
rupa si s& provoace raniri daca exercitati forta
excesiva asupra acestuia.
Pentru curatare, nu pulverizati sau nu turnati
apd pe sau in interiorul produsului. Exista riscul
de incendiu si electrocutare!
Nu folositi instrumente ascutite atunci cand
curatati produsul. Nu utilizati produse de
curdtare de uz casnic, detergent, gaz, benzina,
diluant, alcool, lac etc.
In interiorul produsului, utilizati numai produse
de curatare si intretinere care nu sunt
daundtoare pentru alimente.
Nu utilizati niciodata abur sau agenti de
curatare cu abur pentru a curdta sau dezgheta
produsul. Aburul intrd in contact cu piesele sub
tensiune din frigider, cauzand scurtcircuit sau
electrocutare!
Asigurati-va ca nu patrunde apd in circuitele
electronice sau in elementele de iluminare ale
produsului.
Stergeti cu o laveta curata materiile strdine sau
praful de pe pinii cablului. Nu folositi o carpa
umeda pentru a curata cablul. Exista riscul de
incendiu si electrocutare!

A 13- HomeWhiz

Cand utilizati produsul prin intermediul
aplicatiei HomeWhiz, trebuie sa respectati
avertismentele de siguranta chiar si atunci
cand sunteti departe de produs. De asemenea,
trebuie s& urmati avertismentele din aplicatie.

6/33R0
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Instructiuni privind siguranta si mediul

A 1.9- luminarea

e (Contactati service-ul autorizat atunci cand este
necesar sa inlocuiti LED-ul/becul utilizat pentru
iluminare.
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Elnstructjuni privind siguranta si mediul

2.1 Conformitatea cu Directiva WEEE
si eliminarea deseurilor:

Acest produs este Tn conformitate cu Directiva EU
privind DEEE (2012/19/EU). Produsul este prevdzut
cu un simbol de clasificare pentru deseuri de echi-
pamente electrice si electronice (WEEE).

Acest simbolulindicd faptul cd acest pro-

dus nu trebuie eliminat cu alte deseuri

domestice la terminarea duratei sale de
mmmm | Viafd. Aparatul uzat trebuie predat la
punctul de colectare oficial pentru reci-
clarea dispozitivelor electrice si electronice. Pentru
aqdsi aceste sisteme de colectare, contactatiauto-
ritdtile dvs. locale sau distribuitorul de unde a fost
achizitionat produsul. Fiecare gospodadrie joacd un
rol importantin recuperarea si reciclarea aparatelor
vechi. Eliminarea corespunzdtoare a aparatelor
uzate contribuie la prevenirea consecintelor poten-
tial negative asupra mediului si sandtdtii umane.

2.2 Conformitatea cu Directiva RoHS

Produsul pe care |-ati achizitionat este in conformi-
tate cu Directiva UE RoHS (2011/65/EU). Acesta nu
contine materiale nocive si interzise specificate in
Directivd,

2.3 Informatii privind ambalajul

Materialele de ambalare a produsului
Y . . . P
® | suntfabricate din materiale reciclabile in
- | onformitate cu Reglementdrile natio-
nale privind mediul. Nu eliminati materia-
lele de ambalare impreund cu deseurile menajere
sau alte deseuri, Predati-le la punctele de colectare
aambalajelor desemnate de autoritdtile locale.

8/33R0
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H Frigiderul dumneavoastra
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8 8
fructe si filtru de etilend
10- Compartimentul pentru lactate (depozitare la
rece)
11- Filtru
12- Rafturi din sticla
13- Ventilator
14- Icematic
15- Raft din sticla din congelator
16- Compartiment congelator
17- Compartimentul frigiderului

1- Rafturi usd compartiment congelator

2- Rafturi usa frigider

3- Suport pentru oud

4- Dozator de apa

5- Dispenser de leguminoase

6- Rafturi mici usa frigider

7- Raft pentru sticle

8- Picioare reglabile

9- Cutie legume/fructe, separator cutie legume/

produsul dvs. Daca produsul dumneavoastra nu contine componentele relevante, informatile se refera

[i] *Optional: Imaginile din acest manual de utilizare sunt schematice si este posibil sd nu fie identice cu
la alte modele.
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n Instalare

4.1 Amplasarea potrivita pentru instalare
Produsul dvs. necesitd o circulatie adecvata a aerului
pentru a functiona eficient. Daca produsul va fi plasat
intr-0 nisd, nu uitati sd lasati o distantd de cel putin 5
cm intre produs si tavan, peretele din spate si peretii
laterali.

Daca produsul va fi plasat intr-o nisd, nu uitati s I&sai
o distanta de cel putin 5 cm intre produs si tavan,
peretele din spate si peretii laterali. Verificati dacd
elementul de protectie a spatiului la peretele din spate
se afla in locatia sa (dacd este furnizat impreund cu
produsul). Daca elementul nu este disponibil sau dacé
este pierdut sau cazut, pozitionati produsul astfel incat
sd raména o distantd de cel putin 5 cm intre suprafata
din spate a produsului si peretii camerei. Spatiul din
spate este important pentru functionarea eficientd a
produsului.

4.2 Pentru produsele cu dozator

de apa/gheata
o Utilizati seturile de furtunuri furnizate impreuna cu
produsul. Nu utilizati seturile de furtunuri vechi. Nu
extindeti furtunurile!
e Conectati intotdeauna produsul la racordul de
alimentare cu apa rece. Nu efectuai instalarea la
racordul de alimentare cu apd caldd. Presiunea la
racordul de alimentare cu apd rece trebuie sé fie de
maxim 80 psi (550 kPa). Daca presiunea apei depaseste
80Psi sau are un efect de impact asupra apei, utilizati o
supapa de limitare a presiunii la sistemul de alimentare.
Solicitati ajutorul instalatorilor profesionisti daca nu stiti
cum sé controlati presiunea apei.
Presiunea ridicata poate cauza deteriorarea conexiunilor
furtunului si poate prezenta un risc de inundare.
o Luati mdsuri de precautie necesare impotriva riscului
de inghetare a furtunurilor. Intervalul temperaturii de
functionare a apei trebuie sa fie de minimum 0,6°C
(33°F) si maximum 38 ° C (100°F) . Existd riscul de
inundare in cazul in care furtunul este crapat/perforat.

sau multiprize pentru alimentarea la
reteaua electrica.

AVERTISMENT: Producétorul nu

isi asumd raspunderea pentru orice
deteriorare cauzatd de lucrarile realizate de
persoanele neautorizate.

c AVERTISMENT: Nu utilizati prelungitoare

AVERTISMENT: Produsul trebuie s fie scos
din priza in timpul instalarii. In caz contrar,
exista pericol de moarte sau de vatamare grava!

/N

AVERTISMENT: : Daca usa incaperii este
prea ingustd pentru a permite introducerea
produsului, demontati usa i rasuciti produsul
in lateral; dacd acest lucru nu functioneaza,
contactati centrul de service autorizat.

¢ Agsezafi produsul pe o suprafata plana pentru a
evita vibratiile.

o Asezati produsul la cel putin 30 cm fata de plite,
cuptor si surse similare de caldura si la cel putin
5 cm fatd de cuptoarele electrice.

o Nu expuneti produsul la razele directe ale soarelui
sau nu il pastrati in medii umede.

o Acest produs necesita o circulatie adecvata a
aerului pentru a functiona eficient. Daca produsul
va fi amplasat intr-o nisd, asigurati o distanta de
cel putin 5 cm intre produs si tavan si pereti.

4.3 Fixarea elementelor de fixare

de tip pana din plastic
Utilizati elementele de fixare de tip pana din plastic
furnizate impreund cu produsul pentru a avea
spatiu suficient pentru circularea aerului intre
produs si perete.

1. Pentru a fixa elementele de fixare de tip pana,
indepdrtati suruburile de pe produs si utilizati suruburile
furnizate impreund cu elementele de fixare de tip pana.

10/33R0
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Instalare

2. Fixati 2 elemente de fixare de tip pand din plastc 4.5 Conexiunea electrica

pe capacul ventildrii asa cum este indicat in imagine

frontale reglabile rasucind spre dreapta sau

AVERTISMENT: Nu utilizati
prelungitoare sau multiprize pentru
alimentarea la reteaua electrica.

stanga.

4.4 Reglarea picioarelor
Dacé produsul este instabil, reglati picioarele

AVERTISMENT: Cablul de
alimentare deteriorat trebuie inlocuit
de un centru de service autorizat.

% @g
L A |

e Societatea noastrd nu isi va asuma

responsabilitatea pentru orice pagube cauzate
de utilizarea fara impamantare si conectare

la reteaua electrica in conformitate cu
reglementdrile nationale.

Cablul de alimentare trebuie s fie usor
accesibil dupd instalare.

(i

Avertisment de suprafata fierbinte!
Peretii laterali ai produsului dvs. sunt
echipati cu tevi de racire pentru a
imbunatati sistemul de racire. Lichidul
de naltd presiune poate curge prin
aceste suprafete si poate cauza
suprafete fierbinti pe peretii laterali.
Acest lucru este normal si nu necesita
reparatii. Aveti grija cand intrati in
contact cu aceste zone
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B Pregatirea

Cititi mai intai sectiunea ,Instructiuni de
siguranta”!

A\

5.1 Modalitati de reducere a
consumului de energie electrica

Conectarea produsului la sisteme
electronice de economisire a energiei
este ddundtoare deoarece poate afecta
produsul.

A\

e Pentru un aparat autonom; ‘acest aparat
frigorific nu este destinat utilizarii ca aparat
incorporat.

e Nu l&sati usa frigiderului deschisa perioade
indelungate de timp.

e Nu introduceti alimente sau bauturi calde in
frigider.

e Nu supraincarcati frigiderul; blocarea circulatiei
aerului din interior va reduce capacitatea de
racire.

¢ |n functie de caracteristicile produsului,
decongelarea alimentelor congelate din
compartimentul congelatorului va asigura
economisirea energiei si va mentine calitatea
alimentelor.

e Deoarece aerul cald si umed nu va patrunde
direct in produsul dvs. atunci cand usile nu
sunt deschise, produsul dvs. se va optimiza
in conditii suficiente pentru a va proteja
alimentele. Functiile si componentele, cum
ar fi compresorul, ventilatorul, radiatorul,
dezghetarea, iluminatul, afisajul si asa mai
departe, vor functiona in functie de necesitétile
de consum de energie minima in aceste
conditii.

e Alimentele se depoziteaza folosind sertarele
din compartimentul frigorific pentru a asigura
economisirea energiei si pentru a proteja
alimentele in conditii mai bune.

5.2 Prima functionare

Inainte de utilizarea frigiderului, asigurati-vé ca ati

realizat pregatirile necesare conform instructiunilor

din capitolele ,Instructiuni privind siguranta i

mediul” si ,Instalarea”.

e | asati frigiderul sa functioneze fara alimente
timp de 12 ore si nu deschideti usa, decat
dacd este absolut necesar.

[i]

Se va auzi un sunet cand compresorul
este cuplat. Este normal sd auziti sunetul
chiar daca compresorul este inactiv, din
cauza lichidelor si gazelor comprimate din
sistemul de rdcire.

Este normal ca marginile frontale ale
frigiderului sa fie calde. Aceste zone

sunt proiectate sa se incalzeasca pentru
impiedicarea condensului.

Pentru unele modele, panoul de afisaj

se opreste automat la 1 minut dupa
inchiderea usii. Va fi reactivat atunci cand
usa este deschisa sau daca este apasat
vreun buton.

[i]
[i]
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n Utilizarea produsului

e Nu utilizati unelte mecanice sau alte unelte
decat cele recomandate de producator pentru a
accelera operatiunea de dezghetare.

e Nu folositi parti ale frigiderului, cum ar fi
usa sau sertarele, ca suport sau treaptd. Acest
lucru poate duce la rasturnarea produsului sau
deteriorarea componentelor sale.

e Produsul se utilizeaza numai pentru
depozitarea alimentelor.

e QOpriti supapa de apa daca va veti afla
departe de casa (de exemplu, in vacantd) si nu
veli folosi dozatorul de gheata sau dozatorul

de ap4 pentru o perioadd lungd de timp. in caz
contrar, pot apdrea scurgeri de apa.

6.1 Oprirea produsului

eDacéd nu veti utiliza produsul pentru o perioada
lungd de timp;

- deconectati-I,

- indepartati alimentele pentru a preveni mirosurile,

- asteptati pana se topeste gheata,

- curdtati interiorul si asteptati pand cand este uscat.

- |asati usile deschise pentru a preveni deteriorarea

materialelor plastice interne ale corpului.

Frigider / Manual de utilizare
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n Functionarea produsului

6.2. Panoul de afisaj
Panourile de afisaj pot diferi in functie de modelul produsului dvs.

Functiile acustice si vizuale ale panoului de afisaj va vor ajuta la utilizarea frigiderului.

*5

10

1. Tasta serviciu de asistentd

2. Tasta de congelare rapidd/ Tastd pentru functia
de iluminare din méner

3. Indicator de stare de eroare

4. |Indicator de economisire a energiei (afisaj
oprit)

5. Tasta de setare a temperaturii
compartimentului congelator

6. Tasta de conversie a compartimentului

7. Tasta de setare a temperaturii
compartimentului frigorific

8. Tasta functionald a compartimentului de
racire DEZACTIVATA (vacantd)

9. Tasta wireless

10. Tastd pentru resetarea setdrilor conexiunii
wireless

produsul dvs. Daca produsul dumneavoastra nu contine componentele relevante, informatiile se refera

[i] *Optional: Imaginile din acest manual de utilizare sunt schematice si este posibil s& nu fie identice cu
la alte modele.
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Utilizarea produsului

1. Tasta serviciu de asistenta

Apasati acest buton timp de 3 secunde pentru a
activa serviciul de asistentd. Informatii detaliate
privind serviciul de asistentd sunt furnizate in
sectiunea ,Functia de serviciu de asistenta”.

2. Tasta de congelare rapida

Atunci cand este apasata tasta de congelare rapidd,
LED-ul de pe tasta se aprinde si functia de congelare
rapida este activatd. Temperatura compartimentului
de congelare este setatd la -27 grade Celsius.
Apdsati din nou tasta pentru a anula functia. Functia
de congelare rapida se anuleaza automat dupa

52 de ore. Pentru a congela o cantitate mare de
alimente proaspete, apasati tasta de congelare rapidd
inainte de a introduce alimentele in compartimentul
congelatorului.

*Tasta pentru functia de iluminare din maner
Lumina din méner este activatd/dezactivata cand
aceastd tasta este apasata timp de 3 secunde. Lumina
de pe méaner va ilumina in timp ce functia tastei de pe
maner este activa.

3. Indicator de stare de eroare

Acest indicator (© ) trebuie sa fie activ atunci
cand frigiderul nu poate efectua o rdcire adecvata
sau in cazul unei erori a senzorului ,E” se afiseaza
pe indicatorul de temperatura al compartimentului
de congelare, iar valori precum 1,2,3... se afiseaza
pe indicatorul de temperatura al compartimentului
de racire. Aceste cifre furnizeaza informatii serviciului
autorizat cu privire la eroarea care a aparut.

Semnul exclamdrii poate fi afisat atunci cand incarcati
alimente calde in compartimentul de congelare sau
pastrati usa deschisa pentru o perioada lunga de
timp. Aceasta nu este o defectiune, acest avertisment
se elimind atunci cand alimentul este récit sau atunci
cand este apdsat orice buton.

4, Indicator de economisire a energiei (afisaj
oprit)

Functia de economisire a energiei este activata
automat si simbolul de economisire a energiei

(=) este afisat atunci cand usa produsului nu este
deschisa sau inchisa pentru 0 anumitd perioada de
timp. Atunci cand este activa functia de economisire

a energiei, toate simbolurile de pe ecran, altele
decét simbolul de economisire a energiei, trebuie
dezactivate. Cand functia de economisire a energiei
este activa, daca apasati orice tastd sau daca
deschideti usa, functia de economisire a energiei
se va dezactiva si semnalele de pe afisaj vor reveni
la normal. Functia de economisire a energiei este o
functie activata din fabrica si nu poate fi anulata.

5. Tasta de setare a temperaturii
compartimentului congelator

Setarea temperaturii se face pentru compartimentul
frigorific. Apdsand aceasta tastd, temperatura
compartimentului congelatorului va fi setatd la -15,
-16, -18,-19, -20, -22, -24 grade Celcius.

6. Tasta de conversie a compartimentului

Cand tasta de conversie a compartimentului este
apasata timp de 3 secunde, compartimentul
congelatorului comuta intre modul de racire, modul
oprit si modul de congelare respectiv. Atunci cand
functioneaza ca compartiment de racire, temperatura
compartimentului poate fi reglata la 8,7,6,5,4,3,2 si 1
grade Celcius. In cazul modului OPRIT, indicatorul de
temperaturd a compartimentului afiseaza “- -”.

7. Tasta de setare a temperaturii
compartimentului frigorific

Permite setarea temperaturii pentru compartimentul
frigorific. Apdsarea acestei taste va permite

setarea temperaturii compartimentului frigorific la
8,7,6,5,4,3,2 si 1 grade Celcius.

8. Tasta functionald a compartimentului de
racire DEZACTIVATA (vacanta)

Apdsati tasta timp de 3 secunde pentru a activa
functia de vacantd. Modul de vacanta este activat si
LED-ul de pe tasta este aprins. “- -” se afiseaza pe
indicatorul de temperatura al compartimentului de
racire, iar compartimentul de racire nu efectueaza
in mod activ rdcirea. Nu este recomandat sa tineti
alimente n compartimentul de racire atunci cand
aceasta functie este activata. Celelalte compartimente
continud sa se rdceasca in functie de temperaturile
stabilite. Apdsati din nou tasta timp de 3 secunde
pentru a anula aceasta functie.

Frigider / Manual de utilizare
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Utilizarea produsului

9.Tasta wireless

Aceasta tasta este utilizatd pentru a realiza o
conexiune wireless cu produsul dvs. prin aplicatia
mobila HomeWhiz.

Atunci cand tasta este apasata pentru o perioada
lungd (3 secunde), simbolul de conexiune wireless
de pe afisaj/ecran palpaie lent (cu intervale de 0,5
secunde). Reteaua home este astfel initializatd pe
produs.

Dupa obtinerea conexiunii wireless cu produsul,

simbolul conexiunii wireless (=) se aprinde
continuu.

Cand este stabilitd conexiunea initiald, puteti activa/
dezactiva conexiunea cu 0 apdsare scurtd pe aceasta
tasta. Simbolul conexiunii wireless palpaie rapid (la
intervale de 0,2 secunde) pana cand este stabilita
conexiunea. Cand conexiunea este activa, simbolul
retelei wireless se va aprinde continuu.

Daca conexiunea nu poate fi stabilitd pentru o
perioada lunga de timp, verificati setarile conexiunii si
consultati sectiunea ,Depanare” furnizatd in manualul
de utilizare.

Aplicatia HomeWhiz trebuie utilizata pentru
conexiunea wireless. Etapele de instalare sunt
descrise in aplicatie in timpul instaldrii.

Puteti accesa aplicatia citind codul QR disponibil

pe eticheta HomeWhiz de pe produs. Aplicatia este
oferita prin App Store pentru dispozitive 10S i prin
Play Store pentru dispozitive Android.

Accesati https://www.homewhiz.com/ pentru
informatii detaliate.’

10. Tasta pentru resetarea setarilor conexiunii
wireless

Pentru a reseta setarile conexiunii wireless, apasati
simultan tastele de congelare rapida (%) Si

conexiune wireless (‘E?) timp de 3 secunde. Toate
informatiile despre utilizator inregistrate anterior sunt
eliminate pe un produs in care setarile conexiunii
wireless sunt resetate/restaurate la valorile implicite
din fabrica.
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Utilizarea produsului

6.3 FUNCTIA SERVICIULUI
DE ASISTENTA

(aceasta functie este optionala)

Functia Serviciului de asistenta va permite sa creati
0 solicitare cu tasta Serviciului de asistenta pentru
produsele dvs., iar reprezentantii nostri experti
pentru clienti va vor suna prin intermediul numarului
de telefon mobil pe care I-ati specificat in aplicatia
HomeWhiz si vé vor ajuta cu orice fel de probleme pe
care le aveti.

6.4 INTRODUCEREA UNUI NUMAR
DE TELEFON PENTRU
SERVICIUL DE ASISTENTA

Pentru a vd asigura ca reprezentantul clientului dvs.
va poate suna dupa crearea unei solicitari apdsand

si mentinand apdsata tasta Serviciu de asistenta,
trebuie sa partajati numarul dvs. de telefon mobil cu
aplicatia. Puteti adauga sau modifica numarul dvs. de
telefon mobil prin meniul de comunicare din aplicatia
HomeWhiz.

6.5 CREAREA UNEI SOLICITARI
PRIN INTERMEDIUL 5
SERVICIULUI DE ASISTENTA

1. Asigurati-va ca aveti o conexiune la internet pe
produs si ati introdus numarul dvs. de telefon mobil
prin aplicatia HomeWhiz.

2. Apasati tasta serviciu de asistentd timp de 3
secunde.

3. Simbolul Serviciului de asistentd va incepe sa
lumineze intermitent.

4. Simbolul se va aprinde in mod constant atunci
cand cererea dvs. este transmisa cu succes
reprezentantului clientului.

5. Reprezentantul dvs. va va suna prin intermediul
numdrului de telefon pe care |-ati specificat in
aplicatia HomeWhiz.

6. Simbolul se stinge atunci cand apelul este finalizat.

6.6 ANULAREA UNEI SOLICITARI
PRIN INTERMEDIUL .
SERVICIULUI DE ASISTENTA
Dacé doriti sd anulati solicitarea dvs. de serviciu de
asistentd, solicitarea dvs. va fi trimisd cu succes
reprezentantului clientului, iar simbolul va fi aprins in
permanenta. Pentru anulare;

1. Apasati tasta serviciu de asistentd timp de 3
secunde.

2. Simbolul Serviciului de asistenta va incepe s
lumineze intermitent.

3. Simbolul se va dezactiva atunci cand
solicitarea dvs. este anulata cu succes.

6.7 DEPANARE

Lumina simbolului serviciului de asistentd nu

se aprinde continuu, ci este opritd imediat cand
apésati tasta serviciului de asistenta.

e Asigurati-va cd produsul este conectat la
internet.

e Asigurati-va ca aveti un cont HomeWhiz si

cd ati introdus numarul dvs. de telefon mobil prin
aplicatia HomeWhiz.

e Aceastd functie nu functioneaza daca
conexiunea la internet nu este disponibila.

Verificati conexiunea la internet de acasa.

e Verificati daca numarul de telefon pe care

[-ati introdus in aplicatia HomeWhiz este corect.
Info: Cand apasati tasta de serviciu de asistentd,
transmisia conexiunii wireless a produsului dvs. va
fi pornitd automat daca este oprita. Transmiterea
conexiunii wireless continud, dacé nu o dezactivati
atunci cand operatiunea Serviciu de asistentd este
finalizata.

Frigider / Manual de utilizare
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Utilizarea produsului

6.8 Sectiune pentru legume

si fructe cu umiditate

controlata (EverFresh+)
(Optional)
Datoritd sectiunii pentru legume si fructe cu
umiditate controlatd, legumele si fructele pot fi
depozitate pentru o perioada mai lungd de timp
intr-un mediu cu conditii ideale de umiditate. Cu
sistemul de setare a umiditatii cu 3 optiuni in fata
sertarului, puteti controla umiditatea din interiorul
compartimentului in functie de produsul pe care il
pastrati. V& recomandam s& depozitati alimentele
selectand optiunea de legume atunci cand
depozitati numai legume, optiunea de fructe atunci
cénd depozitati numai fructe si optiunea mixta
atunci cand depozitati alimente mixte.
Recomandam ca legumele si fructele sa nu fie
depozitate in pungi pentru a imbunatati perioada
de depozitare a alimentelor si pentru a beneficia
mai bine de sistemul de control al umiditatii.
Lasandu-le in pungi de plastic, legumele putrezesc
intr-un timp scurt. Recomandam ca, in special,
castravetii si broccoli sd nu fie depozitate in pungi
inchise. In situatiile in care nu se prefera contactul
cu alte legume, utilizati materiale de ambalare,
cum ar fi hartia, care are un anumit nivel de
porozitate din punct de vedere al igienei.
La plasarea legumelor, asezati legumele grele
si dure in partea de jos si cele usoare si moi in
partea de sus, luand in considerare greutatea
specificd a legumelor.
Nu asezati fructe care au o productie mare de
gaze de etilend, cum ar fi pere, caise, piersici si
in special mere, in acelasi sertar cu alte legume
si fructe. Gazul de etilend care provine din aceste
fructe poate determina alte legume si fructe sa
se maturizeze mai repede si sa putrezeasca intr-o
perioada mai scurta de timp.

6.9 Lumina Albastra/HarvestFresh
(Optional)

Pentru lumina albastra,

Legumele si fructele depozitate in sertare iluminate
cu lumina albastra continua sa efectueze fotosinte-
za §i isi pastreaza nivelurile de vitamina C datorita
efectului lungimii de unda a luminii albastre.

Pentru HarvestFresh,

legumele si fructele depozitate in sertare iluminate
cu tehnologia HarvestFresh isi pastreaza nivelurile
de vitamine (vitaminele A si C) pentru o perioada
mai lunga datorité ciclurilor de lumina albastra,
verde, rosie si intunecata care simuleaza ciclul
zilei.

Atunci cand usa frigiderului dvs. este deschisa

in timpul perioadei de intuneric a tehnologiei
HarvestFresh, frigiderul dvs. va simti acest lucru in
mod automat si va ilumina sertarul cu una dintre
luminile albastre, verzi sau rosii, pentru confortul
dvs. Perioada de intuneric va continua atunci cand
inchideti usa frigiderului, astfel incat sa reprezinte
perioada de noapte a ciclului de zi.

18/33R0
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Utilizarea produsului

6.10 Modul Anti-miros

(FreshGuard)

(aceasta functie este optionala)

Modulul anti-miros indeparteazd mirosul care
apare n interiorul frigiderului inainte de a patrunde
pe suprafete. Datorita acestui modul pozitionat
deasupra compartimentului pentru alimente
proaspete, mirosul neplacut este indepartat in timp
ce aerul trece in mod activ prin filtrul de mirosuri,
iar aerul curatat in filtru este directionat inapoi
cétre compartimentul pentru alimente proaspete.
Astfel, mirosul nedorit care poate apdrea in timpul
depozitarii alimentelor in interiorul frigiderului este
indepartat din mediu inainte de a patrunde pe
suprafete.

Aceastd caracteristica este furnizatd impreund cu
ventilatorul, LED-ul si filtrul de mirosuri amplasate
in interiorul modulului. Modulul anti-miros se
activeaza periodic in mod automat. Daca usa
compartimentului pentru alimente proaspete este
deschisa Tn timp ce modulul este activ, ventilatorul
este oprit temporar si continud sa functioneze
atunci cand usa este inchisa. in cazul unei pene de
curent, modulul anti-miros incepe s& functioneze
atunci cand alimentarea este restabilita.

info: Pentru a preveni mirosurile neplacute care
pot apdrea in urma amestecului de mirosuri de

la diferite alimente, va recomanddm sa depozitati
alimente aromatice, precum branza, maslinele i
delicatese, in ambalajele lor si cu capacele inchise.
Pentru siguranta altor alimente depozitate si pentru
a preveni mirosurile neplacute, va recomandam

sa scoateti din frigider alimentele stricate cat mai
curand posibil.
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6.11 Recipient pentru
cuburi de gheata
(aceasta functie este optionala)
Recipientul pentru cuburi de gheata va permite sa
scoateti cu usurinta gheata din frigider.

Utilizarea recipientului pentru cuburi de
gheata

1. Extrageti recipientul pentru cuburi de gheata din
compartimentul de congelare.

2. Umpleti recipientul pentru cuburi de gheata cu
apa.

3. Asezali recipientul pentru cuburi de gheata in
compartimentul de congelare. in aproximativ dou&
ore, cuburile de gheata vor fi gata.

4., Extrageti recipientul pentru cuburi de gheata
din compartimentul congelatorului si indoiti-I usor
deasupra recipientului pe care il veti servi. Gheata
se va turna cu usurintd in recipientul de servire.

6.12 Dozator de gheata

(aceasta functie este optionala)

Dozatorul de gheatd va permite sa scoateti cu
usurintd gheata din frigider.

Utilizarea recipientului pentru cuburi de gheaté
1. Scoateti rezervorul de apa din compartimentul
de récire.

2. Umpleti rezervorul de apa cu apa.

3. Asezati rezervorul de apd inapoi. Primele cuburi
de gheata vor fi gata in aprox. 4 ore in sertarul
dozatorului de gheatd care se afla in congelator.

(i
(i

6.13 Compartimentul pentru
lactate (depozitare la rece)

(aceasta functie este optionala)

Compartimentul pentru lactate (depozitare la

rece)” asigura o temperaturd mai scazutd decat
compartimentul pentru frigider. Utilizati acest
compartiment pentru a depozita delicatese (salam,
carnati, produse lactate etc.) care necesitd o
temperatura de depozitare mai scazutd sau produse
din carne, pui sau peste pentru consum imediat. Nu
depozitati fructele si legumele in acest compartiment.

Puteti obtine aproximativ 60-70 de
cuburi de gheatd atunci cand rezervorul
de apa este plin.

Apa din interiorul rezervorului de
apd trebuie Tnlocuitd in cel mult 2-3
saptamani.
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6.14 Cutie legume/fructe

Frigiderul este conceput pentru a mentine legumele
proaspete prin pastrarea umiditatii. in acest scop,
circularea totald a aerului rece este intensificatd in
cutia pentru legume si fructe. Pastrati fructele si
legumele in acest compartiment. Pdstrati legumele
cu frunze verzi si fructele separat pentru a prelungi
durata de viata.

6.15 Separator cutie legume/fructe

Filtrul de etilend

Filtrul de retinere a etilenei ajuta la indepartarea
gazului de etilend si a mirosurilor neplacute eliberate
de legumele si fructele din cutia pentru legume/
fructe.

Puteti depozita fructele, cum ar fi pere, caise, piersici
si in special mere, care genereaza o cantitate mare
de gaz de etilend, separat cu alte legume si fructe

in aceeasi cutie pentru legume/fructe datorita
separatorului de legume.

Gazul de etilend eliberat din aceste fructe poate
determina alte legume si fructe sd se maturizeze mai
repede si sa putrezeascd intr-o perioada mai scurta
de timp.

Datorita acestei caracteristici, puteti pastra alimentele

proaspete si, in special, legumele verzi care sunt
sensibile la gazul de etilend, proaspete pentru o
perioadd mai lungd de timp.

Puteti pastra alimentele pentru o perioadd mai lungé
de timp prin plasarea alimentelor sensibile la gazul de
etilend intr-unul dintre compartimentele separate de
separatorul cutiei si alimentele care genereaza gaz de
etilend in celdlalt compartiment.

Alimentele care genereaza gaz de etilend si care sunt
sensibile la gazul de etilend sunt enumerate mai jos.
Alimente care
genereaza gaz de
etilend

Alimente sensibile la gazul
de etilend

Legume verzi proaspete (cum
ar fi salata verde, patrunjel),
cdpsuni, cirese, struguri,

Mere, pere, caise,
piersici, nectarine,

avocado, kiwi, .
\ portocale, mandarine,
prune, smochine, . .
o ananas, cirese, lamai,
gutui, rosii

castraveti, broccoli, ardei,
vinete, bame, dovlecei

6.16 Curatarea filtrului de etilena

Filtrul de etilend trebuie curatat o datd pe an.
Scoateli filtrul de etilena tragand capacul filtrului in
sus, dupa cum se indica in figura.

Lasati filtrul de etilend la lumina timp de o z.
Astfel, filtrul dvs. va fi curatat.

Fa
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Puneti filtrul la loc si inchideti capacul superior.

Pentru a asigura o eficientd maxima a filtrului

si pentru a pastra performanta acestuia, evitati
contactul cu uleiul si fluidele similare, precum si cu
materiale cum ar fi apa si detergentii. Comunicati cu
service-ul pentru a Tnlocui filtrul cu unul nou dupa un
astfel de contact.

6.17 Curatarea separatorului

cutiei legume/fructe
Pentru a preveni blocarea orificiilor de aer curat
ale separatorului cutiei, stergeti- cu o carpa curata
si uscatd la intervale specificate. In cazul In care
separatorul trebuie spalat, scoateti intotdeauna filtrul
din separator.

Umpleti leguminoasele neambalate in rezervor.
Asigurati-va cd leguminoasele puse din ambalaj
in rezervor sunt uscate pentru a preveni
alterarea alimentelor si mirosurile neplacute.

e Pentru a péstra calitatea si durata de

valabilitate a alimentelor, se recomanda ca
numai urmatoarele alimente sa fie introduse in
compartimentul dispenserului.

Alimentele recomandate pentru
depozitarea in dispenser

Leguminoase

AVERTISMENT: Asigurati-va ca
orificiile din jurul filtrului nu sunt
blocate pentru a asigura circulatia
aerului.

Linte (verde, rosie, galbend)

Naut

6.18 Functionarea dispenserului

de leguminoase
Dispenserul de leguminoase (DryZone) ajutd
leguminoasele sd fie depozitate pentru o perioada
mai lunga de timp intr-un compartiment cu
permeabilitate scdzuta la aer.
Raftul de suspendare pe care se amplaseaza
compartimentele pentru leguminoase trebuie asezata
pe proeminente (indicate prin linia punctatd), pe
partea de plastic a usii.

Fasole

Fasole mung

Fasole rosie kidney

Fasole rosie

Bob

Cereale

Orez

Bulgur

Porumb dulce
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Nu se recomanda pastrarea urmatoarelor alimente
in dispenserul de leguminoase din cauza riscului
de deteriorare a mecanismului de dozare sau din
cauza faptului cd acestea nu sunt adecvate pentru
pastrare in frigider.

Alimentele care nu sunt recomandate
pentru depozitarea in dispenser

Alimente lichide (apa, suc de fructe, bauturi
carbogazoase, bauturi alcoolice si nealcoolice)

Sosuri (ketchup, maioneza, sosuri pentru salate)

Fructe si legume

Produse alimentare sub forma de praf (cum ar fi
faind, sare, zahar)

Formule pentru bebelusi

Condimente (ardei iute, cimbru, piper negru)

Paste

Respectati intotdeauna valorile furnizate in tabel
pentru timpii de depozitare.

Perioada de

Aliment depozitare (luni)

Legume (linte, ndut, fasole, fasole

mung, fasole rosie kidney, fasole 6-10
rosie, bob)
Cereale (orez, grau, bulgur, 19

porumb dulce)

Utilizarea dispenserului de leguminoase
Dispenserul de leguminoase este conceput pentru

a depozita maximum 1 kg din produsele alimentare
mentionate mai sus. Nu incércati mai multe
leguminoase peste marcajul "MAX" afisat pe rezervor.

Aay

Se utilizeaza dupa cum urmeaza:

e Umpleti leguminoasele in rezervor si inchideti
capacul.

® Pozitionati rezervorul umplut in suportul metalic

de pe usa frigiderului, astfel incat sa atarne de
proeminentele de pe spatele rezervorului. Asigurati-va
cd proeminentele se potrivesc in orificiul accesoriului
metalic.
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e Prin apdsarea declansatorului cu un recipient pe care l
puteti umple cu alimente, cum ar fi un pahar etc., puteti
obtine leguminoasele din dispenserul de leguminoase.
Cénd apésati declansatorul, incuietoarea din partea de
jos a declansatorului se va deschide si leguminoasele vor
fi varsate in recipient.

e Existd un sistem de blocare pentru copii pe dispenserul

de leguminoase. Pentru a activa sistemul de blocare

pentru copii, rotiti partea din plastic din partea de jos a

rezervorului spre dvs. si asigurati-va ca clapetele sunt

fixate in locasul lor. Declansatorul trebuie s functioneze
si atunci cand sistemul de blocare pentru copii este activ,
dar incuietoarea interioard nu trebuie s& se deschida.

Cand instalati sau indepdrtati dozatorul de legume,

atasati dispozitivul de blocare pentru copii pentru a

preveni cdderea legumelor.

e Dispenserul de leguminoase poate fi asezat pe
0 suprafata pland. De asemenea, puteti utiliza
rezervoarele pe o suprafata pland, cum ar fio
masa sau un blat de lucru, daca este necesar.

Curéatarea dispenserului de leguminoase

e Dispenserul de leguminoase se scoate de pe
raft si se spald la intervale regulate.

e Piesa de silicon din compartimentul
rezervorului se indeparteazd si se spald
impreuna cu unitatea dozatoare, iar aceasta se
usuca bine.

¢ Piesa de silicon uscatd se reintroduce in
compartimentul rezervorului dispenserului.

e Dupd ce se asigura ca produsul este uscat,
unitatea dozatoare va fi plasata inapoi in
compartimentul de depozitare.
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6.19 Folosirea dozatorului
de apa intern
(aceasta functie este optionala)

De reguld, primele céteva pahare de apd
luate de la dozator vor fi calde.

(i

Dacd dozatorul de apa nu este utilizat o
perioada indelungata de timp, aruncati
primele pahare de apd pentru a obtine apa
fard impuritati.

[i]

1. Apésati bratul dozatorului de apa cu paharul.
Ar fi mai usor sa impingeti bratul cu mana daca
utilizati un pahar moale din plastic.

Cantitatea de apa care curge din
rezervor depinde de presiunea pe
care 0 aplicati pe brat. Eliberati usor
presiunea de pe brat pe masura ce
nivelul apei din sticld/recipient creste
pentru a preveni revarsarea. Apa

va picura daca apasati usor braful;
acest lucru este normal si nu este o
defectiune.

2. Eliberati bratul dupa umplerea paharului cu apa,
dupa cum doriti.
6.20 Umplerea rezervorului
de apa al dozatorului
Deschideti capacul rezervorului de apd dupa cum
este indicat in figurd. ~ Umpleti rezervorul cu apa
proaspétd si fard impuritati. inchideti capacul.

6.21Curatarea rezervorului de apa
Demontati recipientul de umplere a rezervorului de
apa din raftul de pe usa.

Demontati tinAnd de ambele parti ale raftului.
Tineti de ambele parti ale rezervorului de apa si
scoateti inclinnd la un unghi de45 °.

Scoateti si curdtati capacul rezervorului de apa.

Nu umpleti rezervorul de apd cu

suc de fructe, bauturi carbogazoase,
bauturi alcoolice sau orice alte lichide
incompatibile cu folosirea intr-un dozator
de apd. Folosirea acestor lichide poate
cauza functionarea necorespunzatoare

Si defectarea ireparabild a dozatorului de
apa. Folosirea dozatorului in acest mod
nu este acoperita de garantie. Anumite
substante chimice si aditivi din bauturi/
lichide pot cauza deteriorarea materiald a
rezervorului de apa.

JAN

Componentele rezervorului de apa si ale
dozatorului de apd nu pot fi spalate in
masina de spalat vase.

A\
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6.22 Umplerea rezervorului

de apa al dozatorului
Recipientul de umplere a rezervorului de apa se
afla in interiorul raftului de pe usa. ‘_-‘
1. Deschideti capacul rezervorului. ‘.l

26/ 33R0 Frigider / Manual de utilizare



Utilizarea produsului

2. Umpleti rezervorul cu apd potabild proaspata.
3. Inchideti capacul rezervorului.

(i

Nu umpleti rezervorul de apa cu suc
de fructe, bauturi carbogazoase,
bduturi alcoolice sau orice alte lichide
incompatibile cu folosirea intr-un
dozator de apa. Folosirea acestor
lichide poate cauza functionarea
necorespunzatoare si defectarea
ireparabild a dozatorului de apa.
Folosirea dozatorului in acest mod nu
este acoperita de garantie. Anumite
substante chimice si aditivi din
bauturi/lichide pot cauza deteriorarea
materiald a rezervorului de apa.

Utilizati numai apa potabila
proaspata.

(i
(i

6.23 Curatarea rezervorului de apa

1. Demontati recipientul de umplere a rezervorului
de apa din raftul de pe usa.

2. Demontati tindnd de ambele parti ale raftului.

3. Tineti de ambele parti ale rezervorului de apé si
scoateti inclinand la un unghi de 45°.

4 . Scoateti capacul si curdtati rezervorul de apa.

Capacitatea rezervorului de apa este
de 3 litri, nu umpleti excesiv.

Componentele rezervorului de apa si
ale dozatorului de apa nu pot fi spalate
in masina de spalat vase.

(i

6.24 Tavita de scurgere

Apa care picura din dozator se acumuleaza pe
tavita de scurgere.

Indepartati sita din plastic asa cum este ilustrat in
figura.

Stergeti apa colectatd cu o carpd uscata si curata.

Frigider / Manual de utilizare
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6.25.Congelarea alimentelor
proaspete
e Activati functia de congelare rapidd apasand

butonul «Fast Freeze» (congelare rapidd) timp

e Congelarea alimentelor cat timp sunt
proaspete va prelungi timpul de pastrare in
compartimentul congelatorului.

¢ Ambalati alimentele in pachete ermetice si

de 24 de ore, inainte de a pune alimentele care inchideti-le etans.

trebuie congelate.

e Dupa 24 de ore de la apasarea acestui buton,

asezati mancarea calda pe raftul de sticld al
aparatului.

e Functia de congelare rapidd va fi dezactivata
automat dupa 52 de ore.

¢ Nuincercati sa congelati simultan o cantitate
prea mare de alimente. In interval de 24 de
ore, acest aparat poate congela cantitatea
maxima de alimente specificata la «Freezing
Capacity ... kg/24 hours» (Capacitate de
congelare ... kg/24 de ore) pe etichetd. Nu

¢ Asigurati-vd ca alimentele sunt ambalate
inainte de a le pune in congelator. Utilizati
recipientele congelatorului, folie din aluminiu si
hartie rezistentd la umiditate, pungi din plastic
sau materiale de ambalare similare in locul
hértiei traditionale de impachetat.

e Ftichetati si datati fiecare pachet cu alimente
inainte de congelare. Acest lucru va va permite
sa stabiliti cat de proaspat este fiecare pachet
de fiecare datd cand deschideti congelatorul.
Pastrati alimentele cu datd de expirare mai
recentd in fatd pentru a va asigura ca acestea

este recomandat s& puneti mai multe alimente sunt consumate mai intai.

necongelate/proaspete decat cantitatea speci-

ficata pe eticheta.

¢ Alimentele congelate trebuie folosite imediat
dupa decongelare; se interzice recongelarea

e Atunci cand introduceti alimente necongelate acestora.
in aparat, evitati sa le puneti langa alimentele ~ ®  Nu congelati simultan cantitdti mari de
deja congelate. alimente.
Setarea Setarea
temperaturii din | temperaturii din Detalii:
compartimentul | compartimentul '
congelatorului de racire
-18°C 4°C Aceasta este setarea implicitd recomandata.
-20, -22 sau -24 4°C Aceste setdri sunt recomandate pentru temperaturile
°C ambiante care depasesc 30 °C.

Utilizati aceastd setare atunci cand doriti sa congelati
Congelare rapida 4°C alimentele intr-un timp scurt. La ncheierea procesului,
produsul isi va relua pozitia.

-18°C sau mai
rece

Utilizati aceste setdri in cazul in care considerati ca
2°C compartimentul racitorului nu este suficient de rece din cauza
temperaturii ambiante sau a deschiderii frecvente a usii.

6.26 Recomandari pentru pastrarea
alimentelor congelate in
compartimentul congelatorului

Compartimentul trebuie setat la cel putin -18°C.

1. Introduceti alimentele in congelator c&t mai

repede posibil pentru a evita decongelarea.

2. Inainte de congelare, verificati ,Data de

expirare” indicata pe ambalaj pentru a va
asigura ca alimentele nu sunt expirate.

3. Asigurati-va ca ambalajul nu este deteriorat.

6.27 Detalii privind lada frigorifica
Conform standardelor IEC 62552, la temperatura
camerei de 25 ° C, congelatorul trebuie sa aiba
capacitatea de a ingheta 4,5 kg de alimente

la -18°C sau la temperaturi mai scazute in 24
de ore pentru fiecare 100 de litri din volumul
compartimentului congelatorului.
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Alimentele se pot pastra pentru perioade
indelungate de timp numai la temperaturi de sau
mai mici de -18°C.

Puteti padstra alimentele proaspete timp de cateva
luni (In lada frigorifica la temperaturi de sau mai
mici de 18°C).

Alimentele de congelat nu trebuie sa intre in
contact cu alimentele precongelate pentru a evita
dezghetarea partiala.

Fierbeti legumele si filtrati apa pentru a prelungi
durata de pastrare la rece. Puneti alimentele in
pachete ermetice dupa filtrare si introduceti-le

in congelator. Nu congelati banane, rosii, salatd
verde, telina, oud fierte, cartofi si alte alimente
similare. In cazul in care acest aliment putrezeste,
numai valorile nutritionale si calitatile alimentare
vor fi afectate negativ. O putrezire care ameninta
sandtatea umand nu este pusd in discutie.

6.28Amplasarea alimentelor

Rafturile Diverse alimente, cum ar
compartimentului | fi carne, peste, inghetata,
de congelare legume etc.

Rafturi pentru Alimente in recipiente,

compartimentul | farfurii si cutii inchise, oua
de racire (in cutii inchise)

D Alimente si bauturi
Rafturi usa . ’ .
frigider in ambalaje de mici

dimensiuni

Sertarul pentru

legume si fructe Fructe si lagumma

Gustari (alimente pentru

Compartiment micul dejun, produse
pentru alimente din carne care trebuie
proaspete consumate intr-un timp

scurt)

6.29 Alerta de usa deschisa

(aceasta functie este optionala)

0 alertd acusticé se va auzi daca usa aparatului
ramane deschisa timp de 1,5 minut. Alerta
acusticd se va opri cand inchideti usa sau cand
apasati orice buton de pe afisaj (daca este
disponibil).

6.30 Lampa de iluminat

Lumina interioara utilizeaza o lampa cu LED-uri.
Contactati centrul de service autorizat pentru orice
probleme cu aceasta lampa.

Lampa (lampile) utilizata (utilizate) in acest aparat
nu poate (pot) fi utilizatd (utilizate) pentru iluminatul
locuintelor. Scopul acestei lampi este de a ajuta
utilizatorul sa introduca alimente in frigider/
congelator in conditii de siguranta si confort.

6.31 Caracteristica de conver-
tibilitate a aparatului
Congelatorul este conceput cu trei tipuri de
moduri: rdcitor (depozitare alimente proaspete),
congelator (depozitare alimente congelate) si, cand
se doreste, modul inchis. Comutatoarele dintre
aceste moduri de operare sunt implementate
asa cum este specificat in caracteristica 10 a
clauzei 6.2 Panoul de bord. Datoritd sistemului de
racire fara congelare, viteza de racire este mult
mai mare decét la alte frigidere si se efectueaza
si decongelarea automata. La trecerea in modul
de congelare, materialele cu risc de spargere la
temperaturi sub zero grade, cum ar fi sticlele,
trebuie scoase din aparat. Retineti c& produsele
congelate rdmase in aparat se pot dezgheta si
se pot altera atunci cand treceti la modul de
depozitare a alimentelor proaspete.
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AVERTISMENT: Cititi mai intai
sectiunea ,Instructiuni de sigurantd”!.

AVERTISMENT: Scoateti frigiderul din
prizd Tnainte de a-| curdta.

> P>

e Nu folositi instrumente ascutite sau abrazive
pentru a curdta produsul. Nu folositi materiale
precum agenti de curatare de uz domestic,
sapun, detergenti, gaz, benzing, alcool, ceara etc.
e Praful trebuie indepértat de pe grilajul de
ventilatie din spatele produsului cel putin o datd
pe an (fara a deschide capacul). Curatarea se
efectueaza cu o carpd uscata.

Pentru produsele cu dozator de apé/gheata
 Daca apa din rezervorul de apd are 2-3 saptamani,
aceasta se inlocuieste.

eRezervorul de apa si componentele dozatorului de
apd nu trebuie spdlate in masini de spalat vase.

e Dizolvati o lingurita de bicarbonat de sodiu

in apd. Umeziti o bucata de cérpa in apa si
stoarceti-o. Stergeti dispozitivul cu aceasta carpa
si uscati bine.

e Asigurati-vd cd nu intrd apa in carcasa lampii
si in alte componente electrice.

e (Curdtd usa cu o carpa umeda. Scoateti tot
continutul pentru a scoate rafturile usilor si ale
corpului. Scoateti rafturile usilor ridicandu-le in
sus. Curatati si uscati rafturile, apoi montati-le la
loc glisand de sus.

e Nu utilizati apa cloruratd sau produse

de curatare pe suprafata exterioara si pe
componentele placate cu crom ale produsului.
Daca utilizati clor, suprafetele metalice vor rugini.

e Nu utilizati unelte ascutite si abrazive,

sdpun, materiale de curatare a locuintelor,
detergenti, gaz, benzina, lac si substante similare
pentru a preveni deformarea partii din plastic si
indepéartarea amprentelor de pe piesd. Folositi

apd calduta si o carpa moale pentru curatare i
apoi uscati prin stergere.

e Pe produsele fara functie de No-Frost,

pe peretele din spate al compartimentului

congelatorului pot apérea picaturi de apa si
formarea ghetii pana la grosimea degetului.

Nu curatati si nu aplicati niciodata uleiuri sau
materiale similare.

e Utilizati o carpd din microfibrd usor umezita
pentru a curdta suprafata externa a produsului.
Buretii si alte tipuri de haine de curatare pot
provoca zgarieturi.

e Pentru a curata toate componentele
detasabile in timpul curatarii suprafetei
interioare a produsului, spélati aceste
componente cu o solutie usoard constand
din sdpun, apa si bicarbonat de sodiu. Spalati
Si uscati bine. Preveniti contactul apei cu
componentele de iluminare si panoul de
control.

ATENTIE:

Nu folositi otet, alcool de
frecare sau alti agenti de
curatare pe baza de alcool pe

orice suprafata interioara.

7.1 Suprafete externe din

otel inoxidabil
Utilizati un agent de curdtare pentru otel inoxidabil
neabraziv si aplicati- cu o carpd moale, fard
scame. Pentru lustruire, stergeti usor suprafata cu
0 carpd din microfibrd umezita cu apa si folositi
0 lavetd uscata pentru lustruire uscat. Urmati
intotdeauna venele din otel inoxidabil.

7.2 Curatarea produselor

~ cuuside sticla

Indepértati folia protectoare de pe sticla..

Existd un strat protector pe suprafata sticlei.. Acest
strat minimizeaza formarea petelor si asigura o
curatare usoard a petelor si murdériilor formate..
Sticla care nu este protejata prin acoperire poate
fi expusd la lipirea permanenta a contaminantilor
organici sau anorganici, pe baza de aer si apa,
cum ar fi calcarul, sarurile minerale, hidrocarburile
nearse, oxizii metalici si siliconii, care provoaca

cu usurintd patarea si deteriorarea fizicd intr-o
perioada scurta de timp. Pastrarea sticlei curate
devine foarte dificild, daca nu imposibila, in ciuda
faptului cd aceasta este curatata in mod regulat.
In consecintd, transparenta si aspectul sticlei se
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deterioreazd. Metodele si agentii de curatare duri
si abrazivi maresc in continuare aceste defecte si
accelereaza procesul de deteriorare.

Pentru procesele de curdtare de rutind, *utilizati
produse de curétare nealcoolice si necorozive pe
baza de apa.

Pentru ca acest invelis sa aiba o durata de viata
mai lunga, substantele alcaline si corozive nu
trebuie utilizate in timpul curatarii..

Se aplica un proces de temperare pentru a creste
rezistenta acestor suprafete din sticld la impacturi
Si rupere..

Ca masura suplimentara de sigurantd, a fost
aplicatd o peliculd de siguranta pe suprafata
posterioara a acestor sticle pentru a preveni
deteriorarea mediului in cazul in care aceasta se
sparge..

7.3 Prevenirea mirosurilor neplacute
Produsul a fost fabricat fard sa prezinte

orice mirosuri nepldcute. Cu toate acestea,

dacd péstrati alimentele in compartimentele
inadecvate si curdtati suprafetele interne in

mod necorespunzator se pot acumula mirosuri
neplacute.

Pentru a evita acest lucru, curatati interiorul cu apa
cu bicarbonat de sodiu la fiecare 15 Zzile.

e Pstrati alimentele in recipiente inchise.
Alimentele neetansate corespunzator pot

raspandi microorganisme si se pot acumula

mirosuri neplacute.

e Nu pastrati alimente expirate si alterate in
frigider.

Ceaiul este unul dintre cei mai eficienti
agenti de indepartare a mirosului. Se
introduce ceaiul preparat in produs intr-un
recipient deschis si se indeparteaza dupd
cel mult 12 de ore. Daca pdstrati ceaiul

in interiorul produsului mai mult de 12
ore, acesta va colecta organismele care
provoacd mirosul, astfel incat sa poata fi
sursa mirosului in sine.

[i]

7.4 Protejarea suprafetelor

din plastic
Dacd ajunge ulei pe suprafetele din plastic,
acestea se pot deteriora; curatati-le imediat cu apd
calda.
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n Depanare

Vel’iﬁcaﬁ aceasta listd inainte de a contacta o Sistemul de protectie termica a compresorului
departamentul de service. Puteti economisi timp $i  sg va activa T cazul penelor de curent sau
bani. Aceasta listd include probleme frecvente care iy cazul deconectérii si reconectérii la priza,

nu sunt provocate de defecte de material sau de

manopera. Este posibil ca unele functii descrise aici sa

nu se aplice pentru produsul dvs.

Frigiderul nu functioneaza.

e (Cablul de alimentare nu este complet reglat.
>>> Introduceti stecherul in priza.

e Siguranta prizei la care este conectat

frigiderul sau siguranta principald este arsa.

>>> Vlerificati siguranta.

Condens pe peretele lateral al
compartimentului frigiderului (MULTI ZONE,
COOL CONTROL si FLEXI ZONE).

e Deschidere frecventd a usii >>> Aveti grija
sa nu deschideti usa frigiderului prea frecvent.

e Mediul este prea umed. >>> Nu instalati
produsul in medii umede.

e Alimentele lichide sunt pastrate in recipiente
deschise. >>> Pastrati alimentele lichide n
recipiente inchise.

e Usa produsului este lasata deschisa. >>>
Nu Iasati usa frigiderului deschisa perioade
indelungate de timp.

e Termostatul este setat la o temperatura

e foarte rece. >>> Setati termostatul la o
temperaturd adecvata.

Compresorul nu functioneaza.

intrucét presiunea din sistemul de rdcire nu este
incd echilibratd. Frigiderul va porni dupd circa

6 minute. Contactati un centru de service daca
frigiderul nu porneste dupa aceasta perioada.

e Dezghetare este activatd. >>> Acest mod
este normal pentru un frigider cu dezghetare
automatd. Ciclul de dezghetare are loc periodic.
e Frigiderul nu este conectat la prizd.>>>
Asigurati-va cd stecdrul este introdus corect in
priza.

e Setarea de temperatura este incorectd. >>>
Selectati temperatura adecvata.

e Nu este curent. >>> Frigiderul va continua sa
functioneze normal dupa ce curentul revine.

in timpul functionarii frigiderului, zgomotul
devine mai intens.

e Modul de functionare a frigiderului se poate
modifica in functie de conditiile ambientale.
Acesta este un fenomen normal si nu reprezinta
o defectiune.

Frigiderul porneste des sau functioneaza
perioade indelungate de timp.
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e Este posibil ca noul dvs. frigider sa fie mai
mare dect cel vechi. Frigiderele mari functioneaza
perioade indelungate de timp.

o Temperatura incperii poate fi ridicatd. >>> De
reguld, frigiderul functioneaza perioade indelungate
de timp la temperaturi ridicate in incapere.

e Este posibil ca frigiderul sa fi fost conectat
recent la prizd sau sa fi fost umplut recent cu
alimente. >>> Dacd frigiderul a fost conectat
recent la prizd sau a fost umplut cu alimente, va
dura mai mult pand frigiderul va atinge temperatura
setatd. Este un lucru normal.

e Este posibil ca in frigider sa fi fost introduse
recent cantitati mari de alimente calde. >>> Nu
introduceti alimente calde in frigider.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise frecvent
sau lasate intredeschise mai mult timp. >>>

Aerul cald care patrunde in frigider determind
functionarea pe perioade mai indelungate de timp.
Deschideti mai rar usile.

e Este posibil ca usa congelatorului sau
frigiderului sa fi fost ldsata intredeschisd. >>>
Verificati dacd usile sunt inchise corect.

o Ali selectat o temperaturd foarte joasd. >>>
Selectati o temperaturd mai ridicata si asteptati ca
aceasta sa fie atinsa.

e Este posibil ca garnitura usii frigiderului sau
congelatorului sé fie murdard, uzata, ruptd sau
pozitionatd incorect. >>> Curdtati sau inlocuiti
garnitura. Garniturile deteriorate/defecte determin
functionarea pe perioade indelungate de timp a
frigiderului pentru a se asigura temperatura corecta.
Temperatura congelatorului este foarte joasa,
iar temperatura frigiderului este adecvata.
e Al selectat o temperatura foarte joasa a
congelatorului. >>> Selectati 0 temperatura mai
ridicatd a congelatorului si verificati din nou.
Temperatura frigiderului este foarte joasa, iar
temperatura congelatorului este adecvata.
e Afi selectat o temperatura foarte joasa a
frigiderului. >>> Selectati o temperaturd mai
ridicatd a congelatorului si verificati din nou.

Alimentele din sertarele frigiderului ingheata.
e At selectat o temperatura foarte joasa a
frigiderului. >>> Selectati o temperatura mai
ridicatd a congelatorului si verificati din nou.
Temperatura din frigider sau congelator este
foarte mare.

e Afi selectat o temperatura foarte ridicatd

a frigiderului. >>> Setarea temperaturii
compartimentului de racire are un efect asupra
temperaturii din compartimentul congelatorului.
Asteptati pand cand temperatura pieselor
relevante atinge nivelul suficient prin schimbarea
temperaturii compartimentelor de récire sau de
congelare.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau ldsate intredeschise mai mult timp.
>>> Deschideti mai rar usile.

e Este posibil ca usa sa fi fost lasata
intredeschisa. >>> Inchideti complet usa.

e Este posibil ca frigiderul sd fi fost conectat
recent la priza sau sa fi fost umplut recent cu
alimente. >>> Acest lucru este normal. Dacd
frigiderul a fost conectat recent la priza sau a
fost umplut cu alimente, va dura mai mult pana
frigiderul va atinge temperatura setata.

e Este posibil ca in frigider sa fi fost introduse
recent cantitati mari de alimente calde. >>> Nu
introduceti alimente calde n frigider.

Vibratii sau zgomot.

e Podeaua nu este pland sau stabild. >>>
Daca frigiderul se clatind cand este impins usor,
reglati picioarele pentru a echilibra frigiderul. De
asemenea, asigurati-vd ca podeaua este suficient
de stabild si poate sustine frigiderul.

e Zgomotul poate fi provocat de obiectele
amplasate pe frigider. >>> Aceste obiecte
trebuie indepartate de pe frigider.

Frigiderul emite zgomote aseménéatoare
curgerii sau pulverizarii lichidelor etc.

e Functionarea frigiderului se bazeaza pe
circulatia gazelor si lichidelor. >>> Acesta este
un fenomen normal si nu reprezintd o defectiune.
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Frigiderul emite un zgomot similar cu
suieratul vantului.

e Frigiderul este prevazut cu un ventilator
pentru rédcire. Acesta este un fenomen normal si
nu reprezintd o defectiune.

Condens pe peretii interiori ai frigiderului.
e Mediile calde si umede favorizeaza formarea
ghetii si condensului. Acesta este un fenomen
normal si nu reprezinta o defectiune.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai mult timp.
>>> Deschideti mai rar usile; dacd usa este
deschisd, inchideti-o.

e Este posibil ca usa sa fi fost ldsata
intredeschisa. >>> Inchideti complet usa.
Condens in exteriorul frigiderului sau intre
usi.

e Este posibil ca mediul s& fie umed. Acest
fenomen este normal in medii umede. >>> La
reducerea umiditatii, condensul va disparea.
Mirosuri neplacute in frigider.

e Frigiderul nu este curdtat in mod periodic.
>>> Curdtati periodic interiorul frigiderului
folosind un burete, apa calda si carbonatata.

e Este posibil ca mirosul sa fie cauzat de
anumite recipiente si ambalaje. >>> Folositi

un recipient sau un ambalaj care nu prezintd
mirosuri nepldcute.

e Alimentele au fost introduse n recipiente
deschise. >>> Pdstrati alimentele in recipiente
inchise. Micro-organismele se pot raspandi in
afara produselor alimentare desigilate si pot
provoca mirosuri neplécute.

e Aruncati toate alimentele expirate sau
alterate din frigider..

Usa nu se inchide.

e Este posibil ca ambalajele alimentelor sd
blocheze usa. >>> Mutati alimentele care
impiedica inchiderea usii.

e Este posibil ca frigiderul sa fie inclinat. >>>
Reglati picioarele de pentru a echilibra frigiderul.
e Podeaua nu este pland sau stabild. >>>
Asigurati-vé cd podeaua este plana si suficient
de stabild pentru a putea sustine frigiderul.
Cutia legume/fructe este blocata.

e Este posibil ca alimentele sa atinga partea
superioara a sertarului. >>> Rearanjali
alimentele in sertar.

in cazul unei suprafete fierbinti pe produs,

e Temperatura ridicata poate fi observata intre
doud usi, pe panourile laterale si pe suprafata
grilei din spate in timp ce produsul este pus in
functiune. Acest lucru este normal si nu necesita
reparatii!

Ventilatorul continua sa functioneze atunci
cand usa este deschisa.

e Ventilatorul poate continua sa functioneze
atunci cand usa congelatorului este deschisa.

AVERTISMENT: Daca problema
A persista dupa ce ati urmat
instructiunile din acest capitol,
contactati distribuitorul dvs. sau
un centru de service autorizat. Nu

incercati sd reparati produsul.
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MESAJ / AVERTISMENT

Unele defecte (simple) pot fi tratate ih mod adecvat de catre utilizatorul
final far nicio probema de siguranta sau utilizare nesigura, cu conditia
sa fie efectuate in limitele si in conformitate cu urmatoarele instructiuni
(vezi sectiunea “Autoreparare”).

Astfel, cu exceptia cazului in care sectiunea “Autoreparare” de mai jos
autorizeaza alta actiune, reparatiile trebuie efectuarte de reparatori
profesionisti pentru a evita probelemele de siguranta. Un reparator
profesionist are acces la instructiuni si la lista cu piese de rezerva pentru
acest produs de la producator, potrivit metodele descrise in actele
legislative care urmeaza Directiva 2009/125/EC.
Cu toate acestea, doar agentul de service (adica reparatorii
rofesionisti autorizati) pe care il puteti contacta cu ajutorul
numarului de telefon oferit in manualul de utilizare/certificatul

de garantie sau dealerul dvs. autorizat poate oferi service in
termenii garantiei. Prin urmare. nu uitati ca reparatiile fectuate
de reparatori profesionisti care nu sunt autorizati de Beko) vor

antrena pierderea garantiei.

Autorepararea

Reparatiile pot fi facute de utilizatorul final doar in ceea ce priveste
urmatoarele piese: méanerele usilor, balamale usilor, tavile, cosurile si
garniturile usilor(este disponibila o lista actualizata pe support.beko.com

incepand cu data de 1 martie 2021).

Mai mult, pentru siguranta produsului si pentru evitarea accidentarilor,
autorepararea mentionata va fi efectuatd urmand instructiunile din
manualul de utilizare sau care sunt disponibile in support.beko.com
Pentru siguranta dvs., scoateti produsul din priza inainte sa incercati
autorepararea.



Reparatiile si incercarile de reparatie facute de utilizatorii finali pentru
piese care nu usnt incluse intr-o astfel de lista si/sau nu urmeaza
instructiunile din manualele de utilzare pentru autoreparare sau care
sunt disponibile in support.beko.com, pot duce la probleme de siguranta
care nu sunt atribuibile Beko, si vor anula garantia produsului.

Prin urmare, este recomandat ca utilizatorii finali sa se abtina de

la a incerca s& efectueze reparatii care ies din lista mentionata cu

piese de schimb, contactand in aceste cazuri reparatori profesionisti

sau reparatori autorizati. Din contra, astfel de incercari efectuate

de utilizatorii finali pot duce la probleme de siguranta si avarierea
produsului sau iscarea unui incendiu, a unei indundatii, a electrocutarii si
a accidentarilor grave.

Spre exemplu, dar fara a se limita la, urmatoarele reparatii trebuie
adresate catre service-uri profesionale autorizate sau inregistrate:
compresoare, circuite de racire, panoul principal,placa invertor, panoul
de afisaj etc.

Producatorul/vanzatorul nu raspund n niciun caz daca utilizatorii finali
nu se conformeaza cleor de mai sus.

Disponibilitatea de piese de schimb pentru frigiderul pe care ati
cumparat-o este de 10 ani.

In aceasta perioada, piesele de schimb originale vor fi disponibile pentru
operarea adecvata a frigiderul.

Durata miniméa a garantiei pentru frigiderul pe care I-ati achizitionat este
de 24 de luni.

Acest produs este echipat cu o sursa de iluminare din clasa
energetica ,G”

Sursa de iluminare a acestui produs trebuie inlocuita numai de
catre reparatori profesionisti



Dragi uporabnik,
Prosimo, da pred uporabo izdelka preberete ta prirocnik.

Zahvaljujemo se vam za izbiro tega izdelka. Radi bi, da doseZete optimalno uinkovitost
tega visokokakovostnega izdelka, ki je bil izdelan z najsodobnej3o tehnologijo. Ce Zelite
to narediti, pred uporabo izdelka natancno preberite ta prirocnik in vso drugo dokumen-
tacijo, ki ste jo dobili, in ga hranite kot referenco.

UpoStevajte vse informacije in opozorila v uporabniskem priro€niku. Tako boste zaScitili
sebe in svoj izdelek pred nevarnostmi, ki se lahko pojavijo.

Shranite uporabnigki priro¢nik. Ce to enoto daste nekomu drugemu, vkljutite Se ta priro¢-
nik.

V priro¢niku so uporabljeni naslednji simboli:
A Nevarnost, ki lahko povzroci smrt ali poSkodbe.

OBVESTILO Nevarnost, ki lahko povzroci materialno Skodo na izdelku ali
njegovi okolici

0 Pomembne informacije ali koristni nasveti o delovanju.

0 Preberite uporabniski prirocnik.

[i] INFORMATION

R E5EE .Do informacij o modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o
ENERG * % izdelkih, lahko pridete tako, da obisCete naslednje spletno
¢ mesto in poiscete identifikator modela (*), ki je naveden na
energijski nalepki.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

https://eprel.ec.europa.eu/
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Varnostna navodila

e \/tem razdelku so navedena varnostna
navodila, ki vam bodo pomagala zagotoviti
zaSCito pred nevarnostmi telesnih poSkodb ali
materialne Skode.

¢ NaSe podjetje ne odgovarja za Skodo, ki lahko
nastane zaradi neupoStevanja teh navodil.

A Namestitev in popravilo mora vedno
izvesti proizvajalec, pooblaSteni serviser ali
usposobljena oseba, ki jo doloCi uvoznik.

A Uporabljajte samo originalne dele in
dodatke.

A Ne izvajajte popravil ali zamenjave
nobenega dela aparata, razen Ce je to izrecno
navedeno v navodilih za uporabo.

A Na aparatu ni dovoljeno izvajati nobenih
tehnicnih prilagoditev.

A 11 Predvidena uporaba
e Ta aparat ni primeren za komercialno

uporabo. Dovoljeno ga je uporabljati samo v

predviden namen.

Aparat je zasnovan za uporabo v hi§ah in zaprtih
prostorih.
Primeri uporabe:

— kuhinje za osebje v trgovinah, pisarnah in
drugih delovnih okoljih;

— kmetije;

— prostori v hotelih, motelih in drugih
namestitvenih objektih, ki jih uporabljajo stranke;
— hoteli, ki ponujajo noCitev z zajtrkom, gosti§Ca;
— priprava in dostava hrane ter podobne
neprodajne dejavnosti.

Aparata ni dovoljeno uporabljati na prostem, ne
glede na to, ali je pod streho ali ne, na primer na
plovilih, balkonih ali terasah. Aparat ne sme biti
izpostavljen dezju, snegu, soncu ali vetru.
Obstaja nevarnost pozara!

A 1.2 - Varnost otrok, ranljivih

oseb in domacih zivali

e Qtroci, stari 8 let ali vec, in osebe z omejenimi
fizi€nimi, senzoricnimi ali duSevnimi
zmoznostmi ali s premalo izkuSnjami in
znanja lahko uporabljajo ta aparat, Ce jih kdo
nadzira ali seznani z varno uporabo aparata
in nevarnostmi, ki so povezane z uporabo
aparata.

e Qtroci, stari od 3 do 8 let, lahko postavljajo
hrano v hladilni aparat in jo jemljejo iz njega.

e FElektriCni aparati so nevarni za otroke in
domace Zzivali. Otroci in domace Zivali se ne
smejo igrati z aparatom, plezati nanj ali vstopati
vanj.

e Qtroci ne smejo Gistiti in vzdrZevati aparata,
razen ¢e S0 nadzorovani.

e Embalazni material hranite zunaj dosega
otrok. Obstaja nevarnost telesnih poSkodb in
zadusitve!

e Preden zavrZete star ali odsluzen aparat:

1. Odklopite aparat tako, da primete za viic.

2. Prerezite napajalni kabel in ga odstranite z aparata

skupaj z vticem.

3. Ne odstranjujte polic ali predalov, da otrokom

otezite vstop v aparat.

4, Odstranite vrata.

5. Aparat naj bo postavljen tako, da se ne more

prevrniti.

6. Ne dovolite, da bi se otroci igrali s starim

aparatom.

e Aparata ne odstranjujte s seziganjem. Obstaja
nevarnost eksplozije!

e (e so vrata aparata opremljena s kljucavnico,
hranite klju¢ zunaj dosega otrok.

A 1.3 - Elektricna varnost

e Med nameS¢anjem, vzdrzevanjem, CiSCenjem,
popravljanjem in premikanjem mora biti aparat
odkloplien.

¢ (e je napajalni kabel poskodovan, ga mora
zamenjati usposobliena oseba, ki jo doloCi

Hladilnik - navodila za uporabo
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Pomembna varnostna in okoljska navodila

proizvajalec, pooblasceni serviser ali uvoznik, da
se izognete morebitni nevarnosti.

Ne potiskajte napajalnega kabla pod aparat ali
za aparat. Ne postavljajte tezkih predmetov na
napajalni kabel. lzogibajte se prekomernemu
zvijanju ali stiskanju napajalnega kabla in
preprecite stik kabla z virom toplote.

Za delovanje aparata ne uporabljajte podaljSka,
razdelilnika ali adapterja.

Prenosni razdelilniki ali prenosni napajalniki se
lahko pregrejejo in povzrogijo pozar, zato ne
nameSCajte razdelilnika za aparat ali v njegovo
blizino. 5

Vti¢ mora biti preprosto dostopen. Ce to ni
mogoCe, mora elekiricna napeljava, na katero
je prikloplien aparat, vkljuCevati napravo (npr.
varovalko, stikalo, odklopnik itd.), ki je skladna s

predpisi za elektricno opremo in odklopi vse pole

z omrezja.

Ne dotikajte se napajalnega vti¢a z mokrimi
rokami.

Odstranite vti¢ iz vtiGnice tako, da primete vii¢ in
ne kabla.

A 14- Varnost pri premikanju

Aparat je tezek, zato ga ne premikajte sami.
Aparata med premikanjem ne drZite za vrata.
Pazite, da med premikanjem aparata ne_
poSkodujete hladilnega sistema in cevi. Ce so
cevi poSkodovane, ne uporabljajte aparata in
pokliCite pooblas¢enega serviserja.

A 1.5 — Varnost pri namestitvi

Za namestitev aparata se obrnite na
pooblaStenega serviserja. Pripravite aparat

za uporabo tako, da preberete informacije v
navodilih za uporabo ter poskrbite za ustrezno
elektricno in vodovodno napeljavo. Ce ustrezna
napeljava ni na voljo, poklicite usposobljenega
elektriCarja ali vodovodarja, da uredi potrebne
dovode. V nasprotnem primeru lahko pride do
elektricnega udara, pozara, teZav z aparatom ali
telesnih poSkodb.

Pred namestitvijo preverite, ali so na aparatu
kakrsne koli napake. Ce je aparat poSkodovan,
ga ne namesCajte.

Postavite aparat na Cisto, ravno in trdo povrSino
ter ga izravnajte z nastavljivimi nogami. V
nasprotnem primeru se lahko aparat prevrne in
povzroCi telesne poSkodbe.

Prostor namestitve mora biti suh in dobro
prezradevan. Pod aparatom ne sme biti
preprog, tekacev ali podobnih prekrival.
Nezadostno prezraCevanje povzro¢i nevarnost
pozara.

Ne zapirajte ali pokrivajte prezraevalnih
odprtin, saj pride do povecanja porabe energije
ali morda celo do poSkodb aparata.

Ne priklapljajte aparata na napajalne sisteme,
kot so soncni napajalniki, saj lahko zaradi
nenadnih sprememb napetosti pride do
poSkodb aparata.

Vecja kot je koli¢ina hladilnega sredstva

v hladilniku, v vecjem prostoru mora biti
hladilnik namescen. Ce je prostor namestitve
premajhen, lahko v primeru uhajanja hladilnega
sredstva iz hladilnega sistema pride do
kopiCenja meSanice vnetljivega hladilnega
sredstva in zraka. Zahtevani prostor za vsakih
8 gramov hladilnega sredstva je najmanj 1
m3, Koli¢ina hladilnega sredstva v aparatu je
navedena na tipski ploS¢ici.

Aparat ne sme biti nameS¢en na mestih, ki so
izpostavljena neposredni sonéni svetlobi, in ne
sme biti v blizini virov toplote, kot so kuhalne
plosce, radiatorji itd.

Ce se ne morete izogniti namestitvi aparata blizu

vira toplote, vmes namestite ustrezno izolacijsko
plosco in upostevajte naslednje najmanjSe
oddaljenosti od vira toplote:

—najmanj 30 cm od virov toplote, kot so

kuhalne ploSce, pecice, grelne enote ali pedi;

—najmanj 5 cm od elektriénih pecic.

Va$ aparat ima razred zaScite |. Aparat
priklopite v ozemljeno vticnico, ki je skladna
z vrednostmi napetosti, toka in frekvence,

ki so navedene na tipski ploS¢ici aparata.
Vtiénica mora hiti opremljena z odklopnikom,
ki ima zmogljivost 10—16 A. NaSe podijetje ne
odgovarja za poSkodbe, ki nastanejo zaradi
uporabe aparata z ozemljitvijo in elektricnimi
napeljavami, ki niso skladne z lokalnimi in
nacionalnimi predpisi.

Aparat ne sme biti prikloplien med
nameS¢anjem. V nasprotnem primeru obstaja
nevarnost elektriénega udara in telesnih
poSkodb.
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Aparata ne priklapljajte v zrahljane, zlomljene,
umazane ali mastne vticnice, v vtiénice, ki so
se snele z e7iSCa, ali v vtiénice, pri katerih
obstaja nevarnost stika z vodo.

Napeljite napajalni kabel in cevi (Ce so na voljo)
aparata tako, da ne predstavljajo nevarnosti
spotaknitve.

Ce so deli pod napetostjo ali napajaini kabel
izpostavljeni vlagi, lahko pride do kratkega
stika. Aparata zato ne name$cajte v prostore

z visoko viaznostjo ali nevarnostjo Skroplienja
vode, kot so garaze ali pralnice. Ce se
hladilnik zmodi z vodo, ga odklopite in poklicite
pooblastenega serviserja.

Ne priklapljajte hladilnika na naprave za
varCevanje z energijo. TakSni sistemi so
Skodljivi za aparat.

A 1.6 — Varnost med delovanjem

Ne uporabljajte kemicnih topil na aparatu.
Obstaja nevarnost eksplozije!

V primeru okvare odklopite aparat in ga ne
uporabljajte, dokler ga ne popravi pooblasceni
serviser. Obstaja nevarnost elektricnega udara!
Ne postavljajte virov plamena (npr. prizganih
sve€, cigaret itd.) na aparat ali v njegovo
blizino.

Ne vzpenjajte se na aparat. Obstaja nevarnost
padca in telesnih poSkodb!

Ne poSkoduijte cevi hladilnega sistema z
ostrimi ali koni¢astimi predmeti. Hladilno
sredstvo, ki se lahko razprSi v primeru predrtja
cevi za hladilno sredstvo, podaljSkov cevi ali
povrSinskih previek, povzroCi drazenje koze in
poSkodbe oCi.

Ne postavljajte elektricnih naprav v hladilnike/
globoke zamrzovalnike, razen &e to priporoca
proizvajalec.

Pazite, da ne zagozdite rok ali katerega koli
drugega dela telesa med premicne dele v
hladilniku. Pazite, da si ne priprete prstov med
hladilnik in njegova vrata. Bodite previdni pri
odpiranju in zapiranju vrat, zlasti ¢e so v blizini
otroci.

Ne jejte sladoleda, ledenih kock ali zamrznjene
hrane takoj po odstranitvi iz hladilnika. Obstaja
nevarnost ozeblin!

e Ne dotikajte se notranjih sten, kovinskih delov

zamrzovalnika ali hrane v aparatu z mokrimi
rokami. Obstaja nevarnost ozeblin!

V zamrzovalni del ne postavljajte ploCevink

ali steklenic, v katerih so gazirane pijace ali
tekoCine, ki lahko zmrznejo. PloCevinke in
steklenice lahko pocijo. Obstaja nevarnost
telesnih poskodb in materialne Skode!

V blizini hladilnika ne uporabljajte ali shranjujte
vnetljivih razprsil, vnetljivih snovi, suhega

ledu, kemic¢nih snovi ali podobnih materialov,
obCutljivih na toploto. Obstaja nevarnost pozara
in eksplozije!

V aparatu ne shranjujte eksplozivnih
predmetov, ki vsebujejo vnetljive snovi, kot so
razprsilne plocevinke.

Na aparat ne postavljajte posod, napolnjenih

s tekocino. Skropljenje vode po elektricnem
delu lahko povzroCi elektricni udar ali nevarnost
pozara.

Ta aparat ni namenjen shranjevanju zdravil,
krvne plazme, laboratorijskih pripravkov ali
podobnih medicinskih snovi in izdelkov, za
katere velja direktiva o medicinskih proizvodih.
Ce se aparat ne uporablja v skladu s
predvidenim namenom, se lahko pokvarijo
izdelki, ki se hranijo v aparatu.

Ce je hladilnik opremljen z modro lucko,

ne glejte v to lucko z opticnimi napravami.

Ne glejte dlje ¢asa neposredno v UV/LED-
lucko. Ultravijolicna svetloba lahko povzrodi
naprezanje oci.

Ne preobremenite aparata. Predmeti v
hladilniku lahko padejo, ko odprete vrata, kar
lahko povzrodi telesne poSkodbe ali materialno
Skodo. Do podobnih tezav lahko pride pri
postavljanju predmetov na aparat.

Poskrbite, da ste s tal odstranili ves led ali
vodo, da preprecite telesne poSkodbe.
Police/stojala za steklenice v vratih hladilnika
lahko prestavljate samo, ko so police/stojala
prazna. Obstaja nevarnost telesnih poSkodb!
Na aparat ne postavljajte predmetov, ki lahko
padejo oz. se prevrnejo. Ti predmeti lahko
padejo med odpiranjem vrat ter povzrocijo
telesne poSkodbe in/ali materialno Skodo.

Ne udarjajte po steklenih povrsinah oz.

ne pritiskajte premoc¢no na njih. Zlomljeno

Hladilnik - navodila za uporabo
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steklo lahko povzroCi telesne poSkodbe in/ali
materialno Skodo.
e Hiadilni sistem aparata vsebuje hladilno
sredstvo R600a. Vrsta hladilnega sredstva,
ki se uporablja v aparatu, je navedena na
tipski ploS¢ici. To hladilno sredstvo je vnetljivo,
zato pazite, da med uporabo aparata ne
poSkoduijete hladilnega sistema ali cevi. Ce so
cevi poSkodovane:
— Ne dotikajte se aparata ali napajalnega
kabla.
— Odmaknite mozne vire ognja, ki lahko
povzrogijo vZig aparata.
— PrezraCite obmocje, na katerem je namesS¢en
aparat. Ne uporabljajte ventilatorjev.
— Poklicite pooblas¢enega serviserja.

e (e je aparat poskodovan in opazite uhajanje
hladilnega sredstva, se ne priblizujte
hladilnemu sredstvu. Hladilno sredstvo lahko ob
stiku s kozo povzrodi ozebline.

Aparati z vodomatom ali ledomatom

e Uporabljajte samo pitno vodo. Ne napolnite
posode za vodo s tekoCinami, ki niso primerne
za uporabo v vodomatu, npr. s sadnim sokom,
mlekom, gaziranimi pijacami ali alkoholnimi
pijacami.

Obstaja nevarnost za zdravje in varnost!

Ne dovolite, da bi se otroci igrali z vodomatom
ali ledomatom, saj lahko pride do nesre¢ ali
telesnih poSkodb.

¢ Ne vstavljajte prstov ali drugih predmetov v
odprtino vodomata, kanal za vodo ali posodo
ledomata. Obstaja nevarnost telesnih poskodb
ali materialne Skode!

A 1.7 - Varnost pri
. vzdrzevanju in ¢iScenju

e (e Zelite premakniti aparat zaradi ¢iSCenja, ne
vlecite za ro¢aj na vratih. S prekomerno silo
lahko zlomite rocaj, kar lahko povzroCi telesne
poSkodbe.

¢ Ne Cistite aparata z razprSevanjem ali vlivanjem
vode po aparatu ali njegovi notranjosti. Obstaja
nevarnost pozara in elektricnega udara!

e 7a CiSCenje aparata ne uporabljajte ostrega
ali abrazivnega orodja. Ne uporabljajte

gospodinjskih Cistil, detergentov, goriva,
bencina, razredCila, alkohola, laka itd.

eV notranjosti aparata uporabljajte samo
sredstva za CiSCenje in vzdrZevanje, ki niso
Skodljiva za hrano.

e 7a CiSCenje ali odmrzovanje aparata ne
uporabljajte Cistilnikov, ki delujejo na paro
ali s pomogjo pare. Para pride v stik z deli
hladilnika, ki so pod napetostjo, kar povzroCi
kratki stik ali elektricni udar.

e Pazite, da osvetlitev aparata ali elektronska
vezja ne pridejo v stik z vodo.

e S Cisto in suho krpo obriSite prah ali tujo snov
na polih vtica. Za CiSCenje vtiGa ne uporabljajte
mokre ali vlazne krpe. Obstaja nevarnost
pozara in elektricnega udara!

A 1.3 - HomeWnhiz

e Ko upravljate aparat prek aplikacije HomeWhiz,
upoStevajte varnostna opozorila tudi, ko niste
v blizini aparata. UpoStevajte tudi opozorila v
aplikaciji.

A 1.9-0svetlitev

e (e je treba zamenjati lucko LED/Zarnico,
ki se uporablja za osvetlitev, se obrnite na
pooblaCeni servis.
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2.1 Skladnost z direktivo o
WEEE in odstranjevanje
izrabljenega izdelka:

TanapravajeskladnazdirektivoEUWEEE (2012/19/
EU). Ta izdelek nosi oznako klasifikacije za odpadno
elektritno in elektronsko opremo (WEEE).

Ta simbol pomeni, da tega izdelka po

koncu Zivljenjske dobe ne smete odvreci

med druge gospodinjske odpadke.
s | 1Zrablieno napravo je treba odvreti na
uradno zbirno mesto za recikliranje elek-
tricnih in elektronskih naprav. Za informacije o ta-
kem zbirne mestu se obrnite na vase lokalne uprave
ali prodajalca, kjer je bil izdelek kupljen. Vsako go-
spodinjstvo igra pomembno vlogo pri ravnanju z in
recikliranju starih gospodinjskin aparatov. Pravilno
odstranjevanie izrabljenih izdelkov pomaga prepre-
Cevati negativne posledice za okolje in Clovesko
zdravje.

2.2 Skladnost z direktivo RoHS

|zdelek, ki ste ga kupili, je skladen z direktivo EU
RoHS (2011/65/EU). Ne vsebuje Skodljivih in prepo-
vedanih snovi, navedenih v direktivi,

2.3 Informacije o embalazi

s Embalazni materiali izdelka so izdelani iz
® | materialov, ki jih je mogoCe reciklirati, v
= | \ladu z nacionalnimi predpisi o okolju.
Ne odlagajte embalaznih materialov sku-
paj z gospodinjskimi ali drugimi odpadki. Peljite jih v
zbirne centre za embalaZo, pooblastene s strani lo-
kalne uprave.
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Police na vratih zamrzovalnik 10- Predal za mlecne izdelke (hladnejSi predel)
Police na vratih hladilnika 11- Filter
Prostor za jajca 12- Steklene police
Dozator za vodo 13- Ventilator
Dozator stroénic 14- L edomati
Majhne police na vratih hladilnika 15- Steklena polica zamrzovalnika
Polica za steklenice 16- Zamrzovalnik
Nastavljiva stojala 17- Hiadilnik

Predal za zelenjavo, predal za sadje in etilenski filter

napravo. Ce vas izdelek ne vsebuje ustreznih delov, se podatki nana$ajo na druge modele.

G_] *|zbirno: S}evilke v tem priroCniku so shematicne in se morebiti ne bodo popolnoma ujemale z vaso
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n Namestitev

4.1 Pravo mesto za namestitev

Za ucinkovito delovanje tega izdelka je potrebno
zadostno krozenje zraka. Ce bo izdelek namescen

v niso, pustite vsaj 5 cm prostora med izdelkom ter
stropom, zadnjo steno in stranskima stenama.

Ce bo izdelek namescen v niso, pustite vsaj 5 cm
prostora med izdelkom ter stropom, zadnjo steno

in stranskima stenama. Preverite, ali je nameScen
zaSCitni del za odmik od zadnje stene (Ce je prilozen
izdelku). Ce del ni na voljo ali pa je izgublien oziroma
unicen, namestite izdelek tako, da je z zadnjo stranjo
od stene prostora oddaljen vsaj 5 cm. Odmik na
zadniji strani je pomemben za uinkovito delovanje
izdelka.

4.2 Za izdelke z dozatorjem

za vodo / ledomatom
e Uporabiti je treba komplete cevi, prilozene izdelku.
Ne uporabite starih kompletov cevi. Ne podaljSujte
cevil
* |zdelek vedno prikljucite na dovod hladne vode.
Ne izvajajte namestitve na dovodu tople vode. Pritisk
za dovod hladne vode mora biti najve¢ 80 PSi (550
kPa). Ce vas pritisk vode presega 80Psi ali vpliva
na ucinek vode, potem za va$ vodovodni sitem
uporabite tlacni ventil. Ce ne veste kako uravnavati
vas$ pritisk v vodi, poklicite vodovodnega inStalaterja.
Visok pritisk lahko poskoduje prikljucke cev in
povzroCi poplavo.
e UpoStevajte zahtevane varnostne ukrepe za
prepreCevanje zamrznitve vode. Interval delovne
temperature vode mora biti najmanj 0.6°C (33°F) in
najve¢ 38°C (100°F). Ce je cev pocena/preluknjana
obstaja nevarnost poplave.

OPOZORILO: Ce je okvir vrat preozek
za prenaSanje naprav skozenj, odstranite
vrata in obrnite napravo postrani, in ¢e to
ne deluje, se obrnite na pooblasCenega

serviserja.

¢ Da se izognete tresljajem, izdelek polozite na
ravno povrsino.

e |zdelek postavite vsaj 30 cm stran od grelnika,
Stedilnika in podobnih virov toplote in vsaj 5 cm
stran od elektricnih pedic.

¢ |zdelka ne izpostavljajte neposredni soncni
svetlobi ali viaznemu okolju.

* Za uCinkovito delovanje potrebuje izdelek
ustrezno kroZenje zraka. Ce bo izdelek
names&en v niSo, pustite vsaj 5 cm prostora
med izdelkom ter stropom in stenami.

4.3 Pritrditev plasticnih zagozd
Uporabite plastiCne zagozde, priloZzene izdelku, da
zagotovite dovolj prostora za kroZenje zraka med
izdelkom in steno

1. Za pritrditev zagozd odstranite vijake na izdelku in
uporabite vijake, priloZzene zagozdam.

2. Na prezracevalni pokrov pritrdite 2 plasticni
zagozdi, kot je prikazano na sliki.

OPOZORILO: Kot prikljucek za napajanje
ne uporabljajte podaljSkov ali razdelilnikov.

OPOZORILO: Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti za kakr$no koli Skodo zaradi
izvedenih del nepoobladéenih oseb.

OPOZORILO: Med namestitvijo je
treba napajalni kabel izdelka izkljuciti. V
nasprotnem primeru lahko pride do smrti
ali resnih poSkodb!

> D>
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Namestitev

4.4 Prilagoditev nogic
Ce izdelek ni uravnan, nastavite sprednje nastavljivi
nogice z vrtenjem v desno ali levo.

I

o J

oy

4.5 Elektricni priklop

A\

OPOZORILO: Kot prikljutek za
napajanje ne uporabljajte podaljSkov
ali razdelilnikov.

/N

O0POZORILO: Poskodovani napajalni
kabel mora zamenjati poobla$ceni
Servis.

o NaSe podjetje ne prevzema odgovornosti
za morebitno Skodo nastalo zaradi uporabe
brez ozemljitve in povezavo z elektricnim
napajanjem v skladu z nacionalnimi predpisi.

e Po namestitvi mora biti vti¢ napajalnega kabla
lahko dostopen.

(i

Opozorilo pred vro¢o povrsino!
Stranice izdelka so opremljene

s hladilnimi cevmi za izboljSanje
hladilnega sistema. Skozi te povrSine
lahko teGe tekoCina pod visokim
tlakom in na stranicah povzroCi vroce
povrSine. To je normalno in ne zahteva
servisiranja. Bodite previdni pri stiku s
temi povrSinami.

10/32SL
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B Priprava

Najprej “Varnostna

navodila”!

preberite  poglavie

A\

5.1 Kako varcevati z energijo

Prikljucitev naprave na elektronski sistem
za varCevanje z energijo je Skodljivo, saj
lahko poSkoduje napravo.

A\

e |zdelek naj deluje 12 ur brez hrane v njem in
medtem ne odpirajte vrat, razen Ce je to nujno
potrebno.

Ko je kompresor vkloplien, se slisi zvok.
Normalen je tudi zvok, ko je kompresor
neaktiven, zaradi stisnjene tekoCine in
plinov v hladilnem sistemu.

e 7Za prostostoje¢o napravo; ‘ta hladilna naprava
ni namenjena uporabi kot vgradna naprava.
Vrata hladilnika ne imejte odprta dalj ¢asa.

Ne postavljajte tople hrane ali pijace v hladilnik.

Ne napolnite prevec hladilnika, kar zaustavlja
notranji pretok zraka in zmanjSa hladilno mo¢.

e (Qdvisno od znacilnosti naprave; odmrzovanje
zamrznjenih Zivil v prostoru hladilnika bo
zagotovilo varCevanje z energijo in ohranjanje
kakovosti hrane.

¢ (e so vrata zaprta, vroC in vlazen zrak ne bo
prodrl neposredno v vas izdelek, na ta nadin
se vas izdelek sam optimizira v pogojih, ki
zadoSCajo za zaSCito vaSe hrane. Funkcije in
sestavni deli, kot so kompresor, ventilator,
grelec, odtaljevanje, osvetlitev, zaslon in tako
naprej, bodo delovali v skladu s potrebami po
minimalni porabi energije pod temi pogoji.

¢ Da zagotovite varevanje z energijo in zaSCitite
hrano v bolj§ih pogojih shranjevanja, hrano
shranjujte v hladnejSih predalih hladilnika.

5.2 Prvo delovanje

Pred uporabo hladilnika se prepri¢ajte, da je
vse pripravljeno v skladu z navodili v poglavjih
“Varnostna in okoljevarstvena navodila" in
“Namestitev".

Najprej preberite poglavie “Varnostna
navodila™

Obicajno je, da so sprednji robovi
hladilnika topli. Ta obmocja so zasnovana,
da se segrejejo, saj se s tem prepreCi
kondenzacija.

Pri nekaterih modelih se indikatorska
plos¢a samodejno izklopi 1 minuto po
zaprtju vrat. Ponovno se aktivira, ko so

B B> B

vrata odprta ali pritisnete kateri koli gumb.
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n Upravljanje izdelka

e 7a pospesSitev odtajanja ne uporabljajte
nobenega mehani¢nega orodja ali drugih orodij,
razen priporoCil proizvajalca.

e Kot oporo ali stopnico ne uporabljajte delov
hladilnika, kot so vrata ali predali. To lahko
povzrodi previnitev izdelka ali poSkodbo njegovih
delov.

e |zdelek se uporablja samo za shranjevanje
Zivil.

e |zklopite ventil za vodo, Ce vas ne bo nekaj
Casa doma (npr. ste na dopustu) in dlje Casa ne
boste uporabljali ledomata ali dozatorja vode.

V nasprotnem primeru lahko pride do puSCanja
vode.

6.1 izklop izdelka

«(e izdelka ne boste uporabljali dlje ¢asa;

- ga izklopite,

- spraznite hrano, da prepregite vonjave,

- poGakajte, da se led otopi,

- oCistite notranjost in poCakajte, da se posusi.
- vrata pustite odprta, da preprecite poSkodbe
plastike v notranjosti.

12/32SL
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n Upravljanje izdelka

6.2 Indikatorska plosca

Indikatorske ploS&e se lahko razlikujejo glede na model vaSega izdelka.
Zvoéne in vizualne funkcije ploS¢adi prikazovalnika bodo v pomo¢ pri uporabi hladilnika.
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1- Tipka za podporo storitve
2- Tipka za hitro zamrzovanje/Tipka za preklic funkcije

lucke na roCaju
3-
4-
B-
6-
7-
8-
9-

Kazalnik varCevanja z

Kazalnik stanja napak

energijo (zaslon izkljucen)

Tipka za nastavitev temperature zamrzovalnika
Tipka za preklop predela

Tipka za nastavitev temperature hladilnika
Tipka za funkcijo IZKLOP hladilnika (PoCitnice)
Tipka za brezziCno povezavo

10- KljuC za ponastavitev nastavitev brezZi¢ne povezave

1. Tipka za podporo storitve

Pritisnite to tipko za 3 sekunde, da aktivirate podporo
storitve. Podrobne informacije o podpori storitve so na
voljo v poglavju “Funkcija Podpora storitve”.

2. Tipka za hitro zamrzovanje
Ko pritisnete tipko za hitro zamrzovanje, na tipki

sveti LED in aktivira se funkcija hitrega zamrzovanja.
Temperatura zamrzovalnika je nastavliena na -27
Celzija. Za preklic te funkcije znova pritisnite tipko.
Funkcija hitrega zamrzovanja se samodejno preklice
po 52 urah. Ce Zelite zamrzniti vedjo koligino sveze
hrane, pritisnite tipko za hitro zamrzovanje, preden jo
postavite v zamrzovalnik.

(i

*|zbirno: Stevilke v tem priroéniku so shematicne in se morebiti ne bodo popolnoma ujemale z vaso
napravo. Ce vas izdelek ne vsebuije ustreznih delov, se podatki nana$ajo na druge modele.

Hladilnik - navodila za uporabo
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Uporaba naprave

*Tipka za preklic funkcije luéke na rocaju
Lucka roCaja se vklopi/izklopi, ko drzite to tipko za
3 sekunde. Lucka na ro¢aju mora svetiti, medtem
ko je funkcija tipke roCaja aktivna.

3. Kazalnik stanja napak

Ta kazalnik (@ ) mora biti aktiven, kadar hladilnik
ne more primerno hladiti ali v primeru napake
senzorja. Na kazalniku temperature zamrzovalnika

se prikaze “E”, na kazalniku temperature hladilnika
pa se prikazejo Stevilke, kot so 1,2,3.... Te Stevilke
zagotavljajo informacije pooblaStenemu servisu o
napaki, ki se je zgodila.

Ko v zamrzovalnik naloZite toplo hrano ali dlje ¢asa
drzite vrata odprta, se lahko prikaze Klicaj. To ni
napaka, to opozorilo se odstrani, ko se hrana ohladi ali
Ce pritisnete na katerokoli tipko.

4, Kazalnik varéevanja z energijo (zaslon
izkljucen)

Funkcija VarCevanije z energijo se samodejno omogoCi
in simbol varCevanja z energijo (—) se prikaze, ¢e
se vrata izdelka nekaj ¢asa ne odpirajo ali zapirajo. Ko
je funkcija Varcevanje z energijo aktivna, se izkljuijo
vsi simboli na zaslonu, razen simbola za varcevanje z
energijo. Ko je funkcija VarCevanje z energijo aktivna,
s pritiskom katere koli tipke ali odpiranjem vrat
funkcijo Varcevanje z energijo deaktivirate in simboli
na zaslonu se vrnejo v normalno stanje. Funkcija
varCevanja z energijo je tovarnisko aktivirana in je ni
mogoce preklicati.

5. Tipka za nastavitev temperature
zamrzovalnika

Nastavitev temperature je narejena za hladilnik. S
pritiskom na to tipko bo temperatura zamrzovalnega
prostora nastavljena na -15,-16,-18,-19,-20,-22,-24
Celzija.

6. Tipka za preklop predela

Ko pritisnete tipko ta preklop predela za 3 sekunde,
zamrzovalni del ustrezno preklopi med nacini hladilnik,
izklop in zamrzovalnik. Ko deluje kot hladilni del,

je temperaturo hladilnega dela mozZno nastaviti
na8,7,6,5,4,3,2in 1 Celzija. V naCinu IZKLOP bo

kazalnik temperature predela izpisal “- -”.

7. Tipka za nastavitev temperature hladilnika
Omogoca nastavitev temperature hladilnega prostora. S
pritiskom na to tipko bo temperatura hladilnega prostora
nastavijena na 8,7,6,5,4,3,2 in 1 Celzija.

8. Tipka za funkcijo IZKLOP hladilnika (Pocitnice)
Pritisnite tipko za 3 sekunde, da aktivirate funkcijo
poCitnice. Aktiviran je nacin poCitnic in LED tipke sveti.
Na kazalniku temperature hladilnega dela se prikaze
“--"in hladilni prostor pa ne izvaja aktivnega hlajenja.
Ko je ta funkcija aktivirana, hrane ne smete hraniti v
hladilniku. Ostali predelki se Se naprej hladijo glede na
nastavljene temperature. Za preklic te funkcije znova
pritisnite tipko za 3 sekunde.

9. Tipka za brezzicno povezavo

Ta tipka se uporablja za brezzicno povezavo z vasim
izdelkom prek mobilne aplikacije HomeWhiz.

Ce tipko drzite dlje Gasa (3 sekunde), simbol brezzitne
povezave na prikazu/zaslonu utripa po¢asi (z intervali
0,5 sekunde). Na ta nacin se izdelek poveZe z domagim
omrezjem.

Po vzpostavitvi brezzitne povezave z izdelkom, simbol za
brezzitno povezavo (”’?\) neprekinjeno sveti.

Ko je vzpostavljena prva povezava, jo lahko s kratkim
pritiskom na to tipko aktivirate/deaktivirate. Dokler se
povezava ne vzpostavi, simbol za brezZitno povezavo
utripa hitro (v presledkih 0,2 sekunde). Ko je povezava
aktivna, simbol brezziCnega omrezja neprekinjeno sveti.
Ce povezave dlje Gasa ni mogoce vzpostaviti, preverite
vaSe nastavitve povezave in poglejte v uporabniskem
priroéniku poglavie “Odpravljanje tezav”.

Za brezZiéno povezavo se uporablja aplikacija
HomeWhiz. Koraki namestitve so opisani na aplikaciji
med namestitvijo.

Do aplikacije lahko dostopate tako, da preberete kodo
QR, ki je na voljo na nalepki HomeWhiz na izdelku.
Aplikacija je na voljo prek trgovine App Store za naprave
I0S in Trgovine Play za naprave Android.

Za podrobne informacije obiscite https.//www.
homewhiz.com/

10. Kljuc za ponastavitev nastavitev brezzi¢ne
povezave
Ce Zelite ponastaviti nastavitve brezzicne povezave,
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hkratl za 3 sekunde pritisnite tipki za hitro

zamrzovanije (%) in brezzicno povezavo (”—‘;‘\). Ko

S0 nastavitve brezziéne povezave ponastavljene/
obnovljene na tovamiSke nastavitve, se vse predhodno
zabeleZene uporabniske informacije v izdelku
odstranijo.

6.3 Funkcija Podpora storitve

*Morda ni na voljo pri vseh modelih

Podpora storitve je funkcija, ki vam omogoca ustvariti
zahtevo za naSe strokovne predstavnike prek posebne
ponudbe na vaSem izdelku bele tehnike. Ko s tipko
Podpora storitve ustvarite zahtevo, vas bodo nasi
strokovni predstavniki za stranke poklicali na vaso
telefonsko Stevilko mobilnega telefona, ki ste jo navedli
pri registraciji v aplikaciji HomeWhiz in vam pomagali pri
vaSem vprasanju.

6.4 Vnos telefonske Stevilke za
funkcijo Podpora storitve
Da bi zagotovili, da vas, po ustvarjeni zahtevi s
pritiskom na tipko Podpora storitve, va$ predstavnik
za stranke poklice, morate svojo telefonsko Stevilko
mobilnega telefona dati v skupno rabo z aplikacijo.
Svojo telefonsko Stevilko mobilnega telefona lahko
dodajate ali spreminjate prek komunikacijskega
menija v aplikaciji HomeWhiz.

6.5 Ustvarjanje zahteve prek

Podpore storitve
Da bi ustvarili zahtevo Podpore storitve, mora biti vas
izdelke povezan z internetom.
1. Prepriajte se, da imate izdelek povezan z internetom
in da ste v aplikacijo HomeWhiz vnesli telefonsko
Stevilko mobilnega telefona.
2. Tipko za podporo storitve pritisnite za 3 sekunde.
3. Simbol Podpore storitve zaCne svetiti.
4. Ko je vaSa zahteva uspes$no dostavljena predstavniku
za stranke, bo simbol Podpore storitve nenehno svetil.
5. Vas$ predstavnik za stranke vas bo poklical na
vaso telefonsko Stevilko, ki ste jo navedli v aplikaciji
HomeWhiz.

6. Ko je Klic koncan, se simbol izklopi.

7. Ce vasa zahteva ne doseZe predstavnika za
stranke, se bo lucka za simbol ¢ez ¢as ugasnila.
V tem primeru sledite navodilom v koraku za
odpravljanje tezav.

6.6 Preklic zahteve za

podporo storitve
Ce Zelite svojo zahtevo za podporo storitve
preklicati, vaSa zahteva je bil uspe$no dostavljena
predstavniku za stranke in simbol nenehno sveti.
Za preklic;
1. Tipko za podporo storitve pritisnite za 3 sekunde.
2. Simbol Podpore storitve zacne svetiti.
3.Ko je vaSa zahteva uspesno preklicana, se simbol
izklopi.
4. Ce se vasa zahteva ne preklice, bo simbol podpore
storitve spet svetil nenehno.

6.7 Odpravljanje tezav

Ko pritisnete tipko podpore storitve, lucka simbola

ne sveti nenehno, se takoj izklopi ali nenehno

utripa:

1. PrepriCajte se, da je vas$ izdelek povezan z

internetom.

2. Prepricajte se, da imate racun HomeWhiz in da ste

v aplikacijo HomeWhiz vnesli svojo telefonsko Stevilko

mobilnega telefona.

3. PrepriCajte se, da je telefonska Stevilka, ki je

registrirana v aplikaciji HomeWhiz, pravilna.

4. Ce internet ni na voljo, ta funkcija ne deluje.

Preverite svojo internetno povezavo doma.

informacije:

e Ko pritisnete tipko za podporo storitve; ¢e je
brezzina povezava izklopliena, se samodejno
vklopi.

e Med postopkom podpore storitve, ne boste
mogli izklopiti vaSe brezzitne povezave na
izdelku.

e Ko je postopek podpore storitve koncan, bo
brezziCna povezava Se naprej vklopliena, razen
Ce jo vi ne izklopite.

Hladilnik - navodila za uporabo
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6.8 Predal za zelenjavo z nadzorovano
vlaznostjo (EverFresh+)
(izbirno)
Zahvaljujo¢ predalu za zelenjavo z nadzorovano
vlaznostjo lahko zelenjavo in sadje dlje Casa hranite
v okolju z idealnimi pogoji vlaznosti. S sistemom
za nastavitev vlaznosti s tremi moznostmi na
spredniji strani vaSega predala za zelenjavo lahko
nadzorujete vlago v predalu glede na hrano, ki jo
shranjujete. Priporo¢amo vam, da hrano shranite
tako, da izbirate moznost za zelenjavo, Ce hranite
samo zelenjavo, moznost za sadje, ¢e hranite samo
sadje, in mesano, ¢e hranite mesano hrano.
PriporoGamo, da zelenjave in sadja ne hranite v
vreCah, da bi izboljSali Cas shranjevanja Zivil in
bolie izkoristili sistem za nadzor viaznosti. Ce jih
pustite v plasticnih vreckah, zelenjava v kratkem
¢asu zgnije. Priporotamo, da zlasti kumare in
brokoli ne shranjujete v zaprtih vrecah. V primerih,
ko stik z drugo zelenjavo ni zazelen, uporabite
embalazne materiale, kot je papir, ki ima higiensko
doloGeno stopnjo poroznosti.
Ko nameS¢Cate zelenjavo, na dno poloZite tezko in
trdo zelenjavo, zgoraj pa lahko in mehko, pri éemer
upostevajte doloene teze zelenjave.
Sadja z visoko vsebnostjo plina etilena, kot so
hruske, marelice, breskve in zlasti jabolka, ne
postavljajte v isti predal za zelenjavo z drugo
zelenjavo in sadjem. Plin etilen, ki izhaja iz tega
sadja, lahko povzro€i, da druga zelenjava in sadje
hitreje dozori in hitreje zacne gniti.

6.9 Modra lucka/HarvestFresh
(izbirno)

Modra lucka,

Zelenjava in sadje, shranjeno v predalu za zelenja-
V0, osvetljeno z modro lucko, zaradi uGinka valovne
dolzine modre svetlobe, Se naprej izvaja fotosintezo
in ohranja raven vitamina C.

HarvestFresh,

Zelenjava in sadje, shranjeno v predalu za
zelenjavo, osvetljeno s tehnologijo HarvestFresh,
ohranja raven vitaminov (vitamina A in C) dlje Casa,
zahvaljujoC ciklom modre, zelene, rdece lucke in
teme, ki simulirajo dnevni cikel.

Ko se vrata hladilnika odprejo v obdobju teme teh-
nologije HarvestFresh, bo to va$ hladilnik samodej-
no zaznal in za vaSe udobje mocneje osvetlil predal
z eno od modrih, zelenih ali rde¢ih luck. Ko zaprete
vrata vaSega hladilnika, se obdobje teme nadaljuje,
naprej predstavlja obdobje noCi v dnevu.

16/32 SL
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6.10 Modul Preprecevanje
neprijetnih vonjav

(FreshGuard)

(Ta funkcija je izbirna)

Modul Prepre¢evanje neprijetnih vonjav odstrani
neprijetne vonjave, ki se pojavijo v hladilniku,
preden se te razsirijo po povrSini. Zahvaljujo¢
temu modulu, ki je nameScen na vrhu predela za
sveza Zivila, se neprijeten vonj odstranjuje medtem
ko zrak aktivno prehaja skozi filter in preciscen
zrak v filtru se preusmeri nazaj v predel za sveza
Zivila. S tem se neprijeten vonj, ki se pojavi med
shranjevanjem Zivil v hladilniku, odstrani iz prostora
preden prodre na povrsine.

Ta funkcija je opremljena z ventilatorjem, LED lucko

in filter za neprijetne vonjave, names¢eno znotra;
modula. Modul Preprecevanje neprijetnih vonjav
se samodejno redno vklopi. Ce se vrata predela za
sveza Zivila odprejo medtem, ko modul deluje, za
ventilator zaCasno ustavi in nadaljuje, ko se vrata
zaprejo. V primeru izpada elektricne energije zacne
modul PrepreCevanje neprijetnih vonjav delovati, ko
Se napajanje povrne.

informacije: Da bi preprecili neprijeten vonj, ki

se lahko pojavi pri meSanju vonjav razlicnih Zivil,
vam priporo¢amo, da aromaticna Zivila, kot so

sir, olive in delikatese, shranjujete v embalazi in z
zaprtimi pokrovi. Zaradi zaSCite ostale shranjene
hrane in za preprecevanje neprijetnega vonja vam
priporo¢amo, da hrano, za katero ste opazili, da je
pokvarjena, ¢im prej odstranite iz hladilnika.
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6.11 Vedro za led

(Ta funkcija je izbirna)

Vedro za led vam omogo¢a enostavno jemanje
ledu iz hladilnika.

Uporaba vedra za led

1. Vzemite vedro za led iz zamrzovalnika.

2. Vedro za led napolnite z vodo.

3. Vedro za led postavite v zamrzovalnik. Led bo
pripravljen po priblizno dveh urah.

4., \izemite vedro za led iz zamrzovalnika in ga
rahlo upognite nad posodo v kateri ga boste
postregli. Led se bo enostavno stresel v servimo
p0s0do.

6.12 Ledomat

(Ta funkcija je izbirna)

Ledomat vam omogoCa enostavno jemanje ledu iz
hladilnika.

Uporaba vedra za led

1. Qdstranite rezervoar za vodo v hladilniku.

2. Napolnite rezervoar za vodo z vodo.

3. Rezervoar za vodo postavite nazaj na svoje
mesto. Prvi led bo pripravljen Cez priblizno 4 ure v
predalu ledomata v zamrzovalniku.

Ce je rezervoar za vodo poln, lahko
dobite 60-70 kock ledu.

Vodo v rezervoarju za vodo se mora
menjati na najve¢ 2-3 tedne.

] B

6.13 Predal za mlecne izdelke
(hladnejsi predel)

(Ta funkcija je izbirna)

“Predal za mleCne izdelke (hladnejSi predel)”

zagotavlja nizjo temperaturo kot je v hladilniku. V

tem predalu lahko shranjujete delikatese (salame,

klobase, mle¢ni izdelki itd.), ki zahtevajo nizjo

temperaturo skladiSCenja ali mesne, pis¢ancje ali

ribje izdelke za takojSnjo uporabo. V tem predalu

ne shranjujte sadja in zelenjave.
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6.14 Predal za zelenjavo

Predal za zelenjavo hladilnika je zasnovan tako, da
ohranja zelenjavo svezo tako, da ohranja vlaznost.
V ta namen se v predalu za zelenjavo okrepi
krozenje hladnega zraka. Hranite sadje in zelenjavo
v tem predelu. Zeleno listno zelenjavo in sadje
hranite loceno, da jim podaljSate Zivljenje.

Zivila lahko shranjujete dlje ¢asa, tako da poloZite
Zivila, obCutljiva na plin etilen, v en predel, loCen z
loCevalnikom, v drugi predel pa Zivila, ki ustvarjajo
plin etilen.

Spodaj so navedena Zivila , ki ustvarjajo etilen in
tista, ki so obCutljiva na etilen.

6.15 Locevalnik v predalu

za zelenjavo
Etilenski filter
Zadrzevalni etilenski filter pomaga odstraniti
etilen in neprijetne vonjave iz zelenjave in sadja v
predalu.
Sadije kot so hruska, marelica, breskev in Se
posebej jabolka, ki ustvarjajo veliko koli¢ina etilena,
lahko shranjujete lo¢eno od ostale zelenjave in
sadja v istem predalu, zahvaljujo¢ lo¢evalniku za
zelenjavo.
Plin etilen, ki nastaja iz tega sadja, lahko povzrogi,
da vaSa ostala zelenjava in sadje hitreje dozori in
hitreje zacne gniti.
Zahvaljujoc tej funkciji lahko vasa Zivila ostanejo
dlje Gasa sveZa, Se posebej zelena zelenjava, ki je
obCutljiva na etilen.

Zivila, ki so ob&utljiva na
etilen

Zivila, ki ustvarjajo
etilen

Jabolko, hruska,

SveZa zelena zelenjava (npr.

marelica, solata, petersilj), jagode,
nektarina, avokado, | ¢eSnja, grozdje, pomaranca,
kivi, sliva, figa, mandarina,ananas, limona,

kutina, paradiznik | kumara, paprika, jajcevec,

okra, bucke
6.16 Ciséenje etilenskega filtra
Etilenski filter ¢istimo enkrat letno.

Odstranite etilenski filter tako, da poviecete pokrov
filtra navzgor, kot je prikazano na sliki.

Etilenski filter pustite en dan na soncni svetlobi.
Tako se vas filter oCisti.

£
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Vstavite filter nazaj in zaprite pokrov.

Ce Zelite zagotoviti uginkovitost svojega filtra in doseci
najboljSe delovanje, se izogibajte stiku z oliem in
podobnimi tekoGinami ter materiali, kot so voda in
detergenti. Ce pride to takega stika, se obrnite na
servis, da zamenja vas filter.

6.17 GiScenje locevalnika v

predalu za zelenjavo
Da preprecite zaporo odprtin za Cisti zrak na
loCevalniku v predalu za zelenjavo, ga v doloCenih
intervalih obridite s &isto in suho krpo. Ce morate
loGevalnik umiti, odstranite filter.

e 7a ohranjanje kakovosti in roka uporabnosti

Zivil, je priporocljivo, da v dozator stresete samo
naslednja Zivila.

Priporocena zivila, ki naj bi se
shranjevala v dozatorju

Strocnice

Leca (zelena, rdeca, rumena)

2 OPOZORILO: Da zagotovite krozenje

Cicerika

Fizol

zraka, se prepricajte, da odprtine okoli
filtra niso zamaSene.

6.18 Delovanje dozatorja strocnic

Dozator stroénic (suha cona) pomaga, da vase

stroCnice hranite dlje ¢asa v predelu z nizko zratno

prepustnostjo.

Kovinski del na katerem dozatorji strocnic visijo, je

treba namestiti na zatice(oznaCene s Crtkano ¢rto) na

plastiki vratih.

e Nepakirane stroCnice napolnite v rezervoar.

embalazZe stresete v rezervoar, suhe, da
preprecite pokvarljivost hrane in neprijeten

von.

Mung fizol

Rdegi fizol

Rdegi fizol

Strogji fizol

Zita

Riz

Bulgur

Sladka koruza
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Naslednjih Zivil ne smete shranjevati v dozatorju,
ker lahko poSkodujejo mehanizem dozatorja
stroCnic ali niso primerne za shranjevanje v
hladilniku.

Zivila, ki naj se ne bi shranjevala v
dozatorju

Tekoca Zivila (voda, sadni sokovi, gazirane pijace,
alkoholne in nealkoholne pijace)

Omake (keCap, majoneza, solatni prelivi)

Sadje in zelenjava

Skrobna Zvila ( kot so moka, sol, sladkor)

OtroSka hrana

Zacimbe (pekoCi feferoni, timijan, ¢rni poper)

Testenine

Za Cas shranjevanja vedno upoStevajte vrednosti
v tabeli.

Cas
Hrana shranjeyanja
(meseci)
StroGnice (leca, Cicerika, fizol, 6-10

mung fizol, rdeci fizol, stroCji fizol)

Zita (17, pSenica, bulgur, sladka

koruza) 12

Uporaba dozatorja strocnic

Dozator stroénic je zasnovan za shranjevanje najvec
1 kg zgoraj navedenih Zivil. Ne napolnite nad oznako
‘MAX’, oznaceno na dozatorju.

Uporablja se na naslednji nacin;

e StroCnice napolnite v rezervoar in zaprite pokrov.
 Napolnjeni rezervoar postavite v kovinski obeSalnik
na vratih hladilnika, tako da bo visel iz izboklin na
zadnji strani rezervoarja. PrepriCajte se, da izbokline
ustrezajo odprtini na kovinskem nastavku.

Hladilnik - navodila za uporabo
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* S posodo, v katero Zelite stresti hrano na primer
stekleno itd., pritisnete na sprozilec in tako lahko
strocnice dobite iz dozatorja stroCnic. Ko pritisnete na
sprozilec, se odpre zapah na dnu sprozilca in strocnice
se bodo stresle v posodo.

* Na dozatorju strocnic je otroSko varovalo. Za aktivacijo

otroSkega varovala, zavrtite plasticni del na dnu

rezervoarja proti sebi in preverite, da so jezicki pritrjeni
na svojem mestu. Sprozilec mora delovati kljub aktivaciji
otroSkega varovala, vendar se notranji zapah ne sme
odpreti. OtroSko varovalo namestite, da preprecite, da se
strocnice stresejo med namestitvijo ali odstranjevanjem
dozatorja strocnic.

e Dozator stronic mora stati na ravni povrSini. Prav
tako lahko, Ce je potrebno, rezervoar uporabite na
ravni povrSini, kot je miza ali delovna povrsina.

Ciséenje dozatorja stroénic

e Dozator strognic je treba odstraniti s police in
Cistiti v rednih intervalih.

o Silikonski del v rezervoarju se mora odstraniti
in Cistiti skupaj z dozatorjem ter ga temeljito
osusit,

e QsuSeni silikonski del se vrne nazaj v rezervoar
dozatorja.

CHILD LOCK OFF

e Ko se prepricate, da je dozator suh, ga
namestite nazaj na polico.

'(so

)
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6.19 Uporaba dozatorja za vodo
(Ta funkcija je izbirna)

Prvih nekaj kozarcev vode, ki jih natodite iz
dozatorja, je obicajno toplih.

(i

Ce se dozator ne uporablja dlje &asa,
zavrzite prvih nekaj kozarcev vode, da bi
nato dobili Cisto vodo.

(i

1. S svojim kozarcem potisnite rocko dozatorja za
vodo. Ce imate plastiCni kozarec, boste lazje
potisnili rocko s svojo roko.

2. 7Za zeleno kolicino vode v kozarcu spustite rocko.

Koli¢ina pretoka vode iz dozatorja je
odvisna od vaSega pritiska na rocko.
Ko se nivo vode v kozarcu/posodi

toliko poveca, rahlo sprostite pritisk

na rocko, da preprecite prelivanje. Ce
rahlo pritisnete na rocko, bo voda samo
kapljala; to je normalno in ni okvara.

6.20 Polnjenje rezervoarja za vodo
Odprite pokrov rezervoarja za vodo, kot je
prikazano na sliki. Napolnite s €isto pitno vodo.
Zaprite s pokrovckom.

6.21 Ciséenje rezervoarja za vodo
Odstranite rezervoar za vodo s police na vratih.
Locite tako, da drZite obe strani polic na vratih.
Primite na obeh straneh rezervoarja in odstranite
pod kotom 45°,

Odstranjevanije in CiSCenje rezervoarja za vodo.

V rezervoar za vodo ne polnite sadnega
soka, gaziranih pijac, alkoholnih pija¢

ali drugih tekocin, ki so nezdruzljive za
uporabo v dozatorju. Uporaba tak$nih
tekoCin povzroCi okvaro in nepopravljivo
Skodo dozatorja. Uporaba dozatorja na
ta nacin ne sodi pod obmocje garancije.
Nekatere kemikalije in dodatki v takih
pijaCah / tekoCinah lahko povzrocijo
materialno $kodo na rezervoarju za vodo.

A\

Sestavne dele rezervoarja za vodo in
dozatorja se ne sme oprati s pomivalnim
strojem.

A\

Hladilnik - navodila za uporabo
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Uporaba naprave

6.22 Polnjenje rezervoarja za vodo
Rezervoar za polnjenje rezervoarja za vodo je
znotraj police na vratih.

1. Odprite pokrov rezervoarija. “il‘
2. Rezervoar napolnite s Cisto pitno vodo.
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3. Zaprite pokrov rezervoarja. 6.24 ReSetka
V rezervoar za vodo ne polnite Vovda, kl kaplja iz dozatorja za vodo, se shranjuje v
G_] sadnega soka, gaziranih pijac, resetk.
alkoholnih pija¢ ali drugih tekogin, Odstranite plastiéno cedilo, kot je prikazano na
ki so nezdruzljive za uporabo v sliki.

dozatorju. Uporaba taksnih tekoGin
povzroCi okvaro in nepopravljivo
Skodo dozatorja. Uporaba dozatorja
na ta nac¢in ne sodi pod obmocje
garancije. Nekatere kemikalije in —_—
dodatki v takih pijacah / tekocinah

lahko povzrogijo materialno Skodo na
rezervoarju za vodo.

m Uporabljajte samo sveZo pitno vodo.

G] Kapaciteta rezervoarja za vodo je 3 I

litre, ne prenapolnite.

S suho in Cisto krpo pobrisite zbrano vodo.

6.23 GiS¢enje rezervoarja za vodo 7
1. Odstranite rezervoar za vodo s police na vratih.
2. LoCite tako, da drzite obe strani polic na vratih.
3. Primite na obeh straneh rezervoarja in
odstranite pod 45° kotom.
4. Odstranite pokrov in oCistite rezervoar za vodo.

Sestavne dele rezervoarja za vodo
in dozatorja se ne sme oprati s

pomivalnim strojem.
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6.25 Zamrzovanje sveze hrane

obiCajnega embalaznega papirja uporabite

e Aktivirajte funkcijo hitro zamrzovanje s priti- vreCke za zamrzovanje, aluminijasta folija in
skom na gumb «Hitra zamrznitev» 24 ur pred papir zaSCiten pred vlago, plasticno vrecko ali
postavitvijo Zivil za zamrznitev.

e 24 ur po aktiviranju tega gumba postavite svojo ® Pred zamrzovanjem oznaCite vsako pakirano

podobni embalazni material.

svezo hrano na stekleno polico izdelka. hrano z datumom. To vam bo omogocilo,

e Funkcija hitrega zamrzovanja se samodejno da doloCite svezino vsakega paketa vsakic,
deaktivira po 52 urah. ko se zamrzovalnik odpre. Imejte starejSe

e Ne poskuSajte zamrzniti veCje kolicine Zivil pakete hrane spredaj, da zagotovite njihovo
hkrati. Ta izdelek lahko v 24 urah zamrzne ¢imprej$njo uporabo.
koliCino Zivil, ki je navedena na tipski nalepki e Zamrznjene Zivilske izdelke morate uporabiti
kot »Zamrzovalna zmogljivost. .. kg/24 ur«. Ni takoj po odtajanju in jih ne smete ponovno
priporocliivo, da postavite ve¢ nezamrznjenih/ zamrzniti,
svezih Zivil, kot je navedeno na nalepki. e Ne dajajte zamrzniti vecje koli€ine hrane

e Ko v izdelek postavite nezmrznjeno hrano, se naenkrat.

izogibajte stiku z Ze zamrznjeno hrano.

e Zamrzovanje hrane, ko je Se sveza, podaljSa
¢as shranjevanja v zamrzovalniku.

e Zapakirajte kose hrane v nepredusne zaprte
pakete in tesno zaprite.

e Preden Zivila shranite v zamrzovalnik,
poskrbite, da bodo zapakirana. Namesto

Nastavitev Nastavitev

temperature | temperature .

zamrzovalnega| hladilnega kit Leis
dela dela

-18°C 4°C To je privzeta, priporoCena nastavitev.
:32’%22 ali 4°C Te nastavitve se priporocajo pri temperaturi okolja nad 30 °C.
Hitro 4°C Uporabite, kadar Zelite Zivilo zamrzniti v kratkem ¢asu. Ko se
zamrzovanje postopek konca, se nastavitev vrne na prejSnjo nastavitev.
—18 °Cali 290 Uporabite te nastavitve, Ce menite, da hladilni del ni dovolj mrzel
hladneje zaradi temperature okolja ali pogostega odpiranja vrat.

6.26 Priporocila za shranjevanje
zamrznjene hrane v
zamrzovalniku

Temperaturo morate nastaviti na najmanj -18 °C.

1. Kakor hitro je mogoCe postavite kose hrane v

zamrzovalnik, da preprecite odtajanje.

2. Pred zamrzovanjem preverite na embalazi

datum izteka roka trajanja in se prepriCajte, da

ni potekel.

3. Pazite, da embalaza zivil ni poSkodovana.
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6.27 Podatki 0 zamrzovalniku

V skladu s standardi IEC 62552 pri sobni
temperaturi 25°C mora zamrzovalnik v 24

urah zamrzniti 4,5 kg Zivil pri -18 © C ali nizjih
temperaturah za vsakih 100 litrov prostornine
zamrzovalnega prostora.

Zivila je mogoCe ohraniti za dalj ¢asa le pri ali pod
temperaturo -18 °C.

Zivila lahko mesece hranite sveza (v globokem

zamrzovalniku pri temperaturah 18 © C ali pod njo).

Zivilski izdelki, ki se zamrzujejo, se noter ne smejo
dotikati Ze zamrznjene hrane, da bi se tako izognili
njenemu delnemu odtajanju.

Zavrite zelenjavo in odstranite vodo, da podaljSate
Cas zamrzovanja. Postavite hrano po filtriranju

v nepredusno zaprte pakete in jih postavite v
zamrzovalnik. Banane, paradiznik, zelena solata,
zelena, kuhana jajca, krompir in podobna vrsta
hrane se ne sme zamrzniti. V primeru, da ta hrana
zgnije, bo negativno vplivalo samo na hranilne
vrednosti in kakovost prehranjevanja. Gnitje, ki
ogroza zdravje ljudi ni vprasljivo.

6.28 Postavitev zivil

, Razlicni zamrznjeni izdelki,
Egrl]ﬁi Oﬂﬁgﬁg vkljuéno z mesom, ribami,
sladoledom, zelenjavo itd.
Police Zivila v loncih, zaprte plogce in
hladilnika zaprte Skatle, jajca (v Skatli)
Egli/cr(;tih Majhna in pakirana hrana ali
hladilnika piaca
Predal za - .
zelenjavo Sadje in zelenjava
Delikatese (hrana za zajtrk,
predel 22 | mesni izdeli, ki ji porabite v
kratkem roku)

6.29 Opozorilo o odprtih vratih

(Ta funkcija je izbirna)

Ce vrata izdelka ostanejo odprta 1,5 minute,

se zasliSi zvoCno opozorilo. Zvogno opozorilo se
ustavi, ko so vrata zaprta ali pritisnete kateri koli
gumb na zaslonu (e je na voljo).

6.30 Lucka za osvetlitev

Notranja lu¢ uporablja LED svetilko. Za kakrsne
koli tezave s to svetilko se obrnite na pooblaséeni
Servis.

Svetilk, ki jih uporabljate v tej napravi, ni mogoce
uporabiti za razsvetljavo hiSe. Namen te svetilke
je pomagati uporabniku varno in udobno postaviti
hrano v hladilnik / zamrzovalnik.

6.31 Funkcija Pretvorbe izdelka
Zamrzovalnik vaSega hladilnika je zasnovan za

tri nacine: hladilnik (shranjevanje svezih Zivil),
zamrzovalnik (shranjevanje zamrznjenih zivil) in
po Zelji zaprti nacin. Preklopi med temi nacini
delovanja so izvedeni kot je doloeno v 10 funkiji
klavzule 0 nadzorni ploS¢e 6.2. Zahvaljujo¢
hladilnemu sistemu brez zamrzovanja je hitrost
hlajenja veliko hitrejSa od ostalih hladilnikov, izvaja
pa se tudi samodejno odtaljevanje. Ko preklopi na
zamrzovalnik, je treba materiale, pri katerih obstaja
steklenice, odstraniti iz izdelka. UpoStevajte, da se
zamrznjena hrana, ki ostane v izdelku, lahko odtaja
in pokvari, ko preklopite v nacin shranjevanja sveze
hrane (hladilnik).

Hladilnik - navodila za uporabo
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Vzdrzevanije in ¢iS¢enje

OPOZORILO: Najprej preberite
poglavje “Varnostna navodila”!.

/N
/\

e 7ZaCiSCenje aparata ne uporabljajte

ostrega ali abrazivnega orodja. Ne uporabljajte
materialov, kot so gospodinjska Cistilna sredstva,
milo, detergenti, plin, bencin, alkohol, vosek, itd.
e (Qdstranite prah iz prezraCevalne reSetke

na zadnji strani izdelka vsaj enkrat na leto (brez
odpiranja pokrova). Cigenje se izvaja s suho
krpo.

Za aparate z vodomatom/ledomatom

OPOZORILO: I1zkljuite hladilnik pred
¢isCenjem.

e Ce je voda v rezervoarju za vodo stala 2-3 tedne, jo

je treba zamenjati.

eRezervoar za vodo in sestavni deli dozatorja za vodo
Se ne smejo prati v pomivalnem stroju.

e/ vodi raztopite Cajno Zlicko sode bikarbone.
V vodi navlazite kos blaga in ga ozemite. S

to krpo obriSite napravo in jo nato temeljito
posusite.

e Bodite previdni, da voda ne pride v stik s
pokrovom zarnice in do drugih elekiricnih delov.
e \rata oCistite z vlazno krpo. Odstranite vso
vsebino, da lahko odstranite police z vrat in
police iz naprave. Odstranite police iz vrat, tako
da jih dvignete navzgor. Ocistite in osusite police,
nato jih pritrdite nazaj na svoje mesto, tako da jih
vstavite z zgornje strani.

e Na zunaniji povrsini in kromiranih delih
izdelka ne uporabljajte klorirane vode ali Cistil.
Klor na tak$nih kovinskih povrSinah povzroci
rjavenje.

e Ne uporabljajte ostrih in abrazivnih orodij,
mila, materialov za ¢iS¢enje hiSe, detergentov,
plina, bencina, lakov in podobnih snovi, da

bi preprecili deformacije plasticnega dela in
odstranitev odtisov na delu. Za €i¢enje uporabite
toplo vodo in mehko krpo, nato pa vse posusite.
e Na izdelkih brez funkcije No-Frost se na
zadnji steni zamrzovalnega prostora lahko
pojavijo kapljice vode in ledu do debeline prsta.

Tega ne Cistite in nikoli ne nanaSajte olj ali
podobnih materialov.

e 7a CiScenje zunanje povrSine izdelka
uporabite blago navlazeno krpo iz mikroviaken.
Cistilne gobe in druge vrste Gistilnih krp lahko
povzroGijo praske.
e 7a CiSCenje vseh odstranljivin komponent
med CiS¢enjem notranje povrSine izdelka
te komponente operite z blago raztopino,
sestavljeno iz mila, vode in karbonata.
Temeljito sperite in posusite. Preprecite stik
vode z deli za osvetlitev in upravljaino plosco.

POZOR:

Na notranji povrSini ne
A uporabljajte kisa, istilnega

alkohola ali drugih Cistil na

osnovi alkohola.
7.1 Zunanje povrsine iz

nerjavecega jekla

Uporabite neabrazivno Cistilno sredstvo za
nerjaveCe jekla in ga nanesite z mehko krpo, ki
ne pusca vlaken. Za poliranje povrsino nezno
obriSite s krpo iz mikrovlaken, navlazeno z vodo,
in uporabite suh polirni semiS. Vedno sledite Zilam
nerjaveCega jekla.
7.2 GiScéenje izdelka s steklenimi vrati
Odstranite za$¢itno folijo na steklu.
Na povrSini stekla je previeka.. Ta premaz zmanjSa
nastajanje madeZev in omogoc¢a enostavno
CisCenje nastalih madezev in umazanije. Steklo,
ki ni zaSCiteno s premazom, je lahko izpostavljeno
trajnemu vplivu organskih ali anorganskih
onesnazevalcev na osnovi zraka in vode, kot so
apnenec, mineralne soli, nezgoreli ogljikovodiki,
kovinski oksidi in silikoni, ki v kratkem Casu
zlahka povzroCijo madeZe in fizicne poSkodbe
Casa. Vzdrzevanje stekel postane zelo tezko,
¢e ne celo nemogoce, kljub temu da jih redno
Cistite. Posleditno se poslab$ata preglednost in
videz stekla. Trde in abrazivne metode CiSCenja
in sredstva Se povecajo te napake in pospesijo
proces kvarjenja.
Za rutinske postopke Cis¢enja se uporabljajo
*nealkalna in nekorozivna Cistila na vodni osnovi.
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Vzdrzevanje in ¢iscenje

Za daljSo Zivljenjsko dobo tega premaza za
CisCenje ne uporabljajte alkalnih in jedkih snovi.

Postopek kaljenja se uporablja za povecanje
odpornosti teh stekel proti udarcem in ziomom.

Kot dodaten varnostni ukrep, je na zadnjo povrsino
teh ocal nanesen zaScitni film, ki preprecuje Skodo
okolju v primeru, da se zlomi.

7.3 Preprec¢evanje vonjav

Naprava je izdelana iz materialov brez kakrSnega
koli vonja. Ce hrano hranite v neprimernih predalih
in nepravilno Cis&enje notranjih povrsin, lahko
povzroGi vonjave.

Da se temu izognete, notranjost Gistite z gazirano

vodo vsakih 15 dni.

e Zivila hranite v zaprtih posodah. Iz nezaprte

hrane se lahko Sirijo mikroorganizmi in povzrocijo

neprijetne vonjave.

e Ne shranjujte hrane v hladilniku, ki ima

pretecen rok ali je pokvarjena.
Caj je eno najuginkovitejsih odstranjevalcev

G_] vonjav. Uporabljene filter vre¢ke kuhanega

Caja poloZite v hladilnik v odprti posodi in
jo odstranite najpozneje po 12 urah. Ce jo
pustite v hladilniku dlje kot 12 ur, bo zbrala

organizme, ki povzro¢ajo neprijeten vonj,
zato je lahko sama vir neprijetnega vonja.

7.4 Zascita plasticnih povrsin

Olja razlita na plasticnih povrsinah lahko
poSkodujejo povrsino in jih je treba takoj odistiti s
toplo vodo.
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n Odpravljanje motenj

Preverite ta seznam, preden se obrnete na
servisno sluzbo. S tem boste prihranili ¢as in
denar. Ta seznam vkljuCuje pogoste pritozbe, ki
niso povezane z nestrokovno izdelavo ali materiali.
Nekatere funkcije, ki so omenjene, morda ne
veljajo za vaSo napravo.

Hladilnik ne deluje.

e Napajalni kabel ni v celoti vkljucen v vticnico.
>>> Prikljucite ga v celoti, da se vsede v
vticnico.

¢ Pregorela je glavna varovalka ali pa varovalka
prikljuena na vti¢nico, ki napaja napravo. >>>
Preverite varovalke.

Kondenzacija na stranski steni predela
hladilnika (MULTI CONA, COOL, NADZOR in
FLEXI CONA).

* \/rata se prepogosto odpirajo. >>> Pazite, da
ne boste odpirali vrat naprave prepogosto.

¢ Okolie je preveg viazno. >>> Ne namesCajte
naprave v viaznih okoljih.

« Zivila, ki vsebuijejo tekocine, so shranjena

v nezaprtih posodah. >>> Naj bodo zivila, ki
vsebujejo tekoCine, v zaprtih posodah.

¢ \/rata naprave so ostala odprta. >>> Vrata
naprave ne imejte odprta predolgo Casa.

¢ Termostat je nastavlien na prenizko
temperaturo. >>> Nastavite termostat na
primerno temperaturo.

Kompresor ne deluje.

¢ \/ primeru nenadnega izpada elektricne
energie ali izvieCenega vtikaca ter nato
ponovnega vklopa, tlak plina v hladiinem
sistemu naprave ni uravnotezen, kar sprozi
termiCno zascito kompresorja. Naprava se bo
ponovno zagnala po priblizno 6 minutah. Ce se
naprava ne zazene ponovno po tem ¢asu, se
obrnite na servis.

e Odtajanje je vkljuceno. >>> To je normalno

za popolnoma samodejno odtajanje naprave.
Odtajanje se izvaja v rednih Casovnih presledkin.
* Naprava ni prikljucena. >>> PrepriCaijte se, da
je napajalini kabel prikljucen.

¢ Nastavitev temperature je napacna. >>>
[zberite nastavitev na primerno temperaturo.

¢ Napajanja ni. >>> Naprava bo Se naprej
normalno delovala, ko se bo vrnilo napajanje.
Obratovalni hrup hladilnika se povecuje,
medtem ko je v uporabi.

¢ Delovna intenzivnost naprave se lahko
razlikuje, odvisno od nihanja temperature
okolice. To je normalno in ne gre za okvaro.

Hladilnik tece prepogosto ali predolgo.
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Odpravljanje tezav

¢ Nova naprava je lahko vecja od prejSnje. VecCje
naprave bodo delovale veg Casa.

® Sobna temperatura je lahko visoka. >>>
Naprava obicajno deluje ve¢ Casa pri visoki
sobni temperaturi.

¢ Naprava je lahko bila pred kratkim prikljuéena
na elektriéno omrezje ali pa se novo zivilo nahaja
v notranjosti. >>> Naprava bo zahtevala ve¢
Casa, da doseze nastavlieno temperaturo, Ce

je bila pred kratkim priklju¢ena na elektricno
omreZje ali pa se nahaja v notranjosti novo Zivilo.
To je normalno.

¢ \elike koli¢ine tople hrane so bili morda pred
kratkim dane v napravo. >>> Ne postavijajte
tople hrane v napravo.

¢ \rata so se pogosto odpria ali bila odprta
daljSe obdobje. >>> Topel zrak, ki se giblie
znotraj povzroCi, da naprava ve¢ Casa deluje. Ne
odpirajte vrat prepogosto.

® \lrata zamrzovalne skrinje ali hladilnika so

lahko samo priprta. >>> Preverite, Ce so vrata
popolnoma zaprta.

¢ Naprava je nastavliena na prenizko
temperaturo. >>> Nastavite temperaturo na
vi§jo stopnjo in poCakajte, da naprava doseze
nastavijeno temperaturo.

¢ Podlozka vrat hladilnika ali zamrzovalnika

je morda umazana, obrabliena, podena ali ni
pravilno vstaviena. >>> Ocistite jih ali zamenjajte
podlozko. Poskodovana oz. raztrgana podiozka
vrat bo povzrocila, da naprava deluje ve¢ Casa,
da ohrani trenutno temperaturo.

Temperatura zamrzovalnika je zelo nizka,
vendar je temperatura hladilnika primerna.
¢ Termostat zamrzovalnika je nastavlien na zelo
nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo
predela zamrzovalnika na visjo stopnjo in Se
enkrat preverite.

Temperatura hladilnika je zelo nizka, vendar
je temperatura zamrzovalnika primerna.

e Termostat hladilnika je nastaviien na zelo

nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo
predela hladilnika na vi§jo stopnjo in Se enkrat
preverite.

Zivilski izdelki hranjeni v predalih hladilnika
S0 zamrznjeni.

¢ Termostat hladilnika je nastaviien na zelo

nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo
predela zamrzovalnika na visjo stopnjo in Se
enkrat preverite.

Temperatura hladilnika ali zamrzovalnika je
previsoka.

e Termostat hladilnika je nastavijen na zelo
visoko stopnjo. >>> Nastavitev temperature

v predelu hladilnika vpliva na temperaturo
predela zamrzovalnika. Spremenite temperaturo
hladilnika ali zamrzovalnika in po&akaite,

da ustrezni predeli dosezejo nastavieno
temperaturno raven.

¢ \/rata so se pogosto odpirala ali bila odprta
daljSe obdobje. >>> Ne odpirajte vrat
prepogosto.

 \lrata so lahko samo priprta. >>> Popolnoma
zaprite vrata.

e Naprava je lahko bila pred kratkim priklju¢ena
na elektriéno omrezje ali pa se novo Zivilo nahaja
v notranjosti. >>> To je normalno. Naprava

bo zahtevala veC Casa, da doseze nastaviieno
temperaturo, Ce je bila pred kratkim prikljucena
na elektriéno omrezje ali pa se nahaja v
notranjosti novo Zivilo.

¢ \elike koli€ine tople hrane so bili morda pred
kratkim dane v napravo. >>> Ne postavijajte
tople hrane v napravo.

Tresenje ali hrup.

* Tla niso ravna ali gladka. >>> Ce se naprava
trese, ko jo pocasi premikate, prilagodite nogice
za uravnoteZenje naprave. Prav tako poskrbite,
da so tla dovolj trdna, da nosijo napravo.

 \/si predmeti, ki so dani na napravo lahko
povzroCijo hrup. >>> Odstranite vse predmete,
ki so postaviieni na napravo.

Naprava proizvaja hrup pretoka tekocine,
préenja ipd.

e Principi delovanja naprave vkljuGujejo tokove
tekocin in plinov. >>> To je normalno in ne gre
za okvaro.

Slisi se zvok podoben vetri¢u, ki prihaja iz
naprave.

Hladilnik - navodila za uporabo
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Odpravljanje tezav

e Naprava uporablja ventilator za postopek
:IlafP - Tolj(e nzrmalno..m ne gretza O.lfl\]/ar(t)' h A OPOZORILO: Ce te7ave ne odpravite
n:p;:,:e ondenzacija na notranjin stena po sledenju navodilom v tem

poglavju, se obrnite na prodajalca ali
pooblaSceni servis. Ne poskuSajte
sami popraviti naprave.

¢ \/roCe ali viazno vreme bo povecalo nabiranje
ledu in kondenzacije. To je normalno in ne gre
za okvaro.

* \/rata so se pogosto odprla ali bila odprta
dalje obdobje. >>> Ne odpirajte vrat
prepogosto; e so odprta, zaprite vrata.

¢ \rata so lahko samo priprta. >>> Popolnoma
zaprite vrata.

Nabira se kondenzacija na zunanijih stenah
naprave ali med vrati.

* Prostor je lahko viazen, kar je povsem
normalno v viaznem vremenu. >>>
Kondenzacija se bo umaknila, ko se viaznost
zmanjSa.

Notranjost ima neprijetne vonjave.

¢ Naprava se ne Cisti redno. >>> Redno Cistite
notranjost z uporabo gobice, tople vode in vode
s sodo.

¢ Nekatere posodice in embalazni materiali
lahko povzrocijo neprijeten vonj. >>> Uporabite
posodice in embalazne materiale brez
neprietnega vonja.

* Zivila so se hranila v nezaprtih posodah. >>>
Hranite Zivila v zaprtih posodah. Mikroorganizmi
se lahko Sirijo iz nezaprte hrane in povzrocijo
vonjave.

e Odstranite vsa pretekla ali pokvarjena Zivila iz
naprave.

Vrata se ne zapirajo.

e Embalaza zZivil lahko ovira vrata. >>>
Premaknite vse predmete, ki ovirajo vrata.

¢ Naprava ne stoji v popolnem pokonénem
polozaju glede na tla. >>> Prilagodite nogice za
uravnotezenje naprave.

¢ Tla niso ravna ali gladka. >>> Poskrbite, da so
tla v ravnini in dovolj trdna, da nosijo napravo.
Posoda za zelenjavo se je zataknila.

o Zivilski izdelki so lahko v stiku z zgornjim delom
predala. >>> Premestite kose hrane v predalu.
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ZAVRNITEV ODGOVORNOSTI/ OPOZORILO
Nekatere (enostavne) napake lahko koncni uporabnik ustrezno popravi, ne da
bi priSlo do kakrsnih koli varnostnih tezav ali nevarne uporabe, pod pogojem,
da so izvedene v mejah in v skladu z naslednjimi navodili (glejte poglavje
“Samopopravila”).

Ce ni drugace dovoljeno v spodnjem poglavju “Samopopravila”, bodo vsa
popravila naslovljena na registriranega pooblascenega serviserja, da se izognemo
varnostnim tezavam. Registrirani pooblasceni serviser je poklicni serviser, ki mu
je proizvajalec odobril dostop do navodil in seznama nadomestnih delov tega
izdelka v skladu z metodami, opisanimi v zakonodajnih aktih v skladu z Direktivo
2009/125/ES.

Vendar lahko samo servisni agent (ij. pooblaséeni poklicni serviserji),
do katerega lahko pridete prek telefonske Stevilke, navedene v
uporabniSkem priroéniku/garancijskem listu ali prek pooblaséenega
prodajalca, opravlja storitve v skladu z garancijskimi pogoji. Zato vas
prosimo, da upoStevate, da za popravila, Ki jih izvajajo poklicni serviserji

(ki niso pooblasceni s strani ) ne bo veljala garancija.

Samopopravila

Koncni uporabnik lahko sam izvede popravilo v zvezi z naslednjimi rezervnimi deli:
vratni roCaji, vratni teCaji, pladnji, koSare in vratna tesnila (posodobljen seznam je
na voljo tudi na spletnem mestu support.beko.com od 1. marca 2021).

Poleg tega je treba za zagotovitev varnosti izdelka in za preprecitev nevarnosti
resnih poskodb omenjeno samopopravilo opraviti po navodilih v uporabniskem
priroCniku za samopopravilo ali v navodilih, ki so na voljo na Zaradi lastne
varnosti izdelek izkljucite iz elektricnega omrezja, preden se lotite kakrSnega koli
samopopravljanja.

Popravila in poskusi popravljanja koncnih uporabnikov za dele, ki niso vkljuceni
na tak seznam in/ali ne upoStevajo navodil v uporabniskih priroCnikih za
samopopravilo ali so na voljo na , lahko sprozijo vprasanja varnosti, ki jin ni
mogoce pripisati , in garancija za ta izdelek ne velja.



Zato je zelo priporocljivo, da se koncni uporabniki vzdrzijo poskusov popravil, ki ne
spadajo v omenjeni seznam rezervnih delov, in se v takSnih primerih obrnejo na
pooblasc¢ene poklicni serviserje ali registrirani poklicni serviser. Nasprotno, taksni
poskusi koncnih uporabnikov lahko povzrocijo varnostne tezave in poskodujejo
izdelek ter posledi¢no povzroCijo pozar, poplavo, elektricni udar in resne telesne
poSkodbe.

Primeri popravil, za katere se je treba obrniti na pooblascene ali registrirane
poklicne serviserje, so med drugim naslednji: kompresor, hladilni krogotok,
maticna ploSca, inverterska plosca, plosca zaslona itd.

Proizvajalec/prodajalec ni odgovoren v primeru, ko koncni uporabniki ne
upoStevajo zgoraj navedenega.

RazpoloZzljivost rezervnih delov hladilnik, ki ste ga kupili, je 10 let.

V tem obdobju bodo na voljo originalni nadomestni deli za pravilno delovanje
hladilnik.

Hiadilnik, ki ste ga kupili, ima najmanj 24-mesecno garancijo.

Ta izdelek je opremljen z svetlobnim virom energijskega razreda "G".
Svetlobni vir v tem izdelku lahko zamenjajo samo poklicni serviserji.
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Postovani korisnice,
Prije postavljanja uredaja procitajte prirucnik.

Zahvaljujemo na odabiru ovog proizvoda. Zelimo posti¢i optimalnu u¢inkovitost ovog vi-
sokokvalitetnog proizvoda koiji je proizveden primjenom najmodernije tehnologije. Zbog
toga paZljivo procitajte ovaj prirucnik i ostalu priloZzenu dokumentaciju prije upotrebe pro-
izvoda i Cuvajte ih za buducu upotrebu.

Pridrzavajte se svih upozorenja i informacija u korisni¢kom priru¢niku. Na taj nacin zastitit
Cete sebe i proizvod od oStecenja koja mogu nastati.

Cuvajte korisni¢ki priru¢nik. Ovaj priru¢nik pridodaje uredaju ako ¢ete ga nekome ustupiti.

U ovom korisni¢kom priru¢niku koriSteni su sljedeci simboli:

A Opasnost koja moZe rezultirati smrcu ili ozljedom.

NAPOMENA Opasnost koja moZe izazvati materijalnu Stetu na proizvoduili u
okruzenju

0 Vazne informacija i korisni savjeti o upotrebi.

0 Procitajte korisnicki prirucnik.

[i] INFORMATION

R BEEE .Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
ENERG 7 % mogu se dobiti unosom sledece mrezne stranice i pretragom
= po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
oznaci potrodnje elektricne energije.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Vazne upute za sigurnost i oéuvanje okoli$a

e (Qvaj dio sadrZi sigurnosne upute koje ¢e vam
pomodi u zastiti od opasnosti od tjelesnih
ozljeda ili oStecenja imovine.

e NaSa tvrtka nece biti odgovorna za oSteéenja
koja mogu nastati ako se ne pridrzavate ovih
uputa.

A Postupak instalacije i popravka uvijek
mora obaviti proizvodac, ovlasteni servis ili
kvalificirana osoba koju odreduje uvoznik.

A

Samo originalni dijelovi i pribor.

A Ne popravljajte i ne zamjenijujte niti jedan
dio proizvoda osim ako to nije izriCito navedeno u
korisniCkom priru¢niku.

A Ne obavljajte nikakve tehniCke promjene
na proizvodu.

A 1.1 Namjena
e (Qvaj proizvod nije prikladan za komercijalnu
primjenu i mora se koristiti samo za ono za$to
je namijenjen.
Ovaj proizvod namijenjen je upotrebi u ku¢ama i
zatvorenim prostorima.
Na primjer:
- U kuhinjama za osoblje u robnim ku¢ama,
uredima ili drugim radnim prostorima;
- na farmama,
- prostori koje koriste korisnici u hotelima,
motelima i drugim vrstama smjestaja,
- hoteli, pansioni koji nude nocenje i dorucak,
- usluge opskrbe hranom i picem i sli¢ne
nemaloprodajne primjene.
Ovaj proizvod ne smije se koristiti na otvorenom s
ili bez tende poput brodova, balkona ili terasa. Ne

izlaZite proizvod kiSi, snijegu, suncu ili vjetru.
Postoji opasnost od pozara!

A 12- Sigurnost djece, ugrozenih

osoba i kuénih ljubimaca

e Djeca starija od 8 godina i ljudi sa smanjenim
tjelesnim, psihiCkim, senzornim i mentalnim
sposobnostima, kao i neupucene ili neiskusne
0sobe, mogu koristiti ovaj proizvod ako su pod
nadzorom i ako su upuceni u sigurnu uporabu
uredaja, kao i povezane opasnosti.

e Dijeca od 3 do 8 godina mogu stavljati i uzimati
proizvode iz hladnjaka.

e ElektriCni proizvodi su opasni za djecu i kucne
lijubimce. Djeca i kuéni ljubimci ne smiju se
igrati, penjati ili ulaziti u proizvod.

¢ Djeca ne smije obavljati ¢iS¢enje i korisnicko
odrzavanje osim ako nisu pod nadzorom.

e Ambalazni materijal drZite podalje od djece.
Postoji opasnost od gusenja!

e Prije zbrinjavanja starog ili istroSenog
proizvoda:

1. IskljuCite proizvod iz strujne utiénice tako da rukom

uhvatite utikac.

2. Prerezite strujni kabel i uklonite ga s uredaja

zajedno s utikaCem.

3. Ne uklanjajte police ili ladice i tako otezajte djeci

ulazak u proizvod.

4. Uklonite vrata.

5. Proizvod drzite tako da se ne moze prevrnuti.

6. Ne dozvolite djeci igranje sa starim proizvodom.

¢ Nikad ne bacajte proizvod u vatru. Postoji
opasnost od eksplozije!

e Ako na vratima proizvoda postoji brava tada
kljuc trebate drzati izvan dohvata djece.

A 1.3 - Elektriéna sigurnost

¢ Tijekom postupaka instalacije, odrzavanja,
CiScenja, popravka i pomicanja uredaj treba biti
iskljuCen iz strujne uticnice.

e Ako je strujni kabel oStecen mora ga zamijeniti
kvalificirana osoba koju je odredio proizvodac,
ovlasteni serviser ili uvoznik kako bi se izbjegle
moguce opasnosti.

¢ Ne gnjeCite strujni kabel ispod ili iza proizvoda.
Ne stavljajte teSke predmete na strujni kabel.
Strujni kabel se ne smije pretjerano savijati,
gnjeciti ili doci u kontakt s izvorom topline.

Hladnjak/Korisnicki Upute
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Vazne upute za sigurnost i o¢uvanje okoliSa

/Za rad proizvoda ne koristite produzne kabele,
prikljucke s vise uticnica ili adaptere.

Prijenosni prikljucci s viSe uticnica ili prijenosni
izvori napajanja mogu izazvati pregrijavanje i
pozar. Stoga, ne drzite prikljucke s viSe utiCnica
iza ili pored proizvoda.

Utika¢ mora biti lako dostupan. Ako ovo nije
moguce, elektricna instalacija na koju je
proizvod spojen mora sadrZavati uredaj (poput
osiguraCa, sklopke, fid sklopke, itd.) koji je
uskladen s elektricnim propisima i odspaja sve
polove s mreze.

Strujni utikaC ne dirajte mokrim rukama.
Uklonite utikac iz zidne utiCnice povlaCenjem
utikaca, a ne kabela.

A 1.4 - Sigurni transport

Proizvod je teZak, stoga ga ne pomicite sami.
Prilikom pomicanja proizvoda ne drZite ga za
vrata.

Pripazite da tijekom transporta ne oStetite
rashladni sustav ili cijevi. Ako su cijevi oStecene
ne rukuijte proizvodom i nazovite ovlaSteni
Servis.

A 1.5 - Sigurna instalacija

Za instalaciju proizvoda nazovite ovlasteni
servis. U vezi pripreme proizvoda za upotrebu
provjerite informacije u korisni¢kom prirucniku i
osigurajte odgovarajuce elektricne i vodovodne
instalacije. Ako one ne odgovaraju nazovite
kvalificiranog elektriGara i vodoinstalatera koji ¢e
obaviti potrebne preinake. U protivnom, postoji
opasnost od strujnog udara, pozara, problema s
proizvodom ili ozljeda!

Prije instalacije, provjerite proizvod i utvrdite je
li oStecen. Ako je proizvod oStecen nemojte ga
instalirati.

Proizvod postavite na Cistu, ravnu i ¢vrstu
povrSinu i uravnoteZite ga pomocu prilagodljivih
nozica. U protivnom, proizvod se moze prevrnuti
i izazvati ozljede.

Mijesto instalacije mora biti suho i dobro
prozraceno. Ne stavljajte tepihe, sagove ili slicne
podne obloge ispod proizvoda. Nedovoljna
prozracenost stvara opasnost od pozara!

Ne prekrivajte ili ne blokirajte ventilacijske
otvore. U protivnom, povecava se potro3nja
struje i va$ se uredaj mozZe oStetiti.

¢ Proizvod se ne smije prikljuciti na opskrbne
sustave poput solarnih opskrbnih sustava.

U protivnom, proizvod se moZze oStetiti zbog

naglih promjena napona!

e Sto hladnjak sadrZi viSe rashladnog sredstva
to vece treba biti mjesto instalacije. Ako je
mjesto instalacije premalo zapaljiva smjesa
rashladnog sredstva i zraka nakupit Ce se
u slu¢aju istjecanja rashladnog sredstva u
rashladni sustav. Potreban prostor za svakih
8 gr rashladnog sredstva je minimalno 1 m3,
Koli¢ina rashladnog sredstva u proizvodu
naznacena je na nazivnoj plogici.

¢ Proizvod se ne smije instalirati na mjestima
izloZenim izravnom suncevom svjetlu i mora
se drzati podalje izvora topline poput ploca za
kuhanje, radijatora, itd.

Ako je neophodno instalirati proizvod blizu izvora

topline tada se izmedu mora koristiti odgovarajuca

izolacijska ploCa te se moraju zadrzati sljededi
minimalni razmaci izmedu proizvoda i izvora
topline:

- minimalno 30 cm razmaka od izvora topline
poput ploca za kuhanje, peénica, grijalica li
Stednjaka,

- minimalno 5 cm razmaka od elektricnih
pecnica.

e Razred zaStite proizvoda je . UkljuCite proizvod
u uzemljenu zidnu uticnicu odgovarajuceg
napona, jakosti i frekvencije struje u skladu
s navedenim na nazivnoj ploCici proizvoda.
Zidna utiCnica mora biti opremljena strujnom
sklopkom od 10 A - 16 A. NaSa tvrtka nece
biti odgovorna za nikakvu Stetu nastalu ako se
proizvod koristi bez uzemljenja i elektri¢nog
prikljucka koji treba biti u skladu s lokalnim i
drZavnim propisima.

e Proizvod se ne smije ukljuciti u zidnu utiCnicu
tijekom instalacije. U protivnom, postoji
opasnost od strujnog udara i ozljeda!

e Ne ukljuCujte proizvod u utiCnice koje su
olabavljene, pomaknute, oStecene, neciste,
masne ili ako postoji opasnost od dodira s
vodom.

e Strujni kabel i crijeva (ako postoje) proizvoda
postavite tako da ne predstavljaju opasnost od
zapinjanja.
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Vazne upute za sigurnost i o¢uvanje okoliSa

Izlaganje dijelova pod naponom ili strujnog
kabela vlazi moze izazvati kratki spoj. Stoga, ne
instalirajte proizvod na mjestima poput garaza
ili prostorija za pranje i suSenje rublja s visokim
postotkom vlage ili gdje voda moze prskati. Ako
hladnjak pocne stvarati vodu tada ga iskljucite
iz strujne utiCnice i pozovite ovlaSteni servis.
Nikad ne spajajte hladnjak na uredaje za
ustedu energije. Takvi sustavi mogu oStetiti
proizvod.

A 1.6- Sigurno rukovanje

Na proizvodu nikad ne koristite kemijska
otapala. Postoji opasnost od eksplozije!

Ako se uredaj pokvari iskljucite ga iz strujne
utiCnice i ne rukujte njime dok ga ne popravi
ovlaSteni servis. Postoji opasnost od strujnog
udara!

Izvore plamena (zapaljene svijece, cigarete, itd.)
ne ostavljajte na proizvodu ili u njegovoj blizini.
Ne penjite se na proizvod. Postoji opasnost od
pada i ozljeda!

Ne oStecujte cijevi rashladnog sustava s ostrim
predmetima ili predmetima koji mogu prodrijeti
u uredaj. Rashladno sredstvo koje moze isteci
kada se probusSe cijevi rashladnog sredstva,
produzeci cijevi ili povrSinski premaz moze
izazvati nadrazenost koze ili ozljede oka.

Osim ako to nije preporucio proizvodac ne
postavljajte ili ne koristite elektricne uredaje
unutar hladnjaka/zamrzivaca.

Pripazite i nemojte zgnjeCiti svoje ruke ili

druge dijelove tijela s pomi¢nim dijelovima
unutar hladnjaka. Pripazite i nemojte prignjeciti
svoje prste izmedu vrata i hladnjaka. Pripazite
prilikom otvaranja i zatvaranja vrata, posebno
ako su djeca u blizini.

Nikad ne jedite sladoled, kockice leda ili
zamrznutu hranu odmah nakon vadenja iz
hladnjaka. Postoji opasnost od ozeblina!

Kada su vam ruke mokre ne dirajte unutarnje
stijenke ili metalne dijelove zamrzivaca ili hranu
koja se nalazi u njemu. Postoji opasnost od
ozeblina!

U odjeljak zamrzivaCa ne stavljajte limenke

ili boce s gaziranim picima ili pjenusavim
tekucinama. Limenke i boce mogu prsnuti.
Postoji opasnost od ozljede i materijaine Stete!

¢ Ne stavljajte i ne koristite zapaljive sprejeve,

zapaljive materijale, suhi led, kemijske tvari

ili slicne lako zapaljive materijale u blizini
hladnjaka. Postoji opasnost od pozara i
eksplozije!

U proizvodu ne ostavljajte eksplozivne
materijale koji sadrZe zapaljive materijale
poput, limenki aerosola.

Na proizvod ne stavljajte posude napunjene
tekucinom. Voda koja prska po elektricnim
dijelovima moZe izazvati strujni udar ili pozar.
Ovaj proizvod nije namijenjen za Cuvanje
lijiekova, krvne plazme, laboratorijskih
pripravaka ili sli¢nih medicinskih tvari i
proizvoda koje podlijezu Direktivi o medicinskim
proizvodima.

KoriStenje proizvoda protivno njegovoj namijeni
moZe izazvati kvarenje ili propadanje proizvoda
koji se u njemu Cuvaju.

Ako je va$ hladnjak opremljen plavim

svjetlom ne gledajte u ovo svjetlo s optickim
pomagalima. Ne gledajte izravno u UV LED
svjetlo duze vrijeme. UltraljubiCasto svjetlo
moZe izazvati zamor oka.

Ne preopterecujte proizvod. Predmeti u
hladnjaku mogu pasti kada se vrate otvore i
izazvati ozljede ili oStecenje. Sliéni problemi
mogu se pojaviti ako se predmet stavi na
proizvod.

Izbjegnite ozljede i pripazite jeste li oCistili sav
led i vodu koji mogu pasti ili se proliti po podu.
Polozaj polica/drzaca boca na vratima
hladnjaka mijenjajte samo kada su prazni.
Postoji opasnost od ozljede!

Ne postavljajte predmete koji mogu pasti/
prevrnuti se na proizvod. Takvi predmeti mogu
pasti kada se vrata otvore i izazvati ozljede iili
materijalnu Stetu.

Ne udarajte i ne primjenjujte pretjeranu silu na
staklenim povrSinama. Slomljeno staklo moze
izazvati ozljede i/ili materijalnu Stetu.
Rashladni sustav vaSeg proizvoda sadri
rashladno sredstvo R600a. Vrsta rashladnog
sredstva koriStenog u ovom proizvodu
navedena je na nazivnoj plo€ici. Ovo rashladno
sredstvo je zapaljivo. Stoga, pripazite i nemojte
oStetiti rashladni sustav ili cijevi kada se
proizvod Koristi. Ako se cijevi oStete:

Hladnjak/Korisnicki Upute
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Vazne upute za sigurnost i oéuvanje okoliSa

- ne dirajte proizvod ili strujni kabel,

- drzite podalje moguce izvore poZara koji
mogu izazvati zapaljenje proizvoda.

- prozracite prostor u kojem se proizvod nalazi.
Ne koristite ventilatore.

- pozovite ovlaSteni servis.

e Ako je proizvod oStecen i vidite kako istiCe
rashladno sredstvo tada se drZite dalje od
hladnjaka. U slu¢aju dodira s kozom rashladno
sredstvo moze izazvati ozebline.

Za proizvode sa spremnikom za vodu/
ledomatom

e Koristite samo pitku vodu. Ne punite
spremnik za vodu s bilo kakvim
tekucinama - poput voénog soka,
mlijeka, gaziranih pica ili alkoholnih
pica - oni nisu prikladni za upotrebu u
spremniku za vodu.

Postoji opasnost za zdravlje i sigurnost!
Ne dozvolite djeci da se igraju sa
spremnikom za vodu ili ledomatom
(Icematic) i tako sprijecite nezgode ili
ozljede.

e Ne gurajte prste ili druge predmete u
otvor spremnika za vodu, prolaze za
vodu ili spremnik ledomata. Postoji
opasnost od ozljede ili materijalne Stete!

A 17- Sigurno odrzavanje
i éiSéenje

¢ Ne vucite rucku na vratima ako trebate
pomaknuti proizvod zbog ¢iS¢enja. Rucka
moze puknuti i izazvati ozljede ako primijenite
pretjeranu silu.

¢ Ne prskajte i ne ulijevajte vodu na ili u
unutraSnjost proizvoda zbog ¢iScenja. Postoji
opasnost od pozara i strujnog udara!

¢ Ne koristite oStre ili abrazivne alate kada Cistite
proizvod. Ne koristite proizvode za Ciscenje
namijenjene kuéanstvima, deterdzente, plin,
benzin, razriedivag, alkohol, lak, itd.

e Unutar proizvoda koristite samo one proizvode
za CiSéenje i odrZavanje koja ne Stete hrani.

e Nikad ne koristite paru ili parne Cistace za
CiS¢enje ili odmrzavanje proizvoda. Para dolazi
u kontakt s dijelovima pod naponom hladnjaka
i izaziva kratki spoj ili strujni udar!

e Pripazite da u strujne krugove ili rasvjetne
dijelove proizvoda ne ulazi voda.

e Koristite Cistu i suhu krpu za brisanje stranih
materijala ili prasine s vrhova utikaca. Za
¢iScenje utikaca ne koristite vlaznu ili mokru
krpu. Postoji opasnost od pozara i strujnog
udara!

A 13- HomeWnhiz

e Kada rukujete proizvodom koristeci se
aplikacijom HomeWhiz morate se pridrzavati
sigurnosnih upozorenja ¢ak i kad niste u blizini
proizvoda. Takoder se trebate pridrzavati i
upozorenja u aplikaciji.

A 1.9- Rasvjeta
e Ako trebate zamijeniti LED svjetlo/Zaruljicu koja
se koristi za rasvjetu nazovite ovlaSteni servis.

6/32HR
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BB Upute za zastitu okolisa

2.1 Sukladnost s Direktivom

WEEE i Direktivom o

zbrinjavaju otpadnih tvari:
Ovaj proizvod sukladan je s Direktivom WEE
Europske Unije (2012/19/EU). Na ovom proizvodu
nalazi se klasifikacijski simbol otpadne elektritne i
elektronicke opreme (WEEE).

Ovaj simbol znati da se ovaj proizvod ne

smije zbrinjavati zajedno s komunalnim

otpadom na kraju svog vijeka trajanja.
mmmm | RaDljeni uredaj treba se vratiti u sluzbeni
sabirni centar za recikliranje elektritnih |
elektronickih uredaja. Kako biste pronasli ove sabir-
ne sustave kontaktirajte lokalne vlasti ili trgovinu u
kojoj ste kupili proizvod. Svako kucanstvo ima kljuc-
nu ulogu i oporabi i recikliranju starog uredaja.
Odgovarajuce zbrinjavanje rabljenih uredaja poma-
Ze sprijeCiti potencijalne negativne posljedice za
okoliSi zdravlje ljudi.

2.2 Sukladnost s Direktivom RoHS

Proizvod je sukladan s Direktivom RoHS Europske
Unije (2011/65/EU). Ne sadrzi Stetne i zabranjene
tvari naznatene u Direktivi.

2.3 Informacije o pakiranju

Y, Ambalazni materijali proizvoda proizve-
® 9| denisuodrecikliranih materijala u skladu
| hacionalnim propisima o zastiti okoliSa.
Ne zbrinjavajte ambalazni materijal za-
jedno s komunalnim ili drugim otpadom. Odnesite
ga u sabirne centre ambalaZznog materijala koje su
odredile lokalne vlasti.

Hladnjak/Korisnicki Upute 7/32HR
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Police na vratima odjeljak zamrzivaca i filtar plina etilena
Police na vratima odjeljka hladnjaka 10- Odjeljak za mlijeCne proizvode (rashladnik)
Polica za jaja 11- Filtar
Dozator za vodu 12- Staklene police
Dozator za grahorice 13- Ventilator
Male police na vratima odjeljka hladnjaka 14- Ledomat Icematic
Polica za boce 15- Staklena polica odjeljka zamrzivaca
Podesive nozice 16- Odjeljak zamrzivaca

Posuda za povrce, odvajaca posude za povrce  17- Odijeljak hladnjaka

proizvod ne sadrzi odredene dijelove tada se informacije odnose na druge modele.

G_] *Dodatno: Slike u ovom priru¢niku su shematske i ne moraju toéno odgovarati proizvodu. Ako va$
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n Instalacija

4.1 Ispravno mjesto instalacije

Va$ proizvod zahtijeva odgovarajucu cirkulaciju
zraka za ucinkovit rad. Ako Ce se proizvod postaviti u
ostavi, ne zaboravite ostaviti najmanje 5 cm razmaka
izmedu proizvoda i stropa, straznjeg zida i boCnih
Zidova.

Ako Ce se proizvod postaviti u ostavi, ne zaboravite
ostaviti najmanje 5 cm razmaka izmedu proizvoda

i stropa, straznjeg zida i bo¢nih zidova. Provierite
postoji li na lokaciji zastitni dio razmaka od straznje
strane. (ako je isporugen s proizvodom). Ako dio

nije dostupan ili se izgubio ili je otpao, proizvod
postavite tako da se ostavi najmanje 5 cm razmak
izmedu straznje strane proizvoda i zida u prostoriji.
Razmak na straznjoj strani vazan je za ucinkovit rada
proizvoda.

4.2 Za proizvode s dozatorom

za vodu/ledomat
* Treba se koristiti komplet crijeva isporucenih s
proizvodom. Ne Koristite stare komplete crijeva. Ne
produzujte crijeval
* Proizvod uvijek trebate spojiti na otvor za dovod
hladne vode. Ne instalirajte na otvoru za dovod vruce
vode. Tlak na otvoru za dovod hladne vode treba biti
maksimalno 80 psi (550 bar). Ako tlak vode premasi
80Psi tada na cijevima za dovod vode Koristite
sigurnosni ventil. Zatrazite pomoc profesionalnog
vodoinstalatera ako ne znate kako kontrolirati tlak
zraka.
Visoki tlak oStecuje spojeve crijeva i predstavlja
opasnost od poplavljivanja.
¢ Poduzmite potrebne mjere opreza protiv
zamrzavanja crijeva. Radni raspon temperature vode
treba biti minimalno 0,6°C (33°F) i maksimalno
38°C (100°F). Postoji opasnost od poplavljivanja ako
crijevo napukne/probusi se.

prikljucak.

UPOZORENJE: Proizvodac nece biti
odgovoran za Stetu nastalu radom kojeg su

f UPOZORENJE: Ne Koristite produzni

obavile neovlastene osobe.

UPOZORENJE: Tijekom instalacije strujni
kabel treba biti iskopCan iz strujne uticnice
Ako to ne ucinite, moze doci do smrti ili
teSkih ozljeda!

UPOZORENJE: Ako je otvor kada se
otvore vrata preuzak za prolazak proizvoda
uklonite vrata i okrenite proizvod bo¢no;
ako ovo ne uspije, kontaktirajte ovlaSteni

A
A

¢ Proizvod postavite na ravnu povrSinu i tako
izbjegnite vibracije.

e Proizvod postavite barem 30 cm dalje od grijaca,
Stednjaka i slicnih izvora topline i barem 5 cm
dalje od elektri¢nih pecnica.

* Ne izlazite proizvod izravnom suncevoj svjetlosti
te ga ne drZite u vlaznom okruzenju.

e Proizvod zahtijeva odgovarajucu cirkulaciju zraka
za ucinkovit rad. Ako ¢e se proizvod postaviti
u ostavi, ne zaboravite ostaviti najmanje 5 cm
razmaka izmedu proizvoda i stropa i zidova.

4.3 Pric¢vrséivanje plasticnih klinova
Plasti¢ne klinove koristite za osiguranje dovoljnog
prostora za odgovarajucu cirkulaciju zraka izmedu
proizvoda i zida.

1. Za priévrScivanje klinova, uklonite vijke s proizvoda
i koristite vijke isporucene s klinovima.

kabel ili kabel sa viSe uticnica kao strujni
Hladnjak/Korisnicki Upute
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Instalacija

2. Pricvrstite 2 plasticna klina na poklopcu ventilacije

kako je prikazano na slici.

4.4 PodeSavanje nozica

Ako proizvod nije u ravnom polozZaju, tada podesite

podesive nozice okretanjem lijevo ili desno.

% @g
g

4.5 Elektricni priklju¢ak

A\

UPOZORENJE: Ne Koristite produzni
kabel ili kabel sa viSe utinica kao
strujni prikljucak.

/N

UPOZORENJE: Osteceni strujni
kabel mora zamijeniti ovlaSteni servis.

e NaSa tvrtka nece biti odgovorna za Stetu

nastalu upotrebom bez uzemljenja ili strujnog
prikljucka u skladu s nacionalnim propisima.

o Utikac strujnog kabela mora biti lako dostupan
nakon instalacije.

(i

Upozorenie, vruéa povrsina!

Bocne strane proizvoda opremljene su
rashladnim cijevima koje poboljSavaju
rashladni sustav. Teku¢ina pod visokim
tlakom moze protjecati kroz ove
povrSine i tako izazvati zagrijavanje
bocnih stijenki. Ovo je normalno i ne
zahtjeva servisno odrzavanje. Budite
pazljivi ako dirate ova podrugja.

10/32 HR
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B Priprema

fi Prvo proCitajte ,Sigurnosne upute”!

5.1 Kako ustediti energiju

Prikljucivanje proizvoda na elektronicke
sustave uStede energije je Stetno, jer mogu
oStetiti proizvod.

A\

e 7a samostojeci uredaj; ,ovaj rashladni uredaj
nije namijenjen upotrebi kao ugradbeni uredaj.

¢ Ne drzite vrata hladnjaka otvorena dulje
vrijeme.

Ne stavljajte vruce namirnice ili pica u hladnjak.

Ne stavljate previSe hrane u hladnjak;
blokiranje unutarnjeg protoka zraka smanijit ce
kapacitet hladenja.

e Qvisno o funkcijama proizvoda, odmrzavanje
smrznute hrane u odjeliku hladnjaka osigurat
¢e uStedu energije i oduvat ¢e kvalitetu hrane.

e Kada vrata nisu otvorena vruci i vazni zrak
nece izravno prodrijeti u proizvod, proizvod ¢e
se sam optimizirati u odgovarajucim uvjetima
za Cuvanje hrane. Funkcije i dijelovi poput
kompresora, ventilatora, grijaCa, odmrzavanja,
osvjetljenja, zaslona itd. radite ¢e u skladu
s potrebama kako bi se u ovim okolnostima
potroSilo minimalno energije.

e Hrana se treba Cuvati u ladicama unutar
odjelika hladnjaka kako bi se osigurala usteda
energije i hrana saCuvala u boljim uvjetima.

5.2 Prva upotreba

Prije uporabe proizvoda provjerite jesu li izvrSene

sve pripremne radnje u skladu s uputama u

odjeljku "Upute za sigurnost i ouvanje okolisa" i

“Instalacija”.

e Proizvod pustite neka radi bez da ste u njega
stavili hranu i otvarali vrata 12 sati, osim ako je
to neophodno.

Prvo procitajte ,Sigurnosne upute”!

Cut éete zvuk kada je kompresor
uklju¢en. Normalno je Cuti zvuk Cak i kada
kompresor ne radi, zbog komprimiranih
tekucina i plinova u rashladnom sustavu.

Normalno je da prednji rubovi hladnjaka
budu topli. Ova podrucja su i dizajnirana
tako da se zagriju zbog izbjegavanja
kondenzacije.

Kod nekih modela, plo¢a s pokazateljima
automatski se iskljuéuje 1 minutu nakon
zatvaranja vrata. Ponovno Ce se aktivirati
kada se otvore vrata ili pritisne bilo koji

A
0
0
0

gumb.

Hladnjak/Korisnicki Upute
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n Rukovanje proizvodom

¢ Ne koristite nikakve mehanicke alate ili druge
alate osim onih koje je preporucio proizvodac za
ubrzavanje postupka odmrzavanja.

¢ Ne koristite dijelove hladnjaka poput vrata

ili ladica kao pomoc¢ u ovom koraku. To moZe |
zazvati prevrtanje proizvoda ili oStecenje njegovih
dijelova.

e Proizvod se treba koristiti samo za Guvanje
hrane.

e Zatvorite ventil za vodu, ako Cete duze
vrijeme izbivati od kuce (npr. godisnji odmor) i
ako necete koristiti ledomat ili dozator vode duze
vrijeme. U protivnom moze doéi do curenja vode.

6.1 Iskljucivanje pecnice
e Ako proizvod necete koristiti duze vrijeme;
- iskopCajte ga iz strujne utiCnice,

- izvadite hranu i tako sprijeCite stvaranje neugodnog

mirisa,
- pricekajte da se led otopi,
- oCistite unutraSnjost i priekajte da se osusi.

- ostavite vrata otvorena i tako sprijeCite o$tecenje

plasticnih dijelova unutar proizvoda.

12/32 HR
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n Rukovanje proizvodom

6.2 Ploca s pokazateljima
PloCe s pokazateljima mogu se razlikovati ovisno 0 modelu proizvoda.
Zvucne i vizualne funkcije ploCe s pokazateljima pomoci ¢e vam prilikom koriStenja hladnjaka.
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1. Gumb servisne podrSke

10

Gumb servisne podrske

Gumb brzog zamrzavanja/Tipka za iskljucivanje svjetla na
ruckiPokazatelj statusa kvara

Pokazatelj uStede energije (zaslon iskljucen)

Gumb podeSavanja temperature odjeljka zamrzivaca

Gumb zamjene odjeljka

Gumb podesavanja temperature odjeljka hladnjaka

Gumb funkcije ISKLJUCIVANJA (godiSnji odmor) odjelika hladnjaka
Gumb beZiénog povezivanja

Gumb za ponovno podeSavanje postavki bezi¢nog povezivanja

se aktivira. Temperatura odjeljka zamrzavanja

Za aktiviranje servisne podrske pritisnite gumb na podeSena je na 27 stupnjeva Celzija. Ponovno

3 sekunde. Detaljne informacije o servisnoj podrsci
navedene su u dijelu ,Funkcija servisne podrske”.

2. Gumb brzog zamrzavanja

Kada je pritisnut gumb brzog zamrzavanja tada svijetli

LED svjetlo na gumbu, a funkcija brzog zamrzavanja  Stavite u odjeljak zamrzivaca.

*Dodatno: Slike u ovom priruéniku su shematske i ne moraju to¢no odgovarati proizvodu. Ako vas
proizvod ne sadrzi odredene dijelove tada se informacije odnose na druge modele.

Hladnjak/KorisniCki Upute
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pritisnite gumb i ponistite funkciju. Funkcija brzog
zamrzavanja automatski ¢e se ponistiti nakon 52 sata.
Za zamrzavanje velike koli¢ine svjeze hrane pritisnite
gumb brzog zamrzavanja prije nego $to namirnice




Rukovanje uredajem:

*Tipka za iskljucivanje svjetla na ruéki
Svjetlo rucke ukljucuje/iskljucuje se kada se ova
tipka pritisne i zadrzi 3 sekunde. Svjetlo na rucki
mora svijetliti ako je aktivna funkcija tipke za rucku.

3. Pokazatelj statusa kvara

Ovaj pokazatel] (@) bit ¢e aktivan kada hladnjak ne
moze obavljati odgovarajuce hladenje ili u slu¢aju bilo
koje pogreske senzora. Na pokazatelju temperature
odjelika zamrzivaCa pokazat ¢e se ,E", a brojevi poput
1, 2, 3... prikazat Ce se na pokazatelju temperature
odjelika hladnjaka. Ove brojke daju informacije
ovlaStenom servisu o pogreSkama do kojih je doslo.
Znak usklicnika moze se prikazat kada stavite toplu
hranu u odjeljak zamrzivaca ili ako su vrata otvorena
duze vrijeme. Ovo nije znak kvara; ovo upozorenje ce
nestati kada se namirnice ohlade ili kad pritisnete bilo
koji gumb.

4, Pokazatelj uStede energije (zaslon iskljucen)

Funkcija uStede energije automatski je ukljucena, a
simbol uStede energije (=) prikazuje se kada vrata
proizvoda nisu otvorena ili zatvorena duZe vremena.
Kada je aktivna funkcija ustede energije tada ce se
iskljuciti svi drugi simboli na zaslonu osim simbola
uStede energije. Kada je funkcija uStede energije
aktivna pritiskom na bilo koji gumb ili otvaranjem vrata
deaktivirat ¢e se funkcija ustede energije i signali
zaslona vratiti ¢e se u normalu. Funkcija uStede
energije je funkcija koja se aktivira u tvornici i ne
moze se ponistiti.

5. Gumb podeSavanja temperature odjeljka
zamrzivaca

PodeSavanje temperature je izvrSeno za odjeljak
zamrzivaga. Pritiskom na ovaj gumb moZete podesiti
temperaturu odjeljka zamrzivaca na -15,-16,-18,-19,-
20,-22,-24 stupnja Celzija.

6. Gumb zamjene odjeljka

Kada se pritisne gumb zamjene odjeljka na 3
sekunde, tada se odjeljak zamrzivaCa mijenja izmedu
nacina rada rashladnika, isklju¢eno i nacina rada
zamrzivaCa. Kada radi kao odjeljak rashladnika tada se
temperatura odjeljka mozZe podesiti na 8,7,6,5,4,3,2 i
1 stupanj Celzija. U sluéaju nacina rada ISKLJUGENO,
pokazatelj temperature odjeljka pokazat ce “- -”.

7. Gumb podeSavanja temperature odjeljka
hladnjaka

Omogucava podeSavanje temperature odjeljka hladnjaka.
Pritiskom na ovaj gumb moZete podesiti temperaturu
odjeljka hladnjaka na 8,7,6,5,4,3,2 i 1 stupanj Celzija.
8. Gumb funkcije ISKLJUCIVANJA (godi$niji odmor)
odjeljka hladnjaka

Za aktiviranje funkcije godiSnjeg odmora pritisnite gumb
na 3 sekunde. Aktiviran je nagin rada na godiSnjem
odmoru, a LED svjetlo na gumbu svijetli. Na pokazatelju
temperature odjeljka hladnjaka prikazat ce se “- -”, a
odjeljak hladnjaka aktivno ne hladi. Kada je aktivirana
ova funkcija ne biste trebali drzati namirnice u odjeljku
hladnjaka. Ostali odjeljci nastavit ¢e hladiti u skladu s
podeSenom temperaturom. Za poniStenje ove funkcije
ponovno pritisnite gumb na 3 sekunde.

9. Gumb bezicnog povezivanja

Ovaj gumb se koristi za beZitno povezivanje proizvoda s
mobilnom aplikacijom HomeWhiz.

Kada je gumb pritisnut duze vrijeme (3 sekunde) tada
simbol beziCnog povezivanja sporo treperi na prikazu/
zaslonu (u razmacima od 0,5 sekundi). Na ovaj na¢in
pokrece se kucna mreza na proizvodu.

Nakon §to je uspostavljeno bezicno povezivanje s

proizvodom, tada simbol beZi¢nog povezivanja (';:%\)
svijetli neprekidno.

Kada je poCetna veza uspostavljena mozete aktivirati/
deaktiviran vezu kratkim pritiskom na taj gumb. Simbol
beziCnog povezivanja kratko ¢e treperiti (u razmacima

od 0,2 sekunde) dok se veza ne uspostavi. Kada je veza
aktivna tada e simbol beziCne mreZe neprekidno svijetliti,
Ako se veza ne moze uspostaviti duze vrijeme, provjerite
postavke veze i pogledajte dio ,RjeSavanje problema“ u
korisniCkom prirucniku.

Aplikacija HomeWhiz treba se Koristiti za bezicno
povezivanje. Koraci pokretanja opisani su u aplikaciji koje
Cete vidjeti prilikom instalacije.

Aplikaciji mozete pristupiti oCitavanjem QR koda
dostupnog na naljepnici aplikacije HomeWhiz na
proizvodu. Aplikaciju moZete preuzeti u trgovini App Store
za 10S uredaje ili u trgovini Play Store za Android uredaje.
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Zavise Informacija posjetite https://www.homewhiz.
com/

10. Gumb za ponovno podeSavanje postavki
beziénog povezivanja

Za ponovno podeSavanje postavki bezicnog
povezivanja istovremeno pritisnite gumbe brzog
zamrzavanja (%) i beziCnog povezivanja ('%?) na
3 sekunde. Kada se postavke bezitnog povezivanja
ponovno podese/vrate na tvorniCke postavke tada ce
se sve prethodno memorirane korisnicke informacije
ukloniti s proizvoda.

6.3 Funkcija servisne podrske

*Mozda nije dostupno kod svih modela
Servisna podrska je funkcija koja vam omogucuje
kreiranje zahtjeva za naSe strucne predstavnike

putem posebne ponude na vasim proizvodima bijele
tehnike. Kada se zahtjev kreira pomocu gumba
servisne podrske, nasi struéni predstavnici korisnicke
podrSke nazvat ¢e vas na broj vaSeg mobitela kojeg
ste registrirali u aplikaciji HomeWhiz te ¢e vam pomoci
odgovarajuci na vasa pitanja.

6.4 Unos telefonskog broja

za servisnu podrsku
Kako bi vas predstavnik korisnicke podrSke mogao
nazvati nakon kreiranja zahtjeva pritiskom na gumb
servisne podrske trebate podijeliti svoj telefonski broj
s aplikacijom. U komunikacijskom izborniku aplikacije
HomeWhiz mozete dodati ili promijeniti svoj broj
mobitela.

6.5 Kreiranja zahtjeva putem

servisne podrske
Za kreiranje zahtjeva servisne podrske proizvod treba
biti spojen na internet.
1. Pobrinite se da proizvod ima internetsku vezu i da ste
u aplikaciju HomeWhiz unijeli telefonski broj.
2. Pritisnite gumb servisne podrske na 3 sekunde.
3. Simbol servisne podrske pocet ¢e treperiti.
4. Kada se va$ zahtjev uspjeSno dostavi predstavniku
korisnicke podrSke tada e simbol servisne podrske
neprekidno svijetliti.

5. Predstavnik korisnicke podrske nazvat ¢e vas na
telefonski broj kojeg ste naveli u aplikaciji HomeWhiz.
6. Kada poziv zavrSi svjetlo simbola ¢e prestati
svijetliti.

7. Ako va$ poziv ne bude uspjeSno dostavljen
korisnickoj podrsci tada ¢e simbol svijetliti jo$ neko
vrijeme. U tom slu¢aju, slijedite upute navedene u
koraku rjeSavanja problema.

6.6 PoniStavanje zahtjeva za
servisnu podrSku

Ako Zelite ponistiti svoj zahtjev za servisnom

podrSkom, tada ¢e se vas zahtjev uspjesno

dostaviti predstavniku korisnicke podrske, a simbol

¢e neprekidno svijetliti. Za ponistenje;

1. Pritisnite gumb servisne podrske na 3 sekunde.

2. Simbol servisne podrske poCet Ce treperiti.

3. Simbol ¢e prestati svijetliti kada se zahtjev

uspjesno ponisti.

4. Ako se zahtjev ne ponisti tada ¢e simbol servisne

podrske ponovno neprekidno svijetliti.

6.7 RjeSavanje problema

Kada pritisnite gumb servisne podrske, tada

svjetlo simbola ne svijetli neprekidno, ve¢ trenutno

prestaje svijetliti ili neprekidno treperi.

1. Pripazite je li proizvod spojen na internet.

2. Pobrinite se da imate racun aplikacije HomeWhiz i

da ste u aplikaciju HomeWhiz unijeli telefonski broj.

3. Pripazite na tocnost telefonskog broja kojeg ste

unijeli u aplikaciju HomeWhiz.

4. Ako internetska veza nije dostupna, tada funkcija

nece raditi. Provjerite kuénu internetsku vezu.

Informacije:

e Kada pritisnete gumb servisne podrske,
ako nema internetske veze, tada e se ona
automatski uspostaviti.

e Ne smijete iskljuciti bezicnu vezu proizvoda
kada je postupak servisne podrske u tijeku.

e Kada zavrSi postupak servisne podrke tada
¢e beZiCna veza i dalje biti aktivna ako je ne
iskljucite.

Hladnjak/Korisnicki Upute
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6.8 Posuda za povrée s kontroliranom
viagom (EverFresh+)

(Neobvezno)

Zahvaljujuci posudi za povrce s kontroliranom
vlagom, voce i povrce mogu se Cuvati duze vrijeme
u uvjetima idealne vlaznosti. Pomoc¢u sustava za
podeSavanje vlaznosti koji ima 3 opcije ispred
posude za povrce, mozete kontrolirati razinu
vlaznosti unutar odjeljka ovisno o hrani koja se
Cuva. Preporucujemo da hranu Cuvate tako da
odaberete opciju povrce ako Cete Cuvati samo
povrce, opciju voce ako Cete Cuvati samo voce ili
kombiniranu opciju ako ¢ete Cuvati kombinirane
namirnice.

Preporucujemo da voce i povrce ne Cuvate u
vrecicama zbog produzenja vremena Cuvanja
kako bi namirnice iskoristile prednosti sustava
upravljanja vlagom. Ako ih ostavite u plasti¢nim
vreéicama to ¢e izazvati brzo propadanje povréa.
Posebno preporucujemo ne drZati krastavce i
brokulu u plasti¢nim vrecicama. U slucaju kada se
ne preporucuje kontakt s drugim povréem, tada
koristite ambalazne materijale poput papira koji
imaju odredenu razinu poroznosti kada je rijec o
higijeni.

Kada stavljate povrée, teSko i tvrdo povrée stavite
na dno, a lagano i mekano na vrh vodeci raduna o
specificnoj tezini povrca.

Ne stavljajte voce koje stvara velike kolicine plina
etilena poput kruSke, marelice, breskve te posebno
jabuke u istu posudu za voce i povrée s drugim
vocem i povréem. Plin etilen koji izlazi iz tog voca
moze izazvati brze sazrijevanje drugog voca i
povrca i brze propadanje.

6.9 Plavo svjetlo/HarvestFresh
(Neobvezno)

Za plavo svijetlo,

Vode i povrée koje se Cuva u posudi za voce i
povrée obasjanim plavim svjetlom nastavlja proces
fotosinteze i zadrZava svoje razine vitamina C
zahvaljujuci ucinku valova plavog svjetla.

Za funkciju HarvestFresh,

Voce i povrcée koje se ¢uva u posudama za voce

i povrce osvjetlienim tehnologijom HarvestFresh
zadrzavaju razine vitamina (vitamini A i C) duze
vremena zahvaljujuéu ciklusima plavog, zelenog,
crvenog svjetla i mraka koji simulira dnevni ciklus.

Kada otvorite vrata hladnjaka kada je aktivan
tamno razdoblje tehnologije HarvestFresh, tada
hladnjak to automatski prepoznaje i osvjetljava
posudu za povrce s plavim, zelenim ili crvenim
svjetlom. Tamno razdoblje nastavit ¢e se kad za-
tvorite vrata hladnjaka i tako predstavlja doba noci
u dnevnom ciklusu.

16/32 HR

Hladnjak/Korisnicki Upute



Rukovanje uredajem:

6.10 Modul protiv neugodnog mirisa

(FreshGuard)

(Ovo je dodatna funkcija)

Modul protiv neugodnog mirisa uklanja neugodni
miris koji mogu nastati unutar hladnjaka prije nego
izbiju na povrSinu. Zahvaljuju¢i ovom modulu,

koji se nalazi na stropu odjeljka za svjezu hranu,
neugodni mirisi se uklanja dok zrak aktivno

prolazi kroz filtar neugodnih mirisa, zatim se zrak
pro¢iScava u filtru i usmjerava natrag u odjeljak za
svjezu hranu. Tako se neZeljeni neugodni miris koji
nastaje kada se hrana Cuva u hladnjaka uklanja iz
hladnjaka prije nego §to izbije na povrSinu.

Ova funkcija opremljena je ventilatorom, LED
svjetlom i filtrom Kkoji se nalaze unutar modula.
Modul protiv neugodnog mirisa povremeno se
automatski aktivira. Ako otvorite vrata odjeljka za
svjezu hranu kada je modul aktivan, ventilator ¢e
priviemeno prestati s radom i nastaviti s radom
kada se vrata ponovno zatvore. U sluCaju nestanka
struje, modul za uklanjanje neugodnog mirisa
aktivirat ¢e se ponovno kada se struja vrati.
Informacije: Za sprieCavanje neugodnih mirisa
koji mogu nastati mijeSanjem mirisa razliCite
hrane preporu¢ujemo vam Cuvati aromatiziranu
hranu poput sira, maslina i delikatesa u njihovom
pakiranju te u posudama sa zatvorenim
poklopcima. Zbog sigurnosti ostale hrane i zbog
sprie¢avanja neugodnih mirisa preporu¢ujemo vam
Sto prije ukloniti hranu za koju smatrate kako se
pokvarila u hladnjaku.
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6.11 Posuda za led

(Ovo je dodatna funkcija)
Posuda za led omogucuje vam lako vadenije leda iz
hladnjaka.

Uporaba posude za led

1. lzvadite posudu za led iz odjeljka zamrzivaca.

2. Napunite posudu za led vodom.

3. Stavite posudu za led u odjeljak zamrzivaca. Led
Ce biti spreman nakon priblizno dva sata.

4. Izvadite posudu za led iz odjeljka zamrzivaca

i lagano je savinite preko posude u kojoj ¢ete ga
posluziti. Led ¢e jednostavno ispasti u posudu za
serviranje.

6.12 Ledomat

(Ovo je dodatna funkcija)

Ledomat vam omogucuje lako vadenje leda iz
hladnjaka.

Uporaba posude za led

1. Uklonite spremnik za vodu iz odjeljka hladnjaka.
2. Spremnik za vodu napunite vodom.

3. Vratite spremnik s vodom na njegovo mjesto.
Prvi led bit ¢e gotov za priblizno Cetiri sata u ladici
ledomata koja se nalazi u odjeljku zamrzivaca.

(i
(i

Mozete dobiti priblizno 60-70 kokica
leda kada je spremnik za vodu pun.

Voda se u spremniku za vodu mora
zamijeniti barem svaka 2-3 tjedna.

6.13 Odjeljak za mlijeGne

proizvode (rashladnik)
(Ovo je dodatna funkcija)
,Odjeljak za mlije¢ne proizvode (rashladnik)
osigurava nize temperature od odjeljka hladnjaka.
Ovaj odjeljak koristite za Guvanje poslastica
(salama, kobasica, mlijecnih proizvoda, itd.) koji se
trebaju Cuvati na nizim temperaturama ili proizvoda
od mesa, piletine ili ribe koji ¢e se odmah
konzumirati. Voce i/ili povrée ne treba Suvati u
ovom odjeljku.
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6.14 Posuda za povrée

Posuda za povrcée u hladnjaku dizajnirana je za
odrzavanje povr¢a u posudi svjezim odrzavajuci
razinu vlage. U ovo svrhu, cirkulacija hladnog
zraka se pojaava oko posude za povrée. Voce ifili
povrce bi trebalo biti pohranjeno u ovom odjeljku.
Zeleno lisnato povrée i voée drzite odvojeno i tako

odjeljak odvojen odvajacem posude za povrce, a
hranu koja stvara plin etilen moZete staviti u drugi
odjeljak.

Hrana koja stvara plin etilen te ona koja je na njega
osjetljiva navedena je u nastavku.

6.15 Odvajac¢a posude za povrée
Filtar plina etilena

Filtar za zadrZavanje etilena pomaze ukloniti plin
etilen i neugodne mirise koje ispusta voce i povrce
u posudi za povrce.

Voce poput kruski, marelica, breskvi te posebno
jabuka, koje stvara velike koli¢ine plina etilena,
mozete Cuvati odvojeno od drugog voca i povréa u

istoj posudi za povrée zahvaljujuéi odvajacu povrca.

Plin etilen kojeg ispuSta navedeno voce moze
izazvati brZe sazrijevanje drugog voca i povrca |
brze propadanije.

Zahvaljujuci ovoj funkciji svoju svjezu hranu, a
posebno povrée koje je osjetljivo na plin etilen,
moZete odrzati sviezom duze vrijeme.

Hranu moZete Guvati duze vrijeme tako da hranu
osjetljivu na plin etilen moZete staviti u jedan

Hrana koja stvara
plin etilen

Hrana koja je osjetljiva na
plin etilen

Svjeze zeleno povrée (poput
zelene salate, persina),
jagoda, tresnja, grozde,
naranCa, mandarina, ananas,
limun, krastavac, brokula,
papar, patlidZzan, bamija,
tikvice

6.16 GiScéenije filtra plina etilena

Filtar plina etilena treba se Cistiti jednom godisnje.
Filtar plina etilena uklonite poviacenjem poklopca
filtra prema gore kako je prikazano na slici.
Ostavite filtar plina etilena na suncu jedan dan.
Tako Ce se filtar oCistiti.

Fa

Jabuka, kruska,
marelica, breskva,
nektarine, avokado,
kivi, Sljiva, smokva,
dunja, rajcica

Hladnjak/Korisnicki Upute
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Vratite filtar na njegovo mjesto i zatvorite gornji
poklopac.
Za maksimalnu ucinkovitost filtra i oCuvanje svojstava
izbjegavajte kontakt s uliem i slicnim tekucinama te
materijalima poput vode i deterdzenta. Kontaktirajte
servis i dogovorite zamjenu filtra.
6.17 GiScéenje odvajaca

posude za povrée
Kako bi se sprijeCilo zaCepljenje otvora za svjeZi
zrak odvajaca posude za povrce, obriSite ga
Cistom, suhom krpom u odredenim intervalima.
Ako se odvajaCa treba oprati, uvijek uklonite filtar s
odvajaca.

e Kako bi se oGuvala kvaliteta i rok trajanja hrane
preporucuje se u odjeljak dozatora stavljati
samo sljedecu hranu.

Hrana koja se preporucuje c¢uvati u
dozatoru

Grahorice

Leda (zelena, crvena, Zuta)

Slanutak

UPOZORENJE: Pripazite da otvori
u blizini filtar nisu blokirani i tako
osigurajte cirkulaciju zraka.

A\

Grah

Zlati (mungo) grah

. . Smedi grah
6.18 Rukovanje dozatora za grahorice d
Dozator za grahorice (DryZone) pomaze Cuvati Crveni grah
grahorice duZe vrijeme u odjeljku sa slabom
propusnosti zraka. Bob
Komad drZaca tkanine na kojem vise dozatori
za grahorice treba postaviti na zatike (oznaceni Zitarice
isprekidanom crtom) na plastiku vrata.
e U spremnik stavite neraspakirane grahorice. Riva
D Bulgur
Kukuruz Secerac

e Pripazite jesu li grahorice, koje ispadaju iz

pakiranju u spremnik, suhe i tako sprijecite

kvarenje hrane i stvaranje neugodnih mirisa.
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[zriCito nije preporucljivo Cuvati sljedecu hranu u

dozatoru za grahorice, zbog opasnosti od oStecenja

mehanizma dozatora ili zbog Cinjenice Sto nije
prikladna za Cuvanje u hladnjaku.

Hrana koja se ne preporucéuje ¢uvati u
dozatoru

Tekucu hranu (voda, vocni sokovi, gazirani sokovi,
alkoholna i bezalkoholna pica)

Umaci (keCap, majoneza, preljevi za salatu)

Voce i povrée

Hrana u prahu (poput brasna, soli, Secera)

Hrana za bebe

Zacini ( Cili papriice, timijan, crn papar)

Tjestenina

Uvijek se pridrzavajte vrijednosti navedenih u tablici
s vremenima ¢uvanja hrane.

Uporaba dozatora za grahorice

Dozator za grahorice dizajniran je tako da se u njemu
moze Cuvati maksimalno 1 kg gore navedene hrane.
Ne sipajte viSe grahorica od oznake ,MAX" oznacene
na spremniku.

Treba se koristiti na sljedeci nacin;

¢ Napunite spremnik grahoricama i zatvorite
poklopac.

 Napunjeni spremnik stavite u metalni drza¢ na
vratima hladnjaka tako da visi iz izboCine na straznjoj
strani spremnika. Pripazite da izbocine odgovaraju

otvorima na metalnom dodatku.

Razdoblje
Hrana cuyanja.
(mjeseci)
Grahorice (leca, slanutak, grah,
) . 6-10
Zlati (mungo) grah, smedi grah,
crveni grah, bob)
Zitarice (riza, pSenica, bulgur,
. 12
kukuruz Secerac)

Hladnjak/KorisniCki Upute
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e Pritiskom na otponac spremnika iz kojeg mozete
istresti hranu u ¢asu i sl., moZete sipati grahorice iz
dozatora za grahorice. Kada pritisnete otponac, zasun na
dnu otponca otvara se i grahorice Ce napuniti spremnik.
 Na dozatoru za grahorice postoji blokada za djecu. Za
aktiviranje blokade za djecu okrenite plasticni dio na dnu
spremnika prema sebi i provjerite jesu li jeziCci sigurni na
svom mijestu. Otponac treba raditi i kada je blokada za
djecu aktivirana, ali se unutarnji zasun ne smije otvoriti.
Instalirajte blokadu za djecu i tako sprijeCite prosipanje
grahorica prilikom instaliranja i uklanjanja dozatora za
grahorice.

e Dozator za grahorice moZe stajati na ravnoj
povrSini. Spremnike moZete koristiti na ravnoj
povrSini, poput stola ili radne povrSine, ako je
potrebno.

Ciscéenje dozatora za grahorice

e Dozator za grahorice treba se redovito ukloniti
s police i oprati.

o Silikonski dio odjeljka spremnika treba se
ukloniti i oprati zajedno s dozatorom i dobro
osusit,

e (OsuSeni silikonski dio treba vratiti u odjeljak
spremnika dozatora.

e Kada ste provjerili kako se osuSio, dozator
treba vratiti na policu odjeljka.

CHILD LOCK OFF

'(so

)
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6.19 Koristenje dozatora vode
(Ovo je dodatna funkcija)

(i

Normalno je da prvih nekoliko €asa vode
koje se uliju iz dozatora vode budu tople.

[i]

Ako se dozator za vodu ne koristi duze
vrijeme, tada bacite prvih nekoliko ¢aSa
vode koju ste ulili iz dozatora dok ne ulijete
Gistu vodu.

1. Cadom gurnite ruku dozatora za vodu. Lakse
je rukom gurnuti rucku ako koristite mekanu
plasticnu ¢asu.

2.Kada ¢aSu napunite Zelienom koliCinom vodom
otpustite rucku.

6660060880

Jacina protoka vode iz dozatora ovisi

0 pritisku kojim se pritisne rucka.
Lagano otpustite pritisak s rucke kako
se povecava razina vode u Casi/posudi
i tako sprijecCite prelijevanje. Voda ce
kapati ako lagano pritisnete rucku; o vo
je normalno i nije znak kvara.

6.20 Punjenje spremnika

dozatora za vodu
Otvorite poklopac spremnika za vodu kako je
prikazano na slici. Napunite ga Cistom vodom za
pice. Zatvorite poklopac.

6.21 Ciséenje spremnika za vodu
Uklonite posudu za punjenje vodom unutar police
na vratima.

Odvojite drzeéi obje strane police na vratima.
DrZite obje strane spremnika za vodu i uklonite ga
pod kutom od 45°.

Uklonite i oCistite poklopac spremnika za vodu.

Ne punite spremnik za vodu s voénim
sokom, gaziranim pic¢ima, alkoholnim
picima ili bilo kojom vrstom tekucina koje
nisu prikladne za upotrebu u dozatoru za
vodu. Upotreba takvih tekugéina izazvat
¢e kvar i nepopravljivu Stetu dozatoru
za vodu. Ako se dozator za vodu Koristi
na ovaj nacin to prelazi okvire jamstva.
Odredene kemikalije i dodaci u takvim
pi¢ima/tekuc¢inama moze izazvati
materijalna oStecenja spremnika za vodu.

Dijelovi spremnika za vodu i dozatora za
vodu ne smiju se prati u perilici za sude.
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Rukovanje uredajem:

6.22 Punjenje spremnika

dozatora za vodu
Posuda s vodom za punjenje spremnika za vodu
nalazi se unutar police na vratima. “i-l‘

1. Otvorite poklopac spremnika.
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2. Napunite spremnik Cistom vodom za pice. 6.24 Posuda za prikupljanje vode
3. Zatvorite poklopac spremnika. Voda koja kaplje iz dozatora za vodu nakuplja se u
Ne punite spremnik za vodu s pOSUd_l - prllevalljanJe Vovde' L
G] voénim sokom, gaziranim pi¢ima, Uklonite plasticni zatezaC kako je prikazano na
alkoholnim piéima ili bilo kojom slici.
vrstom tekucina koje nisu prikladne Obrigite nakuplienu vodu suhom i Gistom krpom.

za upotrebu u dozatoru za vodu.
Upotreba takvih tekucina izazvat ¢e
kvar i nepopravljivu Stetu dozatoru
za vodu. Ako se dozator za vodu
koristi na ovaj nacin to prelazi okvire
jamstva. Odredene kemikalije i
dodaci u takvim pi¢ima/tekucinama
moze izazvati materijaina oStecenja
spremnika za vodu.

G_] Koristite samo Gistu vodu za pice.

[i] Kapacitet spremnika za vodu je 3
litre, nemojte ga prepuniti.

6.23 GiSéenje spremnika za vodu

1. Uklonite posudu za punjenje vodom unutar
police na vratima.

2. Odvojite drZeci obje strane police na vratima.

3. Drzite obje strane spremnika za vodu i uklonite
ga pod kutom od 45°.

4. Uklonite i oCistite poklopac spremnika za vodu.

Dijelovi spremnika za vodu i dozatora
za vodu ne smiju se prati u perilici za

sude.
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6.25 Zamrzavanje svjezih namirnica

e Aktivirajte funkciju brzog zamrzavanja pritiskom

na gumb ,Brzog zamrzavanja“ 24 sata prije
nego Sto stavite hranu koju Zelite zamrznuti.

e 24 sata nakon pritiska gumba, stavite vruéu
hranu na staklenu policu proizvoda.

¢ Funkcija brzog zamrzavanja automatski Ce se
deaktivirati nakon 52 sata.

e (Odjednom ne pokuSavajte zamrznuti velike

koli¢ine hrane. U roku od 24 sata, ovaj proizvod

moze zamrznuti maksimalnu koli¢inu hrane
navedenu u dijelu ,Kapacitet zamrzavanja ...
kg/24 sata“ navedenu na naljepnici tipa pro-
izvoda. Nije prakti¢no staviti viSe zamrznute/
svjeze hrane od koli¢ine navedene na nalje-
pnici.

e Kada u proizvod stavite nezamrznutu hranu,
izbjegavajte je stavljati tako da dodiruje zamr-
znutu hranu.

e Ako namirnice zamrznete dok su svjeZe to Ce

produZiti vrijeme Cuvanja u odjeljku zamrzivaca.

Namirnice pakirajte u vakuumirano pakiranje i
dobro ih zatvorite.

Pripazite i zapakirajte namirnice prije stavljanja
u zamrzivac. Koristite drzace za zamrzavanje,
aluminijsku foliju i vodootporni papir, plasticne
vrecice ili sli¢an ambalazni materijal umjesto
tradicionalne papirne ambalaze.

Oznadite svaki paket hrane pisanjem datuma
na pakovanju prije zamrzavanja. To ¢e vam
omoguciti da se utvrdi svjezina svakog paketa
svaki put kad otvorite zamrziva¢. Hranu koju ste
ranije stavili prebacite u prednji dio zamrzivaca
da biste je ranije upotrijebili.

Zamrznuti prehrambeni proizvodi moraju se
odmah Koristiti nakon odmrzavanja i ne smiju
Se ponovo zamrzavati.

Odjednom ne zamrzavajte prevelike koliCine
hrane.

Postavka Postavka
temperature | temperature o
odjeljka odjeljka Al
zamrzivaca hladnjaka
-18°C 4°C Ovo je podrazumijevana, preporucena postavka.
-20,-22 li 4°C Ove postavke se preporucuju kada je temperatura okruzenja veca
-24°C od 30°C.
Brzo 4°C Koristite kada Zelite hranu zamrznuti u kratkom vremenu. Kada
zamrzavanje postupak zavrsi, proizvod se ponovo vraca na svoj polozaj
-18°C li 290 Koristite ove postavke ako smatrate da odjeljak hladnjaka nije
hladnije dovoljno hladan zbog temperature okoline ili Gestog otvaranja vrata.

6.26 Preporuke za ¢uvanje zamrznute
hrane u odjeljku zamrzivaca

Odjeljak mora biti podeSen na najmanje -18°C.

1. Namirnice stavite u zamrziva¢ $to je brze
moguce i tako izbjegnite otapanje.

2. Prije zamrzavanja, provjerite ,Rok trajanja“ na
pakiranju i provjerite je li istekao rok trajanja.

3. Provierite je li pakiranje oSteceno.
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6.27 Pojedinosti o0 dubokom
zamrzavanju

Prema standardima IEC 62552 na 25°C sobne

temperature, zamrziva¢ mora imati sposobnost

zamrznuti 4,5 kg namirnica na -18°C ili nizoj

temperaturi u roku od 24 sata za svakih 100 litara

zapremine zamrzivaca.

Hrana se moze Cuvati duze vrijeme samo ako se

¢uva na temperaturi od -18°C ili nizoj.

Svjezinu namirnica mozete odrzati mjesecima (pri

temperaturi od -18°C ili nizim temperaturama u

dubokom zamrzavanju.)

Namirnice koje ¢e se zamrznuti ne smiju dodi u

dodir s ve¢ zamrznutom hranom unutar zamrzivaca

kako bi se izbjeglo djelomicno odmrzavanije.

Obarite povrée i ocijedite vodu i tako produZite

vrijeme Cuvanja u zamrznutom stanju. Nakon

filtriranja hranu stavite u vakuumirano pakiranje i u

zamrziva¢. Namirnice poput banana, rajcica, zelene

salate, selena, kuhanih jaja, krumpira ne smiju

se zamrzavati. U sluCaju da se hrana pokvari to

¢e negativno utjecati samo na hranjivu vrijednosti

i prehrambena svojstva. Ne dovodi se u pitanje

¢injenica da pokvarena hrana predstavlja opasnost

za ljudsko zdravlje.

6.28 Stavljanje hrane

Police RazliCite zamrznute namirnice
odjeljka poput mesa, ribe, sladoleda,
zamrzivata | povrcai sl.
Police Hrana u loncima, pokrivenim
odjelika tanjurima i posudama, jaja ( u
hladnjaka zatvorenim posudama).
Police na
vratima . . I
odjeljka Mala i upakirana hrana ili pica
hladnjaka
Posuda za " )
DovICe Voce i povrce
. Delikatesi (hrana za dorucak,

g\?gﬂaﬁ éﬁ]u proizvodi od mesa koji ¢e se

) konzumirati za kratko vrijeme)

6.29 Upozorenje za otvorena vrata
(Ovo je dodatna funkcija)

Ako vrata proizvoda ostanu otvorena 1,5 minuta
zaGut Cete zvucno upozorenje. Zvucno upozorenje

¢e se zaustaviti kada se vrata zatvore ili se pritisne
bilo koji gumb na zaslonu (ako je dostupno).

6.30 Rasvjetna zaruljica

Unutarnja rasvjeta koristi LED Zaruljice. Za sve
probleme s ovim Zaruljicama kontaktirajte ovlasteni
servis.

Zaruljice koje se koriste u ovom uredaju ne mogu
se koristiti za rasvjetu kuc¢anstva. Namjena ove
Zaruljice je pomoci korisniku sigurno i prakticno
staviti hranu u hladnjak/zamrzivac.

6.31 Funkcija prebacivanja na-

¢ina rada proizvoda
Zamrzivac hladnjaka dizajniran je za tri nacina
rada rashladnik (Cuvanje svjeze hrane), zamrziva¢
(Cuvanje zamrznute hrane) i po Zelji zatvoreni nacin
rada. Prebacivanje izmedu ovih nacina rada obavlja
se na nacin opisan u 10. funkciji upravljacke
ploCe dio 6.2. Zahvaljujuci rashladnom sustavu
nenakupljanja leda, brzina hladenja je znatno
brza nego kod drugih hladnjaka te se obavlja
i automatsko odmrzavanje. Kada se prebaci u
nacin rada zamrzivaCa, materijali kod kojih postoji
mogucénost pucanja na temperaturama ispod nule,
poput boca, treba izvaditi iz proizvoda. Upamtite
kako zamrznuta hrana koja ostaje u proizvodu
moze se otopiti i pokvariti kada se proizvod prebaci
u nacin rada ¢uvanja svjeze hrane.

Hladnjak/Korisnicki Upute
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18 Ciscéenje i odrzavanje

UPOZORENJE: Prvo procitajte
L,igurnosne upute®!.

UPOZORENJE: Prije ¢iséenja hladnjak
iskopGajte iz strujne uticnice.

> P

e Ne koristite oStre ili abrazivne alate za
CiScenje proizvoda. Ne koristite materijale kao
sredstva za CiScenje namijenjena kucanstvima,
sapun, deterdzente, plin, benzin, alkohol, vosak,
itd.

e Barem jednom godiSnje oCistite praSinu
nakuplienu na reSetki ventilacije na straznjoj
strani proizvoda (bez otvaranja poklopca).
Ciséenje treba obaviti suhom krpom.

Za proizvode sa slavinom za vodu/ledomat
e Ako voda u spremniku za vodu stoji 2-3 tjedna,
trebate je zamijeniti.

e Spremnik za vodu i dijelovi dozatora za vodu ne
Smiju se prati u perilici suda.

e Qtopite Cajnu Zliicu sode bikarbone u vodi.
Namodite komad tkanine u vodi i iscijedite ga.
ObriSite uredaj s ovom krpom i dobro ga osusite.
e Pazite da voda ne dode u kontakt s
poklopcem Zaruljice i drugim elektricnim
dijelovima.

e Vrata odistite viaznom krpom. Uklonite sav
sadrzaj kako biste uklonili vrata i drzaCe kudiSta.
Drzace kuciSta uklonite podizanjem prema gore.
QOdistite i osusite police, a zatim ih vratite na
njihovo mjesto klizanjem od gore.

e Ne koristite kloriranu vodu ili proizvode

za CiSc¢enje na vanjskoj povrSini i kromiranim
dijelovima proizvoda. Klor izaziva hrdu na takvim
metalnim povrSinama.

e Ne koristite oStre i abrazivne alate, sapun,
sredstva za ¢iS¢enje namijenjena primjeni u
kucanstvu, deterdzente, plin, benzin, lak ili slicne
tvari za sprjeCavanje iskriviienja plasticnog dijela
ili za uklanjanje mrlja na tom dijelu. Za CiS¢enje
koristite toplu vodu i mekanu krpu te ga osusSite
brisanjem.

e 7Za proizvode bez funkcije nenakupljanja

leda (No Frost) kapljice vode i inje debljine prsta
mogu se nakupiti na straznjoj stijenci odjeljka
zamrzivaca. Ne Gistite ga i nikad ne nanosite ulje
ili slicna sredstva.

e Koristite viaznu krpu od mikrovlakana i
oCistite vanjsku povrSinu proizvoda. Spuzve i
sliéne vrste krpa za CiSéenje mogu ogrepsti
povrsinu.

e 7a CiS¢enje svih dijelova koji se mogu
ukloniti kada se Cisti unutarnja povrsina
proizvoda, operite ove dijelove blagom
otopinom koja sadrzi sapun, vodu i sodu
bikarbonu. Dobro isperite i osuSite. Sprijecite
kontakt vode i rasvjetnih dijelova te upravljacke
ploCe.

OPREZ:

Za CiSéenje unutarnjih povrsina
ne koristite ocat, alkohol za
Ci¢enje ili druga sredstva za

Cis¢enje koja sadrZe alkohol.

7.1 Vanjske povrsine od

nehrdajuceg celika
Koristite neabrazivno sredstvo za CiS¢enje od
nehrdajuceg Celika i nanesite ga s mekom krpom
koja ne ispusta viakna. Za poliranje, lagano obriSite
povrSinu s krpom od mikroviakana namocenu
vodom te koristite krpu od jelenje koZe za suho
poliranje. Uvijek pratite crte na nehrdajucem Celiku.

7.2 GiScéenje proizvoda sa

staklenim vratima
Uklonite zastitnu foliju sa stakla.
Povrsina stakla na sebi ima premaz. Ovaj premaz
smanjuje nastanak mrlja i omogucuije lako Cis¢enje
mrlja i nakupljene prijavstine. Stakla koja nisu
zaStiéena premazom mogu biti izloZzena trajnom
lijepljenju organskih ili anorganskih oneciScujucih
tvari iz zraka ili vode, poput vodenog kamenac,
mineralnih soli, neizgorenih ugljikovodika, metalnih
oksida i silikona, to u kratkom vremenu dovodi
do stvaranja mrlja i fizickih oStecenja. Odrzavanje
stakala Cistim potaje teSko, gotovo nemoguce,
unatoC tome da ih se redovito Cisti. Kao rezultat,
bistrina i dobar izgled stakla se smanjuje. Abrazivni
nacin Ciséenja ili ¢iScenje uz primjenu sile te
abrazivna sredstva za CiS¢enje pojaavaju ove
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nedostatke i ubrzavaju proces propadanija.

Za postupke redovitog CiS¢enja, *treba koristiti
proizvode za CiS¢enje na bazi nealkalne i
nekorozivne vode.

Za §to dulji vijek trajanja premaza, alkalne i
korozivne tvari ne smiju se koristiti za CiScenje.

Postupak kaljenja primijenjen je za povecanje
otpornosti ovih stakala na udarce i lom.

Kao dodatna mjera sigurnosti, na straznju
povrSinu ovih stakala stavljena je zastitna folija
kako bi se sprijeCilo oneciScenje okolisa u slucaju
da se slomi.

7.3 Sprjecavanje neugodnih mirisa

Ovaj proizvod proizveden je bez upotrebe

materijala koji mogu stvarati neugodne mirise.

Medutim, drZanje hrane u neodgovarajucim

dijelovima i neispravno ¢iS¢enje unutarnjin povrsina

mogu rezultirati stvaranjem neugodnih mirisa.

Izbjegnite ovo tako Sto ¢ete unutraSnjost Gistiti

vodom i sodom bikarbonom svakih 15 dana.

e Hranu drzite u zatvorenim posudama.

Mikroorganizmi se mogu rasiriti iz nezatvorenih

namirnica i izazvati neugodne mirise.

e U hladnjaku ne ¢uvajte hranu kojoj je istekao

rok trajanja i pokvarenu hranu.
Caj je jedno od najuinkovitijih sredstava

m za uklanjanje neugodnih mirisa. Talog

skuhanog Caja stavite u proizvod u
otvorenoj posudi i uklonite ga nakon
minimalno 12 sati. Ako talog skuhanog
¢aja ostavite duze od 12 sati, skupit ¢e
organizme koji stvaraju neugodni miris tako
da on sam moze postati izvor neugodnog
mirisa.

7.4 Zastita plasticnih povrsina

Ulje proliveno po plasticnim povrSinama moze ih

oStetiti i mora se odmah o€istiti s toplom vodom.
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n RjeSavanje problema

Molimo, pogledajte ovaj popis prije upucivanja
poziva ovlaStenom servisu. To vam moze uStedjeti
vrijeme i novac. Ovaj popis ukljucuje Ceste
problema koji nisu nastali zbog neispravnog rada ili
kvara hladnjaka. Neke od opisanih funkcija mozda
ne postoje kod vaSeg modela hladnjaka.

Uredaj ne radi.

o Utikac nije ispravno umetnut u utiénicu.
>>>[spravno umetnite utikac u uticnicu.

e Pregorio je osigurac uticnice u koju je
ukljuCen hladnjak ili je pregorio glavni
osiguraC. >>>Provjerite osigurac.

Vlaga na bo¢nim stjenkama odjeljka hladnjaka
(MULTIZONA, UPRAVLJANJE RASHLADIVANJEM i
FLEKSI ZONA).

e Temperatura okruzenja je jako niska. >>>
Ne postavijajte hladnjak u prostorije gdje
temperatura pada ispod 10 .

¢ \rata se Cesto otvaraju. >>>Ne otvarajte i ne
Zalvarajte ucestalo vrata hladnjaka.

e OkruZenije je jako vlazno. >>> Ne postavijajte
hladnjak u prostorije s velikom viagom.

e Namirnice koje sadrZe tekucinu Cuvaju se
u otvorenim posudama. >>> Namirmice
koje sadrZe tekucinu cuvajte u zatvorenim
posuaama.

e Vrata su odSkrinuta. >>> Ne ostavijajte vrata
hladnjaka otvorena dugo vremena.

e Termostat je podeSen na jako hladnu razinu.
>>> Podesite termostat na odgovarajucu
razinu.

Kompresor ne radi

e Zastitni termiCki osigura¢ kompresora ce se
blokirati tijekom iznenadnog nestanka struje
ili iskljuCivanja i ukljucivanja strujnog utikaca
jer tlak rashladnog sredstva u rashladnom
sustavu uredaja nije bio balansiran. Uredaj
¢e poCeti s radom nakon priblizno 6 minuta.
Molimo, nazovite osoblje ovlaStenog servisa
ako uredaj ne pocne s radom nakon tog
vremena.

e Hladnjak je u ciklusu odmrzavanja. >>>To
Je normalno za hladnjake s automatskih
odmrzavanjem. Ciklus odmrzavanja odvijaju
se periodicno.

e Uredaj nije ukljucen u strujnu utiénicu.
>>>Provjerite je Ii strujni utikac dobro
prikljucen na uticnicu.

e Postavke temperature nisu dobro podeSene.
>>> Odaberite odgovarajucu vrijednost
temperature.

¢ DoSlo je do nestanka struje. >>>Kada se
el. energije ponovo uspostavi uredaj pocinje
normaino raditi.

Zvukdl_(oji uredaj proizvodi pojacava se kada uredaj

radl.

e Radne performanse uredaja mogu se
mijenjati uslijed promjena u temperaturi
okruzenja. To je normalno i ne predstavlja
kvar.

Uredaj radi Cesto ili dugo vremena.
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e Novi proizvod je mozda Siri od prijaSnjeg. Veéi
uredaji rade dulje vremena.

e Sobna temperatura je mozda previsoka.
>>>Normalno je da proizvod radi dulje
vrijeme u toplom okruZenju.

¢ Uredaj je mozda tek nedavno ukljucen
u struju utiénicu ili u njemu ima mnogo
namimica. >>> Kada je hladnjak nedavno
ukljucen u strujnu uticnicu ili ako u njem
ima mnogo namirnica tada ce mu trebati
duljie vremena za postizanje podeSene
temperature. To je normalno.

e MoZda su nedavno u hladnjak stavljene vruée
namirnice. >>> Ne Stavijajte u hladnjak
vruce namirnice.

¢ \rata se mozda ucestalo otvaraju ili su
ostavljena odSkrinuta duze vrijeme. >>> Topli
zrak koji je usao u hladnjak utjeCe na dulji rad
hladnjaka. Ne otvarajte Cesto vrata hladnjaka.

e Mozda su vrata odjeljka zamrzivaca
ili hladnjaka ostavljena od$krinuta.
>>>Provjerite jesu li vrata dobro zatvorena.

o Uredaj je podeSen na vrlo nisku temperaturu.
>>>Podesite temperaturu hladnjaka na visi
stupanj i pricekajte dok se temperatura ne
postigne.

e Briva na vratima hladnjaka ili zamrzivaca
je prljava, istroSena, potrgana ili nepravilno
stavljena. >>> Ocistite i zamijenite brivu.
Ostecena/pokidana brtva (guma) na vratima
uredaja utfece na produljenje vremena
rada uredaja radi odrzavanja podesene
temperature.

Temperatura zamrzivaca je jako niska dok je

temperatura hladnjaka dobra.

e Temperatura zamrzivaca je podeSena na vrlo
nisku vrijednost. >>> Podesite temperaturu
zamrzivaca na vecu vrijednost i provjerite.

Temperatura hladnjaka je jako niska dok je

temperatura zamrzivaca

e Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo
nisku vrijednost. >>> Podesite temperaturu
hiadnjaka na vecu vrijednost i provjerite.

Namirnice koje se ¢uvaju u ladicama odjeljka
hladnjaka su zamrznute.

e Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo
visoku vrijednost. >>> Podesite temperaturu
hladnjaka na nizu vrijednost i provjerite.

Temperatura hladnjaka ili zamrzivaca je jako

visoka.

e Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo
visoku vrijednost. >>> Postavke temperature
odjeljka hladnjaka utjiecu na temperaturu
zamrzivaca. Promijenite temperaturu
hladnjaka ili zamrzivaca i pricekajte dok
odgovarajuci odjeljci ne postignu Zelienu
temperaturu.

e \/rata se uCestalo otvaraju ili su ostavljena
odSkrinuta duze vrijeme.>>>Ne otvarajte
cesto vrata.

e \Vrata su odskrinuta. >>>Dobro zatvorite
vrata.

e Uredaj je mozda tek nedavno ukljucen
u struju utiénicu ili u njemu ima mnogo
namirnica. >>> To je normalno. Kada je
uredaj nedavno ukljucen u strujnu uticnicu ili
ako u njem ima mnogo namirnica tada ce mu
frebati dulje vremena za postizanje podesene
temperature.

e Mozda su nedavno u hladnjak stavljene vruce
namirnice. >>> Ne stavijajte u hladnjak
vruce namirnice.

Vibracija ili buka.

¢ Pod nije ravan ili stabilan. >>> Ako se
proizvod klima kada se lagano dodirne
uravnoteZite ga podesavanjem nozica.
Takoder, vodite racuna o tome da je pod
dovolino cvrst i ravan da moZe izdrZati teZinu
proizvoda.

e Predmeti koji se stave na hladnjak mogu
izazvati buku. >>> Uklonite predmete s
hladnjaka.

Iz uredaja se ¢uju zvukovi poput protoka tekucine,

prskanja, itd.

¢ Protok tekucina i plinova odvija se u skladu
s radim principima proizvoda. >>> To je
normaino i ne predstavija kvar.

Iz uredaja se Cuje zvuk slican puhanu vjetra.

e \Ventilatori se koriste za hladenje uredaja. To
je normalno i ne predstavlja kvar.

Kondenzacija na unutarnjim stjenkama uredaja.

Hladnjak/Korisnicki Upute
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RjeSavanje problema

e Vruce i vlazno vrijeme povecava stvaranje
leda i vlage . To je normalno i ne predstavlja
kvar.

e Vrata se ucestalo otvaraju ili su ostavljena
odskrinuta duze vrijeme.>>>Ne otvarajte
cesto vrata, zatvorite ih ako su otvorena.

e Vrata su odSkrinuta. >>>Dobro zatvorite
vrata.

Vlaga nastaje na vanjskim stjenkama uredaja ili

izmedu vrata.

¢ Mozda je zrak vlazan; to je normalno ako je
vrijeme sparno.>>> Kad u zraku ima manje
viage, kondenzacija nestaje.

Neugodan miris u hladnjaku.

e Hladnjak se ne Cisti redovito. >>> Redovito
cistite unutarnji dio uredaja sa spuzvom,
milakom vodom i sodom bikarbonom
rastopljenom u voal.

e Neke posude ili materijali za pakiranje mogu
stvoriti neugodni miris. >>>Koristite posude
ili materijal za pakiranje razlicitih proizvodaca.

¢ Namirnice se Cuvaju u otvorenim posudama.
>>>DrZite namirnice u zatvorenim
posudama. Mikroorganizmi koji se Sire iz
nezatvorenih posuda mogu izazvati Stvaranje
neugodnih mirisa.

¢ |z hladnjaka uklonite namirnice kojima je
istekao rok trajanja, jer se mogu pokvariti.

Vrata se ne zatvaraju.

e Ambalaza u kojoj su namirnice sprje¢ava
zatvaranje vrata. >>> Premjestite ambalazu
koja sprjecava zatvaranje vrata.

e Hladnjak ne stoji ravno na podu. >>>
Podesite noZice i uravnoteZite uredayj.

e Pod nije ravan ili ¢vrst. >>>Takoder, vodite
racuna o tome da je pod dovoljno ¢vrst i
ravan da moZe izdrzati tezinu proizvoda.

Posude za povrée su se zaglavile.

e Namirnice dotiCu vrh ladice. >>>Razmjestite
namirnice u ladici,

UPOZORENJE: Ako se problem ne moZe
A rijesiti unato¢ tome §to ste se pridrzavali
uputa u ovom odijeljku posavjetujte se s
trgovcem ili osobljem ovlaStenog servisa.
Ne pokuSavajte sami popraviti neispravni

proizvod.
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ODRICANJE OD ODGOVORNOSTI/ UPOZORENJE
Neke (jednostavne) kvarove moze rijeSiti sam krajnji korisnik bez ikakvih
sigurnosnih problema ili opasnosti koje mogu iskrsnuti uz uvjet da je to obavljeno
u granicama i u skladu sa sliede¢im uputama (pogledajte dio ,Samopomoc”).

Stoga, osim ako nije drukcije odredeno u donjem dijelu ,Samopomoci*
popravke trebaju obaviti registrirani strucni servisi kako bi se izbjegli problemi
sa sigurnosti. Registrirani strucni servis je strucni servis kojem je proizvodac
odobrio pristup uputama i popisu rezervnih dijelova za ovaj proizvod u skladu s
metodama opisanim u zakonskim aktima u skladu s Direktivom 2009/125/EC.

Medutim, samo servisni zastupnik (tj. ovlasteni struéni servisi)
kojeg mozete kontaktirati na telefonski broj naveden u korisnickom
priruéniku/jamstvenom listu ili ovlasteni zastupnik mogu obauviti
servis u skladu s uvjetima jamstva. Stoga. upozoravamo vas kako
¢e popravci koje su obavili stru¢ni servisi (koje nije ovlastila tvrtka

.) ponistiti jamstvo

Samopomo¢é

Samopopravak moze obaviti krajnji korisnik za sljiedece zamjenjive dijelove:
rucke na vratima, Sarke vrata, ladice, koSare i briva na vratima (azurirani popis
dostupan je na support.beko.com od 01. oZujka 2021.)

Pored toga, kako bi se osigurala sigurnost proizvoda i sprijecila opasnost od
teSkih ozljeda, spomenuta samopomoc treba se obavit pridrzavajuci se uputa

u korisnickom prirucniku za samopomoc ili onih dostupnih na Zbog vase
sigurnosti, iskljuCite proizvod iz strujne mreze prije pocetka obavljanja bilo kakve
$amopomoci.

Popravak i pokuSaj popravka koje obavljaju krajnji korisnici za dijelove koji nisu
ukljuceni na popis i/ili ako se ne pridrzavaju uputa u korisnickom priru¢niku ili
onih dostupnih na , mogu izazvati sigurnosne problema koji se ne mogu pripisati
te koji Ce ponistiti jamstvo proizvoda.



Stoga, izriCito se preporucuje da se krajniji korisnici suzdrze od pokuSaja

popravka koji ne ukljucuje spomenuti popis rezervnih dijelova te da u tom slucaju
kontaktiraju ovlastene strucne servise ili registrirane strucne servise. U suprotnom,
takvi pokuSaji koje poduzmu krajnji korisnici mogu izazvati sigurnosne probleme i
oStetiti proizvod te posljedicno izazvati pozar, poplavu, smrt zbog strujnog udara i
teSke tjelesne ozljede.

Na primjer, ali se ne ograni¢avajuci na to, sljiedece popravke moraju obaviti
ovlaSteni profesionalni servisi ili registrirani profesionalni servisi: kompresor,
rashladni sklop, mati¢na ploca, inverter ploca, plo¢a zaslona, itd.

Proizvodac/prodavac nece se smatrati odgovornim u slu¢aju da krajniji korisnici ne
poStuju gore navedeno.

Dostupnost rezervnih dijelova za hladnjaka koju ste kupili je 10 godina.

Tijekom ovog razdoblja originalni rezervni dijelovi bit ¢e dostupni za ispravan rad
hladnjaka.

Minimalno trajanje jamstva hladnjaka kojeg ste kupili je 24 mjeseca.

Ovaj proizvod opremljen je izvorom osvjetljenja energetske klase ,G“.
lzvor osvjetlienja u ovom proizvodu smiju zamijeniti samo strucni serviseri.



Postovani korisnici,
Prije uporabe proizvoda, procitajte ovaj priruénik.

Hvala na odabiru ovog proizvoda. Zelimo da postignete optimalnu efikasnost ovog
visokokvalitetnog proizvoda koji je proizveden uz primjenu vrhunske tehnologije. Da
biste to postigli, paZljivo procitajte ovaj prirucnik i svu drugu dokumentaciju koja je data
prije uporabe proizvoda i saCuvajte istu za naknadnu referencu.

Slijedite sva upozorenja i informacije iz korisnitkog prirucnika. Na taj ¢ete nacin zastititi
sebe i svoj proizvod od opasnosti koje se mogu pojaviti.

Cuvajte korisnicki priru¢nik. Ne odvajajte ovaj vodit od jedinice ako Zelite da je predate
nekom drugom licu.

Sljedeci simboli se koriste u korisni¢kim vodicu:

A Opasnost koja moZe za rezultat imati smrt ili ozljedu.

OBAVIJEST Opasnost koja moze prouzrokovati materijalnu Stetu na
proizvodu ili okolini

0 Vazne informacije ili korisni savjeti o radu.

0 Procitajte korisnicki prirucnik.

[i] INFORMATION

e BisE .Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
ENEHG 7 % mogu se dobiti unosom sledece mrezZne stranice i pretragom
= po identifikacionom broju vaSeg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME mopeL enTiFieR—— (*) - oznaci potrosnje elektricne energije.

https://eprel.ec.europa.eu/
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nS|gurnosne upute

Ovo poglavlje sadrZi sigurnosne
upute potrebne da bi sprijecili rizik od
fiziCke ozljede i materijalne Stete.

¢ NaSa kompanija ne snosi odgovornost
za Stetu koja moZze nastati ako se ove
upute ne postuju.

A Radove na ugradnji i popravke uvkek
mora obavljati ovlaSteni servis.

A Uvjek koristite originalne rezervne
djelove i dodatke.

A Originalni rezervni djelovi Ce biti
obezbijedeni za narednih 10 godina od datuma
kupovine proizvoda.

A Ne popravljajte niti mijenjajte nijedan dio
proizvoda, osim ako to nije izriito navedeno u
korisniCkom prirucniku.

A Ne vrSite nikakve tehnicke modifikacije
na proizvodu.

A 1.1 Predvidena namjena
e (Qvaj proizvod nije namijenjen za komercijalnu
uporabu i ne smije se koristiti izvan predvidene
namjene.
Ovaj je proizvod namijenjen za rad u zatvorenom
prostoru, kao Sto su domacinstva ili slicno.
Na primjer;
- U kuhinjama za osoblje prodavnica,
kancelarija i drugih radnih okruzenja,
- U seoskim kucama,
- U jedinicama hotela, motela ili drugih
odmarali$ta koje kupci koriste,
- U hostelima ili slicnim okruzenjima,
- za dostavu pripremljene hrane i sliCne primjene
koje ne spadaju u maloprodaju.

Ovaj se proizvod ne smije koristiti u otvorenim
ili zatvorenim vanjskim okruzenjima kao Sto su
plovila, balkoni ili terase. Izlaganje proizvoda kisi,
snijegu, suncu i vjetru Ce izazvati rizik od pozara.

A2 Sigurnost djece, ugrozenih

osoba i kuénih ljubimaca

e QOvaj uredaj mogu koristiti djeca
od 8 godinai starija, i osobe sa
ograni¢enim fizickim, Culnim ili
mentalnim sposobnostima, osobe
koje nemaju dovoljno znanja ili
iskustva ako su pod nadzorom ili su
im date upute koje se tiCu upotrebe
uredaja na siguran nacin proizvodaii
opasnosti koje ukljucuju.

e Djecaizmedu 3i8 godina smiju
stavljati ui vaditi hranu iz hladnijeg
proizvoda.

e Elektri¢ni proizvodi su opasni za djecu
i ku¢ne ljubimce. Djeca i ku¢ni ljubimci
ne smiju se igrati, penjati se ili ulaziti
u proizvod.

¢ Djecanikada ne smijudaistei
odrzavaju uredaj, sem ako se nalaze
pod nadzorom odrasle osobe.

e Materije za pakiranje drzite dalje od
djece. Opasnost od ozljede i guSenja.

¢ Prije odlaganja starih proizvoda koji
se viSe ne smiju koristiti:

1. Iskljucite mrezni kabel iz utiCnice.

2. Odrezite kabel za napajanje i izvadite ga iz uredaja

zajedno sa utikatem.

3. Ne uklanjajte stalke i ladice iz proizvoda kako biste

sprijecili da djeca udu u uredaj.

4, Uklonite vrata.

5. Pohranite proizvod tako da ne moZe da se prevrne.

6. Ne dopustajte djeci da se igraju sa starim

proizvodom.

* Ne odlazite proizvod tako Sto ¢ete ga spaljivati.
Opasnost od eksplozije.

e Ako na vratima proizvoda postoji brava, klju¢
Cuvajte van domasaja djece.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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Vazna uputstva o sigurnosti i okoliSu

A 1.3 Zastita od elektricne energije

Proizvod ne smije biti uklju¢en u
uti¢nicu tokom ugradnje, odrzavanja,
CiS¢enja, popravka i prijevoza.

Ako je kabel za napajanje oStecen,
zamijenit ¢e ga samo ovlasteni servis
kako bi se izbjegao bilo kakav rizik koji
Se moze pojaviti.

Ne stavljajte kabl za napajanje ispod
proizvoda ili na straznju stranu
proizvoda. Ne stavljajte teSke
predmete na kabel za napajanje.
Kabel za napajanje ne treba da se
savija, prelama i ne smije da dode u
kontakt sa bilo kojim izvorom toplote.
Za upravljanje proizvodom ne
koristite produzni kabel, viSestruku
prikljuCnicu ili adapter.

Prijenosne visestruke uticnice ili
prijenosni izvori napajanja mogu se
pregrijatii uzrokovati pozar. Prema
tome, nemojte drzati viSestruku
priklju€nicu iza ili u blizini proizvoda.
Utika¢ mora biti lako dostupan.

Ako to nije moguce, na elektricnoj
instalaciji bit ¢e dostupan mehanizam
koji ispunjava zakone o elektri¢noj
energiji i koji iskljuuje sve prikljuctke
iz mreze (osigurac, prekidac, glavni
prekidac itd.).

Ne dodirujte utikac mokrim rukama.
Prilikom iskljuCivanja uredaja, ne
drzite kabel za napajanje, vec utikac.

A 1.4 Sigurnost pri rukovanju

Ovaj je proizvod teZak, nemojte sami
sa njim postupati.

Ne drZite proizvod za vrata prilikom
rukovanja proizvodom.

Pazite da pri rukovanju proizvodom
ne oStetite rashladni sistemi cijevi.
Ne koristite proizvod ako su cijevi
oStecene i obratite se ovlaStenom
servisu.

A 1.5 Sigurnost pri ugradnji

e Zaugradnju proizvoda kontaktirajte

ovlasteni servis. Da biste proizvod
pripremili za ugradnju, pogledajte
informacije u korisni¢kom priru¢niku
i pobrinite se da su snabdijevanje
struje i vode u skladu sa zahtjevima.
Ako instalacija nije odgovarajuca,
pozovite elektri¢ara i vodoinstalatera
da prilagode instalacije po potrebi. U
suprotnom moZze doci do elektricnih
udara, pozara, problema u radu
proizvoda ili ozljeda.

Prije instaliranja provjerite ima i
oStecenja na proizvodu. Nemojte
instalirati proizvod ako je oStecen.
Stavite proizvod naravnui tvrdu
povrsinuiizniveliSite ga pomocu
podesivog postolja. U suprotnom,
hladnjak se moze prevrnutiii
prouzrokovati ozljede.

Proizvod mora biti instaliran u suhom
i ventiliranom okruzenju. Ne drzite
tepihe, prostirace ili slicne podne
zastore ispod proizvoda. To moZe
uzrokovati opasnost od pozara zbog
neadekvatne ventilacije!

Ne blokirajte i ne prekrivajte
ventilacijske otvore. U suprotnom,
potrosnja elektritne energije se moze
povecati i moze doci do oStecenja
proizvoda.

Ne spajajte proizvod na sustave
napajanja poput solarnih napajanja.
U suprotnom moZe dod¢i do oStecenja
vaseqg proizvoda kao rezultat naglih
oscilacija naponal

Sto vige rashladnog sredstva

sadrzi hladnjak, veca ¢e mu bitii
prostorija za ugradnju. U vrlo malim
prostorijama moze doci do zapaljive
smjese plina i zraka u slucaju curenja
plina u rashladnom sustavu. Za
svakih 8 grama rashladnog sredstva

Hladnjak / VodiC za korisnike



Vazna uputstva o sigurnosti i okoliSu

potrebno je najmanje 1 m3 zapremine.
Koli¢ina rashladnog sredstva
dostupnog u vasem proizvodu
navedena je u tipskoj naljepnici.
Mjesto instalacije proizvoda ne smije
bitiizlozeno izravnim suncevim
zrakama i ne smije biti u blizini izvora
topline poput pedi, radijatora itd.

Ako ne mozete sprijeciti ugradnju proizvoda u blizini
izvora topline, upotrijebite odgovarajucu izolacijsku
plocu, a minimalna udaljenost do izvora topline bit
¢e kako je navedeno u nastavku.

- Najmanje 30 cm udaljen od izvora topline kao

Sto su peci, grijalice i grijadi itd.,

- | udaljen najmanje 5 cm od elektricnih pegi.
Vas proizvod ima klasu zasStite |,
Ukljucite proizvod u uzemljenu uti¢nicu
koja odgovara vrijednostima napona,
struje i frekvencije navedene na
tipskoj naljepnici. Uti¢nica mora biti
opremljena osiguracem jacine 10 A -
16 A. Nasa kompanija nije odgovorna
za Stetu koja nastane kao rezultat rada
proizvoda bez osiguravanja uzemljenja
i elektri¢nih vezaizvedenih u skladu s
lokalnim ili nacionalnim propisima.
Kabel za napajanje proizvoda mora biti
iskljucen iz struje tijekom instalacije. U
suprotnom moZe doci do opasnosti od
elektri¢nog udara i ozljedal

Ne stavljajte proizvod u olabavljene, slomljene,
prljave, masne uticénice ili uti¢nice koje su ispale
iz svog leziSta ili utiCnice s rizikom od dodira s
vodom.

Postavite kabel za napajanje i kabele (ako su
dostupni) proizvoda tako da ne uzrokuju opasnost
od saplitanja.

Prodiranje vlage u dijelove pod naponom ili na
kabl za napajanje moze prouzrokovati kratki

spoj. Stoga, nemojte koristiti proizvod u viaznim
okruzenjima ili na mjestima gdje prskati voda
(npr. garaza, praonica rublja itd.) Ako je hladnjak
vlazan od vode, iskljuCite ga sa napajanja i
obratite se ovlaStenom servisu.

Ne prikljuCujte svoj hladnjak na uredaje za uStedu
energije. Ovi sustavi su Stetni za proizvod.

A 1.6 Sigurnost pri radu

Na proizvodu nemojte koristiti kemijska otapala.
Ovi materijali sadrZe opasnost od eksplozije.

U slucaju kvara proizvoda, iskljucite ga sa
napajanja i nemojte ga stavljati u rezim rada
dok ga ovlaSteni servis ne popravi. Postoji
opasnost od elektriénog udara!

Ne stavljajte izvor plamena (npr. svijece,
cigarete, itd.) na proizvod ili u njegovu blizinu.
Ne penjite se na proizvod. Rizik od pada i
povreda!

Nemojte oStetiti cijevi rashladnog sustava
koristeci oStre i probojne alate. Rashladno
sredstvo koje se prska u sluCaju probijanja
gasovoda, produZetaka cijevi ili previaka gornje
povrSine moze prouzrokovati iritaciju koze i
povrede o€iju.

Ne stavljajte i ne upotrebljavajte elektricne
uredaje unutar hladnjaka/dubinskog
zamrzivaCa, osim ako to ne preporuci
proizvodac.

Nemojte gurati bilo koji dio ruke ili tijela u bilo
koji od pokretnih dijelova unutar proizvoda.
Vodite racuna da sprijecite zaglavljivanje prstiju
izmedu hladnjaka i njegovih vrata. Budite
oprezni dok otvarate ili zatvarate vrata ako u
blizini ima djece.

Ne stavljajte sladoled, kockice leda ili smrznutu
hranu u usta ¢im ih izvadite iz zamrzivaCa. Rizik
od promrzlina!

Ne dirajte unutrasnje zidove, metalne
dijelove zamrzivaca ili hranu Cuvanu
u hladnjaku mokrim rukama. Rizik od
promrzlinal

Ne stavljajte limenke sa sodom ili
limenke i boce u kojima se nalazi
tekucina koja moze biti smrznuta u
odjeljak za zamrzavanje. Limenke ili
boce mogu eksplodirati. Opasnost od
ozljede i materijalne Stete!

Ne koristite i ne stavljajte materijale
osjetljive na temperaturu kao Sto su
zapaljivi sprejevi, zapaljivi predmeti,
suvi led ili druga hemijska sredstva u
blizini hladnjaka. Opasnost od poZara
i eksplozije!

Hladnjak / VodiC za korisnike
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Vazna uputstva o sigurnosti i okoliSu

¢ Ne skladiStite eksplozivne materije e Neudarajteine vriite preveliki
poput aerosola u zapaljivim pritisak na staklene povrsine.
materijalima. Slomljeno staklo moZe prouzrokovati
¢ Ne stavljajte limenke s tekuc¢inom ozljede i/ili materijalne tete.
preko proizvoda. Prskanje vodom e Sustav za hladenje u va$em proizvodu

elektri¢nog dijela moZe prouzrokovati
opasnost od strujnog udaraili poZara.

Ovaj proizvod nije namijenjen

skladiStenju i hladenju lijekova, krvne
plazme, laboratorijskih preparata

ili sli¢cnih materijala i proizvoda koji
podlijeZu Direktivi o medicinskim
proizvodima. -
Ako se proizvod koristi suprotno -
predvidenoj namjeni, moze
prouzrokovati oStecenje ili pogorsanje
proizvoda koji se drZe u unutrasnjosti.
Ako je vas hladnjak opremljen plavom
svjetloScu, nemojte gledati ovo svjetlo
optictkim uredajima. Ne zurite direktno
u UV LED svjetlo tokom dugog
vremenskog perioda Ultraljubi¢aste
zrake mogu uzrokovati naprezanje
ociju.

Ne punite proizvod onom koli¢inom
hrane koja nadmasuje njegov
kapacitet. Do povreda ili oStecenja o
moze dodi ako sadrZaj iz hladnjaka

padne prilikom otvaranja vrata. Sli¢ni
problemi mogu se pojaviti kada se
predmet stavi preko proizvoda.

Osigurajte da ste uklonili sav led ili

vodu koja je mozda pala na pod kako o
biste sprijecili ozljede.

Promijenite mjesto za stalke/stalke

za boce na vratima vaseg hladnjaka
isklju¢ivo kada su stalci prazni.
Opasnost od fizickih ozljeda!

Ne stavljajte predmete koji mogu
pasti/prevrnuti se na proizvod. Ti
predmeti mogu pasti tijekom otvaranja
ili zatvaranja vrata i uzrokovati ozljede
i/ili materijalne Stete.

m

sadrZi rashladno sredstvo R600a.
Vrsta rashladnog sredstva koja se
koristi u proizvodu navedena je na
naljepnici tipa. Ovaj plin je zapaljiv.
Stoga, pazite da pri radu proizvoda
ne oStetite rashladni sistem i cijevi. U
slutaju oStecenja cijevi;

ne dirajte proizvod niti kabel za napajanije,
DrZite proizvod dalje od potencijalnih izvora

vatre koji mogu prouzrokovati da se proizvod
zapali.

prozracite podrucje na kojem se proizvod

nalazi. Ne koristite ventilator.

Obratite se ovlaStenom servisu.

Ako je proizvod oStecen i primijetite
curenje plina, drzite se podalje od
plina. Plin moZe uzrokovati promrzline
ako dode u kontakt s vaSom kozom.

Za proizvode s dozatorom vode/

aSinom za led

Koristite samo pitku vodu. Nemojte pu-
niti rezervoar za vodu nikakvim te¢nos-
tima - poput voénog soka, mlijeka,
gaziranih pica ili alkoholnih pica - koje
nijesu prikladne za upotrebu u dozatoru
vode.

Postoji rizik za zdravlje i sigurnost!

Ne dozvolite djeci da se igraju s doza-
torom vode ili maSinom za led (Ilcematic)
kako hi se sprijecile nezgode ili ozljede.
Ne stavljajte prste ili predmete u otvor
dozatora vode, kanal za vodu ili sprem-
nik maSine za led. Postoji opasnost od
ozljede ili materijalne Stete!

6/32BS
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Vazna uputstva o sigurnosti i okoliSu

V'S; Sigurnost pri
odrzavanju i ¢iSéenju

Ne povlacite za ru¢ku na vratima

ako proizvod pomicete radi ¢iS¢enja.
Rucka moze uzrokovati ozljede ako se
povucCe previSe jako.

Ne Cistite proizvod rasprSivanjemili
nalivanjem vode na proizvod i unutar
proizvoda. Opasnost od strujnog
udaraipozara.

Za CiS¢enje proizvoda ne koristite
oStre ili abrazivne alate. Ne koristite
materijale kao Sto su sredstva za
CiS¢enje u domacinstvu, deterdzenti,
plin, benzin, alkohol, vosak itd.
Unutar proizvoda koristite iskljucivo
sredstva za CiS¢enje i odrzavanje koja
nisu Stetna za hranu.

Nemojte koristiti paru ili sredstva za
CiS¢enje parom za CiS¢enje proizvoda
i topljenje leda u njemu. Para dolazi u
kontakt sa dostupnim podrucjima u
vaSem hladnjaku i izaziva kratki spoj ili
strujni udar!

Vodite raCuna da voda bude udaljena
od elektro-kola ili osvjetljenja
proizvoda.

Upotrijebite Cistu suhu krpu za
brisanje prasine ili stranih materijala
zavrhove utikaca. Za Cisc¢enje
utikaCa nemojte koristiti mokri ili
vlazni komad tkanine. U suprotnom
moZe dodi do opasnosti od pozara ili
strujnog udara.

A\ 1.8 HomeWnhiz
(Mozda nije dostupno kod svih modela)

Slijedite sigurnosna upozorenja
Cak i ako ste udaljeni od proizvoda
dok rukujete proizvodom putem
HomeWhiz aplikacije. Takoder,
obratite paZznju na upozorenja u
aplikaciji.

A 1.9 Osvjetljenje

(Mozda nije dostupno kod svih modela)

¢ Kada hocete da zamijenite LED/
sijalicu za osvjetljenje, obratite se
ovlas¢enom servisu.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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H Upute za zastitu Zivotne sredine

2.1 Uskladenost s direktivom WEEE i
Odlaganjem otpadnog proizvoda:

Ovaj proizvod je uskladen s Direktivom EU
WEEE (2012/19/EU). Ovaj proizvod nosi simbol
klasifikacije za odlaganje elektritne i elektronske
opreme (WEEE).

Ovaj simbol oznatava da ovaj proizvod

ne treba odlagati sa ostalim otpadom iz

domacinstva na kraju vijeka upotrebe.
KoriS¢eni uredaj mora se vratiti u
sluzbeno zbirno mjesto za recikliranje
elektricnih i elektronskih uredaja. Da biste pronasli
ove sisteme za prikupljanje, obratite se lokalnim
nadleznim organima ili prodavatu kod kojeg je
proizvod kuplien. Svako domacinstvo igra vaznu
ulogu u obnavljanju i recikliranju starog aparata.
Odgovarajuce odlaganje koriS¢enog aparata
pomaze U sprjeCavanju potencijalnih negativnih
posliedica po Zivotnu sredinu i zdravlje ljudi.

2.2 Uskladenost sa RoHS direktivom:

Proizvod koji ste kupili je uskladen s Direktivom
EU RoHS (2011/65/EU). On ne sadrZi Stetne i
zabranjene materijale navedene u Direktivi,

2.3 Informacija o ambalazi

Y, AmbalaZza proizvoda je proizvedena od

sekundarnih sirovina u skladu s nasim
L

nacionalnim propisima za zaStitu okolisa.
Ne bacajte ambalazu sa ku¢nim li drugim
otpadom. Odnesite je do sabirnih centara za
ambalaZu koje su odredile lokalne vlasti.

8/32BS
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H Vas hladnjak
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1- Police na vratima odjeljak zamrzivaca
2- Police na vratima odjeljka za hladenje
3- Drzac jaja
4- ToCilica vode
5- Dozator mahunarki
6- Male police na vratima hladnjaka
7- Polica za boce
8- Podesiva postolja
9- QOdjeljak za voce i povrce, Separator odjeljka za
voGe i povrce i filter etilena

10- Odjeljak za mlijeCne proizvode (ledara)
11-Filtar

12- Staklene police

13- Ventilator

14- Icematics

15- Staklena polica u odjeljku za zamrzavanje
16- Odjeljak zamrzivata

17- Odjeljak hladnjaka

sa vasim uredajem. Ako va$ proizvod ne sadrZi odnosne dijelove, informacije se odnose na drugim

G_] * Opcionalno: Slike u ovom korisnickom prirucniku su Sematske i mozda se nece u potpunosti poklapati
modelima.
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n Instalacija

4.1 Pravo mjesto za instalaciju

Va$ proizvod zahtijeva adekvatnu cirkulaciju zraka
da bi efikasno funkcionirao. Ako Ce proizvod biti
smjeSten u nisi, ne zaboravite ostaviti najmanje

5 cm razmaka izmedu proizvoda i stropa, zida sa
straznje strane i zidova s bo¢nih strana.

Ako ¢e proizvod biti smjeSten u nisi, ne zaboravite
ostaviti najmanje 5 cm razmaka izmedu proizvoda
i stropa, zida sa straznje strane i zidova s boCnih
strana. Provjerite da i se zaStitna komponenta za
razmak sa straznje strane nalazi na predvidenom
mjestu (ako je isporucena uz proizvod). Ako
komponenta nije dostupna ili se izgubi ili spadne,
postavite proizvod tako da izmedu straZnje povrSine
proizvoda i zidova prostorije bude najmanje 5 cm
razmaka. Razmak sa straznje strane vazan je za
ucinkovit rad proizvoda.

4.2 Za proizvode s tocilicom
vode/ledomatom
e Treba koristiti komplete crijeva isporucene s
proizvodom. Ne Koristite stare komplete crijeva. Ne
produZujte crijeval
e Uvijek prikljucite svoj proizvod na dovod hladne
vode. Nemojte izvoditi instalaciju na ulazu tople
vode. Pritisak za ulaz hladne vode mora biti
maksimalno 80 PSi (550 kPa). Ako pritisak vode
prelazi 80Psi ili postoje nagla naviranja vode,
upotrijebite ventil za ograniCavanje pritiska na vaSem
mreznom sistemu. Zatrazite pomo¢ od struénih
vodoinstalatera ako ne znate kako kontrolirati
pritisak vode.
Visok pritisak moZe oStetiti prikljucke crijeva i tako
izazvati opasnost od poplave.
¢ Poduzmite potrebne mjere predostroznosti protiv
rizika od smrzavanija crijeva. Interval temperature
radne vode mora se kretati od najmanje 0,6° C (33°
F) do najvise 38° C (100° F). Postoji opasnost od
poplave ako je crijevo puklo/probuseno.

ili viSestruke uticnice u prikljucku za
napajanje.

UPOZORENJE: Proizvodat ne preuzima
odgovornost za Stetu nastalu radom
neovlastenih osoba.

f UPOZORENJE: Ne koristite produzne

UPOZORENJE: Strujni kabel proizvoda
mora biti van utikaCa tijekom instalacije.
Ako to ne ucinite, moze doci do smrti ili

teSkih povredal

UPOZORENJE: Ako je raspon vrata
preuzak da bi proizvod mogao prodi,
uklonite vrata i okrenite proizvod u stranu;
ako ovo ne uspije, obratite se ovladtenom

servisu.

e Stavite proizvod na ravnu povrsSinu kako bi
izbjegli vibracije.

e Postavite proizvoda najmanje 30 cm od grijalice,
peci i slicnih izvora topline i najmanje 5 cm od
elektricnih peci.

e Ne izlazite proizvod direktnoj suncevoj svjetlosti
ili ne drzite ga u vlaznom okruzenju.

e Proizvod zahtijeva adekvatnu cirkulaciju zraka
da bi efikasno funkcionirao. Ako proizvod ¢e
biti stavljen u nisi, ne zaboravite da ostavite
najmanje 5 cm udaljenosti izmedu uredaja i
plafona i zidova.

4.3 Priévrséivanje plasticnih klinova
Upotrijebite plasticne klinove koji su isporuceni uz
proizvod kako biste osigurali dovoljno prostora za
cirkulaciju zraka izmedu proizvoda i zida.

1. Da biste prikljucili klinove, uklonite vijke na
proizvodu i koristite vijke priloZzene uz klinove.

10/32 BS
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Instalacija

2. Pricvrstite 2 plasticna klina na poklopac ventilacie 4.5 Elektriéno povezivanje

kao S$to je prikazano na slici.

4.4 Prilagodavanje postolja
Ako proizvod nije u uravnotezenom polozaju,
podesite prednje podesivo postolje okretanjem

UPOZORENJE: Ne Koristite
produzne ili viSestruke uticnice u
prikljucku za napajanje.

udesno ili ulijevo.

I j| A

UPOZORENJE: Osteceni kabel za
napajanje mora zamijeniti oviasteni
servis.

@1 J @1 J e NaSa firma ne preuzima odgovornost za bilo

kakvu Stetu nastalu upotrebom bez uzemljenja

i prikljucka napajanja u skladu sa drzavnim
propisima.

¢ Napojni kabel mora biti lako dostupan nakon
instalacije.

(5]

Upozorenje na vrucu povrsinu!

Bocne stijenke vaSeg proizvoda
opremljene su cijevima za hladenje

za poboljSanje sistema hladenja.
Te¢nost pod visokim pritiskom moze
teéi kroz ove povrsine, uzrokujudi vruce
povrSine na bocnim stijenkama. Ovo

je normalno i ne zahtijeva servisiranje.
Budite oprezni kad dodirujete ta
podrucja.
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B Priprema

Prvo proCitajte odjeljak ,Sigurnosne upute”!

>

5.1 Sta uéiniti za ustedu energije

Povezivanje proizvoda na elektronske
sisteme za Stednju energije je Stetno jer to
moze o$tetiti proizvod.

VAN

e /a samostojeéi uredaj; Ovaj rashladni uredaj
nije namijenjen za upotrebu kao ugradbeni
uredaj;

¢ Ne drzite vrata hladnjaka otvorena duze

vrijeme.

Ne stavljajte toplu hranu ili pi¢a u hladnjak.

Nemojte prepuniti hladnjak; blokiranje

unutradnjeg protoka zraka ¢e smanijiti kapacitet

hladenja.

e Qvisno o karakteristikama proizvoda;
odmrzavanja smrznute hrane u odjeljak
hladnjaka Ce osigurati uStedu energije i
oGuvanje kvaliteta hrane.

e Buduci da vrudi i viazni zrak nece direktno
prodirati u va$ proizvod kada vrata nisu
otvorena, vas proizvod ¢e se optimizirati u
uvjetima dovoljnim da zastiti vaSu hranu.
Funkcije i komponente poput kompresora,
ventilatora, grija¢a, odmrzavanja, osvjetljenja,
zaslona i tako dalje funkcionirat ¢e u skladu
s potrebama da se u tim okolnostima potroSi
minimumalna koliCina energije.

e Hrana se Cuva u ladicama hladnjaka kako bi
se osigurala usteda energije i zastitila hrana u
boljim uvjetima.

5.2 Pocetni rad

Prije upotrebe hladnjaka, pobrinite se da su

potrebne pripreme napravljene u skladu sa

uputstvima u sekcije "Uputstva o sigurnosti i

okolisa" i "Instalacija”.

e Ukljucite proizvod da radi 12 sati bez uneSene
hrane i ne otvarajte vrata osim ako je to izricito
neophodno.

Prvo procitajte odjeljak ,Sigurnosne upute

Zvuk Ge se Cuti kada kompresor pocinje
da radi. Normalno je da se Cuje zvuk
¢ak i kada je kompresor neaktivan,
zbog komprimiranih tekucina i plinova u
sistemu hladenja.

Normalno je da prednje ivice frizideru
budu tople. Ova podrucja su dizajnirana
za zagrijavanje kako bi se sprijecila
kondenzacija.

Kod nekih modela, indikatorska ploca
automatski se iskljucuje 1 minutu nakon
zatvaranja vrata. On ¢e se ponovno
aktivirati kada se otvore vrata ili se pritisne

BB 8>

bilo koja tipka.
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ﬂ Rukovanje proizvodom

e Ne koristite mehaniCke alate ili bilo koji drugi
alat osim preporuka proizvodaca da biste ubrzali
postupak odmrzavanja.

e Ne koristite dijelove hladnjaka, poput vrata ili
ladica, kao potporu ili stepenicu. To moze dovesti
do prevrtanja proizvoda ili oStec¢enja njegovih
komponenti.

e Proizvod se koristi samo za Cuvanje hrane.

e [skljucite ventil za vodu ako Cete biti daleko
od kuce (npr. na odmoru) i necete dugo koristiti
aparat za led ili dozator vode. U suprotnom moze
doci do curenja vode.

6.1 Iskljucivanje proizvoda
o Ako proizvod necete koristiti duze vrijeme;
- iskopCajte ga s napajanja,

- uklonite hranu kako bi sprijecili stvaranje neugodnih

mirisa,
- saCekajte dok se led ne otopi,

- oCistite unutraSnjost i pricekajte dok se ne osusi.

- vrata ostavite otvorena kako biste sprijecili
oStecenje plastike unutrasnjeg kucista.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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n Rad uredaja

6.2 Panel indikatora
Panel indikatora moze se razlikovati ovisno 0 modelu vaSeg proizvoda.
Zvucne i vizualne funkcije panela indikatora ¢e pomocéi u koritenju frizideru.

3 4 5

S

podrske”.

1-
2-

3-
4-
5-
6-
7-
8-
9-

10

Tipka za korisnicku podrSku

Tipka za brzo zamrzavanje/Tipka za poniStavanje funkcije
svjetla na rucki

Indikator stanja kvara

Pokazatelj uStede energije (prikaz iskljucen)

Tipka za podeSavanje temperature u odjeljku zamrzivaca
Tipka za pretvorbu odjeljka

Tipka za postavku temperature rashladnog odjeljka
Funkcijska tipka za rashladni odjeljak ISKLJUCENO (odmor)
Tipka za bezi¢nu vezu

10- Tipka za poniStavanje postavki beziéne veze

1. Tipka za korisnicku podrku 2. Tipka za brzo zamrzavanje

Pritisnite ovo dugme 3 sekunde da biste aktivirali Kada se pritisne tipka za brzo zamrzavanje, LED
korisnicku podréku. Detaljne informacije o korisnickoj  Sviletlo na tipki svijetli i funkcija brzog zamrzavanja
podrici pruzaju se u odjeljku ,Znacajka orisnicke Ge se aktivirati. Temperatura odjeljka zamrzivaca

postavljena je na -27 Celzijusa. Pritisnite tipku ponovo
za otkazivanje funkcije. Funkcija brzog zamrzavanja
automatski Ce se deaktivirati nakon 52 sata. Da

[

* Opcionalno: Slike u ovom korisni¢kom prirugniku su $ematske i moZda se neée u potpunosti
poklapati sa vasim uredajem. Ako va$ proizvod ne sadrzi odnosne dijelove, informacije se odnose na

drugim modelima.
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Koristenje proizvoda

biste zamrznuli veliku koliCinu svjeze hrane, pritisnite
dugme za brzo zamrzavanie prije nego Sto stavite
hranu u odjeljak za zamrzavanje.

*Tipka za poniStavanje funkcije svjetla na
rucki

Svjetlo rucke se ukljucuje/iskljuCuje kada se ova
tipka pritisne 3 sekunde. Svjetlo na rucki mora
svijetliti ako je funkcija tipke za rucku aktivna.

3. Indikator stanja kvara

Ovaj indikator (@) bit ¢e aktivan kada va$ hladnjak
ne bude mogao izvrSiti odgovarajuce hladenje

ili u slucaju bilo kakve greske senzora. ,E* ¢e

biti prikazano na indikatoru temperature odjeljka
zamrzivaCa, brojke 1, 2, 3 ... bit ¢e prikazane na
indikatoru temperature rashladnog prostora. Ove
brojke pruzaju informacije ovlaStenom servisu o gresci
koja se dogodila.

Znak uzvika moze se prikazati kada unesete toplu
hranu u zamrzivac ili drZite vrata otvorena duze
vrijeme. To nije greska, ovo upozorenje uklonit ¢e se
kad se hrana ohladi ili kad se pritisne bilo koja tipka.
4. Pokazatelj ustede energije (prikaz iskljuéen)

Funkcija ustede energije automatski se omogucava

i simbol ustede energije (=) prikazuje se kada

se vrata proizvoda neko vrijeme ne otvaraju ili ne
zatvaraju. Kad je aktivna funkcija ustede energije,
iskljucuju se svi simboli na zaslonu, osim simbola

za uStedu energije. Kada je aktivna funkcija ustede
energije, pritiskom bilo koje tipke ili otvaranjem vrata
deaktivirat Ce se funkcija uStede energije i signali

na zaslonu Ge se vratiti u normalu. Funkcija uStede
energije funkcija je koja se aktivira tvornicki i ne moze
se otkazati.

5. Tipka za podeSavanje temperature u odjeljku
zamrzivaca

PodeSavanije temperature napravljeno je za odjeljak
hladnjaka. Pritiskom na ovu tipku omogugit e se
podeSavanje temperature u zamrzivaCu na -15, -16,
-18,-19, -20, -22, -24 Celzijusa.

6. Tipka za pretvorbu odjeljka

Kad se tipka za pretvorbu odjeljka pritisne 3 sekunde,
odjeljak zamrzivaCa se prebacuje izmedu rezima
hladnjaka, iskljuCenja i zamrzivaca. Kada se koristi

kao rashladni odjeljak, temperatura odjeljka moze se
postavitina 8,7, 6, 5,4, 3,21 Celzijusa. U slucaju
rezima rada ISKLJUCENO, indikator temperature
odjeljka prikazuje ,- -“.

7. Tipka za postavku temperature rashladnog
odjeljka

Omoguduje postavku temperature za odjeljak
hladnjaka. Pritiskom na ovu tipku omogucit e se
podeSavanje temperature rashladnog odjeljka na 8, 7,
6,5,4,3,2i1 Celzijusa.

8. Funkcijska tipka za rashladni odjeljak
ISKLJUGENO (odmor)

Pritisnite tipku 3 sekunde da aktivirate rezim

rada tokom vaSeg odmora. Rezim rada tokom

vaSeg odmora aktiviran je i LED svijetlo na tipki je
uklju¢eno. Na indikatoru temperature rashladnog
odjeljka prikazat ¢e se ,- -“, a rashladni odjeljak ne
hladi aktivno. Ne preporucuje se Suvanje hrane u
odjeljku hladnjaka kada je aktivirana ova funkcija.
Hladenje drugih odjeljaka nastavit ¢e se u skladu s
temperaturom podeSenom za te odjeljke. Pritisnite
taster ponovo 3 sekunde da biste otkazali ovu
funkciju.

9. Tipka za bezi¢nu vezu

Ova se tipka koristi za beZinu vezu s vaSim
proizvodom putem mobilne aplikacije HomeWhiz.
Kada se tipka pritisne dulje vrijeme (3 sekunde),
simbol beZine veze na zaslonu/ekranu trepce polako
(s intervalima od 0,5 sekunde). MreZa vaSeg doma na
ovaj se nacin inicijalizira na proizvodu.

Nakon postizanja bezicne veze s proizvodom, simbol
beziCne veze (”’;‘\) neprekidno svijetli.

Kada se uspostavi poCetna veza, mozete je aktivirati/
deaktivirati kratkim pritiskom na ovu tipku. Simbol
beZi¢ne veze Ce treptati brzo (u intervalima od 0,2
sekunde) dok se veza ne uspostavi. Kada je veza
aktivna, simbol bezicne mreZe svijetlit ¢e neprekidno.
Ako se veza ne moZe uspostaviti dulje vrijeme,
provjerite postavke veze i pogledajte odjeljak
,RieSavanje problema“ u korisnickom prirugniku.

Za beziénu vezu koristi se aplikacija HomeWhiz. Koraci
instalacije opisani su na aplikaciji tokom instalacije.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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Aplikaciji mozete pristupiti Citajuci QR kod dostupan
na naljepnici HomeWhiz na proizvodu. Aplikacija se
nudi kroz App Store za 10S uredaje i putem Play Store
za Android uredaje.

Detaljne informacije Cete naci ako posjetite https://
www.homewhiz.com/

10. Tipka za poniStavanje postavki bezicne veze
Da biste resetirali postavke beZicne veze, istovremeno
pritisnite tipke za brzo zamrzavanje (%) i bezicnu

vezu (/’5) tijekom 3 sekunde. Sve prethodno
zabilieZene korisnicke informacije uklanjaju se sa
proizvoda gdje se postavke beZiCne veze resetiraju/
vracaju na tvorniCke postavke.

6.3 Funkcija Korisnicke podrske
*Mozda nije dostupno kod svih modela
Usluga podrske je znacajka koja vam omogucava da
kreirate zahtjev za naSe struCne predstavnike kroz
posebnu ponudu za vaSe proizvode bijele tehnike.
Nakon zahtjeva za kreiranjem pomocu gumba za
podr8ku, nasi strucni predstavnici korisnika moci e vas
nazvati na vas broj mobilnog telefona koji ste registrirali
u aplikaciji HomeWhiz i pomoci vam u vezi sa svim
vasim pitanjima.
6.4 Unos broja telefona za

Korisnicku podrsku
Da biste osigurali da vas predstavnik korisnika moze
nazvati nakon kreiranja zahtjeva pritiskom na dugme
KorisniCka podrska, s aplikacijom ¢ete podijeliti svoj
broj mobilnog telefona. MoZete dodati ili promijeniti
svoj broj mobilnog telefona putem menija za
komunikaciju u aplikaciji HomeWhiz.

6.5 Kreiranje zahtjeva za

Korisni¢ku podrsku
Da biste kreirali zahtjev za Korisnicku podrsku, va$
proizvod mora biti povezan na Internet.
1. Provjerite imate li internetsku vezu na proizvodu
i jeste li unijeli broj svog mobilnog telefona putem
aplikacije HomeWhiz.
2. Pritisnite tipku za Korisnicku podrsku 3 sekunde.
3. Simbol Korisnitke podrske poCet Ce treptati.
4. Kada se va$ zahtjev uspjeSno dostavi predstavniku
korisnika, simbol Korisnicke podrske ¢e stalno svijetliti.

5. Vas$ predstavnik korisnika nazvat e vas putem
telefonskog broja koji ste naveli u aplikaciji
HomeWhiz.

6. Simbol ¢e se iskljuciti kad se razgovor zavrsi.

7. Ako vas zahtjev ne stigne uspjeSno do predstavnika
korisnika, svjetlo simbola ¢e se ugasiti nakon nekog
vremena. U tom slucaju slijedite upute u koraku za
rieSavanje problema.

6.6 Otkazivanje zahtjeva za
Korisni¢ku podrSku

Ako Zelite otkazati zahtjev za Korisnicku podrsku,

va$ zahtjev ¢e se uspjesno dostaviti predstavniku

korisnika i simbol ¢e neprestano svijetliti. Za

otkazivanje

1. pritisnite tipku za Korisnicku podrsku 3 sekunde.
2. Simbol Korisnicke podrSke pocet ¢e treptati.

3. Simbol ée se iskljuciti kada va$ zahtjev bude
uspjesno otkazan.

4. Ako se vas zahtjev ne otkaze, simbol KorisniCke
podrske neprestano ¢e svijetliti.

6.7 RjeSavanje problema

Kada pritisnete dugme KorisniCke podrske, lampica

simbola ne svijetli konstantno, iskljucuje se odmah,

a ako neprestano trepde:

1. Provjerite je li vas proizvod povezan s internetom.

2. Provjerite imate li raCun za HomeWhiz i jeste i

unijeli broj svog mobilnog telefona putem aplikacije

HomeWhiz.

3. Osigurajte tacnost telefonskog broja koji ste

registrirali na aplikaciju HomeWhiz.

4. Ako internetska veza nije dostupna, ova funkcija ne

radi. Provjerite internetsku vezu u vaSem domu.

Informacije:
Kada pritisnete servisni taster za podrsku; ako
je beZiCna veza iskljucena, automatski e se
ukljuciti.

e Necete modi iskljuciti beZicnu vezu vaSeg
proizvoda, dok je postupak Korisnicke podrske
u toku.

e Kada je operacija KorisniCke podrske zavrSena,
beZiCna veza Ce i dalje biti aktivna ako je ne
iskljucite.
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6.8 Odjeljak za voce i povrée sa
kontroliranom vlazno$éu
vazduha (EverFresh+)

(Opcionalino)

Zahvaljujuci odjeljku za voce i povrée s

kontroliranom vlaznoScu vazduha, voce i povrée

mogu se duze Cuvati u okruzenju s idealnim
uvjetima vlaznosti. Sa sustavom za prilagodavanje
vlaznosti vazduha s 3 opcije s prednje strane
odjelika za voce i povrCe, mozete kontrolirati
razinu vlaznosti vazduha iznutra, ovisno o hrani
koju pohranjujete. PreporuCujemo vam da hranu

Cuvate odabirom opcije za pohranu povr¢a kada

skladistite samo povrce, opcije za pohranu voca

kada skladiStite samo voce i opcije za mjeSovitu
hranu kada skladistite mjeSovitu hranu.

Preporu¢ujemo da se povrce i voée ne ¢uva

u vrecama kako bi se produzilo vrijemevreme

skladiStenja hrane i kako bi se bolje iskoristo

sistem kontrole vlaznosti vazduha. Ostavljanje u

plasti¢nim vre¢icama dovodi do toga da povrce

brzo istruli. Preporucujemo da se narocito krastavci

i brokoli ne Guvaju u zatvorenim vre¢ama. U

situacijama kada kontakt sa drugim povréem nije

poZeljan, koristite ambalazne materijale poput

papira koji ima odredenu razinu poroznosti u

smislu higijene.

Prilikom postavljanja povrca, teSko i tvrdo povrée

stavite na dno a meko na vrh, uzimajuéi u obzir

specificne tezine povréa.

Vode koje proizvodi etilen u velikoj koliini, poput

kruske, kajsije, breskve i narocito jabuke, nemojte

stavljati u isti odjeljak za voce i povrée sa ostalim
vocem i povréem. Etilen koji izlazi iz ovog voca
moze da dovede do brzeg sazrijevanja i truljenja
drugog voca i povrca.

6.9 Plavo svjetlo/HarvestFresh
(Opcionalno)

Za plavo svjetlo,

Povrée i voée uskladisteno u jaslicama
osvijetlienim plavim svjetlom i dalje vrSe
fotosintezu i zadrZavaju nivo vitamina C
zahvaljujudi efektu talasne duzine plavog svjetla.

Za HarvestFresh,

Povrce i voce Cuvano u odjeljcima osvijetljenim
HarvestFresh tehnologijom zadrzavaju nivo
vitamina (vitamini A i C) dulje vrijeme zahvaljujuci
ciklusima plavog, zelenog, crvenog svjetla i mraka
koji simuliraju dnevni ciklus.

Kada se vrata hladnjaka otvore u periodu mraka
HarvestFresh tehnologije, vas$ hladnjak e to
automatski identifikovati i za vaSu ugodnost
osvijetliti odjeljak s vocem i povréem s jednom
od plave, zelene ili crvene lampice. Period mraka
nastavit ¢e se kada zatvorite vrata hladnjaka tako
da predstavlja period noci dnevnog ciklusa.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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6.10 Modul za uklanjanje mirisa

(FreshGuard)

(Ova znacajka je opcionalna)

Modul za uklanjanje mirisa uklanja miris koji se
pojavi u vaSem frizideru prije nego Sto isti prozme
povrSinu uneSenih artikala. Zahvaljujuci ovom
modulu postavljenom na vrh odjeljka za svijezu
hranu, uklanja se neugodan miris dok zrak aktivno
prolazi kroz filtar za mirise, a zrak oCiS¢en u filtru
usmjerava natrag u odjeljak za svjezu hranu.
Dakle, neZeljeni miris koji se moze javiti tokom
skladistenja hrane u frizideru uklanja se iz te srdine
prije nego 8to prozme povrsinu.

To se postize zahvaljujuci ventilatoru, LED svijetlu

i filteru mirisa koji su ugradeni u modul. Modul
protiv mirisa automatski se periodi¢no aktivira.
Ako se vrata odjeljka za svjezu hranu otvore dok je
modul aktivan, ventilator se privremeno zaustavlja
i nastavlja raditi kada su vrata zatvorena. U sluCaju
nestanka struje, modul za dezodoraciju aktivirat ce
se kad se napajanje vrati.

Informacije: Da biste sprijecili neugodne mirise
koji se mogu javiti mjeSavinom mirisa iz razlicitih
namirnica, preporucujemo vam da aromaticnu
hranu poput sira, maslina i delikatesnih proizvoda
Cuvate u njihovoj ambalaZi i sa zatvorenim
poklopcima. Radi sigurnosti ostale pohranjene
hrane i radi spre¢avanja neugodnih mirisa,
preporucujemo vam da hranu za koju ste primijetili
da je pokvarena uklonite iz hladnjaka $to je prije
moguce.
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6.11 Kanta za led

(Ova znacajka je opcionalna)

Kanta za led omogucava vam lako uzimanje leda
iz frizidera.

Kori$éenje korpe za led

1. lzvadite korpu za led iz odjeljka zamrzivaca.

2. Napunite fioku za led vodom.

3. Vratite korpu za led u odjeljak zamrzivaca. Led
¢e biti spreman nakon otprilike dva sata.

4. |zvadite korpu za led iz pregrade za zamrzavanje
i nagnite malo iznad Cinije u kojoj ¢ete ga posluziti.
Led Ce se lako prebaciti u ¢iniju za serviranje.

6.12 Aparat za led

(Ova znacajka je opcionalna)

Aparat za led omogucéava vam lako uzimanje leda
iz hladnjaka.

Koriscenje korpe za led

1. Izvadite rezervoar za vodu iz odjeljka frizidera.
2. Napunite vodom rezervoar za vodu.

3. Vratite rezervoar za vodu nazad. Prve kockice
leda bit ¢e spremne za oko Cetiri sata u ladici
aparata za led u odjeljku zamrzivaca.

(i
(i

Kad se rezervoar za vodu napuni,
moZete dobiti oko 60-70 kockica leda.

Vodu u rezervoaru za vodu treba
zamijeniti u roku od najvie 2-3 tjedna.

6.13 Odjeljak za mlijecne

proizvode (ledara)
(Ova znacajka je opcionalna)
,Odjeljak za mlijene proizvode (ledara)” pruza
nizu temperaturu od odjeljka hladnjaka. Koristite
ovaj odjeljak za Suvanje delikatesnih proizvoda
(salama, kobasica, mlijecnih proizvoda i sl.) kojima
je potrebna neposredna temperatura skladiStenja,
ili proizvoda od mesa, piletine ili ribe koju Zelite
odmah da konzumirate. Ne pohranjujte voce i
povrce u ovaj odjeljak.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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6.14 Odjeljak za voce i povrée

Odjeljak za voce i povrée u hladnjaku predviden

je da odrzava povrée svjezim, Cuvajuci viagu. U

tu svrhu, pojacana je ukupna cirkulacija hladnog
zraka. Drzite voéa i povréa u tom prostoru. Drite
zelenolisnog povrée i voce odvojeno da bi produZili
njihovi zivot.

Hranu moZete Cuvati dulje vrijeme stavljajuci hranu
osjetljivu na gas etilen u jedan odjeljak odvojen
separatorom odijeljka za voce i povrce, a hranu
koja stvara gas etilen u drugi odjeljak.

Hrana koja stvara gas etilen i koja je osjetljiva na
gas etilen navedena je u nastavku.

6.15 Separator odjeljka za

voce i povrée
Filtar etilena
Etilen koji zadrZava filter pomaze u uklanjanju
gasa etilena i neugodnih mirisa koji se ispustaju iz
povréa i voca u odjeljak za voce i povrce.
Vode poput kruske, kajsije, breskve i posebno
jabuke, koje stvaraju veliku koli¢inu gasa etilena,
mozete odvojiti odvojeno od ostalog povréa i voca
u istoj oStrini zahvaljujuéi separatoru povrca.
Etilen koji se oslobada iz ovog voéa moze
uzrokovati da vaSe ostalo povrcée i voce brZe sazrije
i istrune za krace vrijeme.
Zahvaljujuci ovoj funkciji, sviezu hranu, a posebno
zeleno povrcée osjetljivo na gas etilen, mozete
odrzavati svjezim dulje vrijeme.

Hrana koja stvara

gas etilen Hrana osjetljiva na gas etilen

Svjeze zeleno povrée (poput
zelene salate, perSuna),
jagoda, tresnja, grozde,
pomorandza, mandarina,
ananas, treSnja, limun,
krastavac, brokula, papar,
patlidZzan, bamija, tikvice
6.16 GiScenije filtra etilena

Filtar etilena se Gisti jednom godiSnje.

Uklonite filtar etilena poviacenjem poklopca filtra
prema gore, kao $to je prikazano na slici.
Ostavite filter etilena na suncu jedan dan. Tako ¢e

vas filtar biti oGiScen.

Jabuka, kruska,
kajsija, breskva,
nektarina, avokado,
kivi, Sljiva, smokva,
dunja, paradajz
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Vratite filtar nazad i zatvorite gornji poklopac.
Da histe osigurali maksimalnu efikasnost filtra i
sacuvali njegove performanse, izbjegavajte kontakt s

uliem i slicnim te¢nostima te materijalima poput vode

i deterdzenata. Obratite se sluzbi da biste zamijenili
vas filtar novim nakon takvog kontakta.

6.17 CiScéenje separatora

odjeljka za voce i povrée
Da biste sprijecili zaCepljenje otvora kroz koje
se dovodi Cisti zrak na separatoru, u odredenim
intervalima obriSite ga Cistom i suvom krpom. Ako
se separator mora oprati, uvijek uklonite filtar iz
separatora.

¢ Da bi se oCuvao kvalitet i rok trajanja hrane,

preporucuje se stavljanje samo sljedecih
namirnica u odjeljak dozatora.

Hrana koja se preporucuje za ¢uvanje u
dozatoru

Mahunarke

Leda (zelena, crvena, Zuta)

Slanutak

UPOZORENJE: Pazite da otvori
A oko filtra nisu zaCepljeni kako histe

osigurali cirkulaciju zraka.

Grah

Mung grah

6.18 Rad dozatora za mahunarke
Dozator za mahunarke (DryZone) pomaze da se
vaSe mahunarke dulje Guvaju u odjeljku s niskom
propusnoScéu zraka.

Komad tregera na koji su objeSeni dozatori za
mahunarke treba postaviti na klinove (oznaene
isprekidanom linijom) na plastici vrata.

e Stavite raspakovane mahunarke u rezervoar.

ambalaZe u rezervoar budu suve kako biste
sprijecili kvarenje hrane i pojavu neugodnih
mirisa.

Grah

Crveni grah

Siroki grah

Zitarice

Riza

Bulghur

Slatki kukuruz

Hladnjak / Vodi€ za korisnike
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Sljedece namirnice se strogo ne preporucuje cuvati
u dozatoru za mahunarke zbog rizika od oStecenja
mehanizma za izdavanie ili zbog Cinjenice da nisu
pogodne za ¢uvanje u frizideru.

Hrana koja se ne preporucuje cuvati u
dozatoru

Tedna hrana (voda, vocni sok, gazirana pica,
alkoholna i bezalkoholna pica)

Umaci (keCap, majoneza, prelivi za salate)

Voce i povrée

Hrana u prahu (poput bradna, soli, Secera)

Hrana za bebe

Zacini (Cili paprika, timijan, cri biber)

Tjestenina

Uvijek slijedite vrijednosti navedene u tablici za
vrijeme skladiStenja.

Period
skladiStenja
Hrana o
(mjeseci)
Mahunarke (leca, slanutak, grah,
. 6-10
grah mung, grah, crveni grah,
Siroki grah)
Zitarice (riza, pSenica, bulghur,
. . 12
kukuruz Secerac)

Upotreba dozatora za mahunarke
Dozator mahunarki dizajniran je za skladistenje
najviSe 1 kg gore navedene hrane. Ne stavljajte
mahunarke iznad oznake ,MAX* prikazane na
rezervoaru.

Treba ga koristiti kako dalje slijedi:

e Napunite mahunarke u rezervoar i zatvorite
poklopac.

 Postavite napunjeni spremnik na metalnu vje$alicu
na vratima hladnjaka tako da visi s klinova na
straznjoj strani rezervoara. Vodite raduna da klinovi
produ kroz otvor na metalnom dodatku.
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o Pritiskom na okidaC spremnikom u koji mozete ispustiti
hranu, kao $to je npr. staklena posuda, mahunarke cete
dobiti iz dozatora za mahunarke. Kad pritisnete okidac,
otvorit ¢e se zasun na dnu okidaCa i mahunarke Ce se
uliti u posudu.

 Na dozatoru mahunarki nalazi se blokada za djecu.

Da biste aktivirali blokadu za djecu, zakrenite plasticni

dio na dnu spremnika prema sebi i obezbedite da jeziCci

budu pricvrSceni na svom mjestu. Okidac ce i dalje biti

u funkciji dok je blokada za djecu aktivna, ali unutarnji

zasun se nece otvoriti. Instalirajte blokadu za djecu kako

biste sprijecili prosipanje mahunarki prilikom postavljanja

i uklanjanja dozatora za mahunarke.

e Dozator za mahunarke moze stajati na ravnoj
povrSini. Ako je potrebno, rezervoare mozete
koristiti i na ravnoj povrSini, poput stola ili radne
ploCe.

Ciséenje dozatora za mahunarke

e Dozator za mahunarke treba ukloniti s police i
prati u redovitim intervalima.

e Silikonski dio u odjeljku rezervoara treba
ukloniti i oprati zajedno s dozatorom i temeljito
osusiti.

e (OsuSeni silikonski dio treba vratiti u odjeljak
rezervoara dozatora.

CHLD LOCK ON

CHILD LOCK OFF

Nakon [to ste sigurni da se osusila, jedinicu za
doziranje treba vratiti natrag u odjeljak police.

Hladnjak / Vodi€ za korisnike
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6.19 KoriSéenje tocilice za vodu
(Ova znacajka je opcionalna)

Prvih nekoliko ¢aSa vode uzeti iz Cesme
obi¢no Ce hiti tople.

(i

Ako esma se ne koristi dugo vreme,
bacite prvih nekoliko ¢asa vode da bi dobili
Cistu vodu.

(i

1. Cagom gurnite krak tocilice za vodu. Bilo bi
lakSe gurnuti krak rukom ako koristite mekanu
plasticnu ¢asu.

2. Otpustite krak nakon §to ste ¢aSu napunili
Zelienom koli¢inom vode.

66668868
—_—

Koli¢ina protoka vode iz toCilice za
vodu ovisi o pritisku koji vrSite na
krak. Lagano otpustite pritisak na
kraku dok se nivo vode u vaSoj ¢asi/
posudi povecava kako biste sprijecili
prelivanje. Voda ¢e kapati ako lagano
pritisnete krak; to je normalno i ne
predstavlja kvar.

(i

6.20 Punjenje rezervoara

tocilice za vodu
Otvorite poklopac spremnika za vodu kako je
prikazano na slici. Napunite Giste vode za pice.
Zatvorite poklopac.

6.21 Ciséenje rezervoar za vodu
Uklonite rezervoar za punjenje vode unutar police
vrata.

Odvojite drzeci obje strane police vrata.

DrZite obje strane spremnika za vodu i ukloniti
ispod 45° kut.

lzvadite i oCistite poklopac rezervoara za vodu.

Nemojte napuniti rezervoar za vodu s
voénim sokom, gazirana pi¢a, alkoholna
pica ili bilo koje druge tekucine
inkompatibilne za upotrebu u éesmu.
KoriStenje takvih tekucéina ¢e uzrokovati
kvar i nepopravljivu Stetu u ¢esmu.
Koritenje ¢esmu na ovaj nacin nije u
okviru garancije. Odredene hemikalije i
aditivi u takvim napicima / te¢nostima
mogu prouzrokovati materijalnu Stetu na
rezervoaru za vodu.

A\

Komponente rezervoara za vodu i Cesme
se ne mogu oprati u masine za pranje
posuda.

A\
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6.22 Punjenje rezervoara

tocilice za vodu
Spremnik za vodu koji puni rezervoar za vodu
nalazi se unutar police na vratima. '_-‘
1. Otvorite poklopac rezervoara.
2. Rezervoar napunite ¢istom vodom za pice. f ‘
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3. Zatvorite poklopac rezervoara. 6.24 Posuda za kapanje
Nemojte napunit rezervoar za vodu Voda ko;e} kaplje iz toCilice akumulira se u posudi
G_] s voénim sokom, gazirana pica, za kapanje.
alkoholna pica ili bilo koje druge Uklonite plasticno cjedilo kako je prikazano na slici.

tekucine inkompatibilne za upotrebu
u ¢esmu. KoriStenje takvih tekucina
¢e uzrokovati kvar i nepopravljivu
Stetu u Gesmu. Koritenje Cesmu na
ovaj nacin nije u okviru garancije.
Odredene hemikalije i aditivi u —_—
takvim napicima / teCnostima mogu

prouzrokovati materijalnu Stetu na
rezervoaru za vodu.

[i] Koristite samo Cistu vodu za pice.

G] Kapacitet rezervoara za vodu je 3 I

litre, nemojte ga previSe napuniti.

ObriSite prikuplienu vodu suvom i Cistom krpom.

6.23 CiSéenje spremnika za vodu 7
1. Uklonite rezervoar za punjenje vode unutar
police vrata.
2. Odvojite drzedi obje strane police vrata.
3. Drzite obje strane spremnika za vodu i ukloniti
ispod 45° kut.
4. Skinite poklopac i oCistite spremnik za vodu.

Komponente rezervoara za vodu i
Cesme se ne mogu oprati u masine za

pranje posuda.
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6.25 Zamrzavanje svjeze hrane

Aktivirajte funkciju brzog zamrzavanja pritiskom
na dugme ,Brzo zamrzavanje” 24 sata pre
nego $to ubacite hranu koja se zamrzava.

24 sata nakon pritiska na tipku, toplu hranu
stavite na staklenu policu proizvoda.

Funkcija brzog zamrzavanja automatski ¢e se
deaktivirati nakon 52 sata.

Ne pokuSavajte zamrzavati veliku koli¢inu hrane
odjednom. U roku od 24 sata ovaj proizvod
moze zamrznuti maksimalnu koli¢inu hrane
naznacenu kao ,Kapacitet smrzavanja. .. kg/24
sata“ na tipskoj naljepnici. Nije preporucljivo
staviti viSe odmrznute/svjeze hrane od koliCine
navedene na naljepnici.

Kada u proizvod stavljate nezaledenu hranu,
izbjegavajte kontakt iste sa smrznutom
hranom.

Zamrzavanje hrane kada je svjeza ¢e produZiti
vrileme skladiStenja u zamrzivadu.

Spakujte hranu u hermeticki zatvorene pakete i
¢vrsto je zapeCatite.

Pobrinite se da hrana bude upakovana prije
stavljanja u zamrzivac. Koristite posude za
zamrzavanje, staniol i vodootporni papir,
plasticne vrece ili slicnu ambalazu umjesto
tradicionalne papirne ambalaze.

Oznadite svaki paket hrane pisanjem datuma
na pakovanju prije zamrzavanja. To ¢e vam
omoguciti da utvrdite svjezinu svakog paketa
svaki put kad se zamrziva¢ otvori. Hranu

koju ste ranije stavili prebacite u prednji dio
zamrzivaca da biste je ranije upotrebili.
Smrznuta hrana se mora iskoristiti odmah
nakon odmrzavanja i ne treba je ponovno
zamrzavati.

Ne zamrzavajte velike koliCine hrane odjednom.

PodeSavanje | PodeSavanje
temperature | temperature
odjeljka odjeljka tillle
zamrzivaca hladnjaka
-18°C 4°C Ovo je podrazumijevana, preporucena postavka.
:32’0622 il 4°C Ove postavke se preporucuju za temperature okoline vece od 30°C.
B Koristite kada Zelite da zamrznete hranu u kratkom vremenskom
rz0 o . . o . e
. 4°C periodu. Kada se ovaj proces zavrsi, proizvod ¢e povratiti svoj
zamrzavanje "
polozaj.
-18° Cili 290 Koristite ove postavke ako smatrate da odjeljak hladnjaka nije
hladnije dovoljno hladan zbog temperature okoline ili Gestog otvaranja vrata.

6.26 Preporuke za ¢uvanje smrznute

hrane u odjeljku za zamrzavanje

Odjeljak mora biti postavljen na najmanje -18 °C.

1. Stavite hranu u zamrzivac $to je brze moguce
da bi se izbjeglo otapanije.

2. Prije zamrzavanja, provjerite "Datum isteka"
na paket kako bi bili sigurni da nije istekao.

3. Pobrinite se da pakovanje hrane nije oSte¢eno.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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6.27 Podaci zamrzivaca za

duboko zamrzavanje
Prema standardima IEC 62552, na sobnoj
temperaturi od 25 °C zamrziva¢ mora imati
kapacitet da zamrzne 4,5 kg prehrambenih
proizvoda na -18 °C ili nizim temperaturama za 24
sata za svakih 100 litara zapremine zamrzivaca.
Prehrambeni proizvodi mogu se konzervirati samo
duZi period na temperaturi ili nizoj od -18 °C.
Svezina hrane se mozeodrzati mjesecima (u
zamrzivadu na temperaturi od 18 °C ili niZoj).
Hrana za zamrzavanje ne smije dodirivati ve¢
smrznutu hranu kako bi se izbjeglo parcijaino
odmrzavanje.
Skuhajte povrce i filtrirajte vodu da produzite
vremena skladistenja u smrznutom stanju. Stavite
hranu u hermetiCke pakete nakon filtriranja i
stavite je u zamrzivac. Banane, paradajz, zelena
salata, celer, kuhana jaja, krumpir i slicne
prehrambene artikle ne treba zamrzavati. Ako
ova hrana istruli, to ¢e negativno uticati samo na
nutritivne vrijednosti i kvalitet ishrane. Truljenje
neée imati negativan utjecaj na zdravlje ljudi.

6.28 Postavljanje hrane

Police Razne vrste smrznute hrane,
odjeljka ukljuéujuci meso, ribu, sladoled,
zamrzivata | povrce itd

. Hrana u loncima, pokrivena
Eg'l:aclia - tanjirima i u zatvorenim
h ; dé nie kutijama, jaja (u sluCaju da su u

) zatvorenoj kutiji)

Police na
vratima . I
odielika za Mala i upakovana hrana ili pica
hladenje
Odjeljak za " ,
voce i povrée e | g

- Delikatesi (hrana za dorucak,
qugtaﬁé?u proizvodi od mesa koji se

) konzumiraju u kratkom roku)

6.29 Upozorenje na otvorena vrata
(Ova znacajka je opcionalna)

Ako vrata proizvoda ostaje otvorena za 1,5 minutu
¢uti ¢e se zvucno upozorenje. Zvucno upozorenje
¢e se zaustaviti kada se vrata zatvore ili pritisne
bilo koje dugme na zaslonu (ako je dostupno).

6.30 Lampa za osvjetljenje
UnutraSnje osvjetlienje koristi lampe LED tipa.
Kontaktirajte ovlaSteni servis u slu¢aju problema sa
ovom lampom.
Lampica(e) koriStena(e) u ovom uredaju ne mogu
se koristiti za kucno osvjetljenje. Namjena ove
lampice je da pomogne korisniku da sigurno i
prakticno stavi hranu u hladnjak/zamrzivac.
Ovaj je proizvod opremljen izvorom
[i] osvjetljenja energetskog razreda ,G”.
[zvor osvjetljenja u ovom proizvodu mogu
zamijeniti samo struni serviseri.
6.31 Karakteristika pretvorbe
proizvoda
ZamrzivaC vaSeg hladnjaka dizajniran je za tri
vrste rezima: hladnjak (skladiStenje svjeZe hrane),
zamrzivaC (skladiStenje smrznute hrane) i po
Zelji u zatvorenom rezimu. Prekidaci izmedu ovih
nacina rada implementirani su kako je navedeno
u 10. svojstvu instrumentalne ploCe, tocka 6.2.
Zahvaljujuci sistemu hladenja bez smrzavanja,
brzina hladenja je mnogo brza od ostalih frizidera,
a vrsi se i automatsko odmrzavanje. Kada se
prebace u zamrzivac, materijali s rizikom loma na
temperaturama ispod nule, poput boca, trebaju se
izvaditi iz proizvoda. Imajte na umu da se smrznuta
hrana koja ostaje u proizvodu moze otopiti i
pokvariti kada se prebaci u nacin Cuvanja svjeze
hrane.
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UPOZORENJE: Prvo procitajte
odjeljak ,Sigurnosne upute“!.

UPOZORENJE: Iskljucite hladnjak iz
struje prije CiSc¢enja.

> D>

e 7a CiScenje proizvoda ne koristite oStre ili
abrazivne alate. Ne koristite materijale kao Sto

su sredstva za CiSéenje u domacinstvu, sapun,
deterdZenti, plin, benzin, alkohol, vosak itd.

e Pradina se uklanja s ventilacijske reSetke

na straznjoj strani proizvoda najmanje jednom
godinje (bez otvaranja poklopca). Cistite suvom
krpom.

Za proizvode sa Sesmom za vodu/aparatom
zaled

e Ako je voda u spremniku s vodom odstojala 2-3
tjedna, istu je potrebno zamijeniti.

e Spremnik za vodu i komponente toGilice vode ne
smiju se prati u perilicama posuda.

e |stopiti kaSi¢icu karbonata u vodi. Navlazite
komad tkanine u vodu i iscijediti. ObriSite uredaj s
ovom krpom i osusiti temeljito.

e Vodite raCuna da voda ne dode do poklopac
lampe i drugih elektricnih dijelova.

e (cistite vrata vlaznom krpom. Uklonite sav
sadrZaj da biste uklonili vrata i police. Uklonite
nosace vrata podizuci ih prema gore. OCistite

i osusite police, a zatim vratite ih na mjesto
klizanjem odozgo.

* Ne upotrebljavajte hlorisanu vodu ili proizvode
za CiSc¢enje na vanjskoj povrSini i hromiranim
dijelovima proizvoda. Klor ¢e uzrokovati rde na
takve metalne povrSine.

e Ne koristite oStre i abrazivne alate, sapun,
sredstva za CiS¢enje u domacinstvu, deterdzente,
plin, benzin, lakove i slicne tvari kako biste
sprijecili deformacije plasti¢nog dijela i uklanjanje
otisaka na dijelu. Za CiScenje koristite toplu vodu i
mekanu krpu, a zatim je osusite.

e Na proizvodima bez funkcije No-Frost na
zadnjoj stijenki odjeljka za zamrzavanje mogu se
pojaviti kapljice vode i led oko 1 cm. Ne Cistite i

nikada ne nanosite ulja ili slicne materijale.

e 7a CiScenje vanjske povrSine proizvoda
koristite blago navlazenu krpu od mikro vlakana.
Spuzve i druge vrste odjece za ¢iScenje mogu
izazvati ogrebotine.

e Da biste ocistili sve uklonjive komponente
tokom ¢iS¢enja unutraSnje povrSine proizvoda,
operite je komponentama blagim rastvorom
koji se sastoji od sapuna, vode i karbonata.
Isperite | temeljno osusite. Sprijecite kontakt
vode sa komponentama osvjetljenja i
kontrolnom plocom.

OPREZ:

Ne koristite ocat, alkohol za CiS¢enje
A ili druga sredstva za CiS¢enje na bazi

alkohola na bilo kojoj unutradnjoj

povrsini.

7.1 Vanjske povrsine od

nehrdajuceg celika
Upotrijebite neabrazivno sredstvo za ¢iS¢enje
od nehrdajuceg Celika i nanesite ga mekom
krpom koja ne ostavlja dlacice. Za poliranje
povrSinu njezno obriSite krpom od mikro viakana
namoCenom u vodu i koristite suhu jelensku kozu.
Uvijek slijedite Zlijebove od nehrdajucdeg celika.

7.2 GiSéenje proizvoda sa

staklenim vratima
Skinite zaStitnu foliju sa stakla.
Zastitni sloj je postavljen na povrSinu stakla. Ovaj
premaz minimizira stvaranje mrlja i omogucava
lako CiS¢enje nastalih mrlja i prljavstine. Staklene
povrSine koje nisu zasticene zastitnim slojem
mogu biti izloZene trajnom vezivanju organskih
ili neorganskih zagadivaca, zagadivaca vazduha
ili vode kao §to su vapnenac, mineraine soli,
neizgoreni ugljikovodici, metalni oksidi i silikoni, Sto
lako dovodi do mrlja i fiziCkih oStecenja u kratkom
vremenskom roku. OdrZavanje stakala Gistim
postaje vrlo teSko, ako ne i nemoguce, iako se
redovito Ciste. Kao rezultat, smanjuje se prozirnost
i lijep izgled stakla. Agresivne i abrazivne metode
CiS¢enja i sredstva dodatno povecavaju ove
nedostatke i ubrzavaju proces pogorsanja izgleda.
Za rutinske procese CiScenja koriste se, *nealkalni
i nekorozivni proizvodi za CiS¢enje na bazi vode.
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Da bi se produzio vijek trajanja ovog premaza,
alkalne i korozivne tvari ne smiju se koristiti tijekom
¢iscenja.

Primjenjuje se postupak kaljenja kako bi se
povecala otpornost ovih stakala na udarce i lom.
Kao dodatna sigurnosna mjera, na straznju
povr§inu ovih stakala nanesen je zastitni film kako
bi se sprijecila Steta po okolinu u slucaju da se
slomi.

7.3 Uklanjanje mirisa
Proizvod je proizveden bez materijala koji imaju
specifican miris. Medutim, drzanje hrane u
neprikladnim odjeljcima i nepravilno ¢iscenje
unutra$njih povr§ina moze dovesti do pojave
mirisa.
Da biste to izbjegli, unutrasnjost Cistite gaziranom
vodom svakih 15 dana.
e Drzite hranu u zatvorenim posudama.
Mikroorganizmi mogu se proSiriti od
nezape¢acenih prehrambenih artikala i izazvati
l0Si miris.
e Nemojte drzati hrane isteklim rokom i
pokvarene hrane u hladnjaku.
Caj je jedno od najuginkovitijih sredstava za
[i] uklanjanje mirisa. Stavite pulpu skuhanog
Caja u uredaj unutar otvorene posude i
uklonite je najkasnije nakon 12 sati. Ako
drzite pulpu Caja u proizvodu duze od
12 sati, ona Ce prikupiti organizme koji
uzrokuju miris, tako da moze biti izvor
samog mirisa.

7.4 Zastita plasti¢énih povrsina
Ulje proliveno na plasti¢ne povrSine mozZe oStetiti
povrSinu i mora se odmah o€istiti s toplom vodom.
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Provjerite ovu listu prije kontaktiranja servisa. Na taj nacin cete ustedjeti vreme i novac. Ova lista
ukljuCuje Ceste prituzbe koje se ne odnose na neispravne izradu ili materijale. Odredene navedene
odlike mogu se ne odnositi na va$ proizvod.

Frizider ne radi.

Utikac nije u potpunosti utaknut. >>>
Ukljucite ga u potpunosti u uticnicu.
Osigura¢ povezani na Steker koji napaja
proizvod ili glavni osigura¢ je eksplodirao.
>>> Provjerite osigurace.

Kondenzacija na boénom zidu hladnjaka (MULTI

ZONA, HLADNO, KONTROLA i FLEXI ZONa).

Okruzenije je previSe hladno. >>> Ne
postavijajte proizvod u sredinama s
temperaturama ispod -5 ° C.

Vrata su se otvorila preCesto >>> Pazite da
ne otvorati vrata proizvoda precesto.
Okruzenije je previSe vlazno. >>> Ne
postavijati proizvod u vlaznim sredinama.
Hrana koja sadrzi tekucine se Cuvaju u
otvorenim posudem. >>> DrZite hranu koja
sadrZi tekucine zatvoren.

Vrata proizvoda je ostala otvoreno. >>>
Nemojte drZati vrata proizvoda otvorene
tokom dugih perioda.

Termostat je podeSen na suviSe niske
temperature. >>> Podesite termostat na
odgovarajucu temperaturu.

Kompresor ne radi.

U slucaju iznenadnog nestanka struje ili
povlaCenjem utikaca i onda vracanja, pritisak
gasova u sistemu hladenja proizvoda nije
izbalansiran i to pokrece termicku zaStitu
kompresora. Proizvod ¢e se ponovo pokrenuti
nakon oko 6 minuta. Ako proizvod se

nije ponovo pokrenuo nakon tog perioda,
kontaktirajte servis.

Odmrzavanje je aktivno. >>> To je normalno
za potpuno automatsko odmrzavanje
proizvoda. Odmrzavanje se obavlja
periodicno.

Proizvod nije prikljuCen >>> Pobrinite se da
Jje napajanje prikljuceno

Postavka temperature je pogresSna.

>>> (Qdaberite odgovarajucu postavku
temperature.

Nestalo je struje. >>> Proizvod ce nastaviti
normalno raditi kada struja opet dode.

Radna buka frizidera se povec¢ava dok je u

upotrebi.

e Qperativni performanse proizvoda moze se
razlikovati ovisno o varijacije temperature
okoline. To je normalno i ne predstavlja kvar.

Frizider radi precesto ili predugo.

¢ Novi proizvod moze biti veci od prethodnog.
Vedi proizvodi ¢e duze raditi.

e Sobna temperatura moze biti visoka. >>>
Proizvod ¢e normalno raditi za duZe periode
kod visu temperaturu sobe.

¢ Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> Proizvodu ce
trebati viSe vremena da dostigne zadanu
temperaturu kada je nedavno ukljucen ili
kada ima novih hrana unutra. To je normalino.

e \elike koli€ine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

e \/rata su se otvorila Cesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Topli zrak koji se krece
unutar ce izazvati da proizvod vise radi. Ne
olvarajte vrata precesto.

e Vrata zamrzivaCa ili hladnjaka mogu biti
odSkrinuta. >>> Provjerite da Ii su vrata
potpuno zatvorena.

Proizvod mozda je postavljen na prenisku
temperaturu . >>> Postavite temperaturu
na visi stupanj i Cekati da dode do podesenu
temperaturu.

e Gumica vrata hladnjak ili zamrzivata mozda
je prljava, istroSen, slomljena ili nije pravilno
postavliena. >>> Ocistite ili zamijenite
gumicu. Ostecena / pocepana gumica vrata
Ce uzrokovati da proizvod radi duZi period za
ocuvanje trenutne temperature.

Temperatura zamrzivaca je veoma niska, ali je

temperatura hladnjaka adekvatna.

e Temperatura odjeljka Zamrzivac je
postavljena na vrlo niskim stepenom. >>>
Podesite temperaturu zamrzivaca na visi
stupanj i provjerite jos jednom.

Temperatura hladnjaka je vrlo niska, ali

temperatura zamrzivaca je adekvatna.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Postavite temperatura
hladnjaka na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Hrana koja je u hladnjaku je zamrznula.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Podesite temperaturu
zamrzivaca na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Temperatura u hladnjaku ili zamrzivacu je

previsoka.

e Temperatura hladnjaka je postavljena
na vrlo visoki stupanj. >>> Postavka
temperature hladnjaka utjece na temperaturu
zamrzivaca. Promijenite temperature
hladnjaka ili zamrzivaca i sacekajte da
relevantne pregrade dostigne podeseni nivo
temperature.

e \Vrata su se otvorila Cesto ili su bila otvorena
duZeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Pofpuno
Zzatvorite vrata.

¢ Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> To je normaino.
Proizvodu Ce trebali vise vremena da dostigne
zadanu temperaturu kada je nedavno
ukljucen ili kada ima novih hrana unutra.

e \Velike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

Drhtanije ili buke.

¢ Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Ako se
proizvod trese kada se polako pomice,
prilagoditi nogare za uravnoteZenje proizvoda.
Takoder pazite da je tlo dovoljno izdrZljivo da
nosi proizvoda.

e Svi predmeti na proizvodu mogu izazvati
buku. >>> Uklonite sve predmete koje se
nalaze na proizvodu.

Prqti(zjvod daje buku kao kad te¢nost tece, prskanje

Itd.

e Qperativni principi proizvoda ukljucuju tokovi
teCnosti i gasova. >>> To je normalno i ne
predstavija kvar.

Cuje se zvuk vetra koji dolazi iz proizvoda.

® Proizvod koristi ventilator za proces hladenja.
To je normalno i ne predstavlja kvar.

Postoji kondenzacije na unutrasnjim zidovima

proizvoda.

e Vruce ili vlazno vremenu ¢e povecati
zaledivanje i kondenzacije. To je normalno i
ne predstavlja kvar.

e Vrata su se otvarala ¢esto ili su bila otvorena
duZeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto, ako su otvorena, zatvorite ih.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Do kraja
Zzatvorite vrata.

Postoji kondenzacije na vanjske povrSine

proizvoda ili izmedu vrata.

e Spoljni vazduh moze biti viazan, to je
sasvim normalno u vlaznom vremenu. >>>
Kondenzacija ce nestati kada se vlaznost
smanjuje.

Unutrasnjost smrdi.

® Proizvod se redovno ne Ciste. >>> Redovno
cistite unutrasnjost pomocu spuzve, toplom
vodom i gaziranom vodom.

e Pojedini drZaci i materijale za pakovanje
mogu izazvati mirise. >>> Koristite drZace i
materijale za pakovanje bez mirisa.

® Hrane su bili smjeSteni u otvorenim
posudem. >>> DrZite hranu u zatvorenim
posudem. Mikroorganizmi mogu se prosiriti
od nezapecacenih prehrambenih artikala i
izazvati losi miris.

e Uklonite iz proizvoda sve hrane kojima je
istekao rok ili su pokvarene.

Vrata se ne zatvaraju.

e Paketi hrane moZze blokiraju vrata. >>>
Relocirajte stvari koji blokiraju vrata.

® Proizvod ne stoji u potpuno uspravnom
poloZaju. >>> Podesite nogare za
uravnoteZenje proizvoda.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Pobrinite se
da je tlo ravno i dovoljno izdrZijivo da nosi
proizvoda.

Korpa za povréa je zaglavljena.

e Hrana moZe biti u kontaktu sa gornjem delu
ladice. >>> Reorganizovati prehrambenih
artikala u ladici.

UPOZORENJE: Ako problem i dalje
postoji nakon $to ste slijedeli upute u
ovom poglavlju, obratite se prodavcu ili

ovlaStenom servisu. Nemojte pokuSavati
popraviti proizvod.
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I nderuar klient,
Lexoni kété manual para se té pérdorni produktin.

Ju falénderojmé gé zgjodhét kété produkt. Déshirojmé gé té arrini efikasitetin maksimal
nga ky produkt i cilésisé sé larté i cili éshté prodhuar me teknologjiné mé té pérparuar.
Pér ta béré kété, para se ta pérdorni kété produkt lexoni me kujdes kété manual dhe cdo
dokument tjetér shogérues dhe ruajini pér t'iu referuar né té ardhmen.

Kushtojuni vémendje té gjitha informacioneve dhe paralajmérimeve né manualin e
pérdorimit. Né kété ményré do té mbroni veten dhe produktin tuaj nga rreziget gé mund
té ndodhin.

Ruajeni manualin e pérdorimit. Nése ia jepni kété pajisje dikujt tjetér, jepini edhe kété
udhézues bashké me pajisjen.

Né kété manual pérdorimi jané pérdorur simbolet vijuese:

A Rrezik gé mund té cojé né vdekje ose Iéndim.

VINI RE Njé rrezik gé mund té shkaktojé déme materiale ndaj produktit ose
ambientit pérreth

0 Informacione té réndésishme ose késhilla té dobishme pér pérdorimin.

0 Lexojeni manualin e pérdorimit.

[i] INFORMATION

R, E5EE . Informacionet e modelit té ruajtura né bazén e té dhénave
ENERG 7 % té produktit mund té arrinen duke hyré né fagen e
& méposhtme té internetit dhe duke kérkuar pér identifikuesin e
modelit tuaj () g€ gjendet né etiketén e energjisé.

SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Udhézimet pér siguriné

o Ky paragraf pérfshin udhézime

pér siguriné té nevojshme pér té
parandaluar rrezikun e léndimeve
personale dhe té démeve materiale.

e Kompania joné nuk do té jeté
pérgjegjése pér démtimet gé mund té
ndodhin nése nuk respektohen kéto
udhézime.

A Veprimet e montimit dhe té riparimit
duhet té kryhen gjithmoné nga shérbimi i
autorizuar.

A Pérdorni gjithmoné pjesé kémbimi dhe
aksesoreé origjinalé.

A Pjesét origjinale t& kémbimit do té
ofrohen pér 10 vite, pas datés sé blerjes sé
produktit.

A Mos riparoni dhe mos z&vendésoni asnjé
pjesé té produktit nése nuk éshté specifikuar
gartésisht né manualin e pérdorimit.

A

Mos béni ndonjé modifikim né produkt.

A 1.1 qgllimi i pérdorimit
e Ky produkt nuk éshté planifikuar pér pérdorim
tregtar dhe nuk duhet té pérdoret jashté sferés
Sé pérdorimit t& synuar.
Ky produkt éshté planifikuar pér pérdorim né
ambiente t€ brendshme, si p.sh. shtépi ose
ambiente té ngjashme.
Pér shembull;
- Né kuzhinat e personelit né dygane, zyra dhe
ambiente té tjera pune,
- N& shtépi né ferma,
- N& njési hotelesh, motelesh ose objekte t&
tjera pushimi gé pérdoren nga klientét,
- Né hostele ose ambiente t& ngjashme,

- Né shérbimet e kateringut dhe pérdorime té
ngjashme jotregtare.

Ky produkt nuk duhet té pérdoret né ambiente

té jashtme t€ hapura ose té mbyllura, si p.sh. né
anije, ballkone ose tarraca. Ekspozimi i produktit
ndaj shiut, borés, drités sé diellit dhe erés mund té
shkaktojé rrezik zjarri.

A2 Siguria e fémijéve,

personave té cenueshém

dhe kafshéve shtépiake

e Ky produkt mund té pérdoret nga
fémijét e moshés 8 vjec e lart dhe
nga personat me aftési té reduktuara
fizike, ndijore ose mendore apo me
mungesé eksperience dhe njohurish,
nése jané nén mbikéqyrje ose jané
udhézuar pér pérdorimin e pajisjes
né njé ményreé té sigurt, si dhe pér
rreziget e pérfshira.

e Fémijét e moshés 3 deri né 8 vjec
lejohen té vendosin dhe té nxjerrin
ushgime nga produkti i ftohésit.

e Produktet elektrike jané té
rrezikshme pér fémijét dhe kafshét
shtépiake. Fémijét dhe kafshét
shtépiake nuk duhet té luajné me
produktin, té ngjiten mbi té ose té
hyjné né té.

e Pastrimi dhe mirémbajtja nga
pérdoruesi nuk duhet té kryhen nga
fémijét pérvec rastit kur po i mbikéqyr
dikush.

e Mbajini materialet e paketimit larg
fémijéve. Rrezik Iéndimi dhe mbytjeje.

e Parase tihidhni produktet e vjetragé
nuk do té pérdoren mé;

1. Shképuteni kordonin elektrik nga priza né mur.

2. Priteni kordonin elektrik dhe higeni nga pajisja

bashké me spinén.

3. Mos i higni raftet dhe sirtarét nga produkti pér té

parandaluar hyrjen e fémijéve brenda né pajisje.

4. Higni dyert.

5. Vendoseni produktin né ményré gé té mos

rrézohet.

Frigorifer / Manuali i pérdorimit
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Udhézime té réndésishme pér siguriné dhe mjedisin

6. Mos i lejoni fémijét té luajné me produktin e
hedhur.

Mos e asgjésoni produktin duke i véné zjarrin.
Rrezik shpérthimi.

Nése ka njé kyc te dera e produktit, mbajeni
celésin larg fémijéve.

A 1.3 Siguria elektrike

Produkti nuk duhet té vihet né prizé
gjaté operacioneve té montimit,
mirémbajtjes, pastrimit, riparimit dhe
transportit.

Nése kordoni elektrik démtohet, ai
duhet té zévendésohet vetém nga
shérbimi i autorizuar pér té shmangur
cdorrezik gé mund té ndodhé.

Mos e futni kordonin elektrik poshté
produktit ose né pjesén e pasme té
produktit. Mos vendosni objekte té
rénda mbi kordonin elektrik. Kordoni
elektrik nuk duhet lakuar ose shtypur
dhe nuk duhet té vihet né kontakt me
ndonjé burim nxehtésie.

Mos pérdorni njé kordon zgjatues,
me shumeé priza ose njé adaptor pér
pérdorimin e produktit.

Pajisjet me priza portative ose
burimet elektrike portative mund té
shkaktojné mbinxehje dhe zjarr. Pér
kété arsye, mos mbani njé kordon me
shumé priza prapa ose né aférsi té
produktit.

Spina duhet té jeté lehtésisht e
arritshme. Nése kjo gjé nuk éshté e
mundur, né instalimin elektrik duhet
té keté njé mekanizém gé éshté

né pérputhje me legjislacionin pér
energjiné elektrike dhe gé i shképut
té gjitha terminalet nga rrjeti elektrik
(siguresé, automat, automat kryesor
etj)

Mos e prekni spinén me duar té
lagura.

Kur e higni pajisjen nga priza, mos e
kapni te kordoni elektrik, por te spina.

D14 Siguria gjaté manovrimit

Ky produkt éshtéirénde, mose
manovroni vetém.

Mos e mbani produktin nga dera gjaté
manovrimit té produktit.

Tregoni kujdes gé té mos e démtoni
sistemin e ftohjes dhe tubat gjaté
manovrimit té produktit. Mos e
pérdorni produktin nése tubat jané
té démtuar dhe kontaktoni me
shérbimin e autorizuar.

A5 Siguria gjaté montimit

Kontaktoni me Shérbimin e autorizuar
pér montimin e produktit. Pérta
pérgatitur produktin pér montim,
shikoni informacionet né manualin

e pérdorimit dhe sigurohuni gé
shérbimet elektrike dhe té ujit té jené
sic kérkohet. Nése montimi nuk éshté
i pérshtatshém, thirrni njé elektricist
dhe hidraulik gé té béjné rrequllimet e
nevojshme. Né rast té kundért, mund
té ndodhin goditje elektrike, zjarr,
probleme me produktin ose lIéndime
personale,

Kontrolloni pér cdo démtim né
produkt para montimit té tij. Mos

e montoni produktin nése éshté i
démtuar.

Vendoseni produktin né njé sipérfage
té forté dhe té sheshté dhe nivelojeni
me ané té kémbéve té rregullueshme.
Neé rast té kundért, frigoriferi mund té
pérmbyset dhe té shkaktojé IEndime
personale,

Produkti duhet té montohet né njé
ambient té thaté dhe té ajrosur. Mos
mbani tapete, gilima ose mbulesa té
ngjashme nén produkt. Kjo mund té
shkaktojé rrezik zjarri si rezultat i njé
ajrosjeje té papérshtatshmel!

Mos i bllokoni ose mbuloni vrimat e
ajrimit. Né rast té kundért, konsumi i
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energjisé mund té rritet dhe mund té
ndodhin démtime té produktit tuaj.
e Mos e lidhni produktin me sistemet
e furnizimit me energji si ato té
energjisé diellore. Né rast té kundért,
mund té ndodhin démtime té
produktit tuaj sirezultat i lEkundjeve
té menjéhershme té voltazhit!
e Sameéshumé léng ftohés té keté
né njé frigorifer, agmé e madhe
duhet té jeté dhoma e montimit. Né
dhoma shumé té vogla, né rast té
njé rriedhjeje té gazit né sistemine
ftohjes mund té shfaget njé pérzierje
e djegshme e gazit me ajrin. Pér cdo 8
gramé |éng ftohés kérkohet té paktén
1 m3 véllim. Sasia e léngut ftohés
té disponueshém né produktin tuaj
gshté e specifikuar né etiketén e tipit
té produktit.
¢ Vendiimontimit té produktit nuk
duhet té jeté i ekspozuar ndaj drités
sé drejtpérdrejté té diellit dhe nuk
duhet té jeté né aférsi té burimeve té
nxehtésisé sifurrat, radiatorét etj.
Nése nuk mund ta parandaloni montimin e
produktit né aférsi té njé burimi nxehtésie, duhet
té pérdorni njé pllaké té pérshtatshme izolimi dhe
distanca minimale me burimin e nxehtésisé duhet
té jeté si¢ specifikohet mé poshté.

- Té paktén 30 cm larg nga burimet e
nxehtésisé si furrat, njésité ngrohése dhe
kaloriferét etj.

- Dhe té paktén 5 cm larg nga furrat elektrike.
¢ Produkti juaj ka klasén e mbrojtjes |.

Vendoseni produktin né njé prizé€ me
tokézim gé éshté né pérputhje me
vlerat e voltazhit, rrymeés elektrike
dhe frekuencés té specifikuara

ne etiketén e tipit té produktit.

Priza duhet té jeté e pajisur me

njé siguresé me masé 10A - 16
A.Kompaniajoné nuk do té jeté
pérgjegjése pér démtimet gé do té
shkaktohen sirezultat i pérdorimit

té produktit pa u siguruar gé lidhjet
elektrike dhe té tokézimit té jené
kryer sipas rregulloreve lokale ose
kombétare.

e Kablloja elektrike e produktit duhet
té higet nga priza gjaté montimit.

NE rast té kundért, ekziston rreziku
i goditjeve elektrike dhe i léndimeve
personale!

® Mos e vendosni produktin né priza & liruara,
té thyera, t€ papastra, me yndyré, né priza gé
kané dalé nga vendi ose priza qé rrezikojné té
bien né kontakt me ujin.

e Vendosini kordonin elektrik dhe tubat e
produktit (nése ka) né ményré té tillé gé t& mos
paraqesin rrezik pér t'u penguar.

e Depértimi i lagéshtisé te pjesét qé kané
elektricitet ose te kordoni elektrik mund té
shkaktojé qark té shkurtér, Pér kété arsye, mos
e pérdorni produktin né ambiente me lagéshti
o0se né zona ku mund té keté spérkatje uji (p.sh.
garazhe, dhoma pér larjen e rrobave etj.). Nése
frigoriferi laget me ujé, higeni nga priza dhe
kontaktoni me shérbimin e autorizuar.

e Mos e lidhni frigoriferin me pajisje pér kursimin
e energjisé. Kéto sisteme jané t& démshme pér
produktin.

A 1.6 Siguria funksionale
Mos pérdorni hollues kimiké mbi produkt. Kéto
materiale pérbéjné rrezik shpérthimi.

e Né rast defekti té produktit, higeni nga priza
dhe mos e pérdorni deri sa té riparohet nga
shérbimi i autorizuar. Ekziston rreziku i goditjes
elektrike!

e Mos vendosni njé burim flakésh (p.sh. girinj,
cigare etj.) mbi produkt ose né aférsi té tij.

e Mos géndroni mbi produkt. Rrezik rrézimi dhe
|&ndimi personal!

* Mos shkaktoni démtime té tubave té sistemit
té ftohjes me mjete té mprehta ose shpuese.
Léngu ftohés gé del né rast se shpohen tubat
e gazit, tubat zgjatues ose veshjet e sipérme té
sipérfages mund té shkaktojé acarim té Iekurés
dhe IEndime té syve.

e Mos i vendosni dhe mos i pérdorni pajisjet
elektrike brenda né frigoriferé/ngrirés pérvegse
kur késhillohet nga prodhuesi.
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Mos kapni pjesé té duarve ose trupit me pjesét
e lévizshme brenda né produkt. Kini kujdes gé
té parandaloni kapjen e gishtave mes frigoriferit
dhe derés sé tij. Kini kujdes gjaté hapjes ose
mbyllies sé derés nése ka fémijé pérreth.

Mos e futni né gojé akulloren, kubat e akullit
ose ushgimet e ngrira menjéheré pasi i nxirmi
nga ngrirési. Rrezik djegie nga akullit

Mos i prekni muret e brendshme,
pjesét metalike té ngrirésit ose
ushgimet e vendosura brenda né
frigorifer me duar té lagura. Rrezik
djegie nga akullil

Mos vendosni kanace me pije me

gaz ose kanace dhe shishe gé kané
|éngje gé mund té ngrijné né ndarjen
e ngrirésit. Kanacet ose shishet
mund té shpérthejné. Rrezik |éndimi
personal ose démtimi material!

Mos pérdorni ose vendosni materiale
té ndjeshme ndaj temperaturés si
spérkatés té djegshém, objekte té
djegshme, akull té thaté ose agjenté
té tjeré kimiké né aférsi té frigoriferit.
Rrezik zjarri dhe shpérthimi!

Mos mbani materiale shpérthyese si
kanace me presion me materiale té
djegshme brenda né produkt.

Mos vendosni kanace me Iéngje mbi
produkt. Spérkatja e ujit né njé pjesé
elektrike mund té shkaktojé rrezik
nga goditjet elektrike ose zjarri.

Ky produkt nuk &shté planifikuar
pérruajtjen dhe ftohjen e barnave,
plazmeés sé gjakut, preparateve
laboratorike ose materialeve dhe
produkteve té ngjashme gé jané
objekt i Direktivés pér produktet
mjekésore.

Nése produkti pérdoret ndryshe

nga géllimi i planifikuar, ai mund té
shkaktojé pérkegésim ose démtim té
produkteve t& mbajtura né té,

Nése frigoriferi juaj éshté i pajisur
me njé drité blu, mos e shikoni kété

drité me pajisje optike. Mos shikoni
drejtpérdrejt te drita LED ultravjollcé
pér njé kohé té gjaté. Rrezet
ultravjollcé mund té shkaktojné
sforcim té syrit.
Mos e mbushini produktin me
mé shumé ushgime nga sa éshté
kapaciteti i tij. Mund té ndodhin
démtime ose Iéndime personale nése
artikujt né frigorifer bien kur hapni
derén. Mund té ndodhin probleme té
ngjashme kur njé objekt vendoset mbi
produkt.
Sigurohuni gé té largoni akullin ose
ujin g& mund té bjeré né dysheme pér
té parandaluar Iéndimet personale.
Ndryshoni vendet e rafteve/rafteve
té shisheve né derén e frigoriferit
vetém kur raftet jané bosh. Rrezik pér
|&éndime fizike!
Mos vendosni objekte gé mund té
bien/té pérmbysen mbi produkt.
Kéto objekte mund té bien kur hapni
ose mbyllni derén dhe té shkaktojné
|éndime personale dhe/ose démtime
materiale.
Mos goditni ose ushtroni shumé
presion mbi sipérfaget e xhamit.
Xhami i thyer mund té shkaktojé
|éndime personale dhe/ose démtime
materiale.
Sistemi ftohés né produktin tuaj
pérmban léng ftohés R600a. Lloji i
léngut ftohés té pérdorur né produkt
specifikohet né etiketén e tipit té
produktit. Ky gaz éshté i djegshém.
Pér kété arsye, kini kujdes gé té mos e
démtoni sistemin e ftohjes dhe tubat
gjaté pérdorimit té produktit. Né rast
té démtimit té tubave;
- mos e prekni pajisjen ose kabllon elekirike,
- mbajeni produktin larg nga burimet e

mundshme té zjarrit g€ mund t€ shkaktojné zjarr
né produkt.
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Udhézime té réndésishme pér siguriné dhe mjedisin

- ajrosni zonén ku éshté vendosur produkti. Mos e
pérdorni njé ventilator.
- Kontaktoni me shérbimin e autorizuar.
¢ Neése produkti démtohet dhe vinire
rriedhje gazi, géndroni larg nga gazi. .
Gazi mund té shkaktojé djegie nése
bie né kontakt me |ékurén.

Pér produktet me njé aparat pér
nxjerrjen e ujit/akullit

e Pérdorni vetém ujé té pijshém. Mos e
mbushni depozitén e ujit me léngje, .
si p.sh. 1éng frutash, qumésht, pije té
gazuara ose pije alkoolike, té cilat nuk
jané té pérshtatshme pér t'u pérdorur .
né aparatin e nxjerrjes sé ujit.
e Ekziston rreziku pér shéndetin dhe
siguriné!
e Mos lejoni gé fémijét té luajné me
aparatin e nxjerrjes sé uijit ose té akullit
(Icematic) pér té parandaluar aksidente
ose Iéndime.

Pérdorni vetém substanca pastrimi
dhe mirémbajtjeje gé nuk jané té
démshme pér ushgimet brenda né
produkt.

Mos pérdorni avull ose materiale
pastrimi me avull pér pastrimin e
produktit dhe pér shkrirjen e akullit
brenda. Avulli bie né kontakt me
zonat me elektricitet né frigorifer dhe
shkakton qgark té shkurtér ose goditje
elektrike!

Tregoni kujdes gé té mos lejoni

ujin te gqarget elektrike ose dritat e
produktit.

Pérdorni njé peceté té pastér dhe

té thaté pér té fshiré pluhurat ose
materialet e huaja né kunjat e spinés.
Mos pérdorni njé peceté té njomé ose
té lagur pér pastrimin e spinés. Né
rast té kundért, mund té keté rrezik
pér goditje elektrike ose zjarr.

e Mos i fusni gishtat ose objektet e tjera A 1.8 HomeWnhiz

né vrimén e aparatit t& nxjerrjes sé ujit,

né kanalin e ujit ose kontejneri i aparatit (_“_"
t8 akullit. Ekziston rreziku i I8ndimeve gjit
ose démtimit té materialeve! *

A 1.7 siguria gjaté

mirémbaijtjes dhe pastrimit

¢ Mos e térhigni produktin nga doreza e
derés nése duhet ta |vizni produktin

und té mos jeté e zbatueshme pér té
ha modelet)

Ndigni paralajmérimet e sigurisé
edhe nése jenilarg nga produkti
kur e pérdorni produktin
népérmjet aplikacionit HomeWhiz.
Tregoni vémendje po ashtu pér
paralajmérimet né aplikacion.

pér té pastruar. Doreza mund té A 1.9 Ndricimi

shkaktojé Iéndime personale nése e M
térhigni shumé fort. gjit
e Mos e pastroni produktin duke o
spérkatur ujé ose duke hedhur ujé
mbi produkt dhe brenda né produkt.
Rrezik pér goditje elektrike dhe zjarr.
¢ Mos pérdorni mjete té mprehta ose
gérryese pér pastrimin e produktit.
Mos pérdorni materiale si p.sh.
substanca pastrimi shtépiake,
detergjenté, gaz, benzing, alkool,
dyllé etj.

und té mos jeté e zbatueshme pér té

ha modelet)

Kontaktoni me shérbimin e autorizuar
kur duhet té zévendésoni dritén LED/
llambén e pérdorur pér ndricimin.,
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E Udhézimet pér mjedisin

2.1 Pérputhja me direktivén WEEE dhe
hedhja e produktit té pérdorur:

Ky produkt éshté né pérputhje me Direktivén
evropiane WEEE (2012/19/EU). Ky produkt ka
njé simbol klasifikimi pér pajisjet elektrike dhe
elektronike té pérdorura (WEEE).

Ky simbol tregon se ky produkt nuk

duhet té hidhet me mbeturina té tjera

shtépiake né fund té jetBgjatésisé sé
mmmm | SErDIMIt. Pajisjet e pérdorura duhet té
kthehen te pika zyrtare e grumbullimit
pér riciklimin e pajisjeve elektrike dhe elektronike.
Pér ti gjetur kéto sisteme grumbullimi, kontaktoni
me autoritetet lokale ose shitésin ku e keni blerg
produktin. Cdo shtépi ka njé rol té réndésishém né
rikuperimin dhe riciklimin e pajisjeve té vijetra.
Hedhja né ményrén e duhur e pajisjes sé pérdorur
ndihmon né parandalimin e pasojave té mundshme
negative pér mjedisin dhe shéndetin e njerézve.

2.2 Pérputhja me direktivén RoHS
Produkti gé keni bleré éshté né pérputhje me
direktivén RoHS té BE-sé (2011/65/EU). Ai nuk
pérmban materiale té démshme dhe té ndaluara té
specifikuara né Direktivé,

2.3 Informacione pér paketimin

Yy, Materialet e paketimit té produktit jané

® 9| prodhuar nga materiale té riciklueshme
- pérputhie me Rregulloret tona
kombétare pér mjedisin. Mos i hidhni
materialet e paketimit bashké me mbeturinat
familjare ose mbeturinat e tjera. Cojini ato te pikate
grumbullimit pér materialet e paketimit té
pércaktuara nga autoritetet lokale.

8/325Q
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1- Raftet e derés ndarja e ngrirésit

2- Raftet e derés sé ndarjes sé ftohésit

3- Mbajtésja e vezéve

4- Shpérndarési i ujit

5- Shpérndarési i bishtajoreve

6- Raftet e derés sé vogél té ndarjes sé ftohésit
7- Raftii shisheve

8- Mbéshtetéset e rregullueshme

9- Koshi i perimeve, ndarési i koshit dhe filtri i etilenit

10- Ndarja e bulmetrave (depoja e ftohté)
11- Filtri

12- Raftet prej xhami

13- Ventilatori

14- Prodhuesit e akullit

15- Rafti prej xhami i ndarjes sé ngrirésit
16- Ndarja e ngrirésit

17- Ndarja e ftohésit

me produktin tuaj. N&se produkti juaj nuk i pérfshin pjesét pérkatése, informacionet kané lidhje me

[i] *Opsional; Figurat né kété manual pérdorimi jané skematike dhe mund té mos pérputhen saktésisht
modele té tjera.
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n Montimi

4.1 Vendi i duhur pér montimin

Produkti juaj kérkon njé garkullim té pérshtatshém té
ajrit pér té funksionuar me efikasitet. Nése produkti do
t6 vendoset né njé vend té futur, mos harroni té lini t&
paktén 5 cm hapésiré mes produktit dhe tavanit, murit
té pasmé dhe mureve anésore.

Nése produkti do t& vendoset né njé vend té futur, mos
harroni té lini t& paktén 5 cm hapésiré mes produktit dhe
tavanit, murit t& pasmé dhe mureve anésore. Kontrolloni
nése elementi mbrojtés i pasmé pér distancén me
murin éshté i pranishém né vendin pérkatés (nése éshté
i pérfshiré me produktin). Nése elementi nuk éshté

i disponueshém ose nése ka humbur apo ka réné,
vendoseni produktin né ményré qé té lini té paktén 5
cm hapésiré mes sipérfages sé pasme té produktit dhe
murit t& dnomés. Hapésira né pjesén e pasme éshté e
réndésishme pér njé funksionim efikas t& produktit.

4.2 Pér produktet me shpérndarés

uji / prodhues akulli
o Duhen pérdorur setet e tubave gé jané dhéng bashké
me produktin. Mos pérdorni setet e vjetra té tubave. Mos
i zgjatoni tubat!
o Gjithmoné lidheni produktin tuaj te hyrja e ujit t&
ftohté. Mos e instaloni te hyrja e ujit t& nxehté. Presioni
nga hyrja e ujit té ftohté duhet t jeté maksimumi
80 PSi (550 kPa). Nése presioni i uijit tejkalon 80PSi
0se ka njé efekt ndikues te uji, pérdorni njé valvul pér
kufizimin e presionit né sistemin e rrjetit kryesor. Kérkoni
ndihmé nga hidraulikét profesionisté nése nuk dini si ta
kontrolloni presionin e ujit.
Presioni i larté mund té shkaktojé déme te lidhja e
tubave dhe mund té pérbéjé rrezik pérmbytjeje.
o Mermi masat e duhura parandaluese kundér rrezikut
t6 ngrirjes sé tubave. Intervali funksional i temperaturés
S ujit duhet té jeté minimumi 0,6°C (33°F) dhe
maksimumi 38°C (100°F). Ekziston rrezik pérmbytjeje
nése tubi éshté i plasaritur/i shpuar.

KUJDES: Mos pérdorni zgjatues ose priza
té shuméfishta né lidhjen elektrike.

KUJDES: Prodhuesi nuk mban asnjé
pérgjegjési pér ¢do démtim & kryer
nga punét e kryera nga persona té
paautorizuar.

A\
I\

KUJDES: Kablloja elektrike e produktit
duhet té higet nga priza gjaté montimit.
Mosrespektimi i késaj mund té shkaktojé
vdekje ose Iéndime té rénda!

KUJDES: Nése hapésira e derés éshté
shumé e ngushté pér kalimin e produktit,
higeni derén dhe kthejeni produktin né
ané; nése kjo nuk funksionon, kontaktoni

me shérbimin e autorizuar.

o Vendoseni produktin né njé sipérfage t& rrafshét pér
t& shmangur dridhjet.

e Vendoseni produktin té paktén 30 cm larg nga
ngrohési, soba ose burime t& ngjashme té nxehtésisé
dhe té paktén 5 cm larg nga furrat elektrike.

¢ Mos e ekspozoni produktin ndaj drités sé
drejtpérdrejté té diellit dhe mos e mbani né ambiente
me lagéshti.

e Produkti kérkon njé qarkullim té pérshtatshém t8 ajrit pér
té funksionuar me efektivitet. Nése produkti do té vendoset
né njé vend t futur, mos harroni té lini t& paktén 5 cm
distancé mes produktit dhe tavanit dhe mureve.

4.3 Montimi i kunjave plastike

Pérdorni kunjat plastike té pérfshira me produktin pér té
siguruar njé hapésiré té mjaftueshme pér garkullimin e
ajrit midis produktit dhe murit.

1. Pér té vendosur kunjat, higni vidhat né produkt dhe
pérdorni vidhat e pérfshira me kunjat.

10/328Q
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Montimi

2. Viendosni 2 kunja plastike né kapakun e ventilimitsic 4.5 Lidhja elektrike

tregohet né figuré.

4.4 Rregullimi i kémbéve KUJDES: Mos pérdorni zgjatues

Nése produkti nuk éshté né ekuilibér, rregulloni OlsektF)Flea té shuméfishta né lidhjen
eleKtrike.

mbéshtetéset e pérparme té rregullueshme duke i
rrotulluar ato djathtas ose majtas.

KUJDES: Kablloja e démtuar
elektrike duhet té zévendésohet nga
Shérbimi i autorizuar.

) @

~J I .

Kompania joné nuk do t& mbajé pérgjegjési pér
asnjé démtim té shkaktuar nga pérdorimi pa lidhjen
e tokézimit dhe pa lidhjen elektrike né pérputhje me
rregulloret kombétare.

Spina e kordonit elektrik duhet t jeté lehtésisht e
arritshme pas montimit.

Paralajmérim pér sipérfage t& nxehté!
Faqet anésore té produktit tuaj jané
té pajisura me tuba me Iéng ftohés
pér pérmirésimin e sistemit té ftohjes.
NE kéto sipérfage mund té garkullojé
Ing me presion té larté qé shkakton
nxehtési né faget anésore. Kjo éshté
normale dhe nuk kérkon t'i béhet

ndonjé shérbim. Kini kujdes kur prekni
kéto zona
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B Pérgatitja
f Lexoni né filim pjesén “Udhézimet per] 9.2 Pérdorimi pér heré té paré

siguring”! Para se ta pérdorni frigoriferin, sigurohuni qé
t€ béni pérgatitjet e duhura né pérputhje me
T udhézimet né pjesét “Udhézimet pér siguriné dhe
5.1 Gfare té beni peér te mjedisin” dhe “Montimi”.
kursyer energjiné e Mbajeni produktin né puné pa vendosur
ushgime né té pér 12 oré dhe mos e
f Lidhja e produktit me sistemet elektronike hapni derén, nése nuk éshté absolutisht e

té kursimit té energjisé shté e démshme, nevojshme.
pasi kjo mund té démtojé produktin.

T o . Lexoni né fillim pjesén “Udhézimet pé
o Pér pajisjet autonome: kjo pajisje ftohése gxom e THM - pjesen czimet. per

AR AL A siguring”!
nuk éshté projektuar qé té pérdoret si pajisje
inkaso. — —
* Mos i mbani dyert e frigoriferit té hapura pér Egéjgen?ﬁfgfﬁggﬁh kgmgsggﬁ;?é
periudha 16 gjlata. ; [T x dégjoni tinguj kur kompresori nuk éshté
e Mos vendosni ushgime ose pije té nxehta né akii, pér shkak té léngjeve dhe gazeve 18
frigorifer. '

ngjeshura né sistemin e ftohjes.

Eshté normale gé anét e pérparme té
frigoriferit t€ jené té ngrohta. Kéto zona
jané té projektuara gé t& ngrohen pér té
parandaluar kondensimin.

¢ Mos e mbushni shumé frigoriferin; bllokimi
i rrjedhés sé brendshme té ajrit do té ulé
kapacitetin e ftohjes.

o Né varési té vegorive t& produktit, shkrirja e

ushgimeve té ngrira né ndarjen e ftohésit do té
sigurojé kursimin e energjisé dhe do té ruajé
cilésiné e ushgimeve.

e Duke gené se ajri i nxehté dhe i lagésht

Né disa modele, paneli i treguesve fiket
automatikisht 1 minuté pas mbylljes sé
derés. Ai do t& riaktivizohet kur t& hapet
dera ose kur té shtypet njé buton.

BB B>

nuk depérton drejtpérdrejt né produktin tuaj
kur dyert nuk hapen, produkti pérshtatet sa
mé miré pér té arritur kushte té tilla gé jané
té mjaftueshme pér té mbrojtur ushgimin.
Funksionet dhe pjesét pérbérése, té tilla si:
kompresori, ventilatori, ngrohési, shkrirési,
ndricimi, ekrani, etj., do té funksionojné sipas
nevojave, me géllim gé t€ konsumojné nivelin
minimal t& energjisé né kéto rrethana.

e Ushgimet duhet té ruhen me ané té sirtaréve
né ndarjen e ftohésit pér té siguruar kursimin
e energjisé dhe pér t& mbrojtur ushgimet né
kushte mé té mira.
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n Vénia né puné e produktit

e Pgrté shpejtuar procesin e shkrirjes mos
pérdorni mjete mekanike ose mjete té tjera
pérveg atyre té rekomanduara nga prodhuesi.

e Mos pérdorni pjesé té frigoriferit si¢ jané
dera ose sirtarét si mbéshtetése ose si shkallg.
Kjo mund té béjé qé produkti t€ bjeré ose pjesét
e tij t& démtohen.

e Produkti duhet té pérdoret vetém pér ruajtjen
e ushgimeve.

e Mbylleni valvulén e ujit nése do té jeni larg
shtépisé (p.sh. me pushime) dhe nuk do ta
pérdorni prodhuesin e akullit ose shpérndarésin
e ujit pér njé periudhé té gjaté kohore. Né rast té
kundért mund té keté rriedhje uji.

6.1 Fikja e produktit

eNése nuk do ta pérdorni produktin pér njé periudhé
té gjaté;

- higeni nga priza,

- higni ushgimet pér té shmangur erérat e kéqija,

- prisni derisa akulli t& shkrinet,

- pastrojeni brenda dhe pritni derisa té jeté i tharé.

- |€rini dyert hapur pér té parandaluar démtimin e
pjeséve té brendshme plastike té trupit.
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n Pérdorimi i produktit

6.2 Paneli i treguesve

Panelet e treguesve mund t& ndryshojné né varési t& modelit t€ produktit.
Funksionet zanore dhe pamore té panelit té treguesve do t'ju ndihmojné né pérdorimin e frigoriferit tuaj.

3 4 5

S

i-
2-

3-
4-
5-
6-
7-
8-
9-

10
Butoni i shérbimit t& ndihmés
Butoni i ngrirjes sé shpejté/Butoni i anulimit t& funksionit té drités sé
dorezés
Treguesi i giendjes me defekt
Treguesi i kursimit té energjisé (ekrani joaktiv)
Butoni i caktimit t€ temperaturés sé ndarjes sé ngrirésit
Butoni i shndérrimit té ndarjeve
Butoni i caktimit t€ temperaturés sé ndarjes sé ftohésit
Butoni i funksionit joaktiv (pushime) t& ndarjes sé ftohésit
Butoni i lidhjes pa tel

10- Butoni pér rivendosjen e parametrave té lidhjes pa tel

1. Butoni i shérbimit té ndihmés te butoni ndricon dhe funksioni i ngrirjes sé shpejté
Shtypni kété buton pér 3 sekonda pér té aktivizuar aktivizohet. Temperatura e ndarjes sé ngrirésit caktohet
shérbimin e ndihmés. Informacione t& detajuar pér Né -27 grade Celsius. Shtypni pérséri butonin pér ta
shérbimin e ndihmés jepen né pjesén “Vegoria e anuluar funksionin. Funksioni i ngrirjes sé shpejté do té
shérbimit t& ndihmés”.

2. Butoni i ngrirjes sé shpejté
Kur shtypet butoni i ngrirjes sé shpejté, drita LED

anulohet automatikisht pas 52 orésh. Pér té ngriré njé
sasi t& madhe ushgimesh té freskéta, shtypni butonin
e ngrirjes sé shpejté para se té vendosni ushgimet né
ndarjen e ngrirésit.

(i

*Opsional: Figurat né kété manual pérdorimi jané skematike dhe mund té mos pérputhen saktgsisht
me produktin tuaj. Nése produkti juaj nuk i pérfshin pjesét pérkatése, informacionet kané lidhje me

modele té tjera.
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Pérdorimi i produktit

*Butoni i anulimit té funksionit té drités sé
dorezés

Drita e dorezés aktivizohet/caktivizohet kur shtypet
Ky buton pér 3 sekonda. Drita né dorezé do té
ndrigojé ndérsa funksioni i butonit t& dorezés éshté
aktiv.

3. Treguesi i gjendjes me defekt

Ky tregues (@ ) duhet t& jeté aktiv kur frigoriferi nuk
mund té kryejé ftohje si¢c duhet ose né rast té ndonjé
gabimi té sensorit. Né treguesin e temperaturés sé
ndarjes sé ngrirésit duhet té shfaget simboli “E” dhe né
treguesin e temperaturés sé ndarjes sé ftohésit duhet
té shfagen shifra té tilla si 1,2,3... Kéto shifra i japin
informacione shérbimit té autorizuar pér gabimin gé ka
ndodhur.

Mund té shfaget pikécuditja kur vendosni ushgim

t6 ngrohté né ndarjen e ngrirésit ose e mbani derén
hapur pér njé periudhé té gjaté. Ky nuk éshté defekt, ky
paralajmérim do té higet kur ushgimi té ftohet ose kur
shtypet ¢farédo butoni.

4, Treguesi i kursimit té energjisé (ekrani joaktiv)

Treguesi i kursimit té energjisé aktivizohet automatikisht
dhe simboli i kursimit té energjisé (—) shfaget kur
dera e produktit nuk hapet ose mbyllet pér njéfaré
periudhe. Kur funksioni i kursimit t& energjisé éshté
aktiv, t& gjitha simbolet né ekran pérveg simbolit t&
kursimit t energjisé do té fiken. Kur funksioni i kursimit
té energjisé éshté aktiv, shtypja e njé butoni ose hapja e
derés do té caktivizojé funksionin e kursimit t& energjisé
dhe sinjalet né ekran do t& kthehen né normale.
Funksioni i kursimit t& energjisé &shté njé funksion i
aktivizuar né fabriké dhe nuk mund té anulohet.

5. Butoni i caktimit té temperaturés sé ndarjes sé
ngrirésit

Caktimi i temperaturés béhet pér ndarjen e ftohésit.
Shtypja e kétij butoni do té béjé qé temperatura e
ndarjes & ngrirésit t& mund té caktohet né -15,-16,-
18,-19,-20,-22,-24 gradé Celsius.

6. Butoni i shndérrimit té ndarjeve

Kur butoni i shndérrimit t& ndarjeve shtypet pér 3
sekonda, ndarja e ngrirésit kalon pérkatésisht né
modalitetet e ftohésit, joaktiv dhe té ngrirésit. Kur ajo
funksionon si ndarje e ftohésit, temperatura e ndarjes

mund & caktohet né 8,7,6,5,4,3,2 dhe 1 gradé
Celsius. N& rastin e modalitetit JOAKTIV, te treguesi i
temperaturés sé ndarjes do té shfaget simboli “- -”.

7. Butoni i caktimit té temperaturés sé ndarjes sé
ftohésit

Lejon caktimin e temperaturés pér ndarjen e ftohésit.
Shtypja e kétij butoni do té béjé qé temperatura

e ndarjes sé ftohésit t& mund té caktohet né
8,7,6,5,4,3,2 dhe 1 gradé Celsius.

8. Butoni i funksionit joaktiv (pushime) té ndarjes
sé ftohésit

Shtypni kété buton pér 3 sekonda pér té aktivizuar
funksionin e pushimeve. Aktivizohet modaliteti i
pushimeve dhe ndrigon drita LED te butoni. Simboli
“--" do té shfaget né treguesin e temperaturés sé
ndarjes sé ftohésit dhe ndarja e ftohésit nuk e kryen

né meényré aktive ftohjen. Nuk duhet t& mbani ushqime
né ndarjen e ftohésit kur ky funksion éshté i aktivizuar.
Ndarjet e tjera vazhdojné té ftohin sipas temperaturave
t8 caktuara. Shtypni pérséri kété buton pér 3 sekonda
pér té anuluar kété funksion.

9. Butoni i lidhjes pa tel

Ky buton pérdoret pér té béré njé lidhje pa tel me
produktin tuaj népérmjet aplikacionit HomeWhiz.

Kur butoni shtypet pér njé periudhé té gjaté (3
sekonda), simboli i lidhjes pa tel né ekran pulson
ngadalé (me intervale prej 0,5 sekondash). Né kété
meényré né produkt aktivizohet rrjeti i shtépisé.

Pasi arrihet lidhja pa tel me produktin, simboli i lidhjes

pa tel (/’;‘\) ndrigon vazhdimisht.

Kur té vendoset lidhja fillestare, mund ta aktivizoni/
caktivizoni lidhjen duke shtypur shkurtimisht kété buton.
Simboli i rrjetit pa tel do té pulsojé shkurtimisht (né
intervale prej 0,2 sekondash) derisa té vendoset lidhja.
Kur lidhja éshté aktive, simboli i rrjetit pa tel do té ndizet
né ményré té vazhdueshme.

Nése lidhja nuk mund té vendoset pér njé periudhé té
gjaté, kontrolloni parametrat e lidhjes dhe referojuni
piesés "Zgjidhja e problemeve" gé gjendet né manualin
e pérdorimit.

Pér lidhjen pa tel duhet pérdorur aplikacioni HomeWhiz.
Hapat e instalimit pérshkruhen né aplikacion gjaté
instalimit.

Frigorifer / Manuali i pérdorimit
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Mund té futeni né aplikacion duke lexuar kodin QR &
ndodhet te etiketa HomeWhiz né produkt. Aplikacioni
ofrohet népérmjet App Store pér pajisjet 10S dhe
népérmijet Play Store pér pajisjet Android.

Vizitoni https://www.homewhiz.com/ pér informacione
t6 detajuara.

10. Butoni pér rivendosjen e parametrave té
lidhjes pa tel
Pér té rivendosur parametrat e lidhjes pa tel, shtypni

njékohésisht butonat Ngrirja e shpejté (é%) dhe lidhja

pa tel (/”';3\) pér 3 sekonda. Té gjitha informacionet e
pérdoruesit té regjistruara mé paré higen né njé produkt
ku parametrat e lidhjes pa tel rivendosen/rikthehen né

parazgjedhiet e fabrikés.

6.3 Vecoria e shérbimit té ndihmés

*Mund té mos jeté e disponueshme né té gjitha
modelet

Shérbimi i ndihmés éshté njé vecori gé ju lejon té krijoni
njé kérkesé pér pérfagésuesit tané eksperté pérmes njé
oferte t& vecanté né produktet tuaja elekiro-shtépiake.
Pas kérkesés sé krijuar me butonin e Shérbimit té
ndihmés, pérfagésuesit tané eksperté t& konsumatoréve
do té mund t'ju telefonojné né numrin tuaj té celularit gé
keni regjistruar né aplikacionin HomeWhiz dhe do t'ju
ndihmojné né lidhje me té gjitha pyetjet tuaja.

6.4 Vendosja e numrit té telefonit

pér shérbimin e ndihmés
Pér t'u siguruar qé pérfagésuesi i klientit t'ju telefonojé
pasi té keni krijuar njé kérkesé duke shtypur butonin e
Shérbimit t& ndihmés, ju duhet té jepni numrin e celularit
népérmjet aplikacionit. Mund ta shtoni ose ndryshoni
numrin tuaj t& celularit népérmjet menysé sé komunikimit
né aplikacionin HomeWhiz.

6.5 Krijimi i njé kérkese népérmjet
shérbimit té ndihmés

Pér té krijuar njé kérkesé pér Shérbimin e ndihmés,

produkti juaj duhet & jeté i lidhur me internetin.

1. Sigurohuni t& keni njé lidhje interneti né produkt

dhe té& keni vendosur numrin tuaj té celularit népérmjet

aplikacionit HomeWhiz.

2. Shtypni butonin e shérbimit t& ndihmés pér 3 sekonda.

3. Simboli i shérbimit t& ndihmés do & fillojé té pulsojé.

4. Kur kérkesa juaj té jeté dérguar me sukses te
pérfagésuesi i klientit, simboli i shérbimit t& ndihmés do
t8 ndrigojé vazhdimisht.

5. Pérfagésuesi i Klientit do t'ju telefonojé pérmes
numrit t& telefonit qé keni pércaktuar né aplikacionin
HomeWhiz.

6. Simboli do té fiket kur thirrja té pérfundojé.

7.Nése kérkesa juaj nuk arrin me sukses te
pérfagésuesi i klientit, drita e simbolit do té fiket pas
njéfaré kohe. Né kété rast, ndigni udhézimet né hapin e
zgjidhjes sé problemeve.

6.6 Anulimi i njé kérkese pér

shérbimin e ndihmés
Nése déshironi t& anuloni kérkesén tuaj pér shérbimin
e ndihmés, kérkesa duhet t'i dorézohet me sukses
pérfagésuesit té Klientit dhe simboli duhet té ndricojé
vazhdimisht. Pér ta anuluar;
1. Shtypni butonin e shérbimit t& ndihmés pér 3
sekonda.
2. Simboli i shérbimit t& ndihmés do té fillojé té pulsojé.
3. Simboli do té fiket kur kérkesa juaj té jeté anuluar
me Sukses.
4. Nése kérkesa juaj nuk anulohet, simboli i Shérbimit
té ndihmés do té ndrigojé vazhdimisht pérséri.

6.7 Zgjidhja e problemeve

Kur shtypni butonin e shérbimit t& ndihmés, drita e

simbolit nuk ndizet vazhdimisht, fiket menjéheré ose

nése pulson vazhdimisht:

1. Sigurohuni qé produkti juaj té jeté lidhur me

internetin.

2. Sigurohuni té keni njé llogari né HomeWhiz dhe

t8 keni vendosur numrin tuaj té celularit népérmjet

aplikacionit HomeWhiz.

3. Sigurohuni pér saktésiné e numrit té telefonit gé keni

regjistruar né aplikacionin HomeWhiz.

4. Nése lidhja e internetit nuk disponohet, kjo vegori

nuk punon. Kontrolloni lidhjen e internetit né shtépiné

tuaj.

Informacione:

e Kur shtypni butonin e shérbimit t& ndihmés; nése
lidhja pa tel éshté caktivizuar, ajo do t& aktivizohet
automatikisht.
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e Nuk do & lejoheni té caktivizoni lidhjen pa tel
té produktit tuaj, ndérsa procesi i Shérbimit té
ndihmés éshté né vazhdim.

e Kur procesi i Shérbimit t& ndihmés ka pérfunduar,

lidhja pa tel do té vazhdojé nése nuk e caktivizoni.

6.8 Koshi i perimeve me kontrollin

e lagéshtisé (EverFresh+)
(Opsionale)
Falé koshit t& perimeve me kontrollin e lagéshtisé,
frutat dhe perimet mund té ruhen pér njé kohé
mé t& gjaté né njé ambient me kushte ideale té
lagéshtisé. Me sistemin e rregullimit té lagéshtisé
me 3 opsione pérpara koshit té perimeve,
mund ta kontrolloni nivelin e lagéshtisé brenda
koshit né varési té ushgimeve gé ruani né té. Ju
rekomandojmé ta ruani ushgimin duke zgjedhur
opsionin e perimeve Kur ruani vetém perimet,
opsionin e frutave kur ruani vetém frutat dhe
opsionin e pérzier kur ruani ushgime té pérziera.
Ju rekomandojmé gé perimet dhe frutat t& mos
ruhen né gese pér té pérmirésuar periudhén e
ruajtjes sé ushgimeve dhe pér té pérfituar mé
shumé nga sistemi i kontrollit t& lagéshtisé. Nése
i lini né gese plastike, kjo bén gé perimet t&
kalben pér njé kohé té shkurtér. Ju rekomandojmé
(& kastravecét dhe brokoli, né veganti, t& mos
ruhen né gese té mbyllura. Né rastet kur nuk
preferoni kontaktin me perimet e tjera, pérdorni
materiale paketimi, si letér, e cila ka njéfaré niveli
depértueshmérie pér sa i pérket higjienés.
Kur vendosni perimet, vendosni perimet e forta
dhe té rénda né fund dhe perimet e buta dhe té
lehta sipér, duke pasur parasysh peshat specifike
té perimeve.
Mos i vendosni frutat gé prodhojné shumé gaz
etilen, si dardhat, kajsité, pjeshkat dhe sidomos
mollét, né té njéjtin kosh me perimet dhe frutat
e tjera. Gazi i etilenit gé del nga kéto fruta mund
t6 bejé gé perimet dhe frutat e tjera té pigen
mé shpejt dhe té kalben né njé periudhé mé té
shkurtér.

6.9 Drita blu/HarvestFresh
(Opsionale)

Pér Dritén blu,

Perimet dhe frutat e ruajtura né koshat e ndricuara
me drité blu vazhdojné té kryejné fotosintezén dhe
ruajné nivelet e tyre té vitaminés C falé efektit té
gjatésisé sé valés sé drités blu.

Pér HarvestFresh,

Perimet dhe frutat e ruajtura né koshat e ndriguara
me teknologjiné HarvestFresh i ruajné nivelet

e tyre té vitaminave (vitaminat A dhe C) pér njé
periudhé mé té gjaté falé cikleve té dritave blu,
jeshile, t& kuge dhe té errésirés gé simulojné ciklin
e dités.

Kur dera e frigoriferit hapet gjaté periudhés sé
errésirés té teknologjisé HarvestFresh, frigoriferi
do ta ndiejé kété automatikisht dhe do ta ndrigojé
koshin pérkatésisht me njé nga dritat blu, jeshile
ose té kuge pér lehtésiné tuaj. Periudha e errésirés
duhet té vazhdojé kur mbylini derén e frigoriferit gé
t€ pérfagésojé periudhén e natés té ciklit ditor.
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6.10 Moduli kundér erés sé keqe

(FreshGuard)

(Kjo vecori éshté opsionale)

Moduli kundér erés sé kege heq erén gé krijohet
brenda frigoriferit tuaj para se té depértojé né
sipérfage. Falé kétij moduli, i cili éshté vendosur
né tavanin e ndarjes sé ushgimeve té freskéta,
aromat e kégija higen ndérkohé gé ajri kalon

né ményré aktive né filtrin e erérave, dhe mé

pas ajri i pastruar nga filtri kthehet pérséri né
ndarjen e ushgimeve té freskéta. Késhtu, erérat

e padéshiruara gé mund té krijohen gjaté ruajtjes
sé ushgimeve brenda frigoriferit higen nga mjedisi
para se té depértojné né sipérfage.

Kjo vecori realizohet népérmjet ventilatorit, drités
LED dhe filtrit té erérave té integruar né modul.
Moduli kundér erérave té kéqjija duhet aktivizuar
automatikisht né ményré periodike. Nése dera e
ndarjes sé ushgimeve té freskéta hapet kur moduli
géshté aktiv, ventilatori ndalon pérkohésisht dhe
vazhdon pérséri kur e mbylini derén. Né rast té
ndérprerjes sé energjisé, moduli kundér erérave
té kégjja fillon t& punojé kur kthehet energjia
elektrike.

informacione: Pér t& parandaluar erérat e kéqija
gé mund té krijohen nga pérzierja e erérave té
ushgimeve té ndryshme, ju rekomandojmé t’i ruani
ushgimet me aromé si djathi, ullinjté dhe ushgimet
e gatshme né paketimin e tyre dhe me kapakét
mbyllur. Pér siguriné e ushgimeve té tjera té
ruajtura dhe pér té parandaluar erérat e kéqija, ju
rekomandojmé té higni sa mé shpejt nga frigoriferi
ushgimin gé keni vérejtur se éshté prishur.
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6.11 Kova e akullit

(Kjo vecori éshté opsionale)

Kova e akullit ju lejon ta merrni kollaj akullin nga
frigoriferi.

Pérdorimi i kovés sé akullit

1. Higni kovén e akullit nga ndarja e ngrirésit.

2. Mbusheni kovén e akullit me ujé.

3. Vendoseni kovén e akullit né ndarjen e ngrirésit.
Akulli do té jeté gati pas afro dy orésh.

4. Merrni kovén e akullit nga ndarja e ngrirésit dhe
pérkuleni lehté mbi enén ku do ta shérbeni. Akulli
do té derdhet lehté né ené.

6.12 Prodhuesi i akullit

(Kjo vecori éshté opsionale)

Prodhuesi i akullit ju lejon ta merrni kollaj akullin
nga frigoriferi.

Pérdorimi i kovés sé akullit

1. Higni depozitén e ujit nga ndarja e ftohésit.

2. Mbusheni depozitén e ujit me ujé.

3. Vendoseni pérséri depozitén e ujit. Kubat e paré
té akullit do té jené gati pér afro 4 oré né sirtarin e
prodhuesit té akullit né ndarjen e ngrirésit.

[i]
(i

Mund té béni rreth 60-70 kube akulli
kur depozita e uijit &shté plot.

Uji brenda depozités duhet zEvendésuar
e shumta brenda 2-3 javéve.

6.13 Ndarja e bulmetrave

(depoja e ftohté)
(Kjo vecori éshté opsionale)
“Ndarja e bulmetrave (depoja e ftoht&)” siguron
temperaturé meé té ulét se ndarja e ftohésit.
Pérdoreni kété ndarje pér té ruajtur ushgime té
gatshme (sallam, salsice, produkte bulmeti etj.)
0é kérkojné temperaturé me té ulét té ruajtjes ose
produkte té mishit, pulés ose peshkut pér konsum
t& menjéhershém. Mos ruani fruta dhe perime né
kété ndarje.
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6.14 Koshi i perimeve

Koshi i perimeve i frigoriferit éshté projektuar
pér t'i mbajtur perimet té freskéta, duke

ruajtur lagéshting. Pér kété géllim, garkullimi i
pérgjithshém i ajrit té ftohté éshté mé i larté né
koshin e perimeve. Mbajini frutat dhe perimet né
kété ndarje. Mbajini té ndara perimet jeshile dhe

gjaté kohore duke i vendosur ushgimet e ndjeshme
ndaj gazit etilen né njé nga ndarjet e veguara nga
ndarési i koshit dhe ushgimet gé prodhojné gaz
etileni né ndarjen tjetér.

Ushgimet gé prodhojné gaz etilen dhe gé jané té
ndjeshme ndaj gazit etilen renditen mé poshté.

frutat pér té zgjatur jetdgjatésing e tyre. Ushaimet gé
RA— prodhojné gaz
' \ T~ etilen

Ushgimet gé jané té
ndjeshme ndaj gazit etilen

Molla, dardha,
kajsia, pjeshka,
nektarina, avokado,
kivi, kumbulla, fiku,
ftoi, domatja

Perime jeshile t8 freskéta (t&
tilla si marulja, majdanozi),
luleshtrydhja, gershia,
rrushi, portokalli, mandarina,
ananasi, gershia, limoni,
kastraveci, brokoli, speci,
patélixhani, bamja, kungulli

i njomé

6.16 Pastrimi i filtrit té etilenit
Filtri i etilenit duhet pastruar njé heré né vit.

Higeni filtrin e etilenit duke e térhequr lart kapakun
e filtrit sic tregohet né figuré.

Léreni filtrin e etilenit nén dritén e diellit pér njé
dité. Né kété ményré, filtri do té pastrohet.

6.15 Koshi i perimeve Ndarési

Filtri i etilenit

Filtri pér mbajtjen e etilenit ndihmon pér largimin e
gazit etilen dhe té erérave té kéqija té léshuara nga
perimet dhe frutat né kosh.

Mund té ruani frutat si dardhat, kajsité, pjeshkat
dhe vecanérisht mollét, té cilat prodhojné sasi té
larté t& gazit etilen, vegmas perimeve dhe frutave
té tjera né té njéjtin kosh falé ndarésit t& perimeve.
Gazi etilen gé del nga kéto fruta mund té béjé gé

Fa

perimet dhe frutat e tjera t€ pigen mé shpejt dhe
té kalben né njé periudhé mé té shkurtér.

Falé késaj vecorie, mund t'i ruani té freskéta pér
njé periudhé mé té gjaté kohore ushagimet tuaja té
freskéta dhe vecanérisht perimet e gjelbra gé jané
té ndjeshme ndaj gazit etilen.

Mund t'i ruani ushgimet pér njé periudhé meé té
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Vendoseni pérséri filtrin dhe mbylini kapakun e sipérm.
Pér té garantuar efikasitetin maksimal té filtrit dhe pér té
ruajtur performancén e tij, shmangni kontaktin me vajin
dhe Iéngje t ngjashme, si edhe me materiale té tilla si
uji dhe detergjentét. Komunikoni me shérbimin pér ta
ndérruar filtrin me njé t& ri pas njé kontaki té till&.

6.17 Pastrimi i ndarésit té

koshit té perimeve
Pér té parandaluar bllokimin e vrimave té ajrit té pastér té
ndarésit t& koshit t& perimeve, fshijeni até me njé lecké
té pastér dhe té thaté né intervale té caktuara. Nése
ndarési duhet laré, higni gjithnjé filtrin nga ndarési.

e PErté ruajtur cilésiné dhe jetégjatésing e
ushgimeve, rekomandohet gé né ndarjen e
shpérndarésit t& vendosen vetém ushgimet vijuese.

Ushqimet qé rekomandohen té ruhen né
shpérndarés

Bishtajoret

Thijerrézat (jeshile, té kuge, té verdha)

f KUJDES: Sigurohuni gé vrimat pérreth

Qigrat

Fasulet

filtrit t€ mos jené té bllokuara gé té
garantojné garkullimin e ajrit.
6.18 Pérdorimi i shpérndarésit
té bishtajoreve
Shpérndarési i bishtajoreve (DryZone) ndihmon gé
bishtajoret tuaja té ruhen pér njé periudhé mé té gjaté
né njé ndarje me depértueshméri mé té ulét té ajrit.

Fasulet aziatike

Fasulet veshké e kuge

Fasulet e kuge

Varésja metalike né té cilén varen shpérndarésit e Bathet
bishtajoreve duhet té vendoset te kunjat (e treguara Drithérat
nga vija e ndérpreré) né pjesén plastike té derés. rithera
Orizi
Bollguri
Misri i émbél
shpaketuara.
e Sigurohuni gé bishtajoret e hedhura nga
paketimi né rezervuar té jené té thata pér té
parandaluar prishjen e ushqgimit dhe erérat e
kéqgija.
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Ne menyre absolute nuk rekomandohet té ruani
ushgimet e méposhtme né shpérndarésin e
bishtajoreve pér shkak té rrezikut té démtimit té
mekanizmit t& shpérndarésit ose té faktit qé ato nuk
jang té pérshtatshme pér t'u ruajtur né frigorifer.

Ushqimet qé nuk rekomandohen té ruhen
né shpérndarés

Ushgimet e léngshme (ujé, léng frutash, pije té
gazuara, pije alkoolike dhe joalkoolike)

Salcat (kecap, majonezé, salca sallate)

Frutat dhe perimet

Ushqimet pluhur (té tilla si miell, kripé&, sheger)

Ushgimet pluhur pér foshnjat

Erézat (spec djegés, trumzé, piper i zi)

Makaronat

Gjithmoné ndigni vlerat e dhéna né tabelén pér
kohét e ruajtjes.

Periudha e

Ushqimi ruajtjes (muaj)

Bishtajoret (thjerrézat, gigrat,

fasulet, fasulet aziatike, fasulet 6-10
veshké e kuge, fasulet e kuge,
bathét)
Drithérat (orizi, gruri, bollguri,

o 12
misri i émbél)

Pérdorimi i shpérndarésit té bishtajoreve
Shpérndarési i bishtajoreve éshté projektuar pér té
ruajtur maksimumi 1 kg nga ushgimet e specifikuara
mé sipér. Mos hidhni mé shumé bishtajore mbi
shenjén ‘MAX’ té treguar né rezervuar.

)

Ai duhet pérdorur si vijon;

 Hidhni bishtajoret né rezervuar dhe mbylini
kapakun.

 \/endoseni rezervuarin € mbushur te varésja
metalike né derén e frigoriferit né ményré gé ai té
varet nga zgjatimet né anén e pasme té rezervuarit.
Sigurohuni gé zgjatimet té futen né pjesén e caré té
varéses metalike.
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 Duke shtypur kémbézén me njé ené né té cilén mund D Lock o1
té merrni ushaimin, si pér shembull njé goté, etj., mund P .
té merrni bishtajoret nga shpérdarési i bishtajoreve. Kur !
t8 shtypni kémbézén, bllokuesi né fund té kémbézés do
t6 hapet dhe bishtajoret do té derdhen né ené.
o Né shpérndarésin e bishtajoreve ka njé kyg pér fémijét.
Pér té aktivizuar kygin pér fémijét, rrotulloni nga vetja
pjesén plastike né fund té rezervuarit dhe sigurohuni
(€ gjuhézat t& ngecin né vendin e tyre. Kémbéza do té
funksionojé kur kyci pér fémijét té jeté aktivizuar, por
bllokuesi i brendshém nuk do té hapet. Montoni kycin pér
fémijét pér té parandaluar derdhjen e bishtajoreve gjaté
montimit dhe hegjes sé shpérndarésit t& bishtajoreve.
e Shpérndarési i bishtajoreve mund té géndrojé
né kémbé né njé sipérfage té sheshté. Mund t'i )
pérdorni rezervuarét edhe né njé sipérfage té S i

CHILD LOC

sheshté, si pér shembull mbi njé tryezé ose banak Pasi 1& siquroheni & &shis tharé. niési
pune, nése éshté e nevojshme. | 16 siguroneni qe Eshte thare, njesia e
L. . o . shpérndarésit duhet vendosur pérséri né
Pastrimi i shpérndarésit té bishtajoreve ndarjen e raftit.
e Shpérndarési i bishtajoreve duhet hequr nga
rafti dhe té lahet né intervale té rregullta.
e Pjesa prej silikoni né ndarjen e rezervuarit
duhet té higet dhe t& lahet bashké me njésiné
e shpérndarésit dhe ajo duhet té thahet
térésisht.
e Pjesa e tharé prej silikoni duhet vendosur
pérséri né ndarjen e rezervuarit té
shpérndarésit.
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6.19 Pérdorimi i shpérndarésit té ujit
(Kjo vecori éshté opsionale)

Gotat e para té ujit t& marra nga
shpérndarési do t& jené normalisht té
ngrohta.

(i

Nése shpérndarési i ujit nuk pérdoret pér
njé kohé té gjaté, hidhini gotat e para me
ujé pér té marré ujé té pastér.

(i

1. Shtyjeni krahun e shpérndarésit té ujit me goté.

Do té jeté mé lenhté ta shtyni krahun me doré
nése po pérdorni njé goté plastike té buté.

2. Léshojeni krahun pasi té keni mbushur gotén
me ujé aq sa déshironi.

66668868
—_—

Sasia e ujit qé del nga shpérndarési
varet nga presioni gé ushtroni te krahu.
Léshojeni pak presionin te krahu teksa
niveli né gotén/enén tuaj rritet, me
géllim qé té parandaloni derdhjen.

Do té pikojé ujé nése e shtypni pak
krahun; kjo éshté normale dhe nuk
éshté njé kegfunksionim.

(i

6.20 Mbushja e depozités sé uijit

té shpérndarésit té ujit
Hapni kapakun e depozités sé ujit si¢ tregohet né
figuré. Mbusheni me ujé té pastér dhe té pijshém.
Mbylleni kapakun.

6.21 Pastrimi i depozités sé ujit
Higni rezervuarin e mbushjes sé ujit brenda raftit
té derés.

Shképuteni duke mbajtur té dyja anét e raftit t&
derés.

Mbani té dyja anét e depozités sé ujit dhe higeni
né njé kénd 45°,

Higeni dhe pastrojeni kapakun e depozités sé ujit.

Mos e mbushni depozitén e ujit

me léngje frutash, me pije me gaz,

pije alkoolike ose léngje & tjera t&
papérshtatshme pér pérdorim né
shpérndarésin e ujit. Pérdorimi i
|&ngjeve té tilla do t& shkaktojé defekte
dhe démtime té pariparueshme té
shpérndarésit té ujit. Pérdorimi i
shpérndarésit té ujit né kété ményré nuk
mbulohet nga garancia. Disa kimikate
dhe léndé shtesé né pije / Iéngje mund
té shkaktojné démtime materiale t&
shpérndarésit té ujit.

A\

Pjesét e depozités sé ujit dhe té
shpérndarésit té ujit nuk mund té lahen
né lavastovilje.

A\

24/323Q

Frigorifer / Manuali i pérdorimit



Pérdorimi i produktit

6.22 Mbushja e depozités sé ujit

té shpérndarésit té ujit
Rezervuari i mbushjes sé depozités sé ujit ndodhet
brenda raftit t& derés. '_-‘
1. Hapni kapakun e rezervuarit.
2. Mbusheni rezervuarin me ujé té pijshém té f ‘

\
pastér. i \ —1
)
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3. Mbylini kapakun e rezervuarit.

(i

Mos e mbushni depozitén e uijit
me Iéngje frutash, me pije me
gaz, pije alkoolike ose Iéngje

té tjera t& papérshtatshme pér
pérdorim né shpérndarésin e ujit.
Pérdorimi i Iéngjeve té tilla do té
shkaktojé defekte dhe démtime té
pariparueshme té shpérndarésit té
ujit. Pérdorimi i shpérndarésit t&
ujit né kété ményré nuk mbulohet
nga garancia. Disa kimikate dhe
Iéndé shtesé né pije / Iéngje mund
té shkaktojné démtime materiale té
shpérndarésit té ujit.

(i

Pérdorni vetém ujé té pastér dhe &
pijshém.

(i

Kapaciteti i rezervuarit té uijit éshté 3

litra, mos e tejmbushni.

6.23 Pastrimi i depozités sé ujit
1. Higni rezervuarin e mbushjes sé ujit brenda raftit

té derés.

6.24 Tabakaja e derdhjes

Uji gé derdnet nga shpérndarési i ujit grumbullohet
né tabakané e derdhjes.

Higni sitén plastike si¢ tregohet né figuré.

Fshijeni ujin e mbledhur me njé lecké té pastér e

té thaté.

2. Shképuteni duke mbajtur té dyja anét e raftit t&

derés.

3. Mbani té dyja anét e depozités sé uijit dhe higeni
né njé kénd 45°.

4 . Higeni dhe pastrojeni kapakun e depozités sé

ujit.

(i

Pjesét e depozités sé ujit dhe té

shpérndarésit té ujit nuk mund té lahen

né lavastovilje.
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6 25 Ngrirja e ushgimeve té freskéta

Aktivizoni funksionin e ngrirjes sé shpejté duke
shtypur butonin «Ngrirja e shpejté» 24 oré para
se té vendosni ushgimin gé do té ngrini.
24 oré pasi té keni shtypur butonin, vendoseni
ushgimin tuaj té nxehté né raftin prej xhami té
produktit.
Funksioni i ngrirjes sé shpejté do té
caktivizohet automatikisht pas 52 orésh.
Mos u pérpigni té ngrini njé sasi t€ madhe
ushqgimi né té njéjtén kohé. Brenda 24 orésh,
ky produkt mund té ngrijé sasiné maksimale
té ushgimit té specifikuar si «Kapaciteti ngrirés
.. kg/24 oré» né etiketén e tij. Nuk éshté e
pérshtatshme t€ vendosni mé shumé ushgime
t€ pangrira/té freskéta sesa sasia e specifikuar
né etiketé.
Kur vendosni ushgime té pangrira né produkt,
shmangni vendosjen e tyre ngjitur me ushgimet
e ngrira.
Ngrirja e ushgimeve kur jané té freskéta do té
zgjasé kohén e ruajtjes sé tyre né ndarjen e

ngrirésit.

Paketojini ushgimet né pako té izoluara nga ajri
dhe mbyllini miré.

Sigurohuni qé ushgimet té jené té paketuara
para se t'i vendosni né ngrirés. Pérdorni
mbajtése pér ngrirésin, letér alumini, letér
kundér lagéshtisé, gese plastike ose paketime
té ngjashme né vend € letrés tradicionale té
paketimit.

Shénojeni ¢do pako ushgimesh duke shénuar
datén né paketim para se t'i ngrini. Kjo do t'ju
lejojé € pércaktoni fresking e secilés pako

sa heré gé hapni ngrirésin. Mbajini pérpara
ushgimet mé té vjetra pér té garantuar gé do té
pérdoren té parat.

Ushgimet e ngrira duhet té pérdoren menjéheré
pas shkrirjes dhe nuk duhet té ngrijné pérséri.
Mos shkrini sasi shumé t& médha ushgimesh
né té njéjtén kohé.

Pércaktimii | Pércaktimi i
temperaturés | temperaturés _—
sé ndarjes sé | sé ndarjes sé Lol
ngrirésit ftohésit
-18°C 4°C Ky éshté parametri i paracaktuar i rekomanduar.
-20,-22 ose o Kéta parametra rekomandohen kur temperaturat e ambientit kalojné
o 4°C o
-24°C 30°C.
Ngrirja e 4°C Pérdoreni kur déshironi té ngrini ushgimet pér njé kohé té shkurtér.
shpejté Kur té mbarojé procesi, produkti do té rikthehet né pozicionin e tij.
18°C ose mé | Pérdorni kéta parametra nése besoni se ndarja e ftohésit nuk éshté
ftohtz 2°C e ftohté sa duhet pér shkak té temperaturés sé ambientit ose nga
hapja e shpeshté e derés.

6.26 Rekomandime pér ruajtjen
e ushqimeve té ngrira né
ndarjen e ngrirésit.

Ndarja duhet té vihet t€ paktén né -18°C.

1. Vendosini ushgimet né ngrirés sa mé shpejt

té jeté e mundur pér té shmangur shkrirjen e

tyre.

2. Para se t'i ngrini, kontrolloni “Datén e
skadimit” né paketim pér t'u siguruar gé nuk

kané skaduar.

3. Sigurohuni gé paketimi i ushgimit nuk éshté i

démtuar.
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6.27 Detajet pér ngrirésin e thellé
Sipas standardeve |EC 62552, né temperaturén e
dhomés 25°C, ngrirési duhet t& keté kapacitetin
pér té ngriré 4,5 kg ushgime né -18°C ose né
temperatura mé té uléta né 24 oré pér ¢cdo 100
litra véllim t€ ndarjes sé ngrirésit.

Ushgimet mund té ruhen pér periudha té gjata
vetém né -18°C ose né temperaturé mé té ulét.
Mund t'i mbani ushgimet té freskéta pér muaj té
téré (né ngrirésin e thellé ose né temperatura nén
-18°C).

Ushgimet gé do té ngrini nuk duhet té bien né
kontakt me ushgimet e ngrira né brendési pér té
shmangur shkrirjen e pjesshme.

Zigjini perimet dhe filtrojeni ujin pér té zgjatur
kohén e ruajtjes né ngrirje. Vendosini ushgimet
né paketime té izoluara nga ajri pas filtrimit dhe
vendosini né ngrirés. Bananet, domatet, sallata,
selinoja, vezét e ziera, patatet dhe ushgime té tjera
té ngjashme nuk duhet té ngrihen. Né rast se kéto
ushagime kalben, kjo do té keté ndikim negativ
vetém né vlerat ushgimore dhe cilésité e shijeve.
Kalbja nuk do té jeté njé rrezik pér shéndetin
njerézor.

6.28 Vendosja e ushqgimeve

Raftet e Ushgimet e ndryshme té ngrira
ndarjes sé si mishi, peshku, akullorja,
ngrirésit perimet, etj.

Raftet e Ushgimet né vazo, pjata e
ndarjes sé mbuluara dhe kuti me kapak,
ftohésit vezé (né kuti me kapak)

Raftet e

derés sé Pije dhe ushgime té vogla té
ndarjes sé paketuara

ftohésit

Koshi i .

perimeve Frutat dhe perimet

Ndarja e Ushgimet e gatshme (ushgimet
ushgimeve té | pér méngjes, produktet e mishit
freskéta Qé do t& konsumohen sé shpejti)

6.29 Paralajmérimi i hapjes sé derés
(Kjo vecori éshté opsionale)

Do té dégjoni njé sinjali zanor nése dera e produktit
géndron e hapur pér 1,5 minuta. Sinjali zanor do té
ndalojé kur dera mbyllet ose kur shtypet njé buton
né ekran (nése ka).

6.30 Llamba e ndrigimit
Drita e brendshme pérdor njé llambé té tipit LED.
Kontaktoni me shérbimin e autorizuar pér ¢do
problem me kété llambé.
Llambalt) e pérdorur né kété pajisje nuk mund
té pérdoret pér ndrigimin e shtépisé. Qéllimi i
pérdorimit t& késaj llambe éshté té ndihmojé
pérdoruesin té vendosé ushgime né frigorifer /
ngrirés né ményré té sigurt dne me lehtési.

Ky produkt éshté i pajisur me njé

Ei] burim ndrigimi té klasés energjetike

"G".

Burimi i ndrigimit né kété produkt

duhet té zévendésohet vetém nga

riparues profesioniste.
6.31 Vecorité e shndérrueshme

té produktit

Ngrirési i frigoriferit tuaj éshté krijuar pér tri lloje
modalitetesh: ftohés (depo ushqimi té freskét),
ngrirés i thellé (depo ushaimi té ngriré) dhe kur
déshironi né modalitetin e mbyllur. Kalimet midis
kétyre modaliteteve té funksionimit béhen sig
specifikohet né vecoring e 10-té té klauzolés 6.2
té panelit t€ instrumenteve. Falé sistemit té ftohjes
pa brymé, shpejtésia e ftohjes éshté shumé mé
e madhe se frigoriferét e tjeré dhe kryhet edhe
shkrirja automatike. Kur kaloni né modalitetin e
ngrirjes, materialet gé rrezikojné & thyhen né
temperatura nén zero, si pér shembull shishet,
duhet té nxirren nga produkti. Kini parasysh se
ushgimet e ngrira gé mbeten né produkt mund té

shkrijné dhe té prishen kur kaloni né modalitetin e
ruajtjes sé ushqimit té freskét.
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KUJDES: Lexoni né fillim pjesén
“Udhézimet pér siguring”!.

/N
/N

e Mos pérdorni mjete t€ mprehta ose gérryese
pér pastrimin e produktit. Mos pérdorni materiale
si p.sh. substanca pastrimi shtépiake, sapuné,
detergjenté, gaz, benzing, alkool, dyllé etj.

e Pluhuri duhet t& higet nga skara e ventilimit
né anén e pasme té produktit t& paktén njé heré
né vit (pa hapur kapakun). Pastrimi duhet béré
me njé lecké té thaté.

Pér produktet me shpérndarés uji / prodhues
akulli

o Nése uji né depozité ka géndruar pér 2-3 javé, ai
duhet té ndérrohet.

 Depozita e ujit dhe pjesét e shpérndarésit té ujit nuk
duhen laré né lavastovilje.

e Tretni njé lugé caji me sodé né ujé. Lagni njé
lecké me ujin dhe shtrydheni. Fshijeni pajisjen me
kété lecké dhe thajeni plotésisht.

e Tregoni kujdes t& mos lagni kapakun e
llambés dhe pjesét e tjera elekirike.

e Pastrojeni derén me njé lecké t€ njomé. Higni
té gjitha ushgimet pér té hequr raftet e derés dhe
raftet e brendshme. Higni raftet e derés duke i
ngritur lart. Pastrojini dhe thajini raftet, mé pas
vendosini pérséri né vend duke i rréshqitur nga
Sipér.

e Mos pérdorni ujé me klor ose produkte
pastrimi né sipérfagen e jashtme dhe né pjesét

e kromuara té produktit. Klori do té shkaktojé
ndryshk né sipérfaget metalike.

e Mos pérdorni mjete t€ mprehta dhe gérryese,
sapun, materiale pastrimi shtépiake, detergjenté,
gaz, benzing, vernik dhe substanca té ngjashme,
me géllim gé té parandaloni deformimin e pjesés
plastike dhe hegjen e printimeve né até pjesé.
Pérdorni ujé té vakét dhe njé lecké té buté pér
pastrimin dhe mé pas thajeni.

e N& produktet gé nuk kané vegoriné Pa brymé,

KUJDES: Higeni frigoriferin nga priza
pérpara se ta pastroni.

né fagen e pasme té ndarjes sé ngrirésit mund té
formohen pikla uji ose akull me njé trashési deri
njé gisht. Mos pastroni dhe mos pérdorni kurré
vajra 0se materiale té ngjashme.

e Pérdorni njé lecké pak té lagur mikrofibre
pér té pastruar sipérfagen e jashtme té produkit.

Sfungjerét dne materiale té tjera pastrimi mund
té shkaktojné gérvishtje.
¢montueshme gjaté pastrimit té sipérfages sé
brendshme té produktit, lajini kéto pjesé me
njé solucion té buté, té pérbéré nga sapun,
Shmangni kontaktin e ujit me pjesét e
ndricimit dhe me panelin e kontrollit.

KUJDES:
A pér férkim ose agjenté té tjeré

pastrimi me bazé alkooli né

sipérfagen e brendshme.
Pérdorni njé agjent pastrues jogérryes pér inoksin
dhe aplikojeni me njé lecké té buté pa push. Pér ta
lustruar, fshijeni butésisht sipérfagen me njé lecké
thaté kamoshi. Ndigni gjithmoné venat e inoksit.
7.2 Pastrimi i produkteve

me dyer xhami

Ka njé veshije né sipérfagen e xhamave. Kjo veshje
minimizon formimin e njollave dhe siguron pastrim
té lehté té njollave dhe té papastértive gé jané
mund té ekspozohet ndaj ngjities né té ndotésve
organiké ose joorganiké, nga ajri ose me bazé uji,
si p.sh. smérci, kripérat minerale, hidrokarburet
cilat mund té shkaktojné lehté njolla dhe démtim
fizik né njé kohé té shkurtér. Mbajtja e xhamave
pastér béhet shumé e véshtiré, pér té théné e
Si rezultat, gartésia dhe pamja e xhamit do té
pérkegésohet. Metodat dhe agjentét e pastrimit t&
ashpér dhe gérryes i rrisin mé tej kéto t€ meta dhe

e Pér té pastruar té gjitha pjesét e

ujé dhe sodé. Shpélajini dne thajini plotésisht.
Mos pérdorni uthull, alkool

7.1 Sipérfaget e jashtme prej inoksi

mikrofibre té lagur me ujé dhe pérdorni lecké té

Higni fletén mbrojtése t& xhamave.

formuar. Xhami gé nuk ka njé veshje mbrojtése

e padjegura, oksidet e metaleve dhe silikonet, té

pamundur, pavarésisht se pastrohen rregullisht.

e pérshpejtojné procesin e pérkegésimit.
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Pér proceset e pastrimit ruting, *duhen pérdorur
produkte pastrimi joalkaline dhe jogérryese me
bazé uji.

Pér njé jetégjatési mé té madhe té késaj veshjeje,
gjaté pastrimit nuk duhen pérdorur substanca
alkaline dhe gérryese.

PEr té rritur rezistencén e kétyre xhamave ndaj
pérplasjeve dhe thyerjes, aplikohet njé proces
temperimi.

Si njé masé shtesé sigurie, né sipérfagen e pasme
té kétyre xhamave éshté aplikuar njé shtresé
sigurie pér té parandaluar démtimin e ambientit né
rast se thyhen.

7.3 Parandalimi i erérave té kégija

Produkti éshté i prodhuar pa materiale me eréra

té kégija. Sidogofté, mbajtja e ushgimeve né pjesé

té papérshtatshme dhe pastrimi i papérshtatshém

i sipérfageve brendshme mund t€ shkaktojé eréra

té kégjja.

Pér t€ shmangur kété, pastrojeni pjesén e

brendshme me ujé me sodé ¢do 15 dité.

e Mbajini ushgimet né mbajtése té izoluara.

Mikroorganizmat mund t€ pérhapen nga

ushqgimet e paizoluara dhe té shkaktojné eréra

té kéqija.

e Mos i mbani ushgimet e skaduara ose té

prishura né frigorifer.
(Gaji éshté njé nga mjetet mé té efekishme

G_] pér té hequr erérat e kégija. Vendoseni

llumin e cajit té zier brenda produktit né njé
ené té hapur dhe higeni até jo mé voné se
pas 12 orésh. Nése e mbani llumin e cajit
brenda produktit pér mé shumé se 12 oré,
ai do t& mbledhé organizma qé shkaktojné
eré té kege dhe késhtu mund té béhet veté
burimi i erérave té kéqjja.

7.4 Mbrojtja e sipérfaqeve plastike

Vaji i derdhur né sipérfaget plastike mund té

démtojé sipérfagen dhe duhet té pastrohet

menjéheré me ujé té ngrohté.
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n Zgjidhja e problemeve

Kontrolloni kété listé para se té kontaktoni me

servisin. Kjo do t'ju kursejé kohé dhe para. Kjo listé
pérfshin ankesat e shpeshta gé nuk jané té lidhura

me defekte t& prodhimit ose t€ materialeve. Disa
vegori t€ pérmendura kétu mund té mos jené té
vlefshme pér produktin tuaj.

Frigoriferi nuk punon.

Spina elektrike nuk éshté vendosur miré.
>>> Shtyjeni qé té jeté e vendosur miré né
prizé.

Siguresa e lidhur me prizén e produktit ose
siguresa kryesore mund té jeté e djegur.
>>> Kontrolloni siguresat.

Kondensim né fagen anésore té ndarjes sé

ftohésit (pjesa me shumé zona, ftohési, kontrolli
dhe zona fleksibél)

Miedisi &shté shumé i lagésht. >>> Mos e
montoni produktin né mjedise me lagéshti.
Ushgimet e Iéngshme mbahen né mbajtése
té paizoluara. >>> Mbajini ushgimet e
léngshme né mbajtése té izoluara.

Dera e produktit éshté I€né e hapur. >>>
Mos e mbani derén e frigoriferit t& hapur pér
periudha té gjata.

Temperatura e termostatit éshté shumé

e ulét. >>> Vendoseni termostatin né
temperaturén e duhur

Kompresori nuk punon.

NE rast se ndérprerjeve té energjisé ose
hegjes dhe rivendosjes sé spinés, presioni i
gazit né sistemin e ftohjes sé produktit nuk
éshté i ekuilibruar dhe kjo aktivizon mbrojtjen
termik té kompresorit. Produkti do té rifillojé
punén pas afro 6 minutash. Nése produkti
nuk rifillon punén pas késaj periudhe,
kontaktoni me servisin.

Shkrirja éshté aktive. >>> Kjo éshté normale
pér njé produkt me shkrirje automatike.
Shkrirja kryhet periodikisht.

Produkti nuk éshté né prizé. >>> Sigurohuni
qé kordoni elekirik té jeté né prizé.
Pércaktimi i temperaturés nuk i gabuar.

>>> /Zgjidhni pércaktimin e pérshtatshém té
temperaturés.

Nuk ka energji elektrike. >>> Produkti do t&
vazhdojé t& punojé si normalisht pas rikthimit
té energjisé

Zhurma e pérdorimit té frigoriferit rritet gjaté

PUnés.

Rendimenti i pérdorimit té frigoriferit mund

t€ ndryshojé né varési té ndryshimeve té
temperaturés sé ambientit. Kjo éshté normale
dhe nuk éshté njé defekt.

Frigoriferi punon shumé shpesh dhe pér njé
kohé té gjaté.

Produkti i ri mund té jeté mé i madh se
produkti i méparshém. Produktet e médha do
té punojné pér periudha mé té gjata.
Temperatura e dhomés mund té jeté shumé e
larté. >>> Produkti do t& punojé normalisht
pér periudha mé té gjata né temperatura mé
té larta té dhomés.

Produkti mund té jeté véné né prizé sé fundi
ose mund té jené vendosur ushgime té tjera
né té. >>> Produkti do t€ kérkojé mé shumé
kohé pér té arritur temperaturén e caktuar
kur vendoset né prizé sé fundi ose kur
vendosen ushgime té reja. Kjo &shté normale.
Sasi t6 médha ushgimesh té nxehta mund té
jené vendosur né produkt sé fundi. >>> Mos
vendosni ushgime té nxehta te produkti.
Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur

t& hapura pér periudha té gjata. >>> Ajri

i ngrohté gé léviz brenda do té béjé qé
produkti té punojé mé gjaté. Mos i hapni
shumé shpesh dyert.

Dera e ngrirésit ose e ftohésit mund té jeté
pak e hapur. >>> Kontrolloni gé dyert té jené
t€ mbyllura miré.

Produkti mund té jeté vendosur né
temperaturé shume té ulét. >>> Vendoseni
temperaturén pak mé lart dhe prisni gé
produkti t& arrijé temperaturén e rregulluar.
Rondelja e derés sé ftohésit ose ngrirésit
mund té jeté e pisté, e konsumuar, e thyer
ose jo né vendin e duhur. >>> Pastroni 0se
ndérroni rondelen. Rondelet e démtuara/té
konsumuara té derés do té béjné gé produki
t€ punojé pér periudha mé té gjata pér té
ruajtur temperaturén aktuale.

Zgjidhja e problemeve
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Zgjidhja e problemeve

Temperatura e ndarjes sé ngrirésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérséri.

Temperatura e ftohésit &shté shumé e

ulét, por temperatura e ngrirésit 8shté e
pérshtatshme.

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérséri.

Ushgimet né raftet e ndarjes sé ftohésit jané
té ngrira

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérséri.

Temperatura né ftohés ose né ngrirés éshté
shumé e larté.

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e larté. >>> Pércaktimi i
temperaturés sé ndarjes sé ftohésit ka ndikim
né temperaturén né ndarjen e ngrirésit. Prisni
deri sa temperatura e pjeséve pérkatése

té arrijé njé nivel té mjaftueshém duke e
ndryshuar temperaturén e ndarjes sé ftohésit
ose té ngrirésit.

Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur

té hapura pér periudha té gjata. >>> Mos i
hapni shumé shpesh dyert.

Dera mund té jeté pak e hapur. >>> Mbylleni
plotésisht derén.

Produkti mund té jeté véné né prizé sé fundi
0se mund té jené vendosur ushgime € tjera
né t&. >>> Kjo &shté normale. Produkti do
1€ kérkojé mé shumé kohé pér té arritur
temperaturén e caktuar kur vendoset né prizé
sé fundi ose kur vendosen ushgime té reja.
Sasi té médha ushgimesh té nxehta mund té
jené vendosur né produkt sé fundi. >>> Mos
vendosni ushgime té nxehta te produkti.

Dridhje ose zhurmé.

Dyshemeja nuk éshté né nivel ose e
géndrueshme. >>> Nése produkti tundet kur
e lévizni ngadalé, rregulloni mbéshtetéset pér
ta sjellé produktin né ekuilibér. Sigurohuni po
ashtu gé dyshemeja té jeté mjaft e forté pér
t& mbajtur produktin.

Artikujt e vendosur né produkt mund té
shkaktojné zhurmé. >>> Higni artikujt e
vendosur né produkt.

Produkti bén zhurma si rrjedhje léngjesh,
spérkatje, efj.

Parimet e funksionimit t€ produktit pérfshijné
rriedhjen e léngjeve dhe té gazeve. >>> Kjo
éshté normale dhe nuk éshté njé defekt.

Ka zhurmé sikur fryn eré nga produkti.
Produkti pérdor njé ventilator pér procesin e
ftohjes. Kjo &shté normale dhe nuk éshté njé
defekt.

Ka kondensim né muret e brendshme té
produktit.

Moti i nxehté ose i lagésht do té rrisé krijimin
e akullit dhe té kondensimit. Kjo éshté
normale dhe nuk &shté njé defekt.

Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur

té hapura pér periudha té gjata. >>> Mos i
hapni shumé

shpesh dyert - nése éshté e hapur, mbylleni
derén.

Dera mund té jeté pak e hapur. >>> Mbylleni
plotésisht derén.

Ka kondensim né pjesén e jashtme té
produktit ose midis dyerve.

Moti né ambient mund té keté lagéshti, kjo
éshté normale né njé mot té lagésht. >>>
Kondensimi

do té& largohet kur té ulet lagéshtia.

Pjesa e brendshme ka aromé té kege.

Zgjidhja e problemeve
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Zgjidhja e problemeve

e Produkti nuk éshté pastruar rregullisht. >>>
Pastroni pjesén e brendshme rregullisht me
njé sfungjer, ujé té ngrohté dhe ujé me sodé.

e Disa mbajtése dhe materiale paketimi mund
té shkaktojné aroma. >>> Pérdorni mbajtése
dhe materiale paketimi pa aroma.

e Ushgimet jané vendosur né mbajtése té
paizoluara. >>> Mbajini ushgimet né
mbajtése té izoluara. Mikroorganizmat mund
té pérhapen nga ushgimet e paizoluara dhe té
shkaktojné aroma té kégija. Higni ushgimet e
skaduara ose té prishura nga produkti.

Dera nuk mbyllet.

e Paketimet e ushgimeve mund té bllokojné
derén. >>> Zhvendosni artikujt gé bllokojné
dyert.

e Produkti nuk géndron drejt vertikalisht né
dysheme. >>> Rregulloni mbéshtetéset pér
ekuilibrimin e produktit.

e Dyshemeja nuk éshté né nivel ose e
géndrueshme. >>> Sigurohuni gé
dyshemeja té jeté né nivel dne mjaft e forté
pér té mbajtur produktin.

Koshi i perimeve éshté bllokuar.

e Ushgimet mund té jené né kontakt me pjesén
e sipérme té raftit. >>> Sistemoni pérséri
ushgimet né raft.

Nése Sipérfagja E Produktit Eshté E Nxehté

e Mund té vérehen temperatura té larta midis
dy dyerve, né panelet anésore dhe né grilén
e pasme ndérsa produkti &shté né puné.
Kjo éshté normale dhe nuk kérkon shérbim
mirémbajtjeje!Béni kujdes kur prekni kéto
zona.

KUJDES: Nése problemi pérséritet pasi
té ndigni udhézimet né kété paragraf,
kontaktoni me shitésin ose me njé servis

té autorizuar. Mos u pérpigni ta riparoni
produktin.
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MouyntyBaH KOPUCHUKY,
Be monume, npoynTajte ro osa ynaTcTBO npep Aa ro KOpMCTUTE NPOM3BOAOT.

Bu 6narogapume wTo ro n3bpasTte oBoj nponssoa. bu cakane nobpo aa Bu kopuctu
OBOj NPOM3BOA, KOj € n3paboTeH CO BMCOK KBanuTET 1 crnopen HajHoBa TexHororuja.
3aToa BHMMATENHO NpoYMTajTe ro OBa yNaTCTBO 3a ynoTpeba v ApyruTe NPUNoxXeHn
OOKYMEHTM npe Aa ro Kopuctute ppvxkmaepoT 1 YyBajTe v Bo cnyyaj aa Bu
3aTpebaar.

Cneperte v cuTte MHopMaLmMM U NpuapXKyBajTe ce 3a cuTe nNpegynpedyBaka gafeHu
BO OBa ynaTcTBo. Taka ke ce 3awTntuTe cebecn 1 Npou3BoaOoT Of ONacHOCTUTE LITO 6u
MoXene Aa HacTaHar.

YyBajTe ro ynatctBoTo 3a ynotpeba. Ako My ro gagete ppuxnaepoT Ha HEKOj Apyr,
[ajTe My ro 1 oBa ynaTcTBo 3a ynoTtpeba.

Bo ynaTtCcTBOTO Ce KOpucTart cnegHumee cnmbonu:;

A OnacHoCT LITO MOXe Aa Boau A0 CMPT UNW nospeaa.

BHUMAHME OnacHOCT LUTO MOXe Aa Npeav3BuKka MaTepujanHa wreTta Ha
Npoun3BoAOT UMK BO HeroeaTa HernocpeaHa OKonuHa

o BaxHu MHpopMaLMM 1 KOPUCHU COBETU 3a KOPUCTEHETO Ha PPUKMOEPOT.

0 MpounTajTe ro ynatcTBoTO 3a ynoTpeba.

[i] INFORMATION

= EERE MHdopmaumute 3a MmoaenoT ce yyBaaT Bo H6a3aTa Ha
L &% nogaToum 1 A0 HUB MOXeTe fla CTUTHeTe ako ofuTe Ha
= cnepHaBa Beb-nokauuja v fa ro nobapare naeHTUdUKaTopoT
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER > Ha Bawwmor mogen (*) Koj ce Haofa Ha HanenHuuaTa 3a

https://eprel.ec.europa.eu/




1 YnarcTBa 3a 6e36egHoCT 3

A 1.1 Uennaynotpeba.............. 3

A 1.2 be3beaHOCT Ha Aeua, paHNuBM
JIMYHOCTU U MUINEHULUM . . . . .. ... ... 3

A 1.3 Be3beaHOCT BO 0QHOC Ha cTpyjaTta 4
A 1.4 be3begHoCT Npw pakyBawe. . . . . . 4
A 1.5 Be3beaHoCT Npu MHCTanaumja. . . . 4
A 1.6 besbegHocT npu paboTereTo. . . . . 6
A 1.7 Be3GeaHOCT Npy OOAPXKYyBaHe U

UACTEHBE . . o o it ie e e e i e 8
A 1.8 HomeWhiz................... 8
A 1.90cBeTnyBake .. ........o..... 8

2 YnartcTBa 3a XMBOTHaTa cpeguHa 9

2.1 YcornaceHocT co [lupekTiBaTa 3a
oTnagHa enekTpuyHa 1 eneKkTpoHcka
onpema v prake Ha oTnagHUoT

NMPOU3BOL: .+ v v veeeeeeee e e 9
2.2 YcornaceHocT co [qupekTtusaTta 3a

pecTpuKLMja Ha OnacHU CyncTaHumm

(ROHS) . ... .. 9
2.3 NHdopmauum 3a nakyBakeTo . . .. . .. 9
3 Bawwuort cpuxuaep 10
4 WHctanupawe 1

4.1 CoonBeTHO MECTO 3a MHCTanupawe. . 11
4.2 3a npon3Boam co aBTomarcka nymna 3a

Boga/negomMar. ... ... 1
4.3 CrtaBahe Ha nnactuyHuTe KnnHosm . 11
4.4 VispamHyBah-€ Ha NOAHOXETO . . . . . . 12
4.5 ENeKTpU4YHO NoBp3yBamke. . . ... .. .. 12
5 TMMoaroToBKa 13
5.1 Kako ga ce 3awTeam eHepruyja. . . . . . 13
5.2 [1pBO KOPUCTEHE . . . e 13

6 Kako pa ce kopuctu copmxuagepotr 14

6.1 NcknyuyyBare Ha dpmxnaeport . . . . . 14

6 Kako pna ce kopuctu copmxungepor 15

6.4 BHecyBan-e TenedoHcku bpoj 3a

cnyxbaTa 3a nogopwka . .. .... ... 17
6.5 [loctaByBame 6Gapare Ao cnyxbara 3a

NOAAPLIKA oo vt e e eeee e 18
6.6 MoHnwTyBare Ha GapaheTo 3a

cnyxbaTa 3a nogapLika . . . ... ... 18

6.7 PewaBare npobnemn .. ......... 18
6.8 Kopna 3a cBexa xpaHa Co KOHTpona Ha

BnaxHocTa (EverFresh+) . .... .. .. 19
6.9 CuHo cetno/HarvestFresh (Taze

HabpaHo) . .................... 19
6.10 Mogyn npoTMB MUpu3bmn. . . .. .. ... 20
(FreshGuard) . ..................... 20
6.11 Kopasampas.................. 21
6.12JlegomaTt. . .. ... i 21
6.13 Nperpaga 3a MNeyYHn Npom3Boam

(napHO YyBaHe) . . . ... 21

6.14 MNnacTtuyHa Kopna 3a ceexa xpaHa. . 22
6.15 Cenapatop Ha nnacTuyHata kopna 22
6.16 YucTterse Ha eTuneHckmoT cuntep 22
6.17 Yucrterwe Ha cenapatopoT Ha

nnactuyHaTakopna ............. 23
6.18 [JucneHsep 3a 3pHecTa xpaHa . . ... 23
6.19 Ynotpeba Ha aBTOMaTtckaTta nymna 3a

=707 7= 1 26
6.20 MNMonHewe Ha pe3epBoapoT Ha

aBTomarckarta nymna 3a Boga . . . .. 26

6.21 Yucrterwe Ha pe3epBoapoT 3a Boga 26
6.22 NMonHewe Ha pe3epBoapoT Ha

aBToMarckaTa nymna 3a Boga .. ... 27
6.23 Yucterse Ha pesepBoapoT 3a Boga 28
6.24 Cap 3a cobupame Ha KankuTe . . . . . 28
6.25 3amp3HyBaH€e CBEXa XpaHa. . . . . . . 29

6.26 MNpenopakun 3a cknagupare
3amMpsHarta xpaHa BO komopara 3a

3aMpP3HYBaHE . . . ..o 29
6.27 Oertanu 3a gnabokoto 3amp3HyBare 30
6.28 Pepertbe Ha XpaHata. . . ... ....... 30
6.29 MNpenynpeayBare 3a OTBOpeHa

BPATA &« vttt e 30
6.30 Cujanunuka 3a ocBeTnyBame. . . . . . . 30
6.31 MNpedpnarse Ha pexumn . . . ... ... 30
7 OppxyBawe U YncTere 31
7.1 HapgBopeLuHy NoBpLUWHY 04

HE’'procyBayko Xeneso . . . ........ 31
7 OppxXyBake U YNCTEHE 32
7.2 Yncterwe Ha MofennTe Co CTakmeHn

BPATM &« vttt e 32
7.3 CnpedyBarse Ha MUPU3OKN . . ... .. .. 32

7.4 3awTuTa Ha NNAcTUYHUTE NOBPLUMHU 32

6.2 KoHTponHa Tabna co ungukatopu . .. 15
6.3 Cnyxba 3a nogapika . ........... 17 8 Pewasatme npoBnemu 33
2/36' MK

dpuxnaep / YnatcTeo 3a ynotpeba



n YnaTtcTBa 3a 6e3b6eagHoCT

* Bo 0Boj gen ce gageHu ynatcTea
3a 6e36eqHOCT NOTpebHM 3a
crnpeyyBake Ha puU3nK Of noeBpeaa u
MaTepujanHa wreTa.

e Hawarta komnaHuja Hema ga npeseme
OOrBOPHOCT 3a LUTETUTE KOU MOXaT
[a HacTaHaT ako He ce noynTyBaar
OBVE ynaTcTBa.

A NHcTanmpareTo 1 nonpaBai-eTo
cekorall Tpefa [aa rv npasu OBMacTeH
cepBsuc.

A Cekoralu KOpUcCTeTe opurmHarnHu
pe3epBHU OernoBn U ogaToLuun.

A OpurMHanHuTe pesepBHU AenoBU
ke rv umate 10 rogmMHu No AaTtymoT Ha
KynyBaH-€ Ha NMPOU3BOAOT.

A He nonpasajte n He 3ameHyBajTe
4en o Npou3BodoT OCBEH ako Toa He
€ jacHO HaBedeHo BO yNaTCcTBOTO 3a
ynotpeba.

A He npaBeTe HUKaAKBN M3MEHU Ha
npon3BoOaO0T.

A 1.1 Ulen Ha ynoTpeba
* [lpoun3BoaoT He e COoABETEH 3a
KomepumjanHa ynotpeba n He cmee
[a ce KOpUCTU 3a Apyru Lenu of
HameHeTaTa.
lMpon3BoAOT HE € HaMeHET 3a
KOpPUCTEHE BO UHTEPUEPU, KaKO Ha
npMMep OMaKMHCTBA U CIIMYHO.
Ha npumep:
- BO KyjHUTE 3a NepcoHarnoT BO
npoAaBHULM, KaHuenapum n gpyru
paboTHU cpeanHu,

- BO (hapmu,

- BO EeNOBU Of XOTENW, MOTENu
APYrv CNMYHM 06jeKTn Kou rm kopuctar
KInneHTuTe,

- BO XOCTENW WM CININYHU CPEaVHM,

- 32 KEjTEePUHT U CMUYHU
HeManonpoAaXHW NpUMeHH.

OBoj npon3sBoa He Tpeba Aa ce KopucTu
Ha OTBOPEHMN NN BO 3aTBOPEHU
Ha[BOpPELUHW CPeaVHM KaKo LUTO

ce 6pogoBu, GankoHu Uy Tepacu.
M3noxyBaheTo Ha NPOM3BOAOT Ha
[OXA, CHEr, COHYeBa CBETMMHA Unu
BETap MOXe [a NpeTcTaByBa PU3MK o[
€nNeKTPUYEH NHLMOEHT.

A 1.2 Be3beagHoCT Ha

Aeua, paHIMBU JINYHOCTU

n MUNeHnumn

¢ OBOj ypen MoxXe fa ro kopucrtat geua
of 8-roguiiHa Bo3pacT M niua co
HamarneHn UanyKn, CEH30PHU UMK
MEHTarnHn KanauuTeTn unu nuua
KOW HEMaaT UCKYCTBO U 3HaeHe,
nog, ycrnoB Aa maaTt Hag3op umm
yrnaTCcTBa BO BPCKA CO KOPUCTEHETO
Ha ypenoT 6e36enHo 1 aa rm
pa3bupaaT BKITydeHUTe ONacHOCTMU.

» [lo3BoreH e geua Ha Bo3pacTt og 3 4o
8 roavHu ga Bagar v ctaBaar xpaHa
04/BO NpOM3BOAOT 3a pa3nagyBakbe.

¢ EneKTpu4HMUTE NpOoM3BOAN Ce OnacHu
3a geua 1 3a muneHuuun. euata u
JOMaLLHUTE MUITEHULM He cMeaT
Aa cu urpaar co npous3BofoT, Aa ce
KadyBaaT MIv ga Brierysaar BO Hero.

*  YnucTteneTo 1 0OpXKyBaH-ETO Of
CTpaHa Ha KOPUCHUKOT He Tpeba aa
ro npaear feua OCBEH ako HEKOj He
T Hagrmegysa.

e YygajTe rm maTepujanute of
nakyBah-€TO HacTpaHa o Aeua.
MocToun p13uk oa noBpeaa v of
ryleme.
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BaxHu ynatcTtBa 3a 0e3beqHOCTa U 3awWITUTaTa Ha OKONKUHaTa

* T[lpen pa rm pnarte ctapute
npon3BoaKn KoM HEMa NnoBeke fa ce
KopucTar:

1./3Bagete ro kabenot oa rmaBHUOT

N3BOp Ha cTpyja.

2.0TCcTpaHeTe ro kabenoT 1 TprHeTe ro of

YPEAoT 3aefHO CO LUTEKEPOT.

3.He BageTte v nperpagnTte u puokute o,

NpoM3BOAOT 3a [a He MoXarT Jelara Aa

BrieryBaat BO ypeaor.

4.0T1CcTpaHeTe r1 BpaTuTe.

5.CknagvpajTte ro npov3sogoT BO

ucnpaseHa nonoxoba.

6.He nossonysajTe geua ga cv nrpaat co

CTapuoT NPOU3BOA,.

» Kora ro pnare, He yHULITYBajTe
ro Npou3BOAOT CO ropekwse. [NocToun
pU3nK of, excnrosuja.

* Ako uma 6paBa Ha BpaTaTa Ha
Npon3BoAOoT, YyBajTe ro KNy4yot
noganeky og godar Ha geua.

an. 3 Be36ep.|-|oc1' BO

O.EI,HOC Ha cTpyjaTa
Mpon3BoaoT He cMee fa ce BKIydyBa
BO LUTEKep 3a BPeEME Ha UHCTanauuja,
0oOpXyBake, YNCTEHE, NOMpaBKa U
TPaHCMOPTHM aKTUBHOCTMW.

* Axko kabenot e owwTeTeH, Tpeba aa ro
3aMeHM OBMacTeH CepBuUC 3a Aa ce
n3berHaT MOXHUTE PU3ULN.

* He nukajte ro kabenot nog
NpPoun3BoA0T U Ha 3a4HWOT Aen
o[, Npomn3BoaoT. He cTaBajTe Tellku
npeameTn Ha kabenot. Kabenot
3a HanojyBane He Tpeba aa bvge
CBUTKaH, 3rMeYeH 1 aa aojae Bo
KOHTaKT CO M3BOp Ha TOM/uHa.

e He kopucTteTe npoaormkeH kaben,
MYNTU-NPUKIYYHMLLA UK aganTep 3a
Npon3BoAdoT.

e MoOMnHUTE MyNTU-MPUKITYYHULN
WU OpYyrv CAUYHU eNEKTPUYHN
nponsBoan Moxat Aa ce nperpeart u
[a npeavsBukaar noxap. 3atoa, He

KopucTeTe MynTU-NPUKITYYHMLA 3as
unun Bo 6rnmManHa Ha Npon3BoAOT.

* Llltekepot Tpeba ga e necHo
pocTaneH. AKo Toa He e MOXHO,
Tpeba fga ce MHcTanMpa MexaHusam
KOj € BO COrMacHOCT CO COOABETHUTE
3aKOHW 3a CTpyja, a KOj r'm Uckny4vysa
cuTe TepMUHany of rnaBHUOT U3BOP
Ha cTpyja (ocurypysad, NpeKkMHyBau,
rmaBeH NpeKkyHyBay UTH.

* He ponupajte ro WTekepoT CO MOKpU
paue.

» Kora ro uckny4vyBsate anaparoT, He
ApxeTe ro kabenor, TyKy LUTEKEPOT.

A4 Be3bepHocT

npu pakyBame

* OBoj Npon3Boa e TEXOK, He paKyBajTe
camu Co Hero.

* He agpxeTe ro npon3BoaoT 3a BpaTa
Aoneka pakyBaTe CO NPOM3BOAOT.

* [lpu pakyBare CO NPOM3BOAOT,
BHUMaBajTe Aa He ro owTeTnTe
CMCTEMOT 3a pasnagyBare U LeBKUTe.
He paboTeTe co npon3BogoT ako ce
OLUTETEHW LIEBKUTE U KOHTaKTUpajTe
OBMacTeH cepBucC.

As Be3beagHocT

npu MHcTanauuja

* KoHTaKTMpajTe ro oBnacTeHnoT
CepBWC 3a UHCTanvpawe Ha
npon3BogoT. 3a ga ro nogroTenTe
NMopu13BOOOT 3a MHCTanNupame,
nornegHeTe rm nHgopmaummTe BO
ynaTcTBOTO 3a ynotpeba n nposeperte
Aanv enekTpUYHNOT 1 BOGHMOT
CUCTEM Ce Kako LWTo Tpeba. [oKonky
MHCTanaumjata He e coofBeTHa,
jaBeTe ce Ha kBanudukyBaH
enekTpu4yap v BOAOBOALMja 3a Aa v
HanpaBaT NOTPEBHNTE apaHXXMaHW.
Bo cnpoTtuBHO, MOXe fa gojae co
CTpyeH yaap, noxap, npobrnemm co
NpoV3BOA0T MIN NOBPEaMW.

4 /36 MK

dpuxnaep / YnatcTeo 3a ynotpeba



BaxHu ynatcTtBa 3a 0e3beqHOCTa U 3awWITMTAaTa HA OKONMHATA

* [lpen aa ro uHcTanuparte, NpoBepeTe
Aanv npov3BogoT e owwTeTeH. He
WHCTanupajTe ro Nnpou3BoO4O0T ako €
OLUTETEH.

» CraBeTe ro Nnpon3BoaoT HA pamMHa
1 UBpCTa MOBPLUMHA U U3paAMHETE
ro co NpMcnocobnmnBM Horasnku.
Whaky, dpwxmnaepot 6m moxen ga ce
npeBpTM U Aa npean3sBrka NnoBpeau.

* [lpounseogoT Tpeba Aa ce nHcTanupa
BO CyBa W BEHTWNMpaHa cpeauHa. He
CTaBajTe KUMMMK, Yepru Unm CrimyHmn
NnoaHV NPEKPUBKM MO NOPU3BOAOT.
Toa moXxe ga npeTcTaByBa pU3NK
o[ noXkap nopagmn HeccoaBeTHa
BeHTUNauwja!

* He 6nokupajte unu npekpueajte

r OynkuTe 3a BeHTunauwja.
MHaky, mOxe ga ce sronemu
noTpoLlyBaykarta Ha CTpyja u
Aa fojae oo owTeTyBawe Ha
Npowu3BoOaOT.

* He noBp3yBajTe ro npon3sBoaoT co
CUCTEMU 3a eNnekTpuYHa eHepruja,
KaKo LUTO Ce CONMapHUTE ENeKTPUYHM
cuctemn. MHaky, moxe ga gojoe oo
OLUITETyBak€ Ha NPOM3BOAOT NOPaAM
Harnm BonTaxHu dnykryauyum!

* Konky noBeke areHc 3a pasnagyBane
conpXu puKMaEpOT, TOMKY Noronem
Tpeba ga Guge NnpocTopoT BO KOj €
WHCcTanupaH. Bo mHory manu cobw,
MOXe [a Cce co3faje MellaBuHa Ha
rac u Ha Bo3gyx BO Crny4aj aa uMa
NCTEKyBare Ha rac BO CUCTEMOT 3a
nagewe. BonymeH og Hajmany 1 m?
e notpebeH 3a cekon 8 rpama areHc
3a pasnagyBame. KonmunHata Ha
areHcoT 3a pasnagyBare JocTtaneH
BO BALLMOT NPOM3BO[ € HafBeOEeH BO
eTuKkeTaTa 3a BUAOT.

* MecToTO0 Ha Koe ce MHCTanupa
npoun3BoaoT He Tpeba Aa e U3NOoXKEHO
Ha QUPEKTHa COHYeBa CBETNINHA U He

Tpeba oa 6uge Bo GnmanHa Ha U3BOp
Ha TOMMMHA, KaKo LUTO Ce LUMOPETH,
pagujaTopu UTH.

AKO MOpa da ce UHcTanvpa nponsBoaoT

BO GMnM3nHa Ha U3BOp Ha CBETMVMHA,

KopucTeTe coodBeTHa NnroYya 3a

nsonaumja, a MUHMMarnHOTO pacTojaHue

o[ U3BOPOT Ha TonnuHa Tpeba aa 6uge

KaKo LUTO e HaBeJeHo Nnoaorny.

- Hajmanky Ha pacTojaHue oa 30
CaHTUMETPU Of U3BOPU HA TOMIUHA
KaKo LUTO Ce LWMNopeTu, eanH1um 3a
3aTonnyBake U 3arpeBare UTH.

- Hajmanky Ha pacTojaHue og 5
CaHTMMETPU 0, ENEKTPUYHU LUNOPETY.

* Bawwort npounssog nma | knaca
Ha 3awTuTa. Mpuknyyete
ro NPov3BOA0T BO 3a3eMjeH
LUTEKEP KOj € BO COrnacHoCcCT Co
BOMNTaXarta, efnekTpuyHaTta cTpyja
N opeKkBeEHLUNTE HAaBEAEHN BO
eTvkeTaTa 3a BugoTt. ManesoT Ha
LUTEKEPOT € ONpeMeH Co ocurypysad
co paHrog 10 A - 16 A. Hawara
KOMMNaHuja He ogroeapa 3a LuTeTuTe
KOW HacTaHyBaaT nopaau pakyBabe
co npou3BogoT 6e3 obesbenyBar-e
Ha 3a3eMjyBaH-€TO U ENEKTPUYHUTE
noBp3yBara HanpaseHu crnopea
NoKanHUTE UNN HaUMOHanHnTe
nponucu.

* EnektpuyHunot kaben Ha npoussogoT
MOpa Aa e UCKIy4YeH 3a BpeMe Ha
WHCTanMpaweTo. MHaky, noctou
pu3KnK of CTpyeH yaap v nospeaal

* He npukny4yyBajTe ro npomM3BoaoT
BO pasKnaTeHu, CKpLUEHMW, BanKkaHu,
N3MacTeHMW MPUKIYYHULN N3NEe3eHN oL
CBOUTE MECTa UM NPUKIYYHULIM Kaj
KoM uma pusvK ga gojaat Bo 4ONMp CO
BoAa.

e CraBeTe M kabenoT 1 upeBaTa Ha
Npo13BOAOT (aKo ce AOCTanHW) Taka
LUTO HemMa fa npeTcTaByBaaT PU3uK of
COMHyBaHe.

dpwxunaep / Ynatcteo 3a ynotpeba
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Ba)KHVI ynatcTtBa 3a 0e3beqHOCTa U 3awWITUTaTa Ha OKONKUHaTa

AKO HaBrese Bnara BO JeNnoBuTe
CO CTpyja nnu Bo kabenort, MoXxe
4a pojae co KpaTtok cnoj. 3atoa, He
KopucTeTe ro NpoM3BoA0T BO BRaXHU
cpeauHu nnm Bo obnacTtu kage LWwTo
MOXe Ja Aojae Ao npcKkakwe Ha Boda
(Ha npumep rapaxa, npocTopuja 3a
nepewe, UTH.) AKo hbpmxngepot
€ MoKap, “3BafgeTe ro LUTEKEPOT M
KOHTaKTMpajTe OBNnacTeH cepBuc.

* He nosp3ayBsajTe ro puxunaepoT co
ypeau 3a 3awiTtefa Ha cTpyja. TakBute
CUCTEMM CE LUTETHM 3a NPOU3BOAOT.

Ae Be3bepgHocT

an paboTeweTo
He kopucteTe xeMmncku pactsopyBsaun
Ha npou3BoAoT. Tue martepujanu
MOXaT [a npeTcTaByBaaT pUsunK og
ekcnnosuja.

* Bo cnyuaj oa ce pacune npovsBoaoT,
n3BageTe ro LTeKepoT N He paboTeTte
CO Hero Agofeka He ro nonpasu
oBnacteH cepsuc. Moxe ga gojae ao
cTpyeH yaap!

* He cTaBajTe n3BOp Ha nnameH (Ha
npumep CBeKu, Liurapu UTH.) Ha
NpOW3BOAOT MM BO HEroea bnmnsmHa.

* He kauyBajTe ce Ha NpPOM3BOAOT.
MocTtoun pu3unk ga nagHeTe n ga ce
nospeguTe!

* He r1 owTeTyBajTe M LEBKUTE Ha
CUCTEMOT 3a pasnajyBaHe CO OCTpU
W NeHeTpupaykm npegmeTu. AreHcoT
3a pasnagyBame Koj mpcka of,
AyrnHaTuTe LEBKU, CNOjKUTE Ha LIEBKU
W 0f, TOPHWOT CMOj Ha NoBpLUMHATA
MOXXe [a ja MpuTMpa koxaTa u aa ru
noBpeau ounTe.

* He cTtaBajTe 1 He pakyBajTe CO
enekTpuYHM ypeau Bo dpuxmaepute/
dpwxmaepuTe 3a gnaboko
3aMp3HyBaHke OCBEH aKko TOa He ro
npenopayysa Npon3BoanNTENOT.

* BHuMmaBajTe ga He dhaTeTe gen og
paLeTte unv TenoTo BO HEKOj Of,
NOABWXHUTE AEeNOBM BO NPOU3BOAOT.
BHumaBajTe faa He By ce dhataT
npctute mery pmxmaepoT u

BpaTtata. BHumaBajTe npu oTBOpar-e
Unun 3aTBOpar-€ Ha BpaTaTa kora uma
Aeua Bo 6rnmauHa.

He ctaBajte cnagonen, Koukn mpas
Uny 3amp3HaTa xpaHa co ycrara
BeJHall LITOM Ke rv u3saguTe

on dpwxkmaepoT 3a gnaboko
3amp3HyBake. Vima pnauk og
CcMp3HaTuHa!

He ponupajte rm BHaTpeLwwHuTe
SWAOBW, MeTanH1Te AENoBMU 04
pmKNOEePOT UNK XpaHaTa Koja ce
YyyBa BO (hpWKMAEPOT CO MOKPM paLe.
Mma pusunk og cMmp3HaTuHa!

He cTaBajTe NMMeHKu rasmpaH cok
WU IMMEHKN W LUNLINHA U TEYHOCTU
Kou Bm Moxerne ga ce 3aMp3HaT BO
opgenoT 3a Anaboko 3aMp3HyBak-E.
JIMeHKnTe nnn Wwnwnkwata Moxar
Aa excnnogupaar. Mima puank og
nospega 1 marepuvjanHa wreral

He KopucTteTe n He cTaBajTe
mMartepujanu Kou ce YyBCTBUTENMHU
Ha TemnepaTypa, Kako LUTOo ce
3ananvBuTe CNpejoBu, 3ananueute
00jeKkTn, CyBMOT Mpa3 unu apyru
XEMWCKMN areHcu Bo 6rvManHa Ha
dpwxkngepoT. iMa prsunk og noxap u
ekcnnoaujal

He uyBajTe ekcnno3nBHu maTtepujanmu
KaKo LUTO Ce NMMEHKN CO aepocor
CO 3ananvBu mMmaTtepujanu Bo
Npo13BOAOT.

He cTaBajTe nMMeHKn Koun cogpxar
TEYHOCTM BP3 NPOM3BOAOT.
lMpckareTo Ha Boda Ha enekTpuyeHe
Oern MoXxe Aa npeTcTaByBa pU3nK o4
CTpYeH yaap unv noxap.
[Mpon3BoaOT He € HaMeHET 3a
YyyBaHk-€ 1 pasnagyBar-e NIEKOBM,
KpBHa nnasma, nabopartopu1cku
npenapaTtu UM CiM4YHU MaTepujanu
1 MPOU3BOAN KOU Ce perynupaHm

co [vpekTmBaTa 3a MeaunLMHCKN
npov3Boau.

6/36 MK
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BaxHu ynatcTtBa 3a 0e3beqHOCTa U 3awWITMTAaTa HA OKONMHATA

AKO Npon3BOAOT HE Ce KOPUCTK 3a
TOa LITO € HaMEHET, Toa MoxXe Aa
npeausBuMKa LITeETa Unu Aa gosege
A0 pacnarawe Ha paboTuTte Kou ce
YyyBaaT BO HEro.

Ako BO BaWIMOT bpuxnaep nma cuHa
CBETMNMHA, He ro rnefajTe oBa CBETNO
CO ONTWYKM ypeau. He rmepajte
anpekTtHo Bo YB JIE[]-cBeTnoTo gonro
Bpeme. YNTpaBuOoreToBUTE 3paLim
MoXaT [ia rv onToBapar o4uTe.

He nonHeTe ro npom3BoaoT co
noBseKe XxpaHa OTKOSKY LITO cobupa.
Moxe ga gojoe oo nospega

UNM oLITETa aKo coapXuHaTa Ha
dpvkMaepoT nagHe Kora ke ce
oTBOpM Bpartata. CrnimyHn npobnemu
MOXe Ja HacTaHaT Kora Ke ce CTaBu
npegmeT Bp3 Npon3BoaoT.
lMpoBepeTe ganu cTe oTCTpaHune
Mpas unu Boga kom moxebu nagHane
Ha nodoT 3a Aa cnpeunTte ga gojae
40 nospega.

MeHyBajTe rm nokauuute Ha
padToBuTe/padhToBUTE 3a
LMLIKKbATa caMo Kora Tue ce
npasHuH. VMima onacHocT oa dumsuka
nospeaa!

He craBajTe npeameTun Kon moxat
Aa nagHaT/ga ce npespTar Bp3
npounssogoT. Tve NpeaMeTn Moxe

Aa nagHaT gogeka ce otBopa unu
3aTBOpa BpaTaTta v Aa npegussukaar
nospean U/unn matepujanHm WTeTK.
He youpajte rm nnu npumeHysajte
nperonem NPUTUCOK Ha CTakneHuTe
NoBpLUMHW. CKPLUEHOTO CTakKmno
MOXe [a npeausBuka noBpeam n/vnu
mMaTepujanHa wreTa.

CuncteMoT 3a pasnagyBame

BO BaLLMOT NPOU3BOL COAPXKM
pasnagyBadku areHc R600a. Bugot
areHc 3a pasnagysate Koj ce
KOpPMCTUN BO NPOM3BOAOT € HaBeaeH

Ha eTukeTaTa 3a Bugot. OBoj rac e
3ananue. 3aToa, Npu pakyBake Co
Npou3BoAoT, BHUMaBajTe Aa He ro
oTeTUTE CUCTEMOT 3a pasrnagyBame
n ueBkute. Bo cnyyaj Ha noBpea Ha
LeBKnTe:

- He ponupajte rv nponssogoT mnm

Kkabenor,

- OpXeTe ro npon3BogoT noHacTpaHa

o[ NOTEHUMjanHn M3BOPY Ha OraH LUTO
MOXe [a npeau3BuKa NpousBoaoT Aa ce
3ananu,

npocTopuja 3a BeHTUNMpame Kaaen

LUTO MOXeE [a ce CTaBu npomssodoT. He
KOpUCTETE BEHTUNATOP.

- KoHTakTupajte co oBnacTeH cepBuC.
AKO Npou3BOaOT € OLUTETEH U
3abenexunte Tekewe Ha rac, Be
MonuMMe, ApXKeTe ce HacTpaHa og
racot. [acoT moxe Aa npegmssuka
CMp3HaTUHa aKko 40jAe BO KOHTAKT CO
KoxaTa.

3a npousBoau co cag 3a Boaa/

MalluHa 3a Mpas3

. KOpVICTeTe CcaMo MNnTKa Boaa.

He ro nonHeTe pesepBoapoT 3a
BOAA CO TEYHOCTM Kako OBOLLIEH
COK, MIIEKO, raaupaHu nujanaum
NN ankKoxoJ1HU nmjanau,m
KOMLLTO HE Ce COOABETHM 3a
ynotpeba Bo cagoT 3a Boaa.

* [locTon puank No 3gpasjeTo n

6e36egHocTal

* He nm go3sonyBajTe Ha

JeuaTa ga urpaat co cagoT 3a
BOAA MMM MallMHaTa 3a Mpa3
(Icematic) 3a ga Hema Hesroau
Unun nospeau.

* He r1 BMeTHyBajTe NpcTUTE UNKn

Apyrv NpegMeTun BO Aynkara

Ha cafoT 3a BoAa, KaHanort 3a
BOAa Mnu cagoT Ha MallnHaTta
3a mpaa3. NMocton pu3uk og
nospega u marepuvjanHa wreral

dpwxunaep / Ynatcteo 3a ynotpeba
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BaxHu ynatcTtBa 3a 0e3beqHOCTa U 3awWITUTaTa Ha OKONKUHaTa

A7 Be3begHocT npum

op,,qpxcyBal-be M YucTeHe
He Bne4yete ja padvykaTta Ha BpaTtarta
aKo ro nomectyBare nopm3soaoT
3a ynctere. PaykaTta moxe aa
npean3BnKka noBpenn ako ce TerHe
npemMHory CUIiHo.

¢ He yucrete ro npon3BoaTo Co

A 1.8 HomeWhiz

(Moxe pa He ce NnpMMeHyBa Kaj cuTte

mogenu)
e Cnepete rn 6e3degHOCHUTE

npegynpegysaka oypu 1 kora

CTe nopgarneky og npov3soioT v
pakyBaTe CO Hero co annukauujara
HomeWhiz. Ucto Taka, BHMMaBajTe

LwnpuLase Unu nonesawe Boaa Bp3 Ha npeaynpenysakata Bo
npon3BodoT M BO Npou3BoaoT. Mima annukauujara.

pU3VK Of CTPYEH yaap uUnu noxap. A 1.9 OcBeTnyBate

* He KopucTeTe ocTpu Unu abpasmsHm (Moxe £ia He ce NpuMeHyBa Kaj cuTe
anatki 3a fia o YMCTUTE NPOUSBOAOT. o no i)
He kopucTete MaTepujank kako » KoHTakTMpajTe co oBnacTeH cepBuc

LITO Ce CPE/ACTBa 3a HNCTEH:E BO 3a 3ameHa Ha JIE[}/cnjannykaTta 3a
AOMaKMHCTBOTO, AeTEPreHTy, rac, OCBETIyBaHE.

©EeH3MH, ankoxon, BOCOK UTH.

¢ KopwucTteTe caMo cpeacTBa 3a
4YNCTEHE M 3a OOAPXKYBaHe KOU He
Ce LUTETHU 3a XpaHara.

¢ He kopucTeTe napea nnu cpeactea
3a yncTere BO 00nMK Ha napea
3a YMCTerEe Ha PPVKMAEPOT U
3a Tonewe Ha Mpa3oT BHaTpE.
Mapeata HaBneryea BO AENOBUTE
Ha bpwXxmnaepoT co cTpyja u
npeau3BuKyBa KpaTok Croj nnm
CcTpyeH yaap!

* BHuMaBajTe BogaTa Aaf He fonpe
[0 EeNEeKTPOHCKUTE Kona unm
OCBET/yBaHETO Ha NPOU3BOAOT.

¢ KopwucTeTe uncTa, cyBa kpna 3a
[a ja n3dpwuweTe npawmHarta unm
TYFUTE YECTUYKM Ha BPBOBUTE Ha
WwTekepute. He kopuctete Mokpa
UNn BnaxHa Kpna 3a fa ro Yncrmre
LUTEKEPOT. VIHaKy, mocTom pu3nk ga
HacTaHe noXxap unv ga gojae oo
CTpyeH yaap.

8/36 MK
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E YnatcTBa 3a XMBOTHaTa cpeauHa

2.1 YcornaceHocCT cO
OupekTnBaTa 3a otnagHa
eJIeKTPpUu4Ha n eneKTpoHCKa
onpema u dopnamwe Ha
oTNagHUoOT Nnpoun3Boa:

OBoj npom3Bop € BO cormacHocT co [lupekTueara

Ha EY 3a otnagHa enekTpuuHa W EneKTPOHCka

onpema (2012/19/EU). Osoj npon3Bog “ma cumbon

3a Knacudpvkauuja 3a oTnapHa EnekTpudHa U

enekTpoHcka onpema ([upekTuBaTta 3a OTnagHa

erneKkTpUIHa W eNeKTPOHCKa onpema).

X

OBoj cumbon oO3Ha4yyBa [Jeka OBO]
npouseoa He Tpeba ga ce cpna co
APYrvOT [OMALLEH OTMaf Ha KpajoT Ha
HeroBuoT paboteH Bek. Kopuctenmot
ypezn Mopa a ce ogHece 4o oduumjanHa
Touka 33 cobuparme 33 peuuknuparbe Ha
eneKTPUYHN W enekTPOHCKM ypeow. 3a ga
HajoeTe OBWe CUCTEMM 3a cobuparse, Be MOMMME,
KOHTaKTMpajTe CO CBOMTE FOKanHM BRacT1 uiv co
NpOLaBayvoT Kaj Koj CTe ro Kynune npou3BOAOT.
Cekoe [OMakuMHCTBO WMa BaxHa ynora BO
cobMpareTo 1 PEeLMKNMpareTo CTapu ypeau.
CoonBeTHOTO (bpnatbe Ha KOPUCTEHMOT ypen
romara fja ce crpeyar noTeHumjanHuTe HeraTuHM
rocreamLy no OKOMMHATa 1 MO YOBEYKOTO 3apasje.

2.2 YcornaceHocCT co
OupekTuBara 3a
peCTpI/IKLWIja Ha OonacHu
cynctaHuum (RoHS)

Mpon3BOAOT ITO O KyNWBTE € BO COTMaCHOCT

co [lMpektBata 3a pecTpuKkuMja Ha OnacHM

cynctaHumm (RoHS) Ha EY (2011/65/EU). He

COOpXKW WTETHM unn  3abpaHeTn Matepujanu

HaBefeHu BO [iupekTueata.

2.3 NHcpopmauumu 3a
nakyBaheTo

Yy Martepujanute og nakyBaweTo Ha OBO]
® O |npoussog ce  npousBeneHu oA
- PELMKIMpaYKn matepujanu BO

COMMAcHOCT €O HaluTe  [pXaBHU
perynatvu 3a 3alUTUTA Ha XMBOTHAaTa CpeauHa.
He m dpnajte matepujanute op ambanaxarta
3aefHo CO 0TNaAOT 0f AOMaKMHCTBOTO UMK CO pYr
otnag. OpHeceTe v BO MyHKTOT 3a cobuparse
MaTepujanu 3@ Nakyakwe€ OnpederneHn of
okanHuTe BRacTu.

dpwxunaep / Ynatcteo 3a ynotpeba
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Monuuy Ha BpaTaTa KOMOpa 32 3aMp3HyBatbe 10-Iperpaza 3a MNe4HM NPOM3BOaM
Monuuy Ha BpaTarta Ha OAAENOT 3a Nafete 11-duntep
Mperpaga 3a jajua 12-CrakneHu nonuuu
AsTomarcka nymna 3a Boga 13-Bentunarop
[ucneHsep 3a 3pHeCTa xpaHa 14-Jlepomar
Monuuu Ha ManaTa BpaTa Ha O[AeNoT 3a Najiere 15- CrakneHa nonuua Ha komMoparta 3a 3aMp3HyBatbe
Mperpaga 3a WHiLntba 16- Komopa 3a 3amp3HyBarbe
Mpunaroanmen NoTnMpaYu 17-0pnpen 3a napetbe

MnacTuyHa Kopna, cenapatop i eTUNeHckn dunTep

m *MNo VI360pZ bpoesuTe BO oBa ynaTtcTBo 3a yn0Tpe6a ce LemaTCKkm h MOXHO e Aa

He oZroBapaart LienioCHO Ha MPOU3BOAOT. AKO BaLLMOT NPOV3BOZA HE M COAPXKM
[AEenoBUTE LUTO Ce CroMHaTH, MHOPMaLMUTE Ce OQHECYBaaT Ha ApYrM MoZenu.
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n WncTanuparse

4.1 CoopBETHO MECTO 32 MHCTaNMparse

3a fa (hyHKUMOHMpPa echukacHo, Ha OBOj MPOM3BOS My
Tpeba CoofBETHA LpKynaLuja Ha Bo3ayX. AKO ro cMecTuTe
MPOU3BOZOT BO BANabHaTIHA BO SWELOT, OCTABETE HajManky
5 caHTMETpM NpocTop Mefy NPoU3BOZOT, NNagioHOT U
sumoBuTe.

Axo ro cMecTUTe Npou3BOZOT BO BANabHaTUHa BO

SWZOT, 0CTaBETe HajMasKy 5 CaHTUMETPH NpocTOp Mery
MPOM3BOZOT, NNathOHOT 1 SuaoBuTe. MpoBepeTe Aanu
3alTUTHATA KOMMOHEHTa LWTo 06e3besyBa A0BOMHO
PacTojaHue Of SWAOT & Ha CBOETO MECTO (aKo e A0CTaBeHa
€O MPOM3BOAOT). AKO HEMA TakBa KOMMOHEHTA MMM aKo

ce u3rybuna uni nagHana, noctasere ro hpukuaepor

Ha TaKoB HauuH LUTO Ke viMa pacTojaue of Hajmanky 5
CaHTUMETPY Mery QpYKUaEpOT 1 SuaoT Ha cobata. 3a fa
MOXe (puxuaenoT Aa pabotit edvKacHo, MHOTY e BaXHO
331 HEro fia Ma npaseH npocTop.

4.2 3a npon3Boau Co aBTOMATCKa

nymna 3a BoAa / negomar
+ Tpeba Aa ce KopuCTaT LipeBaTa LUTO CE MPUMOKEHN
€O Npou3BogoT. He kopucTeTe cTapu Lipesa. He
uanonkyeajTe Lpesaral
+ CeKoraLl noBpayBajTe ro (hpuKiaepoT Co A0BOAOT Ha
napHa Boga. He ro noBpayBajTe co JOBOZOT Ha TonNa Boza.
MpUTMCOKOT Ha JOBOAOT Ha CTyfieHa Bopa Tpeba fa bune
HajmHory 80 PSi (550 kPa). Ako npuTMCOKOT Ha BofaTa e
noroniem og 80 Psi unu co3naga ehekT Ha HannvBe Ha BOAa,
Ha [LOBOZHMOT CUCTEM CTABETE BEHTUN 3a OrpaHyyyBare
Ha MPUTUCOKOT. AKO He 3HaeTe Kako Aa o KOHTponMpaTe
NPUTUCOKOT Ha BOaTa, NOBYKajTe BOJOMHCTanarep.
BUCOKMOT MPUTUCOK MOXe [a NPEAM3BHKa OLLTETYBAHE
Ha MoBp3yBatbara Ha LipesaTa 1 fia co3aze onacHocT 0f
nonnagygabe.
+ [Tpe3eMeTe MepKM Ha 3aluTUTa Off CMP3HyBatbe Ha
Lpesata. OnepaTUBHUOT HTEPBAN Ha TeMneparypara Ha
Bogata Tpeba fa buge Hajmanky 0,6°C (33°F) u HajmHory
38°C (100°F). Ako LipeBOTO € NyKHATO/AYNHATO, NOCTON
0NacHOCT Of NONNaByBatsE.

NPOROIKUTENHM Kabnu unu ABOjHM
LUTEKEPX NPy NOBP3YBak-ETO BO CTPYja.

MPEQYMPEQYBAHME: Mponssoautenor
He npeseMa H1KakBa OfroOBOPHOCT 3a Kaksa
61no LTeTa NpeanssmkaHa og pabotara Ha
HEOBMACTEHI NNLA.

f MNPEQYNPEQYBAHKE: He kopuctete

/N

NPEOYNPEOYBAHKE:
EnekTpuyHmoT kaben Ha Nnpou3sogoT
mopa aa 6uae n3BageH og LTekep
3a BpeMe Ha MHCTanupaweTo. AKO He
ro HanpaswWTe Toa, MOXe Aa JojAe A0
CMPT WM Cepro3Hmn nospeau!

A\

MPEAYNPEOYBAHE: Ako
LUMpMHaTa Ha OTBOPOT Ha Bparara

€ NPEeMHOTy TeCeH 3a fja MoM1He
hpwKUaEpoT, M3BageTe ja BpaTaTa u
CBpTETE 0 WKMAEPOT CTPAHNYHO; ako
W Torall He ycrieeTe Aa ro NpeHeceTe,
jaBeTe ce BO OBNACTEHMOT CEpPBHC.

CTaBeTe ro (pvKIAEPOT Ha pamHa MoBPLIVIHA 3a fa HeMa
BuGpaLum.

CraseTe ro (pvKiaEPOT Ha pacTojaHue of Hajmanky 30
CM OF} Tpejau, LUMOPET ¥ CAIVYHY U3BOPY Ha TONMMHA U Ha
pacTojarue o HajManky 5 CM o enexTPUYHI PEPHY.

He ro u3noxygajTe Ha AMpeKTHa COHYEBA CBETMMHA 1 HE 10
YyBajTe BO BaKHM CPELMHY.

Ha 0Boj npou3eog My Tpeba cooBeTHa UMpKynaLmja Ha
BO3YX 32 Aa (yHKLMOHMpa edovkacHo. Ako ro CTaBoTe BO
BAnabHaTvHa BO SWAOT, OCTABETE PacTojaHye g HajManky 5
CM Mery MPOM3BOAOT M NNAthOHOT 1 SUE0BMTE,

4.3 CraBatbe Ha INacTU4YHUTE KNUHOBH
CraBeTe v NNacT4HMTE KNMHOBY NPUNOXKEHM CO 0BO]
npou3Bog 3a Aa 0be3beauTe JOBOMHO NPOCTOP 3a
LypKynaLmja Ha Bo3oyx Mefy puxiuaepor v Suaor.

1.

a [1a r'1 CTaBUTe KNHOBUTE, U3BaLETE M LI.Ipﬁ(pOBVITG

Ha (pikMaepoT u ynotpebete v WwpadhosuTe LTO ce
MPUNOXEHM CO KIMHOBHTE.

dpwxunaep / Ynatcteo 3a ynotpeba
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UHcTanupame

2.CraBeTe 2 NNacTUYHI KNWHA HA NOKNOKAaNakoT 3a
BEHTUNALVjaTa, KaKo LUTO € NPUKaXaHO Ha Crivkara.

4.4 UspamHyBarbe Ha noaHoXjeTo

Ao (hpvKuEpOT He € MOCTaBEH PaMHO, 3paMHETe
MpeAHMTE NPUCOCOBMIBI APXaYM BPTEjKU T AECHO UK
neso.

§ J @fl

4.5 EnekTpuyHo noBp3yBatbe

MPEOYNPEAOYBAE: He
KOpUCTETE MPOAOIHKUTENHN
Kabnu unu 4BojHU LITeKepu
npu NOBp3yBak-ETO BO CTPYyja.

NMPEOYNPEOYBAHKE:
OwTeTeHNOT eneKkTpnyeH
kaben mopa Aa ro 3ameHm
OBACTEHUOT CepBHC.

*  Hawara chpma He npe3ema 0aroBopHOCT 3a
OLUTETYBAtbATA LUTO KE HACTaHaT ako NPOM3BOOT Ce
kopucTy 6e3 3a3emjyBatbe v 6e3 ga buae noBp3aH Ha
ENeKTpU4HaTA MPEXa BO COMMaCHOCT CO HaLMOoHanHuTe
perynaruem.

e [IpuKNy4OKOT Ha enekTpu4HMOT kaben mopa fa buge
NECHO 0CTaNEH N0 MHCTanUpakLeTo.

Mpenynpenysare 3a Bpena
nospLumHal

Bo cTpaHuyHuTe sngosum Ha
NPOW3BOAO0T UMa pasnagHu
LieBKM LUTO ro nogobpysaar
CUCTEMOT 3a Nagewe. Hu3 oBue
NOBPLUMHU MOXE Aa MUHYBa
TEYHOCT CO BUCOK MPUTMCOK

1 Oa rv 3arpee noBpLUMHUTE
Ha cTpaHuyHuTe sugosm. OBa
€ HopmarnHo n Hema notpeba
of cepeucupare. bugete
BHMMAaTENHW Kora rv gonupare
OBWe NOBPLUINHMW.

12/36 MK
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B MoaroroBKa

Hajnanpes npountajte ro menor| 9-2 [PBO KOpucTewe

~VHdopmauum 3a 6e3beaHocTa’! Mpen Aa ro KopucTUTE OPUKNLEPOT,

npoBepeTe Aanv ce HanpaBeHu

notpebHMUTE NOAroTOBKW criopen

5.1 Kako Aa ce 3awrTeau ynatcTearta fafieHun BO JenoBuTe
eHepruyja ,ynatcTtea 3a 6e3begHocTa 1

3a 3aliTuTaTa Ha cpeguHata“ u
[MoBp3yBawETO Ha NPOM3BOAOT CO JMHcTanupame”.
€NeKTPOHCKWN cucTeMu 3a 3alliTena

MOXe Aa AoBeae [0 OLTETYBake LWMHdopmaumm 3a 6e3begHocTa”!
Ha NpOU3BOAOT.

Ha eHepruja e WTeTHO buaejkn /'\ HajHanpen npouuTtajTe ro genot

 Kako caMoCTOeH anapar, OBOj  OcraBeTe hpuxmaepoT Aa pabotu
puxuaep He e HaMeHeT 3a 12 yaca 6es3 XpaHa BO Hero U
KOpuCTeH€e Kako BrpageH ypeg. 3a T0a BpeEME He ja oTBOpajTe

e Hermn OCTaBajTe BpaTUTe Ha BpaTaTta, OCBEH akKo Toa He e KpaJHO
dpmKNOepoT OTBOPEHN OOSTO BPEME. HEOonxoaHo.

* He cTaBajTe xellka XxpaHa 1 XeLuKu Ke ce cnywa 3eyk goaeka
nujanauy Bo puxmMaepoT. E pabotu komnpecoport. Mopaau

 He ro npenornHysajTe GpuK1aepor; KOMMPUMUPAHUTE TEYHOCTU U
GrnoknpareTo Ha BHATPELLHUOT racoBum BO CUCTEMOT 3a Nnafiee,
MPOTOK Ha BO3AyX Ke ro Hamanu HOpManHo e Aa ce crylia 3syk
KanauuTeTOT Ha NafeHe. Aypw 1 Kora koMNpecopoT He €

aKTUBEH.

* Bo 3aBMCHOCT 04 KapakTePUCTUKUTE
Ha NPOM3BOAOT; ako 3ampaHaTaTa E E:%"p?ﬂ’;‘;ﬂiggfﬁg“gﬁﬂgii%i‘j‘_m
XpaHa ce 0OAMp3HyBa BO OAAEIIOT 3a OBue NoBpLUNHK Ce 3arpeBaar 3a
nagetee, ke ce o06e30ean 3awTteqa [1a Ce Cripeym KoHaeH3aUMja.

Ha eHeprvja 1 3agpXXyBake Ha
KBanuTeToT Ha XpaHara. Kaj Hekou Mmogenu, KOHTponHata

. Bwﬂejkm TOMANOT U BNaXXeH BO3ayX m Tabna co MHOUKaTopun aBTOMaTC’KVl
HeMa [MPeKTHO fa HaBnese BO ce ucknyyysa 1 MMHyTa OTKako ke
(PUKMAEPOT ako He rn oTBopate Ce 3aTBOpY Bpatara. lNosTopHo
BpaTI/ITe, TOj |'<e pa6OTI/I e(*)I/IKaCHO Ke ce aKTVIBVIQa KOra Ke ce oTBopu

', BparaTta unm Ke ce nputnucHe Koe

06e3b6enyBajkv MakCMMarnHm 61O Komye.

YCIOBM 3a 3aliTuTa Ha xpaHaTa.
DYHKUMNTE N KOKMIMOHEHTUTE KaKo
LUTO Ce KOMMPECOpPOT, BEHTUNATOPOT,
rpejavyot, OAMP3HYBaHETO,
OCBETNYBaH-ETO, AMCMNEjOT UTH.,
Ke paboTaTt BO cornacHocT criopeq
notpebuTe n ke TpoLlaT MUHUMarHa
eHepruja BO AadeHW YCIoBW.

» XpaHata Tpeba ga ce 4yBa BO
1oKnNTE BO OAAENOT 3a NageHe
3a ga ce 06e3bean 3awtena Ha
eHepruja u 3a ga octaHe Bo nogobpa
cocTojba.

dpuxuaep / Ynatcteo 3a ynotpeba 1o/ 36 MK



n Kako na ce kopuctu dopuxxunaeport

» 3a pga ro 3abpsaTte ogMp3HYBaH-ETO,
He KOpUCTETE HUKAKBU MEXaHWNYKN
cpeacTsa unu apyru npeameTn

OCBEH OHME LUTO Ce npenopayaHn oa
npov3BeayBaYoT.

* He kopuctete genosu og
dpWKMOEPOT, KAKo LWTO € BpaTata
unun pmokuTe, Kako nogsiora 3a HewwTo
UM Kako ckanuno. Taka pwxknaepoT
MOXe [a nagHe unu Herosurte
KOMMOHEHTU Oa ce owTeTar.

*  O®pwmxnaepot Tpeba ga ce KopuctTn
CcaMo 3a CKrnaguvpare Ha XpaHa.

* OpgBpTeTe ro BEHTUNOT 3a Boda ako
bugeTte OTCyTHM 0of AoMa (Ha np., ako
oguTe Ha rogvleH ogMop) 1 3atoa
HeMa [a ro KopucTuTe negomartot

unu aBTomarckarta nymna 3a Boga
noponro Bpeme. Bo cnpoTnBHO MoXe
Ja npoTeye BoAa.

6.1 UcknyuyBame Ha
dpvxnaeport

*AKO He ro kopuctute puxngepoT

noJonro Bpeme;

- U3Bagere ro NPUKNy4oKOT Of LUTEKep,

- U3BagerTe ja xpaHaTa 3a ga He ce

cosgasaaT Mnpusou,

- noyekajTe MpasoT Aa ce CTonu,

- UcymncTeTe ro ogHaTpe 1 novekajte ga ce

ucyLm,

- OCTaBeTe M BpaTuTe OTBOPEHM 3a Aa He

ce OWTeTN NnacTukaTa Bo BHaTpeLLHOCTa

Ha KyKnTeTo.

14 /36 MK
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n Kako ga ce kopuctu copuxkunaepor

6.2 KoHTponHa Tabna co nHgukaTopm
Tabnnte co MHAMKATOPM MOXE [a Ce pasnuKyBaaT BO 3aBMCHOCT 04 MOZENOT Ha NPOM3BOAOT.

Ayano-BusyenuTe (yHKUMM Ha TabraTa co MHAMKATOPK MoMara npy KOPUCTERETO HA (PUKMIEPOT.

[
— 2 & [BA]\ B e

% ﬁa‘ =E E 'cﬁl

10

1- Konue 3a cnyx6ata 3a nogapiuka
2- Konye 3a 6p30 3amp3HyBar-e/Konye 3a NoOHULITYBake 3a hyHKUMjaTa
OcBeTnyBake Ha padkara

3- Mupgukartop 3a gedektHa coctojba

4- NHpukaTop 3a 3awiTena Ha eHepruja (UCKIyyYeH gucnnej)

5- Konue 3a nocTtaByBane Ha TeMnepaTypaTa BO komopaTta 3a 3aMp3HyBahe

6- Konuye 3a npedpnare Ha pexmmm

7- Konue 3a nocTaByBam€ Ha TemnepaTypaTa BO OAAENOT 3a NajeHwe

8- Konue 3a dyHKUMjaTa ncknydyBake Ha 04AenoT 3a nagewe (roguieH ogmop)

9- Konye 3a 6e3x14HO NOBpP3yBaH-e

10-Konuye 3a peceTpatse Ha NOCTaBkMTE 3a BE3KNYHO NOBP3yBakLe

1. Konye 3a cnyx6aTa 3a noggpLuka 3ampsHyBame, JIE[] cujannykata Ha
[pxeTe ro nputcHaTo oBa konye 3 KOMYeTo € OCBETINEHA U ke Ce akTuBmMpa
CeKyHaM 3a Ja ce aktusmpa cnyxbara dyHKUMjaTa 3a 6p30 3amMp3HyBak-E.
3a nogapuka. Noseke MHpopmaumm 3a Temnepatypata Ha komoparTa 3a

cnyxbara 3a nogapLuka ke Hajaerte BO 3amp3HyBaH-€ € NocTaBeHa Ha -27 cTeneHn
aenot ,Cnyx6a 3a nogapLuka“. Llenanycosu. [OBTOPHO NPUTUCHETE O
2. Konye 3a 6p30 3amMp3HyBatse KOMYeTOo 3a Ja ja NoHUWTUTE (PyHKUMjaTa.
Kora e nputicHaTo kon4eTo 3a 6p3o OyHkuujaTa 3a 6pso sampsHysarbe ke Guae

[a He oArosapaar LefoCHO Ha Npoun3BogoT. AKO BaLIMOT NPOM3BOA He MM CoapXku
[enoBuTe LUTO ce CoMHaTU, MHPOpMaLMUTe ce OaHecyBaaT Ha ApYri MOAenu.

G_] *IMNo n3bop: BpoesnTe Bo 0Ba ynatcTeo 3a ynotpe6a ce LWeMaTckm U MOXHO e
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Kopucterwe Ha npoussoaoT

aBTOMAaTCKM NMoHULLITEHa no 52 yaca. 3a ga
3aMp3HETE MorosIieMo KONMYECTBO CBEXa
XpaHa, NpUTUCHEeTE ro Kon4yeTo 3a 6p3o
CMp3HyBaH-€ Nnpeq 4a ja CTaBnTe XpaHaTa
BO KOMOpaTa 3a 3aMp3HyBate.

*Konue 3a noHMWITYBak€ 3a
dyHKumjaTa OcBeTnyBaHe Ha paykaTa
OcBeTnyBar-€TO Ha paykaTa ce
aKTMBMpa/aeakTnBmpa Kora oBa Konye Ke
ce Apxu nputucHato 3 cekyHan. flogeka
€ aKTVBHa (pyHKUMjaTa 3a KONYETO Ha
padkaTa, cujanuukara Ha paykaTa Ke ce
OCBeETIyBa.

3. UHpukaTop 3a aedekTHa cocTojda

OBoj nHagukatop (\&/ ) ke ce akTuBUpa
Kora cpwkuaepoT He MoXe Aa NOCTUrHe
COOABETHO Najere Unn Bo Cnyyaj

Ha HeKoja rpeLuka co ceH30poT. Ha
WHOMKATOPOT 3a TeMmnepartypa Ha
KoMopaTa 3a 3amp3HyBak-e ke ce nojasu
“E”, a Ha MgHUKATOPOT 3a TemnepaTtypa
Ha ogJenoT 3a nagewe Ke ce nokaxart
6poesute 1, 2, 3... OBne 6poesu My
nocovyBaaT Ha OBMAacTEHUOT CEPBUC KakBa
rpelka HacTaHana.

Moxe aa ce nojaBu M3BUYHUK aKko
CTaBuTe TOMMa XxpaHa BO KomopaTta

3a 3aMp3HyBakb-€ UM ako ja octaBuTe
BpaTata OTBOpeHa NoAosnro BpeMe.

Toa He 3Hauu geka uma gedekTt, a
npegynpeayBaHeToO Ke ucHesHe Kora
XpaHaTa Ke ce onaau unm Kora ke ce
npuTUCHE Koe Buno konye.

4. UnpgukaTtop 3a 3awTtena Ha eHepruja
(vcknyueH aucnnej)

dyHKuUMjaTa 3a 3awTeda Ha eHepruja

Ce aKTVBMpa aBTOMATCKM U Ce NnojaByBa
cumbonoT 3a 3awTeaa Ha eHepruja (
—) aKo Bpararta Ha PpmKMaepoT He
f6una oTBOpeHa unu 3aTBOpeHa N3BECHO
BpeMe. Kora e aktuBmpaHa dyHkumjata
3a 3alTeqa Ha eHepruja, cute cumobonu
Ha eKpaHOT Ke Ce UCKITy4aT, OCBEH

cum0bonoT 3a 3awTena Ha eHepruja. Kora

€ aKTMBupaHa dyHKumMjaTa 3a 3awTena Ha
eHepruja, co npuTHUCKake Ha koe Buno
KOMye unm co oTBOpake Ha Bparara Ke

ce JeakTuBMpa pyHKUMjaTa 3a 3awwTena

Ha eHepruja v Toraw Ha AucnnejoT Ke

ce BpartaT BOOGUYaeH1Te curHanm.
dyHKuMjaTa 3a 3awTena Ha eHepruja e
habpurukm nporpamupaHa 1 He MOXe Aa ce
MOHWLLITH.

5. Konue 3a noctaByBawe Ha
TemMneparyparta BO Komopara 3a
3aMp3HyBakbe

3a ogfenoT 3a nagekwe ce npasat
nocTasku 3a Temnepatypata. Co
npuTUCKake Ha oBa Konye, Temnepartypara
Ha KoMopaTa 3a 3aMp3HyBake MOXe fa ce
nocrtaeu Ha -15, -16, -18, -19, -20, -22, -24
cTeneHu Llensuycosu.

6. Konye 3a npechpnamwe Ha pexnmu
Kora kon4eTo 3a npedpname Ha pexmMmm
ce OPXW NPUTUCHATO 3 CeKyHam, komopara
3a 3amp3HyBare ce npedpna mery
peXMmuTe 3a NaguiHmK, UCKIYYEHO 1
3amp3HyBad HansmeHn4Ho. Kora ce pakyBa
Kako CO ogden 3a nagewe, Temneparypara
Ha koMopaTa MOXe Ja ce NocTasu Ha 8,
7,6,5,4,3,2un1creneH Llensunycos.

Bo cnyuyaj Ha pexum OFF (ncknyyeHo),
MHOWKaTOPOT Ha TemnepaTypaTa Ha
044enoT Ke nokaxyea “- -”.

7. Konue 3a noctaByBae Ha
TemnepaTtyparta Bo O44erioT 3a afeke
OB03MOXyBa NocTaByBakE€ Ha
Temnepartyparta Ha ogaenor 3a

nagetwe. Co nputuckare Ha oBa Konve,
Temnepartyparta Ha oa4enoT 3a nagere
MOXe [a ce noctaBn Ha 8,7,6,5,4,3,2n
1 cteneH Llensuycos.

8. Konue 3a dyHKumMjaTa ucknyvyBame
Ha opAenoT 3a nagewe (roauweH
oamop)

[pxeTe ro KoN4eTo NPUTUCHATO 3 CeKyHaM
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Kopucterwe Ha npoussoaoT

3a [a Ja akTuBupaTte (pyHKumjaTa 3a
roguweH ogmop. Pexumor 3a roguiueH
oamop Ke ce aktueupa u JIE[] cujanudkara
Ha Kon4eTo ke buae ocseTneHa. Ha
MHOVKaTOPOT 3a TemnepaTypara Ha
OO[EenoT 3a Nnafewe Ke ce nojasu “- =" n
OA4€enoT 3a Nagere HeMa akTMBHO Jda
napu. Kora e aktueunpaHa oBaa dyHKUWja,
He YyBajTe xpaHa BO OAAENOT 3a Nageme.
Opyrute ogaenwu ke npogomkar aa nagat
crnopep noctaBeHuTe Temnepartypu. 3a ga
ja NOHUWTMTE oBaa GyHKLWMja, NMOBTOPHO
APXeTe ro Kon4eTo NPMTUCHATO 3 CEKyHAN.

9. Konye 3a 6e31M4YHO NOBpP3yBaHe
OBa konye ce KopucTH 3a 6eKNIHO
noBp3yBak-e Ha PPUKMOEPOT Npeky
mobunHarta annukauuja HomeWhiz.

Kora kon4eTto e nputucHaTo NOAonNro
Bpeme (3 cekyHau), cumbonoT 3a
6e3XMYHO NOBP3yBakLE LITO € NpUKaKaH
Ha OucnnejoT noneka Tpenka (Ha
nHTepsanu og 0,5 cekyHam). Ha Toj HaumH
dpwxMaepOT ce NOBp3yBa Ha AoMalLHaTa
Mpexa.

OTkako ke ce NnocTurHe 6e3XNYHO
noBp3yBake CO hPMXUAEPOT, CUMOOINOT 3a

6e3xM4HO NoBp3yBae (ﬁ’éi\) NOCTOjaHo Ke
CBETW.

Kora ke ce BocnocTaBu NoBp3yBakEeTO,
MOXe [a ja aKTuBupaTe/geaktuesupare
BpCKaTa CoO KpaTKo NpUTUCKake Ha
konyeTo. CumbonoT 3a 6e3KMYHO
noBp3yBare 6p30 ke Tpenka (Ha
uHTepsanu og 0,2 cekyHan) ce goneka

He ce BOCMnocTaBu koHekuujaTta. Kora
KOHeKLujaTa e akTMBHa, CMMOOMoT 3a
6e3xn4YHO NoBpP3yBak-e NOCTOjaHo ke buge
OCBETIEH.

AKO KOHeKuMjaTa He MOXe Aa ce
BOCMOCTaBW [ONT0 BpEME, NPOBEPETE M
NOCTaBKUTE 3a KOHEKTUPaHE U MorneaHeTe
ro aenot ,PelwaBatbe npobrnemun” Bo oBa
ynaTcTBoO.

3a be3xn4yHOo NoBp3yBame Tpeba aa

ce kopuctu annukaumnjata HomeWhiz.
YekopuTe 3a MHCTanvpate rv HasegyBa
camara annvkauuja BO TEKOT Ha
WHCTanmpameTo.

Moxe fa gojoeTte 4o oBaa annukauuja
yuTajkn ro QR kogot Ha HomeWhiz
eTukeTtarta Ha ppwxunaeport. Annvkauujara
€ poctanHa npeky App Store 3a I0S ypeam
n npeky Play Store 3a Android ypeaw.
MNoBeke nHdopmauum ke HajoeTe Ha
https://www.homewhiz.com/

10. Konuye 3a peceTpare Ha NOCTaBKUTE
3a 6e3XNYHO NOBP3yBaH:e

3a peceTvparbe Ha MocTaBkuTe 3a
6e3X1YHO NOBP3yBaHe, MICTOBPEMEHO
APXKETE M NPUTUCHATKN 3 CeKyHau
Kon4mmaTa 3a 6p30 3amMp3HyBakse (

) 1 3a Be3KNYHO NOBP3yBaH-€ (”3).
Cute nHopmaLumm LITO KOPUCHUKOT U
BHEN NPeTxoaHo ke buaat usdpuiuaHu

1 nocTaBkuTe 3a 6e3KNYHO NoBP3yBak-e
ke Bupat peceTupaHu/BpaTeHun Ha
habpuyknTe BpeaHoCTH.

6.3 Cnyx6a 3a nogapLuka

*Moxe oa He e AocTanHa Kaj cute
moaenu

Co dhyHKumjaTa cnyx6ba 3a nogapLuka
MoOXe Aa goctaBute 6apare 40 HaluTe
CTPYYHU NPETCTaBHULIM NPEKY efHa
cneuujanHa noHyaa 3a Bawarta 6ena
TexHuka. OTkako Ke goctaBnte bapawe co
Kon4yeTo 3a cnyxba 3a nogapLuka, HaluTe
CTPYYHM NpeTCcTaBHULM Ke MoxXaT Aa Bu ce
jaBaT Ha Bawwmot mobuneH TenedoHckn
Opoj WTO CTe ro BHeNe Ha annukauujaTta
HomeWhiz n ga By nomorHaTt okony cute
Bawwu npawamsa.

6.4 BHecyBame TenedoHCKN
O6poj 3a cnyxbata
3a nopgapLuka
3a ga MoXe HaWMOoT NPETCTaBHUK
Oa Bu ce jaBu oTkako ke goctasute

dpwxunaep / Ynatcteo 3a ynotpeba
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Bapatbe Co NpuUTUCKaHEe Ha KOMYeTo

3a cnyba 3a noggpluka, Tpeba ga ro
BHeceTe Bawmot TenedoHckn 6poj Bo
annvkaumjata. Moxe ga ro gogagere
unu ga ro npomeHnte BawmoT mobuneH
TenedoHckn 6poj Npeky MEHUTO 3a
KOMYHUKaumja WTo e Ha annukauuvjara
HomeWhiz.

6.5 [loctaByBawe 6apawe Ao
cnyx6arta 3a nogapLuka

3a pa pocraBuTe bapane o criyxbara

3a nogapLuka, pwxkMaepoT Mopa aa

6uae noBp3aH Ha MHTEPHET.

1. MpoBepeTe ganu Ha hpwxNaepoT

nmaTe UHTEPHET 1 Jarnu cTe ro BHemne

Bawwot mobuneH tenedoHcku 6poj npeky

annukaumjata HomeWhiz.

2. [IpxeTe ro npuTncHaTo 3 cekyHam

KonyeTo 3a cnyxxb6aTa 3a nogapLuka.

3. Cumbonort 3a cnyxbaTta 3a nogapLuka

ke NMOYHe Oa Tpenka.

4. Kora BaweTto 6apame ke buge ycnewwHo

[OOCTaBEHOH 0 NPEeTCTaBHUKOT, CUMBOMOT

3a cnyxbaTa 3a nogaplika ke buae

NOCTOjaHO OCBETIEH.

5. MNpeTtcTaBHMKOT ke Bu ce jaBn Ha

TenedgoHcknoT 6poj LITO CTe ro BHene Ha

annukaumjata HomeWhiz.

6. Kora Ke 3aBpLuM NOBUKOT, CMMOOSOT ke

Ce UCKNy4un.

7. Ako BaweTto 6apare He Guge

yCneLHO AOCTaBEHO 0 NPETCTaBHUKOT,

CBETIOTO Ha CMMBOMOT Ke ce UCKIy4n

3a KpaTko Bpeme. Bo T0j cnyyaj cnegerte

rv ynaTcteata AafieHu BO AeroT 3a

peluaBake npobnemu.

6.6 NMoHuwTyBawe Ha
GapameTo 3a cnyxbata
3a nogapLuka
Ako cakaTe ga ro noHuMwTUTe Baweto
Dapatbe 3a cnyxbata 3a nogapLuka,
BaweTto 6apan-e Beke ke buae ycnewHo
[OoCTaBeHO A0 NpeTCTaBHUKOT U

cumbonoT ke byuae NocTojaHO OCBETIIEH.
3a ga ro noHMwTUTE;

1. [pxeTe ro nputucHaTo 3 CeKyHau
KonyeTo 3a cnyxba 3a nogapLuka.
2.CvmbonoT 3a cnyxbaTa 3a nogaplLuka ke
noyHe Aa Tpenka.

3.CumbonorT ke ce nckny4m kora BaweTto
Oaparbe Ke bruae ycnewwHo NOHULITEHO.
4.Ako GapareTo He € MOHULUTEHO,
cumbonoT 3a cnyxba 3a nogapLuka
NMOBTOPHO Ke Guae NocTojaHO OCBETIIEH.

6.7 PewwaBare npobnemu

Kora Ke ro nputucHeTe KoN4yeTo 3a
cnyxbata 3a nogapLika, CBETNOTO Ha
cMmboNoT He CBETU NOCTOjaHo, BegHall
Ce MCKIydyBa UNn NOCTOjaHo Tpernka:

1.MpoBepeTe ganu ppwxmaepor e

NMOBP3aH Ha VHTEPHET.

2.MpoBepeTe ganun nmatre HomeWhiz

CMeTKa 1 Aanu cte ro BHene Bawwvor

MobuneH TenedoHckn 6poj npeky

annukaumjata HomeWhiz.

3.lMpoBepeTe ganu e ToueH TenedOHCKNOT

©poj co koj cTe ce pernctpuparne Ha
annukaunjata HomeWhiz.

4.AKo HeMa MHTepHET BpCKa, oBaa

dyHKumja Hema ga pabotu. MNpoeeperTe ja

Bawarta gomallHa UHTepHET Bpcka.

3a undopmaumja:

» Kora ke ro npuTucHeTe KONYeTo
3a cnyxbarta 3a nogapLuka; Ako
Ge3xmyHaTa BpcKa e UCKNy4veHa,
aBTOMAaTCKU ke buage BKy4deHa.

* Hema ga mate MOXHOCT ga ja
uckny4dute 6esxnyHaTta Bpcka
Ha ppXKMaepoT goaeka e Bo
Tek onepaumja co cnyxbaTa 3a
nogapLuka.

* Kora onepauujata co cnyxb6ata
3a noggpLuka ke buge 3aBpLUeHa;
Beaxun4yHoTO NoBp3yBare U
noHatamy ke 6uae akTMBHO OCBEH
aKo He ro ucknyuure.
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6.8 Kopna 3a cBexa xpaHa co
KOHTpONa Ha BnaxHocTa
(EverFresh+)

(Mo n36op)

BnarogapeHve Ha kopnaTa 3a cBexa xpaHa
CO KOHTpOa Ha BMaHOCTa, OBOLLJETO U
3eMeHYyKOT MOXe [a ce YyBaaT nogonro
BPEMe BO MaearnHu yCroBm Ha BNaXHOCT.
Co cuTEMOT Ha nofecyBare Ha BnaxHocTa
CO 3 onumu BO NPeaHVOT Aen Ha kopnaTa 3a
CBEXa XpaHa, MOXeTe Ja ro KOHTponvpare
CTEMEHOT Ha BMaXHOCT BO Kopnara BO
3aBMCHOCT Of] XpaHara LUTO ja ckrnagupare.
[MpenopayyBame Kora ja cknagupate
XpaHata fa ja u3bepeTte onumjarta 3a
3efIeHYyK Kora ckrnagupare camo 3ereH4yK,
onumjaTa 3a OBOLLje Kora ckragupaTe camo
OBoOLLje, 1 KOMOVHMpaHaTa onuuja Kora
CKMagupaTe MeLlaHa xpaHa.
MpenopayyBame 3eneH4YyKOT U OBOLLJETO
[a He 1 yyBaTte BO Kecu buaejkun Taka ke
ce NpoJOIIKM BPEMETO Ha CKaampare

Ha XxpaHaTa u ke umare noronema

non3a of CUCTEMOT 3a KOHTpoMa Ha
BiaXKHoCTa. AKO ro CTaBuTe BO NMACTUYHM
Kecu, 3eMIeHYyKOT ke cKane 3a KpaTko
Bpeme. [penopayyBame KpacTaBuLUTE

1 BpoKynuUTe Aa He v cknagmpare Bo
3aTBOpEHY kecu. Bo cuTyaumm Bo kou

He ce npenopayyBa KOHTaKT CO Apyru
3eneHYyLm, KopucteTe Matepmjani 3a
nakyBar€ Kako xapTuja LTo uMa oapeneHa
MOPO3HOCT 3apagu ogpxyBawe Ha nogobpa
XUrmeHara.

Kora ro ctaBate 3eneHuyKoT, CTaBeTe ro
TELLKMOT ¥ TBPA 3EMEHYYK Ha OHOTO, a
NECHMOT 1 MeK 3eNeHYyK rope, Majku ja
npeasug cneunduyHaTa TeXMHa Ha CeKoj
BUZ, 3EMEHYYK.

He cTaBajTe oBoLLje koe ucnyLuTa ronema
KONMUYMHA Ha ETUIIEHCKM rac, Kako LTO ce
KpyLuamTe, KajcumTte, npackute u ocobeHo
jabornkara, Bo ucTarta kopna co Apyr
3eneH4YyK 1 oBoLlje. ETUNEHCKNOT rac wro
ro cosgasaar OBWe OBOLUTMja MOXe Aa
npean3BuKa APYrMoT 3eMeHYYK U OBOLLje Aa
co3pee 1 a ckane nobpso.

6.9 CuHo cBetno/HarvestFresh
(Taze HabpaHO)

(Mo n36op)

3a onuumjata Blue light,

3eneHYyKoT 1 OBOLLjeTO CKnagmpaHu
BO NMACTUYHN KOPMM OCBETIIEHUN CO
CVHa CBeT/MHa NpoAorKyBaaT ga
BpLUaT OTOCUHTE3a U FO 3apKyBaaT
BuTammnHoT C 6narogapeHue Ha
edeKkToT Ha BpaHoBaTa JoMmknHa Ha
CcuvHaTa CBETNUHA.

3a onuujaTta HarvestFresh,
3aneH4yKkoT 1 OBOLLjETO CKNnaanpaHm
BO MNACTUYHW KOPMW OCBETIIEHU

co TexHornorunjata HarvestFresh

r 3agpxyBaaT CBOMTE BUTAMUHM
(ButamuHu A u C) nogonro Bpeme
GnarogapeHve Ha UMKIycuTe Ha CUHa,
3ereHa 1 LupBeHa CBETNMHA U TeMEH
nepuoa, Kou ro cuMynmpaar LMKIycoT
Ha JEeHOHOKMETO.

AKo ja oTBOpUTE BpaTaTta Ha
dpKMOEPOT 3a BpEME Ha TEMHUOT
nepuvog Ha TexHonornjata HarvestFresh,
pmKNOepPOT aBTOMATCKU Ke ro
peructpupa Toa u Ke ja oCBeTNN
nnacTuyHaTa Kkopna co CMHa, 3erneHa
WK UpBEHa CBETNIMHA COOABETHO 3a Aa
MOXeTe Ada rnegate. TeMHUOT nepuog ke
NPOOOIIKM KOra Ke ja 3aTBopuTe BpaTaTa
Ha pwXKNaEepoT 1 Ke ro NpeTcTaByBa
HOKHWOT Nepurog of, LUKYCcoT Ha
JEHOHOKMETO.

dpwxunaep / Ynatcteo 3a ynotpeba
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6.10 Moayn npoTtB Mnpusom
(FreshGuard)

(OBaa kapakTepucTuKka e no usbop)
MogynoT npoTuB Mnpusbm ja
oTCTpaHyBa Mupmsbara LITO HacTaHyBa
BO (hpwxkmaepoT npen Taa aa ce Bnve
BO nospLmHuTe. bnarogapenve

Ha OBOj MOAYr, KOj € MOoCTaBeH Ha
nnadoHOT Ha 0aaenoT 3a CBexXa XpaHa,
nowmte Mmpunsdu ce oTcTpaHyBaar
Joaeka BO3AyxXOT aKTMBHO MUHYBa HU3
unTepoT 3a MMpM3oK, a BO3QYXOT LUTO
Bu1n NpoYncTeH BO (MNTEpPOT NOBTOPHO
ce Bpaka BO OAAEeNoT 3a CBeXa XpaHa.
Taka, HENOXeNHUTEe MUPU3OU LLITO MOXE
[a ce nojaeaT goAeka xpaHata CTou BO
pVKMAEPOT ce oTCTpaHyBaar npeg ga
ce BnujaT BO NOBPLUNHUTE.

OBaa kapakTepucTvka uma BeHTUnaTop,
JIEQ cBetunka u comntep 3a MMpusdm
BrpageH Bo moaynot. MoaynoTt npoTus
Mupu3ba 6u Tpebano aBToMaTcku aa ce
aKkTMBMpa Ha ogpedeHo Bpeme. AKo ja
OTBOpWTE BpaTaTa Ha O4AEeNoT 3a CBexa
XpaHa goaeka MoayroT € akTUBEH,
BEHTMNATOPOT NPUBPEMEHO Ke 3anpe, a
ke npogorku ga paboTtn oTkako BpaTata
Ke ce 3aTBopu. Bo cnyyaj Ha npekuH

Ha CTpyja, MOgyNoT 3a OTCTpaHyBake
MMpU306K Ke novHe ga paboTu kora
NOBTOPHO Ke [0jae CTpyja.
Undopmauumja: 3a ga ce cnpevar
nowmte MMpmsdn LWITO MOXe Aa
HacTaHaT CO MeLlake Ha MUPU30K

o[ pa3nuyHa xpaHa, npenopavysame
apoMaTU4yHUTE HAMUPHMLY, KaKo

LUTO Ce CUPEHETO, MACINHKNTE U
Jenukarecute, Aa ce vyBaaT BO
OPWrMHaNHOTO NakyBake N CO 3aTBOPEH
kanak. 3apagu 6e3benHocTa Ha gpyrute
HaMWPHULM LUTO CE CKIagupaHu u

3a Ja ce crpeyar fowm Mmpusow,
npenopavyBame LUTO € MOXHO nobpry
[a ja ussagute og ppvknaepoT
XpaHaTa novHana ga ce pacunysa.

6.11 Kocpa 3a mpas

(OBaa kapakTepucTUKa € no u3dop)
Co KkocpaTa 3a mpa3s Moxe NnecHo Aa 3emare
Mpa3s og hpwKMaEPOT.

Ynotpeb6a Ha kocpaTa 3a mpas

1. 3emerTe ja Kodhata 3a Mpa3 of, komopara
3a 3aMp3HyBake.

2. HanonHete ja kodhata 3a Mpa3 co Boaa.
3. CraBeTe ja kohaTa 3a Mpa3 BO komMmopara
3a 3amMp3HyBate. Mpa3oT ke 6uae rotos 3a
npubnuxHo ABa Yaca.

4. 3emerTe ja kohaTta co Mpa3 oa Komopata
3a 3aMp3HyBak-€ M HAaBeJHETE ja Masky
Hag cafoT 3a cepBupare. Mpa3oT necHo
ke ce n3nee Bp3 CafoT 3a CepBUpam-e.
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6.12 Jllegomar

(OBaa kapakTepucTuKa e no usdop)
Co nepomaTtoT MOXeTe JIeCHO Aa
3emare mpas of PpuKnaepor.
Ynotpeba Ha kodaTta 3a mpas

1. OTcTpaHeTe ro pe3epBoapoT 3a BoAa
o[ OAJeroT 3a nagekse.

2. HanonHeTe ro pe3sepBoapoT CO BoAa.
3. BpateTe ro Hasag pe3epBoapoT 3a
Boda. [pBmoT Mpas ke duae rotos

3a oTnpunuka 4 vyaca Bo (pmokarta

Ha negomMaTtoT BO KOMoparTa 3a
3amMp3HyBake.

(i
(i

Moxe na pobuete okony 60-70
KOLIKM Mpa3 Kora pe3epBoapoT
3a Boja € MorsH.

Bopata Bo pesepBoapor 3a
Boaa Tpeba fa ce MeHyBa
HajMHOry Ha 2-3 cegMuLM.

6.13 MNperpapa 3a MneyHu
npoussoam (NagHo YyBae)
(OBaa kapakTepucTUKa e no usdop)
Ll I[perpagara 3a MneyHu npoussoau (nagHo
yyBate) 0be3beyBa NoHUCKa TeMnepaTtypa
04 OHaa Bo puxugeport. KopucteTe ja oBaa
nperpaga 3a ga JyBate fenvkarec (canamu,
kobacuLm, MIEYHI NPONU3BOAM UTH.) 3a KOM
€ noTpebHa NoHWCKa Temnepartypa unum 3a
CTaBatbe NPOM3BOAM Of MECO, MUMNELIKO
unm puba KpaTko npes Aa ce cepaupaart. Bo
OBaa nperpaga HemojTe Ja YyBaTe OBOLLjE W
3€MeHYYK.

dpwxunaep / Ynatcteo 3a ynotpeba
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6.14 MnacTnyHa Kopna 3a cBeXxa XpaHa
MnacTuyHaTta kopna e HamMmeHeTa Aa ro
O[pXyBa 3€MEHYYKOT CBEX Ha TOj HAUYMH LUTO
ja 3apxyBa BnaxHocTa. 3a Taa uen, Bo
koprnaTaTa 3a CBeXa XpaHa LiMpKynvpaweTo
Ha CTYOEHWOT BO3ayX € 3acuneHo. YyeajTe

M OBOLLJETO U 3eMEeHYYKOT BO OBOj oaden.
JIncHaT1OT 3eneHYyK 1 OBOLLJETO YyBajTe M

.15 Cenapatop Ha
nfacTvyHarta Kopna

ETuneHcku countep

ETuneHcknoT comntep nomara ga ce
OTCTPaHW ETUINEHCKMOT rac 1 nownTe
MUPK3OU LITO W UcnyLITaaT 3eMeHYYKoT 1
OBOLLjeTo BO NfacTuyHarta Kopna.

Co nomoLu Ha cenapaTopoT, OBOLLJETO LUTO
CO30aBa BUCOKM KOHLIEHTPALIMM Ha ETUIEHCKN
rac, Kako LWTO Ce KpyLuTe, KajcumTe,
npackuTte n ocobeHo jabokarta, Moxe da

ro CTaBMTe BO MUCTa MriacTM4yHa kopna co
LPYrvoT 3eMeHYyK 1 OBOLLjE.

ETuneHcknoT rac LWwTo ro ucnywraar oBue
OBOLLTWja MOXe [a npeau3Buka apyrmot
3eneHYyK 1 OBOLLje Aa co3pee 1 Ja ckane 3a
MoKpaTKo BpeMe.

BnarogapeHue Ha cenapaTtopoT, MoXe

[a NOCTUrHETE CBeXaTta XpaHa, 0cobeHo
NNCHATWOT 3eNeHYYK KOj € OCET/INB Ha

€TUNEHCKM rac, fia OCTaHe CBexa Nofonro
BpeEMe.

Moxe ga ja yyBaTe xpaHaTa nogonro Bpeme
Ha TOj Ha4WH LWITO Ke v cTaBaTte HaMu1pHuUuTe
OCETNMBYW Ha ETUIEHCKM rac BO eiHa 0f
nperpaauTe o4BOEHU CO CenapaTopor, a
HaMMPHULWTE LITO CO3LaBaaT ETUIIEHCKY rac
ke rv cTaBate BO Apyra nperpaga.

lMogony ce HaBeAeHV HAMUPHULMTE KOW
cosfgaBaat eTUNEeHCKN rac h HaMUpPHULIUTE KOoun
Ce OCETNUBM Ha ETUMNEHCKM rac.

HamupHuum kom

ce OCeTnuBU Ha
€TUINEHCKM rac

CBex nucHart 3eneH4yk

HamupHuum
Kou co3gaBaar
€TUINEHCKM rac

Jaborko,
. (kako WTO € Mapyna,
KpyLuu, Kajcum, .
MargoHoc), jaroam,
npacku, )
upeLn, rposje,
HEKTapuHW,

nopTokarn, MaH4apuHu,
aHaHac, NIMMOH,
KpacTtaBuum, 6pokyna,
nunepku, moaap
natnuaH, 6amju,
TUKBUYKA

aBoKago, KuBM,
MOApPW CrMBMU,
CMOKBW, OyHs!,
aomaru

6.16 Yucrere Ha

eTUNEHCKNOT hunTep
ETuneHckuot duntep Tpeba ga ce umctu
€[HaLl roAuLLHO.
N3BageTe ro eTUneHCKMoT unrtep
MOBIEKYBajKM ro KanakoT Ha hunTepoT
Harope, Kako LUTO e NpWKaxaHo Ha crvkata.

]
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OcTaBeTe ro eTUneHckMoT hunTep Ha CoHue
eneH aeH. Taka dunteport ke buae yucr.
BpaTtete ro ¢ovnTepoT Ha MeCTO 1 3aTBOpETE
ro rOPHMOT Kanak.

3a makcumanHa edmkacHoCT Ha ounTepoTt
1 3a fja Ce 3aapaT HEroBUTe CBOjCTBA,
BHMMaBajTe fa He Jojae BO Jonup co

Macrno 1 CINYHM TEYHOCTH, KaKo 1 Boda W
[eTepreHTW. JaBeTe ce BO CEPBUCOT 3a Ja
ro 3ameHat MnITEpPOT CO HOB ako Gun BO
AONMp CO TaKBU MaTEPUN.

6.17 Yncrere Ha cenapaTopoT

Ha nnacTuyHaTa Kopna
3a ga He pojae oo 6nokupatse Ha oTBOpUTE
3a YUCT BO3AYX KOM Ce Haoraar Ha
cenapartopoT, pef4oBHO GpULLETE O CO YuCTa,
cyBa kpna. Ako cenapartopoT Tpeba fa ce
“3Mue, cekorall BageTe ro untepoT of
cenaparopor.

NPEAYMNPEAYBAHKE:

lMpoBepeTe ganu oTBOpPUTE
okony unTepoT He ce
BrnokupaHu 3a ga Moxe
BO3ayxoT cnobogHo aa

Max,

e 3pHecTUTE HaMMPHULIM LITO CTE I
n3Bagune og ambanaxarta cunete
BO OUCMNEH3EpPOT.

e 3pHaTta Tpeba ga 6ugat cyeu 3a aa
He ce pacunaT v 3a fa He ce nojaesat
HenpwujaTHU MUPKN36U.

e 3a pga rv 3avyBaTe KBanuTeToT
1 TpajHOCTa Ha xpaHaTa,
npenopaYnvBeo € BO AMUCNEH3epoT
[a ce cTaBaaT caMO CrneaHuBe
HaMUpPHULN.

umpKynmpa. HamupHuum kom ce npenopayvyBa
a Ce YyyBaaT BO AUCneH3e
6.18 [lucneH3ep 3a A y A P
3pHecTa XpaHa 3pHecTu nnoaoBu
Co a1cneH3epoT 3a 3pHecTa xpaHa -
(DryZone-CyBa 30Ha) Taa ke MOXe Ja ce Ileka (seneHa, LupBeHa, xonTa)
4yBa NOAOMIO BPEME Ha MECTO KO€ PEYMCU | ia6eppja
He NponyLITa BO3aOyX.
[novecTnoT gen Ha Koj ce npukadysaar MeLuyHku
avcneHsepuTe Tpeba oa ce cTaBu Ha
UIMUYKNTE (NPUKaXaHW Co UCTIpeKnHaTa Mpawok
nvHKWja) Ha nnacTukaTa Ha BpaTaTa. Ben rpae
LipBeH rpae
BopaHnuja
Xutapku
Opus
Bynryp
MueHka
23/36 MK
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BoonwTo He ce npenopayyea Aa ce ctaBaar
BO AWUCMEH3Ep CreaHWBE HaMUPHULM 3aToa
LUTO MOXeE [a ro OWTEeTaT MEXaHU3MOT Ha
AUCMEH3EPOT UMK 3aT0a LUTO HE Ce NOrogHM
3a YyyBam€e BO (hpmxmaep.

HamupHMUM Kom He ce nNpenopayvyBa
Aa ce YyyBaaT BO AUCNeH3ep

TeuHa xpaHa (Bofa, OBOLLEH COK,
rasvpaHuv nujanawu, ankoxornHu u
6e3ankoxonHu nujanaum)

CocoBu (keyan, MajoHes, Npenuen 3a
canarm)

OBouuje n 3eneHyyk

HaMI/IpHI/ILI,I/I CO CUTHWUN YEeCTUYKHN
(6pawHo, con, wekep)

Bbebeluka xpaHa

3aunHn (chedpepoHun, majumHa gymua,
LpH nunep)

TecTeHnHn

Cekoralu cnegete v BpeAHOCTUTE LUTO
ce HaBefdeHU Bo Tabenarta co BpemeTo
3a cknagupatse.

YnoTpe6a Ha AMCNEH3epoT 3a 3pHecTa
XpaHa

Bo aucneHsepoT Moxe Aa ce cknagupa
HajmHory 1kg of HamMypHUUWTE LWTO ce
HaBegeHwu norope. He ctaeajTe 3pHecTa
XxpaHa Hag 3HakoT ‘MAX’ WwTo e o3Ha4eH
Ha AMCNeH3epoT.

Say

Tpeba pa ce KOPUCTK Ha crnegHUOB
HauuH;

* Cunete m 3pHarta BO CagoT U 3aTBOpeTe
ro Kanakort.

* HamecTeTte ro HanonHeTuoTt cag Ha
METanHMOT Aen 3a npukavyBawe KOj ce
Haora Ha BpaTaTta Ha opuxnaepor 3a

Oa BUCKU JoaeKa e npukadeH co 3agHunoT

Bpeme Ha nen. Capot Tpeba pobpo ga npunerHe
XpaHa cknagupake |BO OTBOPOT Ha MeTarHMOT Aen 3a
(Meceum) npukavyBae.
3pHecTn nnogosu (neka,
nebnebuja, MeLyHKM, 6-10
rpawuok, 6en rpas, LpBeH
rpas, 6opaHuja)
YKutapku (opus, nueHnua, 12
Bynryp, nueHka)
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« Kora ke ja TypHeTe paykarta co CagoT LUTO
cakaTe [1a ro HamorHuTe co 3pHa (YaLa u
CI.), MOXe [ia 3eMeTe 3pHa o AMCNEH3EepPOT.
Kora ke ja TypHeTe paykaTta, kana4yeTo Ha
[HOTO Ha padkaTa Ke ce OTBOpU U 3pHaTa ke
ce ucTypar BO cafoT.

* Ha gucneH3eport 3a 3pHecTa xpaHa uMa

MOXHOCT Aa Ce aKTUBMpa 3aKIy4yyBame 3a

deua. 3a 4a ce aKTMBMpa 3aKIyyyBaHeTO

3a fieua, BpTeTe o KoH cebe nnacTuyHmoT

[en Ha AHOTO Ha CafoT AofeKa jasuymmara

HEe NpUNerHaT LUBPCTO Ha NIEXULLTETO.

Paykata cenak ke dyHKUMOHMpaA foaeka e

aKTUBMPaHO 3aKnyyyBakeTo 3a Aeua, Ho

BHATPELLHOTO Kanaye Hema a ce OTBOpU.

AKTUBMpajTe ro 3aKknyvyBareTo 3a Aeua 3a

[a He ce UCTypar 3pHaTa fogdeka ro craBare

¥ BaguTe OMCMNEH3EpOT.

e [lncneH3epoT 3a 3pHecTa XxpaHa Moxe
[a ce NocTaBu Ha pamHa MOBPLUKNHA.
Ako Tpeba, cagoBuTe MOXe Aa
KOPUCTUTE U HA PAMHW NOBPLUMHU, KaKo
LUTO € Maca Wrnu LIaHK.

Yuctewe Ha gucneHsepoTt

* [lucneH3epoT 3a 3pHecTa xpaHa
Tpeba fa ce Bagu oA nonvuata v ga
ce Mue Ha ogpeaeHo BpeMe.

¢ CWUNUKOHCKMOT Oen Ha cagoT Tpeba
Aa ce ussagum v ga ce usmMmue Toraw
Kora ke ce Mue gncneHsepot u Tpeba
[obpo ga ce neywm.

CHLD LOCK ON

* VlcylleHnoT CUNMKOHCKN Aen
Tpeba Aa ce BpaTu Ha cadoT Ha
AVCMNEH3epoT.

* Ortkako gobpo ke ce ucywm,
AvcneHsepoT Tpeba ga ce BpaTu Ha
nonvuara.

dpwxunaep / Ynatcteo 3a ynotpeba
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6.19 YnoTpeba Ha aBTOMaTCKaTa
nymMmna 3a Boga

(OBaa kapakTepucTuKa e no usbop)

MpBUTE HEKOMKY Yawm Boda of,
aBTomartckaTa nymna obu4Ho Ke
ounpat Tonnu.

(i

AKo aBTOMaTCKaTa nymna 3a Boga
He ce KOpWUCTU JoMro Bpeme,
UCTYpeTE ' NPBUTE HEKOIKY
Yaluu BoAa 3a [a NnodHe aa Tede
yucTa Boga.

(i

1.Co vyalwata NnpUTUCHETE ja padkaTa Ha
aBTomartckaTa nymna. AKO KOpuUCTuTe
yalla o Meka nnacTtuka, ke ouge
NorecHo Aa ja TypHeTe paykaTa co
anaHkara.

2.lNywTeTe ja paykaTta OTKaKo BO
YawlaTta ke cMneTe OHOJKY BoAa KOSKY
LUTO cakarTe.

.

f6060660
——

KonuuyecTtBoTo Boga LWITO

Ke ncteye og nymnara
3aBUCK 0Of TOA KOJKY CUITHO
Ke NpUTUCHETE CO pakaTa.
Hamanete ro npuTncokoT co
pakaTa kora Jaiuarta Ke ce
HamMosIHM CO AOBONHO BoAA
3a ga He npeteye. Ke kanHe
BOAA ako Marnky ja nputucHerte
pakara; Toa € HopMmarHo ¥ He
ce paboTtu 3a gedekT.

6.20 NonHewe Ha pe3epBOapoOT
Ha aBTOMaTcKaTa
nymna 3a Boga
OTBOpETE ro kanakoT Ha pe3epBoapoT,
KaKoO WTO € NpuKaXxaHo Ha CriukaTta.
HanonHeTte uncrta BOAa 3a nnexe.
3aTBopeTe ro Kanakor.

6.21 Yncrewe Ha
pe3epBoapoT 3a Boaa

M3Bagete ro pesepsoapoT 3a Boga LUTO

€ Ha nonvuara Ha BpaTtara.

OTkayeTe ro ApXejku rn ABeTe cTpaHu

Ha nonuuara.

[pxeTe rn aBeTe CcTpaHu Ha

pe3epBOapoT 3a BoAa M U3BMEYETE ro

noa aron of 45°.

Vi3BafeTe ro n ncymcTeTe ro KanakoT Ha

pe3epBoapoT.

He ro nonHerte pe3epBoapoT 3a
BOJA CO OBOLLEH COK, ra3upaHu
COKOBW, ankoxorHW nujanaum
UNn Apyrn TEYHOCTU LUTO He

Ce HaMeHeTU 3a KOPUCTEHE BO
aBTOMaTckaTa nymna 3a BoAa.
TakBuUTE TEYHOCTU Ke goBenar
[0 HenpaBuITHO paboTene

Ha aBToOMaTckarta nymna u ke
npeausBuKaaTt Henonpasnuea
wreTa. MapaHuunjata Hema ga
BaXM aKoO ja KOPUCTUTE NymnaTa
3a Bofa Ha BakoB HaunH. Hekou
XeMuKanuu u gogaTtoum Bo Tue
nujanaun/Te4HOCTV MOXe Aa
npeansBMKaaT OLITETYBaHE Ha
mMaTepujanoT of Koj e HanpaseH
pes3epBOapoT 3a Boaa.

PesepBoapoT 3a Boga u
KOMMOHEHTUTE Ha nymnara 3a
BOAa He cMearT Aa ce MujaTt Bo
MallKHa 3a caJoBMU.
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6.22 lNonHekwe Ha pe3epBoapoT
Ha aBTOMaTCKaTa
nymna 3a Boaa
Pe3epBoapoT 3a nonHewe Ha cagoT 3a
BOJA Ce Haora BO nonuuata Ha BpaTtaTa.
1. OTBOpETE IO KanakoT Ha
pe3epBoaporT.
2. HanonHete ro pe3epBoapoT CO cBeXa
W YncTa BoAa 3a NueH-e.

0
—
.
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3. 3aTBOpeTe ro KanakoT Ha
pe3epBoapoT.

(i

He ro nonHeTe pesepBoapoT
3a BOAA CO OBOLLEH

COK, rasmpaHu COKOBM,
ankoxosHW nujanauy unm
OpYrv TEYHOCTH LUTO He ce
HaMeHEeTN 3a KopucTere

BO aBTOMarckara nymna 3a
BoAa. TakBUTE TEYHOCTU ke
nosenat 4o HenpaBWiHO
paboTer-e Ha aBToMaTckaTa
nymna v ke npegussukaar
Henonpaenuea LTeTa.
[apaHumnjaTta Hema fa Baxu
akKo ja kopucTute nymnara 3a
BOa Ha BakoB HauMH. Hekoun
XeMuKanuu n gogaTtoum

BO TW€ Mujanaum/Te4HOCTH
MOXe Aa npeansBukaat
oTeTyBake Ha matepujanot
o[ KOj e HanpaBeH
pes3epBoapoT 3a Boaa.

KopwucteTe camo Boga 3a
nuete.

(i
(i

6.23 Yucremwe Ha

pe3epBoapoT 3a BoAa

1. \3BapgeTe ro pe3epBoapoT 3a Boga
LUTO € Ha rnonuuara Ha BpaTtara.

2. OTKayeTe ro ApXejkn rm ABeTe CTpaHu
Ha nonuuara.

3. OpxeTe rn gBeTe CTpaHu Ha
pe3epBoapoT 3a BOAa M U3BMEYETE ro
nopg aron og 45°.

4. 3BageTe ro n ucyncTeTe ro kanakor
Ha pe3epBOapoT.

(i

KanauuteToT Ha pe3epBoapoT
3a BoAa e 3 nUTpu 1 HeMojTe
[a ro npenonHyearTe.

PesepBoapoT 3a Boga u
KOMMOHEHTUTE Ha nymnara 3a
BOJA He cMmear Ja ce MujaTt BO
MalluHa 3a caJoBW.

6.24 Cap 3a cobupame

Ha Kankurte
Bopara wTo kane og aBTomatckaTa
nymna 3a Boga ce cobvpa Bo 0BOj caf.
TprHeTe ro NNacTM4YHOTO CUTO, KaKO LUTO
€ NpuKaxxaHo Ha crnukara.
M3bpuweTe ja HacobpaHaTa Boga co
CyBa M yncTa Kpna.
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6.25 3amp3HyBaH€e CBeXa XpaHa

AxTuBMpajTe ja PyHKumjaTa 3a 6p30
3aMp3HyBaH-E Ha TOj HAYMH LITO Ke ro
nputucHete konyeto «Fast Freeze» (Bp3o
3aMp3HyBame) 24 yaca npeg fa v cTaBuTe
HaMUPHULMTE LUTO cakaTe Aa rv 3amMmp3HeTe.
24 yaca 0TKaKo Ke ro NpUTUCHETE KOMYeTo,
CTaBETe ja XxpaHaTa Ha cTakrneHara nonua
Ha ppuKUaEpOT.

®yHkumjaTa 3a 6p30 3amMp3aHyBar-e ke buae
aBTOMATCKM AeaKTuBMpaHa no 52 yaca.

He ce obupaysajTe fa 3amp3HeTe

OfefHaLL ronemm KOnMYMHK XpaHa.

3a 24 yaca 3aMp3HyBa4OT MOXe fAa ro
3aMp3He MaKCUMamnHOTO KOSMYECTBO

XpaHa HaBefeHo Kako «KanmaunTeT Ha
3amp3aHyBatse ... kg/24 yaca» Ha eTukeTaTta
3a TMNOT Ha 3amMp3HyBayoT. He e Jobpo aa
Cce CTaBa NoBeKe He3aMp3HaTa/cBexa xpaHa
BO 3aMp3HYBa4OT Of] OHa LUTO € HaBedEeHO
Ha eTukeTaTa.

Kora B0 3aMp3HyBayoT ke CTaBuTe
He3amp3HaTa xpaHa, u3berHyBajTe fa pojae
BO JONWP CO 3amMp3aHaTa xpaHa.

AKO HaMMpHULMTE Ce 3aMp3HaT fofeka

Ce CBEXW, ke ce NPOAOITK/ BPEMETO Ha
cKnaguparse Bo komopaTa 3a 3aMp3HyBatse.
CnakyBajTe ja xpaHaTa BO XEpMETUYKM
cafoBu Jobpo 3aTBopeTe ja.

XpaHarta Tpeba fa buge cnakyBaHa npeg
[Ja ja cTaBuTe BO 3aMp3HyBayoT. KopucTete
ApXaun 3a 3aMp3HyBaY, ayMUHUYMCKa
thonuja n xapTuja Koja He ce BnaxHu,
MAaCTUYHN KECW MY CIIMYHW MaTepujanu 3a
nakyBar-e HaMecTO TpaauLMOHanHa xapTja
3a nakyBsarse.

Ha cekoe nakyBae CO xpaHa 03Ha4eTe

ro 4aTyMoT npea Aa ro 3ampsHete. Taka

ke 3HaeTe KoMKy e CBEXO CeKoe nakyBare
cekojnar Kora ke ro 0TBOpUTE 3aMp3HyBayoT.
XpaHata WTOo CTe ja cKnagupane nopaHo
CTaBajTe ja Hanpep 3a Aa ce KOopUCTy npsa.
3amp3Hararta xpaHa Mopa Ja ce ynotpetu
BeAHaLL Mo 04Mp3HyBakse 1 He Tpeba da ce
3amMp3HyBa MOBTOPHO.

He 3amp3HyBajTe ogeaHaLl ronemu
KOnn4ecTBa xpaHa.

MocTtasyBame Ha | [locTaByBatbe Ha
TemnepaTtypaTta | TemnepaTypaTa e
BO KOMoparta 3a BO o4A4ersor 3a ’
3aMp3HyBake nagewe
OBa e cTaHgapgHaTa, npenopayaHa
_180C 4OC ID| pﬂ ’ p p
nocraBska.
OBwe nocTaBku ce npenopadyBaar 3a
-20,-22 unm -24°C 4°C periopaysaar 9
ambueHTanHu Temnepatypu Hag 30°C.
KopucTeTte ro Kora cakate ga ja
3aMp3HEeTEe XpaHaTa 3a MHOTY KpaTko
Bp3o o g
4°C Bpeme. Kora ke 3aBpLUM NPOLECOT,
3aMp3HyBah-€ ) ;
dhpwKMaepoT ke ce BpaTu Ha cBojaTa
nosuunjaTta.
KopucTeTe ro oBue NoCTaBku ako
o MUCNUTE geKa oaaernor 3a Nnajewe He e
-18°C nnn 5
nocTyaeHo 2°C [OOBOMHO CTyAEH nopaan aMbueHTanHata
y Temneparypa unm 4ecTtoTo OTBOPaHe Ha
Bparara.

6.26 Npenopakuu 3a cknagupawe 2. [pen [a 3amMpaHeTe Hekoja HamMMpHULa,
3aMp3Hara xpaHa Bo NpoBepeTe Jan € UCTEYEH POKOT Ha
KoMopaTa 3a 3aMp3HyBah-€ Tpaek-e 03Ha4YEH Ha NaKyBaHbETO.

KO'\qgggTa Mopa fia Gude cTaBeHa Ha HajManky 3, [posepeTe Aany NakyBaHETO € OLUTETEHO.

1. Cragerte ja XpaHaTa BO 3aMp3HyBa4oT

Hajbp30 LUTO MOXeTe 3a [ja He Ce OAMP3HE
BO MeryBpeMe.
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6.27 [letanu 3a anabokoTo
3amp3HyBake

Cnopep craHgapaunTte Ha IEC 62552, Ha cobHa

Temnepatypa of 25°C 3ampaHyBa4oT Mopa
[a “Ma KanauuTeT 3a 3amp3HyBarse of 4,5 kg
xpaHa Ha -18°C nnu noHucku Temnepatypu 3a

24 vaca 3a cexou 100 nuTpy 04 BONYMEHOT Ha

3aMp3HYBaYOT.

XpaHata MoXe fa ce YyBa nogonru nepuoan
caMo Ha unu nog, Temneparypa og -18°C.
Moxe Aa ja YyBaTe xpaHata CBexa Co MeceLy

(BO 3aMp3HyBaYOT Ha WK Nog, Temneparypa oa

-18°C).

XpaHata LT ce 3amMp3HyBa He cMee f1a
6urae BO JONMP CO Beke 3ampaHaTara xpaHa
LUTO e BHaTpe 3a Aa ce 13berHe AenymMHo

0AMp3HYyBak-E€.

ObapeTe ro 3eneHYyKoT 1 hunTupajTe ja
BOZaTa 3a fa ro NpoJoIK1TE BPEMETO Ha
cknagmpare Bo 3amp3Hyeador. CtaeeTe

ja XpaHarta Bo BakymupaHu naxysara no
unTUPaETO U CTaBeTe ja BO hpUXMAEPOT.
baHaHu, fomatu, Mapyrna, uenep, BapeHu
jajua, komMnMpu 1 cnyHa xpaHa He Tpeba aa
ce 3amMp3HyBa. AKO OBaa XpaHa ckane, Toa ke
BnMjae camo BP3 XpaHIUBUTE BPEAHOCTU U

BKYCOT. He CTaHyBa 360p 3a CKanyBah-€ OrnacHo

3a 30paBjeTO Ha NyreTo.
6.28 Pegere Ha xpaHaTa

[enukaTtecun
(xpaHa 3a nojagok,
MECHW Npoun3Boaun
wto Tpeba aa ce
KOHCyMupaaT no
KpaTKo Bpeme)

Oppen 3a
cBeXa XpaHa

Hekoun Bngosu
MNonuum Bo 3aMp3HaTa xpaHa,
Komopara Ha BKIy4yBajKk1 MECo,
3aMp3HyBa4oT | puba, cnagonea,
3€eeHYYK UTH.
XpaHa Bo
TEHLIEpUH-a
Monuuwn Bo Hep ’
KOMOpATa Ha 3aTBOPEHU Ca0BU U
3aMp3HYBAYOT 3aTBOPEHU NaKyBahsa,
y jajua (Bo 3aTBOpEHMU
nakyBaHa)
Monuun H
onLm Ha Manu HamupHULN K
Bpararta Ha
nakyBaHW XpaHa u
onaenoT 3a .
nujanaum
nagewe
[NnactnyHa
Kopna 3a OBoluje n 3eneH4yk
CBEeXa XpaHa

6.29 MpeaynpenyBamse 3a
OTBOpEeHa BpaTa

(OBaa kapakTepucTmika e no nsdop)

Ke ce cnywuHa 3By4HO NpeaynpenyBake ako
BpaTaTa Ha puxuaepoT ocTaHe oTBopeHa 1,5
MUHYTW. Ayano NpenynpenyBabeTo Ke NpekuHe
kora Bpatara Ke ce 3aTBOpU MnK Kora ke ce
MPUTUCHE HEKOE KOMYe Ha AWCTIE|OT (aKo e
[OCTarnHo).

6.30 Cujanuuka 3a ocBeTnyBame
BHatpeluHoTO 0cBeTNyBake kopuctu NE[
cujanuyku. JaBeTe ce BO OBMACTEHWOT CEPBUC 3a
kakeu 6uno npobnemu co oBaa Cujanuuka.
Cujannukara/cujanuuknTe LWTO Ce KOpUCTaT BO

OBOj ypeq He MOXe Aja Ce KopucTaT 3a AOMAaLLHO
ocBeTrnyBawe. HameHata Ha oBaa Cvjanuuka e aa
My OBO3MOXM Ha KOPUCHWKOT [ja ja CTaBu XpaHata
BO (hpwkuaepoT/3amp3HyBadoT 6e36enHo 1 yoobHo.

[i] OBoj Npoun3Bog e onpemeH

CO M3BOP Ha OCBETIyBah-€ Of
eHepreTckaTa knaca ,G“.
M3BOpOT Ha ocBeTNyBake

BO OBOj Npou3eog Tpeba aa
ro 3aMeHu camo CTpy4eH
cepBucep.

6.31 Mpedppnatbe Ha pexumu
3amp3HyBa4oT Ha pUKMAEPOT e HanpaseH 3a

TPU PEXUMU: NaJUITHUK (YyBake CBEXa XpaHa),
Anaboko 3amMp3HyBatse (YyBare 3aMp3HaTa xpaHa)
1, Mo xenba, 3aTBOpeH pexum. MpedpnareTo
Mery OBUE PEXWUMM Ce BPLLW KaKo LUTO € OMULLIAHO
Bo 10-Ta cTaBka of aenot 6.2 ,KoHTponHa Tabna
CO MHankaTopu‘. bnarogapexue Ha cuctemot

3a nagewe 6e3 Mpas, bpavHaTa Ha nagewe e
MHOTy noronema OTKOMKY Kaj Apyrv opyxuaepy,

a Ce BpLUM N aBTOMATCKO TOMEeHE Ha MPasor.

Axo npedpnuTe Ha pexuM Ha 3amp3HyBad, of
pwknaepot Tpeba 4a rv u3saguTe matepujanute
LUTO MOXe [a Ce CKpLLaT Ha Temneparypu nog
Hynara, kako LUTO Ce LmLLmMbaTa. MMajte Ha

YM [ieka 3aMp3HaTara xpaHa LUTO ocTaHana Bo
hpwKMUaepoT MOXe Aa Ce OOMP3HE U Aa ce pacune
ako npecpruTe Ha pexuM 3a YyBame Ha cBexa
XpaHa.
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OppxyBame 1 YNCTeHe

NMPEOYNPEOYBAIE:
HajHanpen npouutajte ro
penot ,MHdopmaunm 3a
6e3begHocTa”!

NMPEOYNPEOYBAHKSE:
MN3Bagete ro NpuKny4oKkoT Ha
pvkuaepoT o4 WTeKep npea
[a ro YncTuTe.
* He kopucteTe octpu unu abpasvsHu
npegmMeTu 3a YnCTere Ha hpKMaepoT.
He kopucTeTe matepujanu kako
LUTO Ce cpeAcTBa 3a YMCTEHE BO
[OMaKUHCTBOTO, CanyH, AETEPreHTH,
rac, 6eH3unH, ankoxori, BOCOK UTH.
* [lpawwvHaTta Tpeba ga ce unctun og
BEHTUNaumMoHaTa peLuetka Ha 3agH1oT
aen Ha dppwxuaepoT 6apem egHalu
roguwHo (6e3 ga ce oTBOpa Kanakor).
Taa Tpeba ga ce uncTn co cyBa Kpna.

3a npou3BoaM co aBTOMaTcKa nymna
3a Boga / negomar

» AKO Boaata ctoerna Bo pe3epBoapoT 2-3
cegmuum, Tpeba aa ce CMeHu.

* Pe3epBoapoT 3a BOga 1 KOMMOHEHTUTE Ha
aBToMartckarta nymna 3a Boga He Tpeba ga

ce MujaT BO MallMHa 3a CafoBM.

*  WamewajTe Bo Boga eaHa naxuyka
kapboHat. HaTtonere eaHo kpnye BO
BogaTa u ucuegere ro. 3bpuwwerte

ro ypeaoT co KpnyeTo u gobpo
npebpuiieTe ro co cyea Kpna.

+ Bnumagajte BogaTta fa He gojae Bo
OOnMp CO MOKIOMELIOT Ha cujanuykarta
W OpyruTe enekTpuyHu OEMNOBW.

* VcuncteTe ja BpataTa CO BnaxHa
kpna. NcnpasHeTe ro cppuxmaeport 3a
[a ja u3Bagute Bpatata u nonuuuTe BO
dbpwxnaeport. U3sagete rv nonuuute
Ha BpaTaTa nogurajkv ru Harope.
WNcuncTeTe rv 1 ucywwerte rv nonvuuTe,
a noToa BpaTteTe rv Hasag nuarajku rm
oposropa.

* He kopucTeTe xnopupaHa Boga

Unu cpencTea 3a YMcTere Ha 6asa Ha
Xrop Bp3 HagBOpeLLHaTa NoBpLUMHA U
XpOMUpaHUTe AENOoBU Ha hpUKNOEpPOT.
XnoporT Ke npeanssuka koposuja Ha Tve
MeTarHu NOBPLUMHW.

* He kopuctete ocTpu 1 abpasvBHm
npegmeTu, canyH, matepujanu

3a YncTEHE BO JOMaKUHCTBOTO,
OeTepreHTn, rac, 6eH3uH, nonuTypa

M CIMYHM CyncTaHUMmM 3a a He ce
aedopmMupaat nnacTMyHUTE OENnoBum

N He KOpUCTETE TakBW CpeacTBa

3a OTCTpaHyBak€e Ha oTnevaToum

op, npctn. Kopnctete mnaka Boga

M MeKa Kpna 3a yucTemne, a notoa
npebpuiueTe co cyBa Kpna.

+ Kaj hpwmxumagepuTe WwWTOo HEMaaT
aHTMPOCT oaNuKa, Ha 3agHMOT

SV Ha KOMopaTa 3a 3aMp3HyBah-e
MOXe [a ce nojaBaT BOAEHU Karnku n
Mpasynuu co gebenvHa Ha npct. He rm
BaZleTe U He HaHecyBajTe Macna unm
CINUYHU MaTepujanm.

* Ynotpebete Manky HaBnaxHeTa
MUKpombep Kkpna 3a Aa ja ucYnCTmTe
HagBopelUuHaTa NoBpLUMHA Ha
dhpwxungepot. CyHrepuTe 1 Apyrm Kpnm
32 YMCTEeHE MOXE Aa Nnpeaun3BukaaT
rpebHaTUHN.

* 3a ga i ncuuctute cute
KOMMOHEHTU WTO MOoXaT Aa

ce u3Bajart gogeka ce 4YmcTu
BHaTpeLluHaTa noBpLUnHa Ha
dpwxnaepoT, nsmujte rm co bnar
pacTBoOp of canyH, Boga n kapboHar.
VcnnakHete rm n gobpo ncylere
rm. BHMmaBajTe ga He gojaat Bo
Jonup co BoAa enemeHTuTe 3a
OCBETNyBak€ M KOHTpornHaTa Tabna.

BHUMAHMUE:

He kopucTteTe ouer,
arnkoxorn unu apyru
CpeACTBa LWTO coapxar
arnkoxon 3a gaja
ncuncTute 6mno koja
BHaTpeLlHa NoBpLUNHA.

7.1 HapBOopeLwHU NOBPLUMHU
oA, He’procyBa4Ko Xenes3o
YnotpebeTe Heabpa3nBHO CpeacTBO
3a YNCTEHE Ha HE'procyBayko Xeneso,
Koe ke ro HaHeceTe Ha MeKa Kpna LUTO
He ocTaBa BriakHeHua. Ha KpajoT HexHo
n3bpuLleTe ja NOBpLUMHATA CO MOKpa
MUKpodmbep Kpna 1 ucrnonupajte co
cyBa eneHcka koxa. Cekorawl criegere
T NIMHUNTE Ha HE'ProCcyBaYKNOT YENUK.

dpwxunaep / Ynatcteo 3a ynotpeba
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7.2 Yncterwse Ha mopgenuTe

CO CTaKrneHu Bpatun
WN3Baperte ja sawTuntHaTa donuja og
cTaknara.
Ha noeplunHaTa Ha cTaknaTta uma
3awTnTHa o6BnBka. OBaa o6BMBKa o
cBeflyBa Ha MMHUMYM CO3aBaH-ETO
OaMKM U O OfleCHyBa YMCTEHETO Ha
AaMKuTe 1 HeunctoTujaTa. CtaknaTa
KOW He ce 3alTuTeHn co obBuBka
MOXe TpajHO Aa ce Bp3aT CO OpraHCKu
W HEOPTraHCKN, BO3QYLUHM UMK
BOOEHW 3arafyBayu Kako LUTO ce
Burop, MMHeparHu conu, HeCoropeHu
jarnesogopoam, MeTanHm okeuam u
CUIMKOHM, NMopaau LUTO 3a KpaTko
BpeMe Ke HacTaHaT A4aMKu N (OU3NYKM
owTeTyBawa. Bo Toj cnyyaj ke 6uge
MHOry TELKO, Na AypU N HEBO3MOXHO,
CTaknarta ga octaHaT YMCTU nako
penoBHO ce bpuwar. Taka ke ce
Hamanu nposmpHocTa u yéasuoT
n3rnea Ha ctakrnoTo. 3a Toa ke
npuaoHecar u TBpaAnTe n abpasneHn
METOAM 1 CpeacTBa 3a YNCTEHE, KOU o
3abp3yBaaT NpoLEeCcoT Ha OLTEeTyBaHe
Ha CTaknoTo.
3a pefoBHO uncterwe *Tpeba ga ce
KopucTaT HearlkanHu 1 HEKOPO3NBHM
CcpefcTBa 3a YNCTEHE KON coapaT
BOAa.
3a ga Tpae nogonro oBaa 3awTuTHA
00BMBKa, NPU YNCTEHETO He Tpeba
a ce KopucTaT ankasrHu 1 KOPO3UBHM
CyncTaHuum.

Mpu n3pabotkata Ha oBMe CTakna

NnpUMEHEeT € nNpouecC Ha Kanexwe 3a a ce
3ronemMm HMBHata OTrNOPHOCT Ha yaapu n

KpLuetbe.
Kako gononHutenHa mepka Ha
NpeTnasnueocT, Ha 3agHaTa noBpLUMHa
Ha OBMe CTakra e HaHeceH efeH
3alTUTEH Coj 3a a He 1 ce HalTeTy
Ha OKONMHaTa BO Cry4aj Aa ce cKpLuar.

7.3 CnpeyyBawe Ha MUpPU3GH
MponssogoT e nspaboteH og
mMaTtepujanu WTo He ucnywtaar
mMunpn3dun. Cenak, ako xpaHara ce
YyyBa BO HECOOOBETHU NpPErpagm n ako
BHATPELUHWTE NOBPLUMHU HE Ce YucTaT
Kako WwTo Tpeba, Moxe Aa ce nojaear
MMpU3oK.

3a ga He pojoe no Toa, Ha cekomn 15
AEeHa YncTeTe ja BHaATpeLLHOCTa Ha
dpwxmaepoT co kapboHusnpaHa Boaa.
* YysajTe ja xpaHaTa BO XepMETUYKM
3aTtBopeHu cagoBu. Of HEXepPMETUYKU
3aTBOpeHaTa xpaHa Moxe fa ce
pawmpart MMKpoopraHn3aMn u aa
npegusBukaat nowa mmpusba.

* He 4vyBajTe BO hpuxunaepoT xpaHa
CO MOMUVHAT POK W pacunaHa xpaHa.

[i] YajoT e egHo of HajedhmKacHUTe

CpeAcTBa 3a OTCTpaHyBake
Mupu3bn. CtaseTe ja nynnata
of npoueaeHnoT Yaj BO OTBOPEH
cap, BO (hpuxknaepoT n n3sagete
ja HajoouHa no 12 yaca. Ako
nynnara cton Bo opvxuaepoT
nogonro og 12 yaca, Ha Hea ke
ce cobepar opraHM3muTe LITO
npegnsBrKyBaat Mupu3bu, na
Toralwl u camara nynna Ke ctaHe
13BOp Ha Mupu3ba.

7.4 3awTnTa Ha NNacTU4YHUTe
NOBPLUNHU

MacnoTo LWTo Ke ce nsnee Bp3

nnacTn4yHNTE NOBPLUMHK MOXeE Oa ja

owTeTn noBpLuinHaTa n 3atoa Tpe6a

BeaHall ga ce NCHNCTK CO TornJa Boaa.
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H Pewasawe npobnemu

MposepeTe ro CNMCOKOT Npeq Aa noeukaTe cepauc. Ke By 3awwteam speme v napw.
OBoj cnncok r1 ondpaka YecTuTe Nonaky LWTO He Npousneryeaat of HenpasuiiHa
pabota nnu ynotpeba Ha matepujanu. OapeneHy CnOMHaTW OAJUKM MOXe Aa He ce
ogHecyBaaT Ha BalUMOT NPOU3BOA.

AKO NagunHUKOT He paboTw.

* [lpukny4okoT 3a cTpyja He e HamecTeH yb6aBo. >>> [Npukny4yeTe ro yb6aso
[a Briese BO LUTEKEPOT.

» OcurypyBadyoT 3a LUTeKepoT LTO 06e36eayBa CTpyja 3a NPOM3BOAOT MK
rMaBHWOT OCUTYpYyBad ce NperopeHn. >>> [1poBepeTe MM ocurypyBadmTe.

Cej JaByBa, KOH,D,eH3aLI,VIja Ha CTpaHU4YHUTE SUOQO0BWU BO OOA€ENO0T Ha NagunHUKoOT

(MOBEKEHAMEHCKA 30HA, KOHTPOJIA HA NAOEHETO N ®NEKCUBUITHA
30HA).

» CpeguHaTta e MHOry cTygeHa. >>> He nocTtaByBajTe ro Nnpou3BoAo0T BO
cpeguHa Kafe WwTo TemnepartypaTta ce cnywrTa nog -5 °C.

* Bpartara ce oTBOpa MHOry 4ecTo >>> BHMMaBajTe Aa He ja oTBoparte
BpaTata MHOry 4ecTo.

* Kma MHory Bnara Bo cpeguHaTta. >>> He nocrtaByBajTe ro npoM3BogoT BO
cpeavHa co Brara.

* TeyHaTa xpaHa ce 4YyBa BO cagoBu 6e3 kanak. >>> YygajTe ja TevyHaTa
XpaHa BO 3aTBOPEHW CafoBMW.

* Bpartarta Ha NpoM3BOAOT € OCTaBeHa OTBOpeHa. >>> He ocTaBajTe ja
BparTata OTBOpeHa A0fro.

* TepMOCTaTOT € NOCTaBeH Ha HUCKa TeMneparypa. >>> [locTaBeTe ro
TEpMOCTaTOT Ha COOABETHATa Temreparypa.

Komnpecopot He paboTu.

* AKO CHeMa CTpyja UM ako ro u3Bfie4eTe NPUKIy4YOKOT Of LUTEKEPOT n
noToa NOBTOPHO O NPUKITyYnUTE, MPUTUCOKOT HA racoT BO CUCTEMOT 3a
nagewe Ha NpPomn3BoaoT HeEMa Aa buae pamHOMEPEH LUTO Npeaun3BuKyBa
BKMNy4yBah-e Ha TepMuyKaTa 3alliTuTa Ha kKoMmnpecopoT. [pon3BoaoT Ke ce
pecTtapTupa no okony 6 MuHyTu. lNoBUKajTe cepBMCEP ako NPON3BOAOT HE
ce pecTtapTupa no oBoj NepuoAa.

e Bkry4yeHo e ogMp3HyBaweTO. >>> OBa € HOpMaITHO 3a LENOCHO
aBTOMaTM3upaH npouec Ha ogMp3HyBarwe. OaMp3HYBaHETO Ce M3BpLUYBaA
nepuoauyHo.

* [lpoun3BoaoT He e BKkIyyeH.>>> [1poBepeTe ganu kabenot 3a cTpyja e
BKITyYeH.

* T[locTaBkaTa 3a Temneparypa He e To4yHa. >>> N3bepeTe coogBeTHA
nocTaeka 3a Temrneparypara.

* Hewma ctpyja. >>> Npons3BoaoT ke NpogormkM aa paboTu kora Ke gojaoe
cTpyja.

Bykarta og pabotata Ha NagunHUKOT ce 3ronemMyBa godeka pabotu.

* PaboTtaTta Ha Nnpon3BOOOT MOXe Aa Ce pasnunKyBa BO 3aBUCHOCT 04,
nNpoMeHNTe Ha TemnepartypaTa BO cpefuHaTta. Toa e HopMarHo v He e
rpeLuka.

JNlapgnnHukoT paboTn MHOry YECTO MM MHOTY JOSrO.
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PewaBawe npobnemu

* HoBwoT Npoun3Boa BepojaTHO € Noronem of NpeTxoaHuoT. MNoronemuTe
npoussoan pabortat nogonro.

» Temnepartypara BO npoctopujaTta € Bucoka. >>> [1pon3BofgoT HOpManHo
Ke paboTu Nogonro ako MMa BMCOKa TemnepaTtypa BO npocTopujara.

» [lpou3BogoT 6un Npukny4YeH HeogamHa unu cTaBeHa € HoBa xpaHa. >>>
Ha npoussogot My Tpeba noBeke BpeMe Aa ja JOCTUrHE NocTaBeHara
TemnepaTypa Kora e BKITy4eH HeoJaMHa Uinn ako ce CTaBu HOBa XpaHa BO
Hero. Toa e cocema HOpMmarHo.

» CraBeHa e noronema KonuynHa Bperna xpaHa Bo NpousBofoT. >>> He
CTaBajTe Bpena xpaHa BO NaausHUKOT.

* Bpatute ce oTBOpaar 4ecTo unu 6une octaBeHn OTBOPEHU NOJOMro. >>>
TonnuoT BO3ayX Brierysa BHaTpe U 3aToa NpomM3BoAoT paboTy Nogonro.
He oTBOpajTe rv Bpatute MHOry 4ecTo.

* Bpartarta Ha nagunHyKoT Unm 3amMp3HyBa4oT € OCTaBeHa NogOTBOPEHaA.
>>> [poBepeTe Aanu BpaTute ce y6aBo 3aTBOPEHM.

* [lpon3BoaoT e nocTaBeH Ha MHOry HUCKa TemnepaTypa. >>> [locTaseTe
Ha noBucoKa TemnepaTypa 1 NoyYekajTe NPou3BOAOT Aa ja AOCTUrHe
npunarofgeHara Temneparypa.

* [ymara Ha BpaTa of NaguiiHUKOT UK 3amMp3HYBa4YoT € BasikaHa, nsabeHa,
WCKpLUEHA UM HE e MPaBWUITHO HaMecTeHa. >>> cunctere unu saameHeTe
ja rymata. OwTeTeHaTa / UCKMHaTa ryma Ha BpartaTta npegusBukyBa gonra
paboTa Ha Npom3BOAOT 3a [a ja O4pPXKyBa NocTaBeHaTa Temneparypa.

Temneparypara BO 3aMp3HYBa40T € MHOTY HUCKa Jofeka Temneparypara Bo

NagnnHUKOT e 3a40BOoSnTENHa.

* TemnepatypaTta BO 044€eNO0T Ha 3amMp3HYBa4oT € MOCTaBeHa MHOTY HUCKO.
>>> [locTaBeTe NOBMCOKA TeMnepaTypa 3a og4enoT Ha 3amMp3HyBadoT U
npoBepeTe 04HOBO.

TeMHepaTypaTa BO NNagWJTHUKOT € MHOry HUCKa AoAeKa TeMmneparyparta BO

3aMp3HYBa4yoT € 3a40BoNUTErNHa.

o TeMHepaTypaTa BO o44enoT Ha NnaguiHUKOT € nocTtaBeHa MHOry HUCKO.
>>> [locTaBeTe NOBMCOKa TeMnepaTtypa 3a O4AeNoT Ha 3aMP3HYBayoT U
npoBepeTe 04HOBO.

XpaHaTa LUTO Ce YyBa BO NaguUNTHUKOT € 3aMp3HaTta.

« Temneparyparta BO 0O€nOT Ha NaaUIHUKOT € NocTaBeHa MHOTY HICKO.
>>> [JocTaBeTe NoBUCOKa Temreparypa 3a O4AerioT Ha 3aMp3HYBaYoT U
npoBepeTe OAHOBO.

TeMHepaTypaTa BO NTaAUITHUKOT Ui 3aMpP3HYBa40T € MHOTr'y BUCOKa.

34 /36 MK
dpuxnaep / YnatcTeo 3a ynotpeba



PewaBawe npobnemu

* TemnepatypaTta BO 044€enoT Ha NTagUSTHUKOT € NoCcTaBeHa MHOry
BMCOKO. >>> [ocTaBkaTa 3a Temneparyparta BO OAAENOT Ha NaguiHuKoT
BNujae Bp3 TeMmneparyparta BO 04AenoT Ha 3aMp3HyBadyoT. [lovekajTe
TemnepaTyparta BO COOABETHNOT oader Aa ro 4OCTUrHe noTpebHOTO HNBO
Taka LUTO Ke ja CMeHUTe TemnepaTypaTta BO O4AENUTE 3a NaguinHUKOT Unm
3aMp3HYBaYoT.

* Bpatute ce otBopaar Yecto unu 6rune octaBeHN OTBOPEHM NMOZONTO. >>>
He oTBOpajTe rm Bpatute MHOry 4ecTo.

* Bpartata e octaBeHa nogoTsBopeHa. >>> 3arBopeTe ja BpaTtaTa yb6aso.

* [lponssogoTt 6mn NpuKny4YeH HeodamMHa UM CTaBeHa € HoBa XpaHa. >>>
OBa e HopmarnHo. Ha npoussogoT My Tpeba noeeke BpeMe ga ja 4OCTUTHe
nocrtaBeHaTa Temreparypa Kora e BKIy4YeH HeogamHa WUIv ako ce CTaBu
HOBa xpaHa BO Hero.

* CraBeHa e noronema KonvynHa Bpera xpaHa Bo Npov3BogoT. >>> He
CTaBajTe Bpena xpaHa BO NTaguHUKOT.

Tpecere unu byyasa.

* [logoT He e paMeH uUnu n3gpXxnue. >>> AKO NPOM3BOLOT Ce Tpece Kora
Ke ro nomMmpaHeTe Marlky, npunarogete rv HorapkuTe 3a aa ro nopamMmHuTe.
I'IposepeTe n ganun nogoT € 4O0BOJSTHO U3OPXXINUB Aa ro HOCKM Npon3BoaoT.

e PabotuTe cTaBeHM Bp3 Npon3BOAOT Npean3BuKkyBaar bydaea. >>> TprHeTe
r paboTuTe LWTO CTe MM CTaBWie BpP3 HEro.

rlpOMSBO,CI,OT ncnyuwTa 3ByUn Ha TedeHe, Npckake U Cn.

e PaboTHMTEe NpUHLUMNN Ha NPOM3BOAOT BKIy4YyBaaT TEYEHE Ha TEYHOCT U
rac. >>> Toa e HopMarHo 1 He € rpeLuka.

3ByK Ha BeTep ce cnylwa o4 Nnpon3BoaoT.

» [lpon3BodoT KOPUCTU BEHTUNATOP BO MPOLIECOT Ha nagene. Toa e
HOPMarHO U He e rpeLuka.

Nma KOH,CI,EH3aLI,VIja Ha BHaTpeLwHNUTe SsuaoBun Ha Npon3BoaoT.

* Bpena n BnaxHa knnma ro 3rofieMyBa co3gaBar-eTO Mpas U1
KOHAeH3auuja. Toa e HopMariHO U He e rpeLuka.

* Bpatute ce otBopaar Yecto unu 6rune octaBeHN OTBOPEHM NMOZONTO. >>>
He oTBOpajTe rm Bpatute MHOry 4yecto. AKO ce OTBOPEHW, 3aTBOPETE .

* BpartaTta e octaBeHa NnogoTBoOpeHa. >>> 3aTBopeTe ja BpaTaTa ybaBo.

Mma koHaeH3auuja no HagBoOpEeLIHOCTa Ha NPOM3BOAOT UK Mery BpaTute.

e Knumara Bo cpeanHarta e BnaxHa. OBa e HopMarnHo 3a BnaxHa Knmma.
>>> KoHfeH3auujaTa ke nc4esHe Kora ke ce Hamanu snarara.

BHaTpeluHocTa Mmpuca nowuo.

* [Mpon3BoaOT He Ce YNCTU PEdOBHO. >>> PeOBHO YNCTETE ja
BHaTPELLHOCTAa CO CyHrep 1 Tonna Boga co coda bukapboHa.

» OapeneHn gpxadv u matepujany 3a nakyBake co3gasaart Mupusoun. >>>
KopucTeTte gpxxayum n matepujanu 3a nakyBarbe LUTO He CoapxaT M1pusou.

» XpaHata ce 4yyBa BO cafoBu 6e3 kanak. >>> YygajTe ja xpaHaTa BO
3aTBOpeHU cagoBu. Moxe ga ce pas3BujaT MUKPOOpPraHu3Mm Kaj xpaHata
LUTO HEe ce YyBa BO 3aTBOPEH Caf CO LUTO Ce co3aasa sfowa Mnpumaba.
OTcTpaHeTe ja xpaHaTa CO MCTEYEH POK UK pacunaHarta xpaHa o
Npon3BoAOT.
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Bpartarta He ce 3aTBOpa.

» [lakyBaneTO Ha xpaHaTa ja bnokupa BpaTtaTa. >>> [IpemecTteTe
paboTtuTte WTO rv Brokmpaar BpaTuTe.

¢ [Mpoun3BogdoT He € NOCTaBEH BO LENOCHO UCMNpaBeHa nornoxbda Ha nogorT.
>>> [punarogeTe rm Horapkute 3a fa ro nopamHuTe.

e [logoT He e pamMeH unn ns3apXxnme. >>> [poeepeTe ganv NOAOT € PaMeH U
OOBOIMHO U3APXIMB Aa ro HOCK NPOV3BOAOT.

Kopnata 3a 3eneH4yk e npenosHa.

* XpaHaTta ce gonvpa go ropHarta cekuuja Bo omokara. >>> PasmecTeTe ja
XpaHaTa BO hmokarta.

NMPEQYNPEQYBAHKE: Ako npo6nemoT oncTojyBa 1 0TKako CTe rv npumeHune
cuTe ynaTcTea BO OBa Mornasje, KOHTaKTMpajTe Co NMPOAABaYoT WUIn
oBnacTteH cepsuc. He obuayBsajTe ce aa ro nonpaevTe anaparor.
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Postovani korisnici,
Pre upotrebe proizvoda, procitajte ovaj priruénik.

Hvala $to ste izabrali ovaj proizvod. Zelimo da postignete optimalnu efikasnost ovog
visokokvalitetnog proizvoda koji je proizveden uz primenu vrhunske tehnologije. Da
biste to postigli, paZljivo procitajte ovaj prirucnik i svu drugu dokumentaciju koja je data
pre upotrebe proizvoda i saCuvajte istu za naknadnu referencu.

Obratite paZnju na sve informacije i upozorenja u uputstvu za upotrebu. Na taj nacin
Cete zastititi sebe i svoj proizvod od opasnosti koje mogu nastati.

Safuvajte uputstvo za upotrebu. Ne odvajajte ovaj vodic od jedinice ako Zelite da je
predate nekom drugom licu.

Slededi simboli se koriste u uputstvu za korisnike:

A Opasnost koja moZe za rezultat imati smrt ili ozledu.

NAPOMENA Opasnost koja moze prouzrokovati materijalnu Stetu na
proizvodu ili okolini

0 Vazne informacije i korisni saveti u vezi s radom.

0 Procitajte uputstvo za upotrebu.

[i] INFORMATION

2 ENEHG ? S .Podaci o modelu sa¢uvani u bazi podataka o proizvodu
e gﬁ mogu se dobiti unosom sledece internet stranice i pretragom
. po identifikacionom broju vaSeg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥) X . L .
_ oznaci potrosnje elektri¢ne energije.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Kl Bezbednosna uputstva

¢ Ovajdeo sadrzi uputstvao
bezbednosti koja su neophodna za
spreCavanje rizika od fizickih povreda
i materijalnih Steta.

¢ NaSa kompanija ne snosi odgovornost
za Stetu koja moZe nastati ako se ova
uputstva ne poStuju

A Postupke instalacije i popravke uvek mora
obavljati ovlaS¢eni servis.

A Uvek koristite iskljuCivo originalne
rezervne delove i dodatke.

A Originalni rezervni delovi Ce biti
obezbedeni za narednih 10 godina od datuma
kupovine proizvoda.

A Nemojte popravljati ili menjati nijedan dio
proizvoda, osim ako to nije izricito navedeno u
uputstvu za upotrebu.

A Ne izvodite nikakve tehicke modifikacije
na proizvodu.

A 1.1 Namena
e (Qvaj proizvod nije namenjen za komercijalnu
upotrebu i ne sme se koristiti van predvidene
namene.
Ovaj je proizvod namenjen za rad u zatvorenom
prostoru, kao Sto su domacinstva ili slicno.
Na primer:
- U kuhinjama zaposlenih prodavnica,
kancelarija i drugih radnih okruzenja,
- U seoskim kuéama,
- U jedinicama hotela, motela ili drugih
odmaralita koje kupci koriste,
- U hostelima ili sliénim okruzenjima,
- U uslugama dostave pripremljene hrane i sliéne
primene koje ne spadaju u maloprodaju.

Ovi proizvodi se ne smeju koristiti u otvorenim ili
zatvorenim spoljasnjim okruzenjima kao §to su
plovila, balkoni ili terase. Izlaganje proizvoda ki,
snegu, suncu i vetru ¢e izazvati rizik od poZara.

A2 Sigurnost dece, ugrozenih

osoba i kuénih ljubimaca

e Ovaj uredaj mogu koristiti deca
od 8 godinai starija, i osobe sa
ogranicenim fizickim, Culnim ili
mentalnim sposobnostima, osobe
koje nemaju dovoljno znanja ili
iskustva ako su pod nadzoromiili su
im data upustva koja se tiCu upotrebe
uredaja na siguran nacin proizvodai
opasnosti koje ukljucuju.

e Decaizmedu 3i 8 godina smeju
stavljati ui vaditi hranu iz hladnijeg
proizvoda.

e FElektri¢ni proizvodi su opasni za decu
i ku¢ne ljubimce. Deca i ku¢ni ljubimci
ne smeju se igrati, penjati se ili ulaziti
u proizvod.

¢ Decanikada ne smeju daistei
odrZavaju uredaj, sem ako se nalaze
pod nadzorom odrasle osobe.

e Materijale za pakovanje drzite
dalje od dece. Opasnost od ozlede i
gusenija.

e Pre odlaganja starih proizvoda koji se
viSe ne smeju koristiti:

1. Iskljucite mrezni kabal iz utiCnice.

2. Odrezite kabel za napajanje i izvadite ga iz uredaja

zajedno sa utikaCem.

3. Ne uklanjajte stalke i ladice iz proizvoda kako biste

sprecili da deca udu u uredaj.

4. Uklonite vrata.

5. Postavite proizvod tako da ne moze da se prevrne.

6. Nemojte dopustiti deci da se igraju sa starim

proizvodom.

e Ne odlazite proizvod tako Sto ¢ete ga spaljivati.
Opasnost od eksplozije.

e Ako je na vratima proizvoda dostupna brava,
Kljuc drZite van dohvata dece.

Frizider / Uputstvo za korisnike
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Vazna uputstva o bezbednosti i okolinu

A 1.3 Zastita od elektricne energije

Proizvod ne sme biti uklju¢en u
uti¢nicu tokom ugradnje, odrzavanja,
CiS¢enja, popravke i transporta.
Ako je kabal za napajanje ostecen,
zamenice ga iskljucivo ovlasceni
servis kako bi se izbegao bilo kakav
rizik koji se moze pojaviti.

Ne stavljajte kabal za napajanje
ispod proizvoda ili na zadnju stranu
proizvoda. Ne stavljajte teSke
predmete na kabel za napajanje. Kabl
za napajanje ne treba da se savija,
prelama i ne sme da dode u kontakt
sa bilo kojim izvorom toplote.

Za upravljanje proizvodom ne
koristite produzni kabal, viSestruku
prikljuCnicu ili adapter.

Prenosne visestruke uticnice ili
prenosni izvori napajanja mogu se
pregrijati i uzrokovati pozar. Prema
tome, nemojte drzati viSestruku
priklju€nicu iza ili u blizini proizvoda.
UtikaC mora biti lako dostupan.

Ako to nije moguce, na elektricnoj
instalaciji bice dostupan mehanizam
koji ispunjava zakone o elektri¢noj
energiji i koji iskljuuje sve prikljutke
iz mreze (osigurac, prekidac, glavni
prekidac itd.).

Ne dodirujte utikac vlaznim rukamal
Kad iskljuCujete uredaj, ne drzite
kabal za napajanje, vec utikac.

A1a Bezbednost pri radu

Ovaj je proizvod teZak, nemojte sami
sa njim postupati.

Ne drzite proizvod preko njegovih
vrata dok rukujete proizvodom.
Pazite da pri rukovanju s proizvodom
ne oStetite rashladni sistemii cevi.
Ne koristite proizvod ako su cevi
oSteceneiobratite se ovlaS¢enom
servisu.

A 1.5 Bezbednost pri ugradnji

e Kontaktirajte ovlaS¢eni servis za
instalaciju proizvoda. Da biste
proizvod pripremili za instalaciju,
pogledajte informacije u korisnitkom
prirucniku i pobrinite se da su
snabdevanje struje i vode u skladu
sa zahtevima. Ako instalacija nije
odgovarajuca, pozovite elektricara

i vodoinstalatera da bi oni postavili
instalacije po potrebi. U protivnom
mogu se dogoditi elektri¢ni udari,
poZari, problemi s proizvodom ili
ozlede.

Pre instaliranja proverite imali
oStecenja na proizvodu. Nemoijte da
instalirate uredaj ako je oStecen.
Postavite proizvod naravnui

tvrdu povrsinu i uravnoteZite gas
podesivim nogama. U suprotnom,
hladnjak se moze prevrnuti i
prouzrokovati ozlede.

Proizvod mora biti instaliran u suvom
i provetrenom okruZenju. Ne drzite
tepihe, prostirace ili slicne podne
zastore ispod proizvoda. To moZe
uzrokovati opasnost od pozara zbog
neadekvatne ventilacije!

Ne blokirajte i ne prekrivajte
ventilacione otvore. U suprotnom,
potrosnja elektritne energije se moze
povecati i moze doci do oStecenja
proizvoda.

Ne spajajte proizvod na izvore
napajanja poput solarnih napajanja.
U suprotnom moZe dod¢i do oStecenja
vaseqg proizvoda kao rezultat naglih
oscilacija naponal

Sto vige rashladnog sredstva

sadrzi hladnjak, veca ¢e mu bitii
prostorija za ugradnju. U vrlo malim
prostorijama moze doci do zapaljive
smese plina i vazduha u slucaju
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Vazna uputstva o bezbednosti i okolinu

curenja piina iZrashiadnog sistema. Za
svakih 8 grama rashladnog sredstva
potrebno je najmanje 1 m3 zapremine.
Koli¢ina rashladnog sredstva
dostupnog u vaSem proizvodu
navedena je u tipskoj nalepnici.

Mesto instalacije proizvoda ne sme
biti izloZzeno direktnim sunevim
zracimaine sme biti u blizini izvora
topline poput peci, radijatora itd.

Ako ne mozete izbeci ugradnju proizvoda u blizini
izvora toplote, upotrebite odgovarajucu izolacijsku
ploCu, a minimalna udaljenost do izvora toplote bice
kako je navedeno u nastavku.

- Najmanje 30 c¢m udaljen od izvora toplote

kao Sto su peci, grijalice i grijadi itd.,

- | udaljen najmanje 5 cm od elektricnih peci.
Vas proizvod ima klasu zasStite .
Ukljucite proizvod u uzemljenu
uti¢nicu koja odgovara vrednostima
napona, struje i frekvencije navedene
na tipskoj nalepnici. Uti¢nica mora biti
opremljena osiguracem jacine 10 A -
16 A. Nasa kompanija nije odgovorna
za Stetu koja nastane kao rezultat
rada proizvoda bez osiguravanija
uzemljenjai elektri¢nih veza izvedenih
u skladu s lokalnim ili nacionalnim
propisima.

Kabl za napajanje proizvoda mora da
seiskljuciiz struje tokom instalacije. U
suprotnom moZe doci do opasnosti od
elektri¢nog udara i ozleda!

Ne stavljajte proizvod u olabavljene, slomljene,
prljave, masne uticnice ili uticnice koje su ispale
iz svog lezista ili utiCnice s rizikom od dodira s
vodom.

Postavite kabal za napajanje i kablove (ako

su dostupni) proizvoda tako da ne uzrokuju
opasnost od saplitanja.

Prodiranje vlage u delove pod naponom ili na
kabal za napajanje moze prouzrokovati kratki
spoj. Stoga, nemojte koristiti proizvod u viaznim
okruzenjima ili na mestima gde moze prskati
voda (npr. garaza, praonica rublja itd.) Ako

je hladnjak vlazan od vode, iskljucite ga sa
napaiania i obratite se gvlaséenom servisy.

e Ne prikljucujte svoj hladnjak na uredaje za

ustedu energije. Ovi sistemi su Stetni za
proizvod.

A 1.6 Bezbednost pri radu
¢ Na proizvodu nemojte koristiti hemijske

rastvore. Ovi materijali nose opasnost od
eksplozije.

U slucaju kvara proizvoda, iskljucite ga sa
napajanja i nemojte ga stavljati u rezim rada
dok ga ovlaSceni servis ne popravi. Postoji
opasnost od elektricnog udara!

Ne stavljajte izvor plamena (npr. svece, cigarete,
itd.) na proizvod ili u njegovoj blizini.

Ne penjite se na proizvod. Rizik od pada i
povreda!

Nemojte oStetiti cevi rashladnog sistema
koristeCi oStre i probojne alate. Rashladno
sredstvo koje se prska u slucaju probijanja
gasovoda, produzetaka cevi ili previaka gornje
povrSine moZe prouzrokovati iritaciju koze i
povrede oCiju.

Ne stavljajte i ne upotrebljavajte elektricne
uredaje unutar frizidera/dubinskog zamrzivaca,
osim ako to ne preporuci proizvodac.

Nemojte gurati bilo koji deo ruke ili tela u bilo
koji od pokretnih delova unutar proizvoda.
Vodite raduna da sprecite zaglavljivanje prstiju
izmedu frizidera i njegovih vrata. Budite oprezni
dok otvarate ili zatvarate vrata ako u blizini ima
dece.

Ne stavljajte sladoled, kockice leda ili smrznutu
hranu u usta ¢im ih izvadite iz zamrzivaca. Rizik
od promrzlina!

Ne dirajte unutrasnje zidove, metalne
delove zamrzivaca ili hranu Cuvanu

u frizideru mokrim rukama. Rizik od
promrzlina!

Ne stavljajte limenke sa sodom ili
limenke i boce u kojima se nalazi
te¢nost koja moze biti smrznuta u
odeljak za zamrzavanje. Limenke ili
boce mogu eksplodirati. Opasnost od
ozlede i materijalne Stete!

Ne koristite i ne stavljajte materijale
osetljive na temperaturu kao $to su
zapaljivi sprejevi, zapaljivi predmeti,
suvi led ili druga hemijska sredstva u

Frizider / Uputstvo za korisnike
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Vazna uputstva o bezbednosti i okolinu

blizini frizidera. Opasnost od poZara|
eksplozije!

Ne skladiStite unutar proizvoda
eksplozivne materije poput aerosola
u zapaljivim materijalima.

Ne stavljajte limenke s te¢noScu
preko proizvoda. Prskanje vodom
elektri¢nog dela mozZe prouzrokovati
opasnost od strujnog udaraili pozara.
Ovaj proizvod nije namenjen
skladiStenju i hladenju lekova, krvne
plazme, laboratorijskih preparata

ili slicnih materijala i proizvoda koji
podlijeZu Direktivi o medicinskim

ili zatvaranja vrata i uzrokovati ozlede
i/ili materijalne Stete.

Ne udarajte i ne vrsite preveliki
pritisak na staklene povrsine.
Slomljeno staklo moze prouzrokovati
ozlede i/ili materijalne Stete.

Sisitem za hladenje u vasem
proizvodu sadrzi rashladno sredstvo
R600a. Vrsta rashladnog sredstva
koje se koristi u proizvodu navedena
je na tipskoj nalepnici. Ovaj plin je
zapaljiv. Stoga, pazite da priradu
proizvoda ne oStetite rashladni
sistem i cevi. U sluCaju oStecenja cevi;

- ne dirajte proizvod niti kabal za napajanje,

- DrZite proizvod dalje od potencijalnih izvora
vatre koji mogu prouzrokovati da se proizvod
zapali.

proizvodima.

¢ Ako se proizvod koristi suprotno
predvidenoj nameni, moze
prouzrokovati oStecenje ili

pogorsanje proizvoda koji se drze u
unutrasnjosti.

Ako je vas frizider opremljen

plavom svetloS¢u, nemojte gledati
ovo svetlo optickim uredajima. Ne
gledajte direktno u UV LED svetlo
tokom dugog vremenskog perioda.
Ultraljubicasti zraci mogu uzrokovati
naprezanje ociju.

Ne punite proizvod onom kolic¢inom
hrane koja nadmasuje njegov
kapacitet. Do povreda ili oStecenja
moze dodi ako sadrzaj iz frizidera
padne prilikom otvaranja vrata. Slicni
problemi mogu se pojaviti kada se
predmet stavi preko proizvoda.
Osigurajte da ste uklonili sav led ili
vodu koja je mozda pala na pod kako
biste spreili ozlede.

Promenite mesto za stalke/stalke
za boce na vratima vaseg hladnjaka
iskljutivo kada su stalci prazni.
Opasnost od telesne povrede!

Ne stavljajte predmete koji mogu
pasti/prevrnuti se na proizvod. Ti
predmeti mogu pasti tokom otvaranja

- provetrite podrucje na kojem se proizvod nalazi.

Ne

koristite ventilator.

Obratite se ovlaS¢enom servisu.

Ako je proizvod oStecen i primetite
curenje plina, drzite se podalje od
plina. Plin moZe uzrokovati promrzline
ako dode u kontakt s vaSom koZom.

Za proizvode s dozatorom vode/
masinom za led

Koristite samo pitku vodu. Nemojte
puniti rezervoar za vodu nikakvim
teCnostima - poput vocnog soka, mleka,
gaziranih pica ili alkoholnih pi¢a - koje
nisu prikladne za upotrebu u dozatoru
vode.

Postoji rizik za zdravlje i sigurnost!

Ne dozvolite deci da se igraju s
dozatorom vode ili maSinom za led
(Icematic) kako bi se sprecile nezgode
ili ozlede.

Ne stavljajte prste ili predmete u

otvor dozatora vode, kanal za vodu

ili spremnik masSine za led. Postoji
opasnost od ozlede ili materijaine Stete!
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Vazna uputstva o bezbednosti i okolinu

&) 1.7 Bezbednost pri A 1.9 0svetljenje

odrzavanju i ¢iSéenju

e Ne povlacite za rucku na vratima
ako proizvod pomicete radi ¢iS¢enja.
Rucka moZe uzrokovati ozlede ako se
povucCe previSe jako.

e Ne (istite proizvod rasprsivanjemili
nalivanjem vode na proizvod i unutar
proizvoda. Opasnost od strujnog
udaraipozara.

e Zal(iscenje proizvoda ne koristite
oStre ili abrazivne alate. Ne koristite
materijale kao Sto su sredstva za
CiS¢enje u domacinstvu, deterdzenti,
plin, benzin, alkohol, vosak itd.

e Unutar proizvoda koristite iskljucivo
sredstva za CiS¢enje i odrzavanje koja
nisu Stetna za hranu.

e Nemojte koristiti paru ili sredstva za
CiS¢enje parom za CiS¢enje proizvoda
i topljenje leda u njemu. Para dolazi u
kontakt sa dostupnim podrucjima u
vasem hladnjaku i izaziva kratki spoj ili
strujni udar!

¢ Vodite racuna da voda bude udaljena
od elektro-kolaili osvetljenja
proizvoda.

e Upotrebite Cistu suvu krpu za brisanje
praSine ili stranih materijala za vrhove
utikaca. Za ¢is¢enje utikaca nemojte
koristiti mokri ili vlaZzni komad tkanine.
U suprotnom moZe doc¢i do opasnosti
od poZzara ili strujnog udara.

A 1.3 HomeWhiz

(Mozda nije dostupno kod svih modela)

¢ Sledite sigurnosna upozorenja
Cak i ako ste udaljeni od proizvoda
dok rukujete proizvodom putem
HomeWhiz aplikacije. Takode,
obratite paznju na upozorenja u
aplikaciji.

(Mozda nije dostupno kod svih modela)

e Kadahocete dazamenite LED/
sijalicu za osvetljenje, obratite se
ovlasc¢enom servisu.
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HUputstva za zasStitu zivotne sredine

2.1 Usaglasenost sa WEEE direktivom
i odlaganje otpada:

Ovaj proizvod je usaglaSen sa WEEE direktivom

Evropske unije (2012/19/EU). Ovaj proizvod

nosi simbol klasifikacije za odlaganje elektritne i

elektronske opreme (WEEE).

Ovajsimbol 0znaCava da se ovaj proizvod

ne sme odlagati zajedno s ostalim

kuénim otpadom na kraju njegovog
s | 30N0Q veka. Iskorisceni uredaj mora se
vratiti u sluzbeno zbirmo mesto za
recikliranje elektritnih i elektronskih uredaja. Da
biste pronasli ove sisteme za prikupljanje, obratite
se lokalnim vlastima ili prodavcu gde je proizvod
kupljen. Svako domacinstvo igra vaznu ulogu u
obnavljanju i recikliranju  starog  aparata.
Odgovaraju¢e odlaganje koriS¢enog uredaja
pomaZe u spreCavanju potencijalnih negativnih

posledica po Zivotnu sredinu i zdravlje ljudi,

2.2 Uskladenost sa RoHS Direktivom
Proizvod koji ste kupili u saglasnosti je sa RoHS
Direktivom Evropske unije (2011/65/EU). On ne
sadrZi Stetne i zabranjene materijale navedene u
Direktivi,

2.3 Informacije o pakovanju

Yy, Ambalazni materijali ovog proizvoda su

)‘.‘ napravljeni od materijala koji mogu da se

recikliraju u skladu sa nacionalnim
propisima o zastiti Zivotne sredine. Ne
bacajte materijal pakovanja zajedno sa kuc¢nim ili
drugim otpadom. Odnesite ih do sabirnih centara za
ambalaZu koji su odredeni od strane lokalnih viasti,
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H Vas frizider
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1- Police na vratima odeljak zamrzivaca vocée i povrée i filter etilena
2- Police na vratima odelika za hladenje 10- Odeljak za mlecne proizvode (hladnjaca)
3- DrzaC za jaja 11- Filter
4- Tocilica 12- Staklene police
5- Dozator za mahunarke 13- Ventilator
6- Male police na vratima odeljka za hladenje 14- Icematics
7- Polica za boce 15- Staklena polica u odeljku zamrzivaca
8- Podesiva postolja 16- Odeljak zamrzivaCa

9- QOdeljak za voce i povrce, Separator odelikaza ~ 17- Frizider

[i]

* Opcionalno: Slike u ovom uputstvu su Seme i mogu ne odgovarati u celini ka vaSem proizvodu. Ako
va$ proizvod ne sadrZi delove na koje se te slike odnose, informacije se odnose na drugim modelima.
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n Instalacija

4.1 Pravo mesto za ugradnju

Va$ proizvod zahteva adekvatnu cirkulaciju vazduha
da bi efikasno funkcionisao. Ako proizvod postavljate
u nisi (udubljenju u zidu), vodite ratuna da razmak
izmedu proizvoda i plafona, zida sa zadnje strane i
zidova sa bocnih strana bude najmanje 5 cm.

Ako proizvod postavljate u nisi (udubljenju u zidu),
vodite ratuna da razmak izmedu proizvoda i plafona,
zida sa zadnje strane i zidova sa bocnih strana

bude najmanje 5 cm. Proverite da li se zastitna
komponenta za razmak sa zadnje strane nalazi na
predvidenom mestu (ako je isporucena uz proizvod).
Ako komponenta nije dostupna ili se izgubi ili
spadne, postavite proizvod tako da izmedu zadnje
strane proizvoda i zidova prostorije bude najmanje 5
cm razmaka. Razmak sa zadnje strane je vazan za
efikasan rad proizvoda.

4.2 Za proizvode s tocilicom/
ledomatom
e Treba koristiti komplete creva isporucenih sa
proizvodom. Ne koristite stare komplete creva. Ne
produZujte creva!
e Uvek prikljucite proizvod na dovod hladne vode. Ne
instalirajte na dovodu vrucde vode. Pritisak za dovod
hladne vode treba da bude najvie 80 psi (5,5 bara).
Ako vodeni pritisak premasuje 80 psi (5,5 bara) ili
se deSavaju nagla naviranja vode, koristite ventil
za ograniCavanje pritiska u sistemu za napajanje.
Zatrazite pomoc od profesionalnih vodoinstalatera
ako ne znate kako da kontroliSete pritisak vode.
Visok pritisak moze oStetiti prikljucke creva i
predstavlja opasnost od poplave.
e Preduzmite mere opreza protiv rizika od
zamrzavanja creva. Temperatura vode radnog
intervala treba da bude najmanje 0,6°C (33°F) i
najvise 38°C (100°F). Postoji opasnost od poplave
ako je crevo puklo/perforirano.

kabl sa jednom ili vi§e uticnica sa
prikljuckom za napajanje.

UPOZORENJE: Proizvodad ne preuzima
odgovornost za bilo kakvu Stetu nastalu
usled radova koje su obavile neovladcene
0sobe.

c UPOZORENJE: Ne povezujte produzni

UPOZORENJE: Strujni kabal proizvoda
mora biti van utikaca kada instalirate
proizvod. Ako to ne ucinite, moze doéi do
smrti ili teSkih povreda!

UPOZORENJE: Ako je raspon kucénih
vrata nedovoljan da se proizvod unese kroz
njih, uklonite vrata sa proizvoda i okrenite
proizvod na stranu, a ako ni taj nacin ne

odgovara, kontaktirajte oviaséeni servis.

¢ Proizvod postavite na ravnu povrSinu da biste
izbegli vibracije.

¢ Proizvod postavite na udaljenosti od najmanje
30 cm od grejalice, Sporeta i slicnih izvora
toplote i najmanje 5 cm od elektricnih rerni.

* Proizvod ne izlazite direkinoj suncevoj svetlosti
niti ga drzite u vlaznom okruzenju.

¢ Da bi efikasno funkcionisao, proizvod zahteva
odgovarajucu cirkulaciju vazduha. Ako proizvod
je u senicu, ne zaboravite ostaviti najmanje 5 cm
rastojanja izmedu uredaja i plafona i zidova.

4.3 Postavljanje plasti¢nih klinova
Koristite prilozene plasti¢ne klinove uz ovaj
proizvod da biste obezbedili dovoljno prostora za
cirkulaciju vazduha izmedu uredaja i zida.

1. Da biste prikljucili klinove, uklonite vijke sa
proizvoda i upotrebite vijke prilozene uz klinove.
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Instalacija

2. Pricvrstite 2 plasticna klina za poklopac ventilatora

kao S$to je prikazano na slici.

4.4 PodeSavanje nogica

Ako uredaj nije izbalansiran, postavite prednje
podesive stope okretanjem udesno ili ulevo.

I

g )

oy

4.5 Elektricni prikljucak

A\

UPOZORENJE: Ne povezujte
produzni kabl sa jednom ili vise
utiénica sa prikljuckom za napajanje.

/N

UPOZORENJE: Osteceni kabl za
napajanje mora biti zamenjen od
strane ovlaS¢enog servisa.

¢ NaSa kompanija ne preuzima odgovornost za
bilo kakvu Stetu zbog upotrebe bez uzemljenja
i bez prikljuCka u skladu sa nacionalnim
propisima.

¢ Napojni kabl mora biti lako dostupan nakon
instalacije.

[i]

Upozorenje na vrucu povrsinu!

Na bo¢nim zidovima vaSeg proizvoda
se nalaze cevi rashladnog sredstva
koje pobolj$avaju rashladni sistem.
Vruéa te¢nost moze te¢i kroz ove
povrsine, uzrokujuci toplotu na bo¢nim
zidovima. Ovo je normalno i ne zahteva
servisiranje. Budite pazljivi kada
dodirujete ove delove.

Frizider / Uputstvo za korisnike
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B Priprema

Prvo procitajte  odeljak ,Bezbednosna

uputstva“!

A\

5.1 Kako se Stedi energija

Povezivanje proizvoda na elektronske
sisteme za uStedu energije je Stetno, jer to
moze o$tetiti proizvod.

VAN

e 7a samostojeéi uredaj; ovaj rashladni uredaj
nije namijenjen za upotrebu kao ugradbeni
uredaj.

¢ Ne ostavljati vrata frizidera otvorena duZzi

vremenski period.

Ne ostavljajte toplu hranu ili pi¢a u frizider.

Nemojte prepuniti frizider; blokiranje

unutradnjeg protoka vazduha smanjice

kapacitet hladenja.

e | zavisnosti od karakteristika proizvoda;
odmrzavanje smrznute hrane u odeljak frizidera
Ce osigurati uStedu energije i oGuvanje kvaliteta
hrane.

e Buduci da vrudi i viazni vazduh nece direktno
prodreti u va$ proizvod dok se vrata ne otvore,
vas proizvod Ce stvoriti optimalne uslove
dovoljne da sacuva vaSu hranu. Funkcije i
komponente poput kompresora, ventilatora,
grejaca, odmrzavanja, osvetljenja, ekrana i
tako dalje funkcionisace u skladu s potrebama
da se u tim okolnostima potroSi minimumalna
koli¢ina energije.

e Hrana treba da se stavlja na fioke u odeljku
frizidera da bi se obezbedila uteda energije i
hrana zastitila u boljim uslovima.

5.2 Prva upotreba

Pre upotrebe frizidera, pobrinite se da su potrebne

pripreme napravljene u skladu sa uputstvima

u sekcije "Uputstva o sigurnosti i okolisa" i

“Instalacija”.

e (Ostavite proizvod da radi bez unete hrane 12
sati i nemojte otvarati vrata, ukoliko to nije
apsolutno neophodno.

Prvo procitajte  odeljak ,Bezbednosna

uputstva“!

Kada kompresor pocinje da radi Cuce se
zvuk. Zvuk se normalno Guje Cak i kada

kompresor ne radi zbog komprimovane

tecnosti i gasova u sistem hladenja.

Normalno je da prednje ivice frizidera
budu tople. Ovi delovi su dizajnirani
da bi se zagrevali kako bi se sprecila
kondenzacija.

Kod nekih modela, panel sa indikatorima
se iskljucuje automatski 1 minut nakon
§to se vrata zatvore. Ona Ce se ponovo
aktivirati kada se otvore vrata ili se pritisne

BB a8>

hilo koje dugme.
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n Rukovanje proizvodom

e Ne koristite mehanicki alat ili bilo koji

drugi alat osim onih preporucenih od strane
proizvodaca c ciliem ubrzavanja postupka
odmrzavanja.

e Ne koristite delove frizidera, poput vrata ili
fioka, kao potporu ili stepenicu. To moze dovesti
do prevrtanja proizvoda ili otecenja njegovih
komponenti.

e Proizvod sme da se koristi iskljucivo za
¢uvanje hrane i pica.

e |skljucite ventil za vodu ako Cete biti daleko
od kuce (npr. na odmoru) i necete dugo Koristiti
aparat za led ili dozator vode. U suprotnom moze
doci do curenja vode.

6.1 Iskljucivanje proizvoda

e Ako proizvod necete koristiti duze vreme;

- iskljuCite ga s napajanja,

- uklonite hranu da biste sprecili stvaranje neugodnih
mirisa,

- sacekajte dok se led ne otopi,

- oCistite unutraSnjost i saCekajte dok se ne osusi.

- vrata ostavite otvorena kako biste sprecili ostecenje
plastike unutra$njeg dela.

Frizider / Uputstvo za korisnike
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n Rad proizvoda

6.2 Panel indikatora
Panel indikatora moze biti razli¢an kod razlicitih modela vaSeg proizvoda.

Zvucne i vizualne funkcije panela indikatora ¢e vam pomoci kod upotrebe frizidera.
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1- Taster za korisniCku podrsku
2- Taster za brzo zamrzavanje/Taster za deaktiviranje funkcije
svetla na rucki
3- Indikator stanja kvara
4- Pokazatelj Stednje energije (prikaz iskljucen)
5- Taster za podeSavanje temperature u odeljku zamrzivaca
6- Taster za konverziju odeljka
7- Taster za podeSavanje temperature rashladnog odeljka
8- Funkcijski taster za rashladni odeljak ISKLJUCEN (odmor)
9- Taster za bezicnu vezu
10- Taster za poniStavanje postavki beZicne veze
svetlo na tasteru svetli i funkcija brzog zamrzavanja
Ce se aktivirati. Temperatura odeljka zamrzivaca
postavljena je na -27 Celzijusa. Pritisnite taster
ponovo da biste otkazali funkcije. Funkcija brzog
zamrzavanja automatski ¢e se otkazati nakon 52

1. Taster za korisni¢ku podr§ku

Pritisnite ovo dugme 3 sekunde da biste aktivirali
korisni¢ku podrSku. Detaljne informacije o korisnickoj
podrSci date su u odeljku ,Funkcija korisnicke

podrke”. ] sata. Da biste zamrzli veliku koli¢inu sveZe hrane,
2, Taster za brzo zamrzavanje pritisnite taster brzog zamrzavanja pre stavijanja hrane
Kada se pritisne taster za brzo zamrzavanje, LED U zamrzivac.

* Opcionalno: Slike u ovom uputstvu su $eme i mogu ne odgovarati u celini ka vasem proizvodu. Ako
va$ proizvod ne sadrZi delove na koje se te slike odnose, informacije se odnose na drugim modelima.
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*Taster za deaktiviranje funkcije svetla na
rucki

Svetlo na rucki se ukljucuje/iskljucuje kada se ovaj
taster pritisne 3 sekunde. Svetlo na rucki mora
svetliti dok je funkcija tastera za ru¢ku aktivna.

3. Indikator stanja kvara

Ovaj indikator (@) Ce biti aktivan kada vas frizider
ne bude mogao da adekvatno hladi ili u sluCaju
greSke senzora. ,E* ¢e biti prikazano na indikatoru
temperature zamrzivaca, a brojke poput 1,2, 3 ... na
indikatoru temperature odeljka za hladenje. Ove brojke
pruzaju informacije ovlaStenom servisu o gresci koja
se dogodila.

Znak uzvika moze se prikazati kada unesete toplu
hranu u zamrzivac ili drzite vrata otvorena duze
vrijeme. To nije greSka, ovo upozorenje sklonice se
kad se hrana ohladi ili kad se pritisne bilo koja tipka.

4, Pokazatelj Stednje energije (prikaz iskljucen)

Funkcija ustede energije automatski se omogucava

i simbol Stednje energije (—) prikazuje se kada

Se vrata proizvoda neko vreme ne otvaraju ili ne
zatvaraju. Kada se aktivira funkcija Stednje energije,
svi simboli na ekranu osim simbola Stednje energije
¢e se ugasiti. Kada je funkcija za Stednju energije
aktivna, pritiskom na bilo koju tipku ili otvaranje vrata
Ce deaktivirati funkciju za Stednju energije i signali
ekrana Ce se vratiti u normalu. Funkcija Stednje
energije je fabricki podrazumevano aktivna funkcija i
ne moZe da se otkaze.

5. Taster za podeSavanje temperature u odeljku
zamrzivaca

PodeSavanije temperature vrSi se za odeljak frizidera.
Pritiskom na ovaj taster omogucice se podeSavanje
temperature u zamrzivacu na -15, -16, -18, -19, -20,
-22, -24 Celzijusa.

6. Taster za konverziju odeljka

Kad se taster za konverziju odeljka pritisne 3 sekunde,
rad odeljak zamrzivaca se prebacuje izmedu rezima
frizifdera, iskljucenja i zamrzivaCa. Kada se koristi kao
odeljak za hladenje, temperatura odeljka moze se
podesitina 8,7, 6,5, 4,3,2i1 Celzijusa. U slucaju
rezima rada ISKLJUCENO, indikator temperature
odeljka prikazuje ,- -“.

7. Taster za podeSavanje temperature
rashladnog odeljka

Omogucava podeSavanje temperature za odeljak
frizidera. Pritiskom na ovaj taster omogucice se
podeSavanje temperature rashladnog odeljka na 8, 7,
6,5, 4,3,2i1 Celzijusa.

8. Funkcijski taster za rashladni odeljak
ISKLJUGEN (odmor)

Pritisnite taster 3 sekunde da aktivirate rezim rada
tokom vaSeg odmora. Rezim rada tokom vaSeg
odmora aktiviran je i LED svetlo na tasteru je
ukljuceno. Na indikatoru temperature odeljka friZzidera
prikazat ¢e se - -“, a odeljak frizidera ne hladi
aktivno. Ne treba uvati hranu u odeljku frizidera kada
je aktivirana ova funkcija. Ostali odeljci ¢e nastaviti
da se hlade u skladu sa podeSenom temperaturom.
Pritisnite taster ponovo 3 sekunde da biste otkazali
ovu funkciju.

9. Taster za beziénu vezu
Ovaj se taster koristi za beziCnu vezu s vaSim
proizvodom putem mobilne aplikacije HomeWhiz.
Kada se tastser pritisne duze vreme (3 sekunde),
simbol beZine veze na prikazu/ekranu trepce polako
(s intervalima od 0,5 sekundi). VaSa kucna mreZa na
ovakao pokrece na proizvodu.
Kada ostvarite bezicnu vezu s proizvodom, simbol

viv I~ . .
bezicne veze (=) neprekidno svetli.
Kada se uspostavi poCetna veza, moZete je aktivirati/
deaktivirati kratkim pritiskom na ovaj taster. Simbol
heZiéne veze Ce treptati brzo (u intervalima od 0,2
sekunde) dok se veza ne uspostavi. Tokom aktivne
veze, simbol beziCne mreZe ¢e neprekidno da svetli.
Ako se veza ne moze uspostaviti duze vreme,
proverite podeSavanje veze i pogledajte odeljak
,ReSavanje problema“ u uputstvu za upotrebu.
Za beZiénu vezu koristi se aplikacija HomeWhiz. Koraci
za ugradnju opisani su na aplikaciji tokom ugradnje.
Aplikaciji moZete pristupiti Citajuci QR kod dostupan
na nalepnici HomeWhiz na proizvodu. Aplikacija se
nudi kroz App Store za 10S uredaje i putem Play Store
za Android uredaje.

Frizider / Uputstvo za korisnike
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Posetite https://www.homewhiz.com/ da biste videli
detaljne informacije.

10. Taster za poniStavanje postavki bezicne veze
Da histe resetovali postavke beziCne veze,
istovremeno pritisnite tastere za brzo zamrzavanije

(5&) i beziénu vezu (/’5) tokom 3 sekunde. Sve
prethodno zabeleZene korisnike informacije uklanjaju
se sa proizvoda kada se podeSavanja beziéne veze

resetuju/vracaju na fabricke vrednosti.

6.3 Funkcija Korisnicke podrske
*Mozda nije dostupno kod svih modela
KorisniCka podrska je funkcija koja vam omogucava
da kreirate zahtev za naSa strucna lica kroz posebnu
ponudu za vaSe proizvode bele tehnike. Nakon zahteva
za kreiranjem pomocu dugmeta za podrSku, naSa
strucna lica za pomoc korisnicima moci ¢e da vas
pozovu na broj mobilnog telefona koji ste registrovali u
aplikaciji HomeWhiz i da vam pomognu u vezi sa svim
vaSim pitanjima.
6.4 Unosenje broja telefona za
Korisnicku podrsku
Da biste osigurali da vas predstavnik korisnika moze
nazvati nakon kreiranja zahteva pritiskom na dugme
KorisniCka podr§ka, potrebno je da u aplikaciji
navedete svoj broj mobilnog telefona. MoZete dodati

ili promeniti svoj broj mobilnog telefona putem menija

za komunikaciju u aplikaciji HomeWhiz.

6.5 Kreiranje zahteva za

Korisni¢ku podrsku
Da biste kreirali zahtev za Korisnicku podrsku, va$
proizvod mora biti povezan na Internet.
1. Proverite imate Ii konekciju s internetom na proizvodu
i da li ste uneli broj svog mobilnog telefona u aplikaciji
HomeWhiz.
2. Pritisnite taster za Korisnic¢ku podrsku 3 sekunde.
3. Simbol Korisnitke podrske potece da trepti.
4.Kada se va$ zahtev uspesno dostavi predstavniku
korisnika, simbol Korisnicke podrke ¢e neprekidno da
svetli.
5. Vas$ predstavnik korisnika nazvat e vas putem
telefonskog broja koji ste naveli u aplikaciji HomeWhiz.
6. Simbol ¢e se iskljuciti kad se razgovor zavrsi.

7. Ako vas$ zahtev ne stigne uspesno do predstavnika
korisnika, svetlo simbola e se ugasiti nakon nekog
vremena. U tom slucaju sledite uputstva data u delu
za reSavanje problema.

6.6 Otkazivanje zahteva za
Korisni¢ku podrSku

Ako Zelite otkazati zahtev za Korisnicku podrsku,

va$ zahtev ¢e se uspesno dostaviti predstavniku

korisnika i simbol ¢e neprestano svetliti. Da biste

otkazali;

1. pritisnite dugme za Korisni¢ku podrsku 3 sekunde.
2. Simbol Korisnicke podrSke pocece da trepti.
3.Simbol ée se iskljuditi kada va$ zahtev bude
uspesno otkazan.

4. Ako vas$ zahtev ne otkaZete, simbol Korisnicke
podrske ¢e neprestano da svetli.

6.7 ReSavanje problema

Kada pritisnete dugme KorisniCke podrske, lampica

simbola ne svetli konstantno, iskljucuje se odmah,

a ako neprestano trepti:

1. Proverite je li va$ proizvod povezan s internetom.

2. Proverite imate li nalog na aplikaciji HomeWhiz

i da li ste uneli broj svog mobilnog telefona putem

aplikacije HomeWhiz.

3. Vodite racuna da broj telefona koji ste registrovali

na aplikaciju HomeWhiz bude tacan.

4. Ako konekcija s internetom nije dostupna, ova

funkcija nece raditi. Proverite konekciju s internetom

u vaSem domu.

Informacije:

e Kada pritisnete taster za korsinicku podrsku;
ako je bezicna veza iskljucena, automatski ¢e
se ukljuditi.

e Nece vam biti dozvljeno da iskljuCite bezitnu
vezu vaSeg proizvoda dok je postupak
Korisnicke podrSke u toku.

Kada operacija Korisnicke podrske bude
zavrSena, beZiCna veza Ce ostati aktivna dok je
ne iskljucite.
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6.8 Odeljak za voée i povrée

sa kontrolom vlaznosti

vazduha (EverFresh+)
(Opcionalino)
Zahvaljujuci fioci koja kontroliSe vlaznost, voce
i povrée mogu se duZe Cuvati u okruzenju sa
idealnim uslovima vlaznosti vazduha. Pomocu
sistema za podeSavanje vlaznosti sa 3 opcije
ispred fioke za voce i povrCe, moZete kontrolisati
nivo vlaznosti unutra, zavisno od hrane koju
skladistite. PreporuCujemo vam da hranu ¢uvate
odabirom opcije za Cuvanje povr¢a kada skladistite
samo povrce, opcije za pohranu voca kada
skladiStite samo voce i opcije za meSovitu hranu
kada skladistite meSovitu hranu.
Preporu¢ujemo da se povrce i voée ne sme
¢uvati u vrecama kako bi se pobolj$alo vreme
skladiStenja hrane i kako bi se bolje iskoristili
sistem kontrole vlaznosti. Ostavljanje u plasti¢nim
kesama dovodi do toga da povrce brzo istruli.
Preporu¢ujemo da se narogito krastavci i brokoli ne
¢uvaju u zatvorenim kesama. U situacijama kada
kontakt sa drugim vrstama povrca nije pozeljan,
koristite materijal za pakovanje kao Sto je papri koji
ima odredeni nivo poroznosti u pogledu higijene.
Prilikom postavljanja povrca, teSko i tvrdo povrée
stavite na dno a meko na vrh, uzimajuéi u obzir
specificne tezine povréa.
Na stavljajte voce koje ima visoku proizvodnju
etilena, kao Sto su kruska, kajsija, breskva, a
naroCito jabuka, u isti odeljak za voce i povrée sa
drugim povréem i vocem. Etilen koji izlazi iz ovog
voéa moZe da dovede do brzeg zrenja i truljenja
drugog voca i povrca.

6.9 Plavo svetlo/HarvestFresh
(Opcionalno)

Za plavo svetlo,

Povrée i voée stavljeno u odeljke za vode i
povrée osvetljieno plavom svetlo§¢u nastavljaju
da vr8e fotosintezu i zadrzavaju nivo vitamina C
zahvaljujudi efektu talasne duzine plave svetlosti.

Za HarvestFresh,

povrée i voce stavljeno u odelike osvetljene
HarvestFresh tehnologijom zadrzavaju nivo
vitamina (vitamini A i C) duZe vremena zahvaljujuci
ciklusima plavog, zelenog, crvenog svetla i mraka
koji simuliraju dnevni ciklus.

Kada se vrata frizidera otvore u periodu mraka
HarvestFresh tehnologije, vas frizider ¢e to
automatski identifikovati i za vas osvetliti odeljak
s vocem i povréem s jednom od plave, zelene ili
crvene lampice. Tamni period nastaviée se kada
zatvorite vrata frizidera tako da predstavljaju nocni
period dnevnog ciklusa.
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6.10 Modul za uklanjanje mirisa

(FreshGuard/Guvanje svezine)

(Ova funkcija je opcionalna)

Modul za uklanjanje mirisa uklanja miris koji se
pojavi U vaSem frizideru pre nego Sto isti prozme
povrSinu uneSenih artikala. Zahvaljujuci ovom
modulu postavljenom na najgornji deo odeljka za
svezu hranu, uklanja se neugodan miris dok se
vazduh aktivno propusta kroz filter za mirise, a
vazduh ociScen u filteru usmerava nazad u odeljak
za svezu hranu. Dakle, neZeljeni miris koji se moze
javiti tokom skladiStenja hrane u frizideru uklanja
se iz te sredine pre nego Sto prozme povrSine.

To se postize zahvaljujuci ventilatoru, LED svetlu i
filteru mirisa koji su ugradeni u modul. Modul za

uklanjanje mirisa automatski se periodicno aktivira.

Ako se vrata odeljka za svezu hranu otvore dok je
modul aktivan, ventilator se privremeno zaustavlja
i nastavlja raditi kada su vrata zatvorena. U sluCaju
nestanka struje, modul za dezodoraciju aktivirace
se kad se napajanje opet uspostavi.

Info: Da biste sprecili pojavu neugodnih mirisa
koji se mogu javiti usled meSavine mirisa razli€itih
namirnica, preporucujemo vam da aromaticnu
hranu poput sira, maslina i delikatesnih proizvoda
¢uvate u njihovoj ambalaZi i u posudama sa
zatvorenim poklopcima. Za potrebe bezbednosti
ostale uneSene hrane i radi spreavanja pojave
neugodnih mirisa, preporucujemo vam da hranu
za koju ste primetili da je pokvarena uklonite iz
frizidera §to je pre moguce.
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6.11 Fioka za led

(Ova funkcija je opcionalna)

Fioka za led omogucava vam lako uzimanje leda iz
frizidera.

Koriséenje fioke za led

1. lzvadite fioku za led iz odeljka zamrzivaca.

2. Napunite fioku za led vodom.

3. Vratite fioku za led u odeljak zamrzivaCa. Led e
biti spreman nakon otprilike dva sata.

4. Izvadite fioku za led iz odeljka zamrzivaca i
lagano je nagnite preko posude u koju ¢ete
servirati led. Led ¢e se lako prebaciti u posudu za
serviranje.

6.12 Aparat za led

(Ova funkcija je opcionalna)

Aparat za led omogucava vam lako uzimanje leda
iz frizidera.

KoriScenje fioke za led

1. lzvadite rezervoar za vodu iz odeljka frizidera.
2. Napunite fioku za ledrezervoar za vodu.

3. Vratite rezervoar za vodu. Prve kockice leda bice
spremne za oko Cetiri sata u ladici aparata za led u
odeliku zamrzivaca.

Kad se rezervoar za vodu napuni,
mozete dobiti oko 60-70 kockica leda.

Vodu u rezervoaru za vodu treba
zameniti u roku od najvise 2-3 nedelje.

(i
(i

6.13 Odeljak za mlec¢ne

proizvode (hladnjaca)
(Ova funkcija je opcionalna)
,0deljak za mlecne proizvode (hladnjaca)*
obezbeduje nizu temperaturu u odeljku frizidera.
Koristite ovaj odeljak za Cuvanje delikatesnih
proizvoda (salame, kobasice, mleCni proizvodi i sl.)
kojima je potrebna niza temperatura skladistenja,
ili proizvode od mesa, piletine ili ribe koje
nameravate ubrzo koristiti. Ne skladistite voce i
povrée u ovom odeljku.
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6.14 Odeljak za voce i povrée

Odeljak za voce i povrée frizidera je dizajniran da
odrZi povrée svezim, Suvajuéu njegovu vlaznost.
Zbog toga ¢e se ukupna cirkulacija hladnog
vazduha povecati u odeljku za voce i povrée. Drzite
voca i povréa u tom prostoru. Drzite zelenolisnog
povrée i voGe odvojeno da bi produZili njihovi Zivot.

Hranu mozete Cuvati duze vremena stavljajuci
hranu osetljivu na gas etilen u jedan odeljak
odvojen separatorom odeljka za voce i povrce, a
hranu koja stvara gas etilen u drugi odeljak.
Hrana koja stvara gas etilen i koja je osetljiva na
gas etilen navedena je u nastavku.

6.15 Separator odeljka za

voce i povrée
Filter etilena
Filer koji zadrzava etilen pomaZze u uklanjanju
gasa etilena i neugodnih mirisa koji se ispustaju iz
povrca i voca u odeljak za voce i povrée.
Vode poput kruske, kajsije, breskve i posebno
jabuke, koje stvara veliku koli¢inu gasa etilena,
mozete odvojiti od ostalog povréa i voca u istom
odeljku za voce i povrée zahvaljujuci separatoru
povrca.
Etilen koji se oslobada iz ovog voéa moze

uzrokovati da vaSe ostalo povrcée i voce brZe sazrije

i istrune za krace vreme.

Zahvaljujuci ovoj funkciji, svezu hranu, a posebno
zeleno povrée oeetljivo na gas etilen, mozete
odrZavati svezim duze vremena.

Hrana koja
proizvodi gas etilen

Hrana koja je osetljiva na gas
etilen

Sveze zeleno povrée (kao Sto
su zelena salata, persun),
jagoda, tresnja, grozde,
pomorandza, mandarina,
ananas, treSnja, limun,
krastavac, brokoli, biber,

Jabuka, kruska,
kajsija, breskva,
nektarina, avokado,
kivi, Sljiva, smokva,
dunja, paradajz

patlidZzan, bamija, tikvice
6.16 Ciséenije filtera etilena
Filter etilena se Gisti jednom godiSnje.

Uklonite filter etilena poviacenjem poklopca filtera
prema gore, kao $to je prikazano na slici.
Ostavite filter etilena na suncu jedan dan. Tako ¢e

vas filter biti oGiScen.
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Vratite filter i zatvorite gornji poklopac.

Da biste obezbedili maksimalnu efikasnost filtera i
sacuvali njegove performanse, izbegavajte kontakt s
uliem i slicnim te¢nostima te materijalima poput vode
i deterdzenata. Obratite se sluzbi da biste zamenili
vas filter novim nakon takvog kontakta.

6.17 CiScéenje separatora

odeljka za voce i povrée
Da biste spre€ili zacepljenje otvora kroz koje se
dovodi Cisti vazduh na separatoru, u odredenim
intervalima obriSite ga Cistom i suvom krpom. Ako
se separator mora oprati, uvek uklonite filter iz
separatora.

¢ Da bi se oCuvao kvalitet i rok trajanja hrane,

preporucuje se stavljanje samo sledecih
namirnica u odeljak dozatora.

Hrana koja se preporucuje za ¢uvanje u
dozatoru

Mahunarke

Leda (zelena, crvena, Zuta)

Slanutak

UPOZORENJE: Pazite da otvori oko
filtera nisu zaCepljeni kako biste
osigurali cirkulaciju vazduha.

A\

GraSak

Mung pasulj

6.18 Rad dozatora za mahunarke
Dozator za mahunarke (DryZone) pomaze da se
vaSe mahunarke duZe Cuvaju u odeljku s niskom
propusnoScu vazduha.

Komad tregera na koji su okaCeni dozatori za
mahunarke treba postaviti na klinove (0oznatene
isprekidanom linijom) na plasticnom delu vrata.

e Stavite raspakovane mahunarke u posudu.

e Vodite racuna da mahunarke izvadene iz
ambalaze u posudu budu suve kako biste
spredili kvarenje hrane i pojavu neugodnih
mirisa.

Pasulj u zrmu

Crveni pasulj

Bob

Zitarice

Pirina¢

Bulghur

Kukuruz Secerac
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Sledece namirnice se strogo ne preporucuje Cuvati
u dozatoru za mahunarke zbog rizika od oStecenja
mehanizma za uzimanje istih ili zbog Cinjenice da
nisu pogodne za cuvanje u frizideru.

Hranu koja se ne preporucuje da se ¢uva u
dozatoru

Tedna hrana (voda, vocni sok, gazirana pica,
alkoholna i bezalkoholna pica)

Sosovi (keCap, majonez, prelivi za salate)

Voce i povrée

Hrana u prahu (poput brasna, soli, Secera)

Formule za bebe

Zacini (Cili paprika, majcina dusica, crni biber)

Testenina

Uvek sledite vrednosti date u tabeli za vreme
skladiStenja.

Period
skladiStenja
Hrana .
(meseci)
Mahunarke (soCivo, slanutak, 6-10
graSak, pasulj mung, pasulj u
zmu, crveni pasulj, bob)
Zitarice (pirinaé, pSenica, bulghur,
- 12
kukuruz Secerac)

KoriSéenje dozatora za mahunarke

Dozator mahunarki predviden je za skladistenje
najviSe 1 kg gore navedene hrane. Ne stavljajte
mahunarke iznad oznake ,MAX" prikazane na posudi.

Treba ga koristiti kako dalje sledi:

e Napunite mahunarke u posudu i zatvorite poklopac.
e Postavite napunjenu posudu na metalnu vesalicu
na vratima frizidera tako da visi s klinova na zadnjoj
strani posude. Vodite racuna da klinovi produ kroz

otvor na metalnom dodatku.
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o Pritiskom na okidaC kontejnerom iz kog moZete ispustiti
hranu poput ¢aSe itd., Mahunarke moZete dobiti iz
dozatora za mahunarke. Kad pritisnete okidag, otvorit ¢e
se reza na dnu okidaCa i mahunarke Ce se uliti u posudu.
¢ Na dozatoru mahunarki nalazi se blokada za decu.

Da biste akfivirali blokadu za decu, zakrenite plasticni

deo na dnu posude prema sebi i obezbedite da jeziCci

budu pricvrSceni na svoje mesto. Okidac ce i dalje biti

u funkciji dok je blokada za decu aktivna, ali unutrasnja

reza se nece otvoriti. Instalirajte blokadu za decu kako

biste spredili prosipanje mahunarki prilikom postavljanja i

uklanjanja dozatora za mahunarke.

e Dozator za mahunarke moze stajati na ravnoj
povrSini. Ako je potrebno, rezervoare mozete
koristiti i na ravnoj povrSini, poput stola ili radne
ploCe.

Ciséenje dozatora za mahunarke

e Dozator za mahunarke treba ukloniti s police i
prati redovno.

e Silikonski deo u odeljku posude treba ukloniti i
oprati zajedno s dozatorom i temeljno osusiti.

e (QsuSeni silikonski deo treba vratiti u odeljak
posude dozatora.

¢ Nakon $to budete sigurni da se osusila,
jedinicu za doziranje treba vratiti nazad u
odeljak s policom.

CHLD LOCK ON

CHILD LOCK OFF
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6.19 Upotreba dozatora za vodu
(Ova funkcija je opcionalna)

Prvih nekoliko ¢aSa vode uzeti iz Cesme
obi¢no Ce hiti tople.

(i

Ako esma se ne koristi dugo vreme,
bacite prvih nekoliko ¢asa vode da bi dobili
Cistu vodu.

(i

1. Cagom gurnite ruicu tocilice za vodu. Bilo bi
lakSe gurnuti rucicu rukom ako koristite mekanu
plasticnu ¢asu.

2. Otpustite rucicu nakon §to ¢aSu napunite vodom
do Zeljenog nivoa.

66668868
—_—

KoliCina protoka vode iz toCice zavisi
od pritiska koji vrSite na rucicu. Lagano
otpustite pritisak na rucicu kada
budete natoCili vodu do odredenog
nivoa u ¢asi/posudi kako biste sprecili
prelivanje. Voda ¢e kapati ako lagano
pritisnete rucicu; to je normalno i ne
predstavlja kvar.

6.20 Punjenje rezervoara za
tocilicu za vodu

Otvorite poklopac rezervoara za vodu kao to je

prikazano na slici. Napunite Giste vode za pice.

Zatvorite poklopac.

6.21 Ciséenje rezervoara za vodu
Uklonite rezervoar za punjenje vode unutar police
vrata.

Odvojite drzeci obe strane police na vratima.
DrZite obje strane spremnika za vodu i ukloniti
ispod 45° kut.

lzvadite i oCistite poklopac rezervoara za vodu.

Nemojte u rezervoar puniti vodu s voénim
sokom, gazirana pica, alkoholna pica li
bilo koje druge te¢nosti inkompatibilne
za upotrebu u todilici. Upotreba takvih
teCnosti ¢e uzrokovati kvar i nepopravljivu
Stetu u cesmu. Upotreba ¢esmu na ovaj
nacin nije u okviru garancije. Odredene
hemikalije i aditivi u takvim napicima
/ tenostima mogu prouzrokovati
materijalnu Stetu na rezervoaru za vodu.

A\

Komponente rezervoara za vodu i ¢esme
se ne mogu oprati u masine za pranje
posuda.

A\
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tocilicu za vodu
Rezervoar za vodu koji se dopunjuje se nalazi na

6.22 Punjenje rezervoara za
polici na vratima.

1. Otvorite poklopac rezervoara.
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2. Napunite rezervoar svezom vodom za pice. 6.24 Posuda za kapanje
3. Zatvorite poklopac rezervoara. Voda koja kaplje iz toCilice akumulira se u posudi
- — za kapanje.
Nemojte u rezervoar puniti vodu \ \ . L -
G] s vocnim sokom, gazirana pica Uklonite plasticno cedilo kako je prikazano na slici.
alkoholna pica ili bilo koje druge ObriSite prikuplienu vodu suvom i Cistom krpom.

teCnosti inkompatibilne za upotrebu
u todilici. Upotreba takvih te¢nosti
¢e uzrokovati kvar i nepopravljivu
Stetu u Gesmu. Upotreba Cesmu na

ovaj nacin nije u okviru garancije. ﬁi

Odredene hemikalije i aditivi u

takvim napicima / teCnostima mogu

prouzrokovati materijalnu Stetu na

rezervoaru za vodu. —
m Koristite samo Cistu vodu za pice. =

& 8666
Kapacitet rezervoara za vodu je 3
litra, nemojte ga previSe napuniti. >

6.23 CiSéenje rezervoara za vodu

1. Uklonite rezervoar za punjenje vode unutar
police vrata.

2. Odvojite drzeci obe strane police na vratima.

3. Drzite obje strane spremnika za vodu i ukloniti
ispod 45° kut.

4. Sklonite poklopac i oCistite rezervoar za vodu.

Komponente rezervoara za vodu i
¢esme se ne mogu oprati u masine za

pranje posuda.
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6.25 Zamrzavanje sveze hrane

o Aktivirajte funkciju brzog zamrzavanja pritiskom
na dugme ,Brzo zamrzavanje” 24 sata pre
nego $to ubacite hranu koja se zamrzava.

e 24 sata nakon pritiska na tipku, toplu hranu
stavite na staklenu policu proizvoda.

¢ Funkcija brzog zamrzavanja automatski ¢e se
deaktivirati nakon 52 sata.

¢ Ne pokuSavajte da zamrznete veliku koliinu
hrane odjednom. U roku od 24 sata ovaj
proizvod moze zamrznuti maksimalnu koliCinu
hrane koja je navedena na oznaci tipa
,Kapacitet zamrzavanja... kg / 24 sata“. Nije
preporudljivo staviti viSe odmrznute/sveze
hrane od koliine navedene na nalepnici.

e Kada u proizvod stavljate nezaledenu hranu,
izbegavajte kontakt iste sa smrznutom hranom.

e Zamrzavanje hrane kada je sveza produZzice
vreme skladiStenja u odeljku zamrzivaca.

e Hranu zapakuijte u hermeticki zatvorene pakete
i zalepite.

Pobrinite se da hrana bude zapakovana pre
stavljanja u zamrzivac. Koristite posude za
zamrzavanje, staniol i vodootporni papir,
plasticne kese ili slicnu ambalazu umesto
tradicionalne papirne ambalaze.

Pre zamrzavanja oznacite svaki paket hrane
ispisivanjem datuma na pakovanju. To ¢e vam
omoguciti da utvrdite sveZinu svakog paketa
kadgod otvorite zamrzivag. Hranu koju ste
ranije stavili prebacite u prednji deo zamrzivaca
da biste je ranije upotrebili.

Smrznuta hrana se mora iskoristiti odmah
nakon odmrzavanja i ne treba je ponovno
zamrzavati.

Ne zamrzavati velike koli¢ine hrane odjednom.

PodeSavanje | PodeSavanje
temperature | temperature
odeljka odeljka e
zamrzivaca frizidera
-18°C 4°C Ovo je podrazumevano, preporuceno podeSavanie.
-20, -22 li 4°C Ova podeSavanja se preporucuju za ambijentalne temperature koje
-24°C premasuju 30°C.
B Koristite kada Zelite da zamrznete hranu u kratkom vremenskom
rz0 o . . o . e
. 4°C periodu. Kada se ovaj proces zavrsi, proizvod ¢e povratiti Svoj
zamrzavanje "
polozaj.
18°C il Koristite ova podeSavanja ako smatrate da odeljak frizidera nije
hladnij 2°C dovoljno hladan zbog ambijentalne temperature ili ¢estog otvaranja
vrata.

6.26 Preporuke za ¢uvanje smrznute
hrane u odeljku za zamrzavanje
Odeljak mora biti postavljen na najmanje -18°C.
1. Stavite hranu u zamrzivac §to je moguce pre
da bi se izbeglo otapanije.
2. Prije zamrzavanja, provjerite "Datum isteka"
na paket kako bi bili sigurni da nije istekao.
3. Pobrinite se da pakovanje hrane nije oSte¢eno.
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6.27 Informacije o zamrzivacu

za duboko zamrzavanje
Prema standardima IEC 62552, na sobnoj
temperaturi od 25 °C zamrziva¢ mora imati
sposobnost da zamrzne 4,5 kg prehrambenih
artikala na -18°C ili nize temperature u roku od 24
sata na svakih 100 litara zapremine zamrzivaca.
Hrana moze biti saCuvana na duZi period samo na
ili ispod temperature od -18°C.
Svezina hrane se moze odrzati mesecima (u
zamrzivadu na ili ispod temperature od 18°C).
Hrana koja se zamrzava ne sme da dodiruje
ve¢ smrznutu hranu da bi se izbeglo parcijalno
odmrzavanje.
Povrce treba skuvati i filtrirati vodu da bi se
produzilo vreme skladiStenja u smrznutom stanju.
Nakon filtriranja, hranu zatvorite u hermeticke
pakete i odlozite u zamrzivaC. Banane, paradajz,
zelena salata, celer, kuvana jaja, krompir i sliéne
prehrambene artikle ne treba zamrzavati. Ukoliko
ova hrana istruli, to ¢e negativno uticati samo na
nutritivne vrednosti i kvalitet ishrane. Truljenje nece
imati negativan uticaj na zdravlje ljudi.

6.28 Postavljanje hrane

Police Razne smrznute hrane,

odeljka ukljuéujuci meso, ribu, sladoled,

zamrzivata | povrce itd.

. Hrana u loncima, pokrivena

Eggfs . tanjirima i u zatvorenim

frisi c;era kutijama, jaja (u slucaju da su u
zatvorenoj kutiji)

Police na

vratima - I

odelika za Manja i upakovana hrana ili pica

hladenje

Odeljak za " ,

voce i povrée e | g

. Delikatesi (hrana za dorucak,

gv%eilijaﬁ rzae:m proizvodi od mesa koji se

konzumiraju u kratkom roku)

6.29 Upozorenje na otvorena vrata
(Ova funkcija je opcionalna)

Ako vrata proizvoda ostaje otvorena za 1,5 minutu
¢uti ¢e se zvucno upozorenje. Zvucno upozorenje
Ce se zaustaviti kada su vrata zatvorena ili

se pritisne bilo koje dugme na ekranu (ako je

dostupno).
6.30 Sijalica za osvetljenje
Unutradnje osvetljenje koristi lampe tipa LED.
Kontaktirajte ovlaSceni servis u slu¢aju problema
sa ovom lampicom.
Lampica(e) koriS¢ena(e) u ovom uredaju ne mogu
da se koriste za kucno osvetljenje. Namena ove
lampice je da pomogne korisniku da bezbedno i
praktiCno stavi hranu u frizider/zamrzivac.

Ovaj proizvod je opremljen izvorom

G_] osvetljenja energetske klase ,G".

lzvor osvetljenja u ovom proizvodu mogu

zameniti samo strucni serviseri.
6.31 Karakteristika konverzije

proizvoda

ZamrzivaC vaSeg frizidera dizajniran je za tri
vrste rezima: frizider (skladitenje svjeze hrane),
zamrzivac (skladiStenje smrznute hrane) i po
Zelji u zatvorenom reZimu. Prekidaci izmedu ovih
rezima rada implementirani su kako je navedeno
u 10. svojstvu instrumentalne ploCe, tacka 6.2.
Zahvaljujuci sistemu hladenja bez smrzavanja,
brzina hladenja je mnogo brza od ostalih frizidera,
a vrSi se i automatsko odmrzavanje. Kada se
prebace u rezim rada zamrzivaca, materijale s
rizikom od loma na temperaturama ispod nule,
poput boca, treba izvaditi iz proizvoda. Imajte na
umu da se smrznuta hrana koja ostaje u proizvodu
moze otopiti i pokvariti kada se prebaci u rezim
cuvanja sveze hrane.
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UPOZORENJE: Prvo procitajte odeljak
,Bezbednosna uputstva“!.

Odrzavanje i ¢iS¢enje
UPOZORENJE: Iskljucite frizider s
napajanja elektricnom energijom pre

CiScenja.

e 7a CiScenje proizvoda ne koristite ostre ili
abrazivne alate. Ne koristite materijale kao $to su
sredstva za CiS¢enje u domacinstvu, te¢nosti za
pranje, deterdzenti, plin, benzin, alkohol, vosak
itd.

e PraSina se uklanja sa ventilacione reSetke

na zadnjoj strani proizvoda najmanje jednom
godinje (bez otvaranja poklopca). Ciséenje se vrsi
suvom Krpom.

Za proizvode sa ¢esmom za vodu/aparatom
za led

® Ako voda u rezervoaru stoji 2-3 nedelje, istu treba
promeniti.

 Rezervoar za vodu i delovi tocilice ne smeju se prati
u maSinama za pranje suda.

e |stopiti kaSi¢icu karbonata u vodi. Navlazite
komad tkanine u vodu i iscijediti. ObriSite uredaj s
ovom krpom i osusiti temeljito.

e Vodite raCuna da voda ne dode do poklopac
lampe i drugih elektricnih delova.

e Vrata odistite viaznom krpom. Uklonite sav
sadrzaj da biste uklonili police na vratima i police
unutar frizidera. Police na vratima skinite tako $to
¢ete ih povuci nagore. OCistite i osusite police, a
zatim vratite ih na mjesto klizanjem odozgo.

e Nemojte koristiti hlorisanu vodu ili proizvode
za CiScenje na vanjskim povr§inama i na kromom
obloZene delove proizvoda. Klor ¢e uzrokovati rde
na takve metalne povrSine.

e Ne Koristite oStre i abrazivne alate, tenost

za pranje, sredstva za CiS¢enje domacinstva,
deterdzente, plin, benzin, lakove i slicne materije
kako biste sprecili deformacije plasticnog dela

i uklanjanje otisaka na nekom delu. Za CiScenje
koristite topluvodu i meku krpu, a zatim osusite
brisanjem.

e Na proizvodima bez funkcije No-Frost na

zadnjem zidu odeljka za zamrzavanje mogu se
pojaviti kapljice vode i led do debljine prsta.

Ne Cistite i nikada ne nanosite ulja ili slicne
materijale.

e 7a CiScenje spoljne povrSine proizvoda
koristite blago navlazenu krpu od mikro vlakana.
Spuzve i druge vrste materijala za Ci§¢enje mogu
izazvati ogrebotine.

e Da biste odistili sve uklonjive komponente
tokom ¢iS¢enja unutraSnje povrSine proizvoda,
operite te komponente blagim rastvorom

od deterdzenta, vode i karbonata. Operite

i temeljno osusite. Sprecite kontakt vode

sa komponentama osvetljenja i kontrolnom

plocom.
na bazi alkohola na bilo kojoj

unutradnjoj povrsini.

7.1 Spoljne povrsine od

nerdajuceg celika
Koristite neabrazivno sredstvo za CiS¢enje povrSina
od nerdajuceg Gelika i nanesite ga mekom
krpom koja ne ostavlja dlacice. Za poliranje,
povrSinu nezno obridite krpom od mikro-viakana
namoCenom u vodu i koristite suvu jelensku kozu.
Uvek to radite niz Zlebove od nerdajuceg Celika.

7.2 GiSéenje proizvoda sa
staklenim vratima

Skinite zastitnu foliju sa stakala.

Postoji premaz na povrSini stakala. Ovaj premaz

svodi stvaranje mrlja na minimum i omogucava

lako CiS¢enje nastalih mrlja i prljavstine. Staklene

povrSine koje nisu zasticene zastitnim slojem

mogu biti izloZene trajnom vezivanju organskih

ili neorganskih prljavstina, zagadivata vazduha

ili vode kao $to su kamenac, mineralne soli,

neizgoreni ugljovodonici, metalni oksidi i silikoni,

Sto lako dovodi do mrlja i fiziCkih oStecenja u

kratkom vremenskom roku. Odrzavanje stakala

Cistim postaje veoma teSko, ako ne i nemoguce,

uprkos ¢injenici da se redovno Ciste. Kao rezultat

toga, smanjuje se prozirnost i lep izgled stakla.

OPREZ:
Ne koristite sirce, alkohol ili
druga sredstva za CiSéenje
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Agresivne i abrazivne metode CiSéenja i sredstva
dodatno povecavaju ove nedostatke i ubrzavaju
proces pogorsanja izgleda.

Za rutinske procese Ciscenja, koriste se *nealkalna
i nekorozivna sredstva za ¢iS¢enje na bazi vode.

Da bi se produZio vek trajanja ovog premaza,
alkalne i korozivne materije se ne smeju koristiti
tokom ¢iScenja.

Primenjuje se postupak kaljenja kako bi se
povecala otpornost ovih stakala na udarce i
lomljenje.

Kao dodatna mera predostroznosti, na zadnju
povrSinu ovih stakala nanesen je zaStitni film kako
bi se spredila Steta po zivotnu sredinu u slu¢aju da
se ona slome.

7.3 Uklanjanje mirisa

Proizvod je proizveden bez mirisnih materijala.

Medutim, drzanje hrane u neprikladnim delovima

i nepravilno Cis¢enje unutradnjih povrSina moze

dovesti do pojave mirisa.

Da biste to izbegli, unutradnjost Cistite gaziranom

vodom svakih 15 dana.

e DrZite hranu u zatvorenim posudama.

Mikroorganizmi mogu se proSiriti od

nezapeCacenih prehrambenih artikala i izazvati

l0Si miris.

e Nemojte drZati hrane isteklim rokom i

pokvarene hrane u frizideru.
Caj je jedno od najefikasnijih sredstava za

G_] uklanjanje mirisa. Stavite pulpu preostalu

nakon skuvanog Caja u proizvod u otvorenu
posudu i uklonite je najkasnije nakon 12
sati. Ako ostavite pulpu Caja u proizvodu
duze od 12 sati, ona ¢e sakupljati

organizme Kkoji uzrokuju miris, tako da
moZe upravo ona biti izvor samog mirisa.

7.4 Zastita plasti¢énih povrsina
Ulje proliveno na plasticne povrsine moze oStetiti
povrSinu i mora se odmah odistiti s toplom vodom.
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n Rjesavanje problema

Provjerite ovu listu prije kontaktiranja servisa.
Na taj nacin ¢ete ustedjeti vreme i novac. Ova
lista ukljucuje Ceste prituzbe koje se ne odnose
na neispravne izradu ili materijale. Odredene
navedene odlike mogu se ne odnositi na va$
proizvod.

Frizider ne radi.

o Utika¢ nije u potpunosti utaknut. >>>
Ukljucite ga u potpunosti u uticnicu.

e (siguraC povezani na Steker koji napaja
proizvod ili glavni osigurac je eksplodirao.
>>> Provjerite osigurace.

Kondenzacija na boénom zidu hladnjaka (MULTI

ZONA, HLADNO, kONTROLA i FLEXI ZONa).

e OkruZenije je previSe hladno. >>> Ne
postavijajte proizvod u sredinama s
temperaturama ispod -5 ° C.

e \rata su se otvorila preCesto >>> Pazite da
ne otvorati vrata proizvoda precesto.

e Okruzenije je previSe vlazno. >>> Ne
postavijati proizvod u viaznim sredinama.

e Hrana koja sadrZi tekucine se Cuvaju u
otvorenim posudem. >>> DrZite hranu koja
sadrZi tekucine zatvorenu.

e \/rata proizvoda je ostala otvoreno. >>>
Nemaojte drZati vrata proizvoda otvorene
tokom dugih perioda.

e Termostat je podeSen na suviSe niske
temperature. >>> Podesite termostat na
odgovarajucu temperaturu.

Kompresor ne radi.

e U slucaju iznenadnog nestanka struje ili
povlaCenjem utikaCa i onda vracanja, pritisak
gasova u sistemu hladenja proizvoda nije
izbalansiran i to pokrece termicku zastitu
kompresora. Proizvod ¢e se ponovo pokrenuti
nakon oko 6 minuta. Ako proizvod se
nije ponovo pokrenuo nakon tog perioda,
kontaktirajte servis.

e (Odmrzavanie je aktivno. >>> To je normaino
Za potpuno automatsko odmrzavanje
proizvoda. Odmrzavanje se obavija
periodicno.

e Proizvod nije prikljucen >>> Pobrinite se da
je napajanje prikijuceno

e Postavka temperature je pogresna.
>>> Odaberite odgovarajucu postavku
temperature.

e Nestalo je struje. >>> Proizvod ce nastaviti
normalno raditi kada struja opet dode.

Radna buka frizidera se povecava dok je u

upotrebi.

e Qperativni performanse proizvoda moze se
razlikovati ovisno o varijacije temperature
okoline. To je normalno i ne predstavija kvar.

Frizider radi precesto ili predugo.
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ReSavanje problema

¢ Novi proizvod moze biti veéi od prethodnog.
Vedi proizvodi ¢e duze raditi.

¢ Sobna temperatura moze biti visoka. >>>
Proizvod ce normalno raditi za duze periode
kod visu temperaturu sobe.

e Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> Proizvodu ce
frebati vise vremena da dostigne zadanu
temperaturu kada je nedavno ukljucen ili
kada ima novih hrana unutra. To je normalno.

e \Velike koliCine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

e \rata su se otvorila Gesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Topli zrak koji se krece
unutar c¢e izazvati da proizvod vise radi. Ne
otvarajte vrata precesto.

e \Vrata zamrzivaca ili hladnjaka mogu biti
odskrinuta. >>> Provjerite da li su vrata
potpuno zatvorena.

¢ Proizvod mozda je postavljen na prenisku
temperaturu . >>> Postavite temperaturu
na visi stupanj i cekati da dode do podesenu
temperaturu.

e Gumica vrata hladnjak ili zamrzivaca mozda
je prijava, istroSen, slomljena ili nije pravilno
postavliena. >>> Ocistite ili zamijenite
gumicu. OStecena / pocepana gumica vrata
Ce uzrokovati da proizvod radi duZi period za
ocuvanje trenutne temperature.

Temperatura zamrzivaca je veoma niska, ali je

temperatura hladnjaka adekvatna.

e Temperatura odjeljka Zamrziva¢ je
postavljena na vrlo niskim stepenom. >>>
Podesite temperaturu zamrzivaca na visi
stupanj i provjerite jos jednom.

Temperatura hladnjaka je vrlo niska, ali

temperatura zamrzivaca je adekvatna.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Postavite temperatura
hladnjaka na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Hrana koja je u hladnjaku je zamrznula.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Podesite temperaturu
zamrzivaca na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Temperatura u hladnjaku ili zamrzivacu je

previsoka.

e Temperatura hladnjaka je postavljena
na vrlo visoki stupanj. >>> Postavka
temperature hladnjaka utjeCe na temperaturu
zamrzivaca. Promijenite temperature
hladnjaka ili zamrzivaca i sacekajte da
relevantne pregrade dostigne podeseni nivo
temperature.

e Vrata su se otvorila ¢esto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Potouno
zatvorite vrata.

® Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> To je normalno.
Proizvodu ce trebati viSe vremena da dostigne
zadanu temperaturu kaaa je nedavino
ukljucen ili kada ima novih hrana unutra.

e \Velike koliCine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

Drhtanije ili buke.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Ako se
proizvod trese kada se polako pomice,
prilagoditi nogare za uravnoteZenje proizvoda.
Takoder pazite da je tlo dovoljno izdrZljivo da
nosi proizvoaa.

e Svi predmeti na proizvodu mogu izazvati
buku. >>> Uklonite sve predmete Koje se
nalaze na proizvoal.

Prqtiévod daje buku kao kad tecnost tece, prskanje

Itd.

e QOperativni principi proizvoda ukljucuju tokovi
teCnosti i gasova. >>> 7o je normaino i ne
predstavija kvar.

Cuje se zvuk vetra koji dolazi iz proizvoda.

e Proizvod koristi ventilator za proces hladenja.
To je normalno i ne predstavlja kvar.

Postoji kondenzacije na unutrasnjim zidovima
proizvoda.
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Re$avanje problema

¢ \ruce ili vlazno vremenu Ce povecati
zaledivanije i kondenzacije. To je normalno i
ne predstavlja kvar.

e \Vrata su se otvarala Cesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto, ako su otvorena, zatvorite ih.

e \rata mogu biti odSkrinuta. >>> Do kraja
zatvorite vrata.

Postoji kondenzacije na vanjske povrsine

proizvoda ili izmedu vrata.

e Spoljni vazduh moze biti vlazan, to je
sasvim normalno u vlaznom vremenu. >>>
Kondenzacija ce nestati kada se viaZnost
smanjuje.

Unutrasnjost smrdi.

* Proizvod se redovno ne Ciste. >>> Redovno
cistite unutrasnjost pomocu spuzve, toplom
vodom i gaziranom vodom.

e Pojedini drzadi i materijale za pakovanje
mogu izazvati mirise. >>> Koristite drZace i
materijale za pakovanje bez mirisa.

e Hrane su bili smjeSteni u otvorenim
posudem. >>> DrZite hranu u zatvorenim
posudem. Mikroorganizmi mogu se proSiriti
od nezapecacenih prehrambenih artikala i
izazvati loSi miris.

e Kklonite iz proizvoda sve hrane kojima je
istekao rok ili su pokvarene.

Vrata se ne zatvaraju.

e Paketi hrane mozZe blokiraju vrata. >>>
Relocirajte stvari koji blokiraju vrata.

e Proizvod ne stoji u potpuno uspravnom
polozaju. >>> Podesite nogare za
uravnoteZenje proizvoda.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Pobrinite se
ada je tlo ravno i dovoljno izdrZljivo da nosi
proizvoda.

Korpa za povrca je zaglavljena.

e Hrana moZe biti u kontaktu sa gornjem delu
ladice. >>> Reorganizovati prehrambenih
artikala u ladiici.

UPOZORENJE: Ako problem i dalje
postoji nakon Sto ste slijedeli upute u
ovom poglavlju, obratite se prodavcu ili

ovlaStenom servisu. Nemojte pokuSavati
popraviti proizvod.
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